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V 

Abilitazioni e procure 





327 	 1698 febbraio 13, Cagliari (Chiesa metropolitana) 
Francesco Pastor, reggente la Reale Cancelleria, Simone Soro, Giuseppe 

Fernandez de Moros, Giorgio Cavaza e Filiberto Espin de Cobacho, abilitato-
ri di nomina viceregia, Giuseppe Acorrà Figo, arcivescovo arborense, 
Francesco Vico, marchese di Soleminis, Giovanni Efisio Esquirro, consigliere 
capo della città di Cagliati, rispettivamente abilitatori per lo Stamento eccle-
siastico, militare e reale, giurano nella cappella di Sant'Isidoro, secondo l'or-
dine di precedenza stabilito dalle regie prammatiche, di operare lealmente 
nelle procedure di abilitazione. Decidono inoltre di utilizzare per le riunioni 
un'aula del palazzo arcivescovile invece della sagrestia della cattedrale. 

Ihesus'. 
Et adveniente die iovis intitulata decima tertia currentis mensis februarii, anno a A2 c. 1 
nativitate Domini millesimo sexcentesimo nonagesimo octavo, hora vero decima 
cum dimidia aliquantulum magis vel minus ante meridiem assignata ad praestatio-
nem iuramenti illustrissimorum habilitatorum, et constituti personali ter in Ecclesia 
metropolitana primatiali calaritana nobiles et magnifici utriusque iuris doctores 
don Franciscus Pastor, Regiam Cancellariam regens, don Simon Soro, don 
Iosephus Fernandez de Moros, don Georgius Cavaza, don Filibertus Espin de 
Cobacho, regii Fisci advocati, Regiae Curiae et Regíi Patrimonii, habilitatores 
nominati pro parte Regiae Curiae, exceptis praedictis patronis fiscalibus, qui ratio-
ne suorum munerum intervenerunt. Admodum reverendus in Christo pater don 
Iosephus Acorra et Figo, archiepiscopus alborensis, habilitator nominatus pro 
parte illustrissimi Stamenti ecclesiastici, illustris don Franciscus Vico, marchio de 
Soleminis, habilitator nominatus per multum illustre Stamentum militare, et utrius-
que iuris doctor Ioannes Ephisius Esquirro, domicellus in capite consiliarius 
magnificae civitatis Calaris, habilitator illustris Stamenti regalis. Uti primae voces 
dictorum Stamentorum, et cum sint ita constituti in dieta primatiali ecclesia calari-
tana, dicti domini habilitatores et ante altare erectum in capella constructa et aedi-
ficata in dicta primatiali Ecdesia sub invocatione sancti Isidori et ante dictum alta-
re stantes; post orationem et genuflexionem, dictus admodum reverendus in 
Christo pater archiepiscopus alborensis, coram omnibus, dixit et protestavit ad se 
spectare, ante omnes dictos habilitatores, iurare, cui protestationi dictus nobilis et 
magnificus Regiam Cancellariam regens respondit ipsum debere iurare ante dic- 

Annotazione marginale. 
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tum admodum reverendum in Christo patrem archiepiscopum et eum praecedere, 
iuxta dispositionem regiarum pragmaticarum et observantiam regiorum 
Parlamentorum et sic praedictam protestationem nullius esse considerationis; 
accessitque statim primus et ante omnes ad praefatum altare et genibus flexis et 
tactis sacrosanctis Evangeliis supra missale ibi positum iuravit, illoque ex dicto alta-
re descendente, immediate accessit dictus admodum reverendus in Christo pater 
archiepiscopus alborensis et flexis quoque genibus iuravit, deinde nobilis et magni-
ficus don Simon Soro, et post eum illustris don Franciscus Vico, marchio de 
Solem[i]nis, et post illtun nobilis et magnificus don Iosephus Fernandez de Moros, 
quem sequtus fuit iuris utriusque doctor Ioannes Ephisius Esq[uirro], / 

c. 1 v. domicellus in capite consiliarius dictae civitatis Calaris, deinde nobilis et magnifi-
cus don Georgius Cavaza, advocatus Regii Fisci Regiae Curiae, et nobilis et magni-
ficus don Filibertus Espin de Cobacho, advocatu[s] regii Fisci patrimonialis, et 
post eum infrascriptus notarius et secr[etarius]. 
Et sic factis atque praestitis dictis iuramentis per dictos dominos habilitatores et me 
dictum secretarium, cuius vigore promiserunt omnes se bene atque fideliter habi-
turos in faciendis habilitationibus personarum qui intervenire et votare deben [t] in 
dicto regio generali Parlamento simulque cum dicto iuramento promiserunt de 
secreto habendo de omnibus his quae in habilitationibus praedictis tractabuntur et, 
me pariter iurante de secreto observando, convenerunt omnes accedere ad 
Palatium archiepiscopale calaritanum ad faciendas habilitationes, cum reservatio-
ne iuris eas faciendi in sacristia dictae sanctae primatiali[s] Ecclesiae calaritanae, sic 
pro nunc necessitate exigente quia destinatae fuere horae matutinae ad praedictas 
habilitationes ineundas quae in dieta sacristia sacris ocupatae sunt, tum quia dictus 
adm[o]dum reverendus in Christo pater archiepiscopus alborensis et nonnulli alii 
ex dictis illustris habilitatoribus, propter longam aetatem et infirmitatem, accedere 
non poterunt ad dictam sacristiam ea freque[n]tia quam requirit actus habilitatio-
num et convenerunt di[c]tas habilitationes facere in quadam aula archiepiscopalis 
calaritani palla] tii. 
Praesentibus pro testibus ad supradicta Ioanne Baptista Pilo et Ioan[ne] Baptista 
Ordiz, publicis notariis et aliis in multitudine copiosa, de quibus et cetera. / 

328 	 1698 febbraio14, Cagliari (aula dell'Arcivescovado) 
Gli abilitatori riunitisi nell'aula del palazzo arcivescovile, secondo l'ordine 

stabilito, procedono all'abilitazione dei rappresentanti dello Stamento eccle-
siastico e dei loro procuratori. 

c. 2 Et adveniente die veneris intitulata decima quarta mensis februarii, anno a nativi-
tate Domini millesimo sexcentesimo nonagesimo octavo, hora tamen nona cum 
dimidia Calari assignata ad infrascriptas habilitationes, constituti personaliter ante- 
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dicti domini habilitatores in quadam aula post alteram maiorem Palatii archiepi-
scopalis calaritani sita, destinata ad dictas et infrascriptas habilitationes faciendas, 
causis et rationibus in antedictis protestationibus expressis et per nobilem et 
magnificum Regiam Cancellariam regentem factis, nempe quod aula praedicta sic 
destinata ad praedictum effectum in futurum nobilibus et magnificis regiis mini-
stris et aliis concurrentibus pro stamentis nullum inferat praeiudicium nec tradatur 
in exemplum in similibus actibus. 
Et cum sedissent in subselliis in medio eorum apposita quadam tabula, hoc est uti 
caput ad partem dexteram nobilis et magnificus utriusque iuris doctor don 
Franciscus Pastor, Regiam Cancellariam regens, habens in dieta tabula ante ipsum 
campanulam argenteam appositam, ad illius latus nobilis et magnificus don Simeon 
Soro, ad istius latus nobilis et magnificus don Iosephus Fernandez de Moros, et ad 
illius latus nobilis et magnificus don Georgius Cavaza, Regii Fisci et Regiae Curiae 
patronus, et ad ístius latus nobilis et magnificus don Filibertus Espin de Cobacho, 
Regi Físci patrimonialis advocatus, et ad sinistram tabulae eiusdem admodum reve-
rendus ín Christo pater don Iosephus Acorra et Figo, archiepiscopus alborensis, 
illustris don Franciscus Vico, marchio de Soleminis, utriusque iuris doctor Ioannes 
Ephisius Esquirro, domicellus in capite conciliarius istius magnificae civitatis 
Calaris. Qui quidem dicti domini, habilitatores pro parte Regiae Curiae et trium 
Stamentorum electi, inceperunt facere habilitationes personarum qui concurrere 
poterint et debent ad votandum in dicto regio generali Parlamento, habilitarunt 
sequentes, me secretario infrascripto praesente, de quibus et cetera: 

Pro Stamento ecclesiastico. 
El muy reverendo en Christo padre don Joseph Acorra y Figo, archiepiscopo de 
Oristan. 
El reverendo en Christo padre don Francisco Masones y Nin, obispo de Ales. / 
El reverendo Juan Baptísta Rachis, abat de Salvenero, admitatur y por el su procu- 
rador el illustrissimo obispo de Ales don Francisco Masones y Nin, cuya procura c. 2 v. 
se habilita. 
El reverendo doctor don Ephis Massones y Nin, abad de San Nicolas, admitatur y 
por el su procurador dicho illustrissimo obispo de Ales, cuya procura se habilita. 
El reverendo en Christo padre obispo de Alguer admitatur y por el su procurador 
el reverendo doctor don Francisco Magio, cuya procura se habilita. 
El reverendo Cavildo de Alguer y por el su procurador dicho reverendo doctor 
Magio, cuya procura se habilita. 
El reverendo Cavildo de Ampurias y por el su procurador el reverendo doctor y 
archipreste Juan Maria Garrucho, cuya procura se habilita. 
El reverendo en Christo padre don Miguel Villa, obispo de Ampurias, admittatur 
y por el su procurador dicho reverendo doctor y archipreste Garrucho, cuya pro- 
cura se habilita. 
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El reverendo Cavildo de Bosa y por el su procurador el reverendo doctor don 
Francisco Garrucho, cuya procura se habilita. 
El reverendo Cavildo de la ciudad de Oristan admittatur y por el su procurador el 
reverendo doctor y canonigo don Lorenzo Antonio Padery, cuya procura se habilita. 

Y por ser la hora tarde y ser las onze y medio del dia sobredicho, dichos illustrissi-
mos setiores habilitadores se han levantado y se fueron y determinaron proseguir 
las habilitationes a las quatro de la tarde de dicho dia. 
Y para que conste se continua el presente aucto, de quibus et cetera. 

EI reverendo don Ignacio Masones y Manca, vicario generai sede vacante del 
archiepiscopado de Caller, admittatur y por el en dicho nombre el noble doctor 

c. 3 don Gavino de Atquena, canonigo calaritano, cuya procura / se habilita. 
El reverendo Cavildo de esta sancta primacial iglesia calaritana admittatur y por el 
su syndico el reverendo canonigo y doctor don Gavino de Atquena, cuya procura 
se habilita. 
El reverendo Cavildo de Ales admittatur y por el su syndico el reverendo don 
Antonio Masones y Manca, cuya procura se habilita. 

Y por ser las seys y tres quartos por las siete horas de la tarde, se levantaron los illu-
strissimos setiores habilitadores y se fueron y assinaron las nuebe horas de la mafia-
na del dia immediate siguiente quinze de los presentes mes y dio a effecto de seguir 
las dichas habilitaciones. 
Y para que conste se continua el presente aucto, de quibus et cetera. 

329 	 1698 febbraio 15, Cagliari (aula dell'Arcivescovado) 
Gli abilitatori concludono le abilitazioni dei rappresentanti dello Stamento 

ecclesiastico e proseguono con le abilitazioni dei rappresentanti dello 
Stamento militare. 

c. 4 Et adveniente die sabati intitulata decima quinta praesentis mensis februarii dicti 
anni millesimi sexcen tesimi nonagesími octavi, hora vero quarta vespertina prae-
dictae dici assignatae ad prosequtionem habilítationum, dicti domini illustrissimi 
habilitatores habilitarunt sequentes, me secretarío infrascripto praesente, de qui-
bus et cetera: 

Primo el reverendo en Chrísto padre archiepiscopo de Sacer y por el su procura-
dor el reverendo doctor don Juan Antonio Martinez Nuseo, archipreste turritano, 
cuya procura se habilita con calidad que se lineen las palabras que en aquella se 
leen "Primado de Sardena y Corsega". 
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El reverendo Cavildo de la santa yglesia turritana y por el su procurador y syndico 
el dicho noble doctor Martinez Nuseo, cuya procura se habilita con calidad que se 
linee la palabra "primacial". / 

Dicta die decima quinta februarii 1698, in dicta aula habilitarunt sequentes: 	e. 5 

Pro Stamento militari. 
Don Valeriano Servent admittatur como a regidor de l.Estado y Ducado de 
Mandas segun los poderes que presenta de la data en Madrid a nuebe de deziem-
bre de 1689. 
Antiogo Santa Crus de Lacony admittatur y por el su procurador Lucifero Santa 
Crus, cuya procura se habilita. 
Diego de Santa Crus admittatur y por el su procurador Lucifero Santa Crus, cuya 
procura se habilita. 
Don Antiogo de Dony de Gergey admittatur y por el su procurador dicho Lucifero 
Santa Crus, cuya procura se habílita. 
Lucifero Santa Crus admittatur. 
Don Joseph Conia y Natter admittatur con voto y su hijo don Juan Antiogo 
Sisínnio Conia y Natter sin voto por su menor hedad. 

Y por ser las onze y media del dicho dia, dichos illustrissimos sehores habilitado-
res se han levantado y se fueron y determinaron prosegir las habllitaciones a las 
quatro de la tarde del dicho dia. 
Y para que conste se continua, de quibus et cetera. 

Et adveniente hora quarta post meridíem dictae dici decimae quintae assignatae ad 
prosecutionem dictarum habilitationum, constituti personaliter supradícti illustris-
simi habilitatores in aula supradicta dícti archiepiscopalis palacii determinata per 
dictum effectum, habilitarunt sequentes: 

Don Juan Baptísta Bolona admittatur por constar ser cavallero por el privilegio 
que presenta de la data en Madrid a dies y seys de marzo de 1690 y del privilegio 
de nobleza / de la data en Buen Retiro del dia treinta del mes de mayo del ano pas- e. 5 v. 

cado 1691, y por sus hijos constando de la hedad. 
Don Antonio Francisco Genovez admittatur por hallar.se habilítado en las Cortes 
antecedentes y tambien se habilitan don Pedro Fernando Genoves y Cervellon, 
don Antonio Miguel Viscente Genoves y Cervellon y don Bernadino Joseph 
Genoves y Cervellon sin voto por su menor hedad, segun la fe que presenta. 
Dicho noble don Antonio Francisco Genovez admittatur como a regidor de 
l.Estado y Marquesado de Quirra, segun el poder de la data en Madrid a primo de 
octubre de 1695. 
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El doctor Joseph Bonfill de la ciudad de Alguer admittatur y por el su procurador 
don Agustin Carcassona de esta ciudad de Caller, cuya procura se habilita. 
Don Agustin Carcassona admittatur por ser a notorio cavallero y se habilita con 
voto. 
Don Francisco de 1.Arca admittatur por hallar.se  habilitado en las Cortes antece- 
dentes y mas y tambien se habilita su hijo don Juan de l.Arca con voto por constar 
de su hedad, segun la fe de bauptismo que presenta. 
Don Francisco Bosqueto admittatur por hallar.se  habilitado en las Cortes antece- 
dentes y por el su procurador don Francisco de 1.Arca, cuya procura se habilita y 
con voto se habilita dicho don Francisco por tener bastante hedad. 
El doctor Juan Ephis Esquirro admittatur con voto por ser a notorio cavallero. 
El noble y magnifico don Simon Soro admíttatur con voto por ser habilitado con 
privilegio en otras Cortes. / 

c. 6 El noble don Joseph Carta y Marty admittatur por ser a notorio cavallero y se habi- 
lita con voto. 
Don Carlos Sossa admittatur con voto por ser a notorio cavallero. 
Don Horacio Rollero admittatur con voto con las calidades que se expressan en la 
habilitacion que fue habilitado en las Cortes del setior duque de Monteleon, con 
declaracion que no se le habilita para los officios destinados para naturales en los 
capitulos de Corte. 
Antiogo del Vechio admittatur con voto por ser habílitado en las Cortes antece- 
dentes del sefior duque de Monteleon. 
Don Pedro Ripoll admittatur con voto por haver sido habilitado en dos Cortes 
antecedentes. 
Don Seraphin Cattallan admittatur con voto por si y como a baron de Teulada. 
El illustre marques de Albis don Antonio Joseph Manca y Guiso admittatur con voto. 
El egregio conde de Villamar admittatur con voto. 
El noble don Salvador Aymerich. 
El egregio conde de Villasalto don Joseph Zatrillas admittatur con voto. 
Don Salvador Zatrillas admíttatur con voto por ser a notorio cavallero. 
Don Demetrio Aymerich admittatur por ser a notorio cavallero. 
El egregio conde de San Lorenzo don Dalmao Sanjust admittatur con voto. 
El capitan don Matheo Roca admittatur con voto por ser a notorio cavallero. 
Don Francisco Sanjust admittatur con voto por tener la hedad. 
El noble y magnifico don Gaspar Berruesso y Carnizer, mestre racional, admittatur 
con voto. 
El noble don Geronimo Pizolo admittatur con voto. 
Don Francisco de Dony admittatur con voto por ser a notorio cavallero. / 

c. 6 v. El doctor Diego del Mestre y del Río admitatur con votto por ser a notorio caval- 
lero. 
Don Juan Gavino Atzori admitatur con votto por su notoriedad. 
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Don Antiogo Cadello admitatur con votto por ser a notorio cavallero. 
Joseph Oger admitatur con votto por ser a notorio cavallero. 
Francisco Ogger admittatur. 
El noble y magnifico don Francisco Rogger, procurador real, admittatur con voto 
por ser a notorio cavallero. 
Don Francisco Montonachio admittatur con voto por ser a notorio cavallero. 
Don Ambrosio Bacallar admittatur con voto por ser a notorio cavallero. 
Don Viscente Bacallar y Sanna admittatur con voto por su notoriedad. 
Don Estevan Asquer admittatur con voto por ser notorio cavallero. 
Don Juan Baptista Aleman admittatur con voto por ser a notorio cavallero. 
Don Ramon Cugia admittatur con voto por ser notorio cavallero. 
El expectable don Thomas de Litala y Dexart admíttatur con voto. 
Don Miguel Bonfant y Sanjust admittatur con voto. 
Don Juan Estevan Masones y Manca admittatur con voto. 
Don Ramon Masons admittatur con voto. 
El noble y magnifico don Manuel de Litala, thesorero, admittatur con voto. 
Don Joseph de la Matta admittatur con voto por ser a notorio cavallero. 
El noble y magnifico don Juan Baptista de la Matta admitatur con voto. 
Don Gaspar Sillent admittatur con voto por ser notorio cavallero. 
Antonio Ephis Serra admittatur con voto por ser a notorio cavallero. 
Don Salvador Astraldo admittatur con voto por ser a notorio cavallero. 
Don Placido Sisternes admittatur con voto por haver sido habilitado en otras 
Cortes antecedentes. / 
Don Francisco Asquer admittatur con voto por ser a notorio cavallero. 
Don Ignacio Asquer admittatur con voto por su notoriedad. 
Jayme Santus admittatur con voto por ser notorio militar. 
El doctor Juan Baptista Carta admittatur con voto por haver sido habilitado en las 
Cortes antecedentes. 
El doctor don Juan Baptista Galcerin y Forteza admittatur con voto por ser noto- 
rio cavallero. 
Don Antiogo Satta admittatur con voto por ser a notorio cavallero. 
Don Agustin Portuguez admittatur con voto por su notoriedad. 

Y por ser las seys y tres quartos por las siete de la tarde, se levantaron y se fueron 
y delliberaron y assifiaron las nuebe horas de la marana del die immediate siguien-
te, intitulada quínze de los presentes mes y ano, a effecto de proseguir dichas habi-
litaciones. 
Y para que conste se continua el presente aucto, de quíbus et cetera. / 
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330 	1698 febbraio14(sid[16], Cagliari (aula dell'Arcivescovado) 
Gli abilitatoti proseguono nelle abilitazioni dei rappresentanti dello 

Stamento reale e dei loro procuratori. 

c. 8 Dicto die decima quarta februarii 1698, in dicta aula habilitarunt sequentes: 

Pro Stamento regali. 
La magnifica ciudad de Yglesias admittatur y por ella su procurador y sindico don 
Joseph Conia y Natter, cuya procura se habilita. 

Y por ser las onze y medio del dicho dia se levantaron los illustrissimos seriores 
habilitadores y se fueron y determinaron proseguir dichas habilitationes a las qua-
tro de la tarde del dicho dia. 
Y para que conste se continua el presente aucto, de quibus et cetera. 

La magnifica ciudad de Alguer admittatur y por ella su syndico el noble don 
Francisco de l.Arca, cuya procura se habilita. 

Y por ser las seys y tres quartos por las siete de la tarde, se levantaron los illustris-
simos seriores habilitadores y se fueron y assignaron las nuebe horas de la marana 
del die immediate siguiente, intitulada quinze de los presentes mes y ano, a effecto 
de proseguir en dichas habilitaciones. 
Y para que conste se continua el presente aucto, de quibus et cetera. 

La magnifica ciudad de Oristan admittatur y por ella su syndico, cuya procura se 
c. 8 v. habilita en todas sus / clausulas, excepto aquella relativa a los capitulos firmados 

por los conselleres en el caso de contener alguna cosa que se opponga a las regalias 
y derechos de su magestad. 

Y por ser la hora tarde y las doze del dia, se levantaron y se fueron dichos illustris-
simos seflores habilitadores y assignaron las quatro horas de la tarde de este dicho 
día para proseguir en dichas habilitaciones. 
Y para que conste se continua el presente aucto, de quibus et cetera. 

Et adveniente hora quarta vespertina dictae diei, dicti illustrissimi habilitatores 
proseguendo praefatas habilitationes, habilitarunt sequentes y por ser tarde y no 
haver havido habilitacion del.Estamento real en este dia se levantaron y se fueron. 

331 	 1698 febbraio 17, Cagliari (aula dell'Arcivescovado) 
La giunta prosegue nelle abilitazioni dei rappresentanti dello Stamento 
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reale e dei loro procuratori. 

Et adveniente clic decima septima praesentis mensis februarii 1698, dicti illustrissi-
mi habilitatores habilitarunt pro dicto Stamento regali. 

Primo la magnifica ciudad de Sacer admittatur con voto y por ella su syndico don 
Feliz de Liperi Zonza, cuya procura tambien se habilita. / 

332 	 1698 gennaio 23, Cagliari 
Giovanni Battista Rachis, abate di San Michele di Salvenor e canonico 

cagliaritano, non potendo partecipare al Parlamento, nomina suo procuratore 
don Francesco Masones Nin, vescovo di Ales e Terralba, membro del 
Consiglio regio. 

Admittatur'. 	 c. 9 
Die vigesimo tertio mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo octavo, Calari. 
In Dei nomine. 
Noverint universi com lo molt reverent Juan Baptista Rachís, abat de Salvenero y 
canonge calaritano, en lo present Castell de Caller domiciliat, al nottari infrascrít 
conegut, perque a les infrascrites coses personalment assistir non pot, per e de son 
grat y certa sciencia constituhex, crea y solemnament ordena son llegitim procura-
dor cert y espesial, axi que et cetera, ni per lo contrari, al íllustrissím y reverenclls-
sim setior don Francisco Masones y Nin, per la grasia de Deu y de la Santa Sede 
apostolica bisbe de Ales y Terralba y del Conseill de sa magestat, a estes coses 
absent et cetera, pera que en nom y per part de dit molt reverent constituhent puga 
y dega assistir, tratar, votar, terminar y concluir les coses tratadores en lo real y gene-
rai Parlament que, en nom de la sacra, catholica y real magestat, esca celebrant lo 
excellentissim setior tonde de Montellano, adelantado de Jucatan, del Conseill de 
sa magestat, son virrey, lochtinent y capita generai et cetera, en lo present Regne de 
Cerdena y president en dit real Parlament, y per go en nom y per part de dit molt 
reverent abat constituhent hatgia y dega, com dit es ut supra, fer, tratar, negoCiar, 
concentir et disentir a la nomenassio de tots los offisis que sempre se / ha estilat c. 9 v. 
nomenar y a totes y sengles coses tratadores en dit generai Parlament y en lo servi-
si y donatiu se fara a sa magestat, que Deu guarde, y fer y presentar qualsevol escrip-
tures y sedules, actes y qualsevol altres documents y emoluments, demanar y suplí-
car, instar, fer aqueills provehits y de qualsevol provisio, decret o decrets en aquells 
fahedors, gravators y perjudissials appellar y suplicar a sa real magestat, los apostols 

i Annotazione marginale 
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reverencials demanar y obtenir, e generalment puga y li sia llissit y permes a dit illu-
strissim y reverendissim senor bisbe, son procurador circa dites coses y qualsevol de 
aquelles y a elles dependents y emergents, anexes y conexes, dir, fer, tratar libera-
ment, determinar, concloure y exercir tot y quant eill dit constituhent faria y fer 
porria si present y peNonalment a dites coses se hi trobas, ancar que fossen tals que 
requirexen magior y mes especial poder del axi expressat y sens lo qual dites coses 
adimplir y efectuar no pogues, li dona y conferex tot pie y bastant poder y tala y 
tanta facultat y potestat quant de dret et alias li es llisit y permes, prometent que tot 
go y quant dit illustrissim senor son procurador fara, tratara circa dites coses y qual-
sevol de aquelles dit, votat, tratat, promes, offert y donat a dita sa magestat, segons 
determinassion en dit real, generai Parlament y fora de aquell lo haura sempre per 
ferm, grat, valido y agradable y no lo revocara ni revocar fara per / diguna causa, 

c. io via, dret o raho, sots expressa obligassio de tots sos bens, segons que axi ho ferma 
y jura manu in pectore sacerdotali more llargament et cetera. 
El canonigo Juan Baptista Rachis, abad de San Miguel de Salvenero. 
Testimonis son lo reverent Juan Pau Soro, preste de la villa de Nuoro en Caller tro-
bat, y Francisco Penduchu, escrivent en Caller comorant. 
Juan Pau Soro, so testimoni. 
Francisco Penduchu, so testimoni. 
Praemissis fidem facit Iosephus Vacca, publicus Calaris nottarius requisitus. / 

c. 10 v. 1698. 
Procura per dar lo vot en lo Parlament feta y fermada per lo molt reverent Juan 
Baptista Rachis a favor del illustrissim senor bisbe de Ales son germa, ut intus. 
Del senor abat Rachis'. / 

333 	 1698 gennaio 23, Cagliari 
Don Efisio Masones Nin, dottore, abate di San Nicola di Oristano, domici-

liato nel Castello di Cagliari; non potendo partecipare al Parlamento, nomina 
suo procuratore il fratello don Francesco, vescovo di Ales e di Terralba e mem-
bro del Consiglio regio. 

c.11 Admittatur2. 
Die vigesimo tertio mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi- 
mo nonagesimo octavo, Calari. 
In Dei nomine. 
Noverint universi com lo noble doctor don Efis Masones y Nin, abat de San 

i L'intera annotazione è scritta all'esterno del documento. 
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Nicolau de Oristan, en lo present Castell de Caller domiciliat, al nottari infrascrit 
conegut, perque a les infrascrites coses pergonalment assistir no pot, per go de son 
grat y certa sciencia constítuhex, crea y solemnament ordena son Ilegitim procura-
dor cent y espesial axi que et cetera, ni per lo contrari, a son germà lo illustrissim y 
reverendissim setior don Francisco Masones y Nin, per la grasia de Deu y de la 
Santa Sede apostolica bisbe de Ales y Terralba y del Conseill de sa magestat, a estes 
coses absent et cetera... 

[omissis] 

... Don Ephis Masones. 	 c. 12 

Testimonis son Francisco Penduchu y Antoni Loddo, nottari, en Caller comorants. 
Antoni Loddo, nottari, so testimoni. 
Francisco Penduchu, so testimoni. 
Praemissis fidem facit Iosephus Vacca, publicus Calaris nottarius requisitus. / 

1698. 	 c. 12 	v. 

Procura par dar lo vot en lo Parlament feta y fermada per lo noble doctor don 
Ephis Masones a favor del illustrissim senor bisbe de Ales, son germa, ut intus. / 

334 	 1698 gennaio 8, Alghero 
Don Tommaso Carnicer, vescovo di Alghero e membro del Consiglio regio, 

non potendo partecipare al Parlamento, nomina suo procuratore don 
Francesco Magio, decano e vicario generale della cattedrale di Alghero. 

Admittatur2. 	 c. 13 

In Dei nomine, amen. 
Sepan quantos esta carta de poder generai veyeren, leyeren y oyren como en esta 
illustre y magnifica ciudad de Alguer hoy a los ocho del presente mes de henero, 
ano del nagimiento del Serior 1698, hallandome yo nottario con los testigos infra-
scritos pergonalmente en el palacio episcopal y en presencia de illustrissimo y 
reverendissimo serior don fray Thomas Carnicer, por la gracia de Dios y de la Santa 
Sede apostolica obispo de Alguer y sus Uniones y del Consejo de su magestad, dijo 
que por las cosas pertenecientes al agradable y publico culto de la justícia y al aug-
mento del presente Reyno de Serderia en las materias que se han de tratar, princi-
piar y ultimar assistiendo la divina clemencia en las Cortes que se han de celebrar 
por el excelentissimo serior don Joseph Solis Balderavano, conde de Montellano, 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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cavallero adelantado de Jucatan, virrey, lugartiniente y capitan generai en este 
dicho Reyno y presidente de dichas Cortes en nombre y por parte de la sacra 
suprema y catholica real magestad de nuestro seiior el seilor don Carlos segundo, 
que felismente reyna, en el Parlamento que se ha de tener por capitulos y tratados 
de Corte y sobre los privilegios del mesmo Reyno en execusion de las reales orde-
nes a dicho sei-10r virrey despachadas, en que a dicho serior obispo tambien del 
Braso y Estamento eclesiastico fueron presentadas las letras convocatorias, y como 
sea que por allar.se  ocupado no puede pergonalmente assistir a dicho tratado de 
Cortes, por tanto confiado pienamente de las partes, sufficiencia y integridad del 
muy reverendo y egregio doctor don Francisco Magio, dean de esta santa iglesia 
cathedral algueren y su vicario generai presente et cetera, graciosamente y de su 
cierta siencia y libre voluntad y en toda la mejor via y forma que de derecho valer 
pudiera y se deviera, solemnamente eligía, creava y instituhia en su procurador 
generai para las cosas sobredichas, assi que la generalidad no derogue a la particu-
laridad ni al contrario la particularidad a la generalidad, al dicho muy reverendo y 

c. 13 v. egregio doctor don Francisco Magio, / para que por su parte y en su nombre pueda 
con el dicho Estamento y generai Parlamento comparecer y intervenir para oyr, 
consultar y deliberar la propuesta o propuestas, proposicion o proposiciones por 
dicho excelentisimo serior virrey, presidente en dicho real Parlamento, oydores, y 
assi mismo abilitar los tratadores y demas officiales necessarios para la celebracion 
de dicho real Parlamento y en el mesmo sobre qualesquier negocios pertenecientes 
al bien y utilidad comun assistir y consentir y por lo contrario, lo que Dios no quie-
ra, contradecir a Io que fuere contra los privilegios, libertades, franquesas y imuni-
dades de las ciudades, villas y lugares de este Reyno y obispado y representar todos 
y qualesquier gravamenes echos y por haser en qualquier manera, y si menester 
fuera proponer y oponer discentimentos, presentar peticiones, instar provisiones y 
pedir execuciones de ellas, y finalmente haser el servicio a la sobredicha real mage-
stad del rey, nuestro setior, consentir y discentir en el real donativo y demas cosas 
dependientes si a dicho su procurador le parecieren, y generalmente haser y exer-
cer todas y qualesqueir cosas que en orden a todo lo referido jusgasse combenien-
te, como si dicho serior obispo presente estuviera en dicho real Parlamento, aun-
que fueran cosas tales que requeriesen mandato o poder espessial a mas del que en 
el presente expressado queda, y assimismo le da poder de snbstítuhir este su poder 
en una y muchas pergonas como bien visto le fuere, y su illustrissima en todo lo sus-
sodicho y en orden a elio, assi sobre lo dependientes, como emergentes, promete a 
dicho su procurador y a quien el substítuyere para dichos negocíos como publica 
y autentica pergona que estas cosas legitimamente estipula de tenerlo todo por rato, 
grato, valido y firme y quanto echo y tratado se huviere y assi mesmo promete de 
exonerar y relevar a dicho su procurador de toda obligacion y promete dar fiansas 
de iuditio sisti et iudicatum sovendo bajo la obligacion de todos sus bienes y ren-
tas y con expressa renunciacion de derecho y de echo a estas cosas necessarias y su 
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cautella mediante juramento. / 
Actum Alguerii ut supra, y lo firma de su mano. 	 c. 14 
Fray Thomas, obispo de Alguer. 
Testigos que se hallaron presentes son Juan Maria Tanca y Simon Aycardo Alguerii, 
que lo firmaron de sus manos. 
Juan Maria Tanca, testigo. 
Simon Aycardo, testigo. 
Iesus. 
(SN) Signum meum Ignatii Corbia, civis civitatis Alguerii, authoritate regia per 
omne praesens Sardiniae Regnum publici nottari, qui huiusmodi instrumentum 
proprio calamo scriptum cum praenominatis testibus recepi, rogatus ac requisitus 
clausi. / 

1698. 	 c. 14 v. 
Copia authentica de la procura de sindich de Corts feta per lo illustrissim y reve-
rendissim sefior bisbe de Alguer a favor del moli reverent y egregi doctor don 
Francisco Magio, ut intus etc. 
Ignatius Corbia, publicus notarius 

335 	 1698 gennaio 5, Alghero 
Il Capitolo della cattedrale di Alghero nomina suo procuratore, perché lo 

rappresenti in Parlamento, don Francesco Magio, dottore in leggi; decano e 
vicario generale della cattedrale di Alghero. 

Admitatur'. 	 c. 15 
Sepan quantos esta carta de instrumento de poder generai veyeren, hoyeren y Ile-
yeren como en esta ciudad de Alguer a los sinco dias del mes de henero ano del 
nascimiento de Nuestro Seiior Jhesu Christh de 1698, ante el presente nottario real 
y publico en todo este presente Reyno de Cerdena y de los testigos infrascritos, con 
los quales yo infrascrito nottario me he constituhydo personalmente en la sacristia 
de esta santa iglesia cathredal algueren, en donde se ajunto y congrego Cabildo a 
toque de campana, ut moris est, en aquella, donde suelen por estos y semejantes 
negossios congregar.se  y ajuntar.se  los nobles y reverendos capitulares, de lo que 
doi fe como nottario y secrettario de dicho illustre Cabildo por el mui reverendo y 
egregio doctor Antonio Angel Segui, archipreste, en la qual junta han intervenido 
personalmente los muy illustres nobles y reverendos canonigos don Francisco 
Olives, arcidiano, don Francisco Magio, dean, Juan Ignacio Solinas, Joseph 
Fundoni, Juan Baptista Carta, Geronimo Manno, Joan Fadda, Joan Pedro Salis, 

Annotazione marginale. 
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Antonio Zedda, Thomas Melis, Pablo Antonio Pinna, Antonio Manca, Francisco 
de Yana, Juan Baptista Lavagna y don Garao Bosquets, todos canonigos del dicho 
illustre y mui reverendo Cabildo mayor y mas parte de aquell, unanimes y confor-
mes, et nemine discrepante, por quanto en el real y generai Parlamento que en 
nombre de su magestad, Dios le guarde, ha de celebrar el excelentissimo sehor don 
Joseph de Solís, conde de Montellano, virrey, lugartiniente y capitan generai en este 
dicho Reyno y presidente de Cortes, por tratar del servissio de su magestad, buena 
administrassion de la justigia, conservassion de la Real cCrona, benefissio de la 
republica, custodia y defensa del Reyno, pas y quietud de ella y porque dicho illu-
stre noble y mui reverendo Cabildo pergonalmente assistir no puede, por tanto 
confiando de la aptitud, partes y sufficiengia del noble y mui reverendo y egregio 

c. 15 v. doctor don Francisco Magio, que lo es en / ambos derechos, dean de esta santa 
iglesia cathredal algueren y vicario generai por el illustrissimo y reverendissimo 
senor don fray Thomas Carnisser, por la grassia de Dios y de la Santa Sede apo-
stolica obispo de Alguer y sus Uniones, el dicho illustre noble y mui reverendo 
Cabildo de su buen grado y scierta sciengia en aquell mejor modo que de derecho 
le es licito y permitido, haze, constituje, crea y solemnemente ordena por su pro-
curador sierto y especial y por las cosas infrascritas generai, de manera tal que la 
specialidad a la generalidad no derogue ni por lo contrario, es a saber al dicho mui 
illustre noble y reverendo egregio doctor don Francisco Magio, vesino de esta giu-
dad de Alguer, presente... 

[omissis] 

El archipreste y Cabildo de Alguer. 
Testigos son Antonio Quessa y Pedro Pablo Manunta ambo Alguerii, los quales lo 
firman de sus propias manos. 
Antonio Quessa, soi testigo. 
Pedro Pablo Manunta, soi testigo. 
Ihesus. 
(SN) Signum meum Antoni Salaris, civis civitatis Alguerii, authoritate regia ubique 
vero per hoc omne praesentis Sardiniae Regnum publici nottarii, qui huiusmodi 
instrumentum seu procuracionis mandatum propio calamo scriptum, rogatus ac 
requisitus subscripsi, subsignavi et clausi. / 

c. 16 v. 1698. 
Copia autentica de la procura feta y fermada per las reals corts per lo illustre y moli 
reverent Capitol algueren a favor del molt reverent egregi doctor don Francisco 
Magio, prout intus. / 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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336 	 1698 gennaio 8, Castellaragonese 
Il Capitolo della cattedrale di Ampurias nomina suo procuratore, perché lo 

rappresenti in Parlamento, il reverendo Giovanni Maria Garrucho, dottore in 
leggi e arciprete della stessa cattedrale. 

Admittatur. 	 c. 17 
Sepan quantos esta carta de poder vieren como nosotros infrascrittos los muy reve-
rendos y egregios archipreste y canonigos capitulares de nuestra santa iglesia cathe-
dral de Ampurias, mayor y sana parte de los que se allan presentes y residentes en 
esta ciudad y cathedral, dezimos que haviendo nosotros passado al palassio epi-
scopal assistiendo el illustrissimo y reverendissimo senor don Miguel Villa, obispo 
de Ampurias, al nombramiento de nuestro procurador a las Cortes que el excelen-
tissimo senor conde de Montellano, virrey y capitan generai d.este Reyno de 
Cerdefia, celebrara en nombre de la sacra catholica real magestad del rey don 
Carlos segundo, nuestro senor, que Dios guarde, y a todos los negossios que occur-
riran asta la espidigion y despacho del sindico del Reyno para la Corte y para lo 
demas que se offressiere tratar y votar en servissio de su magestad y benefissio del 
Reyno, y confiado pienamente de la fee, legalidad, actitud y sufficiencia del muy 
reverendo y egregio Juan Maria Garrucho, doctor en ambos derechos y archipre-
ste de la santa iglesia cathedral, en conformidad del Cabildo celebrado en los qua-
tro de henero del corriente ano al qual et cetera, de nuestro buen grado y cierta 
siensia obtorgamos y consentimos que le nombramos, elegimos y deputamos al 
dicho archipreste el doctor Juan Maria Garrucho, que esta presente y aceptante, en 
actor y procurador nuestro... 

[omissis] 

...La fecha d.esta carta en la ciudad de Castillo Aragones a ocho dias del mes de c. 17 v. 
henero de Laiio del nacimiento de Christo nuestro bien de mil seisgientos noventa 
y ocho. 
Jo el doctor Matheo Marras. 
El doctor Andres Salvino de Alberti. 
El canonigo Joseph Santucho. 
El canonigo Antonio Spano. 
El canonigo Lazaro Mayolo. 
El canonigo Quirigo Satta. 
El canonigo Juan Montis. 
El doctor y canonigo Jozeph Salvino. 
El doctor Joseph Marras, canonigo de Ampurias. 

i Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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E,1 doctor Miguel Villa. 
Juan Pedro Frasso firmo por testigo, benefissiado ampurien. 
Antonio Francisco Oggiano, benefissiado ampurien, firmo por testigo. 
Testigos presentes son los sobredichos benefissiados d.esta santa iglesia cathedral 
de Ampurias, que han firmado de su pwio. 
Antonius de Acorra, publicus nottarius. 
(SN) Signum meii Antonii de Acorra, civis Castri Aragonensis, regia auctoritate per 
totum praesens Sardiniae Regnum publicii notarii, qui de praemissis alieno calamo 
scriptis rogatus subscripsi et publicavi requisitus, in fidem et cetera. / 

337 	 1698 gennaio 14, Castellaragonese 
Don Michele Villa, vescovo di Ampurias e Civita, membro del Consiglio 

regio, non potendo partecipare al Parlamento, nomina suo procuratore il reve-
rendo Giovanni Maria Garrucho, dottore in leggi e arciprete della cattedrale 
di Ampurías. 

c. 18 Admittatur'. 
Sepan quantos esta carta de poder vieren, leyeren y hoyeren como haviendo pare-
cido ante mi, el presente notario y testiguos infrascritos, el illustrissimo y reveren-
dissimo sellar don Miguel Villa, por la gracia de Díos y de la Santa Sede apposto-
lica obispo de Ampurias y Civita, abad de Santa Maria de Tergo, San Miguel de 
Plano, San Pancracio de Nursis, San Nicolas de Silanos, prior de San Bonifacio de 
Sager y del Consejo de su magestad, dize que por quanto el rey nuestro senor, Dios 
le guarde, se ha servido celebrar Cortes o sea Parlamento generai en este Reyno de 
Sardeiia y en su real nombre y como su presidente le ha citado y convocado e1 exce-
lentissimo seiior conde de Montellano y adelantado de Jucatan, virrey y capitan 
generai de este dicho Reyno, para el dia veinte y seis de este mes de henero del cor-
riente ano mil y seiscientos y noventa [y] ocho a la ciudad de Caller, en donde las 
dichas Cortes se han de celebrar, y dezeando obedecer las reales ordenes de su 
magestad y evitar todo genero de contumacia, por tanto de su grado y cierta sien-
ci[a] otorga y conoge que da todo su poder libre, lleno, cumplido y bastante quan-
to de derecho se requiere y es necessario, al muy reverendo do.ctor Juan Maria 
Garrucho, archipreste y primera dignidad de la santa iglesia cathedral de 
Ampurias, que esta presente y acceptante... 

[omissis] 

Annotazione marginale. 
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...Fecha la carta en la ciudad de Castillo Aragonez a catorze dias del mes de hene- c. 18 v. 
ro del ano del nagimiento de Nuestro Setior Jhesu Christo mil y seisgientos y 
noventa y ocho. 
Miguel, obispo de Ampurias. 
Sebastian Avigianu, firmo por testigo. 
Andres Sanna, firmo por testigo. 
Testigos presentes fueron el ligenciado Sebastian Avigianu, secretario de su sefioria 
illustrissima, y Andres Sanna de Castillo Aragonez, que han firmado de sus manos, 
conozidos et cetera. 
(SN) Signum mei Ioannis Mariae Mario, civis Castri Aragonensis, publici authori- 
tate regia per hoc omne presens Sardiniae Regnum notarii, qui praemissis adfui 
licet alieno calamo scriptis eaque subscripsi et subsignavi requisitus. / 

338 	 1698 gennaio 10, Bosa 
Il Capitolo della cattedrale di Bosa nomina suo procuratore, perché lo rap-

presenti in Parlamento, don Francesco Garrucho, arciprete e canonico della 
cattedrale di Bosa. 

Admittatur. 	 c. 19 

Die 10 men[sis] i[anu]arii 1698, Bosae. 
En nombre de Dios. 
Sea [notorio] a todo[s] los que el presente publico [instrumen]to de poderes v[eye-
ren, le]yeren y oyeren de como personalmente hallad[os ante] mi, [nottario y] 
te[s]ti[gos] aqui convenidos, los muy reverendos y egregios canonigos a [...] el 
ca[nonigo] Andres Longu, el canonigo Sebestian de Pani, vicario generai, el 
ca[nonigo Rapha]el del Rio, el canonigo Gabriel de Leonardis, el canonigo [Juan] 
Gall[eri, el] c[a]nonigo Juan Ledd[a], el doctor y canonigo Salvador Fois, el [doc-
tor y canonigo] Francisco [Joseph] M[asio] y el canonigo Joseph Marras, todos 
capitul[are]s y la may[or] y sana parte de este illustre [C]abildo d[e] Bos[a, 
aiu]ntados y congregad[os a sonum] campanae, ut moris est, dentro de la secrestia 
de est[a illustre santa] cathedral y Cabi[ldo], en forma r[ep]resentando a fin y 
[e]ffec[to] de hace[r] nombramiento de la persona que se h[a] de nombrar [...] y 
procurador en e1 real y generai Parlamento que [es]t[e] a[fio] cel[eb]rara el illu-
strissimo y excelentissimo sefior don Josep[h] de So[lis], cond [e] de Montell[a]no, 
adelantado de Jucatan, virrey, lugarteniente y capitan [gene]ral e[n] t[o]d[o e]l 
presente Reyno de erdefia, po[r] tanto assi aiun[tados y] c[o]ngregados todos 
dich[os] muy reverendos y egregios canonigos in forma capitul[is] conf[or]me[s], 
fiados en la grande integ[r]idad, buen ze[lo y virt]ud de[1] muy reverendo y egre-
gio [doctor do]n Francisco Garru [cho], arcipreste y c[anonigo de erta] santa igle-
sia ca[thedr]al de B[osa], dicho illustre Ca[bild]o de su [grado] y si[er]ra siengia 
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hage, c[on]stitui[e], deputa, crea y [sol]emnem[e]nde ordena su procurador cier-
to et cetera, ita quod [et cetera], al dich [o] muy reverendo y egregio [doctor don 
Francisc]o Garruch[o], que es presente y ageptante, 

[omissis]' 

c. 20 ...E1 canonigo And [re]s Manca. 
E[1 c]anonigo Sebestian de Pani, vicario generai. 
[E]l canonigo Raphael del Ri[o]. 
EI c[anonigo] Gabriel de Leonardis. 
EI canonigo Juan Ga[ll]eri. 
El canonigo Juan Le[dda]. 
El doctor y canonigo Salv[ad]or Fois. 
El doctor y canonigo Francisco Josep [e] Masio. 
El canoni[go] Jose[p]h Marras. 
Testes sunt inf[rascrip]ti. 
El licenciado Deometrio Quelo. 
El licenciado Giorgio Barbaranu. 
[P]ere[tto], nottario. 
(SN) Signum mei Antonii Peretto oppidi de Nulvy, [Bosae] domiciliati, 
[authori]tate regia per omne praesens Sar[d]iniae Regnum publici [nottari], qui 
praedict[is om]nibus et singulis ulna] cum [praeno]min[a]tis testibu[s] interfui 
[ro]ga[tus req]uisitus. / 

c. 20 v. Procura del Cavildo [de Bosa a] fav[o]r de s[u] a[r]ci[prest]e con po[der] de 
s[u]bsti[t]uhir. / 

339 	 1698 gennaio 15, Laconi 
Antioco Santa Cruz, donnicello della villa di Laconi, non potendo parteci-

pare al Parlamento perché di età avanzata ed in cattivo stato di salute, nomi-
na suo procuratore il fratello Lucifero Santa Cruz, donnicello domiciliato nella 
città di Cagliari. 

c. 21 Admittatur. 
Laconi. [procura de] corts ferma [da per Antiogo] de Santa Cruz, [donzell domici-
liat] en la vila de [Laconi, en favor de so]n germa [Lucifer de Santa Cruz], axi be 
don[zell domiciliat en] la ciutat de [Caller]. 
Die decimo quinto ianuarii anno Domini milesimo sexcentesimo nonagesimo octa- 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 

1238 



vo, Laconi. 
En nom de nostre seflor Deu. 
Sia a tots notori com Antiogo de Santa Cruz, donzell domiciliat en la present vila 
de Laconi, conegut et cetera, attes que per trobar.se de magior etat y com a tal gosar 
de poca salud, no pot com a militar pergonalment acudir a la celebracio del real y 
general Parlament que, Deu volent, se ha de fer y tener lo present ani en la ciutat 
de Caller per lo excelentissim sefior don Josep de Solís, conte de Montellano, vir-
rei, llochtinent y capita generai en lo presente Refie per sa magestat, que Deu guar-
de, segons la convocatoria que per go ha passat y se ly ha dat en lo mes de dicem-
bre propassat de sa excelencia per lo dit effecte, per go de son grat y certa siencia 
constituex, crea y solemnement ordena son procurador cert y special e per les infra-
scrites coses generai axi que et cetera, a Lucifer de Santa Crus, son germa, axi be 
donzell domiciliat en dita ciutat, si be absent... 

[omissis]' 

Antiogo de Santa Cruz. 	 c. 21 v. 
Testimonis son Pere Cambuly Caria y Pere Soy menor, tots massaios de dita vila de 
Lacony, que no saben escriure. 
Sanay, notari. 
Praemissis proprio efformatis calamo fidem indubiam facit Sebastianus de Sanai, 
publicus Laconii notarius, instatus ad haec et requisitus et cetera. / 

340 	 1698 gennaio 15, Laconi 
Diego Santa Cruz, dormiceli° di Laconi, non potendo partecipare al 

Parlamento a causa di vari impegni, nomina suo procuratore lo zio Lucifero 
Santa Cruz, dormiceli° domiciliato a Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 22 
Laconi. [procura de corts fermada] per Diego [de Santa Cruz, donzeill de la vila 
[de Laconi, en favor de] son onde [Lucifer de Santa Crulz, axi be don[zell de 
ciutat de [Laconi]. 
Die decimo quinto ianuarii anno Domini milesimo sexcentesimo nonagesimo octa-
vo, Laconi. 
Sia a tots notori com Diego de Santa Cruz, donzell de esta vila de Laconi, conegut 
et cetera, per quant per diversas y varias ocupacíons que al present diu se ly offe-
rex y te precisament, no pot pergonalment intervenir com a militar al generai y real 
Parlament que lo present ani enten far en la ciutat de Caller lo excelentissim seflor 
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1239 



don Josep de Solís, conte de Montellano y virrey, llochtinent y capita general del 
present Rene de Cerdena per sa magestat, que Deu guarde, segons la convocatoria 
que tingue de sa excellencia en lo propassat mes de desembre per aquest effecte, 
per tant de son grat y certa siencia constituex, crea y solemnement ordena son pro-
curador cert y special e per les infrascrites coses general axi que et cetera, a Lucifer 
de Santa Cruz, son onde, axi be donzell domiciliat en dita ciutat, a estes coses 
absent... 

[omissis]'  

c. 22 v. Diego de Santa Cruz. 
Testimonis son Pere Soy menor y Francisco Boy Murru, tots massaios d.esta vila, 
que no saben escriure. 
Sanay notati. 
Praemissis proprio efformatis calamo fidem indubiam facit Sebastianus de Sanay, 
publicus Laconi notarius, ad haec instatus et cetera. / 

341 	 1698 gennaio 15, Cagliari 
Don Antioco de Doni della villa di Gergei e residente in quella di Laconi, 

non potendo partecipare di persona al Parlamento a causa di vari impegni, 
nomina suo procuratore Lucifero Santa Cruz, donnicello domiciliato nella 
città di Cagliari. 

c. 23 Admittatur 
Lacony. [Procura de colrts y generai [Parlament] fet lo present [per] lo noble don 
[Antiogo de Doni, resid]ent en la [vila de Laconi, en] favor de Lu[cifer de Santa 
Cruz], domiciliat [en la ciutat de Call]er, ut intus. 
Die decimo quinto ianuarii anno Domini milesimo sexcentesimo nonagesimo octa-
vo, Laconi. 
Sit omnibus notum com don Antiogo de Doni, natural de la vila de Gergei y resi-
dent en esta present vila de Laconi, conegut et cetera, attenent e sabent que en raho 
de la convocatoria se ly ha dat el orde de 1.excellentissim setior don Josep de Solís, 
conde de Montellano, vitrei, llochtinent y capità generai en lo present Rene de 
Cerdena per sa magestad, que Deu guarde, per assistir com a militar al real y gene-
ral Parlament que, Deu volent, dita sa excellencia en nom de dita sa magestad ha 
de fer y trattar lo present ani en lo dit y present Rene, se troba per varis motius ocu-
pat que perconalment a dites coses no pot intervenir, per co de son grat y certa 
siencia fa, constituex, crea y solemnement ordena son procurador cert y special e 
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per les infrascrites coses generai, de modo tal et cetera, a Lucifer de Santa Cruz, 
donzell domicialiat en la ciutat de Caller, absent... 

[omissis]l 

Don Antiogo de Doni. 	 c. 23 v. 

Testimonis son los [...] Juan Maria Currely y Juan Baptista de Sy, preveres d.esta 
vila, que ferman de llur ma. 
Juan Maria Currely, sa[...lte y testimoni. 
Juan Baptista de Sy, prevere y testimoni. 
Praemissis proprio efformatis calamo, fidem facit Sebastianus de Sanay, publicus 
Laconii notarius instatus. / 

342 	 1697 dicembre 31, Oristano 
Il Capitolo della cattedrale di Arborea nomina suo procuratore, perché lo 

rappresenti in Parlamento, don Antonio Lorenzo Paderi, dottore in leggi e 
canonico della città di Oristano. 

Admittatur. 	 c. 24 
In Dei nomine amen. 
Noverint universi quod nos Pertrus Putzolu, Antonius Ephisius Escalas, Ioannes 
Falqui, Augustinus Pira, Michael Pira, Petrus Espanu, Iosephus Mameli, Michael 
Comina et nobiles don Salvator Comina, omnes canonici eclesiae metropolitanae 
arboren, convocati et congregati de mandato infrascripti illustris et admodum reve-
rendi Petri Pitzolu uti presidentis mediante Francisco Pinna, scholari illustris et 
admodum reverendi Capituli arboren, ad sonum capitularis campanae, ut moris 
est, intus sacristiam praefactae eclesiae metropolitanae, ubi pro his et aliis similibus 
negotiis convocari et congregari solemus tamquam mayor et sanior pars praefacti 
illustris et admodum reverendi Capituli canonicorum seu capitularium, qui perw-
naliter et praesens resident Capitulum, facientes, celebrantes et representantes 
attendentesque tria stamenta seu brachia praesentis Sardiniae Regni, et inter nos 
cum literis requisitoriis tam sacrae catholicae regiae magestatis domini nostri regis 
nunc feliciter regnantis, quam excellentissimi domini don Iosephi de Solís, comitis 
de Montellano et ad praesens proregis locumtenentis et capitanei generalis prae-
facti Sardiniae Regni, fuimus convocati ut die vigessima sexta mensis ianuarii anni 
proximi venturi simus in civitate Callaris in curia generali, quam ibidem praefactus 
excellentissimus dominus locumtenens generalis nomine et pro parte suae praefac-
tae regiae magestatis Regniculis praefacti Regni induxit et convocavit ac tenere et 
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celebrare praetendit, attendentes et quod aliis negotiis impediti non possumus in 
praefacta civitate Callaris nos transferre nec in ipsa Curia adesse, prout dicit con-
venit nobis eligere, et nominare ad quod assistendum unum ex capitulo a nobis suf-
ficienter et satis aprobatum in sindicum et procuratorem nostrum. Quia propter 
confidentes ad plenum de fide, legalitate, industria et suffisiencia illustris et admo-
dum nobilis reverendi utriusque iuris doctoris don Laurentii Antoni Paderi, alte-
rius ex canonicis praefactae metropolitanae ecclesiae arboren, deliberatione sump-
ta in praesenti, de nostra certa siencia et deliberata voluntate illiusque milioribus 
via, modo, forma et iure, quibus melius de iure valere possumus et debemus, ele-
gimus et nominamus, creamus, constituimus et solemniter deputamus in econa-
mum et procuratorem, sindicum et actorem ac nuntium nostrum dicto nomine cer- 

c. 24 v. tum et specialem et ad / infrascripta etiam generalem, ita tamen quod specialitas 
generalitati ipsi minime deroget nec e diverso dictum illustrem et admodum reve-
rendum doctorem don Laurentium Antonium Paderi, canonicum arboren, his 
praesentem ad videlicet pro nobis, et nomine nostro, seu verius pro dicto illustris, 
et admodum reverendo Capitulo arboren assistendum, comparendum, et interes-
sendum in dicto generali Parlamento cum Stamento, seu brachio ecclesiastico, et 
propositioni, seu propositionalibus per dictum excellentissimum dominum comi-
tem de Montellano, uti praesidem in dicto generali Parlamento faciendis, audien-
dum, et super eis debitam satisfationem, una cum aliis in dicto stamento ecclesia-
stico convocandis, deliberandum, et concluendum, nec non etiam habilitatores, 
tractatores, et alios officiales ad celebrationem dicti generalis Parlamenti necessa-
rios eligendum, et nominandum. Insuper quibuscumque rebus, et negotiis quomo-
dolibet agendis, et per tractandis ad utilitatem communem cernentibus assentien-
dum, et consentiendum, nostrosque assensus, et consensus dandum, et presentan-
dum, et aliis omnibus, et singulis (quod absit) quae contra immunitates, et liberta-
tes ecclesiasticas, et aliarum personarum praesentis Regni tractabuntur contradi-
cendum, et dissentiendum, nec non etiam gravamina alata, vel [...] quocumque 
modo exponendum, et representandum, et super eis quascumque disceptationes 
seu dissentimenta ponendum, et instandum petitiones praeterea dandum offeren-
dum, et praesentandum illasque provideri faciendum, instandum, et obtinendum, 
nec non donationi, seu servitio praefacte regiae magestatis faciendo, concentien-
dum, seu si vobis videbitur fieri non debere, dissentiendum, et generaliter omnia 
alia singula faciendum, dicendum, gerendum, et exercendum in praemissis, et circa 
ea necessaria seu opportuna fecerint, ac si nosmet ipsí constituentes fecerimus, 
dicerimus, et exercerimus si praemissis omnibus et singulis in dictis curiis genera-
libus praesentes, et personaliter assisteremus etiamsi talia forent, quae mandatum 
huiusmodi 	magis speciale quam praesentibus est expraessum, promitentes 
notali() publico infrascripto tamquam publicae et autenticae personae stipulanti 
vice et nomine omnium et singulorum quorum interest, et intererit, ac interesse 
poterit, quomodolibet in futurum nos ratum, gratum, validum atque firmum habi- 
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turum statum id quod / ac quantum per vos dictum illustrem nobilem, et admo- c. 25 

dum reverendum sindicum, actum, dictum, et procuratum fuerit in praemissis, et 
circa ea, et in dictis Curiis generalibus quomodocumque peragendis relevans ex 
nunc pro tunc, ac relevare volumus ab omni onere satisdandi iuditio sisti, et iudi- 
catum salvi cum omnibus, et singulis, clausulis, et cauthelis utilibus, et necessaris 
sub omnium, et singulorum bonorum dicti illustris Capituli mobilium, et immobi- 
lium praesentium, et futurorum obligatione, et hippoteca, ac sub omni iuris, et facti 
renuntiatione ad haec necessaria pariter, et cautela super omnibus, et singulis, ut 
praehabetur, ratis, actis, dictis, et gestis, hoc praesens publicum instrumentum fieri 
requirimus et firmamus quae fuerunt acta intus dictam sacristiam die trigessima 
prima et ultima mensis decembris anno millessimo sencentesimo nonagessimo sep- 
timo a nativitate vero domini nostri Ihesu Christi, millessimo sexcentessimo non- 
agessimo octavo, Oristanei. 
Canonicus Petrus Pitzolu. 
Canonicus Antonius Ephisius Escalas. 
Canonicus Ioannes 
Canonicus Augustinus Pira. 
Canonicus Michael Pira. 
Canonicus Petrus Espanu. 
Canonicus Iosephus Mameli. 
Canonicus Michael Comina. 
Canonicus don Salvator Comina. 
Testes huius rei sunt Laurentius Orru et Michael Orru istius praesentis civitatis 
Oristanei. 
Leonardus Pisquedda, publicus nottarius. 
(SN) Signum mei Leonardi Pisquedda, authoritate regia per omne praesens 
Sardiniae Regnum publici nottarii, civis Oristanei, qui praedictis adfuit ea que per 
alium scribi fecit et requisitus proprio calamo clausit. / 

1698, Oristan. 	 c. 25 v. 
Aucto de sindicate hecho y firmado por el muy illustre Cavildo de Arborea a favor 
del muy reverendo doctor y canonigo don Loreino Antonio Padery d.esta cíudad 
de Oristan, ut intus. / 

343 	 1698 gennaio 3, Iglesias 
La città dí Iglesias nomina suo procuratore, perché lo rappresenti in 

Parlamento, don Giuseppe Corna Nater, nobile della stessa città. 

Admittatur. 	 c. 26 

In Dei nomine. 
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Noverint universi quod nos Petrus Manca et Satta, Dominicus Meli Arjolas et 
Salvator Perra anno presenti in tertio, quarto et quinto gradu consiliari praesentis 
Civitatis Ecclesiarum, don Antiochus de Espinosa, Thomas Pullo, doctor 
Antiochus Soler et Serra, doctor Antiochus Corbelli, doctor Nicolaus Pullo, 
Ignatius Pullo, Dominicus Meli Massiano, Antiochus Pinna de Lussu, Nicolaus 
Cossu, Anthiocus Busana, Nicolaus Cadello, Francisco Pinna et Carta, Agustinus 
Pinna et Carta, Iacobus Eruna, Petrus Pintus, Antonius Pisano, Antiochus 
Corbello Mialita, Thomas Pileddo, Sisinius Manca et Guiso, Antíochus Petrus 
Murja, Petrus Murroni, Antiochus Pintus, Nicolaus Pintus, Felix Pinna et Carta, 
Ioannes Frao, Antiochus Satta, Ioannes Massa Pinna, Nicolaus Marramaldo, 
omnes cives et probi homines respective, convocati et congregati intus domus con-
cillii praesentis civitatis de mandato magnifici Francisci Gambula, in secundo 
gradu consilliari eiusdem civitatis et regentis officium capitanei et alcaidi, median-
te praeconio publico per Antiochum Massa Raspilla, publicum corritorem per loca 
publica et asueta eiusdem civitatis, die preesenti facto, ubi pro huiusmodi et aliis 
hiis similibus negotis convocari et congregari solemus ibidemque tamquam maior 
et sanior parts comunitatem et universitatem eiusdem civitatis facientes et reprae-
sentantes pro exequtione conclusionis et decretationis Condii per nos die prae-
senti et infrascripto tenti, attendentes et scientes nos concilliarios praefactos pro 
praefacta et praesenti civitate et ipsius nomine et pro singularibus eiusdem fore et 
esse citatos et convocatos per illustrissimum et excellentissimum dominum don 
Iosephum de Solís et Valderavano, comitem de Montellano, locumtenentem et 
capitaneum generalem pro sua regia magestate domini nostri regis Caroli in prae- 

c. 26 v. senti / Sardiniae Regno, quod per nos metispsos aut nostrorum seu potius prae-
factae civitatis sindicum, actorem ac procuratorurn compaream coram sua illustris-
sima et excellentissima dominatione, ratione assistendi et interessendi in tractando 
et concluendo omnes et singulas causas, res et negotia quae oportebit et necesse 
fuerit proponenda in regio generali Parlamento quod sua illustrissima et excellen-
tissima dominatío pro praefacta sacra catholica regia magestate et ipsius nomine 
celebrare intendit in civitate et Castro Callari, quod generale regium Parlamentum 
incipere habet die vigesima sexta praesentis mensis ianuari, prout in praefacta cita-
tione et convocatione latius constat quadam provisione suae illustrissimae et excel-
lentissimae dominationis, sub data in praefacta civitate callaritana vigesima sexta.  
mensis novembris elapsi, agentes etiam hanc inseguendo seriem et tenorem episto-
le seu litterae suae praefactae regiae magestatis nobis circa celebratione praefacti 
generalis Parlamenti facte ac misse, prout de ille latius constare asserimus sub data 
in Matriti die trigesima prima mensis februari 1696, quibus provisione et epistolae 
regiae respective habeatur relatio. 
Idcirco confidentes ad plenum de probitate animique dexteritate et in agendis peri-
tia, sufficientia et legalitate ad quae experiencia vestra nobilem don Iosephum 
Conia et Nater de nostra igitur certa scientia eisque melioribus via, modo, forma 
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ac iure, quibus melius de iure et al [...] valere possimus et debemus, constituimus, 
creamus et solemniter ordinamus sindicum, actorem et procuratorem nostrum et 
cuiuslibet nostrum seu verius pro praefacta civitate Ecclesiarum et singularibus 
eiusdem certum, specialem et ad infrascripta etiam generalem, itta tamen quod 
specialitas generalitate ipsi minimae deroget nec e diverso praefactum nobilem don 
Iosephum Conia et Natter, hiis praesentem et aceptantem... 

[omissis]l 

Actum est hoc in / civitate Ecdesiarum in domo Concilli, die tercia mensis c. 29 

ianuarii millesimo sexcentesimo nonagesimo octavo. 
Franciscus Gambula. 
Petrus Manca et Satta. 
Dominicus Melii Arjolas. 
Salvador Perra. 
Testes huius rei sunt Nicolaus Cadello et Antonius Pisano, publici notarii Ecclesiis. 
Nicolaus Cadello, notarius, testimonius. 
Antonius Pisanus, nottarius, testimonius. 
(SN) Signum mei Nicolai Cossu, regia authoritate per totum praesens Sardiniae 
Regnum publicii nottaríi ac domus concilli praesentis illustris et magnificae civita- 
tis Ecclesien secrenarii, qui praedictis interfuit proprio calamo scripsit rogatus 
requisitus, qui subsignavit et clausit. / 

1698. Iglesias, a 3 de henero. 	 c. 29 v. 

Poderes de sindicato otorgados por la ciudad de Iglesias al noble don Joseph Conia 
y Natter, su sindico nombrado por las Cortes se celebraran, como adentro. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Fede battesimale di Giovanni Antioco Sisinnio, figlio di don Giuseppe Coma e di 
donna Maria Corria di Iglesias. 

Hoy sabado que contamos 6 de mayo de 1690, el muy reverendo doctor Juan c. 30 

Thomas Cogoti con mi assistencia ha bautizado un hijo del noble don Joseph 
Conia y de dona Maria Corria, su legitima muger, tiene por nombre la criatura 
Juan Antiogo Sisinio, sirvieron por padrinos senor Antonino Copula y la noble 
dona Anarda Thorrozani y Genoves. 
En fe de lo qual ago la presente, die y ano susodicho. 
Domingo Sebis, preste y domero. 
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Certifico y fe de verdad ago yo Antiogo Benito Pistis, benefficiado y otro de los 
domeros d.esta santa iglesia y seo cathedral de Iglesias, de como la arrivadicha fe 
de alios ha sido sacada y copiada del libro intitulado Quinque Librorum, donde se 
notati y registran todos los santos sacramentos de la santa madre Iglesia et praeci-
pue el del santo bautismo, y esso de verbo ad verbum prout iacet, segun lo firmo 
de mi mano. 
Hoy en Iglesias y henero en 4 de 1698. 
Antiogo Benito Pistis, domero. 
Certifique y fe de veritat fas yo Juan Antiogo Pinna de Lussu, per autoritat real y 
apostholich notari publich en tot lo present Regne de Cerdena, qualment al dit 
Antiogo Benito Pistis, preste y domer de la seo cathedral de la present ciutat de 
Iglesias, y ad aqueill y sas escripturas se ly pot dar y atribuhir plenissima fe in juis-
si y fora. 
En fe de lo qual fas y ferme la present fe y certificatoria de ma mia propria. 
Vuy en Iglesias als 20 de gener 1698. 
Idem Juan Antiogo Pinna de Lussu, notari public y apostholich. / 

B. Fedi battesimali di Pietro Fernando, Antonio Michele Vincenzo e Bernardino 
Giuseppe, figli di don Antonio Francesco Genovés e di donna Felipa Genovés 
Cervellon. 

c. 31 Haviendo reconossido el libro maior de esta santa iglesia primacial calarítana inti-
tulado Quinque Librorum, hallo en el folio 148 que en veinte y ocho de noviem-
bre de 1695 el reverendo canonigo Joseph Muro bautisso un nigno hijo de don 
Antonio Francisco Ginoves y de la noble dona Felipa Ginoves y Cervellon, coniu-
ges, se le puso por nombre Pedro Fernando, fueron padrinos don Felix Carnisser 
y dona Beatris Sappata y Sanna. 
En fe de lo qual firmo la presente de mi mano, hoy en Caller a los 8 del mes de 
henero del ano de 1698. 
El doctor Antonio Ephis Cardia. / 

c. 32 Haviendo reconosido el libro maior de esta santa iglesia primacial calaritana inti-
tulado Quinque Librorum, ballo en el folio 114 que en veinte y dos de junio del 
ano de 1690 el reverendo Agustin Ruby, domero fue de esta santa iglesia, bautíso 
un nigno hijo de don Antonio Francisco Ginoves y de la noble dona Felipa 
Ginoves y Servellon, conjuges, se le puso por nombre Antonio Miguel Visente, 
padrinos fueron don Míguel de Servellon y dona Catelina Olives y Ginoves. 
En fee de lo qual doy la presente firmada de mi mano, hoy en Caller a los 8 de hene-
ro de 1698. 
El doctor Antonio Ephis Cardia. / 
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Haviendo reconossido el libro maior de esta santa iglesia primacial calaritana, hallo c. 33 
en el folio 133 que en veinte y tres agosto de 1693 el reverendo doctor y canonigo 
don Ignasio Massones bautiso un nigno hijo de don Antonio Francisco Ginoves y 
de la noble dona Felipa de C,ervellon, conjuges, se le puso nombre Bernardino 
Joseph, fueron padrinos don Felix Sapata y la illustre dona Maria Asquer y 
Aymerich, condessa de Bonorva. 
En fe de lo qual firmo la presente de mi mano, hoy en Caller a 8 del mes de hene- 
ro del ano de 1698. 
El doctor Antonio Ephis Cardia. / 

C) Nomina di Antonio Francesco Genovés a reggitore del marchesato di Quirra fatta 
da don Pasquale Francesco Borgia, duca di Gandía. 

Admittatur. 	 c. 34 
Don Pasqual Francisco de Borja Carroz de Zentellas, duque de Gandia, marques 
de Quirra, marques de Nules, conde de Oliva y de Zentellas, 	cavallero de la 
orden de Santiago, comendador de la Calzadilla. 
Atendiendo dichos muchos y senalados serbizios que nos a hecho y reconozemos 
a don Antonio Francisco Jenoves y a las buenas prendas que concurren en su per-
sona, deseando remunerar.las y continuar el mejor govierno en nuestros Estados 
nombrando para el las personas mas ydoneas, tenemos por bien de elejir y nom-
brar por rejidor de nuestro Estado y Marquesado de Quirra al dicho don Antonio 
Francisco Genoves por tiempo de diez anos, que ayan de empezar desde e1 dia que 
cumplieren los seis del rejimiento que tenemos conferido y actualmente esta ejer-
ziendo don Baltasar Carroz, o hantes si por muerte, remozion o otro qualquier 
ympedimento no pudiere cumplir.los e1 dicho don Baltasar, confiriendo para 
entonzes o para luego que llegue el caso del cumplimiento d.este nuestro nombra-
miento al dicho don Antonio Francisco Genoves todo el poder y facultad que en 
derecho es nezesario para que por nos y en nuestro nombre use y ejerza el reji-
miento del dicho nuestro Estado y Marquesado de Quirra, guardando los fueros, 
pracmaticas reales, usos y costumbres del Reino de Zerdena, y le conzedemos e1 
salario, gajes y emolumentos con los onores, preeminenzias y perrogativas que 
como a tal rejidor nuestro le competen y han gozado los rejidores antezesores en la 
misma forma que se haya acostumbrado. 
Y porque los rejidores tienen obligazion / de salir a la visita de l.Estado, asi para la c. 34 v. 
mejor administrazion de la justizia como para lo tocante a nuestro patrimonio y que 
por defecto de no ejecutar.lo se sigue grave perjuizio a los subditos, prebiniendo el 
caso de ympedimento en la salud o ocupazion de nuestro serbizio que ympida e1 
que el dicho don Antonio Francisco Genoves no pueda personalmente hazer la 
bisita, le damos poder para que en nombre nuestro pueda subdelegar en el todo o 
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em parte en uno de los consultores por nos nombrados para el efecto de dichas 
bisitas en aquella mejor forma que aya lugar en derecho. 
Y para que esta nuestra voluntad tenga cumplimento suplicamos a los ministros de 
su magestad le favorezcan y auxsilien como a rejido[r] por nos nombrado del dicho 
Estado, y mandamos a todos los ofiziales y personas del dicho estado y marquesa-
do de Quirra le ayan y tenga[n] por su rejidor y guarden los onores y preeminen-
zias que como a tal le toquen, que asi es nuestra voluntad y combiene a nuestro ser-
bizio y le mandamos despachar la presente firmada de nuestra mano, sellada con el 
sello de nuestras armas y refrendada por nuestro secretario. 
Dada en Madrid a primero de octubre de mil seiszientos y nobenta y cinco. 
(S) Duque 
Marques, setior conde 	de Sentellas 
Por mandado del duque, mi senor. 
Nicolas de Gavilunes. 
Se nombra por rejidor del marquesado de Quirra a don Antonio Francisco Genoves 
para desde luego que cunpla don Baltasar Carroz por tiempo de diez atios. / 

c. 35 Exequantur retroscriptae litterae mandati iuxta illius seriem et tenorem non 
obstante quolibet dubio quod excitari posset attento dispensatur per suam excel-
lentiam, in hoc casu ob publicam utilitatem ne vassalli careant rectore et iusticiae 
administratore. 
Provisa per suam excellentiam ex voto nobilis et magnifici prorregentis die decima 
nona mensis maii anno a nativitate Domini millessimo sexcentesimo nonagesimo 
sexto, Calari. 
Didacus Liliu, publicus Calaris nottarius, pro Lecca secretario. 

Die decima nona mensis maii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo 
nonagesimo sexto, Calari. 
Retroscriptus nobilis don Antonius Franciscus Genoves Borro de Portuscus, in 
suburbio Leapolae domiciliatus, notus nottario et secretario infrascripto et cetera, 
exequtione retroscriptarum letterarum patentum, gratis et cetera, praestitit sacra-
mentum et homagium manibus et ore commendatum in posse excellentissimi 
domini don Ludovici de Moroso, Ossorio, Hurtado de Mendosa, Sandoval et 
Rojas, comitis de Altamira, marchionis de Almazan, Poza, Mongon et Cavia et cete-
ra, de Consilio Sacrae Catholicae Regiae Maiestatis ac pro eadem prorregis, locum-
tenentis et capitanei generalis praesentis Sardiniae Regni, cuius vigore promisit se 
bene et fideliter habiturum in exercitio officii rectoris statuus et marchionatus de 
Quirra, ad quod creatus existit per tempus dispositum in dictis litteris observatu-
rumque contenta in capitulis regiarum pragmaticarum, ad dictum officium spec-
tantia et pertinentia sub paena hamagii iuxta constitutionis Barchinonae et fora 
Aragonum et pro his attendendis obligavit personam et omnia bona sua mobilia et 
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immobilia, / renuncians suo proprio foro et cetera, et submisit se foro suae excel- c. 35 v. 

lentiae et cetera, renuncians etiam legi si convenerit et cetera, ac omni ali iuri et 
cetera, cum iuramento et cetera, large et cetera, actum et cetera, et firmat manu 
propria et cetera. 
Don Antonio Francisco Genoves. 
Testes huius rei sunt nobiles don Iosephus Valcabeel et don Lopes Cartenoso, ex 
familia dicti excellentissimi domini prorregis. 
Ac Didacus Liliu, publicus Calari nottarius, qui nomine et pro parte secretarii 
infrascripti mihi intervenit. 
Con cordat. 
Didacus Liliu, nottarius, pro Lecca secretario. 
Patente del duque de Gandia de regidor. / 

344 	 1698 febbraio 5, Cagliari 
Don Ignazio Masones Manca, dottore in leggi e vicario generale della sede 

vacante dell'Arcivescovado di Cagliari, non potendo partecipare al 
Parlamento per giusti motivi, nomina suo procuratore il canonico cagliaritano 
don Gavino de Aquena, dottore in leggi e giudice apostolico della Santa Sede 
nel Regno di Sardegna. 

Admittatur. 	 c. 36 
In Dei nomine amen. 
Ego iuris utriusque doctor don Ignatius Masones et Manca, canonicus calaritanus 
necnon et in spiritualibus et temporalibus vicarius generalis sede vacante in toto 
praesenti Archíepiscopatu Calaritano suisque Unionibus dicto nomine, sciens et 
attendens quod pro parte sacrae catholicae regiaeque magestatis domini nostri 
Spaniarum regis, semper augusti, in Curia generali ad quam per excellentissimum 
dominum don Iosephum de Solís, Valderabano, Davila, Pacheco, Giron et 
Henriques, comitem de Montellano et cetera, de Concilio dictae Sacrae Catholicae 
Regiaeque Magestatis illiusque prorregem et capitaneum generalem in toto prae-
senti Sardiniae Regno, uti praesidem eiusdem curiae nomine praefatae suae mage-
statis fui dicto nomine inter alios de Brachio eclesiastico eiusdem Regni convoca-
tus prout in similibus facere solitum est, et ad illam interessendam sum impeditus 
fusto impedimento, ita quod circa infrascripta adesse, prout decet, nequeo prout 
ita verum esse assero et affirmo idcirco gratis et ex mea certa scientia dicto nomi-
ne constituo, creo et solemniter ordino procuratorem meum certum et spetialem et 
ad infrascripta penitus generalem, ita tamen quod spetialitas generalitati ipsi mini-
me deroget, nec e diverso, reverendus admodum utriusque iuris doctorem don 
Gavinum de Aquena, canonicum calaritanum et in toto Sardiniae Regno iudicem 
apostholicum, appellationum et gravaminum his absentem tanquam praesentem... 
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[omissis] 

c. 37 Actum in dicto et praesenti Castro Calaris die quinta mensis februarii anno a nati-
vitate Domini 1600 nonagesimo octavo, praesentibus ibidem pro testibus infra-
scriptis et firmarunt. 
Doctor et canonicus don Ignatius Masones, vicarius generalis sede vacante. 
Doctor Salvador Ruyu, soy testigo 
Joseph Porcu Amador, soy testigo. 
Praemissis proprio efformatis calamo facit fidem Alexius Ferreli, publicus Calari 
notarius, rogatus et requísitus. / 

345 	 1698 gennaio 13, Cagliari 
Il Capitolo della cattedrale di Cagliari nomina suo procuratore, perché lo 

rappresenti in Parlamento, il canonico cagliaritano don Gavino de Aquena, 
dottore in leggi e giudice apostolico della Santa Sede nel Regno di Sardegna. 

c. 38 Admittatur. 
Sepan quantos esta carta de poder vieren, leyeren y oyeren como el muy reveren-
do abad y canonigo Juan Baptista Rachis, presidente de l.illustre Cavildo y reve-
renda comunidad de esta santa iglesia primasial calaritana, que se compone de los 
muy nobles y reverendos Juan Baptista Galli, Ignacio Ansaldo, don Salvador 
Carcasona, Francisco Serreli, don Ignasio Masones, Juan Mauro Nieddu, Salvador 
Sanna, don Gaspar Sanna, don Lorenso Claveria, Antonio Piras, Joseph Muro, 
Antonio Sanna, Salvador Melis, Juan Baptista Pasiu, Ignasio Bisots, don Isidro 
Masons, Ignasio Quidde, don Manuel Cugia, todos canonigos de dicho illustre 
Cavildo calaritano, los reverendos Juan Maria Zudas, Sisinnio Porru, Jayme 
Campus, Joseph Marras, Juan Andres Polero, Gaspar Pugions, Ignasio Estara, el 
doctor Juan Guillerm Omnis, Joseph Usay, Juan Graneddu, Juan Baptista Lay, 
Geronimo Mossa, Sadorro A9Dri, Joseph Basadona, Gavino Porcu, Joseph 
Ansano, Antonio Charella, Agustin Nurra, Juan Cossu, Antonio Mula, Eusebio 
Tiragallo, Francisco Balia, Joseph Fadda, Geronimo Porcella, Cosme Frigado y 
Juan Maria Delogu, todos benefisiados de dicha santa primasial iglesia calaritana, 
haviendose convocados y congregados dichos muy nobles y reverendos canonigos 
y benefisiados en la aula mayor de dicha santa primasial iglesia ad sonum campa-
ne, ut moris est, donde por este y otros negosios el dicho illustre Cavildo y reve-
renda comunidad de aquell se suele convocar y congregar, se propuso por dicho 
muy reverendo abad y canonigo presidente de que se le ha presentado una carta 
real de su magestad, Dios le guarde, con las convocatorias para el Parlamento que 

Per la parte omessa cfr. n. 342. 
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entiende celebrar en este Reyno el excelentissimo serior tonde de Montellano, ade-
lantado de Jucatan, virrey, lugarthiniente y capitan generai en este dicho Reyno, 
convocando a los tres Estamentos para tratar y determinar en aquel las cosas con-
cernientes al servissio de Dios nuestro serior, buena administrasion de la justissia, 
conservasion de la Real Corona, benefissio de la republica, custodia y defensa de 
dicho Reyno y pas y quietut de aquel. 
Y assi que era preciso nombrar un sujeto de dicho illustre Cavildo para asistir por 
sindico de aquel y de la dicha reverenda comunidad y atendiendo a la legalidad, 
letras, suficientia y partes del muy noble y reverendo doctor y canonigo don c. 38 v. 
Gavino / de Aquena, jues delegado appostolico por su santidad de appellassiones 
y gravamenes de este dicho Reyno, se ha elegido y nombrado por sindico en nom-
bre y por parte de dicho illustre Cavildo y reverenda comunidad por haver tenido 
la mayor y mas sana parte de los votos, por tanto de su buen grado y sierta siencia 
constituhien, crean y solemnamente ordenan en sindico y procurador de dicho illu-
stre Cavildo y reverenda comunidad al dicho muy noble y reverendo doctor y cano-
nigo don Gavino de Aquena, a estas cosas presente... 

[omissis]' 

En testimonio de lo qual se otorgo el presente aucto de poder ante mi notano c. 39 
infrascrito y secretario de dicho illustre Cavildo y reverenda comunidad dentro de 
dicha aula mayor de dicha santa primasial iglesia calaritana en los treze del mes de 
henero, ano del nasimiento de nuestro senor Jhesuchristo de mil seyscientos 
nobenta y ocho, siendo presentes por testigos Pedro Francisco Mallas y Juan 
Baptista Fulgueri, notarios publicos de esta ciudad de Caller, a los quales y a los 
dichos muy nobles y reverendos canonigos y benefisiados doy fee, conozco, y solo 
firmo el dicho muy reverendo abad como a presidente de dicho illustre Cavildo y 
reverenda comunidad, en virtud de la observancia que incocusamente se ha obser-
vado en dicho illustre Cavildo. 
El abad y canonigo Juan Baptista Rachis, presidente del Cavildo de Caller. 
Pedro Francisco Mallas, nottario. 
Juan Baptista Fulguery. 
(SN) Signum Ephisii Usay, authoritatibus appostolica ubique regia vero per omne 
praesens Sardiniae Regnum publici notarii, qui unacum praenominatis testíbus 
interfuit, rogatus et requisitus clausit. / 

346 	 1697 novembre 9, Alghero 
Giuseppe Bonfill, dottore della città di Alghero, non potendo partecipare al 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore don Agostino 
Carcassona, nobile della città di Cagliari. 

c. 40 Admittatur. 
En el nombre de Dios, nuestro seiior sea, amen. 
Sepan quantos esta carta de poder generai veyeren, leyeren y hoyeren, como en esta 
illustre y magnifica ciudad de Alguer hoy a los nueve del presente mes de noviem-
bre, ano del nagimiento de Nuestro Serior Jhesuchristo 1697, ante el presente not-
tario publico y testigos infraescriptos parecio el doctor Joseph Bonfill de esta dicha 
ciudad, a el muy bien conosido por el infraescripto nottario y testigos bajo sub-
scriptos, que por las cosas pertenegientes y concernientes al agradable y publico 
culto de la justisia y al ahumento del presente Reyno de erdelia en las materias 
que se han de tractar, principiar y ultimar, assistiendo la divina clemensia, por el 
excelentissimo setior don Joseph de Solís, Valderravano, Davila, Pacheco y Giron, 
tonde de Montellano, adelantado de Yucatan et cetera, lugartiniente y capitan 
generai de este Reyno, en nombre y por parte de la sacra suprema y catholica real 
magestad de Carlos segundo, que felizmente reina, en el Parlamento que se ha de 
celebrar por capitulos y tractados de Corte y sobre los privilegios del mesmo 
Reyno, en execugion de las reales ordenes al mesmo despachiadas, en que yo entre 
otros del Brago y Estamento militar devo intervenir y como sea que por hallar.me 
con algunas ocupasiones y empleos no puedo personalmente assistir al dicho trac-
tado de Cortes, por tanto confiado pienamente de la fidelidad, legalidad, integri-
dat y bondad del noble don Agustin Carcassona de la ciudad de Caller y por aquel 
el nottario infraescripto como si fuera presente, gratuhitamente y de mi sierta 
sciensia y libre voluntad y en toda la mejor via y forma que de derecho valer pudie-
ra y se deviera, solemnamente elijo, creo e instituhigo en procurador mio para las 
cosas sobredichas, assi que la generalidad no derogue a la particular, ni al contra-
rio, viceversa lo particular a lo generai, al dicho noble don Agustin Carcassona, /... 

[omissis] ' 

c. 41 El doctor Joseph Bonfill. 
Testigos fueron presentes el magnifico Juan Baptista Sanna y el doctor Pedro 
Escoto de Alguer, que lo firman de sus manos. 
Juan Baptista Sanna, soy testigo. 
EI doctor Pedro Escoto, testigo. 
Michael Angelus Espano, publicus nottarius. 
(SN) Signum mei Michaelis Angeli Spano, civis Alguerii, autoritate regia per hoc 
omne praesents Sardiniae Regnum publicus notarius, qui huiusmodi instrumentum 
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alieno calamo scriptum recepi cum praenominatis testibus, rogatus et requisitus 
subsignavi et clausi. / 

347 	 1697 dicembre 24, Ales 
Il Capitolo della cattedrale di Ales nomina suo procuratore, perché lo rap-

presenti in Parlamento, don Antonio Masones Manca, canonico della stessa. 

Admittatur. 	 c. 42 

In Dei nomine amen. 
Noverint universi quod nos Antonius Moyran, utriusque iuris doctor et decanus 
huius sanctae ecclesiae cathedralis Alen, Michael Montixi, Ioannes Baptista Cedda, 
Ioannes Antiochus Putzolu, Ioannes Angelus Curreli, Salvador Orru, doctor 
Antonius Pinna, doctor Salvator Tuveri et Ignatius Comina, omnes canonici et 
capitulares huius dictae cathedralis, maior et sanior pars et plusquam duae partes 
canonicorum eiusdem ecclesiae, Capitulum et comunitatem ipsius representantes 
convocati et capitulariter congregati sono campanae, ut moris est, intus aulam eiu-
sdem ecclesiae cathedralis ubi pro iis et similibus negotiis convocari et congregari 
solemus, attendentes igitur et considerantes quod dictum Capitulum et nos eius 
nomine cum litteris regiis tam sacrae regiae catholicae maiestatis domini nostri 
Hyspaniarum regis quam etiam excellentissimi domini don Iosephi de Solís, comi-
tis de Montellano, proregis, locumtenentis et capitaneii generalis huius Sardiniae 
Regni, fuimus vocati ut in civitate calaritana simus in generalibus comitiis sive in 
Parlamento quod ibidem praefatus excellentissimus dominus nomine ac vice suae 
sacrae regiae maiestatis Regnicolis huius dicti Regni indixit et convocavit ac tenere 
et celebrare intendit, et quia difficile esset nos sive malorum partem nostrorum 
simul in eisdem comitiis sive Parlamento adesse, idcirco tenore praesentis publici 
instrumenti gratis et ex nostra certa scientia constituimus, creamus, deputamus et 
ordinamus procuratorem nostrum imo verius dicti Capituli nuntium, actorem vel 
sindicum certum et specialem et ad infrascripta generalem, ita tamen quod specia-
litas generalitati ipsi minime deroget nec e contra, admodum reverendum domi-
num don Antonium Masones et Manca, canonicum eiusdem cathedralis ecclesiae, 
presentem et / acceptantem... 	 c. 42 v. 

lomissislt 

...Actum est hoc intus dic[ta]m aulam eiusdem ecclesiae cathedralis die vigesimo c. 43 v. 

quarto decembris anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo nonagesimo 
septimo, quae omnia dicto nomine laudamus, approbamus, concedimus, iuramus 
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sacerdotali more et firmamus, praesentibus ibidem pro testibus venerabilibus 
Nicolao Incani et Angelus Atzori, presbyteris huius dictae ecclesiae cathedralis. 
Doctor Antonius Moyran, decanus ussellensis. 
Michael Montixi, canonicus. 
Ioannes Baptista Cedda. 
Ioannes Antiochus Putzolu. 
Ioannes Angelus Curreli. 
Salvator Orru. 
Doctor Antonius Pinna. 
Doctor Salvator Tuveri. 
Canonicus Ignatius Comina. 
Nicolas Incani, presbyter, testis. 
Ioannes Angelus Atzori, presbyter, testis. 
(S) In quorum omnium et síngulorum fidem ac testimonium praemissorum, ego 
Ieremias Murru, regia auctoritate per omne praesens Sardiniae Regnum, publicus 
notarius alen, necnon illustris Capituli sanctae ecclesiae cathedralis et secretarius, 
hic me subscribo meumque artis notarii signum, quo in publicis claudendis utor 
instrumentis pono, rogatus requisitusque claudo. / 

348 	 1698 gennaio 5, Alghero 
La città di Alghero nomina suo procuratore, perché lo rappresenti in 

Parlamento, don Francesco de l'Arca, consigliere in capo della stessa città. 

c. 44 Admittatur. 
Ihesus, Maria, Ioseph. 
In nomine Domini, amen. 
Noverint universi quod die quinta mensis ianuarii, anno ab eiusdem Domini Nostri 
Ihesu Christi nativitate 1698, in mei nottarii publici testiumque insfrascriptorum 
praesentia convocatis et congregatis nobilibus et magníficis consiliaris et probis 
hominibus de Consilio Mayori anno praesenti praedicte civitatis ad sonum tubae et 
mediantibus vergariis seu nuntiis eiusdem, ut moris est, intus domum Consilii prae-
factae civitatis pro Consilio ob causam infrascriptam tenendo et celebrando, ubi pro 
similibus negotiis eiusdem soliti sunt convocati et congregati, cui quidem Consilio 
praesentes adfuerunt et intervenerunt nobilis don Franciscus de l.Arca, in capite con-
siliarius et regens officium regii vicarii, iuris utriusque doctor Antonius Manno, 
Iosephus Pinna, Ioannes Baptista Sanna et Franciscus Saillas, anno praesenti conci-
liarti, doctor Petrus Paulus Tedde, doctor Antonius Tedde, doctor Sebastianus 
Sanna, nobilis don Ignatius Gutierres, nobilis don Michael Mani, Nicolaus Pistis, 
nobilis don Franciscus Sotgiu, nobilis don Ioannes de l.Arca, Petrus Paulus de Tori, 
nobilis don Ioannes Grixoni, nobilis don Iosephus Mani, Leonardus Tola, doctor 

1254 



Marcus Antonius Candaledda, nobilis don Matheus Carola, nobilis don Salvator 
Carola, doctor Petrus Sossiu, doctor Antonius Cubeddu, nobilis don Simon Olives, 
Ioannes Rustapì, Marcus Antonius Langasco, doctor Antonius Piongo, Franciscus 
Maniga, Ioannes Baptista Urgias, magister Angelus Giervasi, magister Gavinus 
Esquinto, Antonius Carboni, magister Nicolaus Carta, magister Martinus Masala, 
Ignatius Crasta, magister Petrus Ioannes Scano, Petrus Cubeddu, Salvator Baxiu, 
Ioannes Maria Ferrichioni, Ioannes Cabra, P[aulu]s Cusseddu, Hieronimus Ortu, 
Ioannes Maria Ortega, Gavinus Panateri, Gavinus Espanedda, magister Ioannes 
Antonius Soru, Iulianus Nonis, Salvator de Ydda, / Salvator Cadeddu, Salvator c. 44 v. 

Bellone, Petrus Usai, magister Iosephus Fundoni, magister Michael Masala, 
Laurentius Salis, magister Sebastianus Uras, Didacus [...], magister Ioannes 
Antonius Maurreddu, Franciscus Gitrin [...], Petrus Ortega, magister Salvator Serra, 
magister Antonius Caputtu, magister Ioannes Maria Soru, Petrus Pinna, magister 
Ambrosius Bargonsa, magister Paulus Martignun 	magister Ioannes Baptista 
Sanna, magister Gavinus de Liperi, Michael Gierbe, magister Franciscus Carta, 
magister Philipus Carta, magister Io[an]nes Maria Serra, Salvator Cubeddu, Ioannes 
Maria Melis, Sebastianus Cadeddu, Antonius Naxellu, Ioannes Baptista Carta, 
Protus Scano, Franciscus Stara, Nicolaus Falqui, Stefanus Gigantino, Ioannes 
Baptista Quessa, Elias Carta, Lusorius Pii, Ioannes Antonius Solinas, Ioannes 
Paddeo, Ioannes Baptista Marchian [...], Antonius Sillent, Ioannes Maria Tanca, 
Gavinus Spanedda, Ioannes Baptista Urgias, Andreas Pinna, Serafinus Bellincantar 
[...], Ioannes Deva [...], Ioannes Manganona, Franciscus Carta, Visentius Costa, 
Leonardus Masala, Leonardus Palmas, Petrus Ioannes Fadda, Baquisius de Montis, 
Iosephus Meloni, Simon Maniga, Salvator Peduchiu, Ioannes Congiu, Iosephus Pira, 
Florencius Spano, Sebastíanus Galibardo, Gavinus Columbano, Ignatius Sanna, 
Gavinus Solinas, Iosephus Sini, Matheus Barreta, Petrus Paulus Gambella, 
Augustin [usi Maniga, Ioannes Maria Niolu, Ioannes Antonius Cusseddu, Antonius 
Philipus Corbia, Ignatius Corbia, Ioannes Maria Tavera, Antonius Corachia, Didacus 
Marini, Salvator Querveddudu, Benedictus Gier[...1 et Thomas Manca, omnes cives 
et probi homines de consilio maiori i[am] dictae civitatis et univ[er]sitatis consilium 
facientes, celebrantes, [...]nentes et [rep]r[e]sentantes, tamquam maior et senior 
pars proborum hominum de Con[s]ilio Maiori praememoratae civitatis, attendentes 
et consideranes exce[le]ntissimum dominum don Iosephum / de Solis, comitem de c. 45 
Montellano et cetera, prorregem, locumtenentem et capitaneum generalem in prae-
senti Sardiniae Regno convocasse ex parte sacrae catholicae regiae magestatis domi-
ni nostri Hispaniarum, regis feliciter regnantis, cum suis literis expeditis sub díe 29 
februari anni 1696 magnificos consiliarios et probos homines huius praedictae civi-
tatis pro die vigesima sexta praesentis mensis ianuarii labentis anni ad regium et gene-
rale Parlamentum tenendum et celebrandum in Castro Calaris, et quia his [.. .] per-
sonaliter adesse nequeunt gratis et ex eorum certa scientia dictis nominibus fecerunt, 
constituerunt, crearunt et solemniter ordinarunt suum imo verius dictae civitatis et 
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universitatis verum, certum, legitimum et indubitatum sindicum, actorem, factorem 
et procuratorem ac nuntium spetialem et ad infrascripta etiam generalem, itta quod 
et cetera nec e contra, dictum nobilem et magnificum don Franciscum de ].Arca, in 
capite consiliariu[m] praedictae civitatis, praesentem et aceptantem... 

[omissis] 

c. 46 ...Praesentibus pro testibus Bertholomeo Silanos et Simone Ortu ad praemissa 
vocatis et spetialiter assumptis. 
Acta fuerunt hec intus praefactam domum Consilii die mense et anno praedictis et 
cetera, de quibus et cetera. 
Michael Angelus Spano, publicus nottarius domus huius Concilii Alguerii. 
(SN) Signum mei Michaelis Angeli Spano, cívis Alguerii, authoritate regia per hoc 
omne praesens Sardiníae Regnum publici nottarii, qui huiusmodi instrumentum 
proprio calamo scriptum recepi cum praenominatis testibus, rogatus subsignavi et 
clausi. / 

348/1 
Certificato allegato alla procura. 
Fede battesimale di Giovanni Maria Antonio de l'Arca, figlio dei coniugi don 
Francesco e donna Maria de l'Arca. 

c. 47 Noverint universi quod inter cetera quae continentur in duobus ex Quinque Libris 
reconditis in archivio curiae ac mensae episcopalis algueren in quibus descripbun-
tur qui sacrosantum baptismi et confirmationem receperunt in praesenti civitate, 
est continuatum sequens testimonium in primo scilicet prout sequitur de verbo ad 
verbum. 
Die 15 octubris 1672, Algueri. 
Fas fe Pedro Escano, domer, que te baptiat lo canongie Juan Baptista Axada un fili 
llegitim y natural de don Francisco de ].Arca y dona Maria, moller, padrins foren 
don Francisco Tibao y dona Esperansa Marti, lo chich Juan Maria Antoni. 
In secundo vero libro exeat hoc testimonium sequens. 
Hoy a los 13 de noviembre 1674, tiene confirmado el illustrissimo y reverendissi-
mo seiior don Luxorio Rogger a don Juan de ].Arca, hijo de don Francisco de 
].Arca y dona Maria de l.Arca, su muger, padrino fue el canonigo Antonio Pinna. 
Pedro Escano, domer. 
Et ut praedictae coppíae veluti suo proprio originali in iuditio et extra piena adhi-
betur fides hic me subscripbo. 

Per la parte omessa cfr. n. 342. 
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Ego Antonius Pintor Carta, authoritate regia per omne praesens Sardiniae Regnum 
publicus nottarius Alguerii et praedictae curiae ac mensae episcopalis algueren 
secrettarius, rogatus ac requisitus subscripbo et claudo sigilloque dictae curiae 
munio ac meum solitum artis notariae quo utor in publicis istrumentis claudendis 
appono, quod est tale signum. 
(SN) 
(S) / 
Y porque por la distansia de los lugares siempre se suele dudar de la notisia y lega- c. 47 v. 
lidad de los nottarios, por tanto nosotros infrascritos conselleres d.esta illustre y 
magnifica ciudad de Alguer del Reyno de Cerderia attestamos y hazemos indubita- 
ble fe qualmente el rectro escrito Antonio Pi[n]tor Carta es nottario publico y 
secrettario de la curia y mensa episcopal algueren, a sus escrituras tanto en juisio 
como fuera de el se les da fe y credito. 
En testimonio de lo qual damos la presente legalisasion firmada de nuestras manos 
y referendada por nuestro secrettario con el sello y armas de la misma ciudad. 
Datta en Algue[r] y julio a 19 de 1683. 
EI doctor Diego Bonfill. 
El doctor Marco Antonio Candeledda. 
Juan Rustayii. 
Joseph de Sini. 
Juan Andres Fabria. 
Antonius Quessa, scriba, pro Bonfill secretario. / 

349 	 1698 gennaio 2, Alghero 
Don Francesco Bosquets, nobile della città di Alghero, non potendo parte-

cipare al Parlamento a causa di alcuni impegni; nomina suo procuratore don 
Francesco de l'Arca, nobile della stessa città. 

Admittatur. 	 c. 48 
En el nombre de Dios, Nuestro Setior sea, amen. 
Sepan quantos esta carta de poder generai veyeren, leyeren y hoieren como en esta 
illustre y magnifica ciudad de Alguer, hoy a dos del presente mes de henero, ano 
del nasimiento de Nuestro Serior Jhesu Christo 1698, ante el notati() publico y 
testigos infrascritos paressio el noble don Francisco Bosquets de esta dicha ciudad, 
por el notario y testigos bajo escritos mui bien conossido, que por las cosas perte-
nesientes y sernientes al agradable y publico culto de la justkia y al aumento del 
presente Reyno de Serderia en las materias que se han de tractar, principiar y ulti-
mar assistiendo la divina clemencia por el excelentissímo senor don Joseph de 
Solís, Valderavano, Davila, Pacheco y Giron, tonde de Montellano, adelantado de 
Yucatan, lugarthiniente y capitan generai d.este Reino, en nombre y por parte de 
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la sacra suprema y catolica real magestad de Carlos segundo, que felísmente reina, 
en el Parlamento que se ha de selebrar por capitulos y tratados de Corte y sobre los 
privilegios del mismo Reyno en execussion de las reales ordenes del mesmo despa-
chadas, en que a mi tambien entre otros del Bravo y Estamento militar me fueron 
presentadas las letras convocatorias y como sea que por allarme ocupado no puedo 
personalmente assistir a dicho tratado de Cortes, por tanto confiado pienamente de 
la fidelidad, legalidad, integridad y bondad del noble don Francisco de 1.Arca, a 
estas cosas presente, gratuitamente y de mi sierta siencia y libre voluntad y en toda 
la mayor via y forma que de derecho valer pudiera y se deviera, solemnamente elijo, 
creo, instituigo en procurador mio para las cosas sobredichas, ansi que la generali-
dad no derogue la particular ni al contrario viceversa lo particular a lo generai, al 
dicho noble don Francisco de 1.Arca... 

[omissis] i 

c. 49 ...Don Francisco Boscuets. 
Testigos fueron presentes el lisenciado Antonio Francisco Zara y Antonio Quessa, 
de esta ciudad de Alguer naturales, que lo firman de sus manos. 
El lisenciado Antonio Francisco Zara. 
Antonio Quessa, testigo. 
(SN) Signum mei Michaelis Angeli Spano, civis Alguerii, authoritate regia per hoc 
omne praesents Sardiniae Regnum publici notarii, qui huiusmodi instrumentum 
proprio calamo scriptum recepi cum praenominatis testibus, rogatus et requisitus 
subsignavi et clausi. / 

350 	 1698 febbraio15(sic), Cagliari (aula dell'Arcivescovado) 
La giunta prosegue nelle abilitazioni dei rappresentanti dello Stamento 

militare e dei rispettivi procuratori. 

c. 50 Et adveniente die decima quinta praedicti mensis februarii currentis anni millesimi 
sexcentesimi nonagesimí octavi Calari, hora vero nona eiusdem diei assignatae ad 
prosequtionem dictarum habilitationum, constitutí personaliter dictí domini illu-
strissimi habilitatores in dicto palatio et aula illius respective desuper relata fecerunt 
habilitationes sequentes, me infrascripto secretario praesente, de quibus et cetera: 

Pro Stamento militari. 
Et primo don Felis Carnizer admittatur por hallar.se  habilitado en las Cortes ante-
cedentes. 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Don Marco Antonio Sisternes y Manca admittatur sin voto por constar ser hijo de 
don Placido Sisternes de Oblites. 
Francisco Carta admittatur por haver sido habilitado en las Cortes antecedentes. 
El doctor Demetrio Emiliano del Vechio y Antonio del Vechio admittantur con 
voto por constar ser habilitados en las Cortes antecedentes como a hijos de Antiogo 
del Vechio. 
Octavio Frediani admittatur con voto y con calidad que no se habilite para los offi- 
cios destinados para los naturales en los capitulos de Corte. 
Don Diego Carola admittatur con voto por ser a notorio cavallero. 
Don Luys Carola admittatur sin voto por no tener hedad. 
Don Felis Salaris admittatur con voto por hallar.se  habilitado en otras Cortes. 
Salvador de Roma de la ciudad de Oristan admittatur con voto por hallar.se  habi- 
litado en dos Cortes antecedentes consequtibas y por el su procurador don Juan 
Gavino Assor, cuya procura se habilita. / 
Juan Francisco de Roma y Serra de la ciudad de Oristan admittatur con voto por c. 50 v. 

constar ser habilitado en dos Cortes antecedentes y por el su procurador dicho don 
Juan Gavino Assor, cuya procura se habilita. 
Diego de Roma de la ciudad de Oristan admittatur con voto por ser habilitado en 
dos Cortes antecedentes y por el su procurador dicho don Juan Gavino Azor, cuya 
procura se habilita. 
Don Francisco Joseph Antonio Cau admittatur con voto por constar tener bastan- 
te hedad y ser hijo de don Diego Cao. 
Don Sebastian Cifola admittatur con voto por haver presentado el privilegio, su 
genealogia y inclusion y orden special de su magestad que contiene el memorial que 
presenta. 
Don Alexandro Francisco Antonio Cifola admittatur sin voto como a hijo de don 
Sebastian Cifola. 
Don Jayme Borro admittatur con voto por constar del privilegio de cavallerato y 
nobleza de la data en Madrid a 16 del mes de deziembre de 1695, con declarasion 
que no se le habilita para los officios destinados para naturales en los capitulos de 
Corte. 
El doctor don Juan Baptista Borro admittatur con voto por constar tener bastante 
hedad por la fe que presenta y ser hijo del sobredicho don Jayme Borro. 
Don Juan Pedro Borro y don Juan Antonio Francisco Viscente Borro, hijos de 
dicho don Jayme, admittantur sin voto por no tener bastante hedad, segun consta 
por la fe del bauptismo que presenta dícho su padre. 
Don Pablo Francisco Rollero admittatur sin voto por constar no tener bastante 
hedad, segun la fe baptismal que se presenta, y por ser hijo de don Horacio 
Rollero. / 
Don Joseph Vivaldi admittatur con voto por ser a notorio cavallero con las calida- c. 51 

des de forastero arribadichas. 
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Antonino Valentino admittatur con voto por constar ser militar con privilegio que 
presenta en la devida forma despachado en la real villa de Madrid a 30 del mes de 
abril del ano 1692, con declaracion que no se le habilita para los officios destina-
dos para naturales en los capitulos de Corte. 
Juan Baptista Melchior, Gaspar Andres y Antonio Francisco Geronimo Valentin, 
hijos de dicho Antonino, admittantur sin voto por constar no tener bastante edad 
por las fees que presentan. 
Salvador Carta de Sorgono admittatur con voto por constar tener bastante hedad 
con la fee que presenta y ser hijo del quondam don Sebastian Carta. 
Don Pedro Gabriel Ravaneda admittatur con voto por tener bastante hedad. 

Y por ser las doze del dia, se levantaron y se fueron dichos illustrissimos senores 
habilitadores y assignaron las quatro horas de la tarde d.este dicho dia para prose-
guir en dichas habilitationes. 
Y para que conste se continua el presente aucto, de quibus et cetera. 
Et adveniente bora quarta vespertina dictae dici, dicti illustrissimi habilitatores 
proseguendo praefatas habilitationes habilitarunt sequentes: 

Primo el secretario Salvador Rodriguez admittatur con voto por constar ser militar, 
segun privilegio a su fabor despachado en la real villa de Madrid a 30 de deziem-
bre del ano de 1693. 

c. 51 v. Joseph Felis Francisco y Juan Agustin Rodriguez / admittantur con voto por con-
star tener bastante hedad y ser hijos de dicho Salvador Rodriguez, segun el memo-
rial y fees que presentan. 
El doctor Francisco Ruxotto de esta ciudad admittatur con voto por constar ser 
militar, segun privilegio que presenta a su fabor despachado en la real villa de 
Madrid el dia primo del mes de febrero del ano 1691. 
Antonio Francisco Ruxotto, hijo de dicho doctor Francisco Ruxotto, admittatur 
sin voto por constar con la fe baptismal que presenta no tener bastante hedad. 
Agusti Atzeni admittatur con voto por constar ser militar, segun el privilegio que 
presenta a su fabor despachado en la real villa de Madrid a 16 de marzo del ano 
1690. 
Don Juan Francisco Guyraldi admittatur con voto por constar de los privilegios de 
cavallerato y nobleza a su fabor despachados en la real villa de Madrid, a saber el 
de militar el dia dies de julio de 1693 y el de nobleza el dia 13 del mes de agosto 
del ano 1693, con calidad que no se le habilita para los officios destinados para 
naturales en los capitulos de Corte. 
Don Juan Thomas y don Nicolas Guiraldi admittantur con voto por constar segun 
las fees baptísmales de la hedad y ser hijos de dicho noble don Juan Francisco 
Guiraldi. 
El doctor Juan Maria Tatti, prothomedico de este Reyno, admittatur con voto por 
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constar ser militar segun privilegio que presenta a su fabor despachado en la real 
villa de Madrid el dia 30 de agosto del ano 1692. 
Francisco Joseph, Jayme Ignacio, Phelipe Antonio, Gavino Geronimo, hijos del 
sobredicho doctor Juan Maria Tatto, admittantur sin voto por constar, segun las 
fees que presentan, ser aquellos de menor hedad. 
Don Phelipe Bolofia admittatur con voto por constar de la / hedad, segun la te de c. 52 
bauptismo que presenta, y ser hijo del doctor don Juan Baptista Bolofia, que obtu- 
vo privilegios de cavallerato y nobleza. 
Don Gavino Ignacio Francisco Benedeto, don Joseph Andres Lucifero y don Pablo 
Geronimo Bolofia, hijos de dicho doctor don Juan Baptista Bolokia, admittantur sin 
voto por no tener bastante edad, segun las fees que presentan. 
Don Gavino Pes Spenzatello de la villa de Tempio admittatur con voto por constar 
estar habilitado en dos Cortes antecedentes y por el su procurador don Sebastian 
Garrucho, cuya procura se habilita y la substitucion por dicho procurador hecha a 
favor del doctor y prothomedico Juan Maria Tatti, cuya substitucion tambien se 
habilita. 
Don Diego Picolomini de Senna de la ciudad de Alguer admittatur con voto y por 
el su procurador el excelentissimo sefior don Joseph de Soliz, Valderabano, Davila, 
Pacheco, Giron y Enriques, conde de Montellano, adelantado de Jucatan, virrey y 
lugarteniente y capitan general, cuya procura se habilita y tambien la substitucion 
hecha a fabor de don Antiogo Satta. 
Don Juan Francisco Ritzu de la villa de Tempio admittatur con voto y por el don 
Sebastian Garrucho, su procurador, cuya procura se habilita y la substitucion 
hecha a fabor del noble don Salvador Astraldo, que tambien se habilita. 
Juan Agustin Satta Lissias de la villa de Tempio admittatur con voto y por el su pro- 
curador dicho noble don Sebastian Garrucho y la substitucion hecha a favor del 
noble doti Salvador Astraldo, que tambien se habilita. 
Juan Satta y Machocu de la villa de Tempio admittatur con voto y por el su procu- 
rador don Sebastian Garrucho, cuya procura se habilita y la substitucion hecha a 
fabor de dicho noble Astraldo, que tambien se habilita. 
El doctor Pedro Juan Carta Marcello admittatur con voto / por constar ser habili- c. 52 v. 

tado en dos Cortes antecedentes. 
Juan Francisco Carta Marcello de la villa de Fony admittatur con voto por constar 
ser habilitado en dos Cortes antecedentes y por el su procurador el dicho doctor 
Marcello, cuya procura se habilita. 
Juan Pablo Carta Marcello de la villa de Fony admittatur con voto por constar ser 
habilitado en dos Cortes antecedentes y por el su procurador el sobredicho doctor 
Pedro Juan Carta Marcello, cuya procura se habilita. 
Sebastian Ignacio Carta Marcello de la villa de Fony admittatur con voto por con- 
star hallarse habilitado en dos Cortes antecedentes y por el su procurador el sobre- 
dicho doctor Carta Marcello, cuya procura tambien se habilita. 
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Don Juan Baptista de Dony, don Salvador de Dony y don Guido de Dony de la 
villa de Mara Arbarey admittantur con voto por constar ser abilitados en dos 
Parlamentos antecedentes y por ellos su procurador el egregio don Ignacio 
Aymerich, conde de Bonorva, cuya procura se habilita y la substitucion hecha a 
fabor de don Juan Claveria, cuya substitucion tambien se habilita. 
Don Juan Claveria admittatur con voto por constar ser habilitado en las Cortes 
antecedentes y ser a notorio cavallero. 
El egregio don Ignacio Aymerich admittatur con voto por ser a notorio cavallero. 
Martin Sucharello, Agustin Angel Sucharello y Pedro Pablo Sucharello admittan-
tur con voto por constar estar habilitados en dos Cortes antecedentes y por ellos su 
procurador el doctor Gavino Nurra, cuya procura se habilita y la substitucion 
hecha a favor de don Nicolas Giraldi, que tambien se habilita. 
Juan Antonio Sucharello, Gavino Sucharello y Andres Sucharello de la villa de 
Ittiri Canedu admittantur con voto por constar ser habilitados en los Parlamentos 
antecedentes y por ellos su procurador el doctor Gavino Nurra, cuya procura se 
habilita y la substitucion hecha a fabor de don Juan Thomas Guiraldi, que tambien 
se habilita. / 

c. 53 Juan Matheo Sucharello y Phelipe Sucharello, hermanos de la villa de 00er, admit-
tantur con voto por constar estar habilitados en dos Cortes antecedentes y por ellos 
su procurador el egregio don Ylnacio Aymerich, conde de Bonorva, cuya procura 
se habilita y la substitucion hecha a favor de Pedro Domingo Perez de erta ciudad, 
que tambien se habilita. 
Don Gavino Soliveras de la villa de Mores admittatur con voto por constar ser 
habilitado en dos Cortes antecedentes y por el su procurador el doctor Gavino 
Nurra, cuya procura se habilita y la substitucion hecha a fabor de don Juan 
Francisco Guyraldi, que tambien se habilita. 
Don Sebastian Garruchio de la villa de Tempio admittatur con voto por constar ser 
militar por los privilegios de cavallerato y noblesa que presenta despachados a su 
fabor en la real villa de Madrid el dia dies del mes de settiembre de 1690. 
Don Juan Francisco Satta Appello de la villa de Bitti admittatur con voto por hal-
lar.se  habilitado su padre don Francisco Satta Sogiu en las Cortes antecedentes del 
seiior duque de Monteleon. 
Don Joseph Satta Appello admittatur con voto por constar ser habilitado su padre, 
dicho don Francisco Satta Sogiu, en dichas Cortes antecedentes y por el su procu-
rador dicho noble don Juan Francisco Satta y Appello, su hermano, cuya procura 
se habilita. 
Duplicado. Don Francisco Satta Appello de la villa de Bitti, don Felis Satta y Appello 
de dicha villa admittantur con voto por hallar.se  habilitado en las Cortes anteceden-
tes del setior duque de Monteleon dicho su padre, don Francisco Satta Sogiu, y por 
ellos su procurador dicho don Juan Francisco, cuyas procuras se habilitan. 
Don Valeriano Servent admittatur con voto por constar a la junta su notoriedad y 

1262 



hallar.se  casado con hija natural y noble d.este Reyno, con declaracion que no se le 
habilita para los officios destinados para naturales eri los capitulos de Corte. 
Juan Maria Garrucho y don Juan Agustin Nicolas Garrucho, hijos de don 
Sebastian Garrucho, de la villa de Tempio / admittantur con voto por constar tener c. 53 v. 

bastante hedad, segun las fees de baptismo que presenta su padre, y por ellos el 
dicho noble don Sebastian Garrucho, su padre y procurador, cuyas procuras se 
habilitan, y las substituciones hechas a fabor del doctor Francisco Ruxotto, que 
tambien se habilitan. 
Don Jayme Pez de la villa de Tempio admittatur con voto por hallar.se habilitado 
en los Parlamentos antecedentes y por el su procurador don Felis de Lipery Sonza, 
cuya procura se habilita y la substitucion hecha a fabor de don Carlos Ques[a]da, 
que tambien se habilita. 
Don Joseph Pilo Manca de la ciudad de Sacer admittatur con voto por hallar.se 
habilitado en dos Cortes antecedentes y por el su procurador don Vicente Bacallar 
y Sanna, cuya procura se habilita. 

Y por ser las siete horas y media de la tarde, se levantaron dichos illustrissimos 
senores habilitadores y se fuero[n] y assignaron el dia diez y siete del presente mes 
de febrer[o] a effetto de proseguir en dichas habilitaciones a las nuebe horas del 
dia refferido. / 

351 	 1698 gennaio 19, Oristano 
La città di Oristano nomina suo procuratore, perché la rappresenti in 

Parlamento, don Felice Salarti, nobile della stessa città. 

Die decima nona mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo c. 54 

nonagesimo octavo, intus universitatis aula praesentis civitatis Oristanei. 
Sia a tots notori com los magnifichs Salvador de Roma, donzeill, lo doctor en drets 
Francisco Maria Emanuel, Juan Sebastia Pira, Sebastia Madeddu y Pere Francisco 
Traci, concellers en cap, segon, ters, quart y quint de esta magnifica ciutat, fent 
estes e les infrascrites coses ab vot y parer de la major y mes sana part de los ciuta-
dans d.esta ditta ciutat que foren per este effecte adjuntats y congregats a junta 
general y a so de campana dins esta casa de concedi d.esta ditta e magnifica ciutat 
en los 26 del propassat mes de dicembre 1697, los quals votaren y nomenaren en 
sindich y procurador generai d.esta ditta ciutat per anar a la ciutat de Caller y en 
alli intervenir y adsistir per part de dits magnifichs consellers en lo real y generai 
Parlament que enten celebrar lo excellentissim senor conte de Montellano, virrey 
del present Regne y llochthinent general de sa magestad en dit Parlament, y segons 
de ditta junta y nominacio de sindich consta en lo llibre de las annotacions de la 
concelleria del present ain que resta recondit en lo archiu d.esta ditta magnifica 
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casa, e inseguint en dits votos y nominacio e noresmeins confiats en la bondat, 
noblesa, legalitat e intelligencia del noble don Felix Salaris d.esta ciutat, que axi a 
vot de los ciutadans de ditta ciutat es devingut nomenat, de llur grat y certa scien-
cia crean y solemnament ordenan llur sindích, procurador, actor y nuncy cert y 
especial e per les infrascrite[s cos]es generai, axi que la generalitat a la especialitat 
no derogue ni [per] lo contrari, al noble don Felix Salaris d.esta ciutat, a estes coses 
present y aceptant... 

[omissis]' 

c. 54 v. Juan Sisinni Olianas, notari. 
Testimonis son Pere Spano y Francisco Are, mascers d.esta magnifica ciutat, que 
no saben escriure. 
Juan Sisinni Olianas, notari. 
(SN) Signum mei est Ioannis Sisinnii Olianas, regia hautoritate per omne praesens 
Sardigniae Regnum publici notarii et secretarii istius magnificae civitatis Oristanei, 
qui praemissis fidem facio, iussus et requisitus alieno calamo hoc autem meo pro-
prio clausi. / 

352 	 1697 dicembre 21, Oristano 
Salvatore de Roma, nella sua qualità di donnicello della città di Oristano e 

consigliere in capo della stessa, non potendo partecipare al Parlamento, nomi-
na suo procuratore don Giovanni Gavino Atzori, nobile di Oristano, che risie-
de a Cagliari. 

c. 55 Die vigessima prima mensis decembris anno a nativitate Domini millesimo sexcen-
tesimo nonogesimo septimo, Oristanei. 
In Dei nomine, amen. 
Noverint universi quod magnificus Salvator de Roma, domicellus istius civitatis, in 
hoc praesenti anno consiliarius in capite istius magnificae civitatis Oristanei, atten-
dens et sciens quod tria Stamenta seu Brachia regium scilicet millitare et ecclesia-
sticum praesentis Sardiniae Regni et inter millitare me cum litteris requisitoris tam 
sacrae catholicae regiae magestatis domini nostri regis Caroli, nunc feliciter regnan-
tis, quam litteris eiusmodi excellentissimi domini comitis de Montellano, proregis, 
locumtenentis et capitanei generalis praefati Sardiniae Regni convocatum, ut die 
vigesima sexta subsequ[en]tis mensis ianuarii anni proximi venientis adirem et assi-
sterem in civitate Callaris in Curia generali immo verius generali Parlamento quod 
ibidem praefatus excellentissimus dominus locumtenens generalis nomine et pro 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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parte suae praefatae sacrae catholicae regiae magestatis regnículis praesentis Regni 
induxit et convocavit ac tenere et celebrare intendit, ad quae aliis negociis impedi-
tus personaliter intervenire, adire nec assistere queam, idcirco et alias satis confi-
dens de legalitate, probitate, industria et sufficiencia nobilis don Ioannis Gavini 
Atzori, sui consanguinei oriundi ex hac civitate et Callari comorantis, de mea certa 
scientia et spontanea voluntate illisque melioribus via, modo, forma et iure quibus 
melius valere possit instituo, creo, elligo, nomino et solemniter ordino et constituo 
in procuratorem, actorem et nuncium meum certum et specialem et ad infrascrip-
ta generalem, ita ut quod specialitas generalitatem nec generalitas specialitatem 
respective non deroget, dictum nobilem don Ioannem Gavinum Atzori prefatum, 
in dicta civitate Callaris commorantem, his absentem tamquam praesentem... 

[omissis] 

...Salvator de Roma. 
Testes ad haec omnia interventi Ioannes Maurus Cartta et Antonius Ledda, scrip- c. 56 
tores in hac civitate comorantes, qui se subscribunt. 
Ioannes Maurus Carta, testes. 
Antonius Ledda, testes. / 

Procura de Salvador de Roma a favor de don Juan Gavino Azor. / 	 c. 56 v. 

353 	 1697 dicembre 23, Busachi 
Giovanni Francesco de Roma Serra, cavaliere della città di Oristano, non 

potendo partecipare personalmente al Parlamento a causa sia del cattivo stato 
di salute che dei pressanti impegni, nomina suo procuratore don Giovanni 
Gavino Atzori, nobile di Oristano che risiede a Cagliari. 

Die vigesimo tertio mensis decembris anno a nativítate domini 1697, Busaqui. 	c. 57 
In Dei nomine, amen. 
Noverint universi de com lo donseill Juan Frangisco de Roma y Serra, cavaller de 
la giutat de Oristain y al present personalment trobat en la present vila de Busaqui, 
present et cetera, conegut molt be del notari y testimonis insfrascrits, ates y consi-
derat que per las cosas pertenents, exguardants y consernents a 1.agradable y 
publich culto de la justissia y al aument del present Regne de Sardegna en las mate-
rias que se han de tratar, pringipiar y ultimar asistint la devina ciementia per lo illu-
strisim y excellentisim setior don Joseph de Soles, conte de Montellano et cetera, 
llochtinent y capita generai de aquest dit e present Rene, en nom y per part de la 

Per la parte omessa cfr. n. 342. 
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sacra supie,na y catholica real magestat de Carlos segundo, que felisment reina, en 
lo Parlament que se ha de selebrar per capitols y tratats de Cort y sobre los privi-
legis del dit e present Refie en execusio de las reals hordens al mateix despachades, 
en que tanbe ad aquell entre altres del Bras y Estament militar ly foren presentades 
y notificadas las reals letras convocatorias, y com sia que per los continuos hacha-
ques urgents y continuas ocupasions en que de present diu se troba no pot perso-
nalment asistir a dit tratat de Cort, per tant confiat plenariament de la fidelitat, 
legalitat, entegritat y bondat del noble don Juan Gavino Atzori de la dita giutat de 
Oristan y al present domigiliat en la de Caller, de son grat y setta sientia y llibera 
voluntat y en tota la millor via y forma que de dret valer puga, institueix, crea y 
solemnament ordena son lligitim y verdader procurador sert y spegial y per dites 
coses generai, axi que la spegialitat no derogue la generalitat, ni per lo contrari, a 
saber al dit noble don Gavino Atzori, absent com si fos present... 

[omissis]' 

c. 58 ...Juan Francisco de Roma Serra. 
Testes coneguts per lo infrascrit nottari son los venerables Diomitry Fronja y Juan 
Salvador de Si, preveres de la vila de Sumugueo, presents y personalment trobats 
en esta de Busaqui, presents a dites coses y lo ferman de llur mans. 
El lisengiado Diomitrio Fronja. 
El lisengiado Juan Salvador Desi. 
Gavinus de Aquenza, publicus nottarius. 
(SN) Signum Gavinii de Aquenza, presenti opidi de Busaqui domiciliatus, regia 
autoritate per omnem presens Sardíniae reiium publicus notarius, proprio exarac-
tis calamo plenariam naecnon indubitatam fidem fagit 9t unacum prenominatis 
testibus adfuit, rogatus qua propter signoque nomine quo in geteris instrumentis 
notariae artis utitur, instatus fideliter clausit et subsignavit. / 

c. 58 v. 1697. 
Acte de procura fermat per Juan Francisco de Roma y Serra, cavaller de la giutat 
de Oristan a favor del noble don Juan Gavino Atzori de la dita giutat y domicilliat 
en la de Caller, sicut intus largiae aparet. / 

354 	 1698 gennaio 8, Oristano 
Antonio Diego de Roma, cavaliere della città di Oristano, non potendo par-

tecipare al Parlamento a causa di vari impegni, nomina suo procuratore don 
Giovanni Gavino Atzori, nobile della stessa città, che risiede a Cagliari. 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Die octava mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non- c. 59 
agesimo octavo, Oristanei. 
Sit omnibus nottum como Antonio Diego de Roma, cavallero d.esta siudad de 
Oristan, a l.infrascripto notati() muy bien conosgido, por quanto dize que por sus 
varias ocupasiones no puede personalmente assistir para dar el votto en las reales 
Cortes que se celebraran por el excelentissimo senor don Joseph de Solís, conde de 
Montellano y virrey y capitan generai en este Reyno por su magestad, por tanto 
instituye su legitimo procurador cierto y espesial y por las infrascriptas cosas gene-
rai, de modo tal que la especialidad a la generalidad no derogue ni por el contra-
rio, al noble don Juan Gavino Azor, natural d.esta mesma giudad y en la de Caller 
domitiliado, a estas cosas absente... 

[omissis]l 

Antonio Diego Roma. 	 c. 59 v. 
Testigos son Sisinnio Antonio Masala, escrivente, y mestre Juan Antiogo Montis, 
sapatero, de la giudad de Oristan y la de Caller respective. 
Sisinnio Antonio Masala, testigo. 
Praemissis proprio calamo exaratis fidem facit Felix Contu, publicus nottarius, 
civis Oristanei instatus. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Fede battesimale e di cresima di Francesco Giuseppe Antonio, figlio di don Diego 
Cao e di donna Antioca Cao Cappai di Iglesias. 

Certifique y fe de veritat fas yo Antiogo Salis, prevere y altre dels domers de la seo c. 60 
cathedral de la present ciutat de Yglesias, de com lo reverent senor canonge 
Salvador Angel Lay ab assistencía mia ha batiat un fili del noble senor don Diego 
Cao y de la noble senora dona Antioga Cao y Capay, sa Ilegítima muller, te a nom 
la criatura Francisco Joseph Antoni, foren padrins lo noble senor don Joseph 
Pintus y Soler y la noble senora dona Maria Salazar y Torrellas. 
En fe de lo qual fas la present. 
Vuy dijous als 29 de mars 1674. 
Idem Salis, prevere y domer qui supra. 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Die vigesima prima mensis maii anno a nativitate Domini 1678. 
In Civitate Ecclesien et visita haec [in s]e[de] eiusdem sub invocatione Sanctae 
Clarae, esent lo illustrisim y reverendisim sefior don fray Diego Fernandez de 
Angulo, Velazco y Sandoval, per la gratia de Deu y de la Santa Sede appostolica 
arquibisbe de Caller, bisbe de Yglesias, prior de Sant Saturnin, senor de las baro-
nias de Sueli, Sant Pataleo, Santadi e isla de Sant Antiogo y demes unions, primat 
de Cerdefia y Corcega et cetera, del Concell de sa magestad y jutgie delegat appo-
stolich del S.C.T. en las causas de reforma y visita, entre altras cosas que en dita 
visita ha administrat es estat lo sacrament de la santa confirmacio, lo qual te admi-
nistrat lo susdit die y afiy, y entre altres que ha confirmat es estat lo noble don 
Francisco Cao, fili del noble don Diego Cao y de la noble dona Antioga Cao, padri 
fonch lo noble don Bonaventura Astraldo. 
En fe de lo qual se fa la present. / 

c. 60 v. Certifico y fe de verdad hago yo Salvador Senis, otro de los domeros de esta seo 
cathedral de la ciudad de Yglesias, de como las retroescritas fees de bauptismo y 
confirmacion del dicho don Francisco Cao han sido acopiadas de mano de otro y 
sacadas de su original y libro vulgarmente llamado Quinque Librorum y concuer-
dan con aquel de verbo ad verbum, prout iacet. 
En cuya fe y testimonio de berdad hago hazer la presente firmada de mi mano. 
Oy en Yglesias y septiembre a 5 de 1686. 
Salvador Senis, domero. / 

B. Documenti presentati da don Sebastiano Sifola attestanti la sua nobile discenden-
za da Francesco Maria della città di Napoli a cui il sovrano Carlo V concesse il privi-
legio nobiliare. 

c. 61 Illustrissimos sefiores habilitadores. 
Don Sebastian Sifola dize que por los papeles legales y authenticos que con este 
presenta se manifiesta de que el suplicante es descendiente legitimo de Francisco 
Maria Sifola de la ciudad de Napoles, a quien por sus muchos servivios, industria 
i integridad la magestad del sefior rey Carlos quinto de feliz memoria desde el ano 
1529 se sirvio honrarle con el titulo de noble y con amplicimo privilegio de poder 
gozar en qualquier ciudad y lugar del imperio y demas sus dominios y Reynos todas 
las immunidades, benefisios, honores, prerrogativas, grasias que los ciudadanos 
nobles originarios y naturales de aquellas gozavan. Y porque uno de los privilegios 
de los ciudadanos nobles d.este Reyno es assistir y votar en el genera] Parlamento, 
espera el suplicante que en fuersa de dicho privilegio y papeles vuestra senoria illu-
strissima se sirvira habilitar.le para que pueda asistir y votar en el que esta cele-
brando en este Reyno el excelentissimo sefior conde de Montellano, virrey, lugar- 
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teniente y capitan generai y presidente de dichas Cortes, en nombre de su mage-
stad, en cuya concideracion y de que el supplicante esta domicilialo en esta ciudad 
de Caller y casado y ahijado con natural de aquella, a vuestra setioria illustrissima 
suplica se sirva mandar habilitar.le en attenOon a lo refferido que sobre ser de justi-
cia y conforme a la voluntat de su magestad expressada en su real carta dada en 
Madrid a 19 de agosto 1686, lo recivira el suplicante a particular gragia de vuestra 
seiioria illustrissima, que Dios guarde. 

Copia. 
Carolus quintus. 

Quoniam in milare alia magis cesariae liberalitatis amplitudo commendatus quod 
ubi benigna veris obtimi meritis impendit hornamenta atque beneficia ut caeteri 
quodque huiusmodi praemis alegans, ad plecara virtutum opera praestanda infla-
mentur, huius quidem conciderationis intuytu dum tu Franciscus Maria Sgola, 
cuius industria, integritas, virtus, fidex, doctrina et rerum agendarum experiengia 
et praecipue militaris officii et strenua cum complura cerimonia nobis iam diu 
cognita perspectaque sint nobis et sacro romano imperio in diversis bellis nostris 
italicis, et praesertim / in recuperando, tuendo et conservando mediolanen stato c. 61v. 

cum 25 aequis per quadriennium vel quinquennium suis propris impensis militan-
do nos me gravi tuo et rerum atque fortunarum tuarum pericula omniaque belli 
incomoda ac labores forti et invicto animo perforendo praestiteris adque ad prae-
sens non minora nobis et eidem imperio obsequta praestes diu nos visum est ut 
signo quo piam nostrae in te gratitudinis et bevolentiae conato tuae virtutis et egre-
giae latoque videndum dignam ratione habuisse: deinde ommissis multis capitulis 
in dicto privilegio anotatis et descriptis brevitatis causa et de voluntate producen-
tis sequitur capitulum tenoris sequentis videlicet insuper te praedictum 
Franciscum Mariam et filios tuos et descendentes omnes ex certa nostra sciengia 
motu proprio et regalis potestatis plenitudine facimus, creamus, constituimus cives, 
nobiles quarumcumque civitatum et locorum nostrorum et sacri romani imperii et 
aliorum regnorum et dominorum nostrorum et tam ín tota Germania quam in tota 
Italia et aliis Regnis nostris et dominiis et quibuscumque eorum et earum civitati-
bus et locis et alibi ubicumque, ita ut omnibus privilegiis, beneficiis, exemptioni-
bus, honoribus, praerrogativis, immunitatibus, gratiis, comoditatibus ac omnibus 
aliis quibuscumque uti, frui et gaudere possitis atque valeatis ac debeatis, quibus 
omnes alii originarii cives, nobiles quarumcumque dictarum civitatum, terrarum et 

rum gaudent, ututntur et fruuntur, tam de consuetudine quam de iure et bene-
figio alicuius statuti qualitercumque et comodocumque, ac si fuissent veri proprii 
et originarli cives talium civitaturn, terrarum et locorum supplentes authoritate 
nostra omnes et quoscumque deffectus quos hic pro expressis sufficienter haberi 
volumus et mandamus. 
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Deinde ommissis aliis capitulis secuntur infrascripta verba videlicet nuli omnino 
hominum liceat ac nostrae creationis, aerectionis, concessionis, derogationis decre- 
ti voluntatis et gratiae pag[...]tae infringere autem quodvis temerario ausu contrai- 
re et cetera, si quís autem attentare praesumpserit. 
Datum in civitate Bononiae die ultimo mensis decembris anno Domini 1529. 
El rey. 

c. 62 Presentata die 23 decembris 1539 per magnificum Franciscum / Mariam Sifola 
cum potestate relaxandi copiam. 
Extracta est praesens copia a cumsimili copia sistente in proc[...]to magnifici Iulii 
Sifolae cum magnificis nobilibus Gedilis Capuanae factaque collatione concordat, 
meliorí semper salute et in fidem et cetera. 
Neapoli die 10 mensis ianuarii 1684. 
Franciscus Spera, officii actorum magistrorum SRC. 
Est signada loco sigilli (S). 
Franciscus Glarella. 
Don Ioannes Baptista Spinellus, marchio Fuscaldi, civis Paulae, dominus Casalis, 
civitatis Cussentiae magnificus mad[...1 iust[...]s et regens magnae c[...] vicariae, 
universis et singulis ispecturis atque visuris notum facimus atque testamur nos 
infrascripti magistri actorum magnae vicariae in civilibus qualiter testis nominatty 
Iuanes Franciscus Spera ab olim fuit, prout est, actorum magister ditti S.R.C.C. 
scripturisque suis omnibus semper adhibita fuit et ad praesens adhiberi esse ple- 
nam et indubitatem fidem in iudicio et extra et in quorum fidem has praesentes 
fieri fecimus et munitas cum parvo sigillo dictae magnae c[...]. 
Datum Neapole ex palatio eiusdem Magnae C[amerae] die 11 ianuarii 1684. 
Iuris utriusque doctor Baptista Canus. 
Franciscus de Rugerio, actores [...]. 
Magnae C[amerae] vicariae secretarius. 
Magnae C[amerae] vin[...] civilibus. 
Loco sigilli. 
Legalitas. 
[V]idit iuris utriusque doctor Baptista Canus, Magnae Vicariae C[amerae] 

Copia. 
Illustre marquese nostro vicere, locatenente et capitanio generale. 
Per lo spetabile Francesco Maria Sifola de Trano e stato presentato memoriale a la 
maestà nostra de tenor seguente. 
Vostra sacra cesaria maestà, Francesco Maria Sifola de Trano, vaxallo et servo de la 
maestà vostra li fa intendere qualmente per li servitii prestiti per esso suplicante in 
le guerre del suo Stato de Milano, esponendo la vita et facultà sue in servitio di sua 
corona la maestà vostra in tempo che fu ín Bologna premunerative [...] de soffi ser- 

e. 62 v. vitii se digniò concederli privilegio con / molte gratie et tra l'altre ex certa scientia 
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et regalis potestii plenitudine creò et fece esso suplicante e soi dicendenti cittadin 
nobili di qual[un]que città et loch soi et del sacro romano imperio et regni suoi, tal 
che de tutti privilegii, beneficii, exemption, honori, prerogativ[e], comodità, gratie 
et immunità et ogn'altro quals[...]no possano e debbiano godere, fruire et usar de 
qual tutti l'altri originarii cittadin nobil(i) de qualunque città ptt[...] et loch godeno 
tanto de consetudine como de iure et benefitio d'alcuno stituo che possano porta-
re arme con soi famigliari, et perque esso suplicante dopoiche la magnificensa 
vostra li concege dite gratie l'have servito tre altri anni co[n] carico de mille fanti ín 
dicceys guerre sin como dal marquese del va[...]to è stata informata, tal que quan-
do haveva voluto l'exequtori[a] di dite gratie in questo suo Regno de Napoles 
no[...] hi potuto accaparlo sotto pretesto ch'era possato il termine de dimandarlo et 
anco per esser sotto seretto il privilegio come imperator, pertanto exibendo lo dito 
privilegio a la magnificensa vostra la suplica se degni confer[ma]re e de nuovo con-
cedere et empliare dite civilità et gratie narrate [a] esso suplicante et soy heredi et 
successor che possano godere tutte l'imunità, gratie et comodità qual gadano li cit-
tadin oriundi de Napoli, Lipari, Barletta, Levera ed ogn'altra cittàd di questo suo 
Regno, cossì come] ad una ad una fossero nominate et possano et debiano ancora 
godere tutti li honori et prerrogative come godeno tutti li veri proprii cittadin nobi-
li oriundi de la città dove habitaranno et con essi participare de ogn'altro 
quals[...]no cerca] l'administratione acciò possano ancora loro in le occasione fare 
come devono in servitio di sua corona che lo reputerà a gracia, ut Deus et cetera. 
Hoii intesa dita suppl(i)catione et visto et reconosciuto [...] privilegio stante la 
bona relatione havad de soi servitii, et quello che per essi beve patì[...] volendo et 
deliberando che le civilità concessa ad Francisco Maria, soi heredi et succesori le 
siano osservate in qualunque loco vorranno usarle et che siano tenuti tratti / et c. 63 
reputati e le godeno com cittadin veri proprii oriundi cossì di Napoli, Lipari, 
Borletta, Levera, come de tutte l'altre [...]elle confirmamo et de novo concedemo 
et volemo che possano et debiano godere tutte le franchitie, inmunittà, gratie et 
commudità quale godeno li pttr[...] citt(a)din ancor che me havessano casa propria 
el no facessero l'incolato in essa et che possano eligere et variar et stante quals cosa 
in contrario in le possano andare armati con loro famigli et volemo ancora che lo 
ditto Francisco Maria et soi descendenti, tanto in questa nostra città de Napoli 
quanti in tutte le altre, possano et debbiano godere tutti 1.honori, prerogative et 
cerquelonde [...] le godeno tutti li v[er]i propri cittatin nobil oriundi del governo 
di esse città et possano con llena [...] intervenire in le administrative de la città dove 
habitarano con potestà de variare non obstante qual[...] prog[...] riti[...] la pre-
sent[...] osservantie consuetudine per híbitious et ordine che fussero in contrario 
alli quali tutti ex certa nostra sciencia et plenitudine potestati derogamo ordinan-
do et comandando a tutte quelli alli quali la present spetarà che per tal la dabbia-
no tener trattare et reputare sotto pena di ducate mille. Per tanto ve dicemo et ordi-
nato che debbiate fare oportuna proc[...]ne de ditte gratie concesse a ditto 
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Francisco Maria et soi descendenti le siano osservate iuxta suo tener et contenuto 
che tale è nostra volutà et intentione, la presente, restituendo al presente. 
Data in Castell Nostro Novo Neapoli die 23 mensis marhy 1536. 
Yo el rey. 
Piasques secretarius 	Fuguerra regens ut ma[...] vice[...]. 

Carolum unum laborati 
Al vicere che faec[...] godere et osservare a Francisco Maria Sifola le franchitie e de 

c. 63 v. potere godere li honori corno li nobili in / Napoli. 
Hae regiae litere fuerunt praesentae illustrissimo don Petro de Toledo, locumte-
nentii en lo in coli[...] consilio qual recepit supra caput cum omni qua decet, ri[...] 
et obtulit separatum regiis obedire mandatii die 12 mensis iunii 1536. 
Bernardus Martiramí, secretarius. 
Illustre don Petro de Toledo, marchione de Villafranca nostra primo et locotenen-
te et capiteneo generale nel nostro Regno de Napoli. 
Locus sigilli. 
Praesentata die 23 decembris 1539 Neapoli praesens copia una cum suo originali 
per magnificum Franciscum Mariam Sifolam cum quod facta fuit collatio in con-
tumatiam parti adverse salve seni meliori et restitu[...] originali presenti a tergo. 
Extracta est praesens copia certos numero duo consimil copia sistente in proc[...] 
Iulii Sifolae cum magnific s nobilibus Sedilii Capuanae factaque collatione concor-
dat, melior semper salve et in fidem Neapoli die 10 mensis ianuarii 1664. 
Franciscus Speras, attorurn magistro S[...] Pe[...]. 
Est signada. 
Loco sigilli. 
Francisco Leglaula. 

Carolus secundus, Dei gratia rex Hispaniarum. 
Don Franciscus de Benavides Davila y Corella, comes Sancti Stephani, marchio de 

c. 64 Las Naves, comes Concentaine / y del Richo, marchio Solere et cetera, et in hoc 
Regno Neapolis vicerex, locumtenens et capitaneus generalis et cetera. 
Don Lucas Iacca y Nino, utriusque iuris doctor, miles hispanus, eques ordinis 
Calatravae, regii collaterals, consiliarius ac regiam cancellariam regens aragonensis 
et pro sua magestate S.C. dictum regium collateralem consilium comissarius gene-
ralis, specialiter deputatus, protector delegatus, iurisdictionis et regalium privile-
giorum regiae curiae consulatus magnificarum nationum Cathalanae et regalis 
coronae Aragonum in hac civitate fidelissima et praedicto Regno Neapolis. 
Don Michael Pedros gotolanus, regius consul, supstitutus a magnifico iuris utrius-
que doctore Mauritio Rechs y Gallart, regio consule, proprietario electo ab illustris 
dominis consiliariis civitatís Barchinonae principatus Cathaluniae, virtute dictorum 
regiorum privilegiorum, regio exiquatur corroboratorum ac decretorum S.R.C. et 
diplomatum, secretarium belli et iustitiae dictae 
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Don Ioseph Vezino, hispanus, utriusque iuris doctor regius iudex et assessor eiu-
sdem regiae curiae et consulatus et cetera. 
Illustri domino regii fisci patrono, Regiae Camarae Sumariae civisque magnifico 
domino procuratori fiscali in solidum requirendis significatur qualiter in dicta regia 
curia et consulatu fuerunt praesentatae comparitio et scripturae tenoris sequentis 
videlicet. 
Die nono februarii 1690, praesentata per magnificum don Iosephum Sifola, pro-
curatarem Nepolis. 
De Angelis, actorum magister et cetera. 
De la regia corte e consulato de le m agnifice [...] nationi catalano et real corona de 
Aragona, compare don Sebastiano Sifola, cavaliere napulitano, come della dita 
nob(i)li casa di Sifola, antichissima / famiglia godente in seggio di Porto tuti li c. 64 v. 
honori de nobili napolitani in elle franchezze de cavallerii nell'inotrata e uscita delli 
deritti di questa fidelissima città di Napoli, comorante al presente nella città di 
Cagliari, metropoli del Regno et isola de Cerderia, uno de compresi in dita real 
corona de Aragona, con suo domisilio e famiglia e dici com[...]e, convenendoli il 
far constare della dita sua nobilità in essa città di Cagliari e tutto il suo Regno et 
isola per goderni della stessa comi è ragione ne medesimi luoghi e precise nella 
susdita città di Caglieri, ove al presente occupa il posto di procuratore fiscale della 
regia Corte dell'istesso Regno et isola di Sardegna, ne fe fare fin da gennaro del ano 
1684 publico attestato da notar Giuseppe del Giorno legalisato, mediante la oppro-
batione oltre altri notari e della Gran] C[orte] della vicaria e mediante perquisi-
tione delle scripture di dita famiglia sistentino nell'archivo dell'illustre don Giulio 
Sifola, barone della terra di San Martino in provincia Basilicata, nell quale stanno 
annotati e registrati li privilegi di suoi antteccessori, nomi, offici, dignità e paren-
telle con diverse scripture autentiche, fedeli et legali sistentino nelli quinternioni 
della regia camera della Sumaria e processo del S[acro]R[egio]C[onsiglio] et cete-
ra, quale atestatione presentata nella. Regia Audienza di dita città di Caglieri al fine 
predito, fin dalli 25 di giugno 1686 ordinato intimarsi al regio fisco patrimoniale da 
questi riconosciuto si fu replicato in 27 dell'istesso, trovarinsi meno li essersi cava-
ta l'attestatione predita, senza l'interventu et assistenza del regio fisco di S.M., per 
lo che disse non poterse passar / per allora abla cercatta dicaratione della dita sua c. 65 
nobiltà finche non porti l'attestatione sudita nella devita forma, concitatione et 
intervenuto del dito regio fisco, al quale fine fu fatto in 3 luglio seguente concedu-
to termine al comp[..1 dí poterla così novamente portare au dito fisco, laonde pre-
sentando in dita regia corte e consulato copia delle scriture sudite fa instanza li 
antedetta attestatione della ditta sua nobiltà al predito fine renovarseli, citato et 
inteso il regio fisco per ademplimento dell'oppositione fattelii dal magnifico pro-
curatore fiscale patrimoniale d'essa città di Cagliery, affinche così fatta se ne possi 
avalere come di sopra et in ogni altro miglior modo et cetera. 
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Qua comparatione visa fuit expedita requisitoria tenoris sequentis, videlicet: 
Quoniam regia curia et consulatus magnificarum nationum Cathalanae et regalis 
Coronae Aragonum eiusque domini miles hispani, don Michael Pedros, regius con-
sul et utriusque iuris dottor don Iosephus Vezino, regius íudex et assessor in hac 
civitate et Regno Neapolis, intendunt providere supper contentis in retroscripta 
comparitíone. Ideo requiratur dominus regii fisci patronus seu eius magnificus pro-
curator ad alligandum quidquid et cetera. 
Neapoli die 9 februarii 1690. 
De Angelis, actorum magister. 

Scripturae vero praesentatae sunt tenoris et iam sequentis, videlicet: 
Nos Ioseph del Giemo de Napoli, regius ubilibat per totum praesente Siciliae citra 
farum Regnum, regia autoritate notarius, notum facimus et in verbo veritatis testa- 

c. 65 v. mur qualiter perquisito archivo illustri domini don Iulii Sifola, / baronis Sancti 
Martini in provincia Basilicatae, invenimus annotata et registracta privilegia suo-
rum antecesorum, nomina, offitia, dignitates et cognationem ac diversa[s] scriptu-
ras authenticas, fideles et legales sistentes in quinternionibus Regiae Camerae 
Sumariae et processum Sacri Regii Concilii similiter comprobatas, authoritate plu-
rium gravissimo fru[...] dottorum consistentium. 
La fidelissima città di Trani nel presente Regno di Napoli nella provincia di terra 
di Bari antechissima et amenissima per sito stando siunta e posta alle sponde del 
mare Adriatico, vi si vedono antichi e famosi edificii, copiosa di nobbiltà e populo, 
produttrice di nobilissimi eroi, così nelle armi come nelle littere, la sua nobiltà sta 
distinta in quattro seggi seu piazze all'uso di questa regnante di Napoli, e fra l'altre 
la nobilissima famiglia Sifola, semper grand'authorità in dita città e provintia, 
cagionato dalla moltiplicità de cavallieri, possessioni de feudi e beni allodiali, non 
solo in questo Regno ma anco sul Stato di Milano, dove un tempo vi fundò le sue 
radici con il marquesato di Pompano, onde tr[a]lasciando la magior antichità sin 
dall'anno mille e quaranta otto nella metropolitana di Bari si legge inciso in marmo: 
Hic iacet loanna Cleti de stirpe generosa Sifolorum anno 1048, e nelli quinternio-
ni della Regia Camera si leggi fin dall'anno 1281, regnante Carlo primo d'Angiò, 
allora re di Napoli. Nele inquisitioni de baroni e nobili del regno: Giulio Sifola di 
Trani, lo riferisce il famoso istorico Carlo de Lelles, parte 3a, folio 194, onde per la 

c. 66 loro / continuata dimora in quella città con il dominio quasi assoluto possessioni 
de feudi con signori Palagani, nobili di dita città con il dominio quasi assoluto, invi-
dia del populo mal sodisfato, introdusse un proverbio sin oggi decantato e noto 
"Per ly Sifoli e Palagani non si può vivere in Trani". 
Dalle scripture che patente in dito archivio si trovono comprobate con authorità di 
dito de Lellis nella sua 3a parte, non si deve traslaciare Filipo Sifola, cianiberlano 
dell'imperatore di Constantinopoli, dignità che non si conferiva se non a signori di 
gran sangue e di gran merito, dalli descendenti del quale e d'Altabella Palagano 
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nacquero: Petrucsio Sifola, amatissimo della regina Giovanna seconda di Napoli, al 
quale fece dono dell'alboraggio, molino della galla e pescina di Trani, come si vede 
dalli registri in quinternionibus Regiae Camarae del anno 1415, folio 87. 
Sergio Sifola passò a exertitarsi nella millitia e con mostrare il coraggio del suo 
petto nobile divenne in Lombardia conduttiero di gente d'armi e famoso capitano 
e marito di Giulia Pica, filla di Giò Antonio Pica, conte della Mirandula e 
Concordia, con dote del marchesato di Ponpano, come dall'instrumento dotale 
nell'archivio di dito illustre signore et cetera. 
Da questi Sergio e Giulia Pica nacquero Francisco Maria, signore di Pompano, 
Vincenzo, vescovo della Mirandola, et Ercole Sifola, quale per il suo gran valore fu 
chiamato il Cavaliere Ercole e si casò con un'altra signora di casa Pica di diti conti 
della Mirandola, e Costanza, / casata con il signore di Monte Cusulu in Lombardia. c. 66 v. 
Francisco Maria, figlio di Sergio e Giulia Pica, continuando la militia al servicio del 
famoso imperatore Carlo quinto, essendo conduttiere di genti d'armi, servì per 
cinque anni continui con venticinque cavalli a sue proprie spese et in conzidera-
tione e remuneratione di tanta servitù con valore e fedeltà prestata al invitissimo 
Carlo quinto, ne ottenne un síngulare privilegio non mai per primo ussito dalla can-
cellaria de cesari, firmato in Bologna l'anno 1529, ridotto in stampa dal gran cro-
nista de nostri tempi de Lellys, dieta parte 3a. 
Insuper te praedictum Franciscum Mariam et filios tuos ac descendentes omnes ex 
certa nostra sciencia, regalis potestatís plenitudine facimus et creamus ac constitui-
mus civis nobilis quarumcumque civitatum ac locorum nostrorum et sacri romani 
imperii et aliorum regnorum et dominiorum nostrum et tam in tota Germania 
quam in tota Italia et aliis regnis nostris et dominiis et quibuscumque eorum civi-
tatibus et locis et aliis ubicumque, ita ut omnibus privilegiis, beneficiis, exemptio-
nibus, honoribus, prer[r]ogativis, immunitatibus, gratiis, comoditatibus et omni-
bus aliis quibuscumque, uti frui et guadere possitis atque valeatis ac debeatis qui-
bus omnes alii originales, cives, nobíles quarumqumque dictarum civitatum, terra-
rum et locorum guadent, utuntur et fruuntur tam de consuetudine quam de iure et 
benefitio alicuius statuti qualitercumque et quomodocumque, ac si fuissent vere 
proprii originales cives talium civitatum, terrarum et locorum. 
Registractum folio 196. / 
Quale privilegio fo acceptato nella città di Lombardia, ma la nobilità napolitana c. 67 
delle piazze nobili non volse accettarlo ne a quello dare esecutione, nella venuta 
però de Carlo quinto in Napoli nel 1536 confirmò di nuovo dito privilegio spedito 
in Bologna ordinando che la cittadinanza conceduta si intendesse etiam per la città 
di Napoli, e cossì questa familia restò nobile estra sedile conforme dal dito privile-
gio presentato nel tribunale del S[acro]R[egio]C[onsilio] in banca di Roppolo, da 
me notaro visto e reconosciuto e fo fede quello essere vero e verissimo. 
Questo Francisco Maria con pietà cristiana si stabili per se e suoi heredi una capel-
la nel domo maggiore di questa città, nella chiessia di Santa Restituta, dove moren- 
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do fu sepellito e ne appare il tumulo con il gentilesco delle sue impresse e siguen-
te epitafio: 
Francisco Maria Sergii filio Sifola, Carolo quinto cesari ab egregia fidem extre-
mamque operam domi militiae que prosperam in p[...]mie Caro Iulius filius pro 
tempore posuit. 
Questo Francisco Maria Eu favoritissimo da Clemente septimo, somo pontefice, al 
quale servì nell'important issimo governo di Ravenna conforme con un suo breve lo 
testifica, spedito l'anno 1531, ottavo del suo potificato, quale così si descrive e lo 
referice anco dito de Lellis. 

Clemens papa VII. 
Universis et singulis ad quos praesentes pervenerint salutem et appostolicam bene-
dictionem. 

c. 67 v. Dilectus filius Franciscus / Maria Sifola, familiaris noster esibitor praesentium 
diversas mundi partes, prenonullis suis peragendis negotiis sit profecturus, nos ob 
prefactam nobis fidem suam ac servitia nobis et appostolicae sedis tamen rebus ac 
expeditionibus bellitiis quam in gubernio civitatis nostrae Revennae per ipsum 
suma cum prudentia, fide, diligentia, iustitia ac integritate praestita et non mino-
ra quae nobis et dictae sedi ad praesentes et in dies obsequia praestat, cupiens 
eumdem Franciscum Ma riam cum sotiis et familiaribus equestribus et pedestri-
bus, rebus et bonis suis quibuscumque plena securitate et imunitate gaudere uni-
versos reges, principes, vicereges, duces, marchiones, comites, barones et alios 
quoscumque dominos ac universitates et procuratores eorum locumtenentes et 
officiales et vestrorum singulos sortamur in domino subditis vero nostris gentium 
armorum ad nostra et dictae sedis sedis stipendia militantibus, capitaneis et auc-
toribus, provintiarum presidentibus, gubernatoribus, locorumthenentibus, prae-
toribus, barricellis, datiariis, gabellariis, dohaneriis et aliis quibuscumque nomine 
officialibus quocumque nomine nuncupantur districte praecipiendo mandamus 
quatenus eumdem Franciscum Mariam cum sotiis et familiaribus suys quibu-
scumque necnon equis •valitys, bulsys, sarsenis a bonis eorum quibuscumque 
dumodo mercimonii causa non defferantur per civitates, terras, castra, villas, por-
tus, passus et aliqua loca nostra et vestra tam pro aqua quam per terra transire, 
stare et ad libitum suum morari, ire et recedere absque aliqua aut alicuius exac-
tionis et solutionis sive impositionis, regalis personalis aut mixtae pro nostre sedis 

c. 68 appostolicae / reverentia libere permitatis nec in personis et rebus ac bonis prae-
dictis aliquam íniuriam ve1 offensam inferatis nec ab iis quantum in vobis fuerit 
permitatis inferri, sed begnigne excipietis et tractetis et eidem de securo et tuto 
transitu receptu scurta et salvo conduto si opus fuerit et vos requirendos duxerit 
sic liberaliter providere curetis, ut nostra ex fide, devotio veniat apud nos et dit-
tam sedem merito augmentanda. 
Data Romae apud Sancturn Petrum sub anulo piscatoris die 8 augusti 1531, ponti- 
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ficatus nostri anno ottavo. 
Blosius. 

Aquesto Francisco Maria, fratello del cavalliero Ercole e Vincenzo, viscovo dela 
Mirandola, venne in Napoli con Giacomo Sifola, fillio del cavallero Ercole, e si 
maritò con Verginia Rocco, nobile napolitana del seggio capuano, et Giacomo suo 
nipote andò in Trani, dove si casò con signora di casa Palagano, e da questo 
Francisco Maria e Verginia Rocco nacquero Fabio, Mutio, Alesandro e Giulio. 
Fabio, primogenito di Francisco Maria e Virginia Rocco, fu paggio di Phelipo 2o, 
re delle Sparie, e signore della terra di Santo Martino in Basilicata, e casato con 
Isabela de Sangno de principe di Vigiano, principe di San Severo, duca di Vietri e 
duca di casa Calendan, con la quale procreò Giulio Sifola. 
Giulio Sifola, figlio degli sopradetti Fabio et Isabella de Sangro, si casò con 
Catherina Dentici de signori di Seggio Capuano et procrearno un altre Fabio, quale 
puoi fu signore di San Martino; Fabio Sifola, figlio di Giulio e Catherina Dentici, 
si casò con donna Giulia Suardo de signori assoluti de Bergamo e ne sono pro- 
create due figli, don Giulio e don Cipione Viciente. 
Don Giulio Sifola di Francisco Maria e Verginia Rocco si casò con donna Vitoria 
Guinazzi de signore di Seggio di Nido, / procreorno Giovanni Baptista, che si casò c. 68 v. 
in Trani con Beatrice Palagano e mory senza figli, et Giovanni Luiggi. 
Giovanni Luiggi Sifola, fillis del capitan Giulio e Vitoria Guinazzi, fu in Spana 
cavallerizzo di sua maestà, dal quale ne hebbe la mercè di cavalliero dell'abito di 
Calatrava e si casò con donna Angela Suardo de signori de Bergamo e produssero 
Francesco Maria, che mory in minor età, e don Alesandro Viciente, padre di molti 
figli con grand'espectatione. 
Don Alesandro Sifola, figlio del capitan Giovanni Luiggio e Angela Suardo, si casò 
con donna Portia di Palma delli antichi Nombardi, signori della terra di Palma, e 
con questa signora ha procreato don Giuseppe, don Luiggi, che fu cavelliere di 
Malta, hora teatino, don Antonio, don Salverio, monico cassinense, don Francesco, 
don Philipo e don Gaetano e cinque figlie femine. 
Don Gioseppe Sifola, figlio maggiore del sopradetto don Alessandro e casato con 
donna Popa Moneca d'Aragona e E...] procreando molti figli, a quali si agura feli- 
cità. 
Don Giacomo Sifola, figlio del cavaliere Ercole, che si casò in Trani con signora dí 
Palagani, procriò Maffia Sifola et tre figlie femine, qualle tutte furano moniche nel 
convento di Trani di Santa Teresa. Maffia, figlio di Giacomo, si casò con Isabella 
de Palagani, sua parente, con la quale procriò Nicola e Francesco, quale Francesco 
fu canonico della metropolitana di Trani. 
Nicola, figlio di Maffia, si casò con Andriana Braidda, nobile del seggio de 
Guinnazo de conti de Carifi e marquese de Rapolla, con la quale furono procreate 
Eleonora e Giulia, amedue moneche, e Francesco Sifola. 
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Francesco Sifola, figlio del sopradetto Nicola, venne in Na[poli] /..) 

c. 74 Mes que de barons, pero al present lo capita de esta familia, que es don Giuly Sifola, 
se troba baro de la terra de Sant Martin de la provincia de Basilicata de dit Regne de 
Napols, gozant dels privilegis, onors y exempcions que los cavallers generosos y 
nobles de dit Regne acostuman gozar, y se conserva en aquell la primera genitura y 
baronia per ser descendent de Francisco Maria Sifola, fill primogenit de Sergio Sifola, 
en la conformitat que lo exposant es descendent llegitim de Ercoles Sifola, fili tercer 
de dit Sergio y germa de dit Francisco Maria, al qual Ercoles per el son gran valor lo 
gridavan lo cavaller Ercoles, y consta de ago notariament dels papers de que fa 
demonstracio y del reconoximent de dit don Giuly de ser lo exposant son parent per 
haver.se  ab son concentlinent, voluntat y probacio tret moltas noticias de la antiqui-
tat y noblesa de esta familia de l.archiu que te en sa Baronia lo dit don Giuly que 
resulta de dits papers y lo exposant no se dilata en referir.lo per evitar molestia y las 
dessendencias graduales fini al pare del exposant del matex archiu, que califica la 
veritat y correspondencia que han tingut corna parents, los progenitore del exposant 
ab lo dit don Giuly, cap de dita familia, y en consequentia de ago, essentse vingut lo 
exposant a esta y havent contrahit matrimoni y domicily en ella, deu continuar no sols 
en esta dita ciutat sino en lo present Regne en la possessio y goze dels honors, exemp-
cions, immunitats y prerrogativas que los cavallers, presonas generosas y nobles dels 
Regnes de la monarquia de sa magestat, que Deu guarde, de un gosar en los demas 
de son real domini y en esta conformitat supplica a vostra setioria se servesca deda-
rarselo a son favor y de sos fills y descendents segons procehex de justicia y la prefa- 

c. 74 v.2  ta magestat en sa real lletra dels 20 / de agost 1684, fonch servit manar se le guar-
dassen al exponent las preheminencias que per tot lo refferit ly tocan, de cuía copia 
fa obstencio ut ecce, y se offresse prompte a presentar son originai sfil se duptas de 
la lligitimitat y comproba t plenament ab las solemnitats que son menester en lo que 
ha representat per lo goze dels honors que per sa calitat li corresponden al exponent 
y sos fills y dessendents et haec et cetera, salvis et cetera, omni meliori modo. 
Altissimus. 
El doctor Juan Maria Pinna. 
Iesus. 
Oblata die 25 iunii 1686, Calari. 
Biduum regio fisco patrimoniali et iut[...]. 
Franciscus Navarro habuit se pro intimat regius fiscus patrimonialis dicto et eodom 
die praedictorum mensis et anni. 
G[...] Diso, nottarius. 

' Mancano le cc. 69-69 v., ed è inserita una copia frammentaria dello stesso documento, cor-
rispondente alle cc. 67-68 v. 

2  Le carte che seguono non sono numerate in originale, pertanto si è adattata la numerazio-
ne moderna a matita sino alla carta segnata 78 v. 
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Molt exp [...le scior [...] 

El procurador fiscal patrimonial dize que haviendo reonoscido los instrumenta y 
papeles que ha presentado don Sebastia Sifola sobre el goze de los privilegios y 
exempciones de cavallero en prueva de su ascendencia y enclusion, hallamos 
menos el haverse sacado y compulsado los dichos intrumentos y papeles sin inter- 
vencion y assístencia del real fisco de su magestad por lo que no se puede passar 
por aora a la declaracion que supplica, mientras no trayga los papeles en devida 
forma y compulsadas con citacion y intervencion del fisco, por lo qual pido y sup- 
plico a vuestra sefioria sea servido desistimar su pretencion y prefigirle algun tiem- 
po que traiga los papeles en la devida forma sobredicha, quod supplicat iuribus 
fisci semper salvis et cetera. 
Altissimus. 
Veyn, Regii Fisci Patrimonii advocatus. 
Ihesus. 
Oblata die 27 iunii 1686, Calari. 
Facto verbo in Regia Audiencia cum interventu nobilis et magnifici Regii Fisci 
Patrimonii Biduum parti et intr[...]. 
Franciscus Navarro. 
Habuit se pro / intimato nobilis don Sebastianus Sifola dicto et eodem die prae- c. 75 
dicti mensis et anni. 
G[...] Piso, nottarius. 
Ihesus. 
Per nobilem don Sebestianum Sifola die 3 iulii 1686, Calari. G[...] Piso, nottarius. 

Sefior Navarro. 
Don Sebastian Sifola respondiendo a la cedula del procurator fiscal patrimonial 
que se le ha notificado, dize que haviendo el exposante dicho en su cedula, cuia 
respusta es la referida del procurador fiscal patrimonial, que se offrecia a presentar 
en forma probante los papeles que havia exhibido en calificada forma y en califi-
cacion y de ser hijo de algo de notoria noblesa en el Reyno de Napoles, obligandole 
la instancia fiscal a esta demonstracion y a exhibir en toda forma dichos papeles, 
scialando que falta en ellos la circumstantia de compulcar.se con la intervention y 
citasion del real fisco, suplica a vuestra sefioria que para que pueda traer.las con 
esta calidad y presentar.los nuebamente a vuestra sefioria continuando lo que lleva 
supplicado en su mencionada peticion se sirva vuestra sefioria conceder.le un ter-
mino de ocho meses para que dentro d.el pueda effectuar esta díligencia como pro-
ceda de justicia, et sic omni meliori modo et cetera, salvis. 
El doctor Juan Maria Pinna. 
Ihesus. 
Oblata die 3 iulii 1686, Calari. 
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Facto verbo in Regia Audiencia interventu nobilis et magnifici regii fisci patrimo-
nialis patroni conceditur terminus supplicatus et intimetur, expediantur que litte-
rae si opus fuerit. 
Franciscus N ava rro. 
Intimatum fuit die quinta praedicti mensis et anni Salvatori Rodrigues, procurato-
ri fiscali patrimoniali per Puxeddu, regium alguazirium, qui sic reffert. 
G[...] Piso, nottarius. 

Die vigesima prima mensis aprilis 1690, praesentata et cetera, magnificum don 
Iosephum Sifola, procuratorem Neapoli et cetera, de Angelis, actorum magister et 
cetera, fidem fatio ego infrascriptus parocus parrochialis ecclesiae Sancti Marti 
evangeliste Casalis Casulae cívitati Casertae, qualiter perquisito libro baptizzato-
rum, quem penes me se -vo, folio 42 a tergo, invenii infrascripta particula tenoris 
sequentis, videlicet: 

c. 75 v. Anno Domini 1656 die vero nona mensis / iulii, ego don Ioannes Franciscus Basilii, 
parocus huius parrochiae Casalis Casulae civitatis Casertae, baptizavi infantem 
natum nocte preterita a domino Alexandro Sifola, utriusque iuris doctore, et domi-
na Virginia Timoteí, coniungibus praedicti Casalis et ex tali patria et familia, cui 
impositum es[t] nomen Sabastianus Antonius Rocius Gaetanus, patrinus fuit 
dominus Nicolaus Marinus della Ratta, obstretix fuit Lucretia Damico praedictae 
civitatis in quorum fidemet cetera, requisitus scripsi et has praesentes propria 
manu subscrípsi. 
Caserte die 21 mensis aprilis 1690. 
Don Antonius Corretus, parocus manu propria et cetera. 
Postea cuius fideí baptismatis praesentationem fuit illa authenticata in modum 
sequentem, videlicet: Fa fede yo nottario Antonio Gaetano di Napoli di questa 
città di Napoli la sudita firma essere di propri[a] mano del suditto reverendo don 
Antonio Cerreto, parrochiano Vostra illustre signoria, et in fede ho signato requi-
situs. 
Neapoli die 30 iunii 1690. 
Adest signum. Locus signi. 

Quibus scripturis sic preinscritis fuit instatum debitas expediri debere litteras 
requisitorias et cetera, nos enim et cetera, ideo dominationem vestram uti ditti 
Regii Fisci patronum Regiae Camarae Sumarie vestrumque magnificum dominum 
procuratorem fiscalem in solidum, quibus spectat requirimus Ser[...]a for[..la 
preinsertae requisitoriae ad alligandum reconitis praesentibus quidquid velint et 
cetera, ad finem debittae providendi super attestatione pro parte nobilis don 
Sebastiani Sifola petita et cetera. 
Data Neapolis ex dieta regia curia et consulatu die 30 iunii 1690. 
Don Michael Pedros, consul. 
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Don Ioseph Vesino, iudex et assessor. 
Dominicus de Angelis, actorum magister. 
Antonius Sellante, scriba. 
Adest sigillum ditti consulatus. 

In causa implorationis Brachii pro don Sebastiano Sifola in civitate Calaris como-
rante ut ex actis et cetera, die 12 mensis iulii 1690, Neapoli. Per illustrem et spec-
tabilem dominum militem hispanum utriusque iuris doctorem don Luccam lacca 
y Niimo, equitem ordinis Calatravae, regii collateralii consiliarium ac regiam 
Cancellariam regentem / aragonensem et pro sua magestate sacra catholica dic- c. 76 

tumque regium collaterale consilium comissarium generalem specialiter deputa-
tum protectorem delegatum, iurisdictionis et regalium privilegiorum regiae curiae 
et consulatus magnificarum nationum Cathalanae et regalis coronae Aragonum in 
hac civitate et Regno Neapolis, visis actis fuit provisum et decretum quod contro-
scriptae litterae requisitoriales per dictam regiam curiam et consulatum expeditae 
sub die 30 elapsi mensis iunii ad instantiam supradicti magnifici domini Sebastiani 
Sifola et domino fisci patrono directae debitae executioni demandentur et exe-
quantur iuxta illarum seriem continentiam et tenorem, ita et talitalíter quod suum 
in omnibus sortiantur effectum hoc suum. 
lacca, regens. 
De Angelis, actorum magister. 
Sellantes, scriba. 
Domini fisci patronus et procurator, visis ac recognitis iam praeinsertis scripturis 
attinentibus ad nobilitatem familiae de Sifola in hac fidelissima civitate et Regno 
Neapolis in beneficium magnifici domini Sebastiani Sifola ut de familia predicta 
dicunt nullum in hoc habere interesse et preinde stante etiam quod vera sunt expo-
sita et contenta in scripturis predictís non impediunt attestationem seu copiam illa-
rum ab eo petitam in publica et legali forma ad finem gaudendi nobilitate praedic-
ta et cetera. 
Neapoli die 20 mensis iulii 1690. 
Per me infrascripto mastro de atta della regia corte e consulato delle magnifiche 
nationi catalana e real corona di Aragona in questa città e Regno di Napoli e della 
presente causa si fa fede come sotto li 12 del corrente si portorono da me al signo-
re advocato fiscale del patrimonio reale della Regia Camera della Sumaria per sua 
maestà le soprascripte lettere requisitoriali per notificargliely come gliele notificai 
et havendole lette mi ordinò le notificarsse anco al magnifico procurator fiscale del 
Real Patrimonio predito e li dicesse da / sua parte che anco lui le riconoscesse e c. 76 v. 

riconosciute ce li portasse di nuovo con lui medesimo e con il processo originale di 
quelle, come segni il dì appresso che le notificai a dito magnifico procurator fisca-
le, che poi da là a due altri giorni andassimo con quelle e dito original processo al 
sudit lo] signor avocato fiscale che se ly ritenne per considerarle e rispondervi, 
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ordinandomi che vi fusse andato a ripilliarmele con la risposta che vi farebbe 
doppo consideratole formiter e confrontatole con lo originali suditi come in effet-
to vi andai sotto questo dì, e vi si fe la suprascriptta risposta et cetera, et in fede. 
Napoli li 20 lu[g]lio 1690. 
Dominico Minico d[e] Angelis, mastro de atta. 
Extrata est praesens copia carta in scriptis numero decem inclusa praesenti a suo 
originali processu intitulato prom[...] domino Sebastiano Sifola huíus civitatis 
Neapolis cum domino regii fisci patrono Regiae Camarae Sumariae super declara-
tione eius nobilitatis nepolitanae sistente in archivio regiae curiae et consulatuus 
magnificarum nacionum Cathalanae et regalís coronae Aragonum ac aliarum suae 
captio[...]e m [...]tis et cetera, subiectarum in hac civitate et Regno Neapolis, licet 
aliena manu cum qua (acta collatione concordat meliori semper salva et in fidem 
ego notarius Ioannes Dominicus Magrino de Neapoli, magister actorum eiusdem 
regiae curiae et consulatus rogatus signavi. Neapoli diae 23 mensis decembris 1692. 
Loco signi. 
Nos capitaneus refor[...]us infantariae Hispaniae tertii huius civitatis et Regni 
Neapolis, dominus Ioseph Dolts, gotolanus regius consul et utriusque iuris doctor 
dominus Ioseph Vesino, hispanus regius iudex et asse[s]sor regiae curiae et con-
sulatus magnificarum nacionum Catalanae et regalis coronae Aragonum ac alia-
rum nationum suae catholicae maiestati subietarum in praedictis civitatae et 
Regno Neapolis vigerae regiorum privilegiorum Regno exequatur corroborato-
rum et cetera, notum facimus et attestamur supradictum nottarium Ioannem / 

c. 77 Dominicum Magrino, qui praesentes copias actorum extraxit, autenticavit et sub-
signavit esse talem qualem se facit magnificarum actorum dictae regiae curiae et 
consulatus et nottaríum publicum regium fidelem et legalem supradictarum civi-
tatis et Regni Neapolis eiusque scripturis omnibus tam publicis quam privatis 
semper adhibitam fuisse et ad praesens indubiam adhibere fidem et cetera, in 
quorum testimonim veritatis praesentes fieri fecimus per manus suprum[...] 
magnifici secretarii eiusdem regiae curiae e consulatus nostrisque propris manibus 
firmatas sigilloque magno praedictae regiae curiae et consulatus roboratas. 
Neapoli die 23 mensis decembris 1692. 
Dominus Ioseph Doles, consul. 
Dominus Ioseph Vesino. 
Locosigilli. 
Ioseph Izzo[...], utriusque iuris doctor secretarius. 
Nos Thomas Palumbo, consul nationis sardae íllustris et magnificae civitatis 
Calaris, caput, clavis et fortitudo fidelissimi Regni Sardiniae, in hac fidelissima civí-
tate et Regno Neapolis fidem facimus atque testamus retroscriptum dominum 
Ioseph Dols, qui retroscriptam attestationem fecit illamque sua propria manu sub-
scripsit et suo solito et consueto sigillo sigillavit esse talem qualem se fuit suisque 
consimilibus subscriptionibus ab omnibus semper adhibita fuit prout praesenti 
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adhibetur piena et indubitata fides in iudicio et extra in quorum fidem. 
Data Neapoli die 8 mensis augusti 1693. 
Loco sigilli. 
Thomas Palumbo, consul. 
Notarius Alesius Ferrigno, actorum magister. 
Concuerda el presente transumpto en numero dies ojas con los mesmos papeles 
originales que exibio ante mi el secretario infrascrito la parte de don Sebastian 
Cifola, procurador fiscal de la regia corte del Reyno de Zerderia, a quien los resti- 
tuy, hallandose presentes por testigos a veher, extraher, transumptar y comprovar 
Carlos Marras / y Juan Bautísta Pilo, notarios publicos vezinos d.esta ciudad, de c. 77 v. 
que doy fee yo Antonio Lecca, por authoridad real notarlo publico y secretario de 
la Lugartenencia General y Real Audiencia de dicho Reyno, y lo sigria conota de 
sobrepuestos, a saber en el folio 4, pagina 1, "hortamur", y folio 7, pagina 1, 6, "y 
de algunos acomodados de poco momento". 
En Caller a los 13 del mes de julio ano de mil seyscientos y noventa y cinco. 
Testimonio de verdad Antonio Lecca, secretario. 
En testimonio de verdad Juan Baptista Pilo, nottario publico. 
En testimonio de verdad Carlo Marras, publico notarlo. 
Cum ob loci distaciam de fide et legalitate notariorum dubitari contingat id cene 
nos Antonius Efisius Serra, utríusque iuris doctor, Petrus loanes Carta Marcello, 
domicelli, doctor Ioannes Petrus Aro, fisicus, Iacobus Querenti et Antonius 
Algelus Carta, anno presenti consiliarii illustris et magnificae civitatis Calarii tocius 
Regnii Sardiniae primariae attestamur fidemque indubiam facimus retr[o]scriptos 
Antonium Lecca, Carlurn Marras et Ioannem Battistam Pilo esse publicos notarios 
et duturi[...] Lecca secretarius Regiae Audienciae istius Regni fideles et legales et 
suis scripturis sic clausis et subsignatis in iuditio et cetera, piena adhibetur fides in 
quorum testimonium presentem fieri iustimus sigillo maiori dictae civitatis 
mu[...]eam et per infrascriptum nostrum notarium referendatam. 
Data Catari die decima quinta mensis anno a nativitate Domini 1600 sexcentesimo 
nonaggesimo quinto. 
Antiochus del Vechio, publicus notarius Calaris et domus consilii eiusdem civitatis 
et Regiae Audienciae. / 

El rey. 	 c. 78 
Noble, magnifico y amado consejero don Joseph de Litala, governador viceregia 
[...], al conde de Fuensalida siendo virrey d.este reino y a essa Real Audiencia 
mande escrivir la carta del tenor sigiente. 
El rey. 
Illustre conde de Fuensalida, primo mi lugarteniente y capitan generai, nobles, 
magnificos y amados consejeros. 
Por parte de Sebastian Sifola se me ha representado que obtiene un privilegio del 
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emperador Carlos quinto en que concedio a toda la familia de Sifola que gozassen 
de infanzonia en todos mis dominios y que siendo natural de la ciudad de Napolis 
y hallandose avezindado en essa de Caller, me supplica de las ordenes que conven- 
gan para que presentando su descendencia se le guarden las prerrogativas que 
gozan l[ols cavalleros de esse Reyno. Y haviendose visto en este mi Consejo 
Supremo, ha parezido encargar y mandaros, como lo hago, que presentando su 
geneologia en la devida forma y constando ser legitimo el referido privilegio y que 
deve gozar d.el, se le guarden las preeminencias que le tocan y se acostumbra a los 
que tienen semejantes gracias, que assi es mi voluntad. 
Data [...] en Madrid a 20 de agosto de 1684. 
Yo el rey. 
Don Hieronimus de Villanueva, marchio de Villalva prot[onotarius] 
Y porque aora se me ha representado por parte del dicho Sebastian Sifola que 
necessita fele] un dupplicado de dicho real despacho, ha parecido encargar y man- 
daros, como lo hago, ejecuteys su contenido, como si a vos fuera derijido, que assi 
es mi voluntad. 
Data [...] en Madrid a 10 y 10 de agosto de 1686. 
Yo el rey. 
Don Iosephus de Haro et Lara, secretarius. 
Vidit don Petrus Vila Campo, regents. 
Vidit don / Antonius de Calatayud. 

c. 78 v. Vidit don Ioannes Baptista Pastor, regents. 
Vidit don Iosephus Rull, regents. 
Vidit Valero, regents. 
Vidit marchio de Villarva. / 

c. 781  A sitze de dicembre mil siscents setanta y nou, fas fee yo Arquilao Saba, beneficiat y 
domer de la parroquial iglesia de Santa Eulalia de la Llapola de Caller, de com lo molt 
reverent canongie Antiogo Daga, ha batiat segons lo rittu de la santa Iglesia romana 
a Alexandro Francisco Antonio Zifolas y Timotheí, fili llegitim y natural de don 
Sebastian Sifola y Timotei y de dona Rosolia Sifola y Silvestres, conjuges de la Marina, 
foren padrins don Antoni Francisco Genoves y dona Leonarda Servello, tots de la 
Marina. 
Saba, domero. 
Concordat cum suo originali prout fidem facit Alexius Ferreli, istius curiae et men-
sae archiepiscopalis calaritanae secretarius. / 

C. Richiesta di abilitazione presentata da don Giacomo Borro per sé e per i suoi tre 

Dalla carta 78 riprende la numerazione originale. 
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figli, Giovanni Battista, Giovanni Pietro e Giovanni Antonio, tutti di Cagliari, deí 
quali allega le fedi battesimali e cresimali. 

Illustrissimos senores habilitadores. 	 c. 79 
Don Jayme Borro dize que dezea habilitar.se  en las presentes Cortes junto con tres 
hijos Ilamados el doctor don Juan Bautista Borro, de edad de veinte y dos atios, don 
Juan Pedro y don Juan Antonio, de menor edad sigun las fees de bautismo que pre-
senta, y por ser sus hijos, segun assi lo certifica y firma, suplica manden vuestras 
sefiorias illustrissirnas habilitarlos, [quos] Deus et cetera. 
Altissimus. 
Don Jayme Borro. / 

Certifique de veritat yo domer infrascrit, de que en treze de febrer del ah-i 1676 he c. 80 
batiat segons lo ritu de la santa mare Iglesia un fili de Jayme Borro y de Vittoria 
Brando y Borro, conjuges, se li posa nom Juan Baptista, padrins foren Oratio 
Ruller y Antonia Carta y Ruller, conjuges de esta present ciutat. 
Eh fe de lo qual done la present fermada de ma mia a instancia de dit Jayme Borro. 
Vui en Caller als 2 de juin de 1686. 
Agusti Ruby, domer. 
Axi be certifique yo domer infrascrit de que en los sinch de mars del ain 1679 lo 
illustrisim y reverendisim serior don fray Diego Bentura Fernandez de Angulo, 
archebisbe de Caller, administra lo sacrament de la confirmacio en esta santa pri-
macial iglesia calaritana y entre altres confirma a Juan Baptísta, fill de Jayme Borro 
y de Vittoria Brando y Borro, conjuges, padri Julia Aurame, tots moradors de esta 
ciutat. 
En fe de lo qual done la present fermada de mà mia a instancia de dit Jayme Borro. 
Vui en Caller als 2 de juin de 1686. 
Agusti Ruby, domer. / 

En la santa primacial iglesia calaritana. 	 c. 81 
Vuy als devuít de jener mil sissencents vuitanta y tres, yo domer infrascrit he batiat 
segons lo rittu de la santa mare Iglesia un fill de Jayme Borro y de sa muller Victoria 
Brondo y Borro de Caller, se li ha posat nom Juan Pere, padrins son Juan Baptista 
Cattis de Caller y dona Maria Fundony y Muro, axi be de Caller, y axi lo ferme. 
Agusti Ruby, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
Vui en Caller als 14 de febr[e]r de 1698. 
Antoni Salvay, domer. / 

Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers de esta santa iglesia primacial cala- c. 82 
ritana que havent cercat lo Quinque Librorum de dita santa iglesia primacial a 
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instancia de don Jaime Borro he trobat lo segent. 
Vuy als onze de agost de 1697. 
Lo reverent doctor y canonge Salvador Safia ha batiat ab llisencia mia una criatura 
fili de don Jaime Borro y de sa muller dona Vitoria Borro, se li posa nom Juan 
Antoni Francisco Visente, padrins foren don Juan Baptista Borro y dofia Maria 
Ana Borro, y axi lo ferme. 
El doctor Ephis Cardia, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
Vui en Caller y febrer als 14 de 1698. 
Geroni Gavi Lampis, domer. / 

D. Fede battesimale di Paolo Francesco Rollero, figlio di don Orazio e di donna 
Antonia di Cagliari. 

c. 83 Certifico y ago fe de verdad io infrascrito domero d.esta paroquial iglesia de Santa 
Eulalia que haviendo mirado el libro de los assientos donde se assientan los bauti-
zados en dicha paroquial iglesia, allo que en los 27 del mes de henero del afio 1691 
el reverendo Constantino Espissu, beneficiato y domero d.esta paroquial iglesia, 
bautizo segun el ritu de la santa romana Iglesia a don Pablo Francisco Rullero, hijo 
legitimo y natural de don Orario Rullero y de dona Antonia Rullero, coniuges, sien-
do padrinos Francisco Bonfill y Vellino y Petra Donatu, todos vesinos de la Marina. 
Y en fe de lo qual doi la presente. 
Caller y Santa Eulalia a 15 de febrero 1698. 
Gavino Pisquedda, domero. / 

E. Fedi battesimali di Giovanni Battista Melchiorre, Gaspare Andrea e Antonio 
Francesco Gerolamo di Cagliari, figli di Antonio Valentino e di Luisa Valentino Rossu. 

c. 84 Certifico y ago fe io infrascrito domero de la iglesia parroquial del appendissio de la 
Marina de como haviendo buscado las prisias y hassientos que reposan en dicha igle-
sia del libro intitulado Quinque Librorum, entre otros bauptizados he hallado que en 
lo 22 dias del mes de octubre del afio de 1681 el reverendo Diego Matta, domero de 
la sobredicha iglesia, bauptizo segun el rittu de la santa Iglesia catholica romana a Juan 
Bauptista Melchior Valentin, hijo legitimo de Antoni[o] Valentin y de Luisa Valentin y 
Rossu, conjuges vesinos de la Marina, fueron padrínos Juan Matheo de Vissia y Angela 
Bartholo y Crispu, vesinos de la Marina, de todo lo qual consta en dichas prisias. 
Y en fe de lo qual doy la presente instando el reverendo Antonio Bonorino. 
Caller y Santa Eulalia a 10 de noviembre de 1696. 
Constantino Espissu, domero. / 
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En los siete de junio mil seiscientos ochenta y sinco, hago fee yo domero infrascri- c. 85 
to de la parroquial iglesia de Santa Eulalia de como el muy reverendo Francisco 
Ferreli, canonigo de la santa primacial calaritana, baptizo segun el rittu de la santa 
madre Iglesia catholica romana nifio hijo legitimo y natural de Antonio Valentino 
y de Luisa Valentino Rossu, conjuges de la Marina, se puzo por nombre Gaspar 
Andres, fueron padrinos don Gaspar Barruesso y Carnicer del Castillo de Caller y 
dona Francisca Rossu y Martina de la Llapola de Caller. 
Joseph Quirigo Sanna, domero. 
Concordat. 
Alexius Ferreli, secretarius. / 

Certifico y hago fee de verdad yo infrascrito que haviendo reconossido el libro c. 86 
maior de esta santa iglesia primacial calaritana intitulado Quinque Librorum, ballo 
que a ocho de febrero de 1696 el reverendo Agustin Ruby, domero fuee de esta 
santa iglesia, bautiso un nigno hijo de Antonio Valentin y de Luysa Rosso y 
Valentin, se le puso nombre Antonio Francisco Geronimo, fueron padrinos don 
Antonio Francisco Ginoves y Catelina preve de la Marina. 
En fee de lo qual doy la presente certification firmada de mi mano. 
Hoy en Caller a los 3 de henero del ano de 1698, dígo ocho. 
El doctor Antonio Ephis Cardia, vicario parroquial. / 

E Fede battesimale di Salvatore figlio di don Sebastiano Carta e di donna Lucia 
Loddo di Busachi. 

Certificamos nosotros, reverendo rector y curas infrascriptos de la villa de Sorgono, c. 87 
que haviendo regonocido el libro de los bauptisados en la iglesia parroquial de 
Santa Ereyna de dicha villa, allamos a hojas sinquenta y nueve hun assiento que 
dize del modo siguente. 
Ari° del Setior de mi] seisientos setenta y tres, dia veinte y huno del mes de agosto. 
Yo Salvador Lecca, cura de la parroquial iglesia de Santa Ereina de la villa de 
Sorgono, bauptise segun el ricto de la santa Iglesia romana hun nigno dia veinte 
nacido, hijo de don Sebastian Cartta y de dofia Lucia Loddo de la villa de Busaqui, 
al qual se le puzo por nombre Salvador, fueron padrinos Bernardino de Hias de la 
villa de Tonara, hijo de Antonio de Hias y Juaria Lay, y Maria Pinna, hija de Juan 
Pinna y Margarina Cucu de Sorgono. Salvador Lecca, cura. 
En fe de las quales cosas damos la presente firmada de nuestras manos. 
En / Sorgono en dies de henero de mil seisientos noventa y ocho. 	 c. 87 v. 
Doctor Antonio Zonquello, rector. 
Basilio de Murtas, cura. 
Salvador Mura, cura. 
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Sebastian Mely, cura. 
Certificam nosaltres official y nottari infrascrits de com las sobreditas fermas amunt 
fermadas y escriptas son las matexas del reverent doctor Antoni Zonquello, rector 
d.esta present vila de Sorgono, y dels venerables Basai de Murtas, Salvador Mura 
y Sebastian Meli, curas d.esta dita present vila, y las semblam ad aquellas per ser a 
nusaltres conegudas y tambe haverlo dits reverent rector y curas verificat en nostra 
presencia, del que fem fe. Vui en Sorgono y febrer als 3 de 1698, diuse mil sizcents 
noranta vuit. 
Y perque tinga sa validitat va sozellada ab lo sozeill d.esta real curia, de quibus et 
cetera. 
March Antony Tanda. 
Juan Maria de Yana Carta, notari. 
(S) / 

G. Richiesta di abilitazione presentata da don Pietro Gabriele Ravaneda Vico, figlio 
naturale del fu Pietro, marchese di Montemayor, e di Vittoria Sassu, di Thiesi: allega 
la fede battesimale e la sentenza della causa vertente presso la Reale Udienza tra lui 
e la marchesa di Montemayor. 

c. 88 Illustrissimos sefiores habilitadores. 
Don Pedro Gabriel Ravaneda y Vico, hijo natural del illustre quondam don Pedro 
Ravaneda y Vico, marques de Montemayor, y de la quondam Vitoria Sassu, nacido 
y concibido al tiempo que dichos sus padres se hallavan solteros y libres para con-
tratar matrimonio y bivian todos en una misma casa, segun parece tanto con la fe 
baptismal de los 19 de diciembre del ano 1673 extrahida y sacada de uno de los 
Sinco Libros del baptisterio de la parrochial iglesia de la villa de Tiesy, como tam-
bien con sentencia proferida en esta Real Audiencia en los 22 de septiembre del ano 
1696 y con la certificacion hecha por el notano Sadorro Bissos de las pruevas que 
hizo el suplicante en la causa que lleva en dicha Real Audiencia con la illustre dona 
Josepa Ravaneda y Manca, curadora de los bienes dejados por dicho illustre don 
Pedro su padre, a relacion del noble y magnifico doctor don Martin Valonga y 
actuario dicho Bissos, pretendiendo como hijo natural que se le suministrasse ali-
mentos segun que de facto fue condemnada dicha illustre marquesa a darselos en la 
sobredicha sentencia, de todos los quales documentos en forma probante haze a / 

c. 88 v. vuestras illustrissimas ocular demonstracion, dize que en coformidad de lo referido 
goza de todos las preheminencias y prerrogativas que gozan los demas cavalleros 
militares d.este Reyno y deve ser habilitado para entrar a votar como a cavallero en 
todos los Parlamentos y demas actos que ocurrieren segun han sido inconcussa-
mente admitidos todos los demas hijos naturales de nobles y militares, por aber.se  
assi dissido en los Reales Consejos, conforme lo refiere el senor don Juan Dejart en 
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el libro de los capitulos de Corte que ha impresso, que vuestras illustrissimas habran 
visto y leido otras vezes, por lo que acude en poder de vuestras illustrissimas y supli-
ca sea de su agrado habilitar.le en el presente Parlamento para que como a cavalle-
ro, por ser hijo natural del dicho illustre marques de Montemayor, pueda entrar a 
votar en corte y en todos los demas actos que entran los otros militares y cavalleros 
d.este Reyno, que en esto recibira gracia especial de la poderosa mano de vuestras 
illustrissimas, que Dios guarde. / 

Die 19 de diciembre 1673, Tiesy. 	 c. 89 
Pedru Gabriele, figiu naturale de su illustre don Pedru de Ravaneda, marquesi de 
Montemayore, et de Vitoria Sassu de sa presente villa, est istadu batizadu peri su 
sefior rectore Antoni Trocu, padrinos sefior don Istevane Pilo de sa citade de Tatari 
et sefiora Magdalena Nurra Pira de sa presente vila. 
Juan Jagu Isquintu, curadu. 
Die 17 de noviembre 1690, Tiesy. 
Hago fe de verdad yo infrascrito cura de como las sobredichas palabras las he hal-
ladas escriptas y assentadas en uno de los Sinco Libros del baptisterio de la parro-
quial iglesia d.esta presente villa, prout iacent, tanbien ha sido confirmado por el 
illustrissimo y reverendissimo sefior don fray Antonio Vergara, aiyibispo era, en 
los seís del mes de henero del ano 1681, y assistio por padrino el reverendo Antonio 
Carta Quiguine. 
En fe de lo qual doy la presente firmada de mi mano. 
Die et ano ut supra. 
Deometrio Solinas, cura. 
Copiam huiusmodi fidei baptismalis prout iacet propria exaratam calamo a pro-
cessu originali causae alimentariae vertentis in hac Regia Audientia inter nobilem 
don Petrum Gabrielem Ravaneda ex una et illustrissimam marchionissam de 
Montemayor curatorio nomine partibus ex altera, in posse mei notarti infrascriti 
remanentis, et cum eo comprobatam extraxi, prout sic (idem fnio ego Saturninus 
Bissos, notarius Calaris, haec propria subscribens manu, virtute decreti huius prae-
factae Regiae Audientiae ad instantiam praefacti nobilis de Ravaneda, prout ex 
actis dictae causae apparet. 
Die decimo octavo mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo octavo, Calari. / 
Ihesus Christus. 	 c. 90 
Et quia ex actis huius causae et partium contendentium reciprocis asertionibus et 
confessionibus constat et apparet nobilem don Petrum Gabrielem de Ravaneda 
esse filium naturalem natum et conceptum ex libero et libera illustris quondam don 
Petri de Ravaneda et Vico, marchionis de Montemayor, vita iam functi, hinc infi-
tiandum non venit, quia in causa aliementaria mota per praefactum don Gabrielem 
contra illustrem marchionissam de Montemayor, haeredem sui patris pronuntiare 
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debeamus ut infra. Idgirco et alias conclusionem in Regia Audientia sumptam inse-
guendo pronuntiamus, sententiamus et declaramus deberi alimenta dicto don 
Petro Gabrieli eique esse praestanda per praelibatam illustrem marchionissam, 
prout sic eum praesenti declaramus remittendo taxationem dictorum alimentorum 
et admissionem vel repulsam iuramentorum calumniae petitorum regali 
Cancellariae, cuius est huiusmodi taxationem facere et neutram partium in expen-
sis condemnamus; hanc et cetera, non obstantibus et cetera. 
Vidit Pastor, regens. 
Vidit Valonga. 
Vidit Akiator. 
Vidit Vila. 
Lata et promulgata fuit huiusmodi sententia sive declaratio per suam excellentiam 
et in eius personam per regiam cancellariam regentem, de quo eius mandato lecta 
et publicata per me nottarium infrascriptum, die ad dictam proferendam senten-
tiam assignato, intitulato vigessimo secundo mensis septembris 1696, Calari, 
instante et requirente dictamque sententiam ferri et publicari petente nobile don 
Petro Gabrieli de Ravaneda, altera vero parte absente, presentibus ibidem pro 
testibus Iosepho Cossu et Antonio Melis, scriptoribus, nec non Ioanne Francisco 
Scartello, regiae camarae portario, qui massam extulit, de quibus et cetera. 
Saturninus Bissos, notarius, per Gabella. 
Publicatio vero praedictae sententiae fuit dicto et eodem die intimata et notificata 
Danieli Lay nomineque in actis per Baquisium Mallony, regium alguacilem sic 
ref[...]. 
Bissos, notarius. 
Copiam huiusmodi sententiae prout iacet propria manu exaratam latae in hac 

c. 90 v. Regia Audientia ad relationem nobilis / et magnifici iuris utriusque doctoris don 
Martini Valonga, regi congiliarii, a suo vero originali causae vertentis in hac dieta 
Regia Audientia inter retroscriptas partes in posse mei nottarii infrascripti rema-
nentis, et cum eo de verbo ad verbum comprobatam extraxi, prout sic fidem fagio 
ego, Saturninus Bissos, notarius Calaris et praesentis causae actuarius, haec propria 
subscribens manu virtute decreti huius praefactae Regiae Audientiae obtenti per 
nobilem don Petrum Gabrielem Ravaneda, prout ex actis ist(i)us causae apparet. 
Die decimo octavo mensis ianuari anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo octavo, Calari. / 

c. 91 Certifico y doy verdadero testimonio yo notario infrascrito de corno haviendo reco-
nocido el processo origina! de la causa se tratava en esta Real Audiencia entre el noble 
don Pedro Gabriel Ravaneda contra la illustre dona josepha Ravaneda y Manca, mar-
quesa de Montemayor, como a curadora de los bienes dejados por el illustre quon-
dam don Pedro Ravaneda, marques de Montemayor su marido, a rela0on del noble 
y magnifico doctor don Martin Valonga, oydor desta dicha Real Audiencia, hallo una 
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informasion recibida a instancia de dicho noble don Pedro Gabriel que va en pro-
cesso a folio 10 usque ad folium 17, con la qual hizo constar ser hijo del dicho illu-
stre quondam don Pedro Ravaneda, marques de Montemayor, nasido ex patre libe-
ro et ex matre libera, segun de todo consta en processo que queda a cargo de mi offi-
sio al qual me refiero, y quando menester sea se haya la devida relasion. 
En fe y testimonio de lo qual y en execucion del provehimento d.esta dicha Real 
Audiencia hecho al pie de una sedula presentada por dicho noble Ravaneda de la 
data catorze de los infrascritos mes, ano, que queda insertada en dicho processo di 
la presente certificatoria que va firmada de mi mano. 
Oy en Caller a los diez y ocho dias del mes de henero, ano del nasimiento del Sefior 
de mil seissientos nobenta y ocho. 
Ita est. 
Saturnin Bissos, nottario. / 

355 	 1698 gennaio 15, Sassari 
Don Giovanni Morillo Velarde, arcivescovo turritano, vescovo di Ploaghe e 

di Sorres, abate di Santa Maria di Pauli, priore della Santissima Trinità di 
Saccargia e membro del Consiglio Regio, non potendo partecipare al Parlamento 
sia per motivi di salute che per gli impegni relativi agli incarichi che ricopre, 
nomina suo procuratore il dottore don Giovanni Antonio Martinez Nuseo, arci-
prete turritano. 

Die decima quinta mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi- c. 92 
mo nonagesimo octavo, Sasseri. 
In nomine Domini, amen. 
Sea a todos manifiesto como nos don Juan Morillo y Velarde, por la grasia de Dios 
y de la Santa Sede appostolica arzobispo metropolitano turritano, obispo plovacen 
et sorren, abad de Santa Maria de Pauly, prior de la Santissima Trinidad de 
Sacargia, vexillario de la santa romana Iglesia y del Consejo de su magestad et cete-
ra, ante del nottario y secrettario y testigos bajo escritos constituihidos dezimos que 
por hallarnos indispuestos y ocupados en negoOos concernientes a nuestro pasto-
ral ofNio, no podemos segun deseavamos personalmente assistir, por tanto en 
aquella mejor via y manera que podemos y devemos y de derecho nos es permiti- 
do damos y conferimos todo nuestro poder bastante sin ninguna 	al 
muy reverendo y egregio doctor don Juan Antonio Martinez Nuseo, archipreste 
turritano, presente et cetera... 

[omissis]' 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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c. 92v. ... Juan, arzobispo turritano. 
Presentes por testigos los infrascritos que firmaron. 
Joseph de Fenu Sanna, testigo. 
Juan Maria Segui Espada, testigo. 
Scarpatto, nottario. 
(SN) Ego Iosephus Scarpato, civis Saseris, autoritate regia per hoc omne praesens 
Sardiniae Regnum publicus nottarius et curiae seu mensae archiepiscopalis turrita-
nae secretarius, de prae[mi]ssis rogatus hoc instrumentum confeci et manu propria 
in fidem subscripsi, signo quoque meo solito tabellionatus apposito clausi requisi-
tus. / 

356 	 1698 gennaio 15, Sassari 
Il Capitolo della chiesa turritana nomina suo procuratore, perché lo rap-

presenti in Parlamento, il dottore don Giovanni Antonio Martinez Nuseo, 
arciprete turritano. 

c. 93 In nomine Domini. 
Sepan quantos el presente publico instrumento de poder vyeren y leyeren de como 
en la ciudad de Saser a los 15 del mes de henero 1698 aflos, constituidos personal-
mente ante e1 nottario publico y secrettario y de los testigos baxo escritos los muy 
reverendos y egregios nobles doctor don Quirigo Piro y Manca, dean, don Antonio 
Cardona, archidean, don Antonio Sotgiu, Lorenso Arca, Thomas Mundula, doctor 
Lucas Sixto, doctor Juan Squinto, Gavino Vidili, doctor Juan Andres Bagella, 
Francisco Riqueri, doctor Antonio Trocu, doctor Domingo Cabassa, Francisco 
Porqueddu, Pedro Manunta, doctor Proto Cargiaga, doctor Jayme Artea, don Angel 
Manca, doctor Nicolas de cori y Gavino Coroledda, todos canonigos de esta santa 
iglesia turritana y capitulares del.illustre Cabildo turritano, congregados y ajuntados 
en la aula capitular insiguiendo lo decretado en el cabildo solemnamente celebrado 
en los 28 del serca passado mes de diciembre, segun queda actuado en el libro de los 
decretos capitulares gratis et cetera, en toda aquella mejor via, forma y manera que 
de derecho ve1 alias pueden y les es permitido con el presente publico instrumento 
en todo tiempo validero, dixeron que por quanto por su sacra catholica y real mage-
stad Carlos segundo, rey nuestro serior, que Dios le guarde, y en su nombre y perso-
na por d excelentissimo sefior don Joseph de Solís, Valdesarano, Davila, Pacheco, 
Guyron y Enriques, conde de Montellano, del C[on]sejo de su prefata catholica y 
real magestad, virrey, luga(r)teniente y capitan generai en el presente Reyno de 
Cerdeiia, se han de celebrar Cortes, Parlamento y juntas generales a las quales ha sido 
convocado dicho illustre Cabildo para su intervetnion en aquellas y por tanto en con-
formidad del dicho decreto capitular con el qual ha sido nombrado sindico para 
dichas Cortes el muy reverendo y egregio noble doctor don Juan Antonio Martinez 
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Nuseo, archipreste turritano, dan y obtorgan en nombre del dicho cabildo turritano 
todo poder cumplido, llano y bastante, segun que mejor y mas cumplidamente lo 
pueden y deven dar al dicho muy reverendo y egregio noble dottor don Juan 
Antonio Martinez Nuseo, que es presente et cetera... 

Eomissisl i  

Doctor don Quirigo Pilo y Manca. 	 c. 94 
Don Pedro Moros de Cardona, arcidiano turritano. 
Don Antonio Sotgiu. 
Lorerwo Arca. 
El canonigo Mundula. 
Doctor Lucas Sisto. 
Doctor Juan Squinto. 
Canonigo Gavino Vidile. 
Doctor Juan Andres Bagella. 
Canonigo Francisco Riqueri. 
Doctor Antonio Trocu. 
Canonigo Francisco Porqueddu. 
Canonigo Pedro Manunta. 
Doctor Domingo Cabassa y Grana. 
El canonigo Proto Cargiaga. 
Doctor Jayme Artea. 
Don Angel Manca. 
Doctor Nicolas de 
Gavino Coroledda. 
Presentes por testígos los inf[r]ascritos que firmaron de sus manos. 
Joseph de Fenu Sanna, testigo. 
Juan Maria Segui Espada, testigo. 
Scarpato, nottario. 
(ST) Signum Iosephi Scarpato, civis Sacris, autoritate regia per hoc omne praesens 
Sardiniae Regnum publici nottarii et dicti perillustris capituli turritani secretarii, qui 
praemissis rogatus interfuit et requisitus subscribens clausit et signavit in fidem. / 

Certificati allegati alle procure. 
A. Fedi battesimali di Giuseppe Felice Francesco e Giovanni Agostino, figli di 
Salvatore Rodriguez e di Paola Moreto di Cagliari. 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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c. 95 Illustrissimos sefiores abilitadores. 
Salvador Rodriguez, cavallero de esta ciudad, dize a vuestras sefiorias illustrissimas 
que sus hijos son Joseph Feliz Francisco y Juan Agustin Rodriguez, segun tambien 
consta por las fees baptismales que con esta presenta. Por tanto supplica a vuestras 
sefiorias illustrissimas se servan abilitar a dichos dos sus hijos con voto por tener la 
edad perfecta para votar en estas Cortes, que recivira favor y merced [d]e vuestras 
sefiorias illustrissimas, que Dios guarde. Y a mayor abundamiento de que el sup-
plicante confessa que son sus hijos los sobredichos Joseph Feliz Francisco y Juan 
Agustin Rodriguez lo firma de su mano. 
Salvador Rodriguez. / 

c. 96 Haviendo reconoscido el libro maior de esta santa iglesia primacial calaritana inti-
tulado Quinque Librorum, hallo folio 45 que en veinte y seis de maio de 1675 el 
reverendo Joseph Muro, canonígo de dicha santa iglesia, bautisso un nigno hijo de 
Salvador Rodrigues y de su mujer Paula Moreto y Rodrigues, padrinos fueron el 
doctor Francisco Muru y Cecilia Bertolo y Ventimilla, se le puso nombre Joseph 
Francisco Felix. 
En fee de lo qual firmo la presente de mi mano. 
Hoy en Caller a los 14 de diciembre de 1697, digo siete. 
El doctor Antonio Ephis Cardia, vicario parroquial. / 

c. 97 Haviendo reconossido el libro maior de esta santa iglesia primacial calaritana inti-
tulado Quinque Librorum, hallo folio 57 como el reverendo Agustin Ruby, dome-
ro de esta dicha santa iglesia, a los 22 de febrero de 1678 bautisso un nigno hijo de 
Salvador Rodrigues y de su mujer Paula Moreto y Rodrigues, padrinos fueron 
Trano Quesada de Sasser y Gracia Canales y Coco, se le puso nombre Juan 
Agustin. 
En fee de lo qual doy la presente firmada de mi mano. 
Hoy en Caller a los 14 de diciembre de 1697, digo siete. 
El doctor Antonio Ephis Cardia, vicario parroquial. / 

B. Fede battesimale di Antonio Francesco, figlio del dottor Francesco Ruxotto e di 
Monserrata Estara di Cagliari. 

c. 98 Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers de esta santa iglesia primacial cala-
ritana que havent cercat lo Quinque Librorum de dita santa iglesia primacial a 
instancia del doctor Francisco Ruxotu, he trobat lo segent. 
Vuy als quatorze de febrer 1693. 
Lo molt reverent canonge don Pere Sana ab lisencia mia a batiat un fili del doctor 
Francisco Ruxotu y de sa muller Monserrada Estara y Ruxotu, se li ha posai nom 
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Antoni Francisco, padrins son don Antiogo Sanna y dona Maria Asquer Manca, 
tots de Caller, y haxi lo ferme. 
Agusti Rubi, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
Vui en Caller als 15 de febrer de 1698. 
Geroni Gavi Lampis, domer. / 

C. Fedi battesimali di Giovanni Tommaso e Nicola Antonio, figli di Francesco 
Guiraldi e Anna Maria Bono, di Cagliari. 

A vint y hu de desembre de mil sis sens se[tantta] y hu, fas fe jo Juan Agusti Orttu, c. 99 
benefissiat y altre dels domers de la parroquial iglesia de Santa Eulalia de la 
Llappola de Caller, de com he batiat segons lo rittu de la santa mara Iglesia catho-
lica romana a Juan Tomas Giraldy, fili llegitim de Francisco Guiraldy y de Anna 
Maria Guiraldy y Bono, conjuges de la Llappola, foren padrins Juan Domino 
Asserot y Maria Vitoria Asserot y Bono, tots dos de la Llapola. 
Juan Agusti Orttu, domer. 
Concordat cum suo originale. 
Antiochus Espano, curiae í maensae archiepiscopalis calaritanae actuarius, y Catte 
Tolu, secretarius et cetera, fidem facimus et cetera. / 

A vint y dos de febrer de mil sis cents setanta y sis, fas fee yo Arquilao Saba, bene- c. 100 
figiat y domer de la parroquial iglesia de Sancta Eulalia de la Llapola de Caller, com 
he batiat segons lo ritu de la sancta mare Iglesia chatholica romana a Nicolao 
Antoni Guiraldo, fili llegitim y natural de Francisco Guiraldo y de Ana Maria 
Guiraldo, conjuges de la Llapola, foren padrins Lluis Alegre y Maria Vitoria 
Assaroto, tots de la Llapola. 
Saba, domer. 
Concordat et cetera. 
Alexius Ferreli, secretarius. / 

D. Fedi battesimali di Francesco Giuseppe, Giacomo Ignazio, Filippo Antonio e Gavino 
Gerolamo, figli di Giovanni Maria Tatti, protomedico, e di Angela Moi, di Cagliari. 

Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers de esta santa iglesia primacial cala- c. 101 
ritana que havent cercat lo Quinque Librorum de dita santa iglesia primacial, he 
trobat lo segent. 
Vuy als dos de desenbre del adì mil siscents vuitanta. 
Lo molt reverent canongie Josep Muro ab llisencia mia a batiat una criatura fili del 
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doctor Juan Maria Taty, protometge de est Rene natural de la vila de Sumugeu, y 
de sa muller Angela Moy y Tati, segons lo ritu de la santa mare Iglesia, se li a posat 
nom Francisco Joseph, padrins son don Raphael Martorell Mallorqui, jutge de la 
sala civil del present Regne de erdefia, y dona Monsarrada Pitzolo de Caller, y axi 
lo ferme. 
Agusti Rubi, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present a instancia del dit doctor Taty. 
Vui en Caller als 13 de febrer de 1698. 
Geronimo Gavino Lampis, domero. / 

c. 102 Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers d.esta santa iglesia primacial cala-
ritana que havent cercat lo Quinque Librorum de dita santa iglesia primacial a 
instancia del doctor Juan Maria Tatí, protometge, he trobat lo seguent. 
Vuy als trenta y hu de juniol del ain mil siscents vuitanta y tres. 
Yo domer infrascrit he batiat segons lo ritu de la santa mara Iglesia un fill del doc-
tor protometge Juan Maria Taty y de sa muller Angela Moí y Tati de Caller, se li ha 
posat nom Jayme Ignaci, padrins son lo doctor Melchior Pirella y Maria Anna Moi 
Pirella de Caller, y axi lo ferme. 
Agustí Rubi, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
Vui en Caller y febrer als 13 de 1698. 
Antoni Salvay, domer. / 

c. 103 Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers d.esta santa iglesia primacial cala-
ritana que havent cercat lo Quinque Librorum de dita santa iglesia a instancia del 
doctor protometge Juan Maria Tati, he trobat lo seguent. 
Vui als dos de juin del aifi mil siscents noranta. 
Lo moli reverent doctor y abat don Francisco Carnicer, canongie d.esta primacial 
iglesia calarita[na], ha batiat un fili del doctor Juan Maria Tati, protometge, y de sa 
muller Angela Tati y Moi, se li posa nom Phelippe Antoni, foren padrins los nobles 
don Francisco Rugger, procurador real, y dona Maria Francisca Carnicer y Fortesa, 
tots de Caller, y axi lo ferme. 
Agusti Rubi, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
Vui en Caller als 13 de febrer del ayn 1698. 
Antoni Salvay, domer. / 

c. 104 Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers de esta santa iglesia primacial cala-
ritana que havent cercat lo Quinque Librorum de dita santa iglesia a instansia del 
doctor protometge Juan Maria Taty, he trobat lo segent. 
Vuy als dos de juin del ayii mil siscents noranta y hu. 
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Y[o] domer infrascrit he batiat un fili del doctor y protometge Juan María Taty y 
de sa muller Angela Moy y Taty, se li posa nom Gavi Geroni, padríns son don Juan 
Baptista de la Mata y dona Juana Ansaldo de Saser, y haxi lo ferme. 
Agustí Rubi, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
Vui en Caller als 13 de febrer del ayn 1698. 
Geronimo Gavino Lampis, domero. / 

E. Fedi battesimali di Filippo, Gavino Ignazio, Giuseppe Andrea e Paolo Gerolamo, 
figli di don Giovanni Battista Bologna e donna Chiara Maria Marongiu, di Sassari. 

Illustrissimo serior. 	 c. 105 
El doctor don Juan Baptista Boloria dice que tiene quattro hijos seglares, a saberes 
don Phelipe de veinte y un ano, don Gavino Iriacio de dies y ocho anos, don Joseph 
Andres de dies y siette y don Pablo Jeronimo de onze anos, y porque dezea habili-
tarlos para la funcion del mui illustre Estamento militar, por tanto presenta las fees 
del bauptismo y suplica sea vuestra serioria illustrissima servido habilitar.los para el 
effecto referido, segun lo espera de la mano de vuestra senoria illustrissima, que 
Dios guarde. 
El doctor [d]on Juan Baptista Boloria. / 

In nomine Domini. 	 c. 106 
Ego nottarius et mensae archiepiscopalis turritanae secrettarius infrascriptus uni-
versis et singulis praesentem inspecturis et cetera, atestor et fidem facio nobile[m] 
Philipum Bologna, filium legitimum et naturalem nobilis doctoris don Ioannis 
Baptistae Bologna et domnae Clarae Mariae Bologna et Marongiu, coniugum prae-
sentis civitatis Sacris et ad praesens in civitate Calar[is] comorantium, in sacro 
baptizmatis fonte ecclesiae turritanae Sancti Nicolaii lavatum fuísse per admodum 
reverendum et egregium doctorem Franciscum Serra, canonicum illo tunc praefa-
tae ecclesiae, sub die vigesimo quarto mensis aprilis anno ab eiusdem Domini 
nostri nativitate millesimo sexcentesimo septuagesimo septimo, assistentibus pro 
patrinis nobilibus don Antonio Manca Jacumonio, tunc temporis et anno in capite 
consiliario huius illustris et magnificae civitatis Saceris, et domna Madalena 
Salvagnolo, coniugibus, prout sic invenitur scriptum in libro in quo omnia infan-
tium nomina in praefata ecclesia baptizatorum ab anno 1675 usque ad annum 1688 
reperiuntur notata, inter quos praefatus Philipus, ut praedicitur, continetur. 
In quorum fidem hanc do atestationem manu propria subscriptam, signo quoque 
meo tabellionatus quo utor apposito. 
Data Saceti die septimo mensis decembris anno a virgineo partu millesimo sex-
centesimo nonagesimo septimo. 
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(SN) Ego Iosephus Scarpato, nottarius et secretarius ut supra, in praem[i]ssorum 
fidem et testimonium veritatis hic me subscripsi et signavi. 

Certifico que Josepe Scarpato que ha firmado esta fe es notario publico y secreta-
rio en la mensa turritana. 
Caller a los 15 de febrero de 1698. 
Don Juan Antonio Martinez. / 

c. 107 Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers d.esta santa iglesia primacial cala-
ritana que havent cercat lo Quinque Librorum de dita santa iglesia a instancia del 
noble don Juan Baptista Bolofia, he trobat lo seguent. 
Vui als quatre de desembre del ayti mil siscents vuitanta hu. 
Yo domer infrascrit fas fe com lo molt reverent doctor don Francisco Carnicer, 
canongie d.esta primacial iglesia, ha batiat segons lo ritu de la santa mara Iglesia 
una criatura fili legitim y natural del doctor en medicina Juan Baptista Bolofia y de 
Maria Clara Bolofia, conjuges naturals de Sasser y comorants en Caller, se li posa 
nom Josep Andres Lucifero, foren padrins los nobles don Francisco Brunengo y 
dona Francisca Aleman de Caller, y axi lo ferme. 
Salvador Angel Busana, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
Vui en Caller y febrer als 14 de 1698. 
Antoni Salvay, domer. / 

c. 108 Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers d.esta iglesia primacial calaritana 
que havent cercat lo Quinque Líbrorum de dita iglesia primacial a instancia del 
noble don Juan Baptista Bolofia, he trobat lo seguent. 
Vui als dos de febrer mil siscents vuitanta set. 
Lo moli noble y reverent don Gironi de Lítala, daga de Caller, ha batiat un fili del 
doctor Juan Baptista Bolofia y de sa muller Clara Maria Boiata, tots dos de Sasser, 
se li ha posat nom Pau Geroni, padrins son lo excellentissim sefior don Artal de 
Alagon, marques de Villasor de Caller, y la illustre dona Ignes de Alagon y 
Benavides de Madrid, filla del dit marques, y axi lo ferme. 
Agusti Ruby, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
Vui en Caller als 14 de febrer de 1698. 
Antoni Salvay, domer. / 

c. 109 Ego Ioannes Maria de Nurq[ui], viceparrocus ístius primitialis [e]cclesiae duri rita-
nae civitatis Sacerís, atestor fidemquae indubiam ago in Quinque Librum praedic-
tae ecclesiae reperisse infrascriptum testimonium serie et tenore quo sequitur. 
Die 24 mensis februarii 1680. 
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Egregius dottor Franciscus Urson[e], canonicus turritanus istius sanctae primitia-
lis ecclesiae turritanae, baptizavit Gavinum Ignatium Franciscum Benedictum, 
filium legitimum et naturalem nobilis doctoris Ioannes Baptistae Bologna e nobi-
lae Clarae Mariae Bologna, coniunges praesentis civitatis, patrini fuere nobilis don 
Dalmaus San Justo et nobilis dona Anna Maria Tola istius praesentis civitatis. 
Ioannes Gavinus Aliesy, viceparrochus. 
In quorum fidem has presentes scribere et subscribere duxi et petendi tradidi. 
Dattum Sacerii die vigesima sexta mensis aprilii anno 1687. 
Ioannes Maria Nurqui, viceparrochus primitialis ecclesiae turritanae. 
Certifico que este fue cura en el aiio arriba escrito de 1687. 
En fe ago la presente. 
Caller a 15 de febrero de 1698. 
Don Juan Antonio Martinez. / 

357 	 1698 gennaio 14, Tempio 
Don Gavino Pes Spensatello, nobile della villa di Tempio, non potendo par-

tecipare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore don 
Sebastiano Garrucho, nobile della stessa villa. 

Die 14 ianuarii 1698, Tempii. 	 c. 110 

Sepan todos los que esta publica escrittura de poderes vieren y hoyeren de como 
el noble don Gavino Pes Spensatello de esta villa de Tempio, del nottario y testigos 
infrascrittos conocido, presente et cetera, porque por su sacra catholica y real 
magestad el rey nuestro setior, que Dios guarde, y en su nombre y representando 
su persona regia el excelentissimo serior don Josef de Solís, conde de Montellano, 
virrey y capitan generai en el presente Reyno de Sardefla y del Consejo de su mage-
stad, se ha de celebrar real y generai Parlamento, por lo qual ha sido convocado 
dicho noble Pes Spensatello, y como no puede personalmente adsistir en dichas 
Cortes por sus ocupassiones, porende en el mejor modo, via y forma que puede y 
deve con el presente publico instrumento haze su procurador ierto y especial y 
para las infrascrittas cosas generai, ita quod specialitas generalitati non deroget nec 
e contra et cetera, al noble don Sebastian Garrucho de esta villa de Tempio, que es 
ausente, como si estuviesse presente et cetera... 

[omissis] ' 

Don Gavino Pes Spensatello. 	 c. 110 v. 
Testigos presentes fueron a la firma de dicho Pes [J]uan Lumbardo, que firma de 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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su mano, y Juan Antonio Acena Calidonia, que no firma por no saber escrivir, 
ambos d.esta villa conocidos. 
Juan Lumbardo, testigo. 
Carolus Bonicelli, nottarius. 
Praemissis propria manu scriptis fidem praestat Carolus Bonicelli, authoritate regia 
per totum Sardiniae Regnum publicus notarius, qui rogatus. / 

358 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Sebastiano Garrucho, nobile della villa di Tempio e domiciliato a 

Cagliari, in qualità dí procuratore di don Gavino Pes Spensatello, nobile della 
stessa villa, nomina al suo posto, con gli stessi poteri; Giovanni Battista Tatti, 
dottore in medicina e protomedico. 

ca io v. Die 30 mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo nonagesi-
mo octavo, Calari. 
Sepan quantos este publico instrumento vieren y leyeren como el noble don 
Sebastian Garrucho de la villa de Tempio y domiciliado en esta presente ciudad [y] 

c. 111 Castillo de Caller, al nottario infrascrito / mui bien conossido, procurador con 
poder de sustituir constituido y ordenado por el noble don Gavino Pes Spensatello 
de dicha villa de Tempio, segun de dicho poder consta con auto ressebido por el 
discreto Carlos Bonicelly, nottario publico de dicha villa, en los catorze del pre-
sente mes de henero del presente y corriente ano 1698, al qual siempre menester 
sea se haya la devida relassion, en dicho nombre sustituie y en su lugar pone y nom-
bra al doctor en artes y medicina Juan Baptista Tatty, prothomedico, a estas cosas 
ausente et cetera, para que por dicho noble sustituyente imo verius por dicho noble 
su principal pueda y deva hazer y haga todo y quanto el dicho noble sustituiente 
en vertut del dicho y precalendado poder hazer podria, prometiendo en dicho 
nombre que todo y quanto por dicho su procurador instituido en razon de dichas 
cosas fuere echo, tractado y deligenciado, lo tendra en dicho nombre siempre por 
firme, grato, valido y agradable y no lo revocara ni revocar hara por diguna causa, 
via, derecho o razon, segun que assi en dicho nombre lo ha firmado et cetera, 
delante del nottario y testigos infrascritos. 
Don Sebastian Garrucho. 
Agustin Ghirroni. 
Demetrio Brazo Cavada, so testimoni. 
Joseph Melis, publicus Calaris nottarius. / 

c. 111 v. Copia de procura firmada por el noble don Gavino Pes Spensatello a favor del 
noble don Sebastian Garrucho d.esta villa de Tempio, ut intus. / 
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359 	 1698 gennaio 7, Alghero 
Don Diego Piccolomini de Sena, nobile della città di Alghero, non potendo 

partecipare al Parlamento a causa dei molti impegni, nomina suo procuratore 
don Giuseppe de Solís, conte di Montellano, viceré di Sardegna. 

En el nombre de Dios, nuestro [se]nor sea, amen. 
Sepan quantos esta carta de poder generai veieren, leieren y oieren como en esta illu-
stre y magnifica ciudad de Alguer a los 7 del presente mes de henero, ano del nasi-
miento de nuestro senor Ihesu Christo 1698, ante el presente notario publico apo-
stolico y real y testigos infraiscritos parelio presente el noble don Diego Picolomini 
de Sena d.esta dicha ciudad, a el muy bien conosido por el infraescrito notario y testi-
gos bajo subscritos, que por las cosas pertenesientes y consemientes al agr[a]dable y 
publico culto de la justisia y al augmento del presente Reino de erdegna en las mate-
rias que se an de tractar, principiar y ultimar asistiendo la divina clemencia por el 
excelentissimo senor conde de Montellano, adelantado de Jucatan, senor de las villas 
y lugares de Retortillo, Villar del Profetta, Paralejos de Solís, La Granja, Sempron y 
Beres, Noi, La Puebla, Salduegna y Santa Catalina, virrei y capitan generai d.este 
Reino, en nombre y por parte de la sacra suprema y catholica real magestad de Carlos 
segundo, que felismente reina, en el Parlamento que se ha de selebrar por capitulos 
y tractados de Corte y sobre los privilegios del mismo Reino, en execusion de las rea-
les hordenes al mesmo despachadas, en que a mi tambien entre otros del Braso y 
Estamento militar me fueron presentadas y notificadas las reales cartas convocatorias 
por el discreto Miquel Angel Spano, / notario publico de esta dicha cíudad, a las qua-
les et cetera, y como sea que por mis muchas ocu[p]aciones en que de presente me 
allo no puedo personalmente asistir a dicho tractado de Cortes, por tanto confiado 
pienamente de la fidelidad, legalidad, integridad y bondad del excelentissimo senor 
don Josehf de Solís y Valderavano, Davila, Pacheco y Giron y Enriques, conde de 
Montellano, adelantado de Jucatan, virrei y capitan generai en este reino, hoi en la 
ciudad y Castillo de Caller y por aquel el notario infraescrito, como si fuera presente 
et cetera, gratuitamente y de mi sierta siensia y libre voluntad y en toda la mejor via 
y forma que de derecho valer pudiere y se deviere, solemnamente elijo, creo e insti-
tuigo en procurador mio en las cosas sobredichas asi que la generalidad no derogue 
a la particular y al contrario viceversa la particular al generai, al dicho excelentissimo 
se [n] or don Josehf de Solís... 

[omissis] l 

c. 112 

c. 112 v. 

...Don Diego de Sena Picolominí. 	 c. 113 

Testigos son Miguel Bonfill y Julian Pistis de Alguer, que lo ferman de llurs mans. 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Miguel Bonfill, soy testigo. 
Julian Pistis, soy testigo. 
(SN) Signum mei Iuanis Rustayfi, civis civitatis Alguerii, autoritatibus appostolica 

c. 113 v. et regia per omne praesens Sardinie / Regnum publici nottarii, qui huiusmodi 
instrumentum praesents mandatum generalem recepti cum praenominatis testibus 
alieno calamo scribi feci rogatus et requisitus clausi. / 

360 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Giuseppe de Solís, conte di Montellano e viceré di Sardegna, in quali-

tà di procuratore di don Diego Piccolomini de Sena, nomina al suo posto, con 
gli stessi poteri, don Antioco Satta, domiciliato a Cagliari. 

c. 113v. Die trigessima prima mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcente-
simo nonagesimo octavo, Calari. 
Sea a todos notorio como e1 excelentissimo sefior don Joseph de Solys, 
Valderabano, Davila, Pacheco, Giron y Enriques, conde de Montellano, adelanta-
do de Jucatan et cetera, del Consejo de su magestad, su virrey y capitan generai en 
todo este Reyno de Serdefia, conosido por el nottario infrascrito, procurador con 
poder de substituhir constituhido y ordenado por don Diego Picolominy de Sena 
de la ciudad de Alguer, segun parece por la escriptura de poder antecedente a esta 
recebida por el nottario Juan Rustafiy en los 7 del corriente mes y ano, a que se haya 
relassion, de su buen grado et cetera, usando del dicho poder de substituhir en el 
dicho nombre substituhie a don Antiogo Satta, domiciliado en esta ciudad, ausen-
te et cetera, al qual confiere los mesmos poderes que por el dicho su principal se le 
han constituhido por tenor de dicha escriptura de poder y prometio en dicho nom-
bre que todo lo que hisiere tenerlo por firme y validero y en ningun tiempo no 
revocarlo, segun que assi lo firmo y juro. 
El conde de Montellano, adelantado de Jucatan. / 

361 	 1698 gennaio 9, Tempio 
Don Giovanni Francesco Richio della villa di Tempio, non potendo parte- • 

czpare al Parlamento a causa di alcuni legittimi impegni, nomina suo procu-
ratore don Sebastiano Garrucho, nobile della stessa villa. 

c. 114 Ihesus. 
Die nona ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Tempii. 
En nombre de nuestro sefior Jhesu Christo. 
Sea a todos notorio como don Juan Francisco Richio de esta villa, conocido del 
nottario y testígos infrascriptos, attendiendo y considerando que por algunas legi- 

1302 



timas ocupaciones no puede personalmente hallar.se  ni assistir a las infrascriptas 
cosas, sabiendo en pero quod quidquid per alium facit pe[r] se ipsum facere vide-
tur, por lo que de su grado y cierta siensia en el mexor modo, via, forma y manera 
que de derecho le es licito y permitido haze, constituye, crea y solemnemente orde-
na su procurador cierto y especial y por las infrascriptas cosas generai, a tal que la 
generalidad no deroge la especialidad ni por lo contrario, al noble don Sebastian 
Garrucho de Tempio, su procurador en este Reyno, presente... 

[omissiAl 

Don Juan Francisco Rizio. 	 c. 114 v.  

Testigos presentes fueron maestre Lorenso Artea y Vincente Carta de esta presen-
te villa de Tempio, / conogidos por el nottario infrascritto, que no firman de sus c. 115 

manos por no saber escrivir, de quibus et cetera. 
Gabriel Spensatello, nottario. 
lesus, Maria, Ioseph. 
Praemissis alieno calamo exaratis fidem praestat Gavinus Gabriel Spensatello 
oppidi Tempii incontractae Galurae de Geminis, autoritate regia per hoc omne 
praesens Sardiniae Regnum publicus nottarius, rogatus et requisitus interfui. / 

362 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Sebastiano Garrucho, nobile della villa di Tempio, in qualità di pro-

curatore di don Giovanni Francesco Richio, nobile della stessa villa, nomina 
al suo posto, con gli stessi poteri, don Salvatore Astraldo, cavaliere della città 
di Cagliari. 

El sobredicho noble don Sebastian Garrucho de la villa de Tempio, al presente hal- c. 115 

lado en esta ciudad de Caller, conocido et cetera, procurador constituido y orde-
nado por el noble don Juan Francisco Rizo de la misma villa con poder de substi-
tuhir, segun se le he en el presente mandato, de su buen grado et cetera, en el 
mismo nombre substituye los mismos poderes a el otorgados a don Salvador 
Astraldo, cavallero de esta ciudad, ausente et cetera, para que representando la 
propria persona de dicho noble su principal y en su nombre pueda y deva presen-
tarle personalmente en el real y generai Parlamento que se ha de celebrar por el 
excelentissimo setior don Joseph de Solís, conde de Montellano, virrey y capitan 
generai d.este Reyno, con los demas Estamentos, y en el votar, tractar, concluir, 
consentir y discentir y haser todas aquellas representassiones y oficios que le fue-
ren bien vistos y que por thenor de dicho mandato de procura le fueron dados y 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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atribuidos, prometiendo en dicho nombre que todo lo que por dicho noble 
Astraldo circa lo referido fuesse exequtado lo tendra siempre por firme, valido y 
bien hecho y en tiempo alguno lo revocara por ninguna causa, via, derecho o rason, 
segun que assi Io firmo ante el presente notario y testigos infrascritos en esta ciu-
dad de Caller a los treinta del mes de enero de mil seiscientos nobenta y ocho. 
Don Sebastian Garrucho. 
Agustin Ghirroni. 
Demetrius Brazo Cavada, testimoni. 
Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

c. 115 v. Procuras de don Juan Francisco Richo, de don Juan Agustin Satta Lissia y de Juan 
Satta Machoco a favor del noble don Sebastian Garrucho de Tempio y substituhi-
das a don Salvador Astraldo d.esta ciudad. / 

363 	 1698 gennaio 9, Tempio 
Giovanni Agostino Satta Lissia, cavaliere della villa di Tempio, non poten-

do partecipare al Parlamento a causa di alcuni legittimi impegni, nomina suo 
procuratore don Sebastiano Garrucho della stessa villa. 

c. 116 Iesus. 
Die 9 ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Tempio. 
En nombre de nuestro seflor Iesuchristo. 
Sea a todos notorio tomo Juan Agustin Satta Lissia, cavallero de la villa de Tempio, 
muy bien conotido del notario y testigos infraescritos, atendiendo y considerando 
que por algunas legitimas ocupniones no puede personalmente allarse ni assistir a 
las infraescritas cosas, sabiendo enpero quidquid per alium facit per se ipsum facere 
videt(u)r, por lo que de su grado y ierta sien0a en el mejor modo, via, forma y mane-
ra que de derecho les es licito y permitido haze, constítuye, crea y solenamente orde-
na su procurador sierto y espeOal, y por las infrascrytas cosas generai, a tal que la 
generalidad no derroge la especialidad ni por lo contrario, a don Sebastian Garrucho 
de la villa de Tempio, presente et cetera, en el presente Reino de erdegna, 

[omissis]' 

c. 116 v. Juan Agustin Satta Lissia. 
Testigos presentes fueron maestre Lorenzo Altea y Vincente Carta d.esta presente 
villa de Tempio, que no firman de sus manos por no saber escrivir, de quibus et 
cetera. 

i Per la parte omessa cfr. n. 334. 

1304 



Gabriel Spensatello, nottario. 
Iesus, Maria, Ioseph. 
Praemissis alieno calamo exaratis fidem praestat Gavinus Gabriel Spensatello, tem-
piensis, autoritate regia per tottum praesens Sardiniae Regnum publicus nottarius 
rogatus et requisitus interfui clausit. / 

364 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Sebastiano Garrucho, nobile della villa di Tempio, in qualità di procu-

ratore di Giovanni Agostino Satta Lissia, cavaliere della stessa villa, nomina al 
suo posto, con gli stessi poteri, don Salvatore Astraldo, nobile di Cagliari. 

El retroscripto noble don Sebastian Garrucho, vezino de la villa de Tempio y al c. 117 

presente hallado en esta ciudad de Caller, procurador constituhido y ordenado por 
Juan Agustin Satta Lusia, cavallero de la misma villa, con poder de substituhir, 
segun se lee en el presente mandato, de su buen grado et cetera, en el mismo nom-
bre substituye los mismos poderes a el otorgados al noble don Salvador Astraldo 
de esta misma ciudad que es ausente et cetera, para que representando la propria 
persona del dicho noble su principal y en su nombre pueda y deva presentar.se per-
sonalmente en el real y generai Parlamento que se ha de celebrar por el excelentis-
simo seflor don Joseph de Solís, conde de Montellano, virrey y capitan generai de 
este Reyno, con los demas Estamentos, y en el votar, tractar, concluir, consentir y 
discentir y haser todas aquellas representassiones y oficios que van expressados en 
el dicho y presente mandato de procura y que en fuersa d.el se le fueron dados y 
concedidos y todo lo demas que mira para el fin de dicho Parlamento, prometien-
do en el mismo nombre que todo lo que por dicho noble Astraldo circa lo referi-
do fuesse votado, representado, tractado, determinado et alias lo tendra siempre 
por firme, valido y bien hecho y en tiempo alguno lo revocara por ninguna causa, 
via, derecho o razon, segun que assi en el mismo nombre lo firmo ante el presente 
notario y testigos infrascritos en esta ciudad y Castillo de Caller a los treinta de 
enero de mil seiscientos nobenta y ocho. 
Don Sebastian Garrucho. 
Agustín Ghirroni. 
Demetrius Brazo Cavada, testimoni. 
Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

Procura de Juan Agustin Satta Lissia, ut intus. 	 c. 117 v. 
Don Salvador Astraldo. / 
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365 	 1698 gennaio 9, Tempio 
Giovanni Satta Machocu, cavaliere della villa di Tempio, non potendo par-

tecipare al Parlamento a causa di alcuni legittimi impegni, nomina suo procu-
ratore don Sebastiano Garrucho, nobile della stessa villa. 

c. 118 Iesus. 
Die 9 ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Tempio. 
En nombre de nuestro sei-1ot. Christo. 
Sea a todos notorio tomo Juan Satta y Machocu de la villa de Tempio, cavallero y 
muy bien conosido del notatici y testigos infrascritos, atendiendo y considerando 
que por algunas legitimas ocupagiones no puede personalmente allarse ni assistir a 
las infrascritas cosas, sabiendo empero quod quidquid per alium facit per se ipsum 
facere videtur, por lo que de su agrado y sierta siensia en el mejor modo, via, forma 
y manera que de derecho les es licito y permitido haze, constituye, crea y solemna-
mente ordena su procurador gierto y espesial y por las infrascritas cosas generai, a 
tal que la generalidad no derroge la espegialidad ni por lo contrario, al noble don 
Sebastian Garrucho de la villa de Tempio, presente et cetera, en el presente reino 
de 

[omissis] ' 

c. 118 v. ...Juan Satta y Machoco. 
Testigos presentes fueron maestre Lorengo Artea y Vincente Carta d.esta presente 
villa de Tempio, que no firman de sus manos por no saber escrivir, de quibus et 
cetera. 
Gabriel Spensatello, nottario. 
Iesus, Maria, Ioseph. 

c. 119 Praemissis alieno calamo exaratis / fidem facit Gavinus Gabriel Spensatello, tem-
píensis, autoritate regia per tottum praesens Sardiniae Regnum publicus nottarius, 
rogatus et requisitus interfui clausit. 

366 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Sebastiano Garrucho, nobile della villa di Tempio, in qualità di pro-

curatore di Giovanni Satta Machocu della stessa villa, nomina al suo posto, 
con gli stessi poteri, don Salvatore Astraldo, nobile di Cagliari. 

c. 119 El retroscripto noble don Sebastian Garrucho de la villa de Tempio y al presente 
allado en esta ciudad, procurador constituido y ordenado por Juan Satta y 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Machocu de la misma villa con poder de substituhir, segun se lee en el presente 
mandato, de su buen grado et cetera, substituye los mismos poderes a el otorgados 
al noble don Salvador Astraldo d.esta misma ciudad ausente et cetera, para que 
representando la propria persona del dicho noble su principal y en su nombre 
pueda y deva presentarse personalmente en el real y generai Parlamento que se ha 
de celebrar por el excelentissimo setìor don Joseph de Solís, conde de Montellano, 
virrey y capitan genera]. d.este Reyno, con los demas Estamentos, y en el votar, trae-
tar, concluir, consentir y discentir y haser todas aquellas representassiones y oficios 
que por thenor de dicho mandato de procura se le fueron dados y atribuhidos y 
todo lo demas que mira para el fin de dicho Parlamento, prometiendo en el misto 
nombre que todo lo que por dicho noble Astraldo circa lo susodicho fuesse exe-
qutado lo tendra siempre por firme, valido y bien hecho y en tiempo alguno lo 
revocara por ninguna causa, vía, derecho o rason, segun que assi lo firmo ante el 
presente notati() y testigos infrascritos, en Caller a los treinta de enero de mil sei-
scientos nobenta y ocho. 
Don Sebastian Garrucho. 
Agustin Ghirroni. 
Demetrius Brazo Cavada, testimoni. 
Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

Procura de Juan Satta y Machoco. / 	 c. 119 v. 

367 	 1698 gennaio 20, Fonni 
Giovanni Francesco Carta Marcello, donnicello della villa di Fonni, non 

potendo partecipare al Parlamento, nomina suo procuratore il fratello Pietro 
Giovanni Carta Marcello, dottore in leggi, domiciliato a Cagliari. 

Díe vigessimo mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo c. 120 

nonogesimo octavo, Fonni. 
En nom de nostre setior Deu. 
Sia a tots nottory de con Juan Francisco Carta Margello, donzeill de la present vila 
de Fonny, al nottary y testimonis infrascrits molt be conegut, per quant a les infra-
scrites coses personalment assistir no pot, per tant de son grat y certa cien0a en tot 
lo minor modo que de dret tinga Iloch et cetera, constituhex et cetera, crea y solem-
nament ordena son llegitim y verdader procurador cert y espegial y per les infra-
scrites coses gieneral, axy que la espeOalitat no derogue a la gieneralitat ny per lo 
contrary, al doctor en tots drets Pere Juan Carta Marcello, son jerma, donzeill 
domiciliat en la illustre y magnifica ciutat de Caller, a estes coses absent tamquam 
presentem... 
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[omissis]t 

c. 121 ...Juan Francisco Carta Margello. 
Testimonis son Juan Angiel Margello Troncy y Antony Todde, escrivents de la pre- 
sent vila, de quibus et cetera. 
Juan Angel Margello Tronchy. 
Antonio Todde. 
Praemissis partim propio partimque alieno calamo efformatis fidem facit 
Sebastianus Carta Serra, publicus notarius, rogatus clausit. / 

368 	 1698 gennaio 20, Fonni 
Giovanni Paolo Carta Marcello, donnicello della villa di Fonni, non poten-

do partecipare al Parlamento, nomina suo procuratore il fratello Pietro 
Giovanni Carta Marcello, dottore in leggi, domiciliato a Cagliari. 

c. 122 Díe vigessimo mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo 
nonogesimo octavo, Fonny. 
En nom de nostre seíior Deu. 
Sia a tots notory de com Juan Pau Carta Margello, donzeill de la present vila de 
Fonny al nottary y testimonis infrascrits molt be conegut, per quant a les infrascri-
tes coses personalment asistir no pot, per tant de son grat y certa siensia en tot lo 
millor modo que de dret tinga lloch constituhex, creha y solemniter ordena son Ile-
gitim y verdader procurador gert y espesial y per les infrascrites coses generai, axi 
que la expesialitat no derogue a la generalitat, ni per lo contrary, al doctor en tots 
drets Pere Juan Carta Marcello, son jerma, donzeill domissiliat en la illustre y 
magnifica ciutat de Caller, a estes coses absent tanquam presentem... 

[omissis]2  

c. 123 „Juan Pablo Carta Marcello. 
Testimonis son Juan Angel Marcello Tronchy y Antony Todde, escrivents de la pre-
sent vila, de quibus et cetera. 
Juan Angel Marcello Tronchy. 
Antonio Todde. 
Praemissis propio partim partimque alieno efformatio calamo fidem facit 
Sebastianus Carta Serra, publicus notarius rogatus clausit. 
Constat de adito inter lineas posito ubi legitur "a dites coses", de quo ibidem facio 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
2  Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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fidem. 
Idem Carta Serra, publicus notarius. / 

369 	 1698 gennaio 19, Mamoiada 
Sebastiano Ignazio Carta Marcello, donnicello della villa di Fonni, non 

potendo partecipare al Parlamento a causa di alcuni legittimi impegni; nomi-
na suo procuratore il fratello Pietro Giovanni Carta Marcello, dottore in leggi. 

Die 19 de gener 1698, Mamoyada. 	 c. 124 

En nom de nostre sefior Deu. 
Sia a tots notory com Sebastia Ignasi Carta Margello, donzeill de la vila de Fonny 
y en la present comoranti  conegut dels nottari y testimonis infrascrits, atenent y 
considerant que vuy die present te rebut la convocatoria per las corts y real 
Parlament juntament ab las convocatorias dels nobles don Juan Francisco Melis 
Sata y don Agustí Ambrosio Melis Sata, son germa, segons rebuda que han fet de 
llurs mans quales convocatorias te remes lo doctor Pere Juan Carta Ma[r]gello a dit 
Sebastia Ignasi, son germa, lo qual per algunas legitimas ocupassions no pot per-
sonalment assistir a les infrascrites coses, sabent empero quid per alium fagit per se 
ipsum fagere videtur, per go de son grat y serta siensia en aquella mellor via, forma 
y manera que de dret y alias le es llisit y permes fa, constituex, crea y solemnement 
ordena son procurador sert et cetera, axi que et cetera, al doctor en quiscum[...] 
dret Pere Juan Carta Margello, son germa susdit, absent et cetera... 

[omissis] i 

...Sebastia Ignassio Carta Margello. 	 c. 125 

Testimonis son Juan Angel de Montis y Pere Serritu, escrivents de la present vila, 
que ferman et cetera. 
Juan Angel de Montis, testimoni. 
Pere Serrítu, testimoni. 
Praemissis licet alieno calamo efformatis fidem facit Sebastianus Pugiony, publicus 
nottarius villae Mamoyada, hec propria [su]bscribens manu, rogatus requis itusque 
clausit. / 

Procuras de Sebastian Ignacio Carta Marcello, Juan Francisco Carta Margello y c. 125 v. 

Juan Pablo Carta Margello a favor del doctor Pedro Juan Carta Margello. / 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 

1309 



370 	 1698 gennaio 15, Villamar 
Don Giovanni Battista, don Salvatore e don Guido de Doni, rispettiva-

mente padre e figli, nobili di Villamar, non potendo partecipare al Parlamento 
a causa del cattivo stato di salute e di altri inconvenienti, nominano loro pro-
curatore don Ignazio Aymerich, conte di Bonorva, abitante nel Castello di 
Cagliari. 

c. 126 Die 15 mensis ianuari anno a nativitate Domini 1698, Mara Arbarey. 
En nombre de Dios, amen. 
Sepan todos de como los nobles don Juan Baptista, don Salvador y don Guido de 
Doni, padre y hijos de la vila de Mara Arbarey, constituhidos ante el notali() publi-
co infrascrito y a my bien cognosidos, que por las cosas pertenessientes y concer-
nientes al agradable y publico culto de la justissía y al aumento del presente Reyno 
de Cerderia en las materias que se han de tractar y principiar y ultimar assistiendo 
la divina clementia por excelentissimo senor don Joseph de Solis, Valderavano, 
Davila, Pacheco, conde de Montellano, lugartiniente y capitan generai d.este 
Reyno, en nombre y por parte de la sacra suprema catholica magestat de Carlos 
segundo, que felixmente reyna, en el Parlamento que se ha de celebrar por capitu-
los y tractados de corte y sobre los privilegios del mesmo Reyno en execussion de 
los reales ordenes al mesmo despachados y como sea que por nuestra indispossion 
y hachaques y por otros incomvenientes no podemos assistir ni hazer jornada, 
segun lo juran por la segnai d.esta santa crus y de los quatro Evangelios, no pue-
den peNonalmente acudir, por tanto conffiados plenariamente de la fidelidad, ile-
galidad, intregridad y bondad del illustre y egregio don Ignassio Aymerich, conde 
de Bonorva, en el Castillo de Caller al presente commorante, gratis y 
gratissim[a]mente y de nuestra scierta sienQia y libre voluntat y en toda la mejor via 
y forma que de derecho valer pudiere y se deviere solenamente elegimos, creamos 
e instituhimos en nuestro procurador por las cosas sobredíchas, asi que la genera-
lidad no derogue a la particular ni al contrario viceversa lo particular a la generali-
dat, al sobredicho illustre egregio don Ignassio Aymerich, conde de Bonorba... 

[omissis]' 

...Don Juan Baptista de Doni. 
Don Guido de Doni. 
Testimonis presentes son los venerables David Murru y Pedro Diego Liliu, sacer- 
dotes de la presente vila de Mara Arbarey, y se firman et cetera. 
Davit Murru, sacerdotte. 
Pere Diego Liliu, sacerdote. 

I Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Praemissis proprio calamo scriptis fidem facit Salvador Muscas, authorítate regia 
publicus nottarius ad hae instatus interfuit et rogatus clausit. 
Consta del aditto in la primera linea en la pagina contra en hont se liges "don 
Salvador", de quibus fidem fasio ego Salvator Muscas, nottarius. 

371 	 1698 febbraio 6, Cagliari 
Don Ignazio Aymerich, conte di Bonorva, in qualità di procuratore di don 

Giovanni Battista, Salvatore e Guido de Doni, nobili di Villamar, nomina al 
suo posto, con gli stessi poteri, il nobile don Giovanni Clavaria. 

Dia sesta mensis february anno 1698, Callari. 	 c. 126 v. 
Sea a todos notorio como el illustre don Ignasio Aymerich, conde de Bonorva de 
esta ciudad, conosido por el nottario y testigos infrascritos, procurador con poder 
de substituhir constituhido y ordenado por don Juan Baptista, don Salvador y don 
Guido de Dony de la villa de Mara Arbarea, segun parese de la escriptura del 
poder ante el nottario Salvador Muscas en los quinze del mes de jener de 1698, al 
qual se haya relassion, de su buen grado et cetera, usando del dicho poder de sub-
stituhir substituhie al noble don Ju[a]n Clavaria, ausente et cetera, y le da y con-
fiere los mismos poderes que los dichos sus principales le han atribuhido por the-
nor de dicho e preincertado poder y prometio en dicho nombre tener.lo por firme 
y valedero y no revocar.lo, segun que asi lo juro y firmo de su mano, siendo pre-
sentes por testigos los bajo fir[m]ados, actum et cetera, de quibus et cetera. 
EI conde de Bonorva. 
Pedro Pablo Simbula, so testimoni. 
Ludovico Garrucho, so testimoni. 
Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

372 	 1697 novembre 27, Ittiri Cannedu 
Martino, Agostino Angelo, Pietro Paolo, Giovanni Antonio, Gavino e 

Andrea Suzarello, tutti della villa di Ittiri Cannedu, non potendo partecipare 
al Parlamento a causa di alcuni impegni, nominano loro procuratore Gavino 
Nurra, dottore in leggi della città di Cagliari. 

Die 27 mensis novembris anno a nativitate Domini 1698, Ittiry Cannedu. 	c. 127 
En nom de Nostre Setior Deu. 
Sia a tots notory com Martin Suzarello, Agustin Angel Suzarello, Pedro Pablo 
Suzarello, Juan Antonio Suzarello, Gavi Suzarello y Andres Suzarello de la present 
villa de Ittiry Cannedo, coneguts per my nottari infrascrit, per quant per alguns 
ocupasions no pot personalment assistir a les infrascrites coses y fiat de la intregi- 
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tat, zelo y rectitut del infrascrit, de llur grat y certa sienQia constituexen, crean y 
solemnament ordenan llur legitim procurador cert y especial y per les infrascrites 
coses general, axi que et cetera, al doctor en drets Gavi Nurra de la ciutat de Sager, 
a estes coses absent et cetera... 

[omissis] 

c. 127 v. ...Martiri Suzarello. 
Agustin Angel Suzarello. 
Testimonis son el lissenciado Pedro Porcu y Baquis Mula de la present villa, y el dit 
lissenciado lo firma de sa ma. 
Pedro Porcu, testigo. 
Tavera, nottarius. 
De praemissis propio calamo exarattis fidem facio ego Ioannes Tavera presenti 
oppidy de Ittiry Cannedu, autorithate regia publicus nottarius, hee manu propia 
scribens. 

373 	 1698 febbraio 6, Cagliari 
Gavino Nurra, dottore in leggi della città di Sassari, in qualità di procura-

tore di Martino, Agostino Angelo e Pietro Paolo Suzarello, donnicelli della 
villa di Ittiri Cannedu, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, don Nicola 
Guiraldi, nobile di Cagliari. 

c. 127 v. Die sexta mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non-
agesimo octavo, Calari. 
En nom de Nostre Sefior Deu. 
Sia a tots notory com lo doctor en drets Gavi Nurra de la ciutat de Sasser y al pre-
sent en esta ciutat personalment trobat, als nottari y testimonis infrascrits molt be 
conegut, procurador plenament constituhit per Martin Sucharello, Agustin Angel 
Sucharello y Pedro Pablo Sucharello, donzeills de la vila de Itiri Cannedu, segons 
de la procura consta en acte rebut per Juan Tavera, nottari public de la vila de Itiri 
Canedu, de la data en dita de Itiry Cannedu a vint y set del mes de novembre de 
1697, y usant de la facultat y potestat a eill dada y atribuhida per dits sos principals 
per thenor del dit i prechalendat acte de procura, de son grat y certa sciencia fa, 
substituhex y solemnament ordena son llegitim procurador cert y espesial y per les 
coses ínfrascrites generai, axi que et cetera, ny per lo contrary, al noble 

c. 129 don Nicolas Guiralddy de esta ciutat a estes coses absent et cetera, pera / que per 
dit substituhent puga y dega fer et cetera, totes les coses contingudes y expressades 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 

1312 



en lo dit acte de procura y perso ly dona y conferex tots los matexos poders que a 
eill dit substituhent per dits sos principals per thenor de dita e matexa procura ly 
son estats dats y atribuhits en virtud dels quals puga y dega fer tot y quant fer por-
ria eill dit substituhent si present y personalment a dites coses se hy trobas ab pro-
mesa que fa que tot y quant per dit son procurador substituhit circa dites coses sera 
fet y effectuat lo tindra sempre per ferm, grat, valido y agradable segons que axi ho 
ferma y ad cauthelam lo jura llargament y lo ferma de sa ma, essent presents per 
testimonis los baix escrits, actum et cetera, de quibus et cetera. 
El doctor Nurra. 
Antonio de Prunas. 
Juan Salvador Salis, so testimoni. 
In testimonium veritatis Franciscus Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

1698, Calari. 	 c. 129 v. 

Substitusions de tres procuras feta y fermada per lo doctor en drets Gavi Nurra de 
la ciutat de Sasser a favor de don Nicolas Guiralddy, ut intus. 
Melis, publicus nottarius. / 

374 	 1698 febbraio 6, Cagliari 
Gavino Nurra, dottore in leggi della città di Sassari, in qualità di procura-

tore di Giovanni Antonio, Gavino e Andrea Suzarello, donnicelli della villa 
di Ittiri Cannedu, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, don Giovanni 
Tommaso Guiraldi, nobile di Cagliari. 

Die sexta mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non- c. 128 

agesimo octavo, Calari. 
En nom de Nostre Setior Deu. 
Sia a tots notory com lo doctor en drets Gavi Nurra de la ciutat de Sasser y al pre-
sent en esta ciutat personalment trobat, als nottari y testimonis infrascrits molt be 
conegut, procurador plenament constituhit per Juan Antony Sucharello, Gavi 
Sucharello y Andres Sucharello, donzeills de la vila de Itiry Cannedu, segons de la 
procura consta en acte rebut per Juan Tavera, nottari public de la via de Itiry 
Canedu, de la data en dita de Itiry Cannedu a vint y set del mes de novembre de 
1697, y usant de la facultat y potestat a eill dada y atribuhida per dits sos principals 
per thenor del dit e prechalendat acte de procura, de son grat y certa sciencia fa, 
substituhex y solemnament ordena son llegitim procurador cert y espesial e per les 
coses infrascrites generai, axí que et cetera, ny per lo contrary, al noble don Juan 
Thomas Guiralddy de esta ciutat, a estes coses absent et cetera, pera que per dit 
substituhent puga y dega fer et cetera, totes les / coses contingudes y expressades c. 128 v. 

en lo dit acte de procura y perso ly dona y conferex tots los matexos poders que a 
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eill dit substituhent per dits sos principals per thenor de dita e matexa procura ly 
son estats dats y atribuhits en virtud dels quals puga y dega fer tot y quant fer por-
ria eill dit substituhent sy present y personalment dites coses se hy trobas ab pro-
messa que fa que tot y quant per dit son procurador substituhit circa dites coses 
sera fet y effectuat lo tindra sempre per ferm, grat, valido y agradable, segons que 
axi ho ferma y ad cauthelam lo jura llargament y lo ferma de sa ma, essent presents 
per testimonis los baix escrits, actum et cetera, de quibus et cetera. 
El doctor Gavino Nurra. 
Juan Antonio de Prunas. 
Juan Salvador Salis, testimoni. 
Praemissis proprio efformatis calamo fidem facit Iosephus Melis, publicus Calaris 
nottarius, rogatus requisitus clausit. / 

c. 128 v. bis 1698, Calari. 
Substitusions de tres procuras fetas y fermadas per lo doctor en drets [Ga]vi Nurra 
a favor del noble [don] Juan Thomas Guiralddy, ut [intus]. 
Melis, publicus Calaris nottarius. / 

375 	 1697 dicembre 14, Ozieri 
I fratelli Giovanni Matteo e Filippo e Suzarello, donnicelli della villa di 

Ozieri, non potendo partecipare al Parlamento, nominano loro procuratore 
don Ignazio Aymerich, conte di Bonorva, domiciliato nel Castello di Cagliari. 

c. 130 Die decima quarta mensis decembris anno a nativitate Domini millesimo sexcente-
simo nonagesimo septimo, Ogiery. 
En nom de Nostre Seiior Deu. 
Sia a tots notory y manifest com Juan Matheo y Felip Suzarello, donzeills germans 
de la present vila, al nottari y testimonis infrascrits molt be coneguts, per quant Io 
excelentesim senor don Joseph de Solis, conde de Montellano, virrey y capita gene-
rai en este Refie de Sardena y president de Cortes en nom de sa magestat, que Deu 
guarde, enten gelebrar Cortes en aquest dit e present Regne, en las quals han de 
introduhir tots los de I.Estament militar, y per quant los dits constituhents son uns 
de aquells y no poden assistir personalment a dit ministery, per go de llur grat y 
certa siengia fan, constituhexen, crean y solemnement ordenan llur llegitim procu-
rador cert y espegial e per les coses infrascrites generai, axi que la espegialitat a la 
generalitat no derogue ni per lo contrari, a l.illustre don Ignassy Aymerich, conde 
de Bonorva, en lo Castell de Caller domigialiat, a estas cosas absent et cetera... 
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[omissis]l 

„Juan Matheo Suzarello. 	 c. 130 v. 
Phelipe Suzarello Satta. 
Testimonis presents son Juan Maria Satta y Salvador Satta, donzells de la present 
vila, que lo ferman de llur mans. 
Juan Maria Satta. 
Salvador Satta. 
Josephus Arríca de Sena, nottarius. 
(SN) Signum Iosephi Arrica de Sena, o0erensis, auctoritatibus appostolica ubique 
regia vero per omne praesens Sardiniae Regnum publki notarii, qui praedictís 
interfuit rogatus requisitusque subsinavit et clausit. 

376 	 1698 febbraio 6, Cagliari 
Don Ignazio Aymerich, conte di Bonorva, in qualità di procuratore di 

Giovanni Matteo e Filippo Suzarello della villa di Ozieri, nomina al suo posto 
con gli stessi poteri Pietro Domenico Perez di Cagliari. 

Dia sexta mensis februari anno 1698, Calari. 	 e. 130 v. 
Sea a todos notorio como el illustre don Ignasio Aymerich de esta ciudad, conde de 
Bonorva, conosido por el nottario y testigos infrascritos, procurador con poder de 
substituhir constituhido y ordenado por don Juan Matheo y Phelipe Suc[ha]rello 
de la villa de Ocier, segun parese de la escritura en poder del nottario Joseph 
Arric[a] de Sena de la villa de Ocier en los 14 del mes de diciembre de 1697, al 
qual se haya relasion, de su buen grado et cetera, usando del dicho poder de sub-
stituhir substituhie a Pedro Domingo Perez de esta ciudad, ausente et cetera, y le 
da y confiere los mismos poderes que los dichos sus principales le han atribuhido 
por thenor de dicho e preincertado poder y prometio en dicho nombre tener.lo por 
firme y valido y no revocarlo et cetera, segun que assi lo juro y firmo y lo firmo de 
su mano, siendo presente por testigos los bajo firmados, actum et cetera, de quibus 
et cetera. 
El conde de Bonorva. 
Pedro Pablo Simbula, so testimoni. 
Ludovico Garrucho, so testimoni. 
In testimonium veritatis Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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377 	 1698 gennaio 15, Mores 
Don Gavino Soliveras, donnicello della villa di Mores, non potendo parte-

cipare al Parlamento, nomina suo procuratore Gavino Nurra, dottore in leggi 
della città di Sassari. 

c. 131 Dia 15 de jener 1698, Mores. 
En nom de nostre setior Deu. 
Sia a tots notory y manifest com lo noble don Gavy Soliveras, donzell de dita vila, 
conegut del nottari y testimonis infrascriptis, per quant per algunas ocuppasions 
que te no pot assistir personalment a les infrascriptes coses, per go fiat de la intre-
guitat, zelo y bondat del infrascript son procurador, constiheex, crea y solennament 
ordena son llegitim procurador cert y espeOal et cetera, axi que et cetera, al doc-
tor en drets Gavy Nurra de la ciutat de Sasser, absent et cetera... 

[omissis]al 

c. 131 v. ...Don Gavy Soliveras. 
Testes sunt scripty. 
Juan Cubeddu, sagerdotte. 
Valerio Sassu, sagerdotte. 
Juan Soro, nottario. 
Premissis proppio calamo exaratis fidem fagit Ioannes Soro, regia autoritate publi- 
cus nottarius per tottum praesens Sardiniae renum et clausit requisitus. 

378 	 1698 febbraio 6, Cagliari 
Gavino Nurra, dottore in leggi della città di Sassari, in qualità di procura-

tore di don Francesco e don Gavino Soliveras, nobili della stessa città domici-
liati nella villa di Mores, nomina al suo posto con gli stessi poteri don 
Giovanni Francesco Guiraldt, nobile di Cagliari. 

c. 131 v. Dia sexta mensis februarii anno 1698, Calari. 
Sea a todos notorio corno el doctor Gavino Nurra de la ciudad de Sasser y al pre-
sente en esta ciudad de Caller, conosido por el nottario y testigos infrascritos, pro- 

c. 132 curador con poder de substituhir constituhido y ordenado por los nobles lo / doc-
tor don Francisco y don Gavino Soliveras de la ciudad de Sasser y villa de Mores 
respective domisiliats, segun parese de las escripturas en poder de los nottarius, de 
Juan Joseph Mura y de Juan Soro de los dichos respective lugares, de las datar en 
dichos lugares de los 12 y 15 de henero de 1698, a los quales se haia la devida rela- 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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sion, de su buen grado et cetera, usando del dicho poder substituhir substituhie 
al noble don Juan Francisco Guiralddy de esta ciudad, ausente et cetera, y le da y 
confiere los mismos poderes que los dichos sus príncipales le han atribuhido por 
thenor de los dichos e preincertados poderes y prometio en dicho nombre tenerlo 
por firme y valido y no revocarlo et cetera, segun que assi lo juro y firmo de su 
mano, siendo presentes por testigos los bajo escriptos, actum et cetera, de quibus 
et cetera. 
El dottor Gavino Nurra. 
Juan Salvador Salis, testes. 
Antonio de Prunas. 
In testimonium veritatis Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. 
Pedro Pablo Simbula, so testimoni. / 

Procura de don Gavino Soliveras. 	 c. 132 v. 

Don Juan Francisco Guirall[ddy]. / 

379 	 1698 gennaio 15, Bitti 
Don Giuseppe Satta Appellu, nobile della villa di Bitti, non potendo parte-

cipare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore il fra-
tello don Giovanni Francesco Satta Appellu, residente a Cagliari. 

Ihesus. 	 c. 133  

Die decima quinta mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo octavo, Bitty. 
In Dei nomine, amen. 
Universo horbi pateat evidenterque sit cunctis et cetera, com lo noble don 
Joseph Satta y Appellu en la present vila de Bitty domissiliat, al nottari infrascrit 
molt be conegut, per quant te notissia que lo rei nostre serior ab ses opportunes 
provísions de la datta en Madrit als 29 del mes de febrer del proppassat ariy 1696 
te imperat y encomenat que en sa real persona y nom se celebre y tinga generai 
Parlament, convocant per dit effecte en los tres Estaments el Estament militar 
del present Regne per tractar y determinar en aquell les coses concernents y 
esguardants al servey de Nostre Senor Deu, bona administrassio de la justissia, 
conservassio de la real corona et cetera, y com a les dictes e infrascrites coses per 
sus ocupassions personalment assestir no pot y comparexer en la magnifica y 
illustre ciutat de Caller, segons se hordena y mana que per los vint y sis del pre-
sent mes de gener y ariy 1698 comparega / en la dicta he o illustre Castell de c. 133 v. 

Caller, de son grat y certa siencia constituhex, crea y solemnement hordena son 
legitim procurador cert y espessial y a les infrascrites coses generai, axi que la 
espessialitat no derogue a la generalitat ni per lo contrari, al noble don Juan 
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Francisco Satta y Appellu, son germa, resident al present en la dicta y illustre 
ciutat de Caller, capita et cetera, natural de la present vila de Bitty, a estes coses 
absent et cetera... 

[omissis]'  

c. 134 ...Don Joseph Satta y Appellu, ma propia. 
Presents per testimonis Diegu y Joan Pittale Piu, germans de la vila de Gonoffay. 
Spanu Casu, nottarius. 
Praemissis propio calamo scriptis fidem facit Ioannes Petrus Spanu, auctoritate 
regia per omne presens Sardiniae Regnum scilicet intus et extra muros omnium 
civitatum castrorumque publicus nottarius rogatus requisitusque clausit. / 

c. 134 v. Procura feta per lo noble don Joseph Satta a fav[or] de don Juan Francisco Satta, 
ut intus. 
Spanu Casu, nottarius. / 

380 	 1698 gennaio 15, Bitti 
Don Francesco Satta Appellu, nobile della villa di Bitti, non potendo par-

tecipare al Parlamento a causa di alcuni impegni; nomina suo procuratore il 
fratello don Giovanni Francesco Satta Appellu, residente a Cagliari. 

c. 135 Ihesus. 
Die decima quinta mensis ianuarii anno a.nnativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo octavo, Bitty. 
In Dei nomine, amen. 
Universo horbi pateat evidenterque sit cunctis et cetera, com lo noble don Francisco 
Satta y Appellu en la present vila de Bitty domissiliat, al nottari infrascrit molt be cone-
gut, per quant te notissia que lo rei nostre seftor ab ses opportunes provisions de la 
datta en Madrit als 29 del mes de febrer del proppassat any 1696 te imperat y enco-
menat que en sa real persona y nom se celebre y tinga generai Parlament, convocant 
per dit effecte en los tres Estaments el Estament militar del present Regne per tractar 
y determinar en aquell les coses concernente y esguardants al servey de Nostre Serior 
Deu, bona administrassio de la justissia, conservassio de la real corona et cetera, y com 
a les dictes e infrascrites coses per sus ocupasions personalment assestir no pot y com-
parexer en la magnifica y illustre ciutat de Caller, segons se hordena y mana que per 
los vint y sis del present mes de gener y any 1698 comparega en la dicta heo illustre 
Castelli de Caller, de son grat y certa siencia constituhex, crea y solemnement horde- 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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na son legitim procurador / cert y espessial y a les infrascrites coses generai, axi que la c. 135 v. 

espessialitat no derogue a la generalitat ni per lo contrari, al noble don Juan Francisco 
Satta y Appellu, son germa, resident al present en la dita e illustre ciutat de Caller, 
capita et cetera, natural de la present vila de Bitty, a estes coses absent et cetera... 

[omissis] i 

...Don Francisco Satta y Appellu, ma propria. 	 c. 138 

Presents per testimonis Diegu y Juan Pitale Piu, germans de la vila de Goroffay. 
Spanu Casu, nottarius. 
Praemissis propio exaratis calamo fidem facit Ioannes Petrus Spanu Casu, autorita-
te regia per omne presens Sardiniae Regnum scilicet intus et extra muros omnium 
civitatum castrorumque institutus creatusque publicus nottarius, rogatus requisitus-
que clausit. / 

Procura feta per lo noble don Francisco Satta a favor de lo noble don Juan c. 138 v. 
Francisco Satta, ut intus. 
Spanu Casu, nottarius. / 

381 	 1698 gennaio 15, Bitti 
Don Felice Satta Appellu, nobile della villa di Bitti, non potendo parteci-

pare al Parlamento a causa di alcuni impegni; nomina suo procuratore il fra-
tello don Giovanni Francesco Satta Appellu, residente a Cagliari. 

Ihesus. 	 c. 136  

Die decima quinta mensis ianuarii anno a.nnativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo octavo, Bitty. 
In Dei nomine, amen. 
Universo horbi pateat evidenterque sit cunctis et cetera, com lo noble don Felis 
Satta y Appellu en la present vila de Bitty domissiliat, al nottari infrascrit molt be 
conegut, per quant te notissia que lo rei nostre sefior ab ses opportunes provisions 
de la datta en Madrit als 29 del mes de febrer del proppassat afiy 1696 te imperat 
y encomenat que en sa real persona y nom se celebre y tinga generai Parlamen[t], 
convocant per dit effecte en los tres Estaments el Estament militar del present 
Regne per tractar y determinar en aquell les coses concernents y esguardants 
servey de Nostre Sefior Deu, bona administrassio de la justissia, conservassio de la 
real corona et cetera, y com a les dictes e infrascrites coses per sus ocupassions per-
sonaiment assestir no pot y comparexer en la magnifica y illustre ciutat de Caller, 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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segons se hordena y mana que per los vint y sis del present mes de gener y ariy de 
c. 136 v. 1698 comparega en la dita heo illustre Casteill de Caller, de son grat y certa / sien-

cia constituhex, crea y solemnament hordena son legitim procurador cert y espes-
sial y a les infrascrites coses generai, axi que la espessialitat no derogue a la gene-
ralitat ni per lo contrari, al noble don Juan Francisco Satta y Appellu, son germa, 
resident al present en la dita illustre ciutat de Caller, capita et cetera, natural de la 
present vila de Bitty, a estes coses absent et cetera... 

[omissis]' 

c. 137 ...Don Felis Satta y Appellu, ma propia. 
Presents per testimonis Diegu y Joan Pittale Piu, germans de la vila de Goroffay. 
Spanu Casu, nottarius. 
Praemissís propio efformatis exaratisque calamo fidem facit Ioannes Petrus Spanu 
Casu, auctoritate regia per omne presens Sardiniae Regnum scilicet intus et extra 
muros omnium civitatum castrorumque dinique oppidorum institutus creatusque 
publicus nottarius, rogatus requísitusque clausit. / 

c. 137 v. Procura feta per lo noble don Felis Satta a favor de don Juan Francisco Satta, ut 
intus. 
Spanu Casu, nottarius. / 

Certificati allegati alle procure. 
Fedi battesimali di Giovanni Agostino Nicola e Giovanni Maria, figli di Sebastiano 
Garrucho e di donna Francesca De Martis, il primo, di donna Elena Sardo Nuseo il 
secondo, tutti di Tempio. 

c. 139 Hago fe yo infrascrito como archivista que he hallado en un libro de los de 
Quinque lo siguiente. 
Die 13 mensis septembris 1677, Tempio. 
Juan Agustin Nicolas, hijo legitimo del serior Sebastian Garrucho y de dona 
Francisca de Martis, ha sido bauptizado por el archipreste Francisco Garrucho, 
asistiendo por padrinos don Juan Antonio Richo y dona Baptistina Richo. 
Por cuya berdad le hago la presente firmada de mi mano y sellada con el solito sello 
de esta collegiata de Civita Tempio, y henero en 6 del ano 1698. 
El doctor canonigo Matheo Artea Sotgio. 
(S) 
Certifico y ago fee de verdad yo Gavino Gabriel Spensatello de esta villa de 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Tempio, por authoridad real por todo el presente Reyno de Sardetia publico not-
tario, de como el doctor Matheo Artea Soggio es canonigo archivista de la illustre 
collegial de esta dicha villa de Tempio, qual certificatoria es escripta y subscripta 
de su propria mano, de lo que doy fee. 
Tempio y henero a los 10 de 1698. 
Gavino Gabriel Spensatello, publico nottario. / 

Haviendo yo infrascrito como archivista buscado en uno de los libros de Quinque c. 140 
en donde estan escriptos los nombres de los que son bauptizados, he hallado lo 
siguiente. 
Die 3 mensis augusti 1668, Tempio. 
Juan Maria, hijo legitimo y natural del senor Sebastian Garrucho y de dofía Elena 
Sardo y Nuseo, ha sido bautizado por d canonigo Estephan Sotgio, assistiendo por 
padrinos setior Gavino Richo Gaziu y doiia Maria Joseph Sardo. 
Y por ser verdad le hago la presente certificatoria que va firmada de mi mano y sel- 
lada con el solito sello de esta collegiata de Civita Tempio, y henero en 3 de 1698. 
El doctor canonigo Matheo Artea Sotgio. 
(S) 
Certifico y hago fee de verdad yo Gavino Gabriel Spensatello de esta villa de 
Tempio, por authoridad real por todo el presente Reyno de Sardefia publico not- 
tario, de como el doctor Matheo Artea Soggio es canonigo archivista de la illustre 
collegial de esta dicha villa de Tempio, qual certificatoria es escripta y subscripta 
de su propria mano, de lo que doy fee. 
Tempio y henero a los 9 de 1698. 
Gavino Gabriel Spensatello, publico nottario. / 

382 	 1698 gennaio 8, Bosa 
Don Giovanni Maria Garrucbo, nobile di Tempio, abitante nella città di 

Bosa, non potendo partecipare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomi-
na suo procuratore il padre don Sebastiano Garrucho. 

Di.e 8 ianuarii 1698, Bosae. 	 c. 141 

En nombre de Dios Nuestro Sehor. 
Sea a todos notorio y manifiesto de como el noble don Juan Maria Garrucho, natu-
ral de la villa de Tempio y comorante en la presente ciudad, conossido del nottario 
y testigos infrascritos, atento y considerado que por algunas ocupassiones que al 
presente se le offressen, no puede personalmente trobar.se  a las infrascrittas cosas, 
fiado por tanto en la gran integridad, zelo y rectitud del noble don Sebestian 
Garrucho, su padre, de la mesma villa, de su grado y cierta siencia haze, constitu-
ye, crea y solemnamente ordena su procurador cierto et cetera, ita quod et cetera, 
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al dicho noble don Sebestian Garrucho su padre, que es presente... 

[omissis] 

c. 141 v. ...Don Juan Maria Garrucho. 
Testigos presentes son Juan Maria Roca y Pedro Manca de Pussomayor, que firman 
de sus manos. 
Juan Maria Roca. 
Pedro Manca. 
Pintor, nottarius. 
(SN) Et ut ergo praemisis tanquam a suo originaly a me confecto extractis ab 
omnibus ín iuditio et extrao piena fides adibeatur ego Emilius Pintor, bozanen, 
per totum praesens Sardiniae Regnum regia autoritate publicus nottarius, me 
subscripsi meunque quo utor in publicis claudendis instrumentis aposuy sig-
gnum. 

383 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Sebastiano Garrucho della villa di Tempio, attualmente residente a 

Cagliari,  in qualità di procuratore del figlio don Giovanni Maria Garrucho, 
nomina al suo posto, con gli stessi poteri, Francesco Ruxotto, dottore in leggi 
di Cagliari. 

c. 141 v. El sobre escripto don Sebastian Garucho de la villa de Tempio y al presente halla-
do en esta ciudad de Caller, procurador constítuido y ordenado por el noble don 
Juan Maria Garrucho, su hijo, de la misma villa, con poder de substituhir, segun es 
de veher en el presente mandato, de su buen grado y cierta sciencia et cetera, en el 
mismo nombre substituye los mismos poderes a el otorgados al doctor en ambos 
derechos Francisco Ruxoto de esta ciudad, ausente et cetera, para que represen-
tando la propria persona de dicho noble su principal y en su nombre pueda y deva 
presentarse personalmente en este real y generai Parlamento que se ha de celebrar 
por el excelentissimo sefior don Joseph de Solís, conde de Montellano, virrey y 
capitan generai de este Reyno, con los demas Estamentos, y en e] votar, tractar, con-
cluir, consentir y disentir y haser todas aquellas representassiones y oficios que van 
expressados en el dicho y presente mandato de procura y que en fuersa de el se le 
fueron dados y concedidos por dicho noble su principal y todo lo demas que para 
el fin referido fuesse necessario, prometiendo en el mismo nombre que todo lo que 
por el dicho doctor Francisco Ruxoto en orden a lo arriba dicho fuesse tractado, 
votado, representado, hecho et alias, lo tendra siempre por valido, firme y bien 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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hecho y en tiempo alguno lo revocara por ninguna causa, via, derecho o razon, 
segun que assi Io firmo ante el presente notati() y testigos infrascritos en esta ciu-
dad y Castillo de Caller a los treinta del mes de enero del ano mil seiscientos noven-
ta y ocho. 
Don Sebastian Garrucho. 
Agustin Ghirroni. 
Franciscus Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

384 	 1698 gennaio 8, Bosa 
Don Giovanni Agostino Garrucho, nobile della villa di Tempio, attual-

mente abitante a Bosa, non potendo partecipare al Parlamento a causa di alcu-
ni impegni, nomina suo procuratore il padre don Sebastiano Garrucho. 

Die 8 mensis ianuarii 1698, Bosae. 	 c. 142 

En nom de nostre sefior Deu. 
Sia a tots notori y manifest de com el noble don Juan Agustin Garrucho, natural de 
la vila de Tempio y al present en esta ciutat, conegut del nottary y testimonis infra-
scrits, ates y considerat que por algunes ocupassions que al present se li oferexen, 
no pot personalment trobarse a les infrascrites coses, et cum in viam iuris est quod 
qui per alium facit per semet ipsum facere videtur, fiat per Qo en la gran integritat, 
zelo y rectitud del noble don Sebestian Garrucho, de son grat y ce[r]ta sciencia fa, 
constituex, crea y solemnement ordena son procurador cert et cetera, ita quod et 
cetera, al dit noble don Sebestian Garrucho su padre, que es present et cetera... 

[omissis] 

Don Juan Agustin Garrucho. 
Testimonis presents son Pe[dr]o Manca de Puzo Mayor y Juan Maria Rocca de 
Bosa, que ferman de sa ma. 
Pedro Manca. 
Juan Maria Rocca. 
Pintor, nottarius. 
(ST) Et ut ergo praemisis tanquam a suo originali a me confecto extractis ab omni-
bus in iudicio et extra piena fides adibeatur ego Emilius Pintor, bozanen, per totum 
praesens Sardiniae Regnum regia autoritate publicus nottarius, me subscripsí 
meunque quo utor in publicis claudendis instrumentis, aposuy siggnum. 

i  Per la parte omessa cfr. n. 332. 

1323 

c. 142 v. 



385 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Sebastiano Garrucho, nobile della villa di Tempio, in qualità di pro-

curatore di don Giovanni Agostino Garrucho della stessa villa nomina al suo 
posto, con gli stessi poteri, Francesco Ruxoto, dottore in leggi di Cagliari. 

c. 142 v. El sobredicho don Sebastian Garrucho, vesino de la villa de Tempio y al presente 
hallado en esta ciudad de Caller, procurador constituhido y ordenado por el noble 
don Juan Agustin Garrucho de la misma villa, con poder de substituhir, segun 
pareqe en el presente mandato, de su buen grado y cierta sciencia et cetera, en el 
mismo nombre substituye los mismos poderes a el otorgados al doctor en ambos 
derechos Francisco Ruxoto de esta ciudad, ausente et cetera, para que represen-
tando la propria persona de dicho noble su principal y en su nombre pueda y deva 
presentarse personalmente en el real y generai Parlamento que se ha de celebrar 
por el excelentissimo seflor don Joseph de Solís, conde de Montellano, virrey y 
capitan generai de este Reyno, con los demas Estamentos, y en el votar, tractar, con-
cluir, consentir y disentir y haser todas aquellas representassiones y oficios que van 
expressados en el dicho y presente mandato de procura y que en fuersa de el se le 
fueron dados y concedidos por dicho noble su principal y todo lo demas que para 
el fin referido fuesse necessario, prometiendo en el mismo nombre que todo lo que 
por dicho doctor Ruxoto fuesse votado, tractado, representado y determinado et 
alias, hecho lo tendra siempre por firme, valido y bien hecho y en tiempo alguno lo 
revocara por ninguna causa, via, derecho o razon, segun que assi lo firmo ante el 
presente notati() y testigos infrascritos en esta ciudad y Castillo de Caller a los trein-
ta del mes de enero del ano mil seiscientos noventa y ocho. 
En esta ciudad y Castillo de Caller a los treinta del mes de enero de mil seiscientos 
noventa y ocho. 
[D]on Sebastian Garrucho. 
Agustin Ghirroni. 
Demetrius Brazo Cavada, so testimoni. 
Franciscus Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

386 	 • 1698 gennaio 9,-  Tempio 
Don Giacomo Pes, dormiceli() della villa di Tempio, non potendo parteci-

pare al Parlamento a causa di legittimi impegni, nomina suo procuratore don 
Felice de Lzperi Zonza, nobile di Sassari. 

c. 143 Die 9 mensis ianuarii 1698, Tempy. 
In Dei nomine, amen. 
Sia a tots nottory com lo noble don Jaime Pes, donzel de la vila de Tempio, al not-
tari y testimonis infrascrits molt be conegut et cetera, per quant per sa sacra catho- 
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lica y real magestat lo rey nostre senor don Carlos segon, que Deu guarde, y en son 
nom y representant sa persona regia lo excelentisim senor don Josef de Solís, conde 
de Montellano, del Conseill de sa prefacta catholica magestat, virrey, llochtinent y 
capita general en lo present Regne de Sardeiia, se ha de celebrar real y generai 
Parlament per lo qual es estat convocat dit noble Pes, y com per trobarsi llegiti-
mamen occupat no pot personalment adsistir en dites Cortes y juntes generals, 
sabent empero que quidquid per alium facit per se ipsum facere videtur, per tant 
de son grat y certa sientia et cetera fa, constituex, crea y solemnement ordena son 
procurador cert, ita quod et cetera, al noble don Feliz de Liperi Zonza de la ciutat 
de Sazer, absent et cetera... 

[omissis] 

...Don Jaime Pes. 
Testimonis foren presents Juan Francisco Soggiu y Juan Baptista Balatta d.esta villa 
coneguts, que no ferman de sa ma per no saber escreure, de quibus et cetera. 
Carolus Bonicelli, nottarius. 
Praemissis propria manu scriptis adfuit Carolus Bonicelli, authoritate regia per 
totum Sardiniae Regnum publicus nottarius, qui de ipsis fidem praestat indubiam 
rogatus requisitusque. 

c. 143 v. 

387 	 s. d. 
Don Felice de Liperi Zonza, nobile della città di Sassari, in qualità di pro-

curatore di don Giacomo Pes, cavaliere della villa di Tempio, nomina al suo 
posto, con gli stessi poteri, don Carlo Quesada. 

El sobredicho don Felis de Liperi de la ciudad de Sazer, procurador constituido y c. 143 v. 
ordenado por don Jaime Pez, cavallero de la villa de Tempio, con poder de substi-
tuhir, segun se lehe en el presente mandato, de su buen grado y cierta siensia en el 
mismo nombre substituye los mismos poderes a el otorgados a don Carlos Quesada, 
vezino de esta ciudad, ausente et cetera, para que representando la propria persona 
del dicho su principal y en su nombre pueda y deva hazer todos aquellos oficios, 
actos y vozes que para el fin expressado en dicho mandato de procura fuessen neces-
sarios y que en fuersa d.el le fueron concedidos por dicho su principal y promete en 
el citado nombre tenerlo por firme, valido y bien hecho y en tiempo alguno revo-
carlo por ninguna causa, via, derecho o razon, segun que assi lo firmo ante el pre-
sente notario y testigos infrascritos que fue fecho y firmado en / ...2  

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
2  La carta non prosegue. 
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388 	 1698 gennaio 21, Oristano 
Don Giuseppe Pilo Manca della città di Sassari, non potendo partecipare al 

Parlamento, nomina suo procuratore don Vincenzo Bacallar Sanna, nobile di 
Cagliari. 

c. 144 Die vigesimo primo mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonogesimo ottavo, Oristanei. 
In Dei nomine, amen. 
Noverint universsi, seppan todos los que el presente y publico instrumento de poderes 
veieren y leieren de como don Joseph Pilo Manca de la ciudad de Sasser y en esta de 
Oristanei allado personalmente, conossido por el infrascrito noble don Vincente 
Bacallar y Sanna et cetera, atendiendo y considerando que presente y personalmente 
no puede allarsse en la illustre ciudad de Caller a las infrascritas cosas en virtud de las 
lectras convocatorias, sabiendo enpero quod qui et per alium fecit quod se ipsum face-
re videtur, por tanto de su grado y cierta cien0a en todo el mejor modo, via y forma 
que de derecho sea mas valido y licito y permitido hase, constituie, crea y solemnamente 
hordena por su procurador gierto et cetera, y assi que et cetera, al dicho noble don 
Vincente Bacallar y Sanna de dicha illustre giudad de Caller, a estas cosas absente... 

[omissis]l 

c. 144v. ...Don Joseph Pilo Manca. 
Testigos son Juan Domingo Falqui y Juan Antonio Escanu de la villa de Narbolia, 
y se firman de sus manos. 
Juan Domingo Falqui, soy testigo. 
Juan Antonio Escanu, soy testigo. 
Ignatius Dessy, nottarius. 
(SN) Signum mei Ignati Dessi, regia authoritate per omne praesens Sardiniae 
Regnum publici nottarii Oristanei, qui praemissís omnibus adfuit proprio effor- 
mavit calamo et haec propria subscribens manu, rogatus ac requisitusque subsi- 
gnavit et clausit. 
Constat de supraposito ubi legitur "quien". / 

389 	 1698 febbraio 17, Cagliari (aula dell'Arcivescovado) 
La giunta prosegue le abilitazioni dei rappresentanti dello Stamento mili-

tare e dei rispettivi procuratori. 

c. 145 Et adveniente die decima septima et hora nona illius praesentis mensis februarii 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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currentis anni millesimi sexcentesimi nonagesimi octavi, ad prosequtionem prae-
dictarum habilitationum praefati illustrissimi domini habilitatores constituti in 
praedicta aula praememorati archiepiscopalis palatii habilitarunt sequentes. 

Primo el noble y magnifico doctor don Francisco Quesada, cavallero de l.habito de 
la orden de Montesa, admittatur con voto por su notoriedad. 
Don Joseph Quesada, hijo de dicho y magnifico don Francisco Quesada, admitta- 
tur sin voto por su menor hedad, segun consta por fe firmada de dicho su padre. 
EI noble y magnifico don Gaspar Valerio Alciattor de esta ciudad admittatur con 
voto por hallar.se  habilitado en las Cortes del serior duque de Monteleon, en que 
se hizo constar de real privilegio. 
Don Juan Baptista Alciattor admittatur con voto por constar tener bastante hedad 
y ser hijo de dicho noble y magnifico don Gaspar Alciator. 
Don Carlos Alciator admittatur con voto por tener bastante hedad y ser hijo de 
dicho noble y magnifico don Gaspar Alciattor. 
Thomas Funtana admittatur con voto por constar hallar.se  habilitado en las Cortes 
del sefior duque de Monteleon y ser hijo de Francisco Funtana, quien obtuvo pri- 
vilegio militar. 
Juan Francisco Funtana, hijo de dicho Thomas, admittatur sin voto por no tener 
bastante hedad, segun la fe baptismal que presenta. 
El noble y magnifico don Antonio Machin admittatur con voto por su notoriedad. 
Don Jayme Ysidro Machin, hijo de dicho noble don Antonio, admittatur sin voto 
por no tener bastante hedad, segun consta por la fe baptismal que presenta. / 
Don Agustin Salazar y Torrellas admittatur con voto por constar de bastante c. 145 v. 
hedad, segun la fe baptismal que presenta y ser hijo de don Gavino Salazar. 
El doctor Juan Baptista Pinos admittatur con voto por tener bastante hedad y ser 
hijo de Geronimo Pinos, quien se halla habilitado en dos Cortes antecedentes. 
El noble y magnifico doctor don Juan Baptísta Cugia admittatur con voto por su 
notoriedad y por el su procurador dicho doctor Juan Baptista Py Pinos, cuya pro- 
cura se habilita. 
Don Joseph de Lipery de la ciudad de Sacer admittatur con voto por constar ser 
habilitado en otros Parlamentos y por el su procurador el egregio don Ignacio 
Aymerich, conde de Bonarva, cuya procura se habilita y la substitucion hecha a 
favor de dicho doctor Py Pinos, que tambien se habilita. 
Don Manuel Ripoll admittatur con voto por tener bastante hedad y ser a notorio 
cavallero. 
Don Gavino Martorell admittatur sin voto por no tener bastante edad y ser a noto- 
rio cavallero. 
Pedro Andres Carbony, hijo del quondam secretario Pedro Carbony, admittatur 
sin voto por haver presentado privilegio de militar que obtuvo dicho su padre 
Pedro Carbony de la data en Madrid a dies del mes de deziembre de 1691 y por no 
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tener bastante hedad, segun la fe baptismal que presenta. 
Antonio Morteo de esta ciudad de Caller admittatur con voto por haver hecho con-
star de privilegio de militar a su fabor despachado en la real (villa) de Madrid a 
doze del mes de junio de 1697. 
Gaspar Geronimo Francisco Morteo, hijo de dícho Antonio Morteo, admittatur 
con voto por constar tener bastante hedad, segun la fe baptismal que presenta. 
Juan Maria Canelles y Ferrari de esta ciudad admittatur con voto por constar ser 
militar segun privilegio que presenta a su fabor despachado en la real villa de 
Madrid a 30 del mes de agosto del ano 1663. / 

c. 146 Estevan Canelles y Machin, hijo de dicho Juan Maria Canelles, admittatur con voto 
por constar tener bastante hedad. 
Don Felis de Liperi Zonza de la ciudad de Saer admíttatur con voto por su noto-
riedad. 
Juan Baptista Mallas admittatur con voto por constar ser militar, segun privilegio 
que presenta a su fabor despachado en la real villa de Madrid a 10 de settiembre 
de 1687, y por hallar.se habilitado en las Cortes del setior duque de Monteleon. 
Joseph Antonio Mallas, hijo de dicho Juan Baptista Mallas, admittatu[r] sin voto 
por no tener bastante hedad, segun la fe que presenta. 
Don Juan Pilo Andrada y don Francisco De Liperi Sucharello de la ciudad de 
Sacer admittantur con voto y por ellos su procurador don Felis de Liperi Zonza, 
cuya procura se habilita y la substitucion hecha a favor de don Carlos Quesada, que 
tambien se habilita. 
Don Juan Geronimo Ladu y don Juan Ladu Nurra, padre y hijo de la villa de Ocier, 
admittantur con voto por hallar.se  habilitados en las Cortes passadas y por ellos su 
procurador Antonio Murteo de esta ciudad de Caller, cuya procura se habilita. 
Marco Antonio Satta y Lissia de la villa de Tempio admittatur con voto por hallar-
se habilitado en las dos Cortes antecedentes y por el su procurador don Sebastian 
Garrucho, cuya procura se habilita y la substitucion hecha a favor de Agustin 
Atzeni, que tambien se habilita. 
Duplicado. 
Antonio Ephis admittatur con voto por su notoriedad. 
Thomas Ignacio Serra, hijo de dicho Antonio Ephis Serra, admittatur con voto por 
constar tener bastante hedad, segun la fe baptismal que presenta. 
Don Juan Baptísta De Litala de la ciudad de Bosa admittatur con voto por hallar.se 
habilitado con voto en las Cortes del selior tonde de Santi Esteban como a hijo de 
don Pedro De Litala, quien fue habilitado en dos Cortes consequtibas. 
Don Joseph De Litala, don Antonio De Litala, don Pedro De Litala y don 
Francisco De Litala admittantur con voto como hijos de dicho don Juan Baptista, 
segun la fe que presenta. / 

c. 146 v. Don Juan Francisco Sanatello de la ciudad de Sacer admittatur con voto por su 
notoriedad y por el su procurador don Jayme Borro, cuya procura se habilita. 
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Don Juan Antonio Fundony de la ciudad de Sacer admittatur con voto por su noto-
riedad y por el su procurador dicho don Jayme Borro, cuya procura se habílita. 
Don Gavino Mallano admittatur con voto por su notoriedad y por el su procura-
dor dicho don Jayme Borro, cuya procura se habilita. 
Don Joseph Sogiu y Manca de la ciudad de Sacer admittatur con voto por hallar.se 
habilitado en las Cortes del senor conde de Santisteban y por el su procurador el 
doctor don Juan Baptista Borro, cuya procura se habilita. 
Francisco Carta de esta ciudad de Caller admittatur con voto por tener bastante 
hedad y ser hijo del quondam Gaspar Carta, quien se balla habilitado en las Cortes 
del senor conde de Santi Estaban y del senor duque de Monteleon. 

Y por ser las onze y media passadas del dia, dichos illustrisimos senores habilita-
dores se levantaron y se fueron y segnalaron la hora quarta de la tarde de este dicho 
dia para el effecto de proseguir en las dichas habilitaciones, de quibus et cetera. 

Et adveniente hora quarta supradicta eiusdem diei, dicti illustrissimi domini habi-
litatores habilitarunt sequentes, stantes congregati in praefata aula, me secretario 
infrascripto praesente. 

Juan Diego y Pedro Atquenza de la villa de Berquidda, hijos del quondam 
Sebastian Atquenza, admittantur con voto por constar, con los papeles que produ- 
cen, ser dicho su padre Sebastian Atquenza armado cavallero, con calidad que den- 
tro seys meses presenten privilegio de su magestad, Dios le guarde, despachado en 
devida forma y que este acto no les aproveche ni sirva de exemplar para otras 
Cortes. 
Don Francisco Figo y don Joseph Farina de la ciudad de Sager admittantur con 
voto por su notoriedad y por ellos su procurador el noble don Jayme Manca y 
Zonza, cuya procura se habilita. / 
Don Pedro Figo de la ciudad de Sacer admittatur con voto por su notoriedad y por c. 147 
el su procurador el noble don Jayme Manca y Zonza, cuya procura se habilita. 
Don Jayme Manca y Zonza de la ciudad de Sager admittatur con voto por su noto- 
riedad. 
Don Gavino Pes, don Thomas Pes, don Nicolas Pes, don Bernadino Pes, hijos del 
quondam don Bernadino Pes de la villa de Tempio, admittantur sin voto por su 
menor hedad, segun paree por las fes que se presentan. 
Se habilita la procura de Juan Agustin Rodriguez de esta ciudad de Caller hecha a 
fabor de su padre Salvador Rodriguez, secretario. 
Don Antonio Foys Manca de la villa de Bolotana admittatur con voto por su noto- 
riedad y por el su procurador el dicho secretario Salvador Rodriguez, cuya procu- 
ra se habilita. 
Don Alonzo de Leon, hijo del quondam don Alonzo de Leon, admittatur con voto 
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con calidad que solamente se habilita para entrar y votar en el Parlamento y no para 
los officios destinados para naturales en los capitulos de corte. 
Don Geronymo y don Ygnacio de Leon, hijos de dicho don Alonzo, admittantur 
sin voto por no tener bastante edad. 
Christophal Carta Manca de la villa de Nuoro admittatur con voto por tener 
bastante edad y ser hijo de Francisco Carta Soliveras de la villa de Benetutty, el qual 
tue habilitado en dos Parlamentos antecedentes y dicho Christophal en el del sefior 
duque de Monteleon sin voto. 
Don Joseph Masones de esta ciudad de Caller admittatur con voto por su notorie-
dad y por el su procurador el sobredicho Christophal Carta Manca, cuya procura 
se habilita. 
Francisco Carta Soliveras y Gaya de Benetuty admittatur con voto por constar ser 
habílitado en dos Cortes antecedentes y por el su procurador el sobredicho 
Christofal Carta Manca, cuya procura se habilita. 

c. 147 v. El egregio don Felis Masones, conde de Montalvo, admittatu[r] / con voto por su 
notoriedad y por el su procurador el noble don Joseph Masones, cuya procura se 
habilita y la substitucion hecha a fabor de Christophal Carta, cuya substitucion 
tambien se habilita. 
Sebastian Pinna de la villa de Nulvi admittatur con voto por constar por testimo-
nio dado por Miguel Pirella, notario publico de esta ciudad y escrivano del registro 
de las gratias en el officio del Maestro Racional, que en el registro de los privilegios 
reales el ano passado de 1695 a folio 81 halla registrado un privilegio de cavallera-
to a fabor de Sebastian Pinna, natural de este Reyno, de la fecha en Madrid a primo 
de agosto de 1694. 
Francisco Pinna Atquenza, Juan Pinna Atquenza, Antonio Pinna Atquenza y 
Gavino Andres Bonaventura Pinna, hijos de dicho Sebastian, admittantur con voto 
por constar tener bastante edad, segun las fes que presentar. 

Y por ser las ocho de la noche, se levantaron dichos illustrisimos sefiores habilita-
dores y se fueron y sefialaron las nuebe horas de la marana del dia siguiente inti-
tulada diez y ocho de los corrientes mes y ano para el effetto de seguir dichas habi-
litaciones. 
Y para que conste se continua el presente aucto, de quibus et cetera. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Don Francesco Quesada chiede che il figlio Giuseppe venga abilitato senza diritto 
di voto perché minore. 

c. 148 Illustrissimo sefior. 
Don Francisco Quesada, cavallero de la orden de Montesa y del Consejo de su 
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magestad en la sala criminal de este Reino, suplica a vuestra senoria illustrissima 
mande abilitar sin votto por defecto de la hedad para el Estamento militar que esta 
junto en este generai Parlamento a su hijo don Joseph Quesada De Liperi, que por 
ello et cetera. 
Don Francisco Quesada. / 

B. Fede battesimale di Giovanni Francesco, figlio di Tommaso Fontana e di Maria 
Benedetti, di Cagliari. 

Vui als desset de novembre de mil síscents vuitanta y nou. 	 c. 149 
Fas fee yo Juan Francisco Pais, altre dels domers de la parroquial iglesia de Sancta 
Aria de Stampaci, de com lo reverent pare fray Ephis Morales, religios de Sant 
Domingo, te batiat segons lo ritu de la santa mare Iglesia a Juan Francisco, fill Ile-
gitim de Thomas Fontana y de Maria Benedetti, conjuges, foren padrins don Juan 
Bauptistta de la Matta y la illustre senora dona Theresa Pimentel, marquesa de 
Villasor. 
En fee de lo qual fas esta die y any ut supra. 
Francisco Pais, domer. 
Concordat et cetera. 
Alexius Ferreli, secretarius. / 

C. Fede battesimale di Giacomo Isidro, figlio di don Antonio Machy e di donna 
Antioca Espiga, di Cagliari. 

Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers de esta santa iglesia primacial cala- c. 150 
ritana que avent lo Quinque Librorum de dita santa iglesia primacial a instancia del 
molt noble y magnifich doctor don Antoni Machy, assesor del Real Patrimoni, he 
trobat lo segent. 
Vui als sis de agost mil siscents noranta y dos. 
Lo molt reverent canonje de esta santa primacial calaritana don Ignasi Machy ab 
lisencia mia ha batiat un fili del doctor don Antoni Machy y de sa muller dotia 
Antioga Espiga y Machy, se li a posat nom Jaime Isidro, padrins son don Antiogo 
Capay y dona Antonia Espiga y Torrellas, tots de Caller, y axi lo ferme. 
Agusti Rubi, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la presente. 
Vui en Caller y febrer als 15 de 1698. 
Geroni Gavi Lampis, domer. / 
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D. Don Agostino Salazar Torrellas, figlio dei nobili don Cavino e donna Bernarda, di 
Iglesias, chiede di essere abilitato con diritto di voto e presenta la sua fede battesimale. 

c. 151 Illustrissimos senores abilitadores. 
Don Agustin Salazar y Torrellas, hijo de los nobles don Gabino Salazar y dona 
Bernarda Torrellas, dize que se balla en edad habil para entrar y votar en el 
Parlamento que se esta celebrando por tener veinte anos cumplidos, segun pares-
se por la fe del bauptismo de que haze ostension a vuestra senoria illustrissima. 
Y en esta confirmidad suplica sea serbido habilitar.le para poder entrar y votar en 
dichas Cortes, segun es de justissia y lo espera de la rectitud de vuestra serioria illu-
strissima, que Dios guarde. / 

c, 152 Di jous a 26 de may 1677. 
Fas fe de veritat yo Antiogo Murja prevere y altre dels domers de la seo cathedral 
de la present ciutat de Iglesias, de com lo reverent canonge Domingo Seny ha batiat 
un fili del noble don Gaví de Salazar y de la nobla dona Bernarda Salazar y 
Thorrellas, te a nom la creatura Agusti Melchior Bemardi Philip, padrins son don 
Bonaventura Staldo, capita, y la nobla dona Maria Jessa y Soler. 
En fe de lo qual fas la present, dia y ain susdit. 
Antiogo Murja, prevere y domer. 
Hoy que contamos 29 de enero del ano 1692, certifico y fe de verdad ago yo 
Domingo Sebis pre[...] y domero d.esta san[t]a iglesia y seo cathedral ecclesien, de 
como la susodicha carta de anos ha sido sacada y copiada de mi, domero, del libro 
intitulado Quinque Librorum, prout iacet, donde se s[u]elen continuar todos los 
ba [uti] z [a] do [s]. 
[Y] por ser esta la verdad ago la presente die y ano susodicho. 
Domingo Sebis, prevere y domero. / 

390 	 1698 gennaio 21, Bosa 
Don Giovanni Battista Cugia, dottore in leggi, membro del Consiglio regio 

e uditore nella sala criminale della Reale Udienza, non potendo partecipare al 
Parlamento a causa di vari impegni, nomina suo procuratore Giovanni 
Battista Pii, dottore della città di Cagliari. 

c. 153 Die vigesima prima mensis ianuari anno a nativitate Domini 1698, Bosae. 
In Dei nomine, amen. 
Sit omnibus notum de como el noble y magnifico iuris utriusque doctor don Juan 
Baptista Cugia, del Consejo de su magestad, su oydor en la sala criminal de la Real 
Audiencia de este Reyno, personalmente hallado en esta ciudad, atendiendo y con-
siderando que por sus ocupniones no puede passar a la de Caller, por tanto fiado 
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de la integridad, zelo y rectitud del infrascrito noble de su grado, sierta sciencia y 
deliberada voluntad haze, constituhie, crea y solemnamente ordena su procurador 
sierto y spegial y a las cosas bajo escriptas generai, ita quod et cetera, al doctor Juan 
Baptista Pii de la ciudad de Caller, ausente et cetera, 

[omissis] ' 

...Don Juan Baptista Cugia. 
Testígos son Antonio de Serra y Matheo Mura, que firman de sus manos. 
Antonio Serra, testigo. 
Matheo Mura, testigo. 
Aquenza, notario. 
De praemissis proprio exharatis calamo ego Bernardus Aquenza et Brandino, civis 
Sassaris, authoritate regia per hoc omne praesens Sardiniae Regnum publicus 
notarius et Regiae Sasseris Gubernatorie secretarius, fidem facio rogatus et requi-
situs. / 

c. 153 v. 

391 	 1698 gennaio 15, Bonorva 
Don Giuseppe de LzPeri, nobile della città di Sassari e domiciliato nella villa 

di Bonorva, non potendo partecipare al Parlamento, nomina suo procuratore 
don Ignazio Aymerich, conte di Bonorva, domiciliato nel Castello di Cagliari. 

Die decima quinta mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi- e. 154 
mo nonagesimo octavo, Bonorva. 
En nom de Nostre Selior Deu, amen. 
Sia a tots nottory y manifest com lo noble don Joseph de Lipery de la ciutat de 
Sasser y en la present vila de Bonorva domissiliat, del nottari y testimonis infrascrits 
molt be conegut, per quant lo excelentisim serior don Joseph de Solís, conde de 
Montellano, virrey y capita generai en aquest Regne de Serdegna y president de 
Cortes, en nom de sa magestat, que Deu guarde, enten celebrar Cortes en aquest 
dit e present Regne, en las quals an de introduhir tots los del stat militar, y per 
quant lo dit constituhent es hu de aqueills y no pot asistir pergonalMent dit mini-
stery, per 9D de son grat y certa siensia fa, constituhex, crea y solemnament ordena 
son llegitim procurador cert y espessial y per les coses infrascrites generai, axy que 
la espessialitat no derogue a la generalitat, ny per lo contrary, a 1.illustre don Ignasy 
Aimerich, conde de Bonorva, en lo Castelli de Caller domissiliat, a estes coses 
absent... 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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[omissis]' 

c. 154 v. ...Don Joseph de Liperi Bronda. 
Testimonis presents son Pere Faedda y Antony Melony de la present vila, que no 
ferman por no saber escriure. 
Ego Ioannes Baptista Pia, autoritate regia publicus nottarius opidi Bonorva, qui 
huius modi instrumentum procurationis propio calamo effermatis scriptum recepi 
rogatus requisitus fidem facio. 

392 	 1698 febbraio 6, Cagliari 
Don Ignazio Aymerich, conte di Bonorva, in qualità di procuratore di don 

Felice de Liperi Bronda della villa di Bonorva, nomina al suo posto, con gli 
stessi poteri, il dottor Giovanni Battista Pes, cavaliere. 

c. 154 v. Dia sexta mensis februarii 1698, Calari. 
Sea a todos notorio como el illustre don Ignasio Aymerich, conde de Bonorva, de 
esta ciudad, conosido por el nottario y testigos infrascritos, procurador con poder 
de substituhir constituhido y ordenado por el noble don Joseph De Lipery 
Bronda de la villa de Bonorva, segun parese de la escriptura del poder ante el not-
tario Juan Baptista Pina de la dicha villa en los 15 de henero de 1698, al qual se 
aya relassion de su buen grado, usando del dicho poder de substituhir substituhie 
al doctor Juan Baptísta Pes, cavallero, ausente et cetera, y le da y confiere los 
mismos poderes que el dicho su principal le ha atribuido por thenor de dicho e 
preincertado poder y prometio en dicho nombre tener.lo por firme y valedero y 
no revocar.lo, segun que assy lo juro y firmo y lo firmo de su mano, siendo pre-
sentes por testigos los bajo firmados, actum et cetera, de quibus et cetera. 
El conde de Bonorva 
Pedro Pablo Simbula. 
Francisco Penduchu. 
In testimonium veritatis Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Fede battesimale di Pietro Andrea figlio di Pietro Carboni e di donna Anna Maria 
Fenucho di Cagliari. 

c. 155 Certifico y ago fe de verdat jo domero infrascrit de como he buscado las prisias y 
hassientos del libro intitulado Quinque Librorum de la iglesia parroquial de la 

l Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Marina y entre otros bauptizados he hallado que en los 4 dias del mes de noviem-
bre del dio 1682 el reverendo Diego Matta, domero de dicha iglesia, bauptizo 
segun el rictu de la santa Iglesia catholica romana a Pedro Andres Carbony, hijo 
legitimo del discreto Pedro Carboni y de Anna Maria Carboni y Fenucho, conju-
ges vesinos de la Marina, fueron padrinos el noble y magnifico don Andres Manca 
y donna Josepha de Mores y Gongiabi, vesinos del Castillo, de todo lo qual 
con[...]ta en dicho libro. 
Y en testimonio doy la presente, instando el sobredicho secretario / Carboni. 
Caller y Santa Eulalia a 12 de junio de 1697. 
Consumino Espissu, domero. / 

c. 155v. 

B. Fede battesimale di Gaspare Gerolamo Francesco figlio di Antonio Morteo e di 
Maria Mallas di Cagliari. 

Certifico yo domero baxoscritto de la parroquial iglesia de Santa Eulalia de como 
el reverendo Juan Augustin Ortu, assi bien domero de dicha parroquia, en los dies c. 156 
dias del mes de henero del ano mil seissientos setenta y siette, bauptizo segun ritu 
de la santa madre Iglesia a Gaspar Geronimo Francisco Morteo, hijo legitimo y 
natural de Antonio Morteo y de Maria Morteo y Mallas, conjuges de la Llapola, 
fueron padrinos el doctor Francisco Muro del Castillo de Caller y Cathelina Floris 
de la Marina. 
En fe de lo qual a petission del dicho Morteo firmo la presente. 
Caller y Santa Eulalia a 15 de febrero de 1698. 
Juan Bauptista Spanu, domero. / 

C. Giovanni Maria Canellas chiede di essere abilitato in virtù del privilegio di cava-
lierato di cui fece dimostrazione già nelle Corti di Monteleone e che però non fu regi-
strato dal segretario Salvatore Rodriguez nel registro delle grazie, in quanto l'ufficio 
addetto venne soppresso. 

Illustrissimos sefiores. 
Juan Maria Canellas de esta ciudad dize que en las Cortes que ultimamente se cele-
braron por (el) excelentissimo seiior duque de Monteleon, haviendo hecho demon-
stracion del privilegio de cavallerato que el suplicante goza y con que su magestad, 
que Dios guarde, le quiso honrar, le habilitaron en aquellas, con esto empero que 
dentro seis meses hisiesse registrar en el registro del secrettario de gracias el privi-
legio de dicha su magestad por el reparo que entonces puro el Real Fisco. Lo qual 
no ha podido el suplicante effectuar por razon que ha alcangado noticias por una 
carta de don Thomas Praz escrita al secrettario Salvador Rodrigues que tambien 

c. 156 bis 
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tiene su privilegio sin dicho registro quedar extincto dicho officio, segun parece de 
dicha carta, de que haze a vuestras senorias illustrissimas demonstracion. 
Y como sea que quedando dicho officio extincto quedara tambien extincta essa 
obligacion, pues el no haver.se  effectuado dicho registro no fue culpa del suplican-
te, que gasto su dinero por dicho real privilegio, a mas que etian su magestad le 
honro ja algunos aiios con el puesto de capitan de Iglesias, qual no lo exercen si no 
son cavalleros, segun es nottorio, y assi fue solamente culpa de su agente y a vistas 
de reparo tan minimo no es justo quede el suplicante sin ser tambien segunda ves 
habilitado en estas Cortes absolutamente sin reparo alguno junto con su hijo 
Estevan Canelles y Machin, porende con todo rendimiento suplica queden vuestras 
setiorias illustrissimas servidos habilitar.los en la forma dicha, que lo recibira de la 
mano de vuestras sefionas illustrissimas, a quienes Dios guarde muchos anos. / 

D. Fede battesimale di Giuseppe Antonio, figlio di Giovanni Battista Mallas e di 
Maria Anna Montis. 

c. 159 En dos de febrer del ayn 1690, en la parroquial iglesia de Santa Eulalia. 
Dicto die fas fe yo Arquelao Saba, domer de la parroquial iglesia de Santa Eulalia 
de la Marina de Caller, de com lo reverent Antony Sanna a batiat segons lo ritu de 
la santa Iglesia catholica romana a Joseph Antony Mallas, fili llegitim y natural de 
Juan Baptista Mallas y de Maria Ann[a] Mallas y Montis, conjugus de la Llapola, 
foren padrins Antoní Mortheo y dona Barbara de Montis y Rollero, tots de la 
Marina. 
Concordat et cetera. 
Alexius Ferreli, secretarius. 

393 	 1697 dicembre 19, Sassari 
La città di Sassari nomina come procuratore, perché la rappresenti in 

Parlamento, il nobile don Felice de Liperi Zonza, consigliere in capo della 
stessa città. 

c. 157 In nomine Domini, amen. 
Cuntis pateat evidenter et sit notum quod die 19 mensis decembris anno ab eiu-
sdem domini nostri Iesu Christo millessimo sexcentessimo nonagessimo septimo, 
in mei nottarii publici testiumque infrascriptorum ad haec vocaturum et rogaturum 
presentia convocatis et congregatis infrascriptis nobilibus et magnificis consiliariis, 
electis et probis hoMinibus de Consilio Maiori anno presenti huius per illustris ac 
magnificae civitatis Saceris ad sonum campanae mediantibus vergariis illius, ut 
moris est, intus domum Consilii eiusdem pro Consilio ob infrascriptam causam et 
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alias in eo expressa tenendo et celebrando, ubi pro similibus negociis praefactae 
civitatis soliti sunt convocari et congregari, cui quidem Consilio intervenerunt et 
presentes adfuerunt nobilis don Felis de Liperi Zonza, iuris utriusque doctor, 
Gaspar Reynaldo, iuris utriusque doctor, Ioannes Stephanus de Sena et Ioannes 
Iosephus Mura, anno presenti consiliarii, nobilis don Ioannes Antonius Martines 
Cassagia, iuris utriusque doctor, Ioannes Sogia [...], nobiles don Andreas Pilo 
Manca, don Ioannes Baptista Tola, don Ioannes Pilo Massamar, don Ioannes 
Antonius Fundoni, don Ioannes Franciscus Paliacho Sanatello, don Gavinus 
Cal[...], doctor Gavinus Pisano de Liperi, Dominicus de Aquena, doctor Gavinus 
Luguia, doctor Antonius Iosephus Deyu, Gavinus Machoco de Liperi, Augustinus 
[.. 	doctor Ioannes Maria Runcu, Baquis Venturoni Scano, Ioannes Andreas Li, 
Georgius de Betta, Petrus Luguia, Gavinus Gapurro, Gavinus de Branca, Angelus 
Comida, Philippus Murruchulo, Paulus de Fenu, Ioannes Antonius Luguia, 
Didacus Asuni, Proptus Sanna, Paulus Cano Artea et Salvator Usay, equites, iuri-
speriti et cives respective et omnes probi hominis de consilio malori praedictae civi-
tatis et universitatis consilium tenentes, facientes, celebrantes et representantes 
tamquam maior et sanior pars proborum hominum de Consilio Maiori eiusdem 
civitatis, attendentes et considerantes excellentissimum dominum don Iosephum 
de Soliz, comitem de Montellano et cetera, proregem, locumtenentem et capita-
neum generalem in hoc presenti Sardiniae Regno convocasse ex parte suae sacrae 
catholicae regiae maiestatis domini nostri Hispaniarum, regis feliciter regnantis, 
cum suis litteris expeditis sub die 26 mensis novembris proximi elapsi labentis et 
currentis anni ad diem vigessimam sextam mensis ianuarii anno proximi futuri 
1698 magnificos consiliarios et probos homines supradictos ad generale regium 
Parlamentum tenendum et celebrandum in Castro Calaris, et quia presentes et per-
sonaliter interesse non potuerunt, ideo gratis et ex eorum certa scientia supradictis 
nominibus respective fuerunt, constituerunt, crearunt et solemniter ordinarunt 
suum imo verius praedictae / civitatis et universitatis, verum, certum, legitimum et c. 157 v. 

indubitatum sindicum, actorem, factorem et procuratorem ac nuntium spetialem 
et ad infrascripta etiam generalem, itta quod et cetera, nec est contra, nobilem et 
magnificum don Felicem de Liperi Zonza, consiliarium in capite praefactae civita-
tis presentem et aceptantem... 

[omissis]'  

...Ioannes Baptista Sori, publicus nottarius. 	 c. 158 

(SN) Signum Ioannis Baptistae Sori, civis et nottarii publici civitatis Saceris, qui 
praemissis quibus interfuit fidem facit rogatus requisitusque clausit et subsignavit. / 

' Per la parte omessa cfr. n. 342. 
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c.158 v. Poderres de judicato para las Cortes a favor del noble don Felis de Liperi Zonza, 
prout intus. / 

394 	 1698 gennaio 6, Sassari 
Don Giovanni Pilo Andrada e don Francesco de Liperi Suzarello, nobili 

della città di Sassari, non potendo partecipare al Parlamento, nominano loro 
procuratore don Felice de Liperi Zonza, consigliere in capo della stessa città. 

c. 160 Die sexta mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non-
agesimo octavo, Sasseri. 
En nom de Nostre Sefior Deu. 
Sia a tots notori com los nobles don Juan Pilo y Andrada y don Francesco de Liperi 
Sucharello de la present ciutat de Sager, coneguts del notari y testimonis infrascrits, 
obtorgan y dihuen que per quant per lo excelentisim sefior don Joseph de Solís, 
Valdesarano, Davila, Pacheco, Guyron y Enriques, conde de Montellano, del 
Consell de sa magestat, virrey, llochtinent y capita generai en lo present Regne de 

erdefia, en nom y per part de sa sacra catholica y real magestat don Carlos segon, 
rey nostre sefior, que Deu guarde, se han de celebrar Cortes y real y generai 
Parlament, a que son estats citats y convocats los dits nobles constituehents, y per 
que personalment no poden intervenir en aquelles, scientes autem quod quid per 
alium facit per se ipsum facere videtur, per go de llur certa siencia en aquella mil-
lor via, forma y manera que de dret et alias lis es lligit y permes fan, constituhexen, 
crean y solemnament ordenan son procurador cert y especial y per les infrascrites 
coses generai, axy que et cetera, al noble y magnifico doctor don Feliz de Liperi 
Zonza, conseller en cap de aquesta illustre y magnifica ciutat de Sager, que es pre-
sent y aceptant... 

[omissis] 

c. 160 v. ...Don Juan Pilo Andrada. 
Don Francisco de Liperi Sucharello. 
Presents per testimonis sos infrascrits que firmaron. 
Juan Maria Segui Espada, testimoni. 
Joseph de Fenu Sanna, testimoni. 
Scarpato, notarius. 
(SN) Signum Iosephi Scarpato, civis Sageris, autoritate regia per hoc omne presens 
Sardiniae Regnum publici nottarii, qui praemissis rogatus interfuit et requisitus in 
fidem clausit se subscriberi est solito quoque tabellionatus signo apposito. / 

I Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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395 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Felice de Liperi Zonza, nobile della città di Sassari, in qualità di pro-

curatore di don Giovanni Pilo Andrada e di don Francesco de Liperi 
Suzarello, nobili della stessa città, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, 
don Carlo Quesada, abitante a Cagliari. 

El sobredicho noble don Felis de Liperi de la ciudad de Sazer, procurador consti- c. 160 v. 

tuhido por los nobles don Juan Pilo Andrada y don Francisco de Liperi Sucharello 
de la misma ciudad con poder de substituhir, segun se lehe en el presente manda-
to, de su buen grado y certa sciencia, en el dicho nombre substituye los mismos 
poderes a el otorgados a don Carlos Quezada, vesino de esta ciudad, ausente et 
cetera... 

[omissis] 

...En esta ciudad y Castillo de Caller a los 30 del mes de enero de 1698. 	c. 161 

Don Felis de Liperi Zonza. 
Ignacio Cossu, testigo. 
Crisanta Serra, so testimoni. 
loanne Baptista Pilo, publicus Callaris nottarius. / 

Procura para las Cortes de don Juan Pilo Andrada y don Francisco de Liperi c. 161 v. 

Sucharello en cabeza de don Felis de Liperi. 
A don Carlos Quesada. / 

396 	 1698 gennaio 18, Ozieri 
Don Giovanni Gerolamo Ladu, nobile della villa di Ozieri e familiare del 

Santo Uffizio, non potendo partecipare al Parlamento, nomina suo procurato-
re Antonio Murteo, cavaliere di Cagliari. 

En la villa de Ogier en el Reyno de Sarderia a los 18 del mes de henero ano de la c. 162 

natividad de Nuestro Sennor Ihesu Christo 1698, ante el notario y testigos bajo 
escritos personalmente constituhido se ha el noble don Juan Geronimo Ladu d.esta 
villa, familiar del Santo Offissio, conossido mui bien por e1 infrascrito nottario y 
testigos, por quanto personalmente hallar no se puede en la ciudad de Caller por 
el real y generai Parlamento que en nombre de su magestad, que Dios guarde, ha 
de celebrar en este Reyno el excelentissimo seiior tonde de Montellano, adelanta-
do de Yucatan, virrei, lugarteniente y capitan generai en este dicho Reyno, para tra- 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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tar del servísio de su magestad, buena administrassion de la justicia, congervassion 
de la real corona, benefissio de la republica, custodia y defensa del Reyno, pas y 
quietud d.ella, como paresse de las letras convocatorias despachadas en Madrid a 
los 29 del mes de febrero del ano passado 1696 y provision de su excelencia su 
fecha en 26 de noviembre de 1697, en que se sirve por su grandesa mandar pares-
ser por si o por su procurador, por tanto de su buen grado y siengia en todo el 
mejor modo que puede y deve, haze, constituhie, crea y solemnemente ordena por 
su procurador gierto y spegial y a las infrascritas cosas general, de manera tal que 
la espegialidad a la generalidad no derogue ni por el contrario, a Antonio Murteo, 
cavallero y familiar de la ciudad de Caller, que es ausente, como si fuesse presente 
et cetera... 

[omissis]' 

c. 162 v. ...Don Juan Geronimo Ladu. 
Siendo presentes por testigos los bajo escritos que se subscriven por saber escrivir. 
Joseph Salis, sacerdote testigo. 
Antonio Salis, testigo. 
Jorge Coco Madau, nottario. 
(SN) Signum Ieorgi Coco Madau oppidi Otieri, auctoritate regia per omne prae-
sens Sardinie Regnum publici nottarii, qui huiusmodi coppia a suo originali pro-
prio calamo scripsit et cum eodem veridice comprobavit, de quibus rogatus requi-
situsque. / 

397 	 1698 gennaio 18, Ozieri 
Don Giovanni Ladu Nurra, figlio di don Giovanni Gerolamo Ladu, 

entrambi nobili della villa di Ozieri e familiari del Santo Uffizio, non poten-
do partecipare al Parlamento, nomina suo procuratore Antonio Murteo, cava-
liere di Oristano. 

c. 163 En la villa de Ogier en el Reyno de Sardefia a los 18 del mes de henero, ano de la 
natividad de Nuestro Sefior Ihesu Christo 1698, ante el nottario y testigos bajo 
escritos se ha personalmente constituido el noble don Juan Ladu Nurra, hijo legi-
timo y natural del noble don Juan Geronimo Ladu, cavalleros y ambos familiares 
del Santo Offissio, natural de la villa de Ocier, conossido et cetera, por quanto per-
sonalmente hallar no se puede en la ciudad de Caller por el real y generai 
Parlamento que en nombre de su magestad, que Dios guarde, ha de gelebrar el 
excelentissimo sexior conde de Montellano, adelantado de Yucatan, virrey, lugarte- 

l Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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niente y capitan generai en este dicho Reyno, para tratar del servisio de su mage-
stad, buena administrassion de la justicia, conservassion de la real corona, benefis-
sio de la republica, custodia y defensa del Reyno, pas y quietud d.ella, como pares-
se de las letras convocatorias despachadas en Madrid a los 29 del mes de febrero 
del ano passado de 1696 y provision de su excelencia su fecha en 26 de noviembre 
de 1697, en que se sirve por su grandesa mandar paresser por si o por su procura-
dor, por tanto de su buen grado y siengia en todo el mejor modo que puede y deve, 
haze, constituhie, crea y solemnemente ordena por su procurador cierto y spegial 
y a las infrascritas cosas generai, de manera tal que la spegialidad a la generalidad 
no derogue ni por el contrario, a Antonio Murteo, cavallero y familiar de la ciudad 
de Caller, que es ausente, como si fuesse presente et cetera... 

[omissis]' 

...Don Juan Ladu Nurra. 
Testigos presentes son los bajo escritos que se subscriven de sus manos por saber 
escrivir. 
Joseph Salis, sacerdote testigo. 
Antonio Salis, testigo. 
Jorge Coco Madau, nottario. 
(SN) Signum Ieorgi Coco Madau oppidi Otieri, autoritate regia per omne praesens 
Sardinie Regnum publici nottarii, qui huiusmodi coppia a suo originali proprio cala- 
mo scripsit et cum eodem veridice comprobavit, de quibus rogatus requisitusque. / 

398 	 1698 gennaio 9, Tempio 
Marco Antonio Satta Lissia, cavaliere della villa di Tempio, non potendo 

partecipare al Parlamento a causa di alcuni legittimi impegni; nomina suo pro-
curatore don Sebastiano Garrucho, nobile della stessa villa. 

Ihesus. 
Die 9 ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Tempio. 
En nombre de Nuestro Sefior Jhesu Christo. 
Sea a todos notorio corno Marco Antonio Satta y Lissia de esta villa, conosido del 
notati() y testigos infrascriptos, atendiendo y considerando que por algunas legiti-
mas ocupagiones no puede personalmente allarse ni assistir a las infrascriptas cosas, 
sabiendo en pero quod quidquid per alium facit per se ipsum facere videtur, por lo 
que de su grado y cierta siencia en el mejor modo, via, forma y manera que de dere-
cho le es licito y permitido, haze, constituye, crea y solemnemente ordena su pro- 

I Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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curador gierto y especial y por las ínfrascriptas cosas generai, a tal que la generali-
dad no deroge la especialidad ni por lo contrario, al noble don Sebastian Garrucho, 
su procurador, de la villa de Tempio, presente et cetera... 

[omissis]' 

c. 164 v. ...Marco Antonio Satta Lissia. 
Testigos presentes maestre Lorengo Artea y Vincente Carta d.esta presente villa de 
Tempio, conogidos del nottario infrascripto, que no firman de sus manos por no 
saber escrivir, de quibus et cetera. 
Gabriel Spensatello, nottario. 
Iesus, Maria, Ioseph, san Antonio de Padua. 
Praemissis alieno calamo effermatis fidem praestat Gavinus Gabriel Spensatello, 
tempiensis, auctoritate regia per hoc tottum praesens Sardiniae Regnum publicus 
nottarius, rogatus et requisitus interfui clausit. / 

399 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Sebastiano Garrucho, nobile della villa di Tempio, in qualità di pro-

curatore di Marco Antonio Satta Lissia, cavaliere della stessa villa, nomina al 
suo posto, con gli stessi poteri, Agostino Azeni, cavaliere di Cagliari. 

c. 165 El retroscripto noble don Sebastian Garrucho, vesino de la villa de Tempio y al pre-
sente hallado en esta ciudad, procurador constituido y ordenado por Marco 
Antonio Satta y Lissia, cavallero de la misma villa, con poder de substituhir pareze 
en el presente mandato, de su buen grado et cetera, en el mismo nombre substitu-
ye los mismos poderes a el otorgados a Agustin Azeny, cavallero d.esta ciudad 
ausente et cetera... 

[omissis]Z 

...En esta ciudad y Castillo de Caller a los treinta dias del mes de enero del ano mil 
seiscientos nobenta y ocho. 
Don Sebastian Garrucho. 
Agustin Ghirroni. 
Demetrius Brazo Cavada. 
Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
2  Per la parte omessa cfr. n. 334. 

1342 



Procura de Mario Antonio Satta, ut intus. 	 c. 165 v. 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Fede battesimale di Ignazio Tommaso figlio di Antonio Efisio Serra e di Angela 
Sellers di Cagliari. 

[En] la sancta iglesia y seo primacial calaritana. 	 c. 166 

Vuy als doze de octubre del any mil siscents settanta y sinch. 
Yo domer infrascrit he baptiat segons lo ritu de la sancta mare Iglesia una criatura 
fili de Antoni Efis Serra y de dona Angela Sellers, se li posa nom Ignaci Thomas, 
foren padrins lo noble don Anton Cathela y Angela Montroni y Cathela, ministre 
lo reverent don Joseph Acorra" y Figo, canongie d.esta seo primacial, y axi Io ferme. 
Agusti Ruby, domer. 
Concordat et cetera. 
Ephisius Mor[...], curiae calaritanae secretarius. 
[R]accio en 8 del mes de settiembre. / 

B. Certificazioni presentate da don Giovanni Battista de Litala di Bosa. 

Certifique y fas fe de veritat yo secretari infrascrit de que havent mirat y regonegut c. 167 

lo proces originai del real y generai Parlament que en nom de sa magestat, que Deu 
guarde, esta celebrant en lo present Regne de Sardena lo illustrissim y excellentis-
sim senor don Francisco de Venavides, Davila y Corella, conde de Santistevan, 
marques de Las Navas, del Concell de dita sa magestat e per aquell son virrey, 
llochtinent y capita generai del dit present Regne y president en dit real y generai 
Parlament, trobe esser en aquell habilitat lo noble don Juan Baptista de Litala de 
la ciutat de Bosa ab vot com a fill del noble quondam don Pedro de Litala, qui 
fonch habílitat en dos Parlaments consequtivos, y axi be don Joseph, don Antony, 
don Pedro y don Francisco de Litala, fills de dit don Juan Baptista, sens vot per llur 
menor hedat, per esser batiats go es dit don Joseph en 21 del mes de maig del pre-
sent any 1677, segons resa la fe del baptisme de la data en Bosa en los 8 de abril del 
any 1677 exibida en dit proces, folio 424, pagina 1; y dit don Antony baptiat en los 
20 del mes de novembre del any 1673, segons la fe del baptisme de 8 de abril dit 
present any; don Pedro en 8 del mes de gener de 1671, segons la fe de son bapti-
sme de la data en Bosa a 8 de abril dit any 1671; y don Francisco en los 2 del mes 
de juliol del any 1672, segons la fe del baptisme de la data en Bosa dits die y any, 
exhibidas en dit proces fol. 425, 426 y 427, segons mes llargament es de vehure de 
dites habilitassions folio 389 de dit proces, al que me referesch y se hatja la degu-
da relassio. 
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En fe y testimoni de les quals coses e instant dit noble don Juan Baptista de Litala 
per son interes fas la present certificatoria. 
Vuy en Caller als 27 de agost de 1677. 
Ita est. 
Ioannes Baptista Maronju, secretarius. 

400 	 1698 gennaio 18, Sassari 
Don Giovanni Francesco Sanatello, nobile della città di Sassari, alguazile 

maggiore del Santo Uffizio e cavaliere dell'ordine di Calatrava, non potendo 
partecipare al Parlamento, nomina suo procuratore don Giacomo Borro, cava-
liere nobile e familiare del Santo Uffizio a Cagliari. 

Poder de don Juan Francisco Sanatelo Cau, de el horden de Calatraba, alguasil 
c. 168 mayor de la Inqquisicion. 

En la illustre y magnifica ciudad de Sasser y Reino de Cerdefia a los 18 del mes de 
henero, afio de natividad de Nuestro Sefior Ihesu Christo mil seiscientos noranta 
ocho, ante el notano y testigos infrascritos personalmente constituido parecio el 
noble don Juan Francisco Sanatelo, aguasil mayor d.este oficío, cavallero de la orde 
de Calatraba, d.esta ciudad conocido et cetera, y dixo por quanto personalmente 
hallar no se puede en la ciudad de Caller para el real y generai Parlamento que en 
nombre de su magestad, Dios le guarde, ha de velebrar en este Reino el excelen-
tissimo sefior conde de Montellano, adelantado de Jucatan, virrey, lugarteniente y 
capitan generai en este Reyno, para tratar del servisio de su magestad, buena admi-
nistracion de la justicia, conservassion de la real corona, beneficio de la republica, 
custodia y defensa del Reyno, pas y quietud del el, como pareQe de las letras con-
vocatorias despachadas en Madrid a los veinte y nueve del mes de febrero del afio 
passado mil seiscientos noventa y seis y provision de su excelencia su fecha en vein-
te y seis de novembre de mil seiscientos noventa y siete, en que se sirve por su gran-
deza mandar paresser por si o por procurador, por tanto de su buen grado y scien-
cia en todo el mejor modo que puede y deve, haze, constituye, crea y solemnemente 
ordena por su procurador cierto y especial y a las infrascritas cosas generai, de 
manera tal que la especialidad a la generalidad no derogue ni por el contrario, al 
noble don Jaime Bor[ro], cavallero noble y familiar del Santo Oficio en la ciudad 
de Caller, que es ausente, como si fuesse presente et cetera... 

[omissis] 

c. 168 v. ...Don Juan Francisco Sanatello y Pilo. 

I Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Siendo presente por testigos Francisco Antonio Pirri, que firma de su mano, y Juan 
Estevan Marquesi, que no firma por no saber escrivir. 
Carta, nottarius. 
(SN) Signum mei Propthi Carta, civis Sasseri, authoritate regia per hoc omne prae-
sens Sardinie Regnum publicus nottarius, qui praemissis alieno calamo exaratis 
clausit requisitus interfuí subsignavi et cetera fidem facio et cetera. / 

401 	 1698 gennaio 16, Sassari 
Don Giovanni Antonio Fundoni, nobile della città di Sassari e ricevitore 

del Santo Uffizio, non potendo partecipare al Parlamento, nomina suo procu-
ratore don Giacomo Borro, cavaliere nobile e familiare del Santo Uffizio a 
Cagliari. 

Poder de don Juan Antonio Fundoni, receptor de la Inquisicion. 
En la illustre y magnifica ciudad de Sasser y Reyno de Cerdefia a los diez y seis del c. 169 
mes de henero, ano de natividad de nuestro sefior Ihesu Christo mil seiscientos 
noventa y ocho, ante el notati() y testigos infrascritos personalmente constituydo 
parecio el noble don Juan Antonio Fundoni de esta ciudad y receptor del Santo 
Officio, conocido et cetera, y dixo por quanto personalmente hallar no se puede en 
la ciudad de Caller para el real y generai Parlamento que en nombre de su mage-
stad, Dios le guarde, ha de celebrar en este Reyno, el excelentissimo sefior conde 
de Montellano, adelantado de Jucatan, virrey, lugarteniente y capitan generai d.este 
Reyno, para tratar del servisio de su magestad, buena administracion de la justicia, 
conservacion de la real corona, beneficio de la republica, custodia y defensa del 
Reyno, paz y quietud del el, como paree de las letras convocatorias despachadas 
en Madrid a los veinte y nueve del mes de febrero del ano passado mil seiscientos 
noventa y seis y provision de su excelencia su fecha en veinte y seis de novembre 
de míl seiscientos noventa y siete, en que se sirve por su grandesa mandar paresser 
por si o por procurador, por tanto de su buen grado y sciencia en todo el mejor 
modo que puede y deve, haze, constituye, crea y solemnamente ordena por su pro-
curador cierto y especial y a las infrascritas cosas generai, de manera tal que la espe-
cialidad a la generalidad no derogue ni por el contrario, a don Jaime Borro, caval-
lero noble y familiar del Santo Oficio en la ciudad de Caller, que es ausente, como 
si fuesse presente et cetera... 

fomissidl 

1  Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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c. 169 v. ...Siendo presentes por testigos Francisco Antonio Pirri Madau, que firma de su 
mano, y Juan Estevan Marquesi, que no firma por no saber.lo. 
Francisco Antonio Pirri Madau, testigo. 
Carta, nottarius. 
(SN) Signum Propthi Carta, civis Sasseri, authoritate regia vero per hoc omne prae-
sentis Sardiníe Regnum publicus nottarius, qui de praemissis alieno calamo exara-
tis fidem facio, clausis requisitus subsignan(s)que et cetera, interfuit et cetera. / 

402 	 1698 gennaio 16, Sassari 
Don Gavino Mallano, nobile della città di Sassari e segretario del Santo 

Tribunale dell'Inquisizione della stessa città, non potendo partecipare al 
Parlamento, nomina suo procuratore don Giacomo Borro, familiare dell'In-
quisizione di Cagliari. 

c. 170 En la illustre y magnifica ciudad de Sasser en el Reyno de Sardefia a los dies y seis 
dias del mes de henero de 1698 aiios, ante el presente nottario y secrettario y testi-
gos infrascrittos personalmente constituhido el noble don Gavino Mallano, otro de 
los secrettarios del Santo Tribunal de la Inquisision de este Reyno, vezino y natural 
d.esta dicha ciudad, conosido et cetera, dixo y otorgo por quanto hallar no se 
puede en la ciudad de Caller por el real y generai Parlamento que en nombre de su 
magestad, Dios le guarde, ha de celebrar en este Reyno el excelentissimo senor 
conde de Montellano, adelantado de Jucatan, virrey y capitan generai en este 
Reyno, por tratar del servicio de su magestad, y confiado de las partes del infra-
scritto noble procurador, por tanto en aquellos mejores modo, via, forma y mane-
ra que el derecho le da lugar y le es permitido haze, constituye, crea y solemna-
mente ordena por su procurador sierto y special y a las infrascrittàs cosas generai, 
de manera tal que la specialidad a la generalidad no derogue, ny por e1 contrario, 
al noble don Jayme Borro, familiar del Santo Tribunal de la Inquisision de este 
Reyno de la ciudad de Caller, a estas cosas ausente, como si fuesse presente y acep-
tante... 

[omissis] 

c. 17() v. ...Siendo presentes por testigos Francisco Thomas Fundoni y Pedro Santo de 
Sasser, que firman de sus manos, de quibus et cetera, ago fee et cetera. 
Don Gavino Mallano. 
Francisco Thomas Fundoni. 
Pedro Santo, testigo. 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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(SN) Signum mei Baquidii Venturony Scano, civis Sacerii, authoritatibus apposto-
lica ubique regia vero per hoc omne praesens Sardinie Regnum publici nottarii et 
regie gubematorie secretarii, qui de praemissis alieno exaratis calamo fidem fa0o, 
vocatus requisitusque clausi et subsignavi. / 

403 	 1698 gennaio 18, Sassari 
Don Giuseppe Sotgiu Manca, nobile della città di Sassari, consultore e 

avvocato dei prigionieri del Santo Uffizio, non potendo partecipare al 
Parlamento, nomina suo procuratore don Giovanni Battista Borro, cavaliere 
nobile di Cagliari. 

Poder de don Joseph Sotgio y Manca, conseller y abogado de presos del Santo c. 171 
Oficio. 
En la illustre y magnifica ciudad de Sasser, Reyno de Cerdetia a los diez y ocho del 
mes de henero, ano de natividad de nuestro senor Jesuchristo mil seiscientos 
noventa y ocho, ante el notario y testigos infrascritos personalmente constituhido 
parecio el noble don Joseph Sotgio y Manca, d.esta ciudad consultor y abogado 
de presos d.este Santo Officio, conocido et cetera, y dixo por quanto personal-
mente ballar no se puede en la ciudad de Caller para el real y general Parlamento 
que en nombre de su magestad, Dios le guarde, ha de celebrar en este Reyno el 
excelentissimo senor conde de Montellano, adelantado de Jucatan, virrey, lugar-
teniente y capitan general d.este Reyno, para tratar del servicio de su magestad, 
buena administracion de la justicia, conservacion de la real corona, beneficio de 
la republica, custodia y defensa del Reyno, paz y quietud de el, como parece de 
las letras convocatorias despachadas en Madrid a los veinte y nueve del mes de 
febrero del ano passado mil seiscientos noventa y seis y provision de su excelen-
cía su fecha en veinte y seis de novembre de mil seiscientos noventa y siete, en que 
se sirve por si o por procurador, por tanto de su buen grado y sciencia en todo el 
mejor modo que puede y deve, haze y constituye, crea y solemnamente ordena por 
su procurador cierto y especial y a las infrascritas cosas general, de manera tal que 
la especialidad a la generalidad no derogue ni por el contrario, a don Juan Baptista 
Borro, cavallero noble de la ciudad de Caller, que es ausente, como si fuesse pre-
sente et cetera... 

[omissis]' 

...El doctor don Joseph Sotgiu y Manca. 	 c. 171 v. 
Siendo presentes por testigos Francisco Antonio Pini Madao y Juan Maria Casu, 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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que firman de sus manos. 
Francisco Antonio Pirri Madao, testigo. 
Juan Maria Casu, testigo. 
Carta, nottarius. 
(SN) Signum mei Propthi Carta, civis Sasseri, authoritate regia per hoc omne prae- 
sens Sardinie Regnum publici nottarii, qui praemissis alieno calamo exaratis fidem 
fagio, clausi requisitus subsignavique interfui. / 

Certificati presentati da Giovanni Diego e Pietro Aquenza figli di Sebastiano, della 
villa di Berchidda, per essere abilitati. 

c. 172 Illustrissimos sefiores habilitadores. 
Juan Diego y Pedro Aquenza, hijos de Sebastian Aquenza, naturales de villa de 
Berquidda, representan a vuestras sefiorias illustrissimas de su magestad hizo mer-
zed de cavalierato a dicho su padre Sebastian de Aquenza, segun consta de la orden 
que su magestad se sirvio dar al noble don Diego Tola de la fecha 10 de febrero del 
ano 1630 para que le armasse, cuya orden originalmente se presenta ut ecce. 
Y en execucion de aquella le armo el dicho don Diego en los 16 de abril, como 
pareze del dicho armamiento por la copia authentica y signada del secretario Juan 
Baptista Marongio, que lo fue de esta Real Audiencia y sellada con el sello de esta 
illustre y magnifica ciudad y refferendada de don Juan Baptista Camizer, entones 
secretario de aquella, que es de la fecha 22 de julio del afio 1659, que assi mismo 
se presenta. Y si bien se despacho el privilegio, como dicho Sebastian murio pocos 
afios despues y los supplicantes quedaron ninos, se supone haverse quitado con 
otros papeles de consideracion que tambien les falta. 
Y de que dicho Sebastian de Aquenza ha sido siempre reputado por cavallero lo 
manifiesta la patente que le dio el excelentissimo duque de Montalto de cappitan 
de cavallos, tratandole ibidem a vos Sebastian Aquenza, cavallero, cuya patente 
originalmente tambien se presenta y su magestad, Dios le guarde, con carta parti-
cular de 22 de mayo de 1653 le convoco a Cortes, segun const[a] por las letras con-
vocatorias que assi mismo presenta originalmente. 

c. 172 v. Que los supplicantes son hijos legitimos y naturale[s] / de dicho Sebastian consta 
por las fees baptismales del rector de dicha villa legalizadas por el official don 
Geronimo Sotgio Sini y del notarlo Lorenzo Lavaiia, que assi mismo se presentan 
ut ecce. 
Y porque, segun han dicho los supplicantes, se les quito el privilegio, les ha sido 
preciso valerse de sugeto de esta ciudad para escrivir y encargar se les despache el 
duplicado de dicho privilegio segun que se ha executado, haviendo encargado 
esta diligencia a don Diego Agustin Benedit y fian los supplicantes que le tendran 
en breve tiempo, y en el inter desean los supllicantes merezer de la gran benigni- 
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dad de vuestras seriorias illustrissimas el ser habilitados en estas Cortes attento 
han sacrificado sus votos para el real servicio, por lo que supplican a vuestras 
setiorias illustrissimas se sirvan habilitar.los saltim con la clausula que dentro de 
seis meses presentaran dicho privilegio segun se ha executado con otros en las 
Cortes que celebro el excelentissimo senor duque de Monteleon y en otras ante-
cedentes, que recibiran merced de la rectitud de vuestras senorias illustrissimas, 
que Dios guarde. / 

Comision para armar cavallero a SQebastian de Aquensa del Reyno de erderia. 	c. 173 
Amat Antiogo de Salazar de Iglesias als 18. / 

Philippus, Dei gratia rex Castellae, Aragonum, legionis [...] utriusque Siciliae, c. 173 v. 
Hierusalem, Portugalliae, Hungariae, Dalmatiae, Croatiae, Navarrae, Granatae, 
Toleti, Valentiae, Galleciae, Maioricarum, Hispalis[...], Sardiniae, Corduvae, 
Corsicae, Murtiae, Giennis[...], Algarbii, Algezirae, Gibraltaris, insularum 
Canariae necnon Indiarum Orientalium et Occidentalium, insularum ac terraefir-
mae, maris oceani, archidux Austriae, dux Burgundiae, Bravantiae, Mediolani, 
Athenarum et Neopatriae, comes Alispu[r]gi, Flandriae, Tiroles, Barcinonae, 
Rossilionis et Ceritaniae, marchio Oristani et comes Goceani, nobili don Didgi 
Tola salutem et dilectionem. 
Cum uti percepimus dilectus noster Sebastianus Aquensa, eiusdem Sardiniae 
Regni oriundus, ab honestis et honoratis parentibus originem trahatl...] cupiatque 
militari cingu[lo] decorari et propterea no[bis] humiliter supplicaverit ut illud sibi 
concedere dignaremur, nos respicientes servitia per ipsum et antecessores suos in 
diversis occasionibus nobis et coronae nostrae regiae praestita et impensa[...] 
quodque sufficientibus bonorum facultatibus abundare intelleximus votis eius 
benigne annuentes et quatenus opus est tibi super his Iicentiam et plenariam facul-
tatem dantes et concedentes, praesentium tenore de nostra certa scientia delibera-
te et consulto tibi dicimus, committimus et iubemus quod praedictum Sebestianum 
Aquensa militari cingulo et aliis ad promotionem militis pertinentibus nostra regia 
authoritate de[...] omnia insignia militaria [...] concedendo, prout in similibus fieri 
solitum est et consuetum, et his solemnibus per actis nos certiorabis ut ad ipsius 
supplicationem et instantiam opportunum gratiae et concessíonis huiusmodi privi-
legium sibi valeat expediri quod si intra unum annum a die datae praesentium a 
nobis in forma solita non obtinuerit[...] volumus praesentem gratiam et concessio-
nem nostram nullius esse roboris et momenti. Not[...] et super prae[m]issis omni-
bus et sing[u]lis vices et voces nostras regias tibi plenarie commíttimus per prae-
sen tes. 
Datta in oppido nostro] M[adridi] die decima mensis februarii anno a [n] adivi-
tate] Domini [mi]ll[esi]mo sexcentesimo trigessimo. 
Yo el rey. 
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Vidit episcopus Preses. 
Vidit [Nieto] de Villegas pro thesaurario generali. 
Vidit Ioannes Laurentius de Villa[nueva] pro conservatore generali. 
In Sardiniae 12, foleo 103. / 

c. 174 v. Dominus rex mandavit mihi Ioanni Laurentio de Villanueva, visa per episcopum 
praesidem Nieto pro generali thesaurario et me pro conservatore generali. / 

c. 175 Sebastia Aquensa d[e] la vil[a de] Barquidda ha obtingut de sa magestad, que Deu 
guarde, merced de armar.lo cavaller segons vostra merced veura en la cartilla que 
va ab esta remesa a[1] noble [don Diego Tola, vostra merced se servira en mon 
nom y de ma part assistir a [r]ebre Io acte de l.armament y abaix d.esta continua-
ra lo die, mes, [any y llo]ch que se fara lo armament y despres me enviara tot per-
que yo puga fer la patent que se enviara a sa magestad en virtut de la qual se [li 
de]spedira lo privilegi en la solita forma, posant los testimonia que assistiran y se 
trobaran presents a dit armament y perque vostra merced ne estiga al cap com ha 
de fer p[er]que no see[...] si ne hauria vist fer li advertesch que sera d.esta mane- 
ra, 	es: 
L[o d]it don Diego estara segut en [una cadir]a y lo dit Sebastia Aquensa vindra 
ab la espasa pasada a la [s]i[nt]a acompagnat de dos cavallers sin ha y si no de dos 
personas de qualitat, y [portant] en las mans dita patent la presentara a dit don 
Diego, lo qual [la] pendra y per la reverensia y respete que se deu a sa [magesta]d 
la besara y [s]e la posara demunt del cap y ago trahentse lo sombrero y despres la 
entregara a vostra merced y dit Sebastia Aquensa se rodillara de un genuyll y vostra 
merced llegira dita padent] del principi fins a la fi. Y acabada de llegir, don Diego 
Tola nel [...] tirara la espasa de la sinta y dantli tres cops, hu per cada moscle y al 
cap, dientli tres voltes: "Quereys ser cavalle[r]?", y ell respondra: "E[sso] es lo que 
he su[pp]licado a su magestad", axo se ha de fer tres voltes, al ulti[m] le dira: 
"[Di]os hos haga buen cavallero", y li tornara la espasa a la sua bayna y se llevons 
senalfara y resta armat de cavaller. 
Vostra merced se serv[esda en ocasions que yo li puga servi[r] man[a]rme que 
accudi[nt] a servirle ab molta puntualitat y nostre Serior lo guarde com desitje. 
Caller a 8 de abril 1642. 
Don Montserrat Vacca. 

[D]ie 16 mensis aprilis anno a nativitate Domini 1642, Otiery. 
En effecto y execucion de lo que vostra merced me mana en la sua me so[...] tran-
sferit personlm[ent] en la casa y habitassio del noble don Diego de Tola de la pre- 

c. 175 v. sent vil[a]/ en compania de Sebastia Aquensa de la present vila, lo qual Aquenga 
de la [present] vila va acompagnat del noble don Juan Baptista de 1.Arca, Matheo 
Solivera T[o]la, Juan Maria Tola y Jayme Sotgio, donzells d[e] la predita [vila], y 
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e[sse]nt en dita casa havem trobat al dit noble de Tola en aquella din[...] una cam-
bra, segut en una cadira, y essent devant de dit noble de Tola, lo di[t Sebasti]a 
Aquensa portant la espada en la sinta, acompagnat de dits cavalle[rs], portant en 
las mans la predita patent eo cartina de sa magestad, que Deu guarde, la te [pre-
sen]tada y entregada en mans de dit noble don Diego de Tola, lo qual noble de Tola 
la te presa ab la reverensia y respecte que.s deu a sa magestad y se la te besada y se 
ha tret lo sombrer del cap y se la te posada sobre lo cap y la te entregada en mans 
de mi notari y escriva infrascrit. 
Y dit [Sebastia] Aquensa se.s arrodillat de un genuyll y yo dit notari y [e]sc[r]iva 
te ll[e]git y publicat dita patent desde la primera fins a la ultima linea y, a[cabada] 
de llegir, lo predit noble de Tola com a comissari te respost que es prompte y 
[apa]rellat obeyr los manaments de sa magestad y te tirat la espasa de[senb]ayna-
da de la si[n]ta al dit de Aquensa y li te donat un cop en un moscle dientli: 
"Quieres ser cavallero?", y dit de Aquensa te respost: "Esso es lo que yo he sup-
plicado a su magestad", y altre cop en lo altre moscle dientli las matexas paraulas 
"Quieres ser cavallero?", y dit de Aquensa te respost: "Esso [es] lo que he suppli-
cado a su magestad", y altre cop en lo cap dientli las matexas paraulas: "Quieres 
ser cavallero?", y dit Aquensa te respost: "Esllo e[s] lo que he supplicado a su 
magestad", y al ultim dit noble de Tola li te dit: "[D]ios hos haga buen cavallero" 
y li te tornat la espas[a] a la sua bayna y llevors si es alcat dit Aquerwa y resta armat 
de cavaller, essent [presents] per testimonis los predits nobles don Juan Baptista 
del Arca, Matheo Solivera Tola y Juan Maria Tola y Jayme Sogio, donzells de Ocier, 
de las quals cosas fas fes. 
Y a vostra merced supllique me mane moltas cosas de son ser[v]ey que accudire a 
servir.le com a tan obligat a qui nostre Sefior guarde y aumente en majors estats, 
com los criats de vostra merced desitjam. / 
Ocier dit die de 16 de abril 1642. 	 c. 176 

De vostra merced [se]rvidor. 
Antonio Porcu, notari y regent la escrivania de Monthagut per don Salvador Siny 
y substitut del noble don Montserrat Vacca, notari y secretari de la Llochtinencia 
General del present Regne. 
Sefior don Montserrat Vacca. 
Copia huiusmodi sicut iacet in his duobus papiri foliis huius maiori formae prae-
senti compraehenso proprio eformatae calamo a suo originali recondito in secreta-
ria Locumtenentiae [G]eneralis huius Sardiniae Regni extractae, et cum eo bene et 
legaliter de verbo ad verbum combrobatae indubía ab omnibus in iudicio et extra 
fides adhiberi valeat, ego Ioannes Baptista Maronju, publicus notarius et dictae 
Locumtenentiae Generalis ac Regiae Audienciae eiusdem Regno hic me subscribo. 
Calari die deci[ma n]ona mensis [iul]ii [anno a nativitate Domini millesimo] sex-
centesimo quinquagesimo nono, instante Antiocho de Tory del Arca pro parte ditti 
de Aquensa, constat [...] de supra [...] ubi legitur "moscle" et lineato "cap" et 
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meum solitum artis notariae, quo in publicis claudendi in[s]trumentis utor, appo-
no. 
(SN) 
Cum ob loti distanciam de fide et legalitate notariorum sepper dubitari contingat, 
idcirco nos utriusque iuris dottor don Agustin Capay, Ieronimus Esgucho, Petrus 

c. 176 v. Perez, Petrus Barray et Mic[haelis] / Ieronimus Muru, anno praesenti illustris et 
magnificae civitatis Callaris consiliarii, attestamur fide[m]que indubiam facimus 
quod retroscriptus Ioannes Baptista Mar[o]njo, qui praesens instrumentum confe-
cit, clausit et subsignavit, est notari[us] publicus huius civitatis fidelis et legalis 
scripturisque e[t] actis per eum receptis, clausis et subsignatis tam in giuditio quam 
extra plenaria adhibetur fides, in quorum fidem et testimonium praesentes fieri et 
expediri iusimus sigiloque mayori dictae civitatis munitas et per nostrum secretta-
rium infrascriptum refferendatas. 
Datum Callari vig[es]sima prima mensis iulii anno Domini millesimo sexcentesimo 
quinquagesimo nono. 
Ioannes Baptista Carnier, illustris et magnificae civitatis Callaris secretarius. 
(ST) / 

c. 178 Don Luis Guillen de Moncada, Aragon, Luna y Cardona, principe de Paterno, 
duque de Montalto y duque de Biuona, conde do Cartanaxeta, conde de Golisano, 
conde de Esclafana, conde de Caltabelota, conde de Contorbe y conde de Aderno, 
serior de sus bosques, tierras y estados del Monte Ethna, Pugidiana, Villa Aragon 
y su districto, sefior de la Cafiagrande, sefior de S. Sisto, sefior de Baquerico, sefior 
de Lemarre, sefior de la Guardia, sefior de Camporotundo, sefior de Nicolosi, 
sefior de Malpaso, sefior de Blancavilla, sefior de Ribera de Moncada, sefior de las 
Petralias alta y baja, sefior de Xilato, sefior de Caltavuturo, sefior de los montes y 
bosques de Mimiano, baron de Melili, baron de la Mota de S. Anastasia, baron de 
Beliche y baron de S. Bartholome, cavallero de la orden de Alcantara, comendador 
de Belvis de la Sierra, gentilhombre de la camera de su magestad, capitan generai 
de la cavalleria del Reyno de Napoles, virrey y capitan generai del Reyno de 
Serdefia y tres vezes grande de Espafia, por quanto la esperiencia nos muestra y las 
quexas particulares que tenemos generalmente de todo el Reyno, que muchas y las 
mas personas que se han assentado a servir en las compaiiias de cavallo no ha sido 
por otro fin que por gozar de la libertad de llevar Pedrefial, con el qual cometen 
muchos y diversos delictos graves y urtos de ganados, en gran dafio del bien comun 
y particular en todo el Reyno, pues la mayor parte d.ellos no tienen ni cavallos ni 
commodidad para sustentar aquellos, por tanto deseando evitar y poner remedio a 
los sobredichos inconvenientes y reformar los desordenes che ha havido por lo pas-
salo y que las dichas patentes y licencias no se puedan dar, trocar ni prestar con la 
facilidad que se acostumbrava, por no haver.se  declarado en ellas la edad, sefias y 
contrasefias de las personas alistadas, ni registrado a aquellas, por tanto en virtud 
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de la presente ordenamos y mandamos que ninguno de los alistados o assentados 
en dichas companias no se tengan por tales soldados ni puedan gogar de llevar 
pedretial ni otra arma de fuego, sino aquellos que tindran estas nuevas patentes, 
revocando las demas. Y siendo nos informados de la sufficiencia, qualidad y habi-
lidad de vos, Sebestian Aquensa, caballero de la villa de Girgina, de talle mediana 
estatura, de barba negra, de edad de 36 anos, ojos pandos, alistado en la compariia 
del capitan el comissario zeneral de la cavalleria de los cabos de Sasser y Logudoro, 
os damos licencia que podais traher un pedrenal de la medida y municion que se 
platica, marcado col sello da las barras de Aragon, a cavallo tan solamente y no a 
pie, so pena de la vida. 
Y porque puedais con mayor animo acudir en las ocasiones al servicio de su mage-
stad, os concedemos por esta las siguientes franquezas, a saber es de todos los man-
damientos personales, si no es por la obligacion del feudo y por occasion precisa 
de haver de assistir a los barones y officiales assi de su magestad, como de dichos 
barones y por causa de cumplir las ordenes que salieren de essa Real Audiencia, de 
mandamientos de vuestros cavallos, bueies, carros, hospedar soldados y que por 
deudas no podais ser executado ni en vuestra persona ni armas ni cavallos, y este 
mientras no huieredes renunciado a dichos privilegios o no fuessen deudas reales 
o de baro o por espressa licencia de la Regia Audiencia, las quales esenciones man-
damos a qualesquier ministros de justicia, os guarden y observen, so pena de pri-
vacion de officio y de quinientos ducados, declarando que para gogar d.ellas los ali-
stados se deven registrar en el libro que hauran de hazer los commissarios que para 
este effecto havemos deputado. 
Y para que esto sea guardarlo inviolablemente, mandamos despachar la presente 
firmada de nuestra mano, sellada con el sello de nuestras armas y referendada de 
nuestro secretario infrascrito. 
Data en Caller a los 30 de abril 1645. 
Dicha medida se entiende que el canon no puede ser menor de quatro palmos y 
que se registren en la [forma] de los pregones publicados en la ciudad de Caller a 
2 de mayo de dicho ano. 
(S) / 

Registrada y entregada a 25 de octubre 1645, Sasser. 	 c. 178 v. 

Don Pedro Resta Richelo Cucia. / 

El rey. 	 c. 179 

Amado nuestro, aunque para tratar de lo que tocare al servicio de Dios, conserva-
cion de mi real corona, beneficio de la republica, buena administracion de la justi-
cia, defensa y custodia de esse Reyno de Cerdena, holgara hallar.me presente en el, 
impiden estos deseos las graves ocupaciones que por aca se me offrecen y assi he 
resuelto que don Francisco Fernandez de Castro, conde de Lemos y de Castro, que 
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se halla sirviendo los cargos de mi lugarteniente y capitan generai en esse Reyno en 
mi real nombre y en virtud del poder que para ello le he dado celebre luego en el 
Parlamento generai encargos que al tiempo y lugar que os scialare assistais y inter- 
vengais a la celebracion de dicho Parlamento, haviendo os en el discurso y conclu- 
sion d.el con el zelo que acostumbrais y deveis a mi servicio, que en elio le recebi- 
re muy particular. 
Datum en Madrid a 22 de mayo 1653. 
Yo el rey. 
[V]idit don Christobal Crespi, vicecancellarius. 
[V]idit Carolus de Robres, regens. 
[V]idit don Georgius de Castellvi. 
Vidit Marta, regens. 
Don Franciscus [...] de Berbegal, secretarius. 
Vidit don Paschalis Villa[...], regens. 
Vidit don Paschalis, regens. / 

c. 179 v. Al amado nuestro Sebastian de Aquensa. 
(S) / 

c. 180 Die 7 septembris 1697, Berquidda. 
Certifico, doy fee y testimonio de verdad yo Joseph Ledda, parocho de la iglesia de 
San Sebastian y demas de esta villa de Berquidda, de como a instan0a de Juan 
Diego Aquenza, donzeil, he buscado el Quinque Librorum de dicha iglesia, en el 
qual he hallado lo siguiente. 
Die 22 decembris 1647. 
Heo su doctore Antonio Casu, rectore de sa presente vila, fato fide aver baptizadu 
unu figiu de sefior Sebastianu Aquenza et sefiora Eleonora Tola, coniuges, tenet 
pro nomen Juan Diegu, padrinos su venerable Franciscu Sassu et sefiora Miquela 
Apeddu. 
En fee de lo qual doy esta de mi mano. 
Dattum en Berquidda dia y ano ut supra. 
Joseph Ledda, rector de Berquidda. 
El noble don Geronimo Sotgiu Siny, official d.esta dicha villa de Ocier y partido de 
Monteagudo, certifica y da testimonio de verdad en mi poder noctario de causas 
infra escripto de como el reverendo Iosephe Ledda susofirmado es rector de la par-
roquial iglesia de la villa de Berquidda y que por tal es tenido y reputtado tanto de 
los feligreses de aquella villa como y de los demas d.esta encontrada de 
Monteagudo y que a sus escripturas y testimonios se deve dar y atribuhiar piena fee 
en juissio y fuera de el, y que la susodicha firma es proprio carater de dicho reve-
rendo rector Ledda, en cuio testimonio da el dicho noble official la presente certi-
ficatoria que va sellada con el sello d.esta curia, firmada del dicho noble official y 
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refferendada del nottario de causas enfrascripto. 
Dada en la villa de Ocier en los 9 de settiembre de 1697. 
Don Geronimo Sogiu Siny. 
Lorenzo Alavatia, nottario y scriba. 
(SN) / 

Die 7 septembris 1697, Berquidda. 	 c. 181 
Certifico, doy fee y testimonio de verdad yo Joseph Ledda, parocho de la iglesia de 
San Sebastian y demas de esta villa de Berquidda, de como a instancia de Pedro 
Aquenza he buscado el Quinque Librorum de dicha iglesia, en el qual he hallado 
lo siguiente. 
Die 24 martii anno 1640. 
Ego doctor Franciscus Boer, rector huius parochiae Sancti Sebastiani, baptizavi 
hodie die 24 martii filium natum die 23 eiusdem mensis Sebastiani Aquenza et 
Leonora de Tola, ex legitimo matrimonio procreatum, patrini fuere venerabílis 
Thomas Pinna et Francisca de Magistro de Aquenza, huius oppidi parochiani, puer 
vocatus Petrus. 
En fee de lo qual doy esta firmada de mi mano. 
Datta en Berquidda dia y ano ut supra. 
Joseph Ledda, rector de Berquidda. 
El noble don Geronimo Sotgiu Siny, official d.esta dicha villa de Ocier y partido de 
Monteagudo, certifica y da testimonio de verdad en mi poder nottario de causas 
enfrascripto de como el reverendo Iosephe Ledda susofirmado es rector de la par-
roquial iglesia de la villa de Berquidda, y que por tal es tepido y reputtado tanto de 
los feligreses de aquella villa como y de los demas d.esta encontrada de 
Monteagudo y que a sus escripturas y testimonios se deve dar y atribuhir piena fee 
en juisio y fuera de el y que la susodicha firma es proprio carater de dicho reve-
rendo rector Ledda en cuio testimonio de el dicho noble officiai la presente certi-
ficatoria que va sellada con el sello desta curia, firmada del dicho noble official y 
refferendada del nottario de causas enfrascripto. 
Dada en la villa de Ocier en los 9 de settiembre de 1697. 
Don Geronimo Sogiu Siny. 
Lorenco Alavana, nottario scriba. 
(S) / 

404 	 1698 gennaio 18, Sassari 
Don Francesco Figo, vicario regio della città di Sassari e commissario della 

cavalleria del capo di Sassari, e don Giuseppe Farina, capitano delle torri 
dell'Asinara, entrambi nobili di Sassari, non potendo partecipare al 
Parlamento a causa di urgenti e motivati impegni, nominano loro procuratore 
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don Giacomo Manca Zonza, incaricato della riscossione e del pagamento dei 
diritti dell'amministrazione regia e luogotenente del tesoriere nella stessa città. 

c. 182 Die decima octava mensis ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Saceri. 
Los nobles don Francisco Figo, veguer real en la present ciutat y comissari de la 
cavalleria en aquest cap, y don Joseph Farina, capita de las torres de la Asinara, 
ambos de la present ciutat, coneguts et cetera, per quant no poden presents y per-
sonalment trobar.si  en la siutat de Caller para las infrascritas cosas per negociis 
urgents y motius a ells be vists, per go de llur grats y certas siencias fan, constitue-
xen, crean y solemnament ordenan llur llegitim procurador cert y especial y para 
las infrascritas cosas generai, axi que la especialitat a la generalitat no derogue ni 
per lo contrari, al noble don Jaume Manca y Zonza, receptor y pagador dels drets 
de la adminitracion del real y tenent de thesorer en aquella dita ciutat, que es pre-
sent et cetera... 

[omissis] ' 

c. 183 ...Don Francisco Figo. 
Don Joseph Farina. 
Testimonis presents son los infrascrits. 
El doctor Gavino Pisano de Liperi, testigo. 
Andres Salis, testigo. 
Juan Baptista Sori, nottario. 
Praemissis quibus interfuit fidem facit Ioannes Baptista Sori, publicus nottarius 
Saceris. / 

405 	 1698 gennaio 23, Sassari 
Don Pietro Figo, nobile della città di Sassari, non potendo partecipare al 

Parlamento, nomina suo procuratore don Giacomo Manca Zonza, nobile della 
stessa città. 

c. 184 Die vigesima tertia mensis ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Saceri. 
Lo noble don Pere Figo de la present ciutat, conegut et cetera, per quant per llegi-
timis impediments en que se troba ocupat no pot personalment trobarsi en la ciu-
tat de Caller para las infrascritas cosas, per go de son grat y certa siencia fa, consti-
tuex, crea y solemnament ordena son llegitim procurador cert y especial y para las 
infrascritas cosas generai, axi que la especialitat a la generalitat no derogue ni per 
lo contrari, al noble don Jaume Manca y Zonza, que es absent et cetera... 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 

1356 



[omissis] i 

...Don Pedro Francisco Figo. 
Testimonis presents son los infrascrits. 
Don Gaspar Navarro, testigo. 
El doctor Antonio Tedde, testigo. 
Praemissis quibus interfuit fidem facit Ioannes Baptista Sori, publicus nottarius 
Saceris. / 

c. 184v. 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
Fedi battesimali dei figli di don Bernardino Pes di Tempio. 

Certificamos nosotros infrascritos canonigos como archivistas de los libros y pape- c. 185 
les de esta collegiata de Tempio de como haviendo reconoOdo el primer libro de 
Quinque en que estan continuados todos los que han sido bautizados en dicha col- 
legiata, hemos hallado escrito todo lo que segue. 
Don Gavino, hijo legitimo y natural de don Bernardino Pes y de dona Cathalina 
Pes Zedde, su muger, ha sido bautizado por mi, canonigo Juan Baptista Carcupino, 
a 4 de febrero del ano 1683, padrinos assistieron don Miguel Pes Richio y dona 
Maria de Litala. 
Don Thomas, hijo legitimo y natural de don Bernardino Pes y de dona Cathalina 
Pes Zedde, su muger, ha sido bautizado por mi, Matheo Altea Sogio, beneficiado, 
en 5 de mayo del ano 1688, padrinos fueron el reverendo Antonio Machoco y seno- 
ra Maria Josepa Sardo Pes. 
Don Nicolas, tambien hijo legitimo y natural del dicho don Bernardino Pes y de 
dicha dona Cathalina Pes Zedde, ha sido bautizado por mi canonigo Pedro 
Garrucho en los 4 del mes de abril del ano 1693, padrinos assistieron don Gavino 
Pes Spensatello y dona Baingia Pes Sanna. 
Don Bernardino, finalmente hijo legitimo y natural del sobredicho don Bernardino 
Pes y de dona Cathalina Pes Zedde, su muger, ha sido bautizado por mi, Antonio 
Mundula, / sacerdote, en 12 de henero del ano 1695, padrinos fueron el reveren- c. 185 v. 
do Gavino Brandano y dona Cathalina Sardo Nuseo. 
En cuyo testimonio damos la presente certificatoria firmada de nuestra[s] manos y 
sellada con el solito sello de dicha collegiata. 
En Tempio a 12 de marco de 1698. 
Canonigo Pedro Gabriel Oggiano. 
El doctor y canonigo Matheo Altea Sotgio. 
(S) / 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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406 	 1698 febbraio 1, Cagliari 
Giovanni Agostino Rodriguez, donnicello della città di Cagliari, non 

potendo partecipare al Parlamento, nomina suo procuratore il padre Salvatore 
Rodriguez, segretario del tribunale del Real Patrimonio e domiciliato nel 
Castello dí 

c. 187 Die primo mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non-
agesimo octavo, Calari. 
In Dei nomine. 
Noverint universi com lo noble Juan Agustin Rodriguez, donzell de esta ciutat, al 
nottari infrascrit conegut, perque a les infrascrites coses personalment asístir no 
pot, per so de son grat y certa sciencia et cetera, axi que et cetera, ni per lo contra-
ri, a son pare Salvador Rodriguez, axi be donzell y secretari del tribunal del Real 
Patrimoni, eri lo present Castell de Caller domissiliat, a estes coses absent... 

[omissis]l 

c. 187 ... Juan Agustin Rodriguez. 
Testimonis son Antoni Loddo, notari, y Francisco Penduchu, escrivent, en Caller 
comorants. 
Antoni Loddo, notari, so testimoni. 
Francisco Penducu, so testimoni. 
Praemissis fidem facit Iosephus Vacca, publicus Calaris nottarius, requisitus. / 

407 	 1698 gennaio 14, Bitti 
Don Antonio Fois Manca, nobile della villa di Bolotana e domiciliato in 

quella di Bitti, non potendo partecipare al Parlamento a causa di alcuni impe-
gni, nomina suo procuratore Salvatore Rodriguez, domiciliato a Cagliari. 

c. 188 Dia degima quarta mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo ottavo, Bitty. 
Sea a todos nottorio como el noble don Antonio Foix Manca de la villa de Bolotana 
y domiciliado en la presente villa de Bitty, atento que por algunas ocupaciones no 
puede pergonalmente allare para las infrascrittas cosas, por tanto de su buen 
grado y sierta siencia constituhie, crea y solemnamente hordena su procurador sier-
to et cetera, axi que et cetera, a Salvador Rodrigues, domiciliado en la ciudad de 
Caller, ausente et cetera... 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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[omissiAl 

...Don Antonio Foix y Manca. 	 c. 189 
Testigos fueron presentes las personas del noble don Salvador Sotgiu, Juan Maria 
Fancello y Pablo Antonio Pala Casu de la presente villa, que firman. 
Don Salvador Sotgiu soy testigo. 
Juan Maria Fancello. 
Pablo Antonio Pala Casu. 
Juan Baptista Pala Fulquery, publicus nottarius et scriba. 
Praemissis alieno calamo efformatis, de quibus fidem fatio Ioannes Baptista Pala 
Fulquery, publicus nottarius oppidi de Bitty, rogatus et requisitus clausit. / 

Aiio 1698. 	 c. 189 v. 
Procura firmada por noble don Antonio Foix a favor de Salvador Rodrigues, resi-
dente en la ciudad de Caller, en donde le confiere el votto, ut intus2. / 

408 	 1698 gennaio 18, Cagliari 
Don Giovanni Masones, nobile della città di Cagliari, non potendo parte-

cipare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore 
Cristoforo Carta, donnicello della villa di Nuoro. 

Die decima octava mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi- c. 190 
mo nonagesimo ottavo, Calari. 
In Dei nomine. 
Noverint universi com lo noble don Joseph Masones de esta ciutat y en ella perso-
nalment trobat, conegut al nottari infrascrit, per quant per algunas occupasions asi-
stir no pot al real y generai Parlament que en nom de sa sacra real magestat del rei 
nostre sehor don Carlos segon esta celebrant en lo present Regne de Sardena lo 
excelentisim sei-1°r don Joseph de Solís, Valderabano, Davila, Pacheco, Giron y 
Enrriques, conte de Montellano et cetera, virrey y capita generai del dit present 
Regne de Sardeiia y president en dit real y generai Parlament, por tant gratis et 
cetera, fa, constituhex, crea y solemnament ordena son llegitim procurador cert et 
cetera, axy que et cetera, a Christofal Canta, dorizell de la vila de Nuoro, a estes 
coses present... 

[omissis] 

'Per la parte omessa cfr. n. 334. 
2  L'intera annotazione è scritta all'esterno del documento. 
'Per la parte omessa cfr. n. 332. 

1359 



c. 190 v. ...Don Joseph Masones. 
Testimonis son Juan Agusti Cartta, donzell de la vila de Tempio, y me Baptista 
Carboni, picapedrer de esta ciutat, y per part de dit Carboni ferma lo nottari infra-
scrit. 
Juan Agusti Cartta. 
Ioannes Baptista Pilo, nottarius. 
Praemissis proprio eformatis calamo fidem facit loannes Baptista Pilo, publicus 
Callaris nottarius, rogatus requisitusque clausit. / 

409 	 1698 gennaio 18, Nuoro 
Francesco Carta Soliveras, dormiceli° della villa di Benetutti e domiciliato 

in quella di Nuoro, non potendo partecipare al Parlamento a causa di alcuni 
impegni, nomina suo procuratore il figlio Cristoforo Carta Gaya, dormiceli° 
della stessa villa. 

c. 191 Die decima octava mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo ottavo, Nuoro. 
In Dei nomine, admen. 
Sia a tots nottori com Francisco Carta Soliveras y Gaya, donzeill de la vila de 
Benetuti natura' y en esta de Nuoro domiciliat, conegut del nottary y testimonis 
infrascrits, attinent y considerant que a les infrascrites coses no pot peNonalment 
trobarse per algunes ocupa0ons que al present te, confiat de la legalitat y bondat 
de son fili Christoval Carta Gaya, per 9a de son grat y certa sien0a en lo millor 
modo que pot que li es permes constituhex y solemnament c[...]a y ordena son pro-
curador cert et cetera, axi que et cetera, a dit son fili Christoval Carta Gaya de esta 
dita vila, axi be donzeill, a estas cosas abent et cetera... 

[omissis] 

c. 191 v. ...Francisco Carta Soliveras y Gaya. 
Testimonis Melchior Serra Parilla y Juan Nieddu Piriti de esta dita via. 
Melchior Serra Parilla. 
Juan Nieddu Piriti. 
Itta est de quibus et cetera. 
Antonious Angelus Nieddu Guiso, publicus notarius. / 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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410 	 1698 gennaio 1, Posada 
Don Felice Masones, conte di Montalvo, della città di Cagliari, non poten-

do partecipare al Parlamento, nomina suo procuratore il figlio don Giuseppe 
Masones. 

Iesus. 	 c. 192 

Die primo mensis genuarii anno a nativitate Domini millesimo sexacentesimo non-
agesimo ottavo, Posada. 
Sit omnibus nottu et cetera, com lo egregi sefior conte de Montalvo don Felis 
Massones de la ciutat de Caller, a estas cosas present, al notary infraiscrit conegut, 
de llur grat y certa ciengia crea y solenament ordena llur legitim procurador cert y 
expecial y axi que et cetera, al noble sefior don Joseph Massones, son fill, present 
a dittas cosas... 

[omissis] 

...El tonde de Montalvo. 
Francisco Carta Soliveras y Gaya. 
Testes presents son estats a las dittas cosas las personas de don Paulu Carta y 
Francisco Joseph Iliron, y ferman de sas mans. 
Juan Francisco Bandino, publicus notarius. 
Premissis propio et formatis, calamo fidem fasi° hego Ioannes Franciscus Bandino, 
regia autoritatem pre homnes Sardiniae Regnum publicus nottarius, rogatus et 
requisitus. / 

c. 192 v. 

411 	 1698 gennaio 20, Cagliari 
Don Giuseppe Masones, in qualità di procuratore del padre don Felice 

Masones, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, Cristoforo Carta della villa 
di Nuoro. 

Substituigo el presente poder a Christoval Carta de la villa de Nuoro para que c. 193 
pueda usar de les mismes poderes en el modo y forma que a mi se me an dado y 
atribuido. Caller y henero 20 de 1698. 
Don Joseph Masones. / 

Substituhe a Christofal Carta altra de Juan Agusti Carta a favor de Atzorí, altra del c. 193 v. 
sefior don Joseph Masones a favor de Christofal Carta. 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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A primo de gener 1698. Posada 
Copia de acte de procura per lo Parlament fet y fermat per lo hegregy conte de 
Montalvo a son fili, lo noble don Joseph Massones, ut supra. 
Bandinus, nottarius publicus. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Certificazione del privilegio di cavalierato concesso a Sebastiano Pinna di Nulvi,,  
fedi battesimali di Gavino, Francesco, Giovanni e Antonio, figli di Sebastiano Pinna 
e di Maria de Aquenza, di Nulvi. 

c. 194 Illustrissimo serior. 
Sebastian Pinna, cavallero de la villa de Nulvi, dice tiene quattro hijos seglares, a 
saber Gavino Pinna de quarenta y un ano, Francisco Pinna de treinta y ocho, Juan 
Pinna de treinta y sinco y Antonio Pinna de veinte y quattro, segun parece por las 
fees del bauptismo que presenta, y dezeando habilitar.los en estas Cortes para votar 
lo que en ellas se offreciere del servicio de ambas magestades, suplica vuestra serio-
ria illustrissima mande habilitar.los para el effecto referido, que lo recibira a favor 
particular de la mano de vuestra serioria illustrissima, que Dios guarde. / 

c. 195 Miguel Pirella, notano publico, giudadano d.esta illustre y magnifica giudad de 
Caller y escrivano de registro de gratias y mergedes por su magestad, que Dios 
guarde, en el offigio de el Racional del presente Reyno de erdena, gertifico que 
haviendo mirado y regonogído el registro de privilegios reales del ano 1695, hallo 
registrado a folio 81 el privilegio de cavallerate que su magestad ha echo merged a 
Sebastian Pinna, natural de este dicho Reyno, su fecha en Madrid a primo de ago-
sto 1694, segun es de ver mas largamente en dicho registro a que me refiero. 
En testimonio de lo qual instando el noble doctor en artes y medigina don Juan 
Baptista Boloria, doy la presente firmada de mi mano. 
Caller y offissio del Racional a dies y siete de febrero de 1698 anos. 
Itta est. 
Michael Pirella, publicus nottarius Callaris et scriba registri gratiarum officii 
Magistri Rationalis. 
Post dattum. Al qual privilegio real se le dio por esta Real Audiencia el exequatur 
a siete de settiembre de 1694 arios. 
Caller dichos dia, mes y ano ut supra. 
Idem Pirella, notarius. / 

c. 196 Ego nottarius publicus regia authoritate per hoc omne praesens Sardiniae Regnum 
et mensae seu curiae archiepiscopalis turritanae secrettarius infrascritus, universis 
et singulis praesentem inspecturis et cetera, atestor et fidem facio qualiter in libro 
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parochialis ecclesiae Sanctae Catherinae huius civitatis in quo omnia infantium 
nomina qui ab anno 1645 usque ad annum 1672 in sacro baptizmatis fonte praefa-
tae parochialis ecclesiae abluti fuere inveniuntur descripta, reperitur nota seu par-
tita baptizmi tenoris sequentis videlicet: 
Die 6 mensis decembris 1657. 
Gavinus Andreas Bonaventura, figiu legitimu et naturale de Sebastianu Pinna et de 
Maria Pinna de Aquenza, conjugies, est istadu baptizadu per su sciar canonigu 
Franciscu Serra, canonigu turritanu, padrinos su noble don Jusepe Navarru et sa 
noble dofia Catherina Navarru et Virde. 
In quorum fidem dictam partitam seu notam ex disto libro in archivo dictae curiae 
recondito extraxi et praesentem atestationem manu propria subscripsi. 
Datum Salteri die 12 decembris 1697. 
Itta est Iosephus Scarpato, nottarius et secretarius ut supra, de praemissis fidem 
faciens. / 

Certifico y doy testimonio de verdad yo infrascrito vicario perpetuo de la paroquial c. 200 

iglesia d.esta villa de Nulvi que haviendo reconozido a instangia de Antonio Pinna 
Aquenza, paroquiano y cavallero en ella, uno de los libros de Quinque donde que- 
dan adcriptos los bauptizados, hallo la partida siguiente. 
Die 24 de setiembre 1674, Nulvi. 
Antoni, figiu legitimu et naturale de Sebastianu Pinna et Maria Aquenza, conyuges, 
est istadu baptizadu per me Juan Maria Pilu, curadu, sende padrínos Caralu 
Mannu et Anguela Aquenza. 
De lo que doy fe en Nulvi a los 6 dias del mes de deziembre de 1697 afíos. 
Juan Joseph Sequi, vicario perpetuo. 
Certifico y doy fe yo bajo escripto que Juan Joseph Sequi es paraco y vicario per- 
petuo de la iglesia paroquial de la villa de Nulvi y que el carater y firma es de su 
mano. 
El doctor Juan Maria Garrucho, archipreste de Arnpurias. / 

Fe de bautizmo de Antonio Pinna, hijo de Sebastian Pinna, cavallero de la villa de c. 200 v. 

Nulvi. / 

Doy fe de verdad yo infrascrito vicario perpetuo de la paroquial íglesia de Nulvi c. 201 

que a instangia de Juan Pinna Aquenza, paroquiano y cavallero en ella, he busca-
do uno de los libros de Quinque donde estan escriptos los bauptizados y hallado 
lo síguiente. 
Die 6 de juliu 1662, Nulvi. 
Juanne, figiu legitimu et naturale de Sebastianu Pinna et de Maria Aquenza, con-
yuges, est istadu baptizadu peri su reverende Antoni Pintu Soliveras, curadu, sende 
padrinos don Pedro de Litala et dona Francisca de Litala. 
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De lo que doy testimonio en Nulvi a los 6 dias del mes de deziembre de 1697 anos. 
Juan Joseph Sequi, vicario perpetuo. 
Certifico y doy fe yo bajo escripto q[uel Juan Joseph Sequi es parrocho y vicario 
perpetuo de la parroquial iglesia de la villa de Nulvi y que el carater es todo de su 
mano. 
El doctor Juan Maria Garrucho, archipreste de Ampurias. / 

c. 201 v. Fee de bautizmo de Juan Pinna, hijo de Sebastian Pinna, cavallero de la villa de 
Nulvi. / 

c. 202 Doy testimonio de verdad yo infrascrito vicario perpetuo de la paroquial iglesia 
d.esta villa de Nulvi de que haviendo mirado a instan0a de Francisco Pinna 
Aquenza, paroquiano y cavallero en ella, he buscado uno de los libros de Quinque 
donde quedan notados los bauptizados, he topado la partida siguiente. 
Die 13 de jenargiu 1660, Nulvi. 
Franciscu, figiu legitimu et naturale de Sebastianu Pinna et de Maria Aquenza, 
conyuges, est istadu baptizadu per me Juan Antoni Manca, padrinos don Franciscu 
de Litala et dona Catherina Pinta. 
De lo que doy fe en Nulvi a los 6 dias del mes de deziembre de 1697 anos. 
Juan Joseph Sequi, vicario perpetuo. 
Certifico y doy fe yo bajo escripto que Juan Joseph Sequi es paroco y vicario per-
petuo de la iglesia parroquial de la villa de Nulvi y que el carater y firma es de su 
mano. 
El doctor Juan Maria Garrucho, archipreste de Ampurias. / 

c. 202 v. Fee de bautizmo de Francisco Pinna, hijo de Sebastian Pinna, cavallero de la villa 
de Nulvi. / 

412 	 1698 febbraio 18, Cagliari (aula dell'Arcivescovado) 
La giunta degli abilitatori prosegue i suoi lavori, procedendo nelle abili-

tazioni dei rappresentanti dello Stamento militare e dei rispettivi procurato-
ri. 

c. 203 Et adveniente die martis intitulata decima octava praesentis mensis februarii et 
hora nona matutina illius assignata ad prosecutionem dictarum habilitationum, 
dicti domini illustrissimi habilitatores habilitarunt sequentes, me infrascripto secre-
tario praesente. 

Primo don Antonio Farina Manca de la ciudad de Sacer, hijo de don Simon Farina, 
admittatur sin voto por no tener bastante hedad. 
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Don Salvador Angel Crucu y Comina de la ciudad de Oristan admittatur por con-
star ser militar y noble por los privilegios de cavallerato y nobleza que presenta de 
la data en Madrid a 8 y 10 del mes de febrero de 1692. 
Nicolas Antonio Carta Salaris admittatur con voto por constar ser habilitado en 
tres Cortes antecedentes y es de la villa de Macomer. 
Juan Geronimo Carta Salaris de la dicha villa de Macomer, hijo de dicho Nicolas 
Antonio, admittatur con voto por constar tener bastante hedad segun la fe bapti-
smal que presenta. 
Don Pedro Diego Carta Melis de la villa de Sorgono admittatur con voto por ser a 
notorio cavallero. 
Don Juan Maria Carta Satta, don Miguel Matheo Sisinni Carta Satta y don Antiogo 
Carta Sata, hijos de dicho don Pedro Diego Carta Melis de la villa de Sorgono, 
admittantur sin voto por constar no tener bastante hedad, segun la fe que presen-
tan. 
Don Francisco Salaris de Oristan admitatur con voto. 
Se habilita la procura de don Francisco Salaris de la ciudad de Oristan y por el su 
procurador el magnifico don Francisco Rogger y la substitucion hecha a favor del 
noble don Placido Sisternes, cuya substitucion tambien se habilita. 
Don Zacharias Salaris de dicha ciudad de Oristan admitatur con voto y por el su 
procurador dicho noble y magnifico Rogger, cuya procura se habilita y la substitu-
cion hecha a favor de dicho noble Sisternes. / 
Duplicado. 	 c. 203 v. 
[EI n]oble y magnifico don Francisco Rogger admittatur por su notoriedad y por 
el su procurador el noble don Placido Sisternes, cuya procura se habilita. 
Don Pedro Francisco Trogu de Oristan admittatur sin voto como hijo de don 
Viscente Trogu y por no tener bastante edad, segua la fe baptismal que presenta. 
Sebastian Carta, hijo de Juan Thomas Carta de Oristan, admitt [atur] sin voto como 
hijo de Juan Thomas Carta y no tener bastante hedad; segun la fe baptismal que 
presenta. 
Joseph Antonio Francisco Carta, hijo de dicho Juan Thomas Carta de dicha [ciu-
dad] de Oristan, admittatur sin voto por no tener bastante edad, segun la fe que 
presenta. 
Don Juan Francisco Garrucho de Tempio, hijo de quondam Sebastian Garrucho, 
admittatur con voto por tener bastante edad, seguii la fe baptismal que presenta. 
Sebastian Serra Urru de la villa de Atzara admittatur con vo[to] y por el su procu-
rador el noble y magnifico don Francisco Rogge[:r], cuya procura se habilita y la 
substitucion hecha a favor del no[ble] don Demetrio Aymerich, que tambien se 
habilita. 
Joseph Serra Urru de la villa de Atzara admittatur con voto y por el su procurador 
dicho noble y magnifico don Francisco Rogger, cuya procura se habilita y la sub-
stitucion hecha a fabor de dicho noble Aymerich, que tambien se habilita. 
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Don Ignacio Carta de la villa de Sorgono, hijo de don Salvador Carta, admi[t]tatur 
sin voto por no tener bastante hedad, segun la fe que presenta. 
Pedro Francisco Antonio Ignacio Serra de la villa de Atzara, hijo de Thomas Serra, 
admittatur sin voto por no tener bastante edad, segun la fe baptismal que presenta. 
Juan Thomas Geronimo Serra de la villa de Atzara, hijo de Joseph Serra, admitta-
tur sin voto por no tener bastante edad, segun la fe que presenta. 

c. 204 Salvador Serra de la villa de Atzara, hijo de Joseph Serra, admittatur / sin voto por 
no tener bastante edad, seg[un la] fe baptismal que presenta. 
Francisco Ignacio Guyso de la villa de Galtelly y domiciliado en Orani admittatur 
con voto y por el su procurador dicho noble y magnifico Rogger, cuya procura se 
habilita y la substitucion hecha a favor de Nicolas Carta Salaris, que tambien se 
habilita. 
Juan Pedro Serra Casta de la villa de Belvy admittatur con voto por hallarse habi-
litado en las Cortes del setior Santisteban y por el su procurador dicho noble y 
magnifico Rogger, cuya procura se habilita y la substitucion hecha a fabor de 
Nicolas Carta Salaris, que tambien se habilita. 
Juan Domingo Serra Casta de la villa de Belvy admittatur con voto por constar 
estar habilitado en las Cortes antecedentes y por el su procurador dicho noble y 
magnifico Rogger y la substitucion hecha a fabor de don Demetrio Aymerich, que 
tambien se habilita. 
Don Luys Cardia, don Salvador Angel Cardia de la villa de Tortolly admittantur 
con voto y por ellos su procurador dicho noble y magnifico Rogger, cuya procura 
se habilita y la substitucion hecha a fabor de Antonino Valentino, que tambien se 
habilita. 
Salvador Angel Serra Satta de la villa de Belvy admittatur con voto por su notorie-
dad y por el su procurador el noble y magnifico don Francisco Rogger, cuya pro-
cura se habilita y la substitucion hecha a favor de Antonio Ephis Serra, cuya sub-
stitucion tambien se habilita. 
Don Joseph de Sena admittatur con voto por su notoriedad. 
Don Antiogo Francisco de Sena, don Antonio Ignacio de Sena, hijos de dicho don 
Joseph, admittantur sin voto por no tener bastante edad, segun la fe baptismal que 
presenta. 
Don Agustin de Sena de esta ciudad de Caller admittatur con voto por su notorie-
dad. 
Don Juan Emanuel de Sena, don Lorenzo Joseph de Sena, don Francisco Diego de 
Sena, hijos de dicho don Agustin, admittantur sin voto por no tener bastante edad, 
segun las fes baptísmales que presentan. / 

c. 204 v. [Don] Juan Guyso Pinna de Orosey admittatur con voto por su notoriedad y por 
el su procurador dicho noble y magnifico don Francisco Rogger, cuya procura se 
habilita y la substitucion hecha a fabor de Antonio Ephis Serra en quanto al poder 
que tiene de don Juan Guyso Pinna, que tambien se habilita. 
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Francisco Soler y Serra de esta ciudad, hijo del quondam Leandro Soler, admitta- 
tur con voto por su notoriedad y por tener bastante edad. 
Pedro Moncerrate Guyso Tolu y Andres Guyso Tolu de Galtelly admittantur con 
voto por su notoriedad y por ellos su procurador dicho noble y magnifico Rogger, 
cuya procura se habilita y la substitucion hecha a favor de Thomas Ignacio Serra 
de esta dicha ciudad, que tambien se habilita. 
Don Thomas Pinna Puliga de la villa de Orosey, don Juan Baptista Pinna y don 
Bartholome Pinna Guyso de dicha villa admittantur con voto por su notoriedad y 
por ellos su procurador dicho noble y magnifico Rogger, cuya procura se habilita y 
la substitucion hecha a fabor del noble don Manuel Ripoll, que tambien se habilita. 
Don Juan Baptista Pinna y don Antonio Francisco Bernardo Pinna, hijos de don 
Juan Baptista Pinna de Orosey, admittantur sin voto por no tener bastante edad, 
segun las fes baptismales que se presentan. 
Don Domingo Antonio Padery de la ciudad de Oristan admittatur con voto y por 
el su procurador dicho noble y magnifico Rogger, cuya procura se habilita y la sub- 
stitucion hecha a fabor de don Joseph de Senna, que tambien se habilita. 
Don Ignacio Joseph Moncada y Bariollas de esta ciudad, hijo del quondam doctor 
don Matheo Pellicer de Moncada, admittatur sin voto por no tener bastante edad 
por la fe que presenta. 
Don Joseph Pinna Guyso y don Pedro Guyso Pinna admittantur con voto por su 
notoriedad y por ellos su procurador dicho noble y magnifico de Rogger, cuya pro- 
cura se habilita y la substitucion hecha a fabor de Sebastian de Montis, que tam- 
bien se habilita. 
Don Thomas Francisco Pinna Sogiu, hijo de don Joseph Pinna de la villa de 
Orosey, admittatur sin voto por no tener bastante edad, segun la fe baptismal que 
presenta. / 
Sebastian de Montis de esta ciudad admittatur con voto por hallarse habilitado en c. 205 

las Cortes del sefior duque de Monteleon como a hijo de Feliz Francisco de Montis. 
Don Gavino Ritzo de la villa de Tempio admittatur por su notoriedad y por el su 
procurador dicho noble Rogger, cuya procura se habilita y la substitucion hecha a 
fabor de don Juan Thomas Cuttis, que tambien se habilita. 
Don Juan Thomas Cuttis admittatur con voto por constar estar habilitado en las 
Cortes del senor Monteleon y se le habilita con la condicion que no pueda entrar 
en los officios destinados a los naturales, segun los capitulos de corte. 
Antiogo Serra de la villa de Sorgono admittatur con voto por su notoriedad y por 
el su procurador dicho noble y magnifico Rogger, cuya procura se habilita y la sub- 
stitucion hecha a favor de don Juan Thomas Cuttis, que tambien se habilita. 
Marco Antonio Serra Casta de la villa de Belvy admittatur con voto por constar 
estar habilitado en dos Cortes antecedentes y por el su procurador don Francisco 
Rogger, cuya procura se habilita y la substitucion hecha a fabor de don Juan 
Thomas Cuttis, que tambien se habilita. 
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Don Antiogo de Sena de esta ciudad admittatur con voto por su notoriedad. 
Don Antiogo de Espinosa de la ciudad de Yglesias admittatur con voto por su 
notoriedad y por el su procurador dicho noble y magnifico Rogger, cuya procura 
se habilita y la substitucion hecha a fabor de don Antiogo de Sena, que tambien se 
habilita. 
Se habilita la procuracion de don Salvador Angel Crucu y Comina a fabor del 
dicho noble y magnifico Rogger y la substitucion hecha a fabor de don Antiogo de 
Sena, que tambien se habilita. 
Don Joseph Crucu y Comina de la ciudad de Oristan, hijo de don Salvador Angel 
Crucu y Comina, admittatur con voto y por el su procurador dicho noble y magni-
fico Rogger, cuya procura se habilita y la substitucion hecha a fabor de don Antiogo 
de Sena, que tambien se habilita. 

Y por ser las onze y medio de la mariana de dicho dia, dichos illustrisimos sefiores 
habilitadores se levantaron y se fueron y sefialaron las quatro de la tarde de dicho 

c. 205 v. dia / de hoy para proseguir dichas habilitaciones, de quibus et cetera. 

Et adveniente hora quarta praedictae diei decimae octavae praedicti mensis februa-
rii quae fuit assignata ad prosecutionem praedictarum habilitationum dicti illu-
strissimi domini habiditatores constituti personaliter in praefata aula habilitarunt 
sequentes, me infrascrípto secretario praesente, de quibus et cetera. 

Primo Joseph Grixoni de la villa de Ocier admittatur con voto por constar con la 
certificacion que presenta ser hijo de Antonio Grixoni, que fue habilitado en las 
Cortes de San Lemos y Camaraza. 
Don Francisco Roig y Salvino de la ciudad de Castillo Aragones admittatur con 
voto por su notoriedad y por el su procurador el noble don Francisco Rogger, cuya 
procura se habilita y la substitucion hecha a fabor de don Antonio de Litala, que 
tambien se habilita. 
Don Christophal Quesada de la ciudad de Sager admittatur con voto por su noto-
riedad y por el su procurador don Francisco Rogger, cuya procura se habilita y la 
substitucion hecha a fabor de don Antonio de Litala, que tambien se habilita. 
Duplicado. 
El doctor Diego del Mestre de la villa de Ogier y domiciliado en esta ciudad de 
Caller admittatur con voto por su notoriedad. 
Juan Antonio del Mestre y del Rio de la villa de Ocier admittatur con voto por su 
notoriedad y por el su procurador el dicho doctor Diego del Mestre y del Rio, cuya 
procura se habilita. 
Francisco Emanuel del Mestre admittatur con voto por constar con la fe de la con-
firmacion que se presenta ser hijo de Llorenzo del Mestre, que se halla habilitado 
en las Cortes del sefior duque de Monteleon. 
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Duplicado. 
El doctor Juan Baptista Casta d.esta ciudad admittatur con voto por hallarse habi- 
litado en dos Cortes antecedentes de Santisteban y Monteleon como hijo de 
Gaspar Carta, que tambien fue habilitado en ellas. 
Cosme Carta, Manuel Carta y Antonio Carta, hijos de dicho doctor Juan Baptista 
Carta, segun la fe del padre que se presenta, admittantur sin voto por no tener 
bastante hedad. 
Quirigo Machocu de la ciudad de Sacer admittatur con voto por constar estar habi- 
litado en dos Cortes antecedentes y por el su procurador don Felis de Lipery 
Zonza, cuya procura / se habilita y la substitucion hecha a fabor de don Juan c. 206 

Baptista Carta, que tambien se habilita. 
El doctor Gabriel Maronju y Frasso de la ciudad de Sacer admittatur con voto por 
su notoriedad y por el su procurador el doctor don Feliz de Liperi Zonsa, cuya 
procura se habilita y la substitucion hecha a fabor de dicho don Juan Baptista 
Carta, que tambien se habilita. 
Demetrio Angel Guyso de la villa de Galtelly admittatur con voto como hijo de 
Ygnacio Guyso, que se halla habilitado en las Cortes del senor duque de 
Monteleon, y por el su procurador el noble y magnifico don Francisco Rogger, cuya 
procura se habilita y la substitucion hecha a fabor de Nicolas Carta Salaris, que 
tambien se habilita. 
Don Pedro Frassu de la vila de Yttiri Canedu admittatur con calidad que no pueda 
entrar a votar hasta los dies y seis dias del mes de marzo de este mio 1698 por no 
tener hoy bastante edad, segun la fe de baptismo que se presenta, en que se lee que 
Pedro Ygnacio Benedetto, hijo legitimo y natural de don Gavino Frassu, fue bap- 
tizado en dicho dia 16 de marzo, nasi° en los 14 del misuro, y por el el doctor 
Gavino Nurra, su procurador, cuya procura se habilita. 
Bernadino Ritzo de la villa de Tempio admittatur por hallarse habilitado en dos 
Parlamentos antecedentes y por el su procurador Antonio Ritzo, su hermano, cuya 
procura se habilita. 
Antonio Ritzo de la villa de Tempio admittatur con voto por hallar.se  habilitado en 
dos Parlamentos antecedentes. 
Don Joseph Angel Carta de la villa de Sorgono admittatur sin voto como hijo de 
don Melchior Carta, por constar segun la fe baptismal que presenta. 
Don Juan Jayme Melis de Paulylatino, híjo de don Bernadino Melis de la villa de 
Fony, admittatur sin voto por constar, segun la fe baptismal que se presenta, ser de 
menor edad. 
Don Joseph de Minutili de la villa de Benetuti admittatur con voto por constar ser 
habilitado en las dos Cortes antecedentes y por el su procurador dicho noble y 
magnifico don Francisco Rogger, cuya procura se habilita y la substitucion hecha a 
favor de Ygnacio Fedriani, que tambien se habilita. / 
Don Andres Tedde y Amoga de la villa de Nulvy admittatur con voto por constar c. 206 v. 
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con fe de Miguel Pirella, notarlo publico y escrivano del registro de mercedes en el 
officio del Mestre Racional de este Reyno, haver hallado en el registro de privile- 
gios del ano 1693 a folios 35 y 38 registrados unos privilegios de cavallerato y de 
nobleza a fabor de Andres Tedde y Amoga, natural de este Reyno, y por el don 
Juan Baptista Borro, su procurador, cuya procura se habilita. 
Don Demetrio Conia admittatur con voto por constar ser hijo natural del noble 
quondam don Nicolas Conia, havido ex soluta siendo soltero dicho don Nicolas. 
Guyllermo Carta y Francisco Angel Carta y Mallo, hermanos, admittantur con voto 
por constar hallar.se  habilitados sin voto en las Cortes de Santisteban y en las de 
Monteleon con voto y su padre, el quondam Gregorio Carta, en las del sefior 
Camarassa, segun la fe del quondam secretario Lecca que presentan. 
Jayme Felis Gregorio, hijo legitimo de dicho Francisco Angel Carta y Mallo, admit-
tatur sin voto por no tener bastante edad, segun la fe baptismal que presenta. 
Gregorio Gaspar Carta, hijo de Guillermo Carta, admittatur sin voto por no tener 
bastante edad. 
Duplicado. Don Francisco Santjust, hijo del egregio don Dalmao Sanjust, tonde de 
San Lorenzo, admittatur con voto por constar tener bastante hedad, segun la fe 
baptismal que presenta. 
Se habilita la procura del reverendo padre rector del collegio de la Compania de 
Jesus de esta ciudad de Caller corno a seiior de la baronia de Musey, hecha a fabor 
del noble don Francisco Sanjust. 
Francisco Sucharello, Nicolas Sucharello y Juan Sucharello de la villa de Yttiri 
Canedu admittantur con voto por hallarse habilitados en dos Parlamentos antece- 
dentes y por ellos su procurador el noble don Felis de Lipery Zonza, cuya procura 
se habilita y la substítucion hecha a fabor de don Geronimo Russo, y tambien se 
habilita. 
Don Jayme Paderi de la ciudad de Oristan admittatur por ser notorio cavallero y 

c. 207 por el su procurador dicho noble y magnifico Rogger, cuya / procura se habilita y 
la substitucion hecha a fabor de Octavio Frediani, que tambien se habilita. 
Don Sisinnio Domingo Lorenzo Antonio Padery, hijo de don Jayme Paderi, admit-
tatur sin voto por no tener bastante edad, segun la fe baptismal que presenta. 
El doctor don Joseph Antonio de Moncada de Oristan admittatur con voto por su 
notoriedad y por el su procurador dicho noble y magnifico don Francisco Rogger, 
cuya procura se habilita y la substitucion hecha a fabor de Octavio Frediani, que 
tambien se habilita. 
Thomas Puliga, Juan Baptista Esgrechu y Juan Domingo Puliga de la villa de 
Tortolly admittantur con voto y por ellos su procurador dicho noble y magnifico 
don Francisco Rogger, cuya procura se habilita y la substitucion hecha a fabor de 
don Joseph de Litala, que tambien se habilita. 
Don Joseph de Litala admittatur con voto por hallarse habilitado su padre en las 
Cortes de Santisteban y Monteleon. 
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Leonardo Mayolu y Anardo Mayolo, padre y hijo de la ciudad de Castillo 
Aragones, admittantur con voto por hallarse habilitados en las Cortes de 
Monteleon y haver presentado privilegio de militar y por ellos su procurador dicho 
noble y magnifico don Francisco Rogger, cuya procura se habilita y la substitucion 
hecha a fabor de don Agustin de Sena, que tambien se habilita. 
Juan Antonio Azor de la ciudad de Oristan y don Juan Antonio Azor de la mesma 
ciudad admittantur con voto por hallarse habilitado su padre don Joseph Azor en 
muchas Cortes antecedentes y estos sin voto en las Cortes de Monteleon y por ellos 
su procurador don Francisco Rogger, cuya procura se habilita y la substitucion 
hecha a saber el de dicho don Juan Antonio a fabor de don Agustin de Sena y la 
procura de dicho don Juan Antiogo a fabor del noble don Antonio de Litala, cuyas 
substituciones tambien se habilitan. 

Y por ser las siete horas y medio de la tarde de dicho dia de hoy, se levantaron 
dichos illustrisimos seriores habilitadores y se fueron y serialaron las nuebe horas 
de magnana, / que se contara diez y nuebe de este dicho mes de febrero del cor- c. 207 v. 

riente ano 1698, para proseguir las dichas habilitaciones, de quibus et cetera. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Nicola Antonio Carta Salaris della villa di Bolotana, residente in Macomer, chiede 
di essere abilitato con diritto di voto assieme al figlio Giovanni Geronimo — di cui 
presenta la fede battesimale — in quanto cavaliere gíà abilitato nelle Corti precedenti. 

Illustrissimos seriores habilitadores. 
Nicolas Antonio Carta Salaris, cavallero de la villa de Bolotana y domiciliado en la 
de Macomer, y Juan Jeronimo Carta Salaris, su hijo, segun consta de la fe bautismal 
que demuestra, disen que el dicho Nicolas ha sido habilitado con voto en las Cortes 
de los excelentissimos seriores conde de Lemos, marques de Camarassa, conde de 
San Estephan y del duque de Monteleon, segun sera de ver en los processos de 
aquellas, y assi es justo scan habilitados en las presentes, por lo que acuden a los 
pies de vuestras illustrissimas y con todo rendimiento suplican scan servidos habi-
litados a los suplicante[s] con voto en estas Cortes, que en elio recibiran particular 
/ gratia de la rectitud de vuestras seriorias illustrissimas, que Dios guarde. / 

Die 14 de diciembre 1697, Macomer. 
Certifico y doy fe de verdad jo el licenciado Joseph Fara, vicevicario de esta villa de 
Macomer y de la de Dualque y cura de almas, que aviendo regonosido el libro en 
que se scriven los ninos que reciben el santo bautismo, allo a hojos sien veinte sinco 
lo siguiente. 

c. 208 

c. 208 v. 

c. 209 
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Die 14 de noviembre 1677. 
Se ha bautizado un criatura procreada de legitimo y carnal matrimonio del serior 
Nicolas Antonio Carta Salary, natural de la villa de Bolotana, y de setiora Margarida 
Salary Pala de esta de Macomer, coniuges, por my licenciado Francisco Adriano 
Angioy Satta, presbitero de dicha de Bolotana, con premisso del reverendo Juan 
Sana, vicario perpetuo d.esta de Macomer y villa de Dualque, tiene por nombre 
Juan Jeronimo, padrinos fueron el reverendo Juan Pala, presbitero de esta villa, y 
la noble dona Antioga Madau de la villa de Guilarsa. 
En fe de lo qual ago y firmo la presente por havermelo instado el dicho Juan 
Geronimo Carta Salary de mi mano. 
En Macomer y diciembre die et anno, ut supra. 
El licenciado Joseph Fara, viceparroco. 

ertificam y fem fe de veritat nosaltres official y jutgie ordinary de la present 
encontrada de Marguine y Macomer, notari y escriva infrascrit de aquella, de com 
la literatura y ferma de la susescripta Qertificatoria es propria del venerable Josepho 
Fara, viceparraco de la present terra de Macomer y vila de Dualque. 
Y en fe y testimony de les quals coses, instant Juan Gerony Salaris per son pretes 
interes, fem la present sotgellada ab lo sotgeill y armas d.esta cort illustre casa de 
Oliva, fermada de nosaltres en Macomer als 27 de desembre 1697. 
Francisco Angel Tanquis, 	official. 
Palmerius Fray, notarius et scriba publicus. 
(S) / 

B. Fedi battesimale di Giovanni Maria, Michele Matteo Sisinnio e Antioco, figli di don 
Pietro Diego Carta Melis di Sorgono e di donna Michela Satta della villa di Benetutti. 

c. 210 Ago fe yo vkerector baxo escrito de como haviendo mirado en uno de los Sinco 
Líbros de esta parroquial iglesia don se escriven los que se han bautisado, topó los 
baptismos siguientes. 
Die 1 de abrile annu 1681, Benetuti [...]. 
Don Juan Maria Cartta Satta, figiu legitimu de su noble don Pera Diegu Carta 
Melis de sa villa de Sorgono et de dona Miquela Sata de sa present villa, con-
giugies, est istadu baptizadu per su reverendo doctore Agustinu de Ponti, rec-
tore de sa presente villa, padrinos sun ístados senor Constantinu Gaia de sa villa 
de Bono et senora Maria Sata de custa de Benetuti et cun ditu Gaia congiugies, 
[...]. 
Die 25 de setembre 1682, Benetuty [...]. 

Don Miqueli Matheu Sisini, figiu legitimu de su noble don Pera Diegu Carta Melis 
de sa villa de Sorgono et de dona Miquela Carta Sata de sa presente villa et cun ditu 
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Carta Melis congiugies, est istadu baptizadu per su reverendu Istevene Useri, p[..1 
et cura in sa presente, padrinos sun istados licensiadu Salvadore Ena et sa noble 
Martina Sata Minutuli, abos de sa presente villa. 
Die 12 de maiiu 1687, Benetuty [...]. 

Don Antiogu, figiu legitimu de su noble don Pera Diegu Carta Melis de sa villa de 
Sorgono et de dona Miquela Cartta Satta de sa presente villa et cun ditu noble 
Carta Melis congiugies, est istadu baptizadu per su reverendo doctore Agustinu de 
Ponti, rectore de sa presente villa, padrinos sun istados senor Salvador Ferraris de 
sa villa de Orani et domiciliadu en sa de Botidd<d>a et dona Magdalena Sata de 
sa presente villa, [...]. 
Todos los quales tres suso escritos baptismos de la propria forma que estan lo he 
en dicho libro allados y por ser assi la verdat como de la presente requerido, la he 
de mi mano escrito y firmado. 
Hoy en Benetuty y enero a los 15 del ano 1698. 
Baquis Casu, vigerector. / 

413 	 1698 gennaio 15, Oristano 
Don Francesco Salaris, nobile della città di Oristano, non potendo parteci-

pare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore don 
Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Real Patrimonio nel regno 
di Sardegna. 

Die decima quinta mensis ianuarii anno a nativitate Dominy millesimo sexcentesi- c. 211 
mo nonagesimo octavo, Orestanei. 
En nom de Nostre Setior Deu. 
Sia a tots notory com lo noble don Francisco Salaris d.esta ciutat de Oristain, cone- 
gut dels nottari y testimonis infrascrits, per quant per algunes ocupassions que te 
no pot adsistir peNonalment a les infrascrites coses, per go, fiat de la integritat, zelo 
y bondad del infrascrit son procurador, constituhex, crea y solemnament ordena 
son llegitim procurador cert et cetera, axi que et cetera, a 1111ustre don Francisco 
Rogger del Conceill de sa magestad, procurador real y jutge de son Real Patrimoni 
en tot lo present Regne de Cerderia, absent et cetera... 

[omissis] 

...Don Francisco Salaris. 	 c. 211 v. 
Francisco de Sogos, nottari. 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Testimonis son Juan Antiogo Nocu y Francisco Vaca de esta ciutat, y se ferman. 
Juan Antiogo Nocu. 
Francisco Vaca. 
Praemissis alieno calamo efformatis ego fidem facio Franciscus de Sogos, publicus 
nottarius, civis Oristanei, instatus et requisitus clausi. 

414 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qua-

lità di procuratore di don Francesco Salaris, nobile della città di Oristano, 
nomina al suo posto con gli stessi poteri il nobile don Placido Sisternes. 

c. 211 v. Die vigesima nona mensís ianuarií anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en lo 
present Regne de Serdefia, conegut et cetera, fent estes coses com a procurador 
constituhit per lo noble don Francisco Salaris de la ciutat de Oristayn, segons de la 
procura consta ab acte rebut per lo notari Francisco de Sogus als 14 dels presents 

c. 212 mes y any, per 9:3, valentze de la facultat / de substituhir, substituheix al noble don 
Placido Sisternes, al qual li do y confereix los matexos poters que ab dita e preca-
lendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens habere ratum et 
cetera, lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bemart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

c. 212 v. Para don Placido. 
Procura fetta y fermada per lo noble don Francisco Salaris de esta ciutat de 
Oristain a favor del illustre don Francisco Rogger, ut intus et cetera. / 

415 	 1698 gennaio 15, Oristano 
Don Zaccaria Salaris, nobile della città di Oristano, non potendo partecipa-

re al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore don 
Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Real Patrimonio nel regno 
di Sardegna. 

c. 213 Die decima quinta mensis ianuarii anno a nativitate Dominy millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo octavo, Oristaney. 
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En nom de Nostre Setior Deu. 
Sia a tots notory com lo noble don Jacarias Salaris d.esta ciutat de Oristain, cone-
gut dels nottari y testimonis infrascrits, per quant per algunas ocupassions que te 
no pot adsistir peNonalment a les infrascrittes coses, per go, fiat de la integritat, 
zelo y bondad del infrascrit son procurador, constituhex, crea y solemnament orde-
na son llegitim procurador cert et cetera, axi que et cetera, a Illustre don Francisco 
Rogger del Conceill de sa magestad, procurador real y jutge de son Real Patrimony 
en tot lo present Regne de Cerdefía, absent et cetera... 

[omissis]' 

...Don Jacarias Salaris. 
Francisco de Sogos, nottari. 
Testimonis son Juan Antiogo Nocu y Francisco Vaca de esta ciutat de Oristain, y 
se ferman. 
Juan Antiogo Nocu. 
Francisco Vaca. 
Praemissis alieno efformatis calamo ego fidem facio Franciscus de Sogos, publicus 
nottarius, civis Oristanei, instatus et requisitus clausi. 

c. 213 v. 

416 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di don Zaccaria Salaris, nobile della città di Oristano, nomina 
al suo posto con gli stessi poteri il nobile don Placido Sisternes. 

Die vigesima nona ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non- c. 213 v. 
agesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestad, procurador real en 
lo present Regne de Zerdena, conegut et cetera, fent estes coses com a procurador 
constituhit per lo noble don Jacarias Salaris de la ciutat de Oristayn, segons de la 
procura consta ab acte rebut per Francisco de Sogus, / notari, als 15 dels presents c. 214 
mes y diy, per go, valentze de la facultat de substituhir, substituheix al noble don 
Placido Sisternes, al qual li dona y confereix los matexos poders que ab dita e pre-
calendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens habere ratum 
et cetera, y lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, nottari public de Caller, instat y requi-
rit. / 

c. 214 v. Para don Placido. 
Procura fetta y fermada per lo noble don Jacarias Salaris de esta ciutat de Oristain 
a favor del illustre don Francisco Rogger, ut intus et cetera. / 

417 	 1698 febbraio 13, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Real Patrimonio nel 

regno di Sardegna, non potendo partecipare al Parlamento come membro 
dello Stamento militare essendo impegnato nelle riunioni con gli altri mini-
stri regi, nomina suo procuratore il nipote don Placido Sisternes de Oblites, 
capitano dei cavalleggeri dello stesso Regno. 

c. 215 Sepan quantos esta carta de poder vieren, leyeren y oyeren como yo don 
Francisco Rogger del Consejo de su magestad, procurador real y juez de su Real 
Patrimonio en todo este presente Reyno de Zerdefia, por quanto devo de assistir 
e intervenir con los demas nobles y magnificos ministros regios en las juntas que 
ha de tener el excelentisimo senor tonde de Montellano, virrey y cappitan gene-
rai de este dicho y presente Reyno, como presidente de este real generai 
Parlamento que esta celebrando en nombre de su magestad, que Dios guarde, y 
por esta causa no puedo personalmente assistir en el Estamento militar, por lo 
que de mi buen grado y cierta sciencia en aquella mejor via, forma y manera que 
de derecho mejor ha lugar, otorgo y doy todo mi poder cumplido, lleno y bastan-
te, segun que yo le he y tengo y que mejor y mas cumplidamente Io devo y puedo 
dar y otorgar, y de derecho mas puede valer, al noble don Placido Sisternes de 
Oblites, mi sobrino, cappitan de cavallos corazas de este dicho y presente Reyno, 
ausente et cetera... 

[omissis]l 

c. 215 v. ...Que fue echo y otorgado este presente poder en la ciudad de Caller hoy que con-
tamos treze del presente mes de febrero, ano del nacimiento del Senor de mil sey-
zientos noventa y ocho. 
Don Francisco Rogger. 

c. 216 Testígos son Salvador Rodriguez, cavallero y secretario / del Real Patrimonio, y 
Francisco Canu, notano, domiciliados en esta dicha ciudad de Caller. 

i Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Salvador Rodriguez, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
Praemissis alieno calamo fidem facit Bernardus Tanat, publicus nottarius Calaris, 
rogatus, requisitus qui clausit. / 

A don Placido Sisternes. / 	 c. 216 v. 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Fede battesimale di Pietro Francesco, figlio di don Vincenzo Trogu e di donna 
Cecilia Cadeddu, di Oristano. 

Certifique y testimoni cert e indubitat donch baix escript publich notari e ínfra- c. 217 

scrit secretari d.esta curia y mensa archiepiscopal de Arborea haver de instancia 
de la noble dona Cecilia Cadello y Trogu y de orde del illustre y molt reverent 
vicari generai de Arborea subsdita, sercat y regonegut lo llibre Quinque Librorum 
intitulat Baptismorum d.esta santa cathredal iglesia de Oristain que resta ab los 
demes recondits en aquest archiu de aquesta dita curia, y trobe a fuilas 102, pagi- 
na secunda, al principi de aquella un assiento que diu d.esta forma. 
Die 16 mensis decembris anno Domini 1685, Oristanei. 
Ego notarius don Simon Felix Pisquedda, canonicus sanctae metropolitanae eccle- 
siae arborensis, baptizavi infantem natum die 12 eiusdem mensis ex nob(ile) don 
Vincenti Trogu et nobile dona Cecilia Cadeddu, coniugibus huius civitatis, cui 
impositum fuit nomen Petrus et Franciscus, patrini fuerunt Ioannes Thomas Carta 
et Catharina 011a, coniugibus huius civitatis, et haec et cetera. 
Don Simon Felix Pisquedda, canonicus arboren. 
En testimoni de la veritat donch / lo present escript y fermat de ma propria mi[a] c. 217 v. 

qual va ab lo sogeill y armas del arquibisbe mi senor. 
Oristan als 13 de mars 1696. 
Itta est. 
Gregorius Melas, publicus notarius ne[c]non curiae ac mensae archiepiscopalis 
arborensis secretarius. 
(S) / 

B. Fede battesimale di Sebastiano e Giuseppe Antonio Francesco figli di Giovanni 
Tommaso Carta e di Caterina 011a, di Oristano. 

Certifico y testimonio sierto e indubitado doi bajo escripto notali() y secretario c. 218 

d.esta curia y mensa archiepiscopal de Arborea y Santa Justa haver attentamente 
regonossido el libro Quinque Librorum intitulado Baptismorum d.esta santa 
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metropolitana catedral iglesia de Arborea, que por no estar todo completo queda 
haun enserrado dentro la aula y sacristia d.esta dicha santa iglesia, y de orden del 
mui reverendo lissengiado Salvador Angel Partis y Pissarello, jues de causas pias y 
provicario generai en todo este dicho archiepiscopado, assi regonossido de instan-
gia y protestagion de la honesta Catherina Carta y 011a, y hallo en aquel a folio 21 
entre otros un assiento que dise d.esta forma. 
Die 13 mensis ianuarii 1691, Oristanei. 
Ego doctor Iulianus de Villa, canonicus et vicarius generalis arboren, baptizavi 
infantem die 10 eiusdem mensis natum ex Ioanne Thoma Carta, domigello, et 
Cathelina 011a, coniugatis istiusmet civitatis, cui inpositum fuit nomen Sebastianus, 
patrini fuere nobilis don Thomas Serra et nobilis dona Augustina Serra ipsiusmet 
civitatis, de quibus et cetera. 
Doctor Iulianus de Villa, canonicus et vicarius generalis arboren. 
En testimonio d.esta verdad, instando la referida honesta Cathalina Carta y 011a, 
doi el presente firmada de my mano y sellado con el sello y armas d.esta curia. 
Oristan a 2 de henero 1698. 
Itta est. 
Gregorius Melas, publicus notarius Oristanei civis necnon curiae ac mensae archie-
piscopalis arborensis secretarius. 
(S) / 

c. 219 Certifico y testimonio sierto e indubitado doi bajo escripto notati() y secretario 
d.esta curia y mensa argobiscopal de Arborea y Santa Justa haver attentamente 
regonossido el libro Quinque Librorum intitulado Baptismorum d.esta santa 
metropolitana cathredal iglesia de Arborea, que por no estar todo completo queda 
aun enserrado dentro la aula y sacristia d.esta dicha santa iglesia, y de orden del 
mui reverendo lisenciado Salvador Angel Partis y Pissarello, jues de causas pias y 
provicario generai en todo este dicho archiepiscopado, assi regonossido de instan-
cia y protestassion de la honesta Catherina Carta y 011a, y allo en aquel a folio 41 
entre otros un assiento que dise d.esta forma. 
Die 15 mensis iulii anno Domini 1692, Oristanei. 
Nactus est Iosephus Antonius Franciscus, filius Ioannis Thomae Carta, domicellí, 
et Catherinae 011a, coniugum istius civitatis, quem ob iminens mortis periculum in 
domo [...1 baptizavit Pasca Pinna, obstretix probata. 
Die 19 eiusdem mensis et anni ad ecclesiam portatus est infans praedictus ipsique 
ego nobilis don Laurentius Antonius Paderi, canonicus huius sanctae metropolita-
nae ecclesiae arborensis, sacra ceremonias et praeces adhibui et Iosephum 
Franciscum Antonium nimine imposui et cetera. 
Don Laurentius Antonius Paderi, minister. 
En testimonio d.esta verdad, instando la referida honesta Cathalina Carta y 011a, 
doi el presente firmado de mi mano y sellado con el sello y armas d.esta curia. 
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Oristan a 2 de henero 1698. 
Itta est. 
Gregorius Melas, publicus notarius, Oristanei civis necnon curiae ac mensae 
archiepiscopalis arborensis secretarius. 
(S) / 

C. Fede battesimale di Giovanni Francesco, figlio di Sebastiano Garrucho e di Elena 
Sardo Nuseo, di Tempio. 

Certifico yo infrascripto como archivista de que haviendo buscado en uno de los c. 220 

libros de Quinque he hallado lo siguiente. 
Die 5 mensis iunii 1673, Tempio. 
Juan Francisco, hijo legitimo del serior Sebastian Garrucho y de dona Elena Sardo 
Nuseo, ha sido bauptizado por el canonigo Martin Tamponi, assistiendo por padri- 
nos el setior Phelipe Pilo y dona Maria Valentino y Pes. 
Y por ser esto berdad hago la presente certificatoria firmada de mi nombre y sel- 
lada con el solito sello de esta collegiata de Civita. 
Tempio, y henero en los 9 de 1698. 
El doctor canonigo Matheo Artea Sotgio. 
Certifico y doy testimonio de verdad yo Gavino Gabriel Spensatello de esta villa de 
Tempio, por authoridad real por todo el presente Reyno de Sarderia publico not- 
tario, de como el doctor Matheo Artea Soggio es canonigo archivista de la illustre 
collegial de esta dicha villa de Tempio, qual certificatoria es escripta y subscripta 
de su propria, de lo que doy fee. 
Tempio y henero a los 11 de1698. 
Itta est. 
Gavino Gabriel Spensatello, publicus nottarius. 
(S) / 

418 	 1698 gennaio 14, Teti 
Sebdstiano Serra Urru, donnicello della villa di Atzara e domiciliato in 

quella di Teti, non potendo partecipare al Parlamento a causa di alcuni legit-
timi impegni; nomina suo procuratore don Francesco Rogger, procuratore 
reale del regno di Sardegna. 

Die 14 mensis ianuarius 1698, Tetty. 	 c. 221 

En nom de Nostre Serior Deu. 
Sia a tots notory com Sebastià Serra Urru, donzeill natural de la vila de Atzara y 
domisiliat en la present vila de Tetty, conegut dels nottari y testimonis infrascrits, 
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atenent y considerant que per algunes legitimes ocupassions no pot pergonahnent 
trobar.sse ni asistir pergonalment a les infrascrites coses, sabent enpero quod quid 
per alium fagit per e  issum facere vidietur, per go de son grat y certa siengia en 
aquella millor via, forma y manera que de dret y alias li es llicit y premes fa, con-
stituhex, crea y solegnament ordena son procurador cert y especial, axi que et cete-
ra, a 'Illustre sefior don Francisco Roger del Congeill de sa magestad, son procu-
rador rea' en lo present Regne de Sardegna, absent et cetera... 

[omissis] i 

c. 221 v. ...Sebastià Serra. 
Testimonis presents a dictas cosas las pemnas de Miquel Murgia y Juan de Jana, 
masayos tots d.esta vila de Tety, qui non ferman, de quibus et cetera. 
Miguel Angel Lay de Ligia, nottari. 
(SN) Signum mei Michaelis Angeli Lay de Ligia oppidi de Gavoy, authoritate regia 
publici notari, qui preditis proprio calamo subscriptis afuit et de quibus fidem 
facit. Clauisit. 

419 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

dí procuratore di Sebastiano Serra Urru, donnicello della villa di Atzara, 
nomina al suo posto con gli stessi poteri il nobile don Demetrio Aymerich. 

c. 221 v. Die vigesima nona ianuarii 1698, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador rea' en lo 
present Regne de Sardena, conegut et cetera, fent estes coses com a procurador 

c. 222 constituhit per Sebastia Serra / Urru, donzeill de la vila de Atzara, segons de la pro-
cura consta ab acte rebut per lo notari Miquel Angel Lay de Ligia als 14 dels pre-
sents mes y any, per go, valentze de la facultat de substituhir, substítuheix al noble 
don Deometri Aymerich, al qual li confereix y dona los matexos poders que ab dita 
e precalendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens habere 
ratum et cetera, y lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bemart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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1698. Tetty. 	 c. 222 v. 
Copia de poder de Sebastia Serra Urru a favor del illustre don Francisco Roger del 
Conceill de sa magestad, son procurador real en lo present Regne, segons dins et 
cetera. 
Lay de Ligia, nottari. 
A don Deometrio Aymerich. / 

420 	 1698 gennaio 16, Atzara 
Giuseppe Serra Urru, donnicello della villa di Atzara, non potendo parteci-

pare al Parlamento a causa di alcuni legittimi impegni, nomina suo procura-
tore don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna. 

Die 16 menssis ianuarius 1698, Atzara. 	 c. 223 
En nom de Nostre Setior Deu. 
Sia a tots notory com Joseph Serra Urru, donzeill natural de la present vila de 
Atzara, conegut dels nottari y testimonis infrascrits, atenent y considerant que per 
algunes lligitimes ocupasions no pot pergonalment trobarsse ni asistir pergonal-
ment a les infrascrites coses, sabent enpero quod quid per alium fagit per ge issum 
facere viditur, per go de son grat y certa siengia en aquella millor via, forma y mane-
ra que de dret y alias li es llicit y premes, fa, constituex, crea y solennament orde-
na son procurador cert, axi que et cetera, a l.illustre seflor don Francisco Roger del 
Concedi de sa magestad, son procurador real en lo present Regne de Sarde-5a, 
absent et cetera... 

[omissis] ' 

...Joseph Serra Urru. 
Testimonis presents a dictes coses son les pergones de Grabiel Corriga y Pere Pisty 
de la present vila, que non ferman y ferma lo nottari infrascrit. 
Miguel Angel Lay de Ligia, nottari public. 
(SN) Signum mey Micha(e)lis Angeli Lay de Ligia oppidi de Gavoy, authoritate 
regia publici nottari, qui predictis proprio calamo subscriptis afuit et de quibus 
(fidem) facit. Clauisit. / 

421 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di Giuseppe Serra Urru, donnicello di Atzara, nomina al suo 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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posto, con gli stessi poteri, il nobile don Demetrio Aymerich. 

c. 224 Die vigesima nona mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestad, procurador real en 
lo present Regne de Sardea, conegut et cetera, fent estes coses com a procurador 
constituhit per Joseph Serra Urru, donzeill de la vila de Atzara, segons de la pro-
cura consta ab acte rebut per lo notari Miquel Angel Lay als 16 dels presents mes 
y afíy, per go, valentze de la facultat de substítuhir, substituheix al noble don 
Deometri Aymerich, al qual li dona y confereix los matexos poders que ab dita y 
precalendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens habere 
ratum et cetera, y lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, nottari public de Caller, instat y requi-
rit. / 

c. 224 v. 1698. Atzara. 
Copia de poderes a favor del illustre serior don Francisco Roger del Conceil de sa 
magestad, son procurador real en lo present Regne, conferits por Joseph Serra de 
dita de Atzara, segons dins et cetera. 
Lay de Ligia, nottari. 
A don Deometrio Aymerich. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Fede battesimale di Ignazio, figlio di don Salvatore Carta e donna Maria Simona 
Serra, di Sorgono. 

c. 225 Certificamos nosotros reverendo rector y curas de la villa de Sorgono que havien-
do regonosido en uno el libro de los bautizados en la iglesia parroquial de dicha 
villa, se allo el asiento siguiente, folio 21. 
Ano del Sefior de mil seisientos ochenta y tres, dia dos del mes de agosto. 
Yo Juan Thomas Urru, rector de la parroquial iglesia de Santa Reina de la villa de 
Sorgono, bautize segun e[1] ritu de la santa romana Iglesia un nifio dia primo naci-
do, hijo de los nobles don Salvador Carta y dona Maria Simona Serra, al que se le 
puso por nombre Ignasio, fueron padrinos Pedro Marras, hijo de Antiogo Marras 
y de Clara de Murtas, y Maria Josepha Meli, hija de Carlus Meli y de dona Caselina 
Carta, coniuges [de es]ta parroquial. 
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Rector Juan Thomas Urru. 
En fe de lo qual damos la presente firmada de nuestras manos. 
En Sorgo a los 21 del mes de henero de 1698. 
Don Antonio Zonquello, rector. 
Basilio de Murtas, cura. 
Sebastian Mely, cura. / 

Certifico yo notario infrascrito de como el reverendo Antonio Zonquello es rector c. 225 v. 

de la villa de Sorgono y los venerabres Basilio de Murtas y Sebastian Meli son curas 
de dicha villa y tanbien el reverendo quondam Juan Thomas Urru fue rector de 
dicha villa y son sus proprias firmas de dicho reverendo rector Zonquello, Murtas 
y Mely, de quibus et cetera. 
En Atzara a 23 del mes de henero 1698. 
Itta est. 
loannes Didacus Mura, publicus nottarius. / 

B. Fede battesimale di Pietro Francesco Antonio Ignazio, figlio di Tommaso Serra e 
di Maria Antonia Fadda Satta, di Atzara. 

Pridie calendas iuli anni Domini millesimo sexcentesimo octogesimo ottavo. 	c. 226 

Yo infrascrito sacercote de la presente villa de Azara con lisengia y assistengia del 
venerable Juan Baquis Tholu, cura y edomedario actual en la presente villa, baup- 
tize segun el rito de la santa romana Iglesia un nigno quatro chalendas iuli natus 
fuit, hijo legitimo de Thomas Serra y de Maria Antonia Fadda Satta, conjuges, se le 
puso por nombre Pedro Francisco Antonio Ignagio, padrinos fueron Mathias 
Marras de Meana, hijo de Sebastian Marras y de Theodora Sini de la misma villa 
de Meana, y Maria Angela Cossu, natural de Busaqui habitante pero en Atzara, hija 
de Benardono Cossu y de Mariana Cossu de Busaqui, de que ago fe et cetera. 
Sebastian Cadello, prevere et cetera. 
A 21 de henero 1698, Atzara. 
Yo Sadorro Tolu, cura atual de la sobredicha villa de que la sobre escripta se ha 
sacado y tenor de aquella y concuerda con su origina! de que ago fe, / die y ano tra- c. 226 v. 

sescripto. 
Sadorro Tolu, cura. 
certifico yo notario infrascrito de como el lizenciado Sadorro Tholu es el cura mas 
antiguo de la parroquial iglesia d.esta villa y es su propria firma por haverla escrip- 
ta en mi presentia, de que ago fe. 
En Atzara a 22 de henero 1698. 
Itta est. 
Ioannes Didacus Mura, publicus nottarius. / 

1383 



C. Fede battesimale di Giovanni Tommaso Geronimo e Salvatore, figli di Giuseppe 
Serra e di Teresa Mura, di Atzara. 

c. 227 En los veinte y sinco del mes de henero del afio 1691. 
Yo Juan Babtista Tholu, cura de la parroquial iglesia de la villa de Atzara, bautize 
a Juan Thomas Geronimo die vigesima ter0a 	hijo legitimo de Joseph Serra 
y de Theresa Mura, conjuges de la misura villa, padrinos fueron Geronimo Fadda 
Satta y Cathelina Angela Fadda Satta, naturales d.esta dicha villa. 
Juan Baptista Tolu. 
A 21 de henero 1698, Atzara. 
Yo Sadorro Tolu, cura atual de la sobredicha villa que la sobredicha se ha sacado 
del libro Quinque Librorum segun la serie y tenor de aquella y concuerda con su 
originai, de que ago fe, die y afio arribadicho. 
Sadorro Tolu, cura. 
certifico yo notarlo infrascrito de como el lizenciado Sadorro Tholu es el cura mas 
antiguo d.esta villa y parroquia y es su propria firma por haverla escripta en mi pre- 
sentia, de que ago fe. 
En Atzara a 22 de henero 1698. 
Itta est. 
loannes Didacus Mura, publicus nottarius. / 

c. 228 En los dotze del mes de henero del afio 1693. 
Yo Salvador Mura, cura de la parroquial iglesia de la villa de Atzara, bautize segun 
el ritto de la santa madre Iglesia un nigfio na0do en los 10 del mismo mes y 
hijo de Joseph Serra y de Theresa Mura, conjuges de dicha villa, al qual se puro 
por nonbre Salvador, padrinos fueron Thomas Serra y Maria Antonia Fadda, de 
quibus et cetera. 
Idem Mura, cura. 
A 21 del mes de henero del afio 1698, Atzara. 
Yo Sadorro Tolu, cura atual de la sobredicha villa que la sobredicha se ha sacado 
del libro Quinque Librorum segun la serie y tenor de aquella y concuerda con su 
originai de que ago fe, die y ano arribadichos. 
Sadorro Tolu, cura. 
certifico yo notati() infrascrito de como el lizenciado Sadorro Tholu es el cura mas 
antíguo d.esta parroquial iglesia d.esta villa y es su propria firma por haverla echa 
en mi presentia, de que hago fe. 
En Atzara a 22 de henero 1698. 
Itta est. 
Juan Diego Mura, notario. / 
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422 	 1698 gennaio 16, Orani 
Francesco Ignazio Guiso, donnicello della villa di Galtellì e domiciliato in 

quella di Orani, non potendo partecipare al Parlamento, nomina suo procu-
ratore don Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Real Patrimonio. 

Die decima sexta mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo c. 229 
nonagesimo ottavo, Orani. 
Sia a tots notori com Francisco Ignassio Guiso, donzell natural de la vila de Gartelli 
y en esta de Orani domiciliat, al notari y testimonia infrascrits molt be conegut, per 
quant lo excelentisim setior don Joseph de Solís, conde de Montellano, virrey y 
capita generai en este Regne de Cerdefia, president de Corts, en nom de sa mage-
stat, que Deu guarde, enten celebrar Corts en aquest dit e present Regne, en les 
quals han de introduhir tots los de 1.Estat militar, y per quant lo dit constituhent es 
hu de aqueills y no pot asistir personalment a dit ministeri, per 9:3 de son grat y 
serta siencia fa, constituhex y solemnement ordena son llegitim procurador sert y 
especial e per les coses infrascrites generai, axi que la especialitat a la generalitat no 
derogue ni per lo contrari, a l.illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa 
magestat, son procurador real y jutgie del Real Patrimoni en lo present Regne de 
Cerdena, en la ciutat y Castell de Caller domiciliat, a estes coses absent... 

[omissis]' 

...Francisco Ignassio Guiso. 
Testimonis presents a dites coses son Io doctor en drets Antoni Carboni y Domingo 
Cabula, notari de la ciutat de Caller, y en la present vila personalment trobats, que 
ferman de llur mans, de quibus et cetera. 
El doctor Antonio Carboni. 
Domingo Cabula, notari, so testimoni. 
Ignatius Ayoni Carta, publicus notarius. 
Praemissis alieno depictis calamo fidem facio Ignatius Ayoni Carta, praesentis 
oppidi authoritate regia per omne praesens Sardiniae Regnum publicus notta-
rius, qui hiis interfui et, haec propria manu subscribens, rogatus requisitusque 
clausit. / 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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423 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di Francesco Ignazio Guiso, donnicello di Galtellì, nomina al 
suo posto, con gli stessi poteri; il donnicello Nicola Carta Salaris. 

c. 230 Die vigesima nona mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en lo 
present Regne de Sardena, conegut et cetera, fent estes coses com a procurador 
constítuhit per Francisco Ignassi Guiso, donzeill de la vila de Gartelli, segons de la 
procura consta ab acte rebut per lo notari Ignassi Ayoni Carta als 16 dels presents 
mes y atiy, per go, valentze de la facultat de substituhir, substituheix a Nicolas Carta 
Salaris, donzeill, al qual lí dona y confereix los matexos poders que ab dita e pre-
calendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens habere ratum 
et cetera, y lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bemart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

c. 230 v. Procura para votar fetta y fermada per Francisco Ignacio Guiso, donzeill de la pre-
sent vila de Orani, a favor del illustre don Francisco Roger del Conceill de sa mage-
stat y su procurador real en lo present Regne de Serdea, ut intus et cetera. 
Nicolas Carta Salaris'. / 

424 	 1698 gennaio 14, Belvì 
Giovanni Pietro Serra Casta, donnicello della villa di Belvì, non potendo 

partecipare al Parlamento a causa di alcuni legittimi impegni, nomina suo pro-
curatore don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna. 

c. 231 Die 14 menssis ianuarius 1698, Bilvy. 
En nom de Nostre Sefior Deu. 
Sia a tots notori com Juan Pere Serra Casta, donzeill de la present vila de Bilvy, cone-
gut del notary y testimonis ínfrascrits, atenent y considerant que per algunes llegiti-
mes ocupassions no pot pergonalment trobar.sse ni asistir a les infrascrites coses, 
sabent enpero quod quid per alium facit per se issum facere viditur, per so de son 
grat y certa siensia en aquella millor via, forma y manera que de dret y alias li es lli- 

' L'intera annotazione è scritta all'esterno del documento. 
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cit y permes, fa, constituhets, crea y solenament ordena son procurador cert y espe-
cial y axi que et cetera, a 1.illustre sefior don Francisco Roger del Concedi de sa 
magestad, son procurador real en lo present Regne de Sardegna, absent et cetera... 

[omissis] P 

...Juan Pere Serra Casta. 	 c. 232 

Testimonis presents a ditas cosas son las peNonas / de Juan M[...] y Salvador Coni c. 232 v. 

Boy, tots de la present vila, y no ferman sots lo nottari infrascrit. 
Miguel Angel Lay de Ligia, notarí. 
(SN) Signum mey Michaelis Angeli Lay de Ligia oppidi de Gavoy, authoritate regia 
publici notary, qui predictis propr(i)o calamo subscriptis afuit et de quibus fidem 
facit. Clausit. 

425 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di Giovanni Pietro Serra, donnicello di Belvì, nomina al suo 
posto con gli stessi poteri il donnicello Nicola Carta Salaris. 

Die vigesima nona mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi- c. 232 v. 

mo nonagesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en 
tot lo present Regne de Sardefia, conegut et cetera, fent estes coses com a procu- 
rador constituhit per Juan Pere Serra, donzeill de la vila de Belvi, segons de la pro- 
cura consta ab acte rebut per lo notari Angel Lay de Ligia als 14 dels presents mes 
y afiy, per co, valentze de la facultat de substituhir, substituheix a Nicolas Carta 
Salaris, donzeill, al qual li dona y confereix los matexos / poders que ab dita e pre- c. 233 

calendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens habere ratum 
et cetera, y lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bemart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

426 	 1698 gennaio 14, Belvì 
Giovanni Domenico Serra Casta, dormiceli() della villa di Belvì, non poten- 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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do partecipare al Parlamento a causa di alcuni legittimi impegni, nomina suo 
procuratore don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna. 

c. 234 Die 14 menssis ianuarius 1698, Bilvy. 
En nom de nostre seiior Deu. 
Sia a tots notori com Juan Domingo Serra Casta, donzeill de la present vila de Bilvy, 
conegut dels nottari y testimonis infrascrits, atenent y considerant que per algunes 
legitimes acupasions no pot pergonalment trobarse ni asistir a les infrascrites coses, 
sabent enpero quod quid per alium facit per ge issum facere viditur, per go de son 
grat y certa sien0a en aquella millor forma y manera que de dret y alias li es llicit y 
premes, fa, constituex, crea y solenament ordena son procurador cert y especial y 
axi que et cetera, a l.illustre senor don Francisco Roguer del Conceill de sa mage-
stad, son procurador real en lo present Regne de Sardegna, absent et cetera... 

[omissis] 

c. 234v. „Juan Domingo Lucifero Serra. 
Testimonis son a dictas cosas Juan Castanja y Pelipo Vacca de Belvy y no ferman 
sots lo nottari infrascrit. 
Miguel Angel Lay de Ligia, nottari. 
(SN) Signum mei Micha(e)lis Angeli Lay de Ligia oppidi de Gavoy, authoritate 
regia publici nottari, qui preditis proprio calamo subscriptis afuit et de quibus 

.fidem facit. Clausit. 

427 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di Giovanni Domenico Serra Carta, donnicello di Belvì, nomi- 
na al suo posto, con gli stessi poteri, il nobile don Demetrio Aymerich. 

c. 234 v. Die vigesima nona ianuarii 1698, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en 

c. 235 tot lo present / Regne de Sardefia, conegut et cetera, fent estes coses com a procu-
rador constituhit per Juan Domingo Serra Carta, donzeill de la vila de Belvì, segons 
de la procura consta ab acte rebut per lo notari Miquel Angel Lay de Ligia als 14 
dels presents mes y ar5y, per go, valentse de la facultat de substituhir, substituheix 
al noble don Deomitri Aymerich, al qual li dona y confereix los matexos poders que 
ab dita y precalendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens 
habere ratum et cetera, y lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloní, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bemart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

1698. Bilvy. 	 c. 235 v. 
Copia de poders de Juan Domingo Serra Casta, donzeill, a favor del illustre pro-
curador real del present Regne, segons dins et cetera. 
Lay de Ligia, nottari. 
A don Deometrio Aymerich. / 

428 	 1698 gennaio 15, Tortolì 
Don Luigi Cardia, don Salvatore Angelo Cardia e don Pietro Cardia, nobi-

li della villa di Tortolì, non potendo partecipare al Parlamento a causa di alcu-
ni impegni, nominano loro procuratore don Francesco Rogger, procuratore 
reale e giudice del Reale Patrimonio nel Regno di Sardegna. 

Die a 15 de gener 1698, Tortoly. 	 c. 236 
En nom de Nostre Setior Deu. 
Sia a tots notori com los nobles don Luis Cardia, don Salvador Angel Cardia y don 
Pera Diego Cardia de la present vila de Tortoly, coneguts dels nottari y testimonis 
infrascrits, per quant per algunas ocupasions que tenen no poden assistir pem-
nalment a les infrascrites coses, per Q3 fiats de la integritat, zelo y bondat del infra-
scrit son procurator, constituexen, crean y solenament ordenan son llegitim procu-
rador cert et cetera, axi que et cetera, a l.illustre serior don Francisco Rogger del 
Consill de sa magestat, procurador real y jutge de son Real Patrimony en lo present 
Regne de Zerdefia, absent et cetera... 

[omissis]' 

...Don Luis Cardia. 	 c. 236 v. 
Don Salvador Angel Cardia. 
Don Pera Diego Cardia. 
Testimonís son presents Sebastia Comina, Baptista Cabillo y Salvador Boy, tots de 
la present vila, no saben escriure et cetera, de quibus et cetera. 
Salvador Cuca, nottari public. 
Ihesus. 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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La present copia de ma aliena escripta ab son originai concordat res sustanQiae no 
mudada, de les quals coses ne fa piena y no dudosa fe Salvador Cuca, per authori-
tat real nottary public, consta de [...] que diu del infrascrit y no de altre, request et 
cetera. / 

429 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di don Luigi, don Salvatore e don Pietro Diego Cardia, nobili 
della villa di Tortoli, nomina al suo posto, con gli stessi poteri; il donnicello 
Antonio Valentino. 

c. 237 Die vigesima nona mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en 
tot lo present Regne de Sardefia, conegut et cetera, fent estes coses com a procu-
rador constituhit per los nobles don Lluys, don Salvador y don Pere Diego Cardia 
de la vila de Tortoli, segons de la procura consta ab acte rebut per lo notari 
Salvador Cuca als 15 dels presents mes y aiiy, per go, valentze de la facultat de sub-
stituhir, substituheix a Antoni Valentin, donzeill, al qual li dona y confereix los 
matexos poders que ab dita e precalendada procura se han dat a dit illustre sub-
stituhent, promittens habere ratum et cetera, y lo ferma y jura et cetera, actum et 
cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bemart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

c. 237 v. Procura fetta a favor del illustre don Francisco Rogger del Congeill de sa magestat, 
procurador real y jutgie de son Real Patrimony en tot lo present Regne, per los 
nobles don Luis Cardia, don Salvador Cardia y don Pere Diego Cardia de la villa 
de Tortoly, segons dins. 
A Antonio Valentin. / 

430 	 1698 gennaio 21, Aritzo 
Salvatore Angelo Serra Satta, donnicello della villa di Belvì e domiciliato in 

quella di Aritzo, non potendo partecipare al Parlamento in quanto non ha per-
sone di fiducia a cui affidare gli affari durante la sua assenza e ciò comporte-
rebbe grave danno agli stessi, nomina suo procuratore don Francesco Rogger, 
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procuratore reale del Regno di Sardegna. 

Die vigesima prima ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non- c. 238 
agesimo octavo, Arizo. 
Sia a tots notory com Salvador Angel Serra Satta, donzeill de la vila de Belvy en la 
dita e present vila de Aritzo domiciliat, dels notary y testimonis infrascrits molt be 
conegut, per quant lo excelentissim selior conde Montellano, virrey y capita gene-
rai de aquest present Regne de Sardetia y president de Corts, en nom de sa mage-
stad, que Deu guarde, enten celebrar Corts en aquest dit e present Regne, en las 
quals han de intervenir tots los de l.Estament militar, y per ser dit Serra Satta hu de 
aqueills y no poder personalment asistir a dit ministery a causa que precisament no 
pot fer ausensia de la present vila, per no tener persona de confianga que cuide de 
la hazienda y negossi que en dita e present vila te, altrament li seria de grave per-
juissi y pedre molta cosa, per tant confiat en la bondat y sufficiengia del infrascrit 
illustre seííor don Francisco Roger, en tot lo millor modo y forma que de dret li es 
llicit y permes de son grat y certa ciengia constituhex, crea y solemnament horde-
na son legitim procurador cert y especial y per les cosec infrascrites generai, axi que 
la especialitat al generai tot no deroge ni per lo contrari et cetera, al dit illustre 
seiior don Francisco Roger del Concedi de sa magestad y son procurador real en lo 
present Regne de Sardeíia, absent et cetera... 

[omissisil 

...Salvador Angel Serra Satta. 	 c. 239 
Chiriacus Diana, notarius. 
Testimonis son Juan Miquel Diana, escrivent, y mentre Salvador Onanu, fuster, tots 
de la present vila, y ferman de llur mans. 
Diana, notarius. 
Praemissis alieno calamo scriptis fidem faccit Chiriacus Diana, publicus 	notta- 
rius, instatus et requisitus clausit. 

431 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio nel 

Regno di Sardegna, in qualità di procuratore di Salvatore Angelo Serra Satta, 
donnicello dì Belvì, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, il donnicello 
Antonio Elisio Serra. 

Die vigesima nona mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi- c. 239 

I Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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mo nonagesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real y 
jutge de son Real Patrimoni en tot lo present Regne de Sardena, procurador ab 
poder de substituhir constituhit per Salvador Angel Serra Satta, donzeill de la vila 
de Belvi, segons de la procura consta ab acte rebut en la de Aritzo als 21 dels pre-
senti mes y any en poder de Ciriaco Diana, notari public, a la qual et cetera, per 

valentze del poder de substituhir, substituheix a Antoni Efis Serra, donzeill, al 
qual dona y confereix los matexos poders que a dit illustre substituhent se li han 

c. 239 v. dat y conferit per dit Serra Satta, / promittens habere ratum et non revocare et cete-
ra, segons que axi ho ferma y jura et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirít. 

A Antonio Efis Serra. 
Procura per entrar en las reals y generals Corts fecta y fermada per Salvador Angel 
Serra Satta de Arizo a favor del illustre senor don Francisco Roger, ut intus. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Fedi battesimali di Antioco Francesco e Antonio Ignazio, figli di Giuseppe de Sena 
e di Angela Maria Pirella, di Cagliari. 

c. 240 Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers de esta santa primacial iglesia cala- 
ritana de com havent cercat lo Quinque Librorum de dita santa iglesia a instancia 
del noble don Josep de Sena, he trobat lo segent. 
Vuy als setze de octubre de 1688. 
Yo domer infrascrit he batiat un fili de don Joseph de Sena y de sa muller dona 
Angela Maria Pirella de Sena, se li posa nom Antiogo Francisco, padrins don 
Antiogo de Sena y Antonio Pirella, tots de Caller, y haxi lo ferme. 
Agusti Rubi, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
Vui en Caller als 17 de 1698. 
Geroni Gavi Lampis, domer. / 

c. 241 Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers de esta santa iglesia primacial cala-
ritana de com havent cercat lo Quinque Librorum de dita santa iglesia a instancia 
del noble don Josep de Sena, he trobat lo segent. 
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Vuy als 22 de gener de 1693. 
Yo domer infrascrit he batiat un fili de don Joseph de Sena y de sa muller dona 
Angela Maria Pirela y de Sena, se li a posat nom Antoni Ignasi, padrins lo doctor 
Ignasi Francisco Hortu y Anna Maria Hortu, tots de Caller, y haxi lo ferme. 
Agusti Rubi, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present alts 17 de febrer de 1698. 
Geroni Gaví Lampis, domer. / 

B. Fedi battesimali di Giovanni Emanuele, Lorenzo Giuseppe e Francesco Diego, figli 
di Agostino de Sena e di donna Maria Caterina de Sena, di Cagliari. 

Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers de esta santa iglesia primacial cala- c. 242 

ritana que havent cercat lo Quinque Librorum de dita iglesia primacial a instancia 
de don Agustin de Sena, he trobat lo seguent. 
Vuy als 22 de febrer 1689. 
Lo reverent Sadorro Atzori, beneficiat de esta santa iglesia, ab llisencia mia ha 
batiat un fili dels nobles don Agusti de Sena y dona Maria Cathelina de Sena, sa 
muller, se li posa nom Juan Emanuel, foren padrins los nobles don Emanuel de 
Litala y sa muller doria Gregoria de Litala, tots de Caller, y axi lo ferme. 
Agusti Rubi, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
Vui en Caller als 17 de febrer de 1698. 
Antoni Salvay, domer. / 

Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers de esta santa iglesia primacial cala- c. 243 

ritana que havent cercat lo Quinque Librorum de dita santa iglesia a instancia del 
noble don Agusti de Sena, he trobat lo seguent. 
Vui als treze de abril de 1695. 
Yo domer infrascrit he batiat segons lo ritu de la santa mara Iglesia un fili de don 
Agusti de Sena y de sa muller dona Maria Catharina de Sena, se li a posat nom 
Llorens Joseph, padrins son don Joseph de Sena y dona Josepa Bonet, tots dos de 
Caller, y haxi lo ferme. 
Agusti Rubi, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
Vui en Caller als 16 de febrer de 1698. 
Geroni Gavi Lampis, domer. / 

Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers de esta santa primacial calaritana c. 244 

de com havent cercat lo Quinque Librorum de dita iglesia a instancia del noble don 
Agusti de Sena, he trobat lo segent. 
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Vui al onze de novembre de 1696. 
He batiat segons lo ritu de la Santa Iglesia una criatura fili de don Agusti de Sena 
y de sa muller dona Maria Caterina de Sena, se li posa nom Francisco Diego, 
padrins Placido Calabres y dona Magdalena Bonete y Ruxota, tots de Caller, y haxi 
lo ferme. 
Doctor Antoni Ephis Cardia, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
Vuí en Caller als 16 de febrer de 1698. 
Geroni Gavi Lampis, domer. / 

432 	 1698 gennaio 14, Orosei 
Don Giovanni Guiso Pinna, nobile della villa di Orosei, Francesco Ignazio 

e Demetrio Angelo Guiso, donnicelli della villa di Galtellì, non potendo par-
tecipare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nominano come procurato-
re don Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio. 

c. 245 Die 14 mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo nonagesi-
mo octavo, Orosey. 
En nom de Nostre Senor Deu. 
Sia a tots notory com lo noble don Juan Guiso Pinna, Francisco Ignasio Guiso, 
donzell, y Deometry Angel Guiso, donzeill, de la present vila de Orosey y Galtelly 
respective, coneguts dels nottari y testimonis infrascrits, per quant, per algunas 
ocupassions que tenen, no poden asistir personalment als infraescripts coses, per 
93 fiats de la integritat, zelo y bondat del infrascrit llur Ilegitim procurador cert et 
cetera, asi que et cetera, a l.illustre senor don Francisco Rogger del Conseill de sa 
magestat, procurador real y jutge de son Real Patrimony en tot lo present Regne de 

eidefía, absent et cetera... 

[omissis]' 

c. 245 v. ...Don Juan Guiso Pinna. 
Francisco Ignasio Guiso. 
Diometrio Guiso 
Testimonis a ditas fermas son Balthasar Loddo Siny, nottary, Benardy Bardino y 
Salvador de Querqui, masayos de Orosey, y lo dit Loddo ferma de sa ma. 
Balthasar Loddo Siny, notaci public, so testimony. 
Melchior Pisque, publicus nottarius. 
Praemissis alieno exaratis calamo fidem facit Melchior Pisque, per omne praesens 

I Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Sardiniae Regnum publicus nottarius, haec propria subscribt manu vocatus, roga-
tus et requisitus clausit. 

433 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio, in 

qualità di procuratore di Giovanni Guiso Pinna, nobile di Orosei, nomina al 
suo posto, con gli stessi poteri, il dormiceli° Antonio Elisio Serra. 

Die vigesima nona mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi- c. 245 v. 

mo nonagesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real y jut- 
gie de son Real Patrimoni en tot lo present Regne de Sardena, procurador ab poder 
de substituhir constituhit per lo noble don Juan Guiso Pinna / de la vila de Orosei, c. 246 

segons de la procura consta ab acce rebut en poder del notari Melchior Pisque als 
14 dels presents mes y any, a la qual et cetera, per so, valentze de dit poder de sub- 
stituhir, substituheix a Antoni Efis Serra, donzeill, al qual li dona y confereix tots 
los poders que a dit illustre substituhent se li han dat per dit noble Guiso Pinna, 
promittens habere ratum et non revocare et cetera, segons que axi en dit nom ho 
ferma y jura et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

Procura de don Juan Guiso Pina. 	 c. 246 v. 

A Antonio Efis Serra. / 

434 	 1698 gennaio 16, Orosei 
Pietro Monserrato ed Andrea Guiso Tolo e Francesco Guiso Manca, don-

nicelli rispettivamente delle ville di Loculi e di Galtellì, non potendo parteci-
pare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nominano loro procuratore don 
Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio nel Regno 
di Sardegna. 

Die 16 mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo nonagesi- c. 247 

mo octavo, Orosey. 
En nom de Nostre Senor Deu. 
Sia a tots notory com Pere Monserrat Guiso Tolo, Andres Guiso Tolo y Francisco 
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Guiso Manca, donzeills, de las vilas de Loculy y Galtelly respective y al present en 
esta de Orosey trobats, coneguts dels nottari y testimonis infrascrits, per quant per 
algunas ocupagions que tenen no poden assestir pergonalment als infraescrites 
coses, per go fiats de la integritat, zelo y bondat del infrascrit llur procurador, con-
stituhexen, crean y solemnament ordenan llur llegitim procurador cert et cetera, 
axi que et cetera, a 1.illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, pro-
curador real y jutje de son Real Patrimony en tot lo present Regne de (erdefia, 
absent et cetera... 

[omissis)' 

c. 247 v. ...Pedro Monserratte Guiso Tolo. 
Andres Guiso Tolo. 
Francisco Guíso Manca. 
Testimonis Quirigo Antony Loddo, Baquis Cambone y Juan Maria Mossone, tots 
masaios de la present vila de Orosey, per no saber escrihure no ferman. 
Melchior Pisque, publicus nottarius. 
Praemissis proprio efformatis calamo fidem facit Melchior Pisque, per omne prae- 
sens Sardiniae Regnum publicus nottarius, haec propria manu subscribens, voca- 
tus, rogatus et requisitus clausit. 
Constat mini nottario de rasura in prima pagina ubi legitur "per assestir". / 

435 	 1698 gennaio 14, Orosei 
Don Giovanni Battista Pinna Guiso, don Bartolomeo Pinna Guiso e don 

Tomaso Pinna Puliga, nobili della villa di Orosei, non potendo partecipare al 
Parlamento a causa di alcuni impegni, nominano come procuratore don 
Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio. 

c. 248 Die decimo quarto mensis ianuarii anno a nativitate Dominy millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo octavo, Orosey. 
En nom de Nostre Senor Deu. 
Sia a tots notory com los nobles don Juan Baptista Pinna Guiso, Bartholomes 
Pinna Guiso y don Thomas Pinna Puliga, tots de la present vila de Orosey, cone-
guts dels nottari y testimonis infrascrits, per quant per algunas ocupagions que 
tenen no poden assestir personalment a les infraescrites coses, per go fiats de la 
integritat, zelo y bondat del infrascrit llur procurador, constituhexen, crean y 
solemnament ordenan llur llegitim procurador cert et cetera, asi que et cetera, a 
l.illustre don Francisco Rogger del Conceill de sa magestat, procurador real y jutje 
de son Real Patrimony en tot lo present Regne de erdeia, absent et cetera... 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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[omissis]l 

...Don Juan Bauptista Pinna Guiso. 
Don Bartholomes Pinna Guiso. 
Don Thomas Pinna Puliga. 
Testimonis son Juan Maria Mossone, Antony Angel Lay y Sisinny Loy, tots masa-
yos de Orosey, y no ferman per no saber escrihure y per eills ferma lo infrascrit not-
tari. 
Melchior Pisque, publicus nottarius. 
Praemissis proprio efformatis calamo fidem facit Melchior Pisque, per omne prae-
sens Sardiniae Regnum publicus nottarius, haec propria subscribens manu, voca-
tus, rogatus et requisitus clausit. / 

c. 248 v. 

436 	 1698 febbraio 13, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio, in 

qualità di procuratore di don Giovanni Battista Pinna Guiso, di don 
Bartolomeo Pinna Guiso e don Tomaso Pinna Puliga, nobili della villa di 
Orosei, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, il nobile don Emanuele 
Ripoll. 

Die decima tertia mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi- c. 249 

mo nonagesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real y jut- 
gie de son Real Patrimoni en tot lo present Regne de Sardefia, conegut et cetera, 
fent estes coses com a procurador constituhit y ordenat per los nobles don Juan 
Baptista Pinna Guiso, don Bartholomes Pinna Guiso y don Thomas Pinna Puliga, 
tots de la vila de Orosei, ab poder de substituhír, segons de la procura consta ab 
acte rebut per lo notari Melchior Pisque als 14 de gener del present afiy, a la qual 
et cetera, per go, usant de dit poder de substituhir, substituheix al noble don 
Manuel Ripoll, al qual dona y confereix los matexos poders que a dit illustre sub- 
stituhent se li han conferit ab dita procura, promittens habere ratum et non revo- 
care, segons que axi en dit nom ho ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloní, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

i Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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c. 249 v. Procura de don Juan Baptista Pinna Guiso, don Bertholome Pina Guiso y don 
Thomas Pina 
A don Manuel Ripoll. / 

437 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio, in 

qualità di procuratore di Pietro Monserrato ed Andrea Guiso Tolo e Francesco 
Guiso Manca, dormiceli:* rispettivamente delle ville di Loculi e di Galtellì, 
nomina al suo posto, con gli stessi poteri, Tommaso Ignazio Serra, donnicello 
di Cagliari. 

c. 250 Die vigesima nona mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real y jut-
gie de son Real Patrimoni en tot lo present Regne de Sardea, procurador ab poder 
de substituhir constituhit per Pere Monserrat Guiso Tolo, Andreu Guiso Tolo y 
Francisco Guiso Manca, donzeills de las vilas de Loculi y Galtelli respective, segons 
de la procura consta ab acte rebut en poder del notari Melchior Pisque als 16 dels 
presents mes y giy, a la qual et cetera, per go, usant de dit poder de substituhir, sub-
stituheix a Thomas Ignassi Serra, donzeill de esta ciutat, al qual li dona y confereix 
los matexos poders que al dit illustre Rogger li han conferit llur sobredits princi-
pale, promittens habere ratum et non revocare, segons que axi en dit nom ho ferma 
y jura et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bemart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

c. 250 v. Procura de Pedro Monserrat Guiso Tolo, Andres Guiso Tolo y Francisco Guiso 
Manca. 
Thomas Ignacio Serra. 
Francisco Guyso pruebe que no se halla habilitado. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Fede battesimale di Tommaso Demetrio, figlio di don Giovanni Battista Pinna 
Guiso e di donna Caterina Puliga, di Galtellì. 
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En los dies y nueve del presente mes de maio del presente ano de mil seisientos set- c. 251 
tenta y seis, Salvador Fois, cura d.esta parroquial de Galtelly, bauptize segun el ritu 
de la santa madre Iglesía romana a Thomas Deometrio, hijo legitimo de don Juan 
Baptista Pinna y de dona Cathelina Puliga, conguges besinos d.esta misma villa, 
fueron padrinos don Jaime Sotgiu y dona Ignesa Guiso, besinos de dicha villa. 
Fois, cura de Galtelly. 
Certifico y ago fe jo cura baxoscripto que por instancia del noble don Juan Baptista 
Pinna Guiso he sacado la sobre escrita fe del libro intitulado Quinque Librorum, 
palabra ni dicion alguna mudada sino fielmente como esta escripto en dicho libro. 
En fe de lo qual doy la presente firmada de mi mano. 
En Galtelly a los 26 de henero del ano 1698. 
Francisco Antonio Pugiony Guiso, cura. 
Iesus. 
Dia 28 de henero 1698, Galtelly. 
Hago fe yo escrivano d.esta corte bajo escripto de que la fe contenida en esta papel 
que es del bautismo del noble don Thomas Deometrio Pinna Puliga es escripta por 
manos del reverendo Francisco Antonio Pugiony Quesa, cura de la dicha y pre- 
sente villa de Galtelly. 
En fe de las quales cosas, instado y requerido del dicho noble don Thomas Pinna 
Pilussio, pago la presente fe y certificatoria sellada con el sello y armas d.esta corte 
del marquesado de Alby y fermada de manos de my infrascripto escrivano, dia y 
ano susodichos. 
Juan Antonio Conju, nottario publico. 
(SN) / 

B. Fede battesimale di Giovanni Battista, figlio di don Giovanni Battista Pinna e di 
donna Gerolama 011a, di Orosei. 

En los onze de henero del ano mil seicientos noventa, Orosey. 	 c. 252 
Jo el reverendo Jaime Pinna, rector de la presente villa, he bautizado segun el ritu 
de la santa madre Iglesia romana a Juan Bauptista, hijo legitimo de don Juan 
Baptista Pinna y de donna Geronima 011a, congiunges veginos d.esta villa, fueron 
padrinos don Joseph Pinna y dona Cathalina Sotgiu, assimismo vesinos d.esta villa. 
Retor Jaime Pinna Mugianu. 
Ago fe jo cura infraescrito que a instancia del noble don Juan Baptista Pinna Guiso 
he sacado la infraescrita fe del libro intitulado Quinque Librorum, palabra ni 
dicion alguna mudada sino fielmente como esta escrito en dicho libro. 
En fe de lo qual doy la presente firmada de mi mano. 
En Orosey y henero a los veinte y sinco de 1698. 
Francisco Dore, cura. 
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Dia 29 de jener 1698, Orosey. 
Ago fe yo notario y escrivano de esta corte baxo escripto de que la fe contenida en 
este papel que es del bautismo del noble don Joan Bautista Pinna 011a, escripta por 
manos del reverendo Francisco Dore, cura de esta de Orosey. 
Eri fe de las quales cosas instado y requerido del dicho noble don Joan Bautista 
Pinna ago la presente fe y ertificatoria sellada con el sello y armas de esta corte del 
presente marquesado de Albis y fermada de my notario y escrivano infrascripto, dia 
y ano sobredkho. 
Bonifassio Pinna, nottario publico scriba, hago fe, de quibus et cetera. 
(SN) / 

C. Fede battesimale di Antonio Francesco Bernardo, figlio di Giovanni Battista Pinna 
e di donna Maria Chiara Manca, di Orosei.  

c. 253 Noverint universi quod inter cetera que continentur in quodam libro recondito in 
baptismali fonte huius parrochiali eclesiae Santi Cipriani villae de Dorgaly episco-
palis galtellinen, in quo sunt scripti qui sanctum baptismatis sacramentum recepe-
runt in presenti oppido, est continuatum sequens testimonium, prout sequitur, de 
verbo ad verbum. 
En veinte y dos dias del mes de agosto del presente ario mil seissientos ochenta y 
seis. 
Jo el reverendo doctor Gavino Manca de Prado, rector de la iglesia parroquial 
d.esta villa de Dorgaly, baptize segun el ritu de la sancta madre Iglesia romana a 
Antonio Francisco Bernardo, hijo legitimo del noble don Juan Baptista Pinna y de 
dofia Maria Clara Manca, coniuges, vesinos de la villa de Orosey, fueron padrinos 
don Jayme Sogio y dofia Ignes Guiso, vezinos de la villa de Galtelly. 
Et ut praedictae coppiae veluti suo praefacto originali in iudicio et extra plaena 
adhibeatur fides, hic me subscribo ego doctor Gavinus Manca de Prato huius 

c. 253 v. parochialis ecclesiae Sancti Cipriani oppidi de / Dorgaly, rogatus ac requisitus, sub-
scribo et claudo. 
Doctor Gavinus Manca de Prato, de Dorgaly rector. 
Dorgali y henero 22 de 1698. 
Ha fe jo escrivano d.esta corte bajo escripto de que la fe contenida en este papel 
que es del bautismo del noble don Antonio Francisco Bernardo Pinna Manca es 
escripta y subscripta per manos del muy reverendo doctor Gavino Manca de 
Prado, rector d.esta parroquial iglesia de Dorgali. 
En testimonio y crehenQia del qual instado lo certifico y firmo y va sellado con el 
sello y armas d.esta corte marquesado de Albis, dia y ano susodicho. 
Doctor Sebastian Melis Pu[...]. 
(S) / 
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438 	 1698 gennaio 12, Oristano 
Don Domenico Antonio Paderi, nobile e vicario reale della città di 

Oristano, non potendo partecipare al Parlamento a causa di alcuni impegni, 
nomina suo procuratore don Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del 
Reale Patrimonio. 

Die decimo secundo mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcente- c. 254 

simo nonagesimo octavo, Oristanei. 
En nom de Nostre Seiior Deu. 
Sia a tots nottori com lo noble y magnifich don Domingo Antony Padery, lo pre-
sent ani veguer real d.esta ciutat de Oristany, dels nottaris et testimonis infrascrits 
conegut, per quant per algunas ocupassions que te no pot adsistir personalment a 
les infrascrites coses, per .o, fiat de la integritat, zelo y bondad del infrascrit son 
procurador cert et cetera, axi que et cetera, a Illustre don Francisco Rogger del 
Conceill de sa magestad, procurador real y jutge de son Real Patrimoni en tot llo 
present Regne de Cerdefia, absent et cetera... 

[omissidi 

...Don Domingo Antonio Paderi. 
Francisco de Sogos, nottari. 
Testimonis son Juan Antiogo Nocu y Francisco Vaca de esta ciutat y se firman. 
Juan Antiogo Nocu. 
Francisco Vaca. 
Praemissis partim proprio et partim alieno calamo efformatis ego fidem facio 
Franciscus de Sogos, publicus nottarius cívitatis Oristanei, instatus et requisitus 
clausi. / 

c. 254 v. 

439 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di don Domenico Antonio Paderi, nobile della città di 
Oristano, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, il nobile don Giuseppe de 
Sena. 

Die vigesima nona ianuarii 1698, Calarí. 	 c. 254 v. 

Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurator real en tot 
lo present Regne de Sarddia, conegut et cetera, fent estes coses com a procurador 
del noble don Domingo Antoni Paderi de la ciutat de Orystany, segons de la pro- 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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cura consta ab acte rebut en poder del notari Francisco de Sogus als 12 dels pre-
sents mes y afiy, per go, valentze de la facultat de substituhir, substituheix al noble 
don Joseph de Sena, al qual li dona y confereix los matexos poters que ab dita y 
precalendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promitens habere 
ratum et cetera, y lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, nottari public de Caller, instat y requi-
rit. / 

Certificato allegato alle procure e alle abilitazioni. 
Fede battesimale di Ignazio Giuseppe Moncada, figlio di don Matteo Pellizer 
Moncada e di donna Serafina Vacca, di Cagliari. 

c. 255 Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers de esta santa iglesia primacial cala-
ritana que havent cercat lo Quinque Librorum a instancia de don Ignassi Moncada 
y Bafiola, he trobat lo seguent. 
Vuy als vint y quatre de mars del ayn mil siscentes vuitanta y dos. 
Lo molt reverent sefior don Diego Cutgia, canongie calaritano y vicari generai en tot 
lo archipisbat de Caller, ha batiat segons lo ritu de la santa mare Iglesia, un fili del 
doctor don Matheo Pellizer y Moncada y de sa muller dofia Serafina Vaca, tots de 
Caller, se li posa nom Jgnassí Joseph, padrins lo magnifich don Raphael Martora 
natural de Mallorca, y dofia Esperansa de Moncada de Caller, y axi lo ferme. 
Francisco Antoni Mula, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
Vui en Caller als 17 de febrer de 1698. 
Antoni Salvay, domer. 

440 	 1698 gennaio 14, Orosei 
Don Giuseppe e don Pietro Pinna Guiso e don Tommaso Pinna Sogiu, 

nobili della villa di Orosei, non potendo partecipare al Parlamento a causa di 
alcuni impegni; nominano loro procuratore don Francesco Rogger, procurato-
re reale e giudice del Reale Patrimonio. 

c. 256 Die 14 mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo nonagesi-
mo octavo, Orosey. 
En nom de Nostre Sefior Deu. 
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Sia a tots nottori com los nobles don Joseph Pinna Guiso, don Pere Guiso Pinna y 
don Thomas Pinna Sogiu, tots de la present vila, coneguts dels notary y testimonis 
infrascrits, per quant per algunas occupacions que tener no poden assestir perso-
nalment a les infrascrites coses, per go, fiats de la integritat, zelo y bondat del infra-
scrit llur procurador, constituexen, crean y solemnament ordenan llur llegitim pro-
curador cert et cetera, axi que et cetera, a 'Illustre don Francisco Roger, del 
Conseill de sa magestat, procurador real y juge de son Real Patrimony en tot lo pre-
sent Regne de Cerdefia, absent et cetera... 

[omissis]'  

...Don Josseph Pinna Guiso. 
Don Pedro Guiso Pinna. 
Don Thomas Pinna Sogiu. 
Testimonis presents a dites fermas son Antony Rodrigues Carta, escrivent, Sisinny 
Loy y Antony Angel Lay, massayos de Orosey. 
Antonio Rodrigues Carta, soy testigo. 
Melchior Pisque, publicus notarius. 
Praemissis alieno exaratis calamo fidem facit Melchior Pisque per omne praesens 
Sardiniae Regnum publicus nottarius, haec propria manu subscribens, vocatus, 
rogatus et requisitus clausit. 

c. 256 v. 

441 	 1698 febbraio 13, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio, in 

qualità di procuratore di don Giuseppe e don Pietro Pinna Guiso e don 
Tommaso Pinna Sogiu, nobili della villa di Orosei,  nomina al suo posto, con 
gli stessi poteri, il dormiceli° Sebastiano de Montis. 

Die decima tenia mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi- c. 256 v. 
mo nonagesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real y jut- 
gie de son Real Patrimoni en tot lo present Regne de Sardena, conegut et cetera, 
fent estes coses com a procurador constituhit y ordenat ab poder de substituhir por 
los nobles don Joseph Pinna Guiso, don Pedro Guiso Pinna y don Thomas Pinna 
Sotgiu, tots de la villa de Orosei, segons de / la procura consta ab acce rebut per lo c. 257 
notari Melchior Pisque als 14 de gener del present atiy, a la qual se hatgia relacio, 
per go, usant de dit poder de substituhir, substituheix a Sebastia de Montis, don- 
zeill, al qual li dona y confereix los matexos poders que a dit illustre substituhent 
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se li ha conferit ab la precalendada procura, promittens habere ratum et non revo- 
care et cetera, segons que axi lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, notari public de Caller, instat y requirit. 
Don Thomas Pinna no tiene la edad. / 

c. 257 v. Procura de don Joseph Pina Guiso, don Pedro Guiso Pinna y don Thomas Pina 
Sogiu. 
A Sebastian de Montis. / 

Certificato allegato alle procure e alle abilitazioni. 
Fede battesimale di Tommaso Francesco Pinna, figlio di don Giuseppe Pinna e di 
donna Caterina de Sotgiu, di Orosei. 

c. 258 En los dos de abril del corriente ano de mil seicientos setenta y nueve, Orosey. 
Jo el venerable Januario Loddo, cura de la presente villa, he bautizado segun el rito 
de la santa madre Iglesia romana a Thomas Francisco Pinna, hijo legitimo de don 
Joseph Pinna y de donna Cathalina de Sotgiu, vezinos d.esta villa, fueron padrinos 
don Jaime Sotgiu y dona Inesa Guiso de la villa de Galtelly, de quibus fidem facio, 
die et anno ut supra. 
Ago fe de verdad yo cura infraescrito de la presente villa que instado por el noble 
don Joseph Pinna he mirado en el Quinque Librorum donde suelen assentarse los 
que regiben el sancto sacramento del bautismo y de alli he sacado el assiento sobre 
escrito verbo ad verbum, sin mutacion alguna de palabra ni periodo. 
En cuya fe de lo qual doi la presente firmada y escrita de mi pupo. 
Hoi en Orosey y henero en los veinte y ocho de mil seigientos noventa y ocho. 
Francisco Dore, cura. 
Dia 29 de henero 1698, Orosey. 
Ago fe de verdad yo notario y escrivano baxo escripto de que la fe arriba continua-
da en este papel que es del bautismo del noble don Thomas Pinna Sogiu, es escripta 
por manos del reverendo Francisco Dore, cura de la dicha y presente villa de Orosey. 
En fe de las quales cosas instado y requerido del dicho noble don Thomas Pinna 
Sotgiu hago la presente fe y ertificatoria selladda con el sello y armas de esta corte 
del presente marquesado de Albis y fermadada de my notario y escrivano infra-
scripto, dia y ano sobredkhos. 
Bonifassio Pinna, nottario publico scriba, de quibus et cetera. 
(S) / 
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442 	 1698 gennaio 13, Tempio 
Don Gavino Ritzo, donnicello della villa di Tempio, non potendo parteci-

pare al Parlamento, nomina suo procuratore don Francesco Rogger, procura-
tore reale del Regno di Sardegna. 

Die 13 ianuarii 1698, Tempii. 	 c. 259 

Sia a tots nottori de com lo noble don Gavi Ritzo, donzell de la vila de Tempio, 
conegut et cetera, per quant per sa sacra catholica regia magestat lo rey, nostre 
sefior, que Deu guarde, y en son nom y representant sa propria persona lo excel-
lentissim sefior don Josef de Solís, conde de Montellano, del Consell de sa prefac-
ta regia magestat, virrey, llochtinent y capita generai en lo present Regne de 
Sardefia, se ha de celebrar real y generai Parlament, per lo qual es estat convocat 
dit noble Ritzo, y com por trobarse llegitimament impedit no pot personalment 
adsistir en dites Corts y juntes generals, sciens autem quod quidquid per alium facit 
per se ipsum facere videtur, per tant de son grat y certa siencia fa, constituex, crea 
y solemnement ordena son procurador cert, ita quod et cetera, al molt illustre don 
Francisco Rogger del Consell de sa magestat y son procurador real en el present 
Regne, absent com si fos present et cetera... 

[omissis] i 

...Don Gavi Ricio. 
Testimonis foren presents lo reverent Díego Maxiu, que ferma de sa ma, y mestre 
Nicolas Farina, que ferma de sa ma, ambos de aquesta vila, coneguts et cetera. 
Diego Maxio, testimoni. 
Nicolas Farina, testimoni. 
Carolus Bonicelli, notarius. 
Praemissis propria manu scriptis fídem praestat indubiam Carolus Bonicelli, 
authoritate regia per totum Sardiniae Regnum publicus notarius, qui requisitus et 
cetera. 

c. 259 v. 

443 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di don Gavino Ritzo, nobile di Tempio, nomina al suo posto, 
con gli stessi poteri; il nobile don Giovanni Tommaso Cuttis. 

Die vigesima nona ianuarii anno 1698, Calari. 	 c. 259 v. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en 
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tot lo present Regne de Sardekia, conegut et cetera, fent estes coses com a procu-
rador del noble don Gavi Ritzo, de la vila de Tempio, segons de la procura consta 
ab acte rebut per lo notari Carlos Bonicelli als 13 dels presents mes y ariy, per go, 

c. 260 valentze de la / facultat de substituhir, substituheix al noble don Juan Thomas 
Cutty, al qual li dona y confereix los matexos poders que ab dita y precalendada 
procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens habere ratum et cetera, y 
lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascripts. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bemart Tanat, notari public de Caller, instat y requirit. / 

c. 260 v. Procura fermat per lo noble don Gavi Ricio a favor del molt illustre don Francisco 
Rogger, procurador real y del Consell de sa magestad, sicut intus. 
A don Juan Thomas Cutty. / 

444 	 1698 gennaio 21, Sorgono 
Antioco Serra, donnicello della villa di Sorgono, non potendo partecipare al 

Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore don Francesco 
Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio. 

c. 261 Die vigesima prima mensis ianuarii anno a nativitate Domini milessimo sexagessi-
mo nonogesimo octavo, Sorgono. 
En nom de Nostre Setior Deu. 
Sia a tots nottori com Antiogo Serra, donzeill, en la present vila de Sorgono 
comorant, conegut del notary y testimonis infrascrits, per quant per algunas 
ocupasions que te no pot assistir personalment a les infrascrites coses, per go, 
fiat de la integritat, zelo, bondat del infrascrit son procurador, constituex, crea 
y solenament hordena son llegitim procurador cert et cetera, axi que et cetera, 
a l.illustre don Francisco Roger del Congell de sa magestat, procurador real y 
jugie de son Real Patrimony en tot lo present Regne de Zerdetia, absent et cete-
ra... 

[omissis] 

c. 262 ...Antiogo Serra. 
Testimonis son Juan Maria Perra y Lupfero Zedde, tots dos mestres de Sorgono, y 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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no ferman. 
Eleuterius Spissuny. 
Praemissis proprio calamo exaratis fidem fagit Eleuterius Spissu, publicus notarius 
villae de Sorgono, qui rogatus et requisitus clausit. 

445 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di Antioco Serra, donnicello di Sorgono, nomina al suo posto, 
con gli stessi poter:, il nobile don Giovanni Tommaso Cuttis. 

Die vigesima nona ianuarii anno 1698, Calari. 	 c. 262 
Lo illustre don Francisco Rogger, del Conseill de sa magestat, procurador real en 
tot lo present Regne de Sardefia, conegut et cetera, fent estes coses com a procu- 
rador de Antiogo Serra, donzeill de la vila de Sorgono, segons de la procura con- 
sta ab acte rebut per lo notari Eleuteri Espissu als / vynt y hu dels presents mes y c. 262 v. 
aiiy, per go, valentze de la facultat de substituhir, substituheix al noble don Juan 
Thomas Cutty, al qual li dona y confereix los matexos poders que ab dita y preca- 
lendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens habere ratum et 
cetera, y lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascripts. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, notari public de Caller, instat y requirit. 

1698, Sorgono. 
Procura feta y fermada per Antiogo Serra, donzeill de la present vila de Sorgono, 
sicut intus. 
A don Juan Thomas Cuttis. / 

446 	 1698 gennaio 14, Belvì 
Marco Antonio Serra Carta, donnicello della villa di Belvì, non potendo 

partecipare al Parlamento a causa di alcuni impegni; nomina suo procuratore 
don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna. 

Die 14 mensis ianuarii 1698, Belvy. 	 c. 263 
En nom de Nostre Sefior Deu. 
Sia a tots (notori com) Marc Antoni Serra Carta, donzeill de la present vila de 
Belvy, conegut del notary y testimonis infrascrits, atenent y considerant que per 
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algunes llegitimes ocupasions no pot pergonalment trobar.se  ni asistir pergonal-
ment a les infrascrites coses, sabent enpero quod quid per alium fagcit per ge issum 
facere viditur, per go de son grat y certa siengia en aquella millor via, forma que de 
dret y alias li es Ilicit y premes fa, constituex, crea y solennament ordena son pro-
curador cert y especial y axi que et cetera, a l.illustre senor don Francisco Rogger 
del Conceill de sa magestad, son procurador real en el present Regne de Sardegna, 
absent et cetera... 

[omissis]l 

c. 263 v. ...Marco Antonio Serra Carta. 
Testimonis presents a les pr(e)dictes coses son les pergones de Cosme Tore y Juan 
Mura Meli, tots de la present vila de Bilvi y no ferman, sols lo notari infrascrit. 
Miguel Angel Lay de Ligia, notari. 
(SN) Signum mei, Michaelis Angeli Lay de Ligia oppidi de Gavoy, authoritate regia 
publici notarii, qui, preditis proprio calamo subscriptis afuit et de quibus fidem 
facit, clausit. 

447 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di Marco Antonio Serra Carta, donnicello di Belvì, nomina al 
suo posto, con gli stessi poteri, il nobile don Giovanni Tommaso Cuttis. 

c. 263 v. Die vigesima nona ianuarii anno 1698, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en 

c. 264 tot lo / present Regne de Sarddia, conegut et cetera, fent estes coses com a procu-
rador constituhit per Marc Antoni Serra Carta, donzeill de la vila de Belvy, segons 
de la procura consta ab acte rebut per lo notari Miquel Angel Lay de Ligia als 14 
dels presents mes y afiy, per go, valentse de la facultat de substituhir, substituheix 
al noble don Juan Thomas Cutty, al qual li dona y confereix los matexos poders que 
ab dita y precalendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens 
habere ratum et cetera, y lo firma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascripts. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bemart Tanat, notari public de Caller, instat y requirit. / 
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1698, Bilvy. 	 c. 264 v. 
Copia de poders de Marco Antonio Serra Carta, donzeill, a favor del illustre pro- 
curador real de sa magestat, que Deu guarde, del present Regne, segons dins. 
Lay de Ligia, notari. 
A Juan Thomas Cutty. 
Don Juan Thomas Cutty. / 

448 	 1698 gennaio 18, Iglesias 
Don Antioco de Espinosa, luogotenente del procuratore reale nella città di 

Iglesias, non potendo partecipare al Parlamento a causa di alcuni impegni; 
nomina suo procuratore don Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del 
Reale Patrimonio. 

Die decima octava mensis ianuarii anno Domini 1698, Eclesiis. 	 c. 265 
En nom de Nostre Setior Deu. 
Sia a tots notory com lo noble don Antiogo de Espinosa, thinent de procurador real 
de la present ciutat de Iglesias, conegut dels notari y testimonis infrascrits, per 
quant per algunas ocupassions que te no pot assistir personalment a les infrascrites 
coses, per so, fiat de la integritat, zelo y bondat del infrascrit son procurador con-
stituex, crea y solemnement ordena son llegitim procurador cert et cetera, axi que 
et cetera, a 'illustre don Francisco Rogger del Conceill de sa magestad, procurador 
real y jutgie de son Real Patrimony en tot lo present Regne, absent et cetera... 

[omissis] 

...Don Antiogo de Espinosa. 
Testimonis son mestre Cipriano Caria, pescador, y Antiogo Gambony, massaio de 
Iglesias [...], y per no saber aquells escriure ferma lo notari infrascrit. 
Francisco Pinna y Carta, notari. 
Praemissis proprio calamo scriptis fidem indubiam facio ego Franciscus Pinna et 
Carta, authoritate regia per omne presens Sardiniae Regnum publicus notarius, et 
haec etiam propria manu subscribens, requisitus clausi. / 

449 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di don Antioco de Espinosa, nobile della città di Iglesias, nomi-
na al suo posto, con gli stessi poteri, il nobile don Antioco de Sena. 
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c. 266 Die vigesima nona ianuarii anno 1698, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en 
tot lo present Regne de Sardefia, conegut et cetera, fent estes coses com a procu-
rador constituhit per lo noble don Antiogo de Espinosa de la ciutat de Yglesias, 
segons de la procura consta ab acte rebut per lo notari Francisco Pinna y Carta als 
18 dels presents mes y afly, per go, valentze de la facultat de substituhir, substitu-
heix al noble don Antiogo de Sena, al qual li dona y confereix los matexos poders 
que ab dita y precalendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promit-
tens habere ratum et cetera, y Io ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascripts. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bemart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

c. 266 v. Procura para las Corts de don Antiogo Espinosa a favor del illustre selior don 
Francisco Rogger. 
A don Antiogo de Sena. / 

450 	 1698 gennaio 15, Oristano 
Don Salvatore Crucu Comina, nobile della città di Oristano, non potendo 

partecipare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore 
don Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio. 

c. 267 Die decima quinta mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo octavo, Oristanei. 
En nom de Nostre Seiior Deu. 
Sia a tots nottory com lo noble don Salvador Crucu y Comina d.esta ciutat de 
Oristany, conegut dels notari y testimonis infrascritts, per quant per algunas ocu-
passions que te no pot adsistir personalment a les infrascrittes coses, per so, fiat de 
la integritat, zelo y bondad del infrascritt son procurador, constituex, crea y solem-
nament ordena son llegitim procurador cert et cetera, axi que et cetera, a illustre 
don Francisco Rogger del Conceill de sa magestad, procurador real y jutge de son 
Real Patrimony en tot lo present Regne de Cerderia, absent et cetera... 

[omissis] 

c. 268 «.Don Salvador Crucu y Comina. 

I Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Francisco de Sogus, nottari. 
Testimonis son Juan Antiogo Nocu y Francisco Vaca, de esta ciutat y se firman. 
Juan Antiogo Nocu. 
Francisco Vaca. 
Praemissis alieno calamo efformatis ego fidem fatio Franciscus de Sogus, publicus 
notarius, civis Oristanei, instatus et requisitus clausi. 

451 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di don Salvatore Crucu Comina, nobile della città di Oristano, 
nomina al suo posto, con gli stessi poteri, il nobile don Antioco de Sena. 

Die vigesima nona ianuarii anno 1698, Calari. 	 c. 268 

Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en 
tot lo present Regne de Sardefia, conegut et cetera, fent estes coses com a procu-
rador constituhit del noble don Salvador Crucu y Commina de la ciutat de 
Oristatiy, segons de la procura consta ab acte rebut per lo notari Francisco de 
Sogus als 15 dels presents mes y aiiy, per go, valentse de la facultat de substituhir, 
substituheix al noble don Antiogo de Sena, al qual li dona y confereix los matexos 
poders que ab dita y precalendada procura se han dat a dit illustre substituhent, 
promittens habere ratum et cetera, y lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascripts. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

Procura fetta y fermada per lo noble don Salvador Crucu y Comina, thinente de c. 268 v. 

procurador real de esta ciutat, a favor del illustre don Francisco Rogger, ut intus. 
A don Antiogo de Sena. / 

452 	 1698 gennaio 12 Oristano 
Don Giuseppe Crucu, nobile della città di Oristano, non potendo parteci-

pare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore don 
Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio. 

Die decimo secundo mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcente- c. 269 

simo nonagesimo octavo, Oristanei. 
En nom de Nostre Sefior Deu. 
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Sia a tots notory com lo noble don Joseph Crucu de esta ciutat de Oristany, dels 
notari y testimonis infrascrits conegut, per quant per algunas ocupacions que te no 
pot adsistir personalment a les infrascrites coses, per so, fiat de la integritat, zelo y 
bondat del infrascrit son procurador, constituex, crea y solemnament ordena son 
llegitim procurador cert et cetera, axi que et cetera, a l.illustre don Francisco 
Rogger del Concedi de sa magestad, procurador real y jutje de son Real Patrimonio 
en tot lo present Regne de Cerdefia, absent et cetera... 

[omissis] 

c. 269 v. ...Don Joseph Crucu. 
Francisco de Sogus, nottari. 

c. 270 Testimonis son Juan Antiogo Nocu y Francisco Vaca, / tots ciutadans de esta cíu- 
tat de Oristain, y se ferman. 
Juan Antiogo Nocu. 
Francisco Vaca. 
Praemissis alieno calamo efformatis ego fidem fatio Franciscus de Sogus, publicus 
nottarius, civis Orístanei, instatus et requisitus clausi. 

453 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di don Giuseppe Crucu, nobile della città di Oristano, nomina 
al suo posto, con gli stessi poteri, il nobile don Antioco de Sena. 

c. 270 Die vigesima nona ianuarii anno 1698, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en 
tot lo present Regne de Sarderia, conegut et cetera, fent estes coses com a procu-
rador constituhit per Io noble don Joseph Crucu de la ciutat de Oristayn, segons 
de la procura consta ab acce rebut per lo notari Francisco de Sogus als 12 dels pre-
sents mes y ally, per so, valentze de la facultat de substituhir, substituheix al noble 
don Antiogo de Sena, al qual li dona y confereix los matexos poders que ab dita y 
precalendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens habere 
ratum et cetera, y lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascripts. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bemart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

i Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Procura fetta y fermada per lo noble don Joseph Crucu de esta ciutat de Oristany c. 270 v. 

a favore del illustre don Francisco Rogger, ut intus. 
A don Antiogo de Sena. 
A don Antiogo de Sena. / 

Certificato allegato alle procure e alle abilitazioni. 
Fede battesimale di Giuseppe Filippo Grixoni, figlio del donnicello Antonio Grixoni 
e di Elena Gilla, di Ozieri. 

Doy fe y testimonio de verdad yo infraescritto doctor y archipreste de como a petis- c. 271 

sion de don Joseph Grixoni tengo buscado el Quinque Librorum donde se allan 
assentados los que se han bautizado en esta collegiatta y parrochial iglesia, y tengo 
allado lo seguiente. 
Die 8 diciembre 1651, Ottiery. 
Jo canonigu Matheu Gilla appo baptizadu unu figiu de Antoni Grixoni, donzell, et 
de senora Elena Grixoni &dia, si li at postu a nomen Josephe Fidipu, padrinos su 
nobile Deri Filipu Grixoni et senora Margarida Satta Restarone. 
Idem Gilla. 
En fe de lo qual doy el presente testimonio escritto y firmado de mi mano, sellado 
con el sello de esta collegiatta. 
Ossie[r] y octubre a 29 de 1697. 
EI doctor y archipreste Nicolas Satta Sanna. 
(S) / 
(SN) Signal de mi Jorge Coco Madau de la villa de Ogier, por autoridad real en este c. 271 v. 
Reino publico nottario, que la retroscrita atestassion hecha por el reverendo doc- 
tor Nicolas Satta Sanna, archipreste d.esta reverenda collegiata de Ocier, que va 
sellada con el sello que acostumbra el reverendo Cabildo, es propria literatura y 
subscrission del dicho reverendo doctor y archipreste, tanto por conosserla mui 
bien dicha subscrission y literatura como y tambien por constarle de ore proprio 
haver.la  el hecha. 
En fe y testimonio de lo qual doi la presente por haver.me.la  instada por el licen- 
ciado Juan Salvador Grixoni, sacerdote, de quibus et cetera, rogatus et cetera. 
(SN) Signal de mi Joseph Arrica de Sena de la villa de Ozier y por auctoridad appo- 
stolica y regia de publico nottario en todo el presente Reyno de Sardena, como la 
arriba escrita atestassion del muy reverendo doctor Nicolas Satta Sanna, archipre- 
ste de esta sancta iglesia colegiata de la presente villa, que ba sellada con el sello de 
dicha colegiata y hecha a pedimiento de don Joseph Grissony de esta y dicha villa, 
su fecha en beynte y nuebe del cerca passado mes de octubre de el corriente ano, 
aquel carater y escritura es del dicho doctor reverendo archipreste ya por conos- 
ser.lo muy bien ya porque el m Ismo lo participo al nottario infrascritto de haver 
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dado tal testimonio como y tambien dicho sello es lo mismo que dicha colegiata 
suele poner en semejantes escritos. 
En cuyo testimonio doi la presente instandome el venerable Juan Salvador 
Grissone, hermano del dicho don Joseph, por su pretendido interes. 
Hoy en Ozier y noviembre a veinte y ocho dias del ano del Sefior mil seissientos 
nobenta y siette afios. / 

454 	 1698 gennaio 20, Castellaragonese 
Don Francesco Roig Salvino, nobile della città di Castellaragonese, non 

potendo partecipare al Parlamento a causa di affari molto urgenti riguardanti 
la sua famiglia, nomina suo procuratore don Francesco Rogger 

c. 272 A veinte dias del mes de henero del ano del nacimiento de Dios, nuestro sefior 
Jesuchristo, 1698, en la ciudad de Castillo Aragones. 
En el nombre de Dios, amen. 
Sea a todos notorio qualmente el noble don Francisco Roig y Salvino, vecino de 
esta ciudad de Castillo Aragones, del nottario infrascrito mui bien conosido et cete-
ra, por quanto se halla ligitimamente ocupado en negossios muy urgentes de su 
casa y familia y por esta causa no puede personalmente assistir a las infrascritas 
cosas, sabiendo pero quod quid per alium fecit per se ipsum facere videtur, por 
tanto de su buen grado y cierta siensia y en todo el mejor modo que de derecho 
puede y deve hase, constituhie y finalmente ordena su procurador cierto y espesial 
et cetera, ita quod et cetera, al muy illustre sefior don Francisco Rogger, que esta 
ausente et cetera... 

[omissis]'  

c. 272 v. ...Don Francisco Roig y Salvino. 
Testes presentes son los nobles don Antonio Pees y don Jayme Rizio Misorro, que 
firman de sus manos, conocidos et cetera. 
Don Antonio Pes Tedde. 
Don Jayme Misorro Rizio. 
Carlotto, notarlo. 
De praemissis alieno calamo scriptis fidem facio ego Salvator Carlotus, civis civita- 
tis Castri Aragonensis, authoritate regia per hoc omne praesens Sardiniae regum 
publicus notarius, quibus interfui, requisitus clausi. / 

I Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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455 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in quali-

tà di procuratore di don Francesco Roig Salvino, nobile della città di 
Castellaragonese, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, il nobile don 
Antonio de Litala. 

Die vigesima nona ianuarii anno 1698, Calari. 	 c. 273 

Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en 
tot lo present Regne de Sardetia, conegut et cetera, fent estes coses com a procu-
rador constituhit per lo noble don Francisco Roig y Salvino de la ciutat de Castelli 
Aragones, segons de la procura consta ab acte rebut per Io notari Salvador Carloto 
als 20 dels presents mes y aiiy, per go, valentze de la facultat de substituhir, substi-
tuheix al noble don Antoni de Litala, al qual li dona y confereix los matexos poders 
que ab dita y precalendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promit-
tens habere ratum et cetera, y lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bemart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

Procura de don Francisco Roig y Salvino para las Corts a favor de l.illustre sehor c. 273 v. 

procurador real don Francisco Roger. 
A don Antonio de Litala. 
A don Antonio de Litala. / 

456 	 1698 gennaio 8, Sassari 
Don Cristoforo Quesada, nobile della città di Sassari, non potendo parteci-

pare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore don 
Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio. 

Die octava mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non- c. 274 

agesimo octavo, Sasseri. 
En nom de Nostre Setior Deu. 
Sia a tots nottory com lo noble don Christoval Quesada de la present ciutat, cone-
gut del nottari y testimonis infrascrits, per quant per algunas ocupagions que se li 
offerexen no pot assistir personalment a les infrascrites coses, per go, fiat de la inte-
gridat, zelo y bondat de I.infrascrit son procurador, constituex, crea y solemnament 
ordena son llegitim procurador cert y espegial, axi que et cetera, a l.illustre don 
Francisco Rogger del Consell de sa magestat, procurador real y jutgie de son Real 
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Patrimoni en tot lo present Regne de Serdena, absent et cetera... 

[omissis] ' 

c. 274 v. ...Don Christoval Quesada. 
Testimonis son los infrascrits. 
Agustin Satta, testigo. 
Baquis de Aquena, testigo. 
In quorum praemissorum haec aliena manu scribens, (idem facit Ioannes Iosephus 
Mura, appostolica et regia authoritate per hoc praesens Sardiniae Regnum publi- 
cus nottarius, rogatus et requisitus clausit. 

457 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di don Cristoforo Quesada, nobile della città di Sassari, nomi- 
na al suo posto, con gli stessi poteri, il nobile don Antonio de Litala. 

c. 274 v. Die vigesima nona ianuarii anno 1698, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en 
tot lo present Regne de Sardefia, conegut et cetera, fent estes coses com a procu-
rador constituhit per lo noble don Christoval Quesada de la ciutat de Sasser, segons 
de la procura consta ab acte rebut per lo notari Juan Joseph Mura y Carta als 8 dels 
presents mes y any, per go, valentze de la facultat de substituhir, substituheix al 
noble don Antoni de Litala, al qual li dona y confereix los matexos et cetera. / 

458 	 1697 dicembre 5, Ozieri 
Giovanni Antonio del Mestre del Rio, donnicello di Ozieri, non potendo 

partecipare al Parlamento a causa di legittime difficoltà, nomina suo procura-
tore il fratello don Diego del Mestre del Rio, dottore in leggi, domiciliato a 
Cagliari. 

c. 275 Die quinta mensis decembris anno a nativitate Domini millesimo sexgentesimo 
nonagesimo septimo, Ociery. 
En nom de Nostre Seflor Deu. 
Sea a tots notori y manifest com Juan Antoni del Mestre y del Rio, donzel de la pre-
sent vila, conegut per lo infrascrit nottari y dels testimonis infrascrits, per quant per 
alguns llegitims impediments, present y personalment no pot asistir a les infrascri- 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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tes coses, per go de son grat y certa scencia constituhex, crea y solemnement orde-
na son procurador cert y special y per les infrascrites coses generai, axi que et cete-
ra, al egregi doctor en quiscun dret Diego del Mestre y del Rio, son jerma, en la ciu-
tat de Caller domiciliat... 

[omissis]' 

...Antonio del Mestre y del Rio. 
Testimonis presents son Pere Coco Sini, que ferma de sa ma, y Pasquinunti Pira de 
la present vila, que no ferma per no saber escriure. 
Pere Coco Sini, testimoni. 
Jorgi Coco Madau, nottari. 
(SN) Signum Iorgi Coco Madau oppidi Otieri, authoritate regia per omne presens 
Sardiniae Regnum publici nottari, a suo originali scripsit et cum eodem veridice 
comprobavit, de quibus rogatus requisitusque et cetera. / 

c. 275 v. 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Atto di confermazione di Francesco Emanuele, figlio di Lorenzo del Mestre e di 
Antonia Catide, di Oliena. 

Visitando el illustrissimo y reverendissimo sefior don fray Diego Bentura, c. 276 
Fernandez, de Angulo, Velasco y Sandoval, por la gracia de Dios y de la Santa Sede 
appostolica olim archiepiscopo de Caller, la parroquial iglesia de la villa de Oliena 
en los diez y nueve del mes de mayo del ano mil seiscientos settenta y nueve, y entre 
otros actos pontificales que en aquella exergio fue lo de la santa confirmagion y 
entre otros confirmo a Francisco Manuelo, fili de Llorens del Mestre y de Antonia 
Catide, padri Francisco Maria Bonfill. 
Concordat et cetera. 
Alexius Ferreli, secretarius. / 

B. Il dottor Giovanni Carta presenta richiesta di abilitazione per i figli Cosimo, 
Emanuele e Antonio. 

Illustrissimos sefiores habilitadores. 	 c. 277 
EI doctor Juan Bautista Carta suplica a vuestras sefiorias illustrissimas se sirvan en 
estas reales y generales Corts habilitar a sus hijos Cosme, Manuel y Antonio Carta, 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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havidos del legitimo matrimonio con Rosolia Tarragona, que a mas de ser justo li 
recivira de la mano de vuestras sefiorias illustrissimas, que Dios. 
Altissimus. 
Juan Bautista Carta. 

459 	 1698 gennaio 6, Sassari 
Don Giovanni Francesco Paliacho Sanatello, nobile della città di Sassari, e 

don Quirico Machocu, donnicello della stessa città, non potendo partecipare 
al Parlamento, nominano loro procuratore don Felice de Liperi Zonza, consi-
gliere in capo della città. 

c. 278 Die sexta mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non-
agesimo octavo, Sasseri. 
En nom de Nostre Sefior Deu. 
Sea a tots notori com lo noble don Juan Francisco Paliacho y Sanatello y Quirigo 
Machocu, donzell de la present ciutat de Sager, coneguts dels nottari y testimonis 
infrascrits, obtorgan y dihuen que per quant lo excelentisim sennor don Joseph de 
Solis, Valdesarano, Davila, Pacheco, Guyron y Enriques, conde de Montellano, del 
Conseill de sa magestad, virrey, llochtinent y capita generai en lo present Regne de 
Cerdefia, en nom y per part de sa sacra catholica y real magestad don Carlos segon, 
rey nostre sennor, que Deu guarde, se han de celebrar Corts y real y generai 
Parlament a que son estats citats y convocats los dits constituents, y perque perso-
nalment no poden intervenir en aquelles, scientes autem quod quid per alium facit 
per se ipsum facere videtur, per so de llur certa siencia en aquella millor via, forma 
i manera que de dret et alias lis es lligit y permes fan, constituexen, crean y solem-
nament ordenan son procurador cert y especial y per les infrascrites coses generai, 
axi que et cetera, al noble y magnifich doctor don Feliz de Liperi Zonza, conseller 
en cap de aquesta illustre y magnifica cíutat de Saser, que es present y aceptant... 

[omissis]'  

c. 278 v. ...Don Juan Francisco Paliacho y Sanatello. 
Quirigo Machoco de Liperi. 
Presents per testimonis los infrascrits, que firmaron. 
Juan Maria Segui Espada, testimoni. 
Joseph de Fenu Sanna, testimoni. 
Scarpato, nottari. 
(SN) Signum Iosephi Scarpato, civis Sageris, autoritate regia per omne presens 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Sardiniae Regnum publici nottari, qui rogatus praemissis interfuit et requisitus in 
fidem subscribens clausit et signavít. / 

460 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Felice de Liperi Zonza della città di Sassari, in qualità di procuratore 

di don Giovanni Francesco Paliacho Sanatello e di don Quirico Machocu, 
donnicelli della stessa città, nomina al suo posto, con gli stessi poteri; il dot-
tor Giovanni Battista Carta di Sassari. 

El retroscripto don Felis de Liperi de la ciudad de Sazer, procurador constituhido c. 279 

por don Juan Francisco Paliacho y Sanatello y Quirigo Machocu, cavalleros de la 
misma ciudad, con poder de substituhir, segun se lehe en el presente mandato, de 
su buen grado y cierta sciengia en el dicho nombre substituye los mismos podere a 
el otorgados al doctor Juan Baptista Carta de esta ciudad, ausente et cetera... 

[omissis] 

...En esta ciudad de Caller a los treinta del mes de enero del anno de mil seiscien- c. 279 v. 

tos noventa y ocho. 
Don Felis de Liperi Zonza. 
Juan Ignacio Cossu, testigo. 
Crisanti Serra, so testimoni. 
Ioannes Baptista Pilo, publicus Callaris nottarius. / 

Procura para las Corts de don Juan Francisco Paliacho Sanatello y de Quirigo 
Machocu en cabeza de don Felis de Liperi. 
Doctor Juan Baptista Carta. / 

461 	 1698 gennaio 6, Sassari 
Gabriele Marongio Frasso, dottore in leggi e donnicello della città di 

Sassari, non potendo partecipare al Parlamento, nomina suo procuratore don 
Felice de Liperi Zonza, consigliere in capo della stessa città. 

Die sexta mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non- c. 280 

agesimo octavo, Sasseri. 
En nom de Nostre Sefior Deu. 
Sia a tots notori com lo doctor en drets Gabriel Maronjo y Frasso, donzell de la 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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present ciutat de Sager, conegut dels nottari y testimoni infrascrits, obtorga y diu 
que per quant per lo excelentissim sefior don Joseph de Solis, Valdesarano, Davila, 
Pacheco, Guyron y Enriques, conde de Montellano, del Consell de sa magestad, 
virrey, llochtinent y capita generai en lo present Regne de Cerdenna, en nom y per 
part de sa sacra, catholica y real magestat don Carlos segon, rey nostre sefior, que 
Deu guarde, se han de celebrar Corts y real y generai Parlament a que es estat citat 
y convocat lo dit constituent, y pera que personalment no pot intervenir en aquel-
les, sciens autem quod quid per alium facit per se ipsum facere videtur, per go de 
sa certa siencia en aquella millor via, forma y manera que de dret et alias li es llicit 
y permes fa, constituex, crea y solemnament ordena son procurador cert y espegial 
y per les infrascrites coses generai, axi que et cetera, al noble doctor don Feliz de 
Liperi Zonza, conseller en cap de aquesta illustre y magnifica ciutat de Sager, que 
es present y aceptant... 

[omissis]'  

c. 280 v. ...Doctor Gabriel Maronjo y Frasso. 
Presents per testimonis los infrascrits, que firmaron. 
Juan Maria Segui Espada, testimoni. 
Joseph de Fenu Sanna, testimoni. 
Scarpato, nottari. 
(SN) Signum Iosephi Scarpato, civis et nottari publici civitatis Sageris, qui de pre- 
missis rogatus presens publicum instrumentum confecit et pro fide manu propria 
subscripsit requisítusque subsignans clausit. 

462 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Felice de Liperi Zonza della città di Sassari, in qualità di procuratore 

del dottor Gabriele Marongio Frasso, cavaliere della stessa città, nomina al 
suo posto, con gli stessi poteri, il dottor Giovanni Battista Carta di Sassari. 

e. 280 v. El sobredicho don Felis de Liperi de la ciudad de Sasser, procurador constituhido 
por el doctor Gabriel Maronju y Frasso, cavallero de la misma ciudad con poder 
de substituhir, segun se lehe en el presente mandato, de su buen grado et cetera, en 
el mismo nombre substituye los mismos poderes a el otorgados al doctor Juan 
Baptista Carta de esta ciudad, ausente et cetera... 

[omissis]2  

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
2  Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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...Segue que assi firmo en esta ciudad de Caller ante el presente notano y testigos 
infrascritos a los treinta dias del mes de enero del ano de mil seiscientos nobenta y 
ocho. 
Don Felis de Liperi Zonza. 
Juan Ignacio Cossu, testigo. 
Crisanti Serra, so testimoni. 
Ioannes Baptista Pilo, publicus Callaris nottarius. / 

463 	 1698 gennaio 14, Tortolì 
Demetrio Angelo Guiso, dormiceli() di Galtellì e domiciliato a Tortoli, non 

potendo partecipare al Parlamento in quanto non ha persone di fiducia a cui 
affidare gli affari durante la sua assenza e ciò comporterebbe grave danno agli 
stessi, nomina suo procuratore don Francesco Rogger, procuratore reale del 
Regno di Sardegna. 

Die decima quarta mensis ianuarii anno a nativitate Domini 1600 nonagesimo octa- c. 281 

vo, in oppido Tortoly. 
Demetri Angel Guiso, donzeill natural de la via de Gartely y domisiliat en la pre-
sent vila de Tortoly, conegut per los nottari y testimonis infrascrits, per quant lo 
excelentisim scii:n don Joseph de Solís, conde de Montellano, virrey y capita gene-
rai del present Regne de erdefía y president de Corts en nom de sa magestat, que 
Deu guarde, enten celebrar Corts en aquest dit e present Regne en las quals han de 
intervenir tots los de I.Estament militar, y per ser dit constituit hu de aqueills y no 
poder personalment asistir ad aquelles a causa que per sa ausensia se li malograria 
sa asienda y negossis, lo que li seria de grave perjuissi per no tenir gent fiada que 
cuyde de aquella, per tant, confiat de la rectitut y suffisiensia del illustre serior pro-
curador real, de son grat y certa siencia fa, constituhex, crea y solenament hordena 
son llegitim procurador certo y expesial e per les coses infrascrites generai, axi que 
la expesialitat a la generalitat no derogue, ny per lo contrary, al dit illustre seflor 
procurador real lo noble don Francisco Rogger de la ciutat de Caller, a estes coses 
absent com si fos present... 

[omissis] 

...Deometrio Angel Guiso. 
Testimonis son presents Sisinni Usay, nottari, y Diego Fori 	Usay, orifici, tots 
germans de la present vila, y dit Diego no se ferma per no saber escriure. 
Sisinny Usay, nottari, so testimoni. 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Nicolas Gayetano Airaldo, nottari public. 
De les predites coses de ma aliena escriptas concordan ab son originai fas fee yo, 
Nicolas Gayetano Ayraldo, per authoritat real notari public de la present vila de 
Tortoly, requisitus clausit. 

464 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di Demetrio Angelo Guiso, dormiceli° di Galtellì, nomina al 
suo posto, con gli stessi poteri, Nicola Carta Salaris. 

c. 281 Die vigesima nona mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en lo 
present Regne de Sarddia, conegut et cetera, fent estes coses com a procurador 
constituhit per Deometri Angel Guiso, donzeill de la vila de Galtellí, segons de la 
procura consta ab acte rebut per lo notari Nicolas Gayetano Ayraldo als 14 dels 

c. 281 v. presents mes y atly, per so, valentse / de la facultat de substituhir, substitueix a 
Nicolas Carta Salaris, al qual li dona y confereix los matexos poders que ab dita e 
precalendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens habere 
ratum et cetera, y lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

465 	 1697 novembre 27, Ittiri Cannedu 
Don Pietro Frasso, nobile della villa di Ittiri Cannedu, non potendo parte-

cipare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore il dot-
tor Gavino Nurra di Sassari. 

c. 282 Die 27 mensis novembris anno a nativitate Dominy 1697, Ittiry Cannedu. 
En nom de Nostre Senor Deu. 
Sia a tots notory com lo noble don Pedro Frasso de la present villa de Ittiry Cannedo, 
conegut per my nottary infrascrit, per quant per alguns ocupasions no pot persomi-
ment assistir a les infrascrites coses, y fiat de la integritat, zelo y rectitut de l.infrascrit, 
de llur grat y certa siensia constituex, crea y solemnament ordena llur legitim pro-
curador cert y espegial y per les infrascrites coses generai, axi que et cetera, al egre-
gi dottor Gavi Nurra de la ciutat de Sasser, a estes coses absent et cetera... 
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[omissis]' 

...Don Pedro Frasso. 
Testimonis son lo reverendo Pedro Porcu, Baquis Mula y Matheo Frasso de la pre-
sent vila y los que saben scriure lo firman et cetera. 
Pedro Porcu y Logu, testigo. 
Matheo Frasso, testigo. 
De praemissis propio calamo exaratis fidem fado ego Ioannes Tavera praesenti 
oppidy de Ittiry Cannedu, autorithate regia publicus nottarius, hec manu propia 
scribens. / 

c. 282 v. 

Certificato allegato alle procure e alle abilitazioni. 
Fede battesimale di Pietro Ignazio Benedetto, figlio di don Gavino Frasso e di donna 
Anna Maria. 

Atestor et fidem facio ego infrascriptus rector huius parochíalis ecclesiae quod in c. 283 
libro Quinque Librorum recondito in fonte baptismali eiusdem parochialis, spe- 
ciatim in libro baptizatorum, haec, prout subiacent, inveniuntur. 
Die 16 martii 1678, Itiry Cannedo. 
Petrus Ignatius Benedictus, filius legitimus et naturalis nobilis don Gavini Frasso 
et nobili dofia Annae Mariae Frasso natus et aegressus prior ex utero matris quam 
alius, sequens filius eiusdem uterini faetus die 14 mensis martii baptizatus fuit 
hodie die 16 mensis martii per me infrascriptum rectorem anno 1678, pattini fue- 
runt Didacus Are et Baingia Are. 
Ita est. 
Doctor Ioannes Cano, rector huius parochialis eclesiae Itiry Cannedo. 
In quorum fidem has certificatorias et tes- / timoniales litteras dedi mea manu c. 283 v. 
segnatas, instante eadem nobilis dona Anna Maria Frasso pro suo interesse. 
Hoc die 12 mensis iunii 1692. 
Doctor Ioannes Cano. / 

466 	 1698 gennaio 15, Sedini 
Bernardino Richiu, cavaliere della villa di Tempio e domiciliato in quella di 

Sedini, non potendo per giusti motivi partecipare al Parlamento, nomina suo 
procuratore il fratello Antonio Richiu che si trova a Cagliari. 

Die decima quinta mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi- c. 284 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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mo nonagesimo octavo, Sedini. 
Sepan todos los que el presente publico instrumento de poderes veieren, leieren y 
oyeren de como la persona de Bernardino Richiu, cavallero natural de la villa de 
Tempio y domiciliado en la presente villa de Sedini, del nottario y testigos infra-
scrittos conoscido, de su buen grado y cierta siencia, con deliberada voluntad en 
todo el mejor modo, via y forma que de derecho sea mas valido y le es licito y per-
mitido, atendiendo y considerando que per sus fines todos justos no puede pre-
sente y personalmente acudir a la ciudad de Caller en virtud de lo que disponen 
las Ietras convocatorias al dicho constituente mandadas, hase, constituie, crea y 
solemnamente ordena por su cierto legitimo e indubitado procurador, assi que et 
cetera, ni por el contrario et cetera, a la persona de Antionio Richiu, su hermano, 
autem et cetera, y en la ciudad de Caller presente et cetera... 

[omissis]' 

c. 284v. ...Bernardino Riciu. 
Testigos presentes son el lisenciado Juan Maria Musco, el noble don Andres 
Valentino y Antonio Pinna Aquenza, cavallero, que firman de sus manos. 
Juan Maria Musco, testigo. 
Don Andres Valentino, testigo. 
Antonio Pinna Aquenza, testigo. 
Rosas, nottario publico. 
De praemissis proprio calamo exaractis ego Pancratius Rosas huius oppidi de 
Sedini, autoritate regia per totum praesens Sardiniae Regnum publicus nottarius, 
fidem facio rogatus et requisitus et cetera. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Fede battesimale di Giuseppe Angelo, figlio di don Melchiorre Carta e di donna 
Maria Giuseppa Murtas, di Sorgono. 

c. 285 Certificamos nosotros reverendo rector y curas infrascritos de la villa de Sorgono 
que haviendo regonosido el libro de los bautizados en la iglesia parroquial de dicha 
villa, se alla el asiento siguiente, folio 132. 
Alio del Serior de mil seisientos ochenta, dia onze del mes de desiembre. 
Yo Salvador Lecca, cura de la parroquial iglesia de Santa Ereina de la villa de 
Sorgono, bautize segun el rito de la santa Iglesia romana un niiio dia dies nasído de 
dicho mes y ano, hijo de don Melchior Carta y dona Maria Josepha Murtas, coniu- 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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ges y vesinos d.esta villa de Sorgono, al qual se puso por nombre Joseph Angel, fue- 
ron padrinos Juan Maria Manca, hijo de Juan Deonis Manca y de dona Cathelina 
Uras, coniuges, y dona Theresa Vacca, hija de don Francisco Vacca y de dona 
Bartolomea, coniuges d.esta parroquia. 
Salvador Lecca, cura. 
En fe de lo qual damos la presente firmada de nuestras manos. 
Sorgono/y henero 21 de 1698. 
Don Antonio Zonquello, rector. 
Basilio de Murtas, cura. 
Salvador Mura, cura. 
Dicho dia, Sorgono. 
Certifico yo notano infrascrito tomo la susdicha fee y certificatoria es sacada del 
libro de los bautisados en la parroquial iglesia d.esta dicha de Sorgono en presen- 
cia de mi infrascrito, y son las mismas firmas del reverendo rector y curas d.esta 
dicha, por lo qual ago la presente, en authoridad real por todo el presente Reyno 
de Serdefía nottario publico. 
Antonio Corriga Marras. / 

c. 285 v. 

B. Fede battesimale di Giovanni Giacomo figlio di don Bernardino Melis e di donna 
Maria Vacca, di Paulilatino. 

Certifico y testimonio sierto e indubitado doi bajo escripto publico notati() e infrae- c. 286 
scripto secretario d.esta curia y mensa ecclesiastica archiepiscopal de Arborea 
haver attentamente regonossido un libro de Quinque Librorum intitulado 
Baptismorum de la villa de Paulilatino qual queda con los demas recondito en el 
archivo d.esta dicha curia, y allo en el a folio 67 un assiento entre otros que dise 
d.esta forma. 
Dia 3 septembris 1680, Paulilatino. 
Ioannes Iacobus, filius legitimus nobilis don Bemardini Melis villae de Fonni et 
dolla Mariae Vacca praesentis oppidi coniugum, pridie nactus, a me Michaele 
Angelo Xemma, rettore, baptizatus fuit, patrini fuere Angelus Uras, notarius, filius 
Salvatoris Uras villae de Bauladu, et Vincentae Manai istius oppidi, coniugum, et 
Francina Sequi, filia Ianuarii Sequi et Victoriae de Ligia, coniugum praefacti oppi- 
di, super quae haec fides praestatur. 
Idem Xemma, rector. 
En testimonio de la verdad, instando dicho noble don Joan Jayme por sus buenos 
fines e intentos, doi el presente escripto y firmado de mi mano, qual va sellado con 
el sello y armas del archiobispo, mi senor. 
Oristain y curia de Arborea a los 25 de henero d.este corriente ano de 1698. 
Itta est. 
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Gregorius Melas, publicus notarius Oristanei necnon curiae ac mensae archiepi-
scopalis arborensis sequentis. / 

467 	 1698 gennaio16, Orosei 
Don Giuseppe Minutili, nobile della villa di Benetutti, non potendo parte-

cipare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore don 
Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio. 

c. 287 Die 16 mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo nonagesi-
mo octavo, Orosey. 
En nom de Nostre Sefior Deu. 
Sia a tots notory com lo noble don Joseph Minutuly de la vila de Benetuty y al pre-
sent en esta de Orosey personalment trobat, conegut dels notary y testimonis infra-
scrit, per quant per algunas occupacions que te no pot assestir personalment a les 
infrascrites coses, per fio, fiat de la integritat, zelo y bondat del infrascrit son pro-
curador, constituex, crea y solemnament ordena son llegitim procurador cert et 
cetera, axi que et cetera, a illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa mage-
stat, procurador real y juje de son Real Patrimony en tot lo present Regne de 
Cerdefia, absent et cetera... 

[omissis] 

c. 287 v. ...Don Joseph Minutuly. 
Testimonis son Pere Pau Luga, Matheu Loddo y Agusti Pala, tots massayos de 
Orosey, y por no saber escriure no ferman y per eills ferma lo infrascrit notary. 
Melchior Pisque, publicus notarius. 
Praemissis alieno exaratis calamo fidem facit Melchior Pisque, per omne praesens 
Sardiniae Regnum publicus nottarius, haec propria subscribens manu, vocatus, 
rogatus et requisitus clausit. 

468 	 1698 febbraio 13, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio, in 

qualità di procuratore di don Giuseppe Minuti:, nobile della villa di 
Benetutti, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, il donnicello Ignazio 
Frediani. 

c. 287 v. Die decima tertia mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-

I Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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mo nonagesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real y jut- 
gie de son Real Patrimoni en tot lo present Regne de Sardelia, procurador ab poder 
de substituhir constituhit y ordenat per lo noble don Joseph Minutuli de la vila de 
Benetuti, segons de la procura consta ab acte rebut per lo notari Melchior Pisque 
als 16 del mes de gener del present afiy, al qual et cetera, per go, usant de dit poder 
de substituhir, substituheix a Ignassi Frediani, donzeill, al qual dona y confereix los 
matexos poders que a dit illustre substituhent se li han conferit ab dita procura, 
promittens habere ratum et non / revocare, segons que axi ho ferma y jura et cete- c. 288 

ra, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

Procura de don Joseph Minutuli. 	 c. 288 v. 

A Ignacio Frediani. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
Privilegio di cavalierato concesso a Andrea Tedde Amoga nativo del Regno di Sardegna. 

Miguel Pirella, por auctoridad real notati() publico, giudadano d.esta illustre y c. 289 

magnifica giudad de Caller y escrivano de registro de gratias y mergedes por su 
magestad, que Dios guarde, en el officio del racional del presente Reyno de 

erdefla et cetera, gertifico que haviendo mirado y regonogido el registro de privi- 
legios reales y demas del ano 1693, hallo registrado a folio 35 un privilegio de caval- 
lerate que su magestad ha echo merged a Andres Tedde y Amoga, natural de este 
Reyno, su fecha en Madrid a los 30 de octubre 1693, y assi bien en el mesmo regi- 
stro a folio 38 otro privilegio de noblesa a favor del mismo Tedde, su fecha en dicha 
villa de Madrid los mismos dia, mes y ano, segun mas largamente es de ver en dicho 
registro a que me refiero. 
En testimonio de lo qual, instando el noble don Jayme Borro, doy la presente fir- 
mada de mi mano. 
Caller y offigio del racional a dies y siete de febrero de 1698 atios. 
Itta est. 
Michael Pirella, publicus notarius Callaris et scriba registri gratiarum officii 
Magistri Racionalis. / 
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469 	 1698 febbraio 17, Sassari 
Don Andrea Tedde, nobile della villa di Nulvi, non potendo partecipare al 

Parlamento, nomina suo procuratore Giovanni Battista Borro, cavaliere della 
città di Cagliari. 

c. 290 Poder de don Andres Thede, familiar de el Santo Officio de la villa de Nulbi. 
En la ciudad de Sasser a los dies y siete del corriente mes de henero, ano de la nati-
vidad de Nuestro Sem Jhesu Christo 1698, ante el nottario y testigos bajo escrip-
tos personalmente constituido, el noble don Andres Tedde, natural de la villa de 
Nulvi, conossido de mi dicho nottario, digo que por quanto personalmente hallar 
no se puede en la ciudad de Caller para el real y generai Parlamento que en nom-
bre de su magestad, que Dios guarde, ha de celebrar en este remo el excelentisimo 
senor conde de Montellano, adelantado de Jucatan, virrei, lugartiniente y capitan 
generai en este Reino, por tratar el serbicio de su magestad, buena administrassion 
de la justicia, conservacion de la real corona, beneficio de la republica, custodia y 
defensa del Reino, paz y quietud de elio, como parege de las letras convocatorias 
despachadas en Madrid a los 29 del mes de febrero de 1696 y provision de su exce-
lencia su fecha en 29 de noviembre de 1697, en que se sirbe por su grandesa man-
dar pareger por si o por procurador, por tanto de su buen grado y cierta ciencia en 
todo el mejor modo que puede y deve haze, constituie, crea y solemnamente orde-
na por su procuraddor cierto y especial y a las infrascritas cosas generai, de mane-
ra tal que la especialidad a la generalidad no derogue ni por el contrario, a don Juan 
Baptista Borro, caballero de la ciudad de Caller, que es ausente, como si fuesse pre-
sente et cetera... 

[omissis]' 

c. 290 v. ...Segun que assi lo obtorga y firma de forma, siendo presentes por testigos e1 noble 
don Pablo Solinas y Juan Maria Addy, que firman de sus manos. 
Don Andres Tedde. 
Don Pablo Solinas, testigo. 
Juan Maria Addy, testigo. 
De praemissis licet per alium scriptis ego Ioannes Maria Segue, civis Sasseris, 
authoritate regia per totum praesens Sardiniae Regnum publicus notarius, fidem 
facio, rogatus et requisitus clausi. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
Credenziali presentate da don Demetrio Corria, figlio del fu don Nicola. 

1  Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Muy illustres seflores abilitadores. 	 c. 291 

Don Demetrio Conia, hijo natural del noble quondam don Nicolas Corria, dive 
que en las Corts que en el real nombre de su magestad, Dios le guarde, celebro el 
excelentisimo senor duque de Monteleon, pidio ante los muy illustres abilitadores 
fuesse abilitado, usando de la condecoragion de noble por gosar de la noblesa 
paterna por haver nasgido ex soluto, y assi bien ex soluta habita in domo loco uxo-
ris, y se le puso obstaculo con motibo de que dicho noble su padre si bien le rego-
nosgio en el testamento fue por titulo de criado. 
Y reconosgiendo el exposante que essa assergion no podia pararle per juizio y fue 
hecha siguiendo la persuasiva de dos abogados assistieron al testamento, passo a 
provar su derecho por tela judiciaria donde ha hecho evidengia de los extremos y 
calidades necessarias y de la disuasiva de dichos abogados al tiempo queria benefi-
giarle con titulo de ser su hijo, que le tractava como a tal, habiendolo educado y lle- 
vandolo con sigo, comiendo en su mesa y tractado siempre por su hijo, y las her-
manas y demas parientes de dicho noble don Nicolas han continuado en el mismo 
tractamento, y su hijo legitimo / y natural, don Joseph Corria, le ha hecho siempre c. 291 v. 

tractamento de hermano, y comunamente por hijo de dicho don Nicolas ha sido 
reputado y tractado por noble, aun en los agientos de la plassa goza sobre las gale- 
ras de este Reyno, y el senor marques de Alconcher, siendo generai de ellas, como 
por el excelentisimo senor conde de Altamira, siendo virrey en este Reyno, y la illu-
stre marquesa de Villasor le han dado el mismo tractamento, segun parege de diver-
sas cartas missivas de que haze demostragion. 
Y estando la causa concluida, resultando de ella que quedan provados todos los 
extremos, se pone el exposante a los pies de vuestras sefiorias supplicando se sir- 
van, teniendo presentes los prosedimientos de la causa que quedan en poder del 
secretario Liliu, abilitarle para este generai Parlamento y demas actos se offregie-
ren y en su consequencia que gose de la noblesa paterna que lo espera de vuestras 
sefiorias, que el gielo guarde. / 

Don Alonso de Leon, con[...] por su magestad de la esquadra de galeras del Reyno c. 292 

de erdefía y gente de guerra de los pressidios de el. 
Certifico que por los libros reales de mi cargo parege que don Deomitrio Conia, 
hijo de don Nicolas, natural de Caller, mediano, moreno E...) natura! en la barva, 
de treynta y dos afíos, en su primer assiento sirve a su magestad en dicha esquadra 
desde veynte de febrero de mill seysgientos noventa y uno, que se le sento plaza 
[...]lla de soldado en la compania de imfanteria espaiiola de mar y guerra de la gale-
ra pattrona, y con dicha plaza hasta veynte y dos de el; que el mismo dia se le sento 
un escudo de ventaja del estandarte, ademas de los quatro de la plaza ordinaria, en 
virttud de decreto de su excelencia el senor generai marques de Alconchel y con 
ella hasta quatro de abrill de mill seysgientos noventa y tres, que se le sento otro 
escudo mas de ventaxa, de que su excelencia el senor virrey conde de Altamira le 
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hizo merced por su decreto de veynte y seys de marzo antezedente; y que en veyn-
te y quatro de mayo del siguiente mill seysgientos noventa y quatro se le sento otro 
escudo de ventaxa del estandarte. 
Queda al presente continuando el real servicio y que desde el referido dia veynte 

c. 292 v. de febrero de mill seysgientos noventa / y uno, que como dicho es, a que sirve a su 
magestad en dicha esquadra hasta oy dia e la fecha se ha allado en todos los viages, 
ocaziones y camparias que se han offrezido en el discursso de dicho tiempo, cum-
pliendo en todo muy a satisfazion de sus superiores en aquello que se le a ordena-
do del servigio de su magestad y sin haver faltado a m[...]ra alguna, porque tiene 
sus agientos limpios y claros. 
Y para que conste donde combenga, a pedimiento del dicho don Deomitrio 
Corria, doy la presente en Caller a veynte y uno de marzo de mill seysgientos 
noventa y siete afios. 
Don Alonso de Leon. 
Dupplicado. / 

c. 293 Hermano y serior mio, los grandes dezeos que me assisten me obligan a corre-
sponder en parte de lo mucho que le devo y por adimplir como he dicho, le remi-
to orden para el seflor don Juan Gavino Carnicer que pague a vuestra merced 22 
escudos para ayudar.le azer el viage que deve executar, admitiendoles no por lo que 
ellos valen sino por la voluntad con que dezeo asistir.le y crea que si las fuersas fues-
sen mayores las corresponderian las demostraciones y si se le ofra algo de por aqui 

c. 293 v. me lo avise que lo are / con todo afecto. 
Dios guarde a vuestra merced muchos aiios como dezeo. 
Iglesias y abril a primo de 1690. 
Beso las manos de vuestra merced. 
Su mayor servidor y hermano don Joseph Corria Natter. 
Sei-ior don Demetrio Conia. / 

c. 294 Hermano y sei-ior mio, por dezir que es tan breve la partida de vuestra merced para 
costear no me passo aver.la y poner.me a la obediencia de el seflor generai pues que 
so yo tan obligado a su excellencia como al capitan por los muchos favores me par-
tisipa le azen a vuestra merced, mi sehora la marquesa se olgo mucho quando vido 
que meresia vuestra merced tanto agasajo por ser su recomendado. 
Con el mosto que enbia setior Thomas Pullo enbio un fiasco de malvasia y un poco 
de biscocho que va mesclado con el que enbian a Pepi Pullo y es tanto el de vuestra 
merced como el suyo que se a pesado para que lo partan a iguales partes y dos p[...1 
de queso fino para que me aga un brindis y perdonava que por ser tienpo corto no le 

c. 294 v. enbio carnes que, ya sabe, es / menester tienpo para enbiar a la montana he sentino 
mucho a[...] malogrado la sue[r]te que tuvieron de encontrar con la galera de los 
Moros, guerra e1 Seiior que se buelvan al puerto de Caller con alguna vitoria. 
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Si a menester algo de Puerto Scus vuestra merced puede valer.se  d.este capitulo 
pidiendolo o al rais o a don Nicola o qualquiera de los patrones de los bergantines, 
que yo les abonare lo que dieron a vuestra merced y tornando algo les deje un bil- 
lete para que pueda abonar.se.lo. 
Dios guarde a vuestra merced. 
Iglesias y junio a 19 de 1691. 
Maria y Laura donan a vuestra merced muchos recados. 
Beso las manos de vuestra merced. 
Su hermano y servidor don Joseph Conia. 
Senor don Deometrio Conia. 
El biscocho es medio quintal por vuestra merced y 25 por Pepi. / 

Hermano y serior mio, viendo en su carta de vuestra merced que a de executar el c. 295 
viage con las galeras que se previenen y que me dize le avia con quien me ambiara 
los 15 escudos reposan en su poder residum de los que vuestra merced cobro de 
varios me devian y a gastado por mi asta agora, devo responder que vuestra mer- 
ced se sirva de ellos en mi nombre regalandose en este viage y ano dezia me sera la 
jornada apresurada le remetiera un poco de queso y malvasia pero la reservare para 
bever.nos.la  a la buelta y si ante de azer / partenza se le ofrece algo o quiere en c. 295 v. 
Puerto Scus caso toquen en el me lo avise que lo are con la mesma dezeo. 
Guarde Dios a vuestra merced muchos arios. 
Iglesias y marco a 29 de 1695. 
Beso las manos de vuestra merced. 
Su hermano y mayor servidor. 
Don Joseph Conia y Natter. 
Senor don Demetrio Conia. / 

Hermano y serior mio, veo lo que vuestra merced me incinua de que se estan ali- c. 296 
stiendo las galeras para passar de Esparia y juntarce con la armada, y allandome 
corto por los varios negocios en que tengo enpleado mi corto caudal, ago esta 
pequeria demostracion de doze cordovanes y dos quintales de queso fino en [...] 
19 que se ara entregar del carrador que lleva esta, perdonando no poder azer mayor 
demostracion y conforme a la que mi voluntad quisiera azer y si se le ofrece algo 
de por aca / ya sabe que no devo ni puedo faltar.le. 	 c. 296 v.  
Dios guarde a vuestra merced muchos arios. 
Iglesias y abril a 11 de 1694. 
Beso las manos de vuestra merced. 
Su hermano y mayor servidor don Joseph Conia y Natter. 
Serior don Demetrio Conia. / 

Hermano y serior mio, creo lo que vuestra merced me incinua de que por falta de c. 297 
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medios en el real herario no saldran las galeras este ano a azer campana y viendo 
que por este motivo quedara vuestra merced con cortos medios por passar el ano 
en essa ciudad y puerto, me atrevo para que saleve en algo a remitirle estos tres 
quintales de queso fino que le dara el llevador, que es mercandoles en essa ciudad 

c. 297 v. podra conceguir algo por aforros de un bestido y en el interim que / se entreten- 
dran en Caller sí se le ofrece algo vuestra merced me lo avise a tal no falte a la 
decencia de un razonable vestir mientras no se puede mas y todos en casa le dan 
muchos recados estimando las memorias con que siempre las favoresse. 
Dios guarde a vuestra merced muchos anos como dezeo. 
Iglesias y septiembre a 15 de 1691. 
Beso las manos de vuestra merced. 
Su hermano y mayor servidor don Joseph Corna y Natter. 
Senor don Demetrio Conia. / 

c. 298 Hermano y senor mio, por la de vuestra merced veo lo mesmo que su excellencia 
me dize de que las galeras an de tocar con mi senora la condessa en Puerto Scus y 
como fio nos veremos alla que acudire por no faltar a dos obligaciones, como son 
a la que devo a mi seriora la condessa y a vuestra merced. No me alargo en esta 
remitiendo todo a la vista para conceguir estando en dicho puerto el que me dixe 
mandado lo que se le ofresca de por aca y con los pocos regalos que tenemos asi- 

c. 298 v. stire con parte, para que / pueda conoser parte de mi affecto y con el mesmo quedo 
para servir.le. 
Dios guarde a vuestra merced muchos m-jos como dezeo. 
Iglesias y a 18 de agosto 1696. 
Beso las manos de vuestra merced. 
Su mayor servidor y hermano don Joseph Conia y Natter. 
Senor don Demetrio Corfia. / 

c. 299 Hermano y senor mio, veo lo que vuestra merced me dize en la suya de los 20 de 
abril y en essa conformida y para que pueda passar con algun alivio esta campana 
le remito la inclusa de cambio de dies escudos que aziendo recibo al doro de la 
dicha de cambio firmada de vuestra merced, segun ella contiene, podre passar la 
campana con mas deshahogo de lo que la passara solo con lo de el rei, y quisiera 
poderle asistir con mas partida para que se conociesse mí voluntad en la demo-
stracion, pues donde ay mayores obras se conoze mayor voluntad y con la mesma 

c. 299 v. recibira / essa carta demostracion de un quintal de queso en piesas, si que le sirvi-
ra para el viage. 
Maria le besa las manos y dize que le dege algo mandado en que le sirva y lo mesmo 
suplico yo y dezeo le de Dios mui buen biage y guarde muchos afios. 
Iglesias y 23 de abril 1692. 
Beso las manos de vuestra merced. 
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Su mayor servidor y hermano don Joseph Corria y Natter. 
Sefior don Demetrio Corria. / 

Hermano y sefior mio, no he podido responder antes a la de vuestra merced por c. 300 
aver estado fuera en busca de un poco de trigo algunos dias, lo que ago agora 
diziendo que he sentido sus dessasones en casa de Efis y que me huelgo este en 
comp 	de mi tia a quien dara muchos recados en mi nombre y en el de los demas 
de la casa. 
Remito la inclusa para mi conp[...] va en alierto para que vea vuestra merced lo que 
resa sobre el dinero me a pedido que le digo le de dies escudos y me alargara mas 
a no allarme corto de medios que estrafio con los quesos quedare bien frito por 
agora no la sirvo con mas en adelante procurare servirle lo me por que podre. 
Vuestra merced vaya advertido y prevenga al notarlo si acaso se sale con alguna 
petision sobre aquello de mi cufiado inpufiar y dar.me aviso por quanto se alla en 
essa ciudad, por no aver sabido quando an partido algunos carros no le he enbia- 
do todo lo ofresido y col[...], sabiendo de alguno Io are y si se le ofresce algo me 
mande que lo executare con todo afecto y voluntad. 
Maria y mi hermana le da muchos recados y que se le regale y a Dios que a vuestra 
merced guarde muchos afios como dezeo. 
Iglesias de mayo a 28 de 1691. 
Vuestra merced se acuerde de aquellas coplas que mi dijo / de aquella dama que c. 300 v. 
las conpuso sobre la comedia que se represento aqui. 
Beso la mano de vuestra merced. 
Su hermano y servidor don Joseph Conia. 
Sefior don Deometrio Conia. / 

Primo, amigo v sefior mio, mucho me holgare haya vuestra merced llegado a essa c. 301 
ciudad con salud que es lo yo anelo aqui a Dios grassias la gozamos buena, espe-
rando manifestar.la en cosas de su agrado. 
Sefior mio, ago memmoria a vuestra merced de lo ablado en esta ciudad tanto de 
las sillas como de solicitar.me eri la secretaria las respuestas de la ciudad como mias, 
y juntamente me ara vuestra merced gusto de ver.se  con Antiogo del Vecho y pro- 
curar saber de el si tiene alguna 	de las que dejan en essa ciudad o su merced 
dara camino a vuestra merced de donde se podra tener y, ajustado que vuestra mer- 
ced haya, avisar.me del coste para que yo pueda con pergona segura enbiar a vue- 
stra merced el dinero y con el mismo remitir.me.la  vuestra merced, que sera 
hazer.me gran gusto pues la que traigo ademas de no valer cosa por ser de 
escarlatina es ajena y me la piden y assi le encargo a vuestra merced la brevedad 
quando / no me vere pregissado a no salir de casa escusando vuestra merced de lo c. 301 v. 
que le can[...] y be asseguro que no me he olvidado de lo que vuestra merced me 
mando que esta ya entablado. 
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Yo quedo como siempre a la obediencia de vuestra merced, que guarde Dios 
muchos anos como dezeo. 
Iglesias y henero en 8 de 1697. 
Beso la mano de vuestra merced. 
Su primo y mayor servidor Pablo Soler y Serra. 
Serior don Demetrio Corria, mi primo y serior. / 

c. 302 Hermano y seiior mio, holgare mucho que esta alle a vuestra merced con intera 
salut la mia gratias a Dios es buena tal y mejor sea la de vuestra merced, como yo 
dezeo. 
Estimamos mucho el regalo que vuestra merced nos tiene echo, que nosostros por 
otra ocassion no degeremos de sevir a vuestra merced, y en cuanto por aquel nego-
sio que vuestra merced me ha encomendado nosotros hemos preguntado hazer la 
diligensia y veo que con essa sugetta, que vuestra merced sabe, no se puede hazer 
nada porque estan con otro enpleo, pero si vuestra merced viene por aqui sierto 
que alara mucho mas de la 	sugetta que vuestra merced sabe que hemos abla- 
do con don Juan Baptista y [... ...] Cathelina y nos tiene respondi[do] que mas con-
veniensia con la sobrina del achedian muerto agora, vuestra merced escoge lo que 
vuestra merced sera de su gusto y quanto antes vuestra merced se pase por aqui 
cuia vida el cielo, Dios me lo guarde los alios de su dezeo. 
Iglesias y marso a los 28 de 1698. 
Quien dezea ver.le mas que escrivir.le. 
Dofia Laura Conia y Natter. 
Mi hermana le da muchos requados de su p[ar]te. 
Don Deametrio Conia. / 

c. 303 Ms 16 de abril 1695, Iglesias. 
Sit omnibus notum com lo noble don Joseph Conia y Natter, natural de Caller y 
vuy domiciliat en la present ciutad de Yglesias, persona molt be coneguda per los 
notari y testimonis infrascrits, per quant a les infrascrites coses personalment no 
pot, per go de son grat y certa siencia per ell y per los seus qualsevol que sia et cete-
ra, crea, constituex y solemnament ordena son llegitim y verdader procurador sert 
y especial y per les infrascrites coses generai, axi que la especial no derogue a la 
generai ni per lo contrary et cetera, ita quod et cetera, a la pergona de don 
Deometrio Corria, son jerma, comorant en Caller, a estas cosas abssent y per aquell 
lo notari infrascrit aceptant... 

[omissis] 

Don Joseph Conia y Natter. 
Testimonis son Antiogo Visent Lay, escrivent, y Juan Bauptista Barrilaro, negosíant, 
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tots / de Iglesias haabitadors, y ferman de llur mans. 	 c. 303 v. 
Antiogo Visent Lay, testimoni. 
Juan Bauptista Barrilaro, testimoni. 
Praemissis alieno calamo scriptis indubiam fidem fassio ego Antiochus Corbello 
Mialittu, per omne presens Sardiniae Regnum publicus nottarius, et haec proprio 
subscribens clausi. / 

Regibo su carta de vuestra merced de 15 de junio y me olgado mucho de saber de c. 304 
su salud, su divina magestad se la deje por dilatados arios como para mi la dezeo, 
mi sefior y doria Geltrudes y yo la gozamos mui buena siempre a la dispozission de 
vuestra merced en todo aquello que fuere de maior agrado, ya sabe nuestra volun- 
tad sin lisonga niguna. 
En quanto a lo que vuestra merced me avisa sobre las sillas, respondo en esta mate- 
ria que las sillas es gusto que vuestra merced las remita y porte de ellas ara lo menos 
que podra, que aqui se pagara y esto sera como 	pergona y avisarme a quien sera 
a quien las entregare para dargelo y esto si puede ser antes de la soledad, que lo 
estimare mucho, todas estas setioras estiman mucho el acuerdo que vuestra merced 
/ ha tenido y se las buelve mui duplicadas y con feliz viaje mi sei-lora me a dicho c. 304 v. 
que si quigiere una merged de comprarne un manto de seda para doria Anna, que 
quando vendra le dara el dinero y vuestra merced le vera en Caller que lo estimara 
muchissimo. 
No quiero ser mas enfadoso en escrivir mas largo, solo en que vuestra merced me 
mande en cosas de su servicio sin cumplimiento niguno. 
Dios guarde a vuestra merced muchos atios. 
Caller y julio a 23 del ano 1696. 
Su mas affecto servidor y primo que su mano besa, 
don Frangisco de epeda. 
Mi primo y sefior don Deometrio Conia, mi sefior. / 

Primo mio, resibo la de vuestra merced con mucha estimasion por ver en ella que c. 305 
goza salud, aunque no e dexado de sentir la desgrasia que vuestra merced a teni-
do, procure conserfarge. 
Aqui todos gosamos salud aguardando enplear.la en servisio de vuestra merced. 
E visto lo que me dise serca la rada de plata, que no e tenido suerte de niguna 
manera, si no es de retir.la a lo que digo a vuestra merced, que aqui la quiere con- 
prar para la 	de agosto, y asi vuestra merced me la puede ynbiar con pergona 
segura porque la que tienen menester son treynta palmos. Vuestra merced la podra 
medir todos los pedajos grandes asta ser los treynta palmos, que / digo a vuestra c. 305 v. 
merced que ya lo tengo escrito en otra que ynbie a vuestra merced con los marine- 
ros y lo que quedara de las dichas puntas vuestra merced me lo avíse que segun la 
songas que entraran en los treynta palmos, podremos disponer lo mejor para con- 
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prar los [...] palmos de lama bianca y vuestra merced me ynnbie una muestra de la 
dicha lama que yo no e resesibido nada de todo lo que disque me ynbiava vuestra 
merced dira a mi madre que le entregue la media ma[...] de lama bianca que su 
merce tiene que ya sabe que el tienpo es corto. 
Y atamen te con saludar la mu[...] y de corason vuestra merced me favoresca de 
dar.me aviso de todo que lo estimare mucho los amigos de la plasa se an quexado 
de la poca memoria vuestra merced a tenido d.ellas no solo que Dios le guarde 
muchos afios como desea con todas la felisidades de estado y grasia. 
Iglesias y julio a 2 de 1689. 
Prima y servidora de vuestra merced que su mano besa. 
Dona Cathalina Soler y Conia. / 
El presio de la lama vuestra mercet procure tirar lo menos que pudiere y 
avisar.me.lo tanto de esso como de todo lo demas. Vuestra merced me ynbie los 
treynta palmos de la rada de plata con el llevador que es Juan Masa Pina. 

c. 306 Tio y serior mio. 
Resta halle a su merced con la salud le dezeo, la nuestra, a Dios muchas gratias, es 
buena y asi sea la [de] mi tio y hermano de su merced. 
No me alargo mucho en escrivir.le por hallar.me enbarnado, con quererre mudar 
mi tia dona Chatelina y seriora Jusepa, en el alma pues me pena el haver.les hecho 
tanto bien, como lo puede considerar no ostante es lo miro a Dios por ellas y lo que 
tengo hecho lo atribuigo a la alma de mi padre. Su merced desponga de lo que 
queda en esta casa que s[...] lo que fuere de su agrado, quando nosotros tan bien 
estamos de mudar.la a la casa que esta a frente a la que vivimos. / 

c. 306 v. Cunpli con las diligentias que en la [..1 a carta me mando y por no [...]ar quien es 
este don Tomas Cossu se la remito a su merced. Estoy aguardando el que me man-
den su merced con mi tio y demas de casa, a quienes dara muchos recados, pues 
estoy dezeando el verlos, pero quanto antes lo cunplire. 
Saludara de mi parte a todos los de casa del senor don Pablo Soler y dona Matias. 
Guardele Dios los arios de su dezeo. 
Caller a 12 de henero 1694. 
Su sobrino que le besa las manos. 
Juan Batista Pinos y Conia. 
Mi tio y serior don Deometrio Conia. / 

c. 307 Primo y sei5or mio, recibi la de[...] de vuestra merced por tener las notissias que 
me da, el cielo se l.ahumente como deceamos para nosotras. 
ReObi las cucharas y tenedoras, estimando mucho el buen recuerdo de vuestra 
merced, a quien encaresco me aia gusto que de lo que (alta me mande hazer otra, 
pues que no an pesado lo que le dixe, pues se lo havia dado con esse intento, y a 
mas de esto quiziera la reconocciera el mayoral attento, la piatta no me pariesse de 
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buena calidad, que jurara que tiene mescla y no poca. 
Dofia Maria dize que se acuerde de ella y juntas dezimes que nos mande como tan- 
bien el secretario, que es German Sgrechio, que [...] que quexoso de vuestra mer- 
ced por no haver.le respuesto a las suyas y cobrado respuesta del doctor Antonio 
Carta, para que no se le muera el pajaro, que tanto le cuesta y lo sintiera por ser 
bueno y mui estimado y agradable, al que se tendra y se lo pierde / entendera el c. 307 v. 
dicho doctor que se a burlado y ya sabe su legalidad y servidumbre, la que es mui 
segura a todo que vuestra merced se empleara sin mayor exasaragion se les el que 
quiera vuestra merced reconozer sus mandatos, que la excusacion de ella seran 
claro manifiesto de lo mucho sea estimado y estima. 
Guarde Dios a vuestra merced muchos afios. 
Iglesias y febrero a 7 de 1697. 
Besa la mano de vuestra merced su prima y [...]. 
Dona Matias Corda. 
Sefior don Deometrio Conia. / 

Tio y sefior, con algunos dezeos de tener notisias de la salud de su merced, junto c. 308 
con la de mi tio y sefior, don Joseph y su muger y demas de esa casa, he resebido 
la de su merced a los 30 del presente mes de diciembre, pues con ella se ha ulti- 
mados los dezeos que tenia y he visto la salud que gosan, el cielo se los conserve 
para los atios de sus dezeos. 
A Dios grasias, todos en esta casa estamos buenos, a la disposison de su merced. 
Su merced sea mui bien venido a esta ciudat quando suene de su agrado, pues la 
casa con la personas le estan aguardando para renuirse a su servisio. Todos le salu- 
dan, tanto el que escrive a su merced, como mi tia, hermanas, sefiora Josep Jeltrudis 
y demas vesinos. Saludara de mi parte a mi tio, tia y demas de casa, jun / to con los c. 308 v. 
parientes que en essa ciudat viven, que estoy anelando el ir a verlos. 
Y a Dios que me le guarde muchos afios. 
Caller y diciembre a 30 de 1693. 
Su sobrino que le besa las manos. 
Juan Batista Pinos y Conia. 
Sefior don Deometrio Conia, mi tio. / 

Primo y sefior mio, en cuidado me tiene e1 no haver tenido notissia de su arrivo de c. 309 

vuestra merced a essa ciudad y mas haviendose vuestra merced partido con un 
tiempo tan riguroso y estando enfermiso, y assi le suplico no me deje mas en esta 
mortificassion. 
Serior, remito a vuestra merced la inclusa para que la enbie al doctor Brunengo y 
me favoresca vuestra merced dezir al sefior Joseph Pitzalis si gusta de enbiar.me 
sapatos en ora buena, quando no que lo diga con claridad, pues es mas de dos 
meses se lo he avisado y si se cusieran a un punto cada dia estuvieran concluidos, 
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y que no le escrivo porque le sirven de molestia mis cartas, pues ni meresco respue-
sta y creo sera la causa el no querer perder rato de algun buen entretenimiento en 
que se hallara ocupado. Pero con todo y de qualquier modo aunque sea mas 
descuidado, tanto en esto como en lo del preito, que hasta ser cosa mia para ser en 

c. 309 v. esta forma, que no deje de mandarme / y que no nos eche tanto en olvido, que aun-
que no somos buenos para suelas, tal ves podra ser sirmavos por soletas. 
Y pues vuestra merced sabe quanto suio me tiene y que no puedo faltar.le, le supli-
co me honrre dandome a meresser muchos ordenes de su mayor gusto de vuestra 
merced, a quien Dios guarde muchos arios como dezeo. 
Iglesias y enero en 27 de 1695. 
Besa la mano de vuestra merced su sobrino y mayor servidor. 
Pablo Soler y Serra. 
Doria Cathalina y demas de casa besan a vuestra merced la mano. 
Vuestra merced me avise si fueron las cartas a Villasor, que no he tenido respuesta. / 

c. 309 v. Mi serior y mi tio, hoy remito el cavallo para que vuestra merced se sirva venir.se  
luego, que tengo yo y mi mujer de tratar e comunicar con vuestra merced un nego-
sio preciso. Remito la roppa para el sobretodo, vuestra merced se sirva hazer.le cor-
tar de un sastre a medida del de vuestra merced, aun que tenga tres dedos demas 
largo y ojo al barco que essas senoras quitaran todo, lo que sobrare vuestra merced 
la recoja. 
Sirvase pasar a casa y recoger todos los papeles que estuvieren en el calaje de la 
mesa y traher.me.los. Le remito la nave del cofre, vuestra merced se sirva sacar las 
medias azules de mi muger y el tapapies que esta amarillo y bianco, no ponga vue-
stra merced en baraxa el acuerdo de una baraja. La hazer presto y alestir quanto 
antes que se necessita mucho vuestra merced para lo que le hemos men[...]. / 

c. 310 v. Sirvase dar muchos recados a Effis, Ana Maria y demas. A Salvador Cabetolu que se 
acuerde del retor Pisano y de parte de Margalida que se acuerde del gato de Maria 
Sicilia de falsu, de mia el tabaco que aun espero y de mi muger que aga presto. 
Guarde Dios a vuestra merced muchos arios come dezeo. 
Quarte y febrero 19 de 1691. 
Besa la mano de vuestra merced su mas aff[...] servidor y sobrino. 
Don Joseph Salvador Maronju. 
Trayga el sobretodo con vuestra merced para coserle aqui. 
Serior don Demetrio Conia. / 

c. 311 Mucho me e olgado ber por su carta a vuestra merced gosa de buena salud y aun-
que la mya so es muy buena no duydo [...] se baya. El serior gose syn estos ringlo-
nes y en los que escrybo con su ermano de vuestra merced a su eselensya le ago 
memorya de lo que le e suplycado por vuestra merced que se lo prebengo por sy 
que vyene ablasse en esso ya seguro 	vuestra merced el que syenpre me tendra 
muy para serbysse, que es cuanto puedo desysse. 
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Y que dezeo guarde Dyos a vuestra merced muchos afios. 
Yglesias a 18 de dysyenbre de 95. 
Serbydora de vuestra merced. 
Dona Teresa Pymentel y Bayon. 
Senor don Dyomytro Corea. / 

Con mucho gusto ago estos ringlones para degír a vuestra merced como able a su c. 312 

excelencia con todo empetio sobre su pretension de vuestra merced, y asi lo que 
vuestra merced a de hager es acudir ablar a su excelencia, hager el memorial y dar- 
sele y digale vuestra merced como yo le hecho la merced de aberle abisado acudiese 
a ponerse a los pies de su excelencia, que es quanto puedo degir a vuestra merced 
y que deseo se luzgan mis buenos deseo. 
Guarde Dios a vuestra merced muchos atios. 
Villasor a 9 de abril 1695. 
Serbydora de vuestra merced. 
Dona Teresa Pymentel y Bajon. 
Senor don Deomitrio Corea. 
Yo tengo toda esperansa de que vuestra merced a de estar byen acomodado, vue- 
stra merced able a su eselensya dessyendole que yo le su[...] la onra que me ofres- 
yo aser a vuestra merced. / 

Con vista de su carta de vuestra merced de 20 del pasado, respondo a vuestra mer- c. 313 
ced que en quanto tuviere advitrio, atendere a los adelantamientos de su hermano 
de vuestra merced. 
Dios guarde a vuestra merced muchos aiios. 
Caller a 3 de mayo de 1695. 
El conde de Altamira. 
Setior don Joseph Corria y Nater. / 

Regivo su carta de vuestra merced y por ella beo el favor que vuestra merced me c. 314 
hage en anungiarme las pa[...]as, vuestra merced se asegure que todas las que logra-
re seran para servir a vuestra merced, como lo he executado con su excelencia, 
haviendole ablado sobre el negogio de don Deomitrio y segun las pritnigias y lo que 
hemos ablado. Me a dicho que a su tiempo no se olbidara que es mi recomendado 
y hermano de vuestra merced y asi me parege que podra don Deomitrio hager un 
memorial y llevarsele a su excelencia digiendole que yo le he escrito como le avia 
suplicado, el que le honrrara, y que en esa conformidad se ponia a sus pies con / el c. 314 v. 
memorial y vuestra merced podra escrivir lo mismo y remitir la carta por ay, por-
que no se estranie por ay. 
Vuestra merced bea si en otra cosa puedo servir.le que ya save que jamas faltare por 
lo mucho que estimo a vuestra merced, a quien mi hijo besa las manos y no le 
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responde por acavar de llegar de Caller de aconpanar a su excelencia. A mi senora 
dona Maria veso las manos. 
Guarde Dios a vuestra merced muchos anos. 
Villasor a 7 de octobre 1695. 
Beso las manos y que me tenga en la memorya por lo de las belas. 
Dona Teresa Pymentel y Bayon. 
Senor don Joseph Conia. 
Asegurese vuestra merced que nunca me olbydare de serbyr a vuestra merced y lo 
que se puede asegurar es que e mormorado de vuestra merced muy a my satysfas- 
yon a my senora dona Marya. / 

c. 315 Hermano senor mio, haviendo llegado a mi noticia a llegado vuestra merced a 
Porto Escus y echo partensa para el de Caller, no he querido dejar de manifestar lo 
mucho me he olgado es con salud, y entendiendo que se abrian entretenido en 
dicho puerto, enbie cavallo para que vuestra merced biniesse a estarse unos pocos 
dias en esta casa y no tuve la dicha pues ya hizieron partensa. Creo abra resibido 
en la campana la carta que le escrivo a vuestra merced con una copia de la del senor 
virrey sobre la bandera, en que abra visto lo que responde a mi senora la marque-
sa, la que encamine por medio del senor Genoves y el originai queda en mi poder 
y esto a la obediencia de vuestra merced. Maria le da muchos recados y se pone a 
su obediencia. 
Dios guarde a vuestra merced muchos anos como dezeo. 
Iglesias y noviembre a 29 de 1695. 
Besa la mano de vuestra merced su hermano y servidor. 
Don Joseph Corna y Natter. 
Sefior don Demetrio Conia. / 

c. 316 Mucho me olgare aya llegado vuestra merced con buena salud a esa giudad, y haun-
que la mia siempre anda a pleíto con los muchos achaques que padezco, no he que-
rido dejar de hager esto para degir a vuestra merced como no me olbide de escri-
vir a su excelencia por lo de la bandera, a lo que me respondio dandome muy bue-
nas esperangas, segun abra vuestra merced bisto por la carta que tiene su hermano 
de vuestra merced. 
Agame vuestra merced gusto de ber si las galeras traen algo que bender de qual-
quier genero que sea y abisarmelo, que luego remitire a vuestra merced lo que 
fuere menester para tomarlo, y adbierto a vuestra merced que no deje de asistir a 
palagio. 
Guarde Dios a vuestra merced muchos anos. 
Iglesias a 29 d.enero 1695. 
Serbidora de vuestra merced. 
Dona Teresa Pymentel y Bajon. 
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Sefior don Diomitrio Correa. / 

Resivo su carta de vuestra merced y estimo su atengion devida a lo mucho que le c. 317 

quiero y siempre que se ofresiere experimentara la voluntad con que procurare 
atender a vuestra merced, que guarde Dios muchos afios. 
Castillo de Gaeta, 28 de agosto de 1692. 
Marques de Alchene. 
Sefior don Demetrio Correa. / 

Es correspondiente a sus obligaciones de vuestra merced la expresion con que c. 318 

manifiesta su reconocimiento por el escudo de ventaja con que por aora pude aten- 
der a su merito, y en lo que se le ofreciere a vuestra merced lo hare como merege. 
Dios guarde a vuestra merced muchos afios. 
Sager a 10 de abril 1693. 
El conde de Altamira. 
Sefior don Demetrio Conia. / 

Mi sefiora y mi tia, recivo una carta de vuestra sefioria de 22, holgandome de poder c. 319 

inferir por su letra conzede a vuestra sefioria alguna tregua de alivio su continuada 
indisposigion. 
En horden a don Demetrio Conia, debo decir a vuestra sefioria que por merezer 
su proteccion y por hermano don Joseph me interesare siempre en cuanto pueda 
ser.le de alivio y conbeniengia. Al sefior don Artal enbio gazetas, / que andara estos c. 319 v. 

dias bueno de paxarero por hazer.me merzed, no se ofrece de por a[...]a cosa par- 
ticular que avisar a vuestra sefioria, a cuyos pies quedo, deseando guarde Dios a 
vuestra sefioria los afios que puede que he menester. 
Caller y [...] 27 de 1695. 
[...] de vuestra sefioria su sobrino que mas la venera. 
El conde de Altamira. 
Mi sefiora, la marquesa de Villasor, mi sefiora y mi tia. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Certificati di abilitazione rilasciata a Guglielmo e Francesco Angelo Carta Mallo, 
figli di don Gregorio Carta, di Cagliari, nel Parlamento del duca di Monteleone. 

Certifique y fas fe de veritat yo secretari infrascrit de que havent mirat y regone- c. 320 

gut lo proces original del real y generai Parlament que en nom de sa magestat, que 
Deu guarde, esta celebrant en lo present Regne de erdefia com a president de dit 
general Parlament lo excelentisim sei-1°r don Nicolao Pinatelli de Aragon, duque 
de Monteleon, virrey y capita generai de dit y present Regne, entre altras habilí- 
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tassions que los illustrisims sefiors habilitadors tenen fet en dit real y generai 
Parlament, he trobat la seguent. 
Guillermo y Francisco Angel Carta y Mallo, hermanos, hijos del quondam 
Gregorio Carta, admitantur con voto por constar de su legitima hedad y por haver 
sido habilitados juntos con dicho su padre en las Corts del sefior Camarassa y del 
sefior Santistevan, que va en folio 155, pagina prima de dit proces original. 
Y en folio 771, pagina 1 del matex proces he trobat la que se seguex. 
Gregorio Gaspar Carta de esta giudad, hijo de Guillem Carta, admitatur sin voto 
por ser menor, por constar de la filiagion y de la fee del bauptismo que produge y 
hallarse dicho su padre habilitado en estas Corts, segons mes llargament es de 
veure en dits respective folios 155, pagina prima, y 771, pagina prima, ja citats, a 
que me refferesch y sempre sia mester se atja la deguda relassio. 
En fee y testimoni de lo qual y a petissio de dit Guillem Carta fas la present fee y 
certificatoria. 
Vui en Caller als 29 de marts de 1689. 
Ita est. 
Antonius Lecca, Regiae Audienciae secretarius. / 

B. Fede battesimale di Giacomo Felice Gregorio, figlio di Francesco Angelo Carta 
Mallo e di Maria Bernarda Bonovino, di Cagliari. 

c. 321 Caller y Santa Eulalia a 15 de febrero del presente ano 1698. 
Certifico y ago fe de verdad jo, domero infrascrito de la dicha iglesia parroquial 
de Santa Eulalia del appendissio de la Llapola d.esta ciudad, de como he buscado 
las p[...Jsias del libro intitulado Quinque Librorum de dicha iglesia y entre otros 
bauptizados he hallado que en el mes de julio a los 27 dias del presente ano de 
1689: 
El reverendo Arquelao Saba, otro de los domeros de dicha parroquial iglesia, 
bauptizo segun el rittu de la santa Iglesia romana a Hyayme Felix Gregorio Carta, 
hijo legitimo de Francisco Angel Carta y Mallo, y de Maria Bernarda Carta y 
Bonovino, conjuges, vesinos de la Marina, fueron padrinos Alexio Marti y Antonia 
Maria Valentino y Rosso, vesinos de la Marina, de todo lo qual consta en dicho 
Quinque Librorum, y en testimonio doy la presente certificatoria, instando el 
sobredicho Francisco Angel Carta y Mallo, dia y ano ut supra. 
Constantino Espissu, domero. / 

C. Fede battesimale di Giovanni Francesco, figlio di don Dalmazio Sanjust, conte di 
San Lorenzo, di Cagliari e di donna Maria Manca di Sassari. 
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Certifique y fas fe de veritat yo, altre dels domers de esta santa iglesia primacial c. 322 
caleritana, que havent cercat lo Quinque Librorum de dita santa iglesia primacial 
a instancia del moli illustre don Dalmao Sanjust, conte de San Llorens, he trobat 
lo segent. 
Vuy als sínc de febrero del alii 1678. 
Yo, domer infrascrit, he batiat segons lo ritu de la santa mara iglesia una criatura, 
fili dels nobles don Dalmao Sanjust de Caller y de sa muller dotla Maria Manca de 
Saser, se li ha posat nom Juan Francisco, padrins foren los nobles don Francisco 
Muntonachu y dona Artimisa de Castelvy, tots dos de Caller, y haxi lo ferme. 
Agusti Rubi, domer. 
En fe de lo qual ferme la present. 
Vui en Caller a lo 2 de febrer 1698. 
Geroni Gavi Lampis, domer. 
Hago fee y testimonio de verdad yo, notali) y secretario infrascrito, de como la 
susodicha firma / del susodicho reverendo Geronimo Gavino Lampis, otro de los c. 322 v. 
domeros de esta santa primacial iglesia, es propria firma y propria subscripcion del 
susodicho reverendo Lampis, de que yo doy llena fee, en testimonio de lo qual 
tengo hecho la presente firmada de mi mano. 
Caller y febrero a 18 de 1698. 
Ita est. 
Alexius Ferreli, publicus Callaris notarius et istius curiae et mensae calaritanae 
secretarius. / 

470 	 1698 gennaio 24, Cagliari 
Il reverendo padre Cosimo Massidda, rettore del collegio della Compagnia 

di Gesù e signore della baronia di Musei, nomina suo procuratore perché, lo 
rappresenti in Parlamento, don Francesco Sanjust, nobile della città di 
Cagliari, figlio di don Dalmazio Sanjust, conte di San Lorenzo. 

Die vigesimo quarto mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcente- c. 323 
simo nonagesimo octavo, Calari. 
Sia a tots notori com lo noble reverent padre Cosme Massidda, rector del colegi de 
la Compagnia de Jesus, fundat dins lo present Casteill de Caller, y en lo matex nom 
senor de la baronia de Musey, al nottari y testimonis infrascrits conegut, de son grat 
y certa nien0a en lo dit nom fa, constituhex, crea y solemnament ordena son legi-
tim procurador gert y espeOal e per les coses infrascrites generai, axi que la espe-
cialitat a la generalitat no derogue ni per lo contrari, al noble don Francisco 
Sanjust, fill de l.egregi don Dalmao Sanjust, conte de Sant Llorens, dins dit e pre-
sent Casteill de Caller domiciliat, a estes coses absent com si fos present... 
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[omissis]1  

Cosme Massidda. 
Testimonis son Antoni Mochi y Juan Coco, escrivents, en lo Castelli de Caller y 

c. 323 v. appendisi / de Estampaig respective comorants, y se ferman. 
Antoni Mochi, so testimoni. 
Juan Coco, so testimoni. 
Praemissis proprio exaractis calamo fidem fagit Sebastianus Foddy, publicus not- 
tarius Calaris, rogatus requisitusque clausit. / 

471 	 1697 novembre 27, Ittiri Cannedu 
Francesco, Nicola e Giovanni Suzarello, cavalieri della villa di Ittiri 

Cannedu, non potendo partecipare al Parlamento a causa di alcuni impegni, 
nominano loro procuratore don Felice de Liperi Zonza, nobile della città di 
Sassari. 

c. 324 Die 27 mensis novembris anno a nativitate Dominy 1697, Ittiry Cannedu. 
En nom de Nostre Seflor Deu. 
Sia a tots notory com Francisco Suzarello, Nicolas Suzarello y Juan Suzarello de la 
present villa de Ittiry Cannedo, coneguts per my, nottari infrascrit, per quant per 
alguns ocupa0ons no pot personalment assistir a les infrascrites coses y fiat de la 
intregitat, zelo y rectitut del infrascrit, de llur grat y certa siengia, constituhexen, 
crean y solemnament ordenan llur legitim procurador cert y especial y per les infra-
scrites coses generai, axi que et cetera, ab lo noble don Felix de Lipery Zona de 
la ciutat de Sager, a estes coses absent et cetera... 

[omissis]2  

c. 324 v. ...Francisco Suzarello. 
Testimonis son Baquis Mula, Francisco Sirigo y el llissenciat Pedro Porcu de la pre-
sent villa y el dit lissenciat lo firma de sa ma. 
Pedro Porcu, testigo. 
Tavera, nottari. 
De praemissis propio calamo exaratis fidem fagio ego Ioannes Tavera presentis 
oppidy de Ittiry Cannedu, autorithate regia publicus nottarius, hec mano propia 
scribens. 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
2  Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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472 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Felice de Liperi della città di Sassari, in qualità di procuratore di 

Francesco, Nicola e Giovanni Suzarello, cavalieri della villa di Ittiri Cannedu, 
nomina al suo posto, con gli stessi poteri, don Gerolamo Rosso della città di 
Cagliari. 

En esta ciudad de Caller a los treinta dias del mes de enero de mil seiscientos c. 324 v. 
noventa y ocho. 
El sobredicho don Felis de Liperi de la ciudad de Sazer, procurador constituhido 
por Francisco, Nicolas y Juan Sucharello, cavalleros de la villa de Itiri Canedo, con 
poder de substituhir, segun se lee en el presente mandato, de su buen grado y cier- 
ta siencia en el dicho nombre substituhye los mismos poderes a el otorgados a don 
Geronimo Rosso, vesino d.esta ciudad, ausente et cetera... 

[omissis] 

...Don Felis de Liperi Zonza. 
Ignacio Cossu, nottario. 
Crisanti Serra, so testimoni. 
Ioannes Baptistta Pilo, publicus Callaris nottarius. / 

473 	 1697 novembre 19, Oristano 
Don Giacomo Paderi, nobile della città di Oristano, non potendo parteci-

pare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore don 
Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio nel Regno 
di Sardegna. 

Die 19 mensis novembris anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non- c. 325 
agesimo septimo, Oristanei. 
In Dei nomine, amen. 
Noverint universi quod ego nobilis don Iacobus Paderi istius civitatis Oristanei, 
attendens et conciderans quod infrascritis adesse non valeo propter aliquas ocupa-
tiones quas habeo, sciens tamen quod quid per alium facit per se ipsum facere vide-
tur, ideo et alias ex mea certa sgiencia omnibus melioribus via, modo, iure et forma 
quibus et cetera, magis validius et efficatius de iure possum et debeo facio, consti-
tuo, creo et solemniter ordino procuratorem, actorem et gestorem meum certum et 
specialem et ad infrascrita etiam generalem, ita tamen quod specialitas generalitati 
minime deroget nec e converso, admodum illustrem nobilem don Franciscum 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Rogger de Concilio suae maiestatis, regium procuratorem et iudicem Regii 
Patrimonii in hoc presentis Sardiniae Regno, in Castro Calaris domiciliatum, his 
absentem tamquam presentem... 

[omissis] 

c. 325 v. ...Don Iacobus Padery. 
Testes huius rei sunt Ioannes Ephisius Carau, notarius ca[...]idicus, et Ioanes 

c. 326 Angelus Concas, scriptor huius praefatae civitatis Oristanei, qui suis / manibus fir-
marunt. 
Ioannes Ephisius Carau, [...] testes. 
Ioannes Angelus Concas, testes. 
Praemissis quibus interfuit facit Angelus Mura, regia authoritate publicus notarius 
Oristanei, fidem. 

474 	 1698 febbraio 13, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio nel 

Regno di Sardegna, in qualità di procuratore di don Giacomo Paderi, nobile 
della città di Oristano, nomina al suo posto, con gli stessi poteri; il donnicel-
lo Ottavio Frediani. 

Die decima tenia mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real y jut-
gie de son Real Patrimoni en tot Io present Regne de Sardetia, procurador consti-
tuhit y ordenat per lo noble don Jayme Paderi de la ciutat de Oristany ab poder de 
substituhir, segons de la procura consta ab acte rebut per lo notari Angel Mura als 
19 del mes de dicembre del ai-1y passat 1697, al qual et cetera, per pa usant de dit 
poder de substituhir substituhix a Ottavi Frediani, donzeill, al qual dona y confe-
reix los matexos poders que a dit illustre substituhent se li han conferit ab dita pro-
cura, promittens habere ratum et non revocare, segons que axi ho ferma et jura et 
cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bemart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

Per la parte omessa cfr. n. 342. 
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Procurationis instrumentum firmatum per nobilem don Iacobum Padery istius c. 326 v. 
civitatis Oristanei in favorem admodum illustri don Francisci Rogger de Concilio 
sue magestatis, regium procuratoris et iudicis Regii Patrimonii in hoc presenti 
Sardiniae Regno, ut intus large. 
Ottavio Frediani. 
A Otavio Frediani. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
Fede battesimale di Sisinnio Domenico Lorenzo Antonio Raimondo, figlio di don 
Giacomo Paderí. 

Certifico y testimonio sierto e indubitado doi, bajo escripto publico notati() y secre- c. 327 
tario d.esta curia y mensa allobipal de Arborea y Santa Justa, haver de instancia y 
protestassion del noble don Jayme Paderi regonossido el libro Quinque Librorum 
intitulado Baptismorum d.esta santa metropolitana iglesia arborense, qual por no 
ser aun concluido queda en la lasena de la aula eo sacrestia d.esta dicha santa 
metropolitana iglesia, y allo en aquel a folio 63 dorso, un assiento que dise d.esta 
forma: 
Die 15 februarii 1694, Oristanei. 
Ego doctor Felix Bologna, canonicus huius sanctae metropolitanae ecclesiae arbo- 
ren, baptizavi infantem nactum die 12 eiusdem mensis ex nobile don Iaccobo 
Paderi et nobile dona Maria Paderi et Masons, coniugibus istius civitatis, cui impo- 
situm fuit nomen Sisinnius Dominicus Laurentius Antonius Raymundus, patrini 
fuere Antonius Didacus de Roma et nobilis dofia Francisca Aleman et Acorra cala- 
ritanae civitatis, et haec et cetera. 
Doctor Felix Bologna. 
En testimonio d.esta verdad doi el presente firmado de mi mano, qual va sellado 
con el sello y armas del arsobispo, mi sefior. 
Oristan a 2 de henero 1698. 
Ita est. 
Gregorius Mela, publicus notarius, Oristanei civis necnon curiae praedicta arbo- 
rense. 
(S) / 

475 	 1697 dicembre 31, Oristano 
Don Giuseppe Antonio de Moncada, dottore, nobile della città di Oristano, 

non potendo partecipare al Parlamento a causa di alcuni legittimi impegni, 
nomina suo procuratore don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di 
Sardegna, domiciliato nel Castello di Cagliari. 
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c. 328 Die trigesima prima et ultima mensis decembris anno a nativitate Dominy millessi-
mo sexcentessimo nonagessimo septimo, Oristanei. 
En nombre de Dios sea. 
Sepan todos quantos esta publica carta de poder veyeren, leyeren y hoyeren como 
el noble y doctor don Joseph Antonio de Moncada d.esta ciudad de Oristan, del 
nottario y testigos bajo scriptos muy bien conosido, attendiendo y conciderando 
que por algunas sus legitimas ocupasiones no puede adsistir ni personalmente bal-
lar al real y generai Parlamento que en nombre de su real magestad el rey nuestro 
setior, que Dios guarde, celebra el illustrisimo y excelentisimo setior don Joseph de 
Solís, conde de Montellano et cetera, virrey, lugartheniente y capitan generai en 
todo el presente Reyno de erderia y presidente en el dicho real y generai 
Parlamento, pero sabiendo quod quid per alium fecit per se ipsum facere videtur, 
de su buen grado y certa sgiengia en todo el mejor modo, via, forma y manera que 
de derecho le es licito y permitído haze, constituhie, crea y solemnamente ordena 
su legitmo procurador sierto y espesial y por las cosas bajo contenidas generai, de 
tal manera que la specialidad a la generalidad no derogue ni por el contrario, al 
muy illustre selior don Francisco Rogger del Consejo de su magestad y su procu-
rador real en todo el presente Reyno de Cerdena, en la ciudad y Castillo de Caller 
domiciliado, a estas cosas ausente, como si presente fuere... 

[omissis}' 

c. 329 ...Doctor don Joseph Antonio de Moncada. 
Testigos que a las susodichas cosas se hallaron presentes Juan Baptista Salis, notta-
rio publico, y Miguel Angel Falquy, escriptor, todos de los burgos d.esta ciudad, y 
se firman. 
Juan Baptista Salis, nottario, soy testigo. 
Miguel Angel Falquy, soy testigo. 
Leonardus Pisquedda, publicus nottarius. 
(SN) Serial de mi Leonardo Pisquedda, por authoridad real nottario publico d.esta 
ciudad de Oristan y Reyno de Cerddia, que a las susodichas cosas de mano de otro 
scriptas junto con los susodichos testigos he intervenido y he sido instado y requi-
rido, de lo que doy llena fee. / 

476 	 1698 febbraio 13, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio 

nel Regno di Sardegna, come procuratore di don Giuseppe Antonio de 
Moncada, nobile della città di Oristano, nomina al suo posto il donnicello 

I Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Ottavio Frediani.  

Die decima tenia mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi- c. 329 

mo nonagesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador y jutge 
de son Real Patrimoni en tot lo present Regne de Sardetia, procurador constituhit 
y ordenat ab poder de substituhir per lo noble doctor don Joseph Antoni de 
Moncada de la ciutat de Oristany, segons de la procura consta / ab acte rebut per c. 329 v. 

lo notari Leonardo Pisquedda als 31 de dicembre del any passat 1697, a la qual et 
cetera, per go usant de dit poder de substituhir, substituheix a Octavi Frediani, 
donzeill, al qual dona y confereix los matexos poders que a dit illustre substituhent 
se li han conferit ab dita procura, promittens habere ratum et non revocare, segons 
que axi lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, notari public de Caller, instat y requirit. 

1698, Oristanei. 
Procura hecha y firmada por el noble doctor don Jozeph Antonio de Moncada 
d.esta ciudad de Oristanei a favor del illustre senor don Francisco Rogger del 
Consejo de su magestad y su procurador real en este Reyno, ut intus. 
A Ottavio Frediani. / 

477 	 1698 gennaio 15, Tortolì 
Tommaso Puliga, Giovanni Battista Esgrecho e Giovanni Domenico Puliga, 

donnicelli della villa di Tortolì, non potendo partecipare al Parlamento a causa 
di alcuni impegni, nominano loro procuratore don Francesco Rogger, procura-
tore reale e giudice del Reale Patrimonio nel Regno di Sardegna. 

Die a 15 de gener 1698, Tortoly. 	 c. 330 

En nom de Nostre Senor Deu. 
Sia a tots notory com Thomas Puliga, Juan Baptista Esgrechíu y Juan Domingo 
Puliga, donzeills de la present y dita vila de Tortoly, coneguts dels nottari y testi-
monis infrascrits, per quant per algunas ocupasions que tenen no poden asistir per-
gonalment a les infrascrites coses, per 93, fiats de la integritat, zelo y bondat de 
1.infrascrit llur procurador, constituhexen, crean y solenament ordenan llur llegitim 
procurador cert et cetera, axi que et cetera, a l.illustre don Francisco Rogger del 
Consell de sa magestat, procurador real y jutge de son Real Patrimony en tot lo pre- 
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sent Regne de Zerdeiia, absent et cetera... 

[omissis]l 

c. 330 v. ...Thomas Puliga. 
Juan Baptista Esgrechiu. 
Juan Domingo Puliga. 
Testimonis son presents Sebastia Comína, Baptista Cabilo y Salvador Boy, tots de 
la present vila, no saben escriure et cetera, de quibus et cetera. 
Salvador Cuca, notari publich. 
Juan Baptista Salis, nottario, soy testigo. 
Ihesus. 
La present copia de ma aliena escripta ab son origina! concordai, res sustantiae no 
mudada, de las quals coses ne fa piena y no dudosa fe Salvador Cuca, per authori- 
tat real nottary public, sens addito ny borro. / 

478 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di Tommaso Puliga, Giovanni Battista Esgrecho e Giovanni 
Domenico Puliga, donnicelli della villa di Tortoli, nomina al suo posto con gli 
stessi poteri il nobile don Giuseppe de Litala. 

c. 331 Die vigesima nona ianuarii 1698, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en 
tot lo present Regne de Sardena, conegut et cetera, fent estes coses com a procu-
rador constituhit per Thomas Puliga, Juan Baptista Esgrechio y Juan Domingo 
Puliga, donzeills de la vila de Tortoly, segons de la procura consta ab acte rebut per 
lo notati Salvador Cuca als 15 del presents mes y ai-v, per fio, valentze de la facul-
tat de substituhir, substituheix al noble don Joseph de Litala, al qual li dona y con-
fereix los matexos poders que ab dita y precalendada procura se han dat a dit illu-
stre substituhent, promittens habere ratum et cetera, y lo ferma y jura et cetera, 
actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

" Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Procura fecta y fermada a favor del illustre don Francisco Rogger del Congedi de c. 331 v. 

sa magestat, procurador real y jutgie de son Real Patrimoni en lo present Regne, 
per Thomas Puliga, Juan Baptista Esgrechu y Juan Domingo Puliga, donzeills de 
la vila de Tortoly, segons dins. 
A don Joseph de Litala. / 

479 	 1698 gennaio 12 Castellaragonese 
Leonardo e Anardo Benedetto Maiolo, cavalieri della città di Castellarago-

nese, nominano loro procuratore, perché li rappresenti in Parlamento, don 
Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna. 

Sepan todos quantos esta carta vieren como haviendo parecido ante mi, el presente c. 332 

notario y testigos infrascritos, Leonardo Mayolo y Anardo Benedeto Mayolo, padre 
y hijo, cavallero de esta ciudad de Castillo Aragonez, dixeron que por quanto el rey 
nuestro senor, Dios le guarde, se ha servilo celebrar Corts o sea Parlamento gene-
ral en este Reyno de Sardena y en su real nombre y como su presidente los ha con-
vocado y citado el excelentisimo senor conde de Montellano y adelantado de 
Jucatan, virrey y capitan generai de este dicho Reyno, para el dia veinte y seis de este 
mes de henero del corriente ano mil y seiscientos y noventa y ocho, y dezeando obe-
decer como deven y estan obligados a sus reales ordenes, otorgan y conocen que clan 
sus poderes libres, llenos, cumplidos y bastantes quanto de derecho se requiere y es 
neccessario al illustre procurador real de este Reyno don Francisco Rogger, resi-
dente en la ciudad de Caller, que esta ausente bien assi corno si estuviera presente... 

[omissis]' 

...Fecha la carta en la ciudad de Castillo Aragonez a doze dias del mes de c. 332 v. 

henero del ano del naci-/miento de nuestro senor Jesuchristo mil y seiscientos y c. 333 

noventa y ocho. 
Leonardo Mayolo. 
Anardo Benedeto Mayolo. 
Antonio Briganti, firmo por testigo. 
Matheo de Andriotto, firmo por testigo. 
Testigos presentes son Antonio Briganti y Matheo de Andriotto, de esta presente 
ciudad, conocidos et cetera, que firmaron de sus manos. 
(SN) Signum maei Ioannis Mariae Maxio, publici Castri Aragonensis notarii per 
totum praesens Sardiniae Regnum, proprio efformatis calamo fidem facio, rogatus 
requisitusque clausit. 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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480 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di Leonardo e Anardo Benedetto Maiolo, donnicelli della città 
di Castellaragonese, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, il nobile don 
Agostino de Sena. 

c. 333 Die vigesima nona ianuarii 1698, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en 
tot lo present Regne de Sardefia, conegut et cetera, fent estes coses com a procu-
rador constituhit per Leonardo Mayolo y Anardo Benedeto Mayolo, donzeills de 
la ciutat de Casteill Aragones, segons de la procura consta ab acte rebut per lo nota-
ri Juan Maria Maxio als 12 dels presents mes y atiy, per go, valentze de la facultat 
de substituhir, substituheix al noble don Agusti de Sena, al qual li dona y confereix 
los matexos poders que ab dita y precalendada procura se han dat a dit illustre sub-
stituhent, promittens habere ratum et non revocare, segons que axi ho ferma y jura 
et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

c. 333 v. Procura de Leonardo Mayolo y de Anardo Benedeto Mayolo. 
A don Agustin de Sena. / 

481 	 1698 gennaio 12, Oristano 
Don Giovanni Antonio Atzor, nobile della città di Oristano, non potendo 

partecipare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore 
don Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio nel 
Regno di Sardegna. 

c. 334 Die decima secunda mensis ianuarii anno a nativitate Dominy millesimo sexcente-
simo nonagesimo ottavo, Oristanei. 
En nom de Nostre Senor Deu. 
Sia a tots nottory com lo noble don Juan Antony Atzor d.esta ciutat de Oristany, 
dels nottari y testimonia infrascrits conegut, per quant per algunas ocupassions que 
te no pot adsistir personalment a les infrascrittes coses, per go, fiat de la integritat, 
zelo y bondad del infrascrit son procurador, constituhie, crea y solemnament orde-
na son llegitim procurador cert et cetera, axi que et cetera, a 'illustre don Francisco 
Roger del Concell de sa magestad, procurador real y jutge de son Real Patrimony 
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en tot lo present Regne de Cerdelia, absent et cetera... 

[omissis]l 

...Don Juan Antony Atzor. 
Francisco de Sogus, nottari. 
Testimonis son Francisco Vaca y Juan Antiogo Nocu, de esta ciutat de Oristany, y 
se firman. 
Francisco Vaca. 
Juan Antiogo Nocu. 
Praemissis alieno efformatis calamo ego fidem fatio Franciscus de Sogos, publicus 
nottarius, civis Oristanei, instatus et requisitus clausi. 

c. 334 v. 

482 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di Giovanni Antonio Atzor, nobile della città di Oristano, 
nomina al suo posto, con gli stessi poteri, il nobile don Agostino de Sena. 

Die vigesima nona íanuarii 1698, Calari. 	 c. 334 v. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en 
tot lo present Regne de Sardeiia, conegut et cetera, fent estes coses com a procu- c. 337 
rador del noble don Juan Antoni Atzor de la ciutat de Oristayn, segons de la pro- 
cura consta ab acte rebut per lo notari Francisco de Sogus als 12 dels presents mes 
y aiiy, per Qo, valentse de la facultat de substituhir, substituheix al noble don Agusti 
de Sena, al qual li dona y confereix los matexos poders que ab dita y precalendada 
procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens habere ratum et cetera, 
segons que axi lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

Procura fetta y fermada per lo noble don Juan Antonio Atzor de esta ciutat a favor c. 337 v. 
del illustre don Francisco Rogger, ut intus. 
A don Agustin de Sena. / 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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483 	 1698 gennaio 12, Oristano 
Don Giovanni Antioco Atzor, nobile della città di Oristano, non potendo 

partecipare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore 
don Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio nel 
Regno di Sardegna. 

c. 335 Die decima secunda mensis ianuarii anno a nativitate Dominy millesimo sexcente-
simo nonagesimo octavo, Oristanei. 
En nom de Nostre Sefior Deu. 
Sia a tots nottory com lo noble don Juan Antiogo Atzor d.esta ciutat de Oristany, 
dels nottari y testimonis infrascritts conegut, per quant per algunas ocupassions 
que te no pot adsistir personalrnent a les infrascrittes coses, per so, fiat de la inte-
gritat, zelo y bondad del infrascrit son procurador, constituhex, crea y solemna-
ment ordena son llegitim procurador cert et cetera, axi que et cetera, a 1.illustre don 
Francisco Rogger del Concell de sa magestad, procurador real y jutge de son Real 
Patrímony en tot lo present Regne de Cerderia, absent et cetera... 

[omissis] 

c. 335 v. ...Don Juan Antiogo Atzor. 
Francisco de Sogos, nottari. 
Testimonis son Juan Antiogo Nocu y Francisco Vacca de esta ciutat de Oristany y 
se ferman. 
Juan Antiogo Nocu. 
Francisco Vaca. 
Praemissis alieno efformatis calamo ego fidem fatio Franciscus de So[go]s, publi- 
cus nottaríus, civis Oristanei, instatus et requisitus clausi. / 

484 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di Giovanni Antioco Atzor, nobile della città di Oristano, 
nomina al suo posto, con gli stessi poteri, il nobile don Antonio de Litala. 

c. 336 Die vigesima nona ianuarii 1698, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en 
tot lo present Regne de Sardeiia, conegut et cetera, fent estes coses com a procu-
rador del noble don Juan Antiogo Atzor de la ciutat de Oristayn, segons de la pro-
cura consta ab acte rebut per lo notari Francisco de Sogus als 12 dels presents mes 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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y afiy, per 93, valentze de la facultat de substituhir, substituheix al noble don 
Antoni de Litala, al qual li dona y confereix los matexos poders que ab dita y pre- 
calendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens habere ratum 
et cetera, segons que axi lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bemart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

Procura fetta y fermada per lo noble don Juan Antiogo Azor de la ciutat de c. 336 v. 
Oristany a favor del illustre don Francisco Rogger, ut intus. 
A don Antonio de Litala. / 

485 	 1698 febbraio 19, Cagliari (aula dell'Arcivescovado) 
La Giunta degli abilitatori prosegue nelle abilitazioni dei rappresentanti 

dello Stamento militare e dei loro procuratori'. 

Et adveniente die mercurii intitulata decima nona mensis februarii presentis anni c. 339 
1698, hora vero nona matutina assignata per illustrissimos dominos habilitatores ad 
prosecutionem dictarum habilitationum, constituti dicti illustrissimi domini habili-
tatores in aula praedicta habilitarunt sequentes, me infrascrito secretario praesente. 

Primo don Diego Cugia de la ciudad de Sasser, hijo del noble y magnifico don Juan 
Bautista Cugia, admítatur sin voto por su menor edad. 
Don Salvador Angel Solinas de Condronjanos admitatur con voto como hijo de 
don Joseph Solinas. 
Don Carlos Manca, hijo del noble y magnifico don Andres Manca quondam, admi-
tatur con voto por tener bastante edad. 
Don Diego Aquensa, natural de la villa de Berquidda y domiciliado en la de 
Ploague, admitatur con voto y por el su procurador el secretario Salvador 
Rodrigues, cuya procura se habilita. 
Don Juan Bautista Bortholoto de la ciudad de Alguer, aunque por constar de los 
privilegios de cavallerato y noblesa a su fabor despachados en la real villa de Madrid 
a los ocho del mes de octubre del ano 1693, no se habilita por haver muerto. 
El noble y magnifico don Joseph Olives admitatur con voto por su notoriedad. 
Don Antonio Miguel Olives, don Gavino Salvador Simeon Vissente Gaspar Olives, 
hijos de dicho noble y magnifico Olives, admitantur sin voto por no tener bastan-
te edad segun las fes babtismales. 
Don Francisco Diego Bortholoto, hijo de don Juan Bautista, admitatur con voto 
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por tener la edad segun la fee baptismal. 
Antonio Joseph de Roma de la villa de Padria admitatur con voto por hallarse habi-
litado en otras Corts antegedentes y por el su procurador dicho noble y magnifico 

c. 339 don Joseph Olives, cuya / procura se habilita y la substitussion hecha a favor del 
doctor don Pedro Ripol, que tambien se habilita. 
El doctor Juan de Roma de la ciudad de Oristan y domiciliado en la de Alguer 
admitatur con voto por hallarse habilitado en las Corts de Santistevan y por el su 
procurador dicho noble y magnifico de Olives, cuya procura se habilita y la sub- 
stitussion hecha a favor de dicho doctor don Pedro Ripol, que tambien se habilita. 
Don Joseph Martin de la ciudad de Alguer admitatur con voto por hallarse habili- 
tado en las Corts de Monteleon y Camarassa y por el su procurador dicho noble y 
magnifico de Olives, cuya procura se habilita y la substitussion hecha a favor de 
dicho noble Ripol, que tambien se habilita. 
Don Domingo Bronengo de la ciudad de Caller admitatur con voto por tener la 
edad y ser notorio cavallero. 
Don Francisco Bortholoto de la ciudad de Alguer admitatur con voto y por el su 
procurador el dicho noble y magnifico don Joseph Olives, cuya procura se habilita 
y la substitussíon hecha a favor de dicho don Domingo Bronengo, que se habilita. 
Don Francisco Sogiu de la ciudad de Alguer admitatur con voto y por el su pro-
curador dicho noble y magnifico Olives, cuya procura se habilita y la substitussion 
hecha a favor de dicho noble don Domingo Bronengo, que tambien se habilita. 
Francisco y Martin Carta, hermanos de la villa de Riola y dicho Martin domissilia-
do en esta ciudad, admitantur con voto por hallarse presentes y habilitados no solo 
ellos mas haun su padre Joseph Carta, su hermano Antonio, su aguelo y bisaguelos 
Lucas, Juan Angel y Francisco de Benetuti, que tuvo el privilegio en muchissimas 
Corts consequtivas y ser a notorios militares y constar d.ello a la junta. 
Don Gavino de Liperi Manunta de la ciudad de Sasser admitatur con voto y por el 

c. 340 su procurador dicho noble y magnifico Olives, cuya procura / se habilita y la sub- 
stitussion hecha a favor de dicho noble Brunengo, que tambien se habilita. 
Don Antonio de Tori, don Pedro de Tori, padre e hijo, y don Manuel Cadello, 
domissiliados en la villa de Puzumayor, admitantur con voto por hallarse habilita- 
dos en las Corts del conde de Santistevan y Monteleon y por ellos su procurador el 
egregio don Ignacio Aymerich, cuya procura se habilita y la substitussion hecha a 
favor de don Carlos Sossa, que tambien se habilita. 
Pedro Aquensa y Sebastian Aquensa, padre e hijo de la villa de Ogier, admitantur 
con votto por hallarse habilitado(s) en las Corts anteQe<n>dentes y por constar que 
dicho Sevastian tiene bastante edad segun la fe dada por el secretario Salvador 
Rodrigues y por ellos su procurador dicho secrettario, cuya procura se habilita y la 
substitussion hecha a favor de Joseph Feliz Francisco Rodrigues, que tambien se 
habilita. 
Juan Maria Marongiu de la villa de Sorso admitatur con votto por hallarse habili- 

1456 



tado en las Corts antecedentes y por el su procurador dicho noble y magnifico 
Roger, cuya procura se habilita y la substitussion hecha a favor de don Juan 
Antonio Rosso, que tambien se habilita. 
Nicolas Marongiu, hijo de dicho Juan Maria Marongiu, admitatur sin votto por no 
tener bastante edad. 
Don Juan Anttonio Rosso, hijo de quondam doctor don Pedro Francisco Rosso, 
admitatur con votto por constar tener bastante edad y ser habilitado en las Corts 
de Monteleon. 
Don Andres Pes de la villa de Tempio admitatur con votto por hallarse habilitado 
en las dos Corts anteedentes y por el su procurador dicho noble y magnifico 
Roger, cuya procura se habilita y la substitussion a favor de dicho noble don Juan 
Anttonio Rosso. 
Don Francisco, don Pedro Manuel y don Anttonio Manca y Asquer, hijos de dicho 
noble quondam don Andres Manca, admitantur sin votto / por no tener bastante c. 340 v. 
edad. 
Don Joseph Julian Rosso, hijo de dicho quondam doctor don Pedro Francisco 
Rosso, admitatur sin votto por no tener bastante edad. 
Don Jayme Carroz, hijo del quondam don Balthasar Carroz, admitatur sin votto 
por no tener bastante edad y ser a notorio cavallero. 
Don Bartholome Se[r]vent, hijo de don Valeriano Servent, admítatur sin votto por 
su menor edad y ser a nottorio cavallero. 

Y por ser las onze horas y media de la mariana de dicho dia los referidos illustrisi-
mos seriores habilitadores se levantaron y se fueron y serialaron las quatro horas de 
la tarde de dicho dia 19 del mes de febrero d.este ano a effecto de proseguir en 
dichas habilitassiones, de quibus et cetera. 

Et adveniente hora quarta vespertina dictae diei 19 praedictorum mensis et anni 
dicti illustrissimi domini habilitatores constituti in prefacta aula habilitarunt 
sequentes, me infrascrito secretario praesente. 

Primo don Juan Castellar como regidor y generai administrador de los Estados y 
Marquesados de Villasidro y Palmas admitatur con votto. 
Don Estevan Martin admitatur con votto por ser hijo de Hector Martin y nieto de 
don Francisco Martin, quien obtuvo privilegios de cavallerato y noblesa de la data 
el de militar en Madrid a 26 de mayo de 1639 y el de noblesa en el mismo dia, mes 
y ano, y se habilita con calidad que no pueda concurrir en los oficios destinados a 
los naturales por capitulos de corte. 
Juan Blas Serra de la villa de Sorgono admitatur con votto por hallarse habilitado 
en las Corts antecedentes y por el su procurador dicho noble y magnifico Roger, 
cuya procura se habilita y la substitussion hecha a favor de don Estevan Martin, 
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que tambíen se habilita. 
Don Francisco Cadello de la villa de Tortoly admitatur con votto por constar estar 
habilitado en las Corts antecedentes y por el su procurador dicho noble y magnifi-

c. 341 CO / Roger, cuya procura se habilita y la substitussion hecha a favor de don Estevan 
Martin. 
Jassinto Serra de la villa de Sorgono admitatur con votto por constar estar habili-
tado en las Corts antecedentes y por el su procurador el noble y magnifico Rogger, 
cuya procura se habilita y la substitussion hecha a favor de don Estevan Martin, 
que se habilita. 
Salvador Serra, hijo de Jasinto Serra, admitatur sin votto por no tener bastante 
edad segun la fee de los aflos. 
Efis Azory Cavaro admitatur con votto por su nottoriedad. 
Don Juan Bautista Serra Lutzu de la villa de Culler admitatur con votto por con-
star de privilegios de cavallerato y noblesa y por el su procurador Efis Azory, cuya 
procura se habilita. 
Don Antonio Roig de la ciudad de Castillo Aragones, hijo de don Juan Roig, admi-
tatur con votto por hallarse habilitado en las Corts del setior duque de Monteleon. 
Don Francisco Passino de la iudad de Bosa admitatur con votto por hallarse habi-
litado en las Corts de Monteleon. 
Don Juan Bautista Passino de la ciudad de Bosa admitatur con votto como a hijo 
de don Francisco Passino y por tener bastante edad segun la fee y por el su procu-
rador dicho su padre, cuya procura se habilita. 
Don Angel Anagleti Passino, hijo de dicho don Francisco, admitatur por constar 
tener bastante edad segun la fee y por el su procurador dicho su padre, cuya pro-
cura se habilita. 
El secrettario Francisco Esgrechu d.esta ciudad admitatur con votto por su notto-
riedad. 
Jorge Pedro Esgrechu, Juan Bautista Francisco Pablo Esgrechu, hijos de dicho 
secretario, admitantur sin volto por no tener bastante edad. 
Don Carlos Pirella, natural de la villa de Nuoro, admitatur con votto por hallarse 

c. 341v. habilitado en las Corts antecedentes y por el su procurador / dicho noble y magni-
fico Roger, cuya procura se habilita y la su[bs]titussion hecha a favor de Octavio 
Frediani, que tambie[n] se habilita. 
El noble y magnifico don Juan Bautista de la [M]ata admitatur con volto] por su 
notoriedad y por el su procurador el noble don Agustin Portugues, cuya procura 
se habilita. 
Don Remencio de Litala, en la ciudad de Alguer domissiliado, admitatur con volto 
por hallarse habilitado en otras Corts antegedentes y por el su procurador el egre-
gio conde don Ignacio Aymerich, cuya procura se habilita y la substitussion hecha 
a favor de don Agustin Portugues. 
El noble y magnifico don Simon Soro admitatur con votto por su notoriedad y por 
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el su procurador dicho noble Portugues, que se habilita. 
Don Anttonio Satta. 
Don Juan Dias de Litala de Ploague admitatur con votto por estar [ha]bilitado en 
las Corts antegedentes. 
Don Andres Dias de Litala de Ploague admitatur con votto por estar [halbilitado 
en los Parlamentos antecedentes como hijo de don Mig[uel] Dias de Litala y por 
el su procurador dicho don Juan Dias, que se habilita. 
Sebastian Carta Pirisi de Fonni admitatur por hallarse habilitado en las Corts de 
Monteleon como hijo de Juan Francisco Carta Meli, que fue habilitado en las de 
Santistevan y por el su procurador el doctor Pedro Juan Carta Marcello, que se 
habilita y la substitussion de Juan Estevan Carta. 
Juan Estevan Carta de Fonni admitatur con votto. 
Jayme Satta Machocu de Tempio admitatur con votto por serto en las Corts de 
Monteleon y su padre Juan Bautista Sata en las de Santístevan y por tener la edad 
segun [la] fee y por el su procurador don Sevastian Garruchu, cuy[a] procura se 
habilita y la substitussion a Juan Estevan Carta. 
Gavino Machocu de Sasser admitatur con votto por hallarse / habilitado en las c. 342 
Corts de Monteleon y por el su procurador don Felis de Liperi, cuya procura se 
habilita y la substitussion a favor de Juan Bautista Alciator, que se habilita. 
Don Míguel Dias de la villa de Ploague admitatur con votto por hallarse habilita- 
do en dos Parlamentos antecedentes y por el su procurador don Juan Bautista Dias, 
su hermano, cuya procura se habilita. 
Don Felis Dias de la villa de Ploague como hijo de don Miguel Dias y por hallarse 
habilitado en las Corts de Monteleon y de Santistevan sin votto y en ellas se habi- 
lita con votto por tener bastante edad y por el su procurador dicho don Juan 
Bautista Dias, cuya procura se habilita. 
Don Dionisio Sudas de la villa de Tresnuragues admitatur con votto por hallarse en 
las Corts de Monteleon y por el su procurador don Ora& Rollero, cuya procura 
se habilita. 
Don Andres Pilo y Manca admitatur con votto por su nottoriedad y por el su pro- 
curador dicho Rollero, cuya procura se habilita. 
Don Domingo Pes Pilo de Tempio admitatur con votto por hallarse en las Corts de 
Monteleon y por el su procurador dicho Rollero, que se habilita. 
Don Juan Bautista Pes Pilo de Tempio admitatur con votto por estar en las Corts 
de Monteleon y por el su procurador don Sevastian Garruchu, cuya procura se 
habilita y la substitussion a favor de Jayme Santus. 
Don Miguel Pes Misorro de Tempio admitatur con votto por estar en las Corts 
antecedentes habilitado y por el su procurador don Sevastian Garruchu, cuya pro- 
cura se habilita y la substitussion a Jayme Santus. 
Don Pedro Amat y Gambela, baron de Sorso, admitatur con votto por su notorie- 
dad y por el su procurador el doctor Gavino Nurra, cuya procura se habilita. 
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Don Francisco Pes de la villa de Tempio admitatur con votto por hallarse en 
muchos Parlamentos antecedentes y por el su procurador don Sevastian Garrucho, 
cuya procura se habilita y la substitussion a favor de Jayme Santus. 
Don Fernando Marines y Valdez admitatur con votto corno regidor y generai 

c. 342 v. administrador de los Marquesados de / Bunanaro y Toralba y baronia de Itiri y Suri 
y por el su procurador el doctor Gavino Nurra, cuya procura sa habilita. 
Don Ramon Dexart y Sanna d.esta ciudad admitatur con vo[tto] y por e[1] su pro-
curador don Miguel Bonfante, cuya procura se habilita. 
Don Amador Dexart y Sanna d.esta ciudad admítatur con votto por tener bastan-
te edad y por el su procurador don Miguel Bonfante, cuya procura se habilita. 
Don Juan Bautista Garruchu de la villa de Tempio, hijo de don Sebastian Garrucho, 
admitatur con votto por constar tener bastante edad segun la fee baptismal y por el 
su procurador don Sebastian Garrucho, cuya procura se habilita y la substitussion 
hecha a favor de Guillelmo Carta d.esta ciudad, que tambien se habilita. 

Y por ser las siete horas y media de la noche de dicho dia dies y nueve de dicho 
mes de febrero d.este ano dicho[s] illustrisimos seflores habilitadores se levantaron 
y se [fu]eron y senalaron las nueve horas de la marian[a], que se contara veinte de 
dicho mes de febrero, a effe[c]cto de proseguir dichas habilitassiones, de quibus et 
cetera. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
Concessione di cavalierato a Matteo Guglielmo Pes di Tempio. 

c. 344 Hoc est transumptum bene et fideliter sumptum a suo originali papyro remanente 
in posse Mathaei Guillelmo et Pez, equiti istius oppidi de Tempio, non vitiato, can-
cellato nec in aliqua parte suspectum sed omni prorsus carenti, cuius thenor ut 
seguens. 
Don Luís de Moscos, Ossorio, Hurtado de Mendosa, Sandoval y Roxas, conde de 
Altamira, marques de Almazan y Poza et cetera, gentilhombre de la camara, virrey, 
lugarthiniente y capitan general de este Reyno de Zerdefia. 
Por quanto su magestad, Dios le guarde, en despacho firmado de su real mano en 
Madrid a 25 de henero passado, se ha servido ordenar el síguiente. 
Carolus, Dei gratia rex Castellae, Aragonum, Legionis utriusque, Hierusalem, 
Hungariae, Dalmasiae, Croatiae, Navarrae, Granatae, Toleti, Valentiae, Galletiae, 
Maioricarum, Hispalis, Sardiniae, Cordubae, Corsicae, Mursiae, Giennis, Algarbis, 
Gibraltaris, insularum Canariae necnon Indiarum Orientalium et Occidentalium, 
insularum ac terrae firmae, maris occeani, archidux Austriae, dux Burgundiae, 
Brabantiae, Mediolani, Athenarum et Neopatriae, comes Abspurgis, Flandriae, 
Tirolis, Barcinonae, Rossilionis et Caeritaniae, marquio Oristani et comes Gociani, 
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illustri comiti de Altamira, consanguineo nostro, locumtenenti et capitaneo gene-
rali in praefato nostro Sardiniae Regno, salutem et dilectionem. 
Cum, uti percepimus, dilectus noster Mathaeus Guillelmus Pez, ex eodem Regno 
Sardiniae oriundus, ab honestis et honoratis parentibus originem trahat cupiatque 
militari cingulo decorari et propterea nobis humiliter suplicaverit et illi sibí conce-
dere dignaremur, nos vero recipientes servitia per ipsum et antecessores suos nobis 
et coronae nostrae regiae praestita / et impensa quodque sufficientibus bonorum c. 344 v. 
facultatibus abundare intellexeremus, votis eius benigne annuentis, et quatenus 
opus sit tibi super his licentiam et facultatem dantes et concedentes thenore prae-
sentium de nostra certa scientia regiaque authoritati deliberati et consulto tibi dicí-
mus, comittimus et [...]mus quod praedictum Mathaeum Guillelmum Pez militari 
cingulo et aliis ad promotionem militis pertinentibus nostra regia authoritate acto-
res omnia insignia militaria illi concedendo, prout similibus factum est et consue-
tum et his solemnibus peractis, nos certiorabis, ut ad ipsius duplicationem et 
instantiam opportunam gratiae et concessionis nostrae huiusmodi privilegium sibi 
valeat expedíri, quod si intra unum annum a die datae praesentium in antea nume-
randum a nobis in forma solita non obtinuerit, volumus praesentim gratia et con-
cessione nullius esse roboris et momenti. Nos enim insuper praemissis omnibus et 
singulis vices et voces nostras regias tibi plenarie comittimus per praesentes. 
Datae in oppido nostro Matrití die vigesima quinta mensis ianuarii anno a nativi-
tate Domini millesimo sexcentesimo nonagesimo secundo. 
Yo el rey. 
Dominus rex mandavit mihi don Francisco Dalmao et Casanate, vista per don 
Ildefonsum de Guzman, thesaurarium generalem, Marimon, comes de Torro et 
marquiones de Arizza y Laconi, ac me pro cons[...]tie generali. 
Vidit don Ildefonsus, thesaurarius generalis. 
Vidit don Felix de Marimon. 
Vidit marchio de Laconi. 
Vidit comes et de Torro. 
Vidit marquio de Arizza. 
Vidit Casanate, pro cons[...]tie generali. 

Y respecto de que por parte de Matheo Guillelmo Pes se nos ha representado la 
impossibilidad que tiene para venir a esta ciudad a armarse cavallero, suplicandonos 
seamos servido cometer nuestras vezes a la persona a nos bien vista para que lo 
pueda hazer, attendiendo a lo referido hemos venido en elio, por tanto en virtud de 
la presente subtituymos la real orden a nos concedida / en todo y por todo en Jayme c. 345 
Ricio de la villa de Tempio y le damos nostras vezes y facultad para que en nostro 
nombre arme cavallero al referido Matheo Guillelmo Pes, assi como nos lo haria-
mos y hazer podriamos en virtud de la preinserta real comission de su magestad. 
Data en Caller a veinte y ocho de julio de mil seiscientos y noventa y dos. 

1461 



El conde de Altamira. 
Don Juan de Unicarte. 
Lugar del sello. 
Su excelencia substituye la real comission que se le ha dado por armar cavallero a 
Matheo Guillelmo Pes a Jayme Ricio de Tempio. 

Quibus quidem retroscriptis literis regiis et substitutione earumdem per illustrissi-
mum et excellentissimum dominum don Ludovicum de Moscoso, Ossorio, 
Hurtado de Mendosa, Sandoval y Roxas, comitem de Altamira, marchionem de 
Almazan, Poza, Monion et Cavia, de Consilio sacrae supremae catholicae regiaeque 
maiestatis et pro eodem prorregem, locumthenentem et capitaneum generalem 
huius presentis Sardiniae regni, facta et firmata in personam Iacobi Ricio, equitis 
presentis oppidi de Tempio, per praefatum Mathaeum Guillemum Pes, eidem Rido 
substituto praefato presentis ipsisque habitis et receptis illis, quibus decet, reveren-
tia et honore ait, se promptum et paratum esse regiis et praefatae suae excelenciae 
substituetis obedire mandatis pro quarum et substituimus earumdem execcutione 
et adimplemento per me Andraeam Gabriel, nottarium publicum praesentis prae-
dictique oppidi de Tempio, ad hoc specialiter assumptum et rogatum alta et intelli- 

c. 345 v. gibili voce [..learumque / literarum et earumdem praefatae substitutionis thenore 
per dictum Iacobum Ricio, audito et percepto statim dictum Matheum Guillelmum 
militari cingulo, id est [...] et aliis solemnitatibus ad promotionem militarem perti-
nentibus spectantibus [...] insigniaque omnia militaria illi concedendo. 
Praesentibus ibidem nobilibus don Bernardino Pes, don Augustino Satta, don 
Martino Ricio et don Didaco Pes huius praedicti et praesentis opidi de Tempio pro 
testibus ad praemissa vocatis, habitis et specialiter assumptis, in quorum omnium 
fidem et testimonium ex ordine dicti Rici substituentis praefacti virtute dicte suae 
excelenciae substitutionis per dictam suam excelenciam eidem comissae ego idem 
Andraeas Gabriel, nottarius publicus praesentis oppidi de Tempio, nottarius prae-
fatus, me die trigesima mensis augusti anno a nativitate Domini millesimo sexcen-
tesimo nonagesimo secundo, subscribo et meum solitum artis nottariae quo in 
publicis claudendis instrumentis, utor, oppone quo est sequens. 
(S). 
En testimonio de verdad Andraeas Gabriel istius oppidi de Tempio, publico not-
tario. 
La presente coppia en estas dos hojas de forma mayor esumpta de mano de dicho, 
concuerda cum su originai que queda en poder de Matheo Guillelmo Pes, cavalle-
ro de esta villa, a cuya a instancia doy fe Andres Gabriel, publico nottario de esta 
dicha villa, por todo este Reyno segun lo subsigno. 
Tempio y settiembre 20 de 1697. 
Testimonio de verdad Andraeas Gabriel, publicus nottarius. 
(SN) / 
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486 	 1697 settembre 2, Ozieri 
Giovanni Diego Aquenza, donnicello della villa di Berchidda e domiciliato 

in quella di Ploaghe, non potendo partecipare al Parlamento a causa di alcuni 
impegni; nomina suo procuratore Salvatore Rodriguez, donnicello domiciliato 
a Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 346 

Die secunda mensis septembris anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo 
nonagesimo septimo, Otiery. 
En nom de Nostre Setior Deu. 
Sia a tots notori com Juan Diego Aquenza, donzel, natural de la vila de Berquidda 
y domiciliat en la de Ploague, conegut del nottary y testimonis infrascrits, per quant 
per algunas ocupassions que al present te no pot personalment asistir a les infra-
scrites coses, per go de son grat y certa sciengia constituhex, crea y solemnement 
ordena son procurador cert y especial y per les infrascrites coses general, axi que la 
spegialitat a la generalitat no derogue ni per lo contrari, a Salvador Rodrigues, axi 
be donzel, domiciliat en la ciutat de Caller, absent et cetera... 

[omissis] ' 

„Juan Diego Aquenza Tola. 
Testimonis son mestre Gavi Madau, que ferma de sa ma, y Monserrate Rasigado de 
la present vila, que no ferma per no saber escriure. 
Gavinu Madau, so teste. 
Jorgi Coco Madau, public nottary. 
(SN) Signum Ieorgi Coco Madau oppidi Ocieri, autoritate regia per omne praesens 
Sardiniae Regnum publíci nottari, a suo originali extraxit et cum eodem veridice 
comprobavit, de quibus rogatus requisitusque. 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Fede battesimale di Gavino Salvatore Simeone Vincenzo Gaspare, figlio di 
Giuseppe Olives e di donna Caterina Genoves, di Cagliari. 

Illustrisimos seiiores. 
Don Joseph Olives dize tiene dos hijos, uno nombrado don Antonio Miguel, que 
fue avilitado en las Corts del excelentisimo seiior duque de Monteleon, y otro nom-
brado don Gavino Simon, que nagio en el mio 1696, segun parete por la fe del bau-
tismo que presenta. 

39  Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Suplica porende a vuestras senorias illustrisimas se sirvan avilitar in estas Corts a 
los referidos hijos del suplicante, en que recivera fabor particular de la mano de 
vuestras setiorias illustrisimas, que Dios guarde. / 

c. 348 A primo del mes de diciembre del presente ano mil seysientos noventa y sinco, yo, 
infrascrito domero de la parroquial iglesia de Santa Eulalia, bauptize segun ritu de 
la santa madre Iglesia a Gavino Salvador Simeon Visente Gaspar Olives, hijo legi-
timo del senor Joseph Olives y de dona Cathelina Olives y Genoves, conjuges, 
vezinos de la Marina, fueron padrinos senor Salvador Setrillas y dona Narda 
Setrillas, vezinos del Castillo de Caller. 
En fe de lo qual a petission de dona Cathelina Olives doy la presente certificassion 
firmada de mi mano. 
Caller y Santa Eulalia a 17 henero de 1698. 
Juan Bautista Spanu, domero. 
Concordat et cetera. 
Alexius Ferreli, secretarius. / 

B. Fede battesimale di Francesco Diego, figlio di Giovanni Bertolotto e di Marianna 
Muller, di Alghero. 

c. 349 Noverint universi quod inter caetera quae continentur in quodam libro recondito 
in archivio curiae et mensae episcopalis algueren, in quo sunt scripti qui sanctum 
baptismatis sacramentum receperunt in praesenti civitate, est continuatum sequens 
testimonium, prout sequitur de verbo ad verbum. 
Die 24 mensis iulii 1667. 
Fas fe Juan Baptista Pinna, domer, que te batiat lo canonge Miquel Monroig un fill 
lligitim y natural de Juan Baptista Bertholoto y de Marianna Muller, padrins foren 
lo noble don Carlo Marti y dona Theresa Marti Boil, lo chich te per nom Francisco 
Diego. 
Et ut praedictae copiae veluti a suo proprio originali in iuditio et extra piena adhi-
beatur fides hic me subscribo ego Ignatius Corbia, publicus nottarius et dictae 
mensae episcopalis algueren secretarius, fidem facio et meum solitum artis notta-
riae quo utor in publicis claudendis instrumentis appono, quod est tale signum. 
(SN) / 

487 	 1698 gennaio 17, Alghero 
Antonio Giuseppe de Roma della villa di Padria, non potendo partecipare 

al Parlamento a causa di alcuni impegna, nomina suo procuratore il nobile dora 
Giuseppe Olives, avvocato fiscale patrimoniale, che si trova a Cagliari. 
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Admittatur. 	 c. 350 

En el nombre de Dios, Nuestro Senor sea, amen. 
Sepan quantos esta carta de poder generai veyeren, leyeren y oyeren como en esta 
ciudad de Alguer hoy a 17 del presente mes de henero, ano del nacimiento de 
Nuestro Sefior Jhesu Christo 1698, ante el nottario publico y testigos infrascritos 
parecio Antonio Joseph de Roma de la villa de Padria y personalmente hailado en 
esta ciudad, por el nottario y testigos bajo escritos mui bien conoscido, que por las 
cosas pertenescientes y cernientes al agradable y publico culto de la iusticia y al 
aumento del presente Reyno de Cerdefia, en las materias que se han de tractar, prin-
cipiar y ultimar asistiendo la divina clemencia por el excelentisimo sefior don Joseph 
de Solis, Valderavano, Davila, Pacheco y Giron, tonde de Montellano, adelantado de 
Jucatan, lugartiniente y capitan generai d.este Reyno, en nombre y por parte de la 
sacra suprema y catholica real magestad de Carlos segundo, que felixmente reyna, en 
el Parlamento que se ha de celebrar por capitulos y tractados de Corte y sobre los pri-
vilegios del mesmo Reyno en execussion de las reales ordenes del mesmo despacha-
das, en que a mi tambien entre otro del braso y Estamento militar me fueron pre-
sentadas las letras convocatorias y como sea que por hallarme ocupado no puedo per-
gonalmente asistir al dicho tractado de corte, por tanto, confiado pienamente de la 
fidelidad, legalidad, integredad y bondad del noble y magnifico don Joseph Olivas, 
abogado fiscal patrimonial en este Reyno de erden-a, hoy en la ciudad de Caller... 

[omissis]' 

...Antonio Joseph de Roma. 	 c. 351 

Testigos fueron presentes el licenciado Quirigo de Tory, sacerdote, y Antonio 
Quessa de Alguer, que lo firman de sus manos. 
Quirigo de Tory. 
Antonio Quessa, testigo. 
(SN) Signum mei Michaelis Angeli Spano, civis Alguerii, authoritate regia publici 
notari per hoc omne praesentis Sardiniae Regnum, qui huiusmodi instrumentum 
recepi cum prenominatis testibus, rogatus et requisitus subsignavi et clausi. 

488 	 1698 febbraio 28, Cagliari 
Don Giuseppe (»yes, in qualità di procuratore di Antonio Giuseppe de 

Roma, nomina al suo posto il dottore don Pietro Ripoll. 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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En virtud del poder a mi dado substituigo al noble doctor don Pedro Ripoll para 
que arista y use d.este poder como mi propria persona. 
Caller en 28 de febrero de 1698. 
Don Joseph Olives. / 

489 	 1698 gennaio 2, Alghero 
Giovanni de Roma, dottore della città di Oristano e domiciliato in quella 

di Alghero, non potendo partecipare al Parlamento a causa di vari impegni; 
nomina suo procuratore don Giuseppe Olives, avvocato fiscale patrimoniale, 
che si trova a Cagliari. 

c. 352 Admittatur. 
En el nombre de Dios, nuestro senor sea, amen. 
Sepan quantos esta carta de poder generai veyeren, leyeren y hoyeren como en esta 
illustre y magnificha ciudad de Alguer, hoy a dos del presente mes de henero, ano del 
nacimiento de Nuestro Senor Jhesu Christo 1698, ante el nottario publico y testigos 
infrascritos parecio el doctor Juan de Roma de la ciudad de Oristan y domisiliado en 
esta dícha ciudad, por el nottario y testigos baxo escritos muy bien conocido, que por 
las cosas pertenessientes y cemientes al agradable y publico culto de la justicia y al 
augmento del presente Reyno de Cerdena, en las materias que se han de tractar, prin-
cipiar y ultimar, assistiendo la divina clementia, por el excelentisimo senor don 
Joseph de Solis, Valderavano, Davila, Pacheco y Giron, conde de Montellano, ade-
lentado de Yucatan, lugarthiniente y capitan generai d.este Reyno, en nombre y por 
parte de la sacra suprema y catholica real magestad de Carlos segundo, que felix-
mente reyna, en el Parlamento que se ha de celebrar por capitulos y tractados de 
Corte y sobre los privilegios del mesmo Reyno, en execussion de las reales ordenes 
del mesmo despachadas en que a mi tambien entre otros del Brago y Estamento mili-
tar me fueron presentadas las letras convocatorias y como sea que por hallarme ocu-
pado no puedo pergonalmente assistir al dicho tratado de Corts, por tanto, confiado 
pienamente de la fidelidad, legalidad, integredad y bondad del noble y magnifico don 
Joseph Olives, abogado fiscal patrimonial, jubilado en este Reyno de Cerdefia, hoy 
en la ciudad de Caller y por aquel nottario infrascrito como si fuera presente, gratui- 

c. 352 v. tamente y de mi cierta ciencia y libre voluntad y / en toda la mejor via y forma que 
de derecho valer pudiera y se deviera, solenamente eligo, creo, instituigo en procu-
rador mio para las cosas sobredichos, ansi que la generalidad no derogue a la parti-
cular ni al contrario viceversa particular a lo generai, al dicho don Joseph Olives... 

[omissis]" 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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...El dottor Juan de Roma. 
Testigos fueron presentes Antonio Quessa de esta ciudad de Alguer y Miguel Angel 
Poddi de la ciudad de Oristan y residente en esta de Alguer, que lo firman de sus 
manos. 
Antonio Quessa, soy testigo. 
Miguel Angel Poddi, testigo. 
Michael Angelus Spano, publicus nottarius. 
(SN) Signum mei Michaelís Angeli Spano, civis Alguerii, authoritate regia per hoc 
orane praesentis Sardiniae Regnum publici nottari, quí huiusmodi instrumentum 
alieno calamo scriptum recepi cum prenominatis testibus, rogatus et requisitus 
subsignavi et clausi. / 

c. 352 bis 

490 	 1698 febbraio 18, Cagliari 
Don Giuseppe Olives, in qualità di procuratore di Giovanni de Roma, 

nomina al suo posto il nobile don Pietro Ripoll. 

En virtud del poder a mi dado substituigo al noble don / Pedro Ripoll para que asi- c. 352 v. bis 
sta y use d.este poder como mi propria persona. 
Caller y febrero en 18 de 1698. 
Don Joseph Olives. / 

491 	 1698 gennaio 15, Alghero 
Don Giuseppe Martin, nobile della città di Alghero, non potendo parteci-

pare al Parlamento a causa di vari impegni, nomina suo procuratore don 
Giuseppe Olives, avvocato fiscale patrimoniale, che si trova a Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 353 
En el nombre de Dios, Nuestro Seiior, sea amen. 
Sepan quantos esta carta de poder generai veyeren, leyeren y hoyeren como en esta 
illustre y magnificha ciudad de Alguer, hoy a quinze del presente mes de henero, 
ano del nacimiento de nuestro sefior Jesuchristo 1698, ante el nottario publico y 
testigos infrascritos paressio el noble don Joseph Martin d.esta dicha ciudad, por 
el nottario y testigos baxo escritos mui bíen conossido, que por las cosas pertenes-
sientes y cernientes al agradable y publico culto de la justicia y al augmento del pre-
sente Reyno de Cerderia, en las materias que se han de tractar, principiar y ultimar, 
assistiendo la divina clementía, por el excelentisimo serior don Joseph de Solís, 
Valderavano, Davila, Pacheco y Giron, conde de Montellano, adelentado de 
Yucatan, lugarthiniente y capitan generai d.este Reyno, en nombre y por parte de 
la sacra suprema y catholica real magestad de Carlos segundo, que felixmente 
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reyna, en el Parlamento que se ha de celebrar por capitulos y tractados de corte y 
sobre los privilegios del mesmo Reyno, en execussion de las reales ordenes del 
mesmo despachadas en que a mi tambien entre otros del bravo y Estamento mili-
tar me fueron pressentadas las letras convocatorias y como sea que por hallarme 
ocupado no puedo petypnalmente assistir al dicho tratado de Corts, por tanto, 
confiado plenamente de la fidelidad, legalidad, integredad y bondad 

c. 353 v. del noble y magnifico don Joseph Olives, abogado fiscal patrimonial, / jubilado en 
este Reyno de Cerdefía, hoy en la ciudad de Caller y por aquel nottario infrascrito 
como si fuera presente, gratuitamente y de mi cierta ciencia y libre voluntat y en 
toda la mejor via y forma que de derecho valer pudiera y se deviera, solenamente 
eligo, creo, instituigo en procurador mio para las cosas sobredichas, ansi que la 
generalidad no derogue a la particular ni al contrario viceversa lo particular a lo 
generai, al dicho don Joseph Olives... 

[omissis]' 

c. 354 ...Don Joseph Martin. 
Testigos fueron presentes el doctor Pedro Scotto y Antonio Quessa, de Alguer 
naturales, que lo firman de sus manos. 
Lo doctor Pera Scotto, testigo. 
Antonio Quessa, testigo. 
Michael Angelus Spano, publicus nottarius. 
(SN) Signum mei Michaelis Angeli Spano, civis Alguerii, autoritate regia per hoc 

c. 354 v. omne praesentis Sardiniae Regnum publici nottari, / qui huiusmodi instrumentum 
partim proprio alieno calamo scriptum recepi cum praenominatis testibus, rogatus 
et requisitus subsignavi et clausi et fidem facio de super addito in prima pagina, ubi 
legitur "mui bien conossido". 

492 	 1698 febbraio 18, Cagliari 
Don Giuseppe Olives, in qualità.  di procuratore di don Giuseppe Martin, 

nomina al suo posto il nobile don Pietro RzPoll. 

En virtud del poder a mi dado substituigo al noble don Pedro Ripoll para que asi-
sta y use d.este poder como mi propria persona. 
Caller y febrero en 18 de 1698. 
Don Joseph Olives. / 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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493 	 1698 gennaio 21, Iglesias 
Efisio Diego Melis, dottore in leggi, arciprete della cattedrale di Iglesias e 

vicario della sede vacante del Capitolo sulcitano, non potendo partecipare al 
Parlamento a causa di urgenti impegni, nomina suo procuratore il dottor 
Giovanni Martines Nuseo, arciprete della chiesa turritana. 

Admittatur. 	 c. 355 
Die vigesima prima mensís ianuarii a nativitate Domini millesimo sexcentesimo 
nonagesimo octavo, Ecclesiis. 
In nomine Dei, Nostri Domini, amen. 
Sit omnibus notum quod reverendus admodum doctor utriusque iuris Ephisius 
Didacus Melis, archipraesbiter sanctae ecclesiae cathedralis praesentis civitatis 
ecclesiensis et in spiritualibus et temporalibus vicarius sede vacante huius reveren-
dissimi et illustrissimi capituli ecclesiensis et sulcitanensis, se constituhit coram me 
notali() publico regio et archipraesbitero infrascrito mihique satis notus, in ordine 
ad res pertinentes et convenientes ad gratum et publicum iustitiae cultum necnon 
ad augmentum praesentis Sardiniae Regni in rebus agendis, tractandis, principian-
dis et ultimandis, divina Dei clemencia favente, per excellentissimum dominum 
don Iosephum de Solís, Valderavano, comitem de Montellano et prorregem, 
locumtenentem et capitaneum generalem huius Regni Sardiniae, nomine et perso-
na sacrae et supremae et catholicae maiestatis don Caroli secondi, feliciter regnan-
tis, in Parlamento tractando et celebrando per capitula et tractatus de Corte et 
super privilegia eiusdem regni ad execuendas regias ordinationes eidem expedic-
tas, quae mihi inter alios de Brachio et Estamento ecclesiastico praesentatae et noti-
ficatae fuere praedictae literae convocatoriae, et cum pro praesenti variae et prae-
cise ocupaciones urgeant non possim ullo modo predicto tractatui de Corts perso-
naliter adesse, ideo sisus pleneque certus de fidelitate, legalitate et integritate nec-
non et bonitate reverendi admodum doctoris don Ioanis Martines Nuseo, archi-
praesbiteri sanctae ecclesiae turritanae, sponte, de certa sciencia, mera et libera 
voluntate, in omni via et forma quae de iure valere potest et debet, solemniter eligo, 
creo et instituo in meum procuratorem quo ad omnia supra relata, taliter quod 
generale particulare non deroget nec e contra particulare generale, reverendum 
admodum procuratorem praedictum... 

[omissis]l 

...Doctor Ephisius Didacus Melis, archipraesbiter et vicarius generalis sede vacante. c. 356 
Testes huius rei sunt reverendus admodum canonicus Cucuru, Ignatius Pullo et 
Antonius Pisano, publicus et apostolicus notarius et cives huius civitatis habitato- 

1  Per la parte omessa cfr. n. 342. 
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res, qui se subscribunt. 
Canonicus Ioannes Cucuru, testis. 
Ignatius Pullo, testis. 
Antonius Pisano, notarius, testis. 
(SN) Signum mei Ioannís Antiochi Pirina de Lussu, authoritatibus apostolica ubi-
que regia vero per omne praesens Sardiniae Regnum publicus notarius, que de 
praemissis alieno calamo scriptis et a suo originali fideliter extratis indubiam fidem 
facio et huius curiae et mensae episcopalis ecclesiensis et sulcitanensis secretarius 
sede vacante et haec proprio subscribens clausi. / 

494 	 1698 gennaio 2, Alghero 
Don Francesco Bertolotto, nobile della città di Alghero, non potendo par-

tecipare al Parlamento a causa di vari impegni, nomina suo procuratore don 
Giuseppe Olives che si trova a Cagliari. 

c. 357 Admittatur. 
En el nombre de Dios, Nuestro Sehor sea, amen. 
Sepan cuantos esta carta de poder generai beieren, leyeren y hoyeren como en esta 
illustre y magnificha ciudad de Alguer, hoy a los 2 del presente mes de henero, aiio 
del nacimiento de nuestro sefior Jhesu Christo 1698, ante el presente nottario 
publico y testigos infrascritos parecio el noble don Francisco Bertolotto d.esta 
dicha ciudad, por el nottario y testigos baxo escritos muy bien conosido, que por 
las cosas pertenecientes y consernientes al agradable y publico culto de 1i  justicia y 
al augmento del presente Reyno de Cerdefía, en las materias que se han de tratar, 
principiar y ultimar, assistiendo la divina clemencia, por el excelentisimo sei:1.°r don 
Joseph de Solís, Valderavano, Davila, Pacheco y Jiron, conde de Montellano, ade-
lantado de Yacatan, lugarthiniente y capitan generai d.este Reyno, en nombre y por 
parte de la sacra suprema y catholica real magestad de Carlos segundo, que felix-
mente reyna, en el Parlamento que se ha 'de celebrar por capitulos y tratados de 
Corte y sobre los privilegios del mesmo Reyno, en execucion de las reales ordenes 

c. 357 v. del mesmo despachadas en que / a mi tambien entre otros del Brasso y Estamento 
militar me fueron presentadas las letras convocatorias y como sea que por hallarane 
ocupado no puedo personalmente assistir al dicho tratado de Corts, por tanto, con-
fiado pienamente de la fidelidad, legalidad, integridad y bondad de lo noble y 
magnifich don Joseph Olives, hoy en la ciudad de Caller y por aquel e1 nottario 
infrascrito como si fuera presente, gratuitamente y de mi cierta siensia y libre 
voluntad y en toda la mejor via y forma que de derecho valer pudiera y se deviera, 
solemnamente eligo, creo e instituigo en procurador mio para las cosas sobredi-
chas, assi que la generalidad no derogue a la particular ni del contrario viceversa la 
particular a lo generai, al dicho don Joseph Olives... 
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[omissis]' 

...Don Francisco Bertolotto. 
Testigos fueron presentes don Antonio de Ledda y Francisco Azarino, domisilia- 358 v. 
dos en esta ciudad de Alguer, que lo firman de sus manos. 
Antonio de Ledda, testigo. 
Francisco Azarino, testigo. 
Míchael Angelus Espano, publicus nottarius. 
(SN) Signum mei Michaelis Angeli Spano, civis Alguerii, authoritate regia per hoc 
omne praesentis Sardiniae Regnum publici nottari, qui huiusmodi instrumentum 
alieno calamo scriptum recepi cum praenominatis testibus, rogatus et requisitus 
subsignavi et clausi. 

495 	 1698 febbraio 18, Cagliari 
Don Giuseppe Olives, in qualità di procuratore di don Giovanni 

Bertolotto, nomina al suo posto il nobile don Domenico Brunengo. 

En virtud del poder a mi dado substituigo al noble don Domingo Brunengo para 
que asista y use d.este poder como mi propria persona. 
Caller en 18 de febrero de 1698. 
Don Joseph Olives. / 

496 	 1698 gennaio 15, Alghero 
Don Francesco Sotgiu, nobile della città di Alghero, non potendo parteci-

pare al Parlamento a causa di vari impegni, nomina suo procuratore don 
Giuseppe Olives, avvocato fiscale patrimoniale, che si trova a Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 359 
En el nombre de Dios, Nuestro Serior sea, amen. 
Sepan quantos esta carta de poder generai veyeren, leyeren y hoyeren como en esta 
illustre y magnificha ciudad de Alguer, hoy a quinze del presente mes de henero, 
ano del nacimiento de nuestro serior Jesuchristo 1698, parece ante el nottario 
publico y testigos infrascritos el noble don Francisco Sotgiu d.esta dicha ciudad, 
por el nottario y testigos baxo escritos mui bien comnido, que por las cosas perte-
necientes y cernientes al agradable y publico culto de la justicía y al augmento del 
presente Reyno de Cerderia, en las materias que se han de tractar, principiar y ulti-
mar, assistiendo la divina clemencia, por el excelentisimo serior don Joseph de 
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Solís, Valderavano, Davila, Pacheco y Giron, conde de Montellano, adelentado de 
Yucatan, lugarthiniente y capitan general d.este Reyno, en nombre y por parte de 
la sacra suprema y catholica real magestad de Carlos segundo, que felixmente 
reyna, en el Parlamento que se ha de celebrar por capitulos y tractados de Corte y 
sobre los privilegios del mesmo Reyno, en execussion de las reales ordenes del 
mesmo despachadas en que a mi tambien entre otros del Bravo y Estamento mili-
tar me fueron presentadas las letras convocatorias y como sea que por hallarme 
ocupado no puedo personalmente assistir al dicho tratado de Corts, por tanto, 
confiado pienamente de la fidelidad, legalidad, integredad y bondad del noble y 
magnifico don Joseph Olives, abogado fiscal patrimonial, jubilado en este 

c. 359 v. Reyno de Cerdefia, / hoy en la ciudad de Caller y por aquel nottario infrascrito 
como si fuera presente, gratuitamente y de mi cierta ciencia y libre voluntad y en 
toda la mejor via y forma que de derecho valer pudiera y se deviera, solenamente 
eligo, creo, instituigo en procurador mio para las cosas sobredichas, ansi que la 
generalidad no derogue a la particular ni al contrario viceversa lo particular a lo 
generai, al dicho don Joseph Olives... 

[omissis] 

c. 360 ...Don Francisco Sotgiu Carta. 
Testigos fueron presentes el noble don Diego de Sena y Picolominy y Antonio 

c. 360 v. Quessa, de osta ciudad de Alguer, que lo firman / de sus manos. 
Don Diego Picolominy de Sena. 
Antonio Quessa, testigo. 
Michael Angelus Spano, publicus nottarius. 
(SN) Signum mei Michaelis Angeli Spano, civis Alguerii, authoritate regia per hoc 
omne praesentis Sardiniae Regnum publici nottari, qui huiusmodi instrumentum 
partim alieno et partim proprio calamo scríptum recepi cum prenominatis testibus, 
rogatus et requisitus subsignavi et clausi. 

497 	 1698 febbraio 18, Cagliari 
Don Giuseppe Olives, in qualità di procuratore di don Francesco Sotgiu, 

nomina al suo posto il nobile don Domenico Brunengo. 

En virtud del poder a mi dado substituigo al noble don Domingo Brunengo para 
que asista y use d.este poder como mi propria persona. 
Caller en 18 de febrero de 1698. 
Don Joseph Olives. / 
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498 	 1698 gennaio 19, Sassari 
Don Gavino de Liperi Manunta, nobile della città di Sassari, non potendo 

partecipare al Parlamento a causa dei molti impegni; nomina suo procuratore 
don Giuseppe Olives, domiciliato a Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 361 
Die decima nona mensis ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Sasseri. 
Lo noble don Gavi de Liperi Manunta de la present ciutat, conegut et cetera, per 
quant a les infrascrites coses intervenir no pot por motius a ell be vists y negociis 
de importancia en que se troba molt ocupat, per 	de son grat y certa siencia fa, 
constituex, crea i solemnement ordena son llegitim procurador cert y especial y per 
dites e infrascrites coses generai, axi que la especialitat a la generalitat no derogue 
ni per lo contrari, lo noble y magnifich don Joseph Olives, en lo Casteill de Caller 
domiciliat, a estes coses absent et cetera... 

[omissis]l 

...Don Gavino de Liperí Manunta. 
Testimonis son los infrascrits. 
Don Antonio Joseph Deryu. 
Ignacio Martinez. 
Juan Baptista Sori, notari. 
Praemissis qui interfuit fidem facit Ioannes Baptista Soli, publicus notarius Saceris. 

499 	 1698 febbraio 18, Cagliari 
Don Giuseppe Olives, in qualità di procuratore di don Gavino de Liperi 

Manunta, nomina al suo posto il nobile don Domenico Brunengo. 

En virtud del poder a mi dado substituigo al noble don Domingo Brunengo para 
que asista y use d.este poder como mi propria persona. 
Caller en 18 de febrero de 1698. 
Don Joseph Olives. / 

500 	 1697 dicembre 22, Pozzomaggiore 
Don Antonio e don Pietro de Tori, rispettivamente padre e figlio, e don 

Emanuele Cadello, tutti nobili della villa di Pozzomaggiore, non potendo par-
tecipare al Parlamento, nominano loro procuratore don Ignazio Aymerich, 
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conte di Bonorva, domiciliato nel castello di Cagliari. 

c. 362 Admittatur. 
Die vigesima secunda mensis decembris anno a nativitate Dominy millesimo sesen-
tesimo nonagesimo setimo, Puzomajory. 
En nom de Nostre Seiior Deu, amen. 
Sia a tots noctory y manifest com los nobles don Antony y don Peres de Tory, pare 
y fili, y lo noble don Manuel Cadello, en la present vila domissiliats, del nottari y 
testimonis infrascrits molt be coneguts, per quant lo excelentisim setior don Joseph 
de Solís, conde de Montellano, virrey y capita generai en aquest Regne de Serdegna 
y president de Corts, en nom de sa magestad, que Deu guarde, enten celebrar Corts 
en aquest dit e present Regne, en las quals an de introduhir tots los de l.Estat mili-
tar, y per quant los dits constituhents son uns de aqueills y no poden asistir perso-
nalment a dit ministery, per go de llur grat y certa siensia fan, constituexen, crean 
y solemnement ordenan llur llegitim procurador cert y espessial y per les coses 
infrascrites generai, axi que la espessialitat no derogue a la generalitat ny per lo con-
trary, a l.illustre don Ignasi Aimerich, conde de Bonorva, en lo Casteill de Caller 
domissiliat, a estes coses absent... 

[omissis31  

c. 362 v. ...Don Antonio de Tory. 
Don Pedro de Tory Cambella. 
Don Manuel Cadello. 
Testimonis presents son Salvador Bitty y don Francisco de Litala de la vila de 
Bonorva y dicho noble de Litala firma de sa ma. 
Don Francisco de Litala. 
Ego Ioannes Baptista Pinna, autoritate regia publicus nottarius opidy Bonorva, qui 
preincertus instrumentum procurationis propio calamo scriptum recepi fidem 
facio. 

501 	 1698 febbraio 6, Cagliari 
Don Ignazio Aymerich, conte di Bonorva, in qualità di procuratore di don 

Antonio e don Pietro de Tori; e di don Emanuele Cadello, tutti nobili della 
villa di Pozzomaggiore, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, il nobile don 
Carlo Sosa. 

c. 362 v. Die sexta mensis februari 1698, Calari. 
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En nom de Nostre Serior Deu. 
Sia a tots notery com lo illustre don Ignasy / Aymerich, conde de Bonorva, als not- c. 363 
tari y testimonis infrascrits mot be conegut, procurador plenament constituhit y 
ordenat ab poder de substituhir per los nobles don Antony y don Pere de Tory y 
lo noble do Manuel Cadello de Putzumayor, segons de la procura consta en acte 
rebut per Juan Baptista Pina, nottari public de la vila de Bonorva, de la data en dita 
de Putzumayory a 22 del mes de dicembre del ayn 1697, y usant de dita facultat y 
potestat a eill dada y atribuhida per dits sos principale per thenor de dit e percha-
lendat acte de procura, de son grat y certa siencia fa, substituhex y solemnament 
ordena son llegitim procurador cert y espesial e per les coses infrascrites generai, 
axi que et cetera, ny per lo contrary, al noble don Carlos Sosa, a estes coses absent 
et cetera... 

[omissis] 

...E1 conde de Bonorva. 
Pedro Pablo Simbula, so testimoni. 
Francisco Penduchu, so testimoni. 
In testimonium veritatis Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

1698, Calari. 
Substisio de procura pera Corts feta y fermada per lo illustre don Ignasy Aymerich, 
conte de Bonorva, a favor de don Carlos Sosa, ut intus. 
Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. 
Procura para las Corts que los nobles don Antonio y don Pedro de Tory y don 
Manuel Cadello an firmado al illustre conde de Bonorva, sicut intus. 
Juan Baptista Pinna, nottari. / 

502 	 1697 settembre 2, Ozieri 
Pietro e Sebastiano Aquenza, donnicelli della villa di Ozieri, non potendo 

partecipare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nominano loro procura-
tore il donnice llo Salvatore Rodriguez, domiciliato a Cagliari. 

Admittatur. 
Die secunda mensis septembris anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo 
nonagesimo septimo, Otiery. 
En nom de Nostre Serior Deu. 
Sia a tots notori com Pere Aquensa y Sebastia Aquenza, donzeills, para y fili de la 
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present vila, coneguts del nottary y testimonis infrascrits, per quant los dits per 
algunas ocupassions que al present tenen no poden personalrnent asistir a les infra-
scrites coses, per zo de son grat y certa sciencia constituhexen, crean y solemne-
ment ordenan llur procurador cert y spegial y per les infrascrites coses generai, axi 
que la espegialitat a la generalitat no derogue ny per lo contrari, a Salvador 
Rodrigues, axi be donzell, domiciliat en la ciutat de Caller, absent et cetera... 

[omissis]' 

c. 364 v. ...Pedro Aquenza. 
Sebastian Aquenza. 
Testimonis presents son mestre Gavi Madau, que ferma per saber escriure, y 
Monserrate Rasigado de la present vila, que no ferma per no saber escriure. 
Gaviny Madau, so teste. 
Jorgí Coco Madau, public nottary. 
(SN) Signum Ieorgi Coco Madau oppidi Ocieri, auctoritate regia per omne prae-
sens Sardiniae Regnum publici notarii, a suo originali extracxit et cum eodem veri-
dice comprobavit, de quibus rogatus requisitusque. 

503 	 1698 febbraio 19, Cagliari 
Salvatore Rodriguez, in qualità di procuratore di Pietro e Sebastiano 

Aquenza, nomina al suo posto il figlio Giuseppe Felice Francesco Rodriguez. 

En virtud de estos poderes a mi dados por los sobredichos Pedro y Sebastian 
Aquenza, los substituyo a Joseph Feliz Francisco Rodriguez, mi hijo. 
Caller a 19 de febrero 1698. 
Salvador Rodriguez. / 

503/1 
Certificato allegato alle procure e alle abilitazioni: Salvatore Rodriguez dichiara che 

Sebastiano Aquenza, figlio di Pietro, ha più di 25 anni. 

c. 365 Sebastian Aquenza es hijo legitimo y natural de Pedro Aquenza y tiene mas de 
veynte y cinco arios, y assi lo certifico y firmo de mi mano. 
Caller a 19 de febrero 1698. 
Salvador Rodriguez. / 
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504 	 1698 gennaio 4, Sorso. 
Giovanni Maria e Nicola Marongio, cavalieri della villa di Sorso, non 

potendo partecipare al Parlamento a causa di affari di famiglia molto urgenti, 
nominano loro procuratore don Francesco Rogger, procuratore reale del 
Regno di Sardegna. 

Admittatur. 	 c. 366 
Die quarta mensis ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Sorso. 
En nombre de Dios, amen. 
Sea a todos notorio.  de como Juan Maria y Nicolas Maronjo, padre y hijo de la pre-
sente villa, por quanto se hallan legitímamente ocupados en negossios muy urgen-
tes de su casa y familia, por la qual causa no pueden perssonalmente assistir a las 
infrascrittas cosas, sabiendo pero quod quid per alium facit per se ipssos facere 
videtur, por tanto de su buen grado y sierta siencia en todo el mejor modo que de 
derecho pueden y deven hazen, constituhien y solemnamente ordenan su procura-
dor sierto y espessial, itta quod et cetera, al illustre serior don Francisco Rogger, 
procurador real del Real Patrimonio, que esta ausente et cetera... 

[omissis] 

„Juan Maria Maronjo. 	 c. 367 
Nicolas Maronjo. 
Testes sunt infrascritti. 
El lisenciado Pedro Bianquino, testigo. 
Juan Pinna Fenu, testigo. 
Extratta fuit presens coppia de suo vero originaly et cum illo fuit bene et fideliter 
conprobata de verbo ad verbum per me Petrum Besucchio Murgia, pro regia 
authoritate publicum nottarium in toto presenti Regno, manu aliena scripta, de 
quo fidem facio rogatus et requisitus. 

505 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di Giovanni Maria e Nicola Marongio, cavalieri della villa di 
Sorso, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, don Giovanni Antonio Rosso. 

Die vigesima nona ianuarii 1698, Calari. 	 c. 367 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en tot 
lo present Regne de Sardefía, conegut et cetera, fent estes coses com a procurador 
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constituhit per Juan Maria y Nicolas Marongio, pare y fili, donzeills de la vila de 
Sorso, segons de la procura consta ab acte rebut per lo notari Pere Besucchio Murgia 
als quatre dels presents mes y ariy, per so, valentze de la facultat de substituhir, sub-
stituheix al noble don Juan Antoni Rosso, al qual li dona y confereix los matexos 
poders que ab dita y precalendada procura se han dat a dit illustre substituhent, pro- 

c. 367 v. mittens / habere ratum et cetera, y lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, notari public de Caller, instat y requirit. 

Procura de Juan Maria y Nicolas Maronju, cavalleros de la villa de Sorso, a favor 
del sefior procurador real don Francisco Rogger para las Corts. 
A don Juan Antonio Rosso. / 

506 	 1698 gennaio 12, Castellaragonese 
Don Andrea Pes, nobile della villa di Tempio, non potendo partecipare al 

Parlamento a causa di affari di famiglia molto urgenti, nomina suo procura-
tore don Francesco Rogger. 

c. 368 Admittatur. 
A doze dias del mes de henero del ano del nacimiento de Dios, nuestro sefior Jhesu 
Christo, 1698, en la ciudad de Castillo Aragories. 
En el nombre de Dios, amen. 
Sea a todos notorio qualmente el noble don Andres Pes, velino de la villa de 
Tempio, de el notario infrascrito muy bien conosido et cetera, por quanto se balla 
legitimamente ocupado en negossios muy urgentes de su casa y familia y por esta 
causa no puede personalmente assistir a las infrascritas cosas, sabiendo pero que 
quod quid per alium fecit per se ipsum facere videtur, por tanto de su buen grado 
y sierta siensia en todo el mejor modo que de derecho puede y deve haze, consti-
tuye y solemnamente ordena su procurador cierto y espesial, itta quod et cetera, al 
muy illustre sefior don Francisco Roger, que esta ausente et cetera... 

[omissis] 

c. 368 v. ...Don Andres Pes. 
Testigos presentes han sido los nobies don Francisco Solar Manconi y don Nicolas 
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Valentino, que han firmado de sus manos, conocidos et cetera. 
Don Francisco Solar Manconi. 
Don Nicolas Valentino, testigo. 
Carlotto, notarlo. 
De praemissis alieno calamo scriptis fidem facio ego Salvator Carlotus, civis civita- 
tis Castri Aragonensis, authoritate regia per hoc omne praesens Sardiniae Regnum 
publicus notarius, quibus interfui, rogatus requisitusque clausi et cetera. 

507 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di Andrea Pes, nobile della città di Castellaragonese, nomina 
al suo posto, con gli stessi poteri, don Giovanni Antonio Rosso. 

Die vigesima nona ianuarii 1698, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en 
tot lo present Regne de Sardefia, conegut et cetera, fent estes cosec com a procu-
rador constituhit per lo noble don Andreu Pez de la ciutat de Castelli Aragones, 
segons de la procura consta ab acte rebut per lo notari Salvador Carloto als 12 dels 
presents mes y afiy, per 9D, valentze de la facultat de substituhir, substituheix al 
noble don Juan Antoni Rosso, al qual li dona y confereix los matexos poders que 
ab dita y precalendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens 
habere ratum et cetera, y lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas te yo Bernart Tanat, notari public de Caller, instat y requirit. / 

508 	 1697 aprile 2, Valenza 
I coniugi don Giuseppe Bou e donna Maria Luisa Brondo, conti di 

Sumacarcel, marchesi di Villacidro e di Palmas, dimoranti nella città di 
Valenza, dovendo intervenire al Parlamento con un doppio voto, uno come 
marchesi di Villacidro e uno come marchesi di Palmas, nominano loro procu-
ratore don Giovanni de Castellar, residente nella città di Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 369 
Sepan quantos esta publica carta vieren y leyeren corno nosotros don Joseph Bou, 
olim Crespi de Valdaura, cavallero del habito de Nuestra Sefiora de Montesa y San 
Jorge de Alfama, commendador de las villas de Adzaneta, Culla y demas de la 
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Setena, gentilhombre de la camara del rey nuestro serior, que Dios guarde, y dona 
Maria Luisa Brondo, Rueca, Bellid, Aragall, Zunega, Castaneda, Crespi de 
Valldaura, Calatayut, Castelvi e Yxar, coniuges, condes de Sumacarcel, marqueses 
de Villasidro y Palmas, senores de Penarroja y de la alcadia de los Crespins et cete-
ra, vezinos y moradores de la ciudad de Valencia de la Corona de Aragon, atten-
diendo y considerando que segun leyes de Serdefia, en cuyos Reynos estan los 
dichos marquesados de Villasidro y Palmas, y reales privilegios en la junta y con-
gresso de las Corts generales de dicho Reyno de Cerdefia, devemos intervenir con 
duplicado voto en ellas, uno por marqueses de Villasidro y otro por marqueses de 
Palmas, por tanto de grado y cierta sciencia del mejor modo que podemos y de 
derecho y justicia nos es permitido otorgamos, damos y concedemos todo el poder 

c. 369 v. cierto y bastante que por drechos, fueros y otras disposiciones de justi / cia se 
requiere especial y generai, de tal forma que la especialidad a la generalidad no 
derogue ni por el contrario, antes bien la una con la otra se fortalescan y corrobo-
ren, y nombramos en nuestro procurador a don Joan del Castellar, residente en la 
ciudad de Caller, ausente como si presente fuesse... 

[omissis]'  

c. 370 v. ...En testimonio de verdad otorgamos la presente carta ante el notati() y escribano 
infrascrito en dicha ciudad de Valencia de la Corona de Aragon dia dos de abril, 
ano del nascimiento de nuestro serior Jesuchristo mii seiscientos noventa y siete, 
siendo presentes testigos a todo lo referido Joan Bautista Llosa, doctor en ambos 
drechos, y Francisco Garcia Infanson, vezinos y moradores de dicha ciudad de 
Valencia. 
Iesus. 
En testimonio de verdad yo Emmanuel Molner, notario y escribano publico de 
dicha ciudad y Reyno, ante quien paso dicho auto de poder, atestiguando los emen-
dados en la pagina 2 del folio primero, en donde se lee "su magestad" y el emen-
dado de la pagina antecedente de este folio, donde se lee "lo que", pongo mi signo. 
(SN) 
Nos don Francisco Martinez de la Raga, justicia y juez ordinario de causas civiles 
de la presente ciudad de Valencia, certificamos a todos los que las presentes vieren 
y leyeren como el dicho Emmanuel Molner es notano y escrivano publico de la pre-
sente ciudad y Reyno de Valencia, fiel, legai y de toda confiaina, y a los autos y 
escrituras que ante el han passado y passan signa y autentica assi en juhizio como 
fuera d.el se le ha dado y da entera fee y credito. 
En testimonio de lo qual mandamos dar y dimos las presentes selladas con el sello 
ordinario del nuestro officio y refferendadas por nuestro escrivano. 

i Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Dadas en Valencia en veynte y quatro de abril de mil seyscientos y noventa y siete. 
Luis Anon, notarlo de dicho justicia. 
(SD) / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
Fede battesimale di Giovanni Biagio, figlio di Giovanni Serra e di Anna Maria Lecca, 
di Sorgono. 

Certificamos nosotros el reverendo rector y curas de la villa de Sorgono que havien- c. 371 

do regonosido el libro de los bautizados en la parroquia de dicha villa, se ha alla- 
do el asiento siguiente, folio 98. 
Ano del Serior de mil seisientos setenta y siete, dia quinze del mes de julio. 
Yo Juan Thomas Urru, rector de la parroquial iglesia de Santa Ereina de la villa de 
Sorgono, bautize seguii el rito de la santa romana Iglesia un ridio dia catorze nasi- 
do, hijo de Juan Serra y de Anna Maria Lecca, coníuges, al qual se le puso por nom- 
bre Juan Blas, padrinos fueron Sebastian Lay Marigosu, hijo de Nicolas Marigosu 
y de Anna Urru de la villa de Desulo, y Maria Vacca, hija de Juan Baptista Vacca y 
Cathelina Squinto, coniuges d.esta parroquia. 
Juan Thomas Urru, rector. 
Eri fe de lo qual damos la presente firmada de nuestras manos. 
Sorgono y henero 21 de 1698. 
Don Antonio Zonquello, rector. 
Basa) de Murtas, cura. 
Salvador Mura, cura. / 
Dicho dia, Sorgono. 	 c. 371 v. 

Certifico yo infrascrito como la susdicha fee y certificatoria es sacada del libro de 
los bautisados en la parroquial iglesia d.esta dicha de Sorgono en presencia de mi 
infrascrito, y son las mismas firmas del reverendo rector y curas d.esta dicha, por 
lo qual ago la presente, en authoritad real por todo el presente Reyno de Serdena 
nottario publico 
Antonio Corriga Marras. / 

509 	 1698 gennaio 22, Sorgono 
Giovanni Biagio Serra, donnicello della villa di Sorgono, non potendo par-

tecipare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore don 
Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio nel Regno 
di Sardegna. 

Admittatur. 	 c. 372 
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Die vigessima secunda mensis ianuarii anno a nativitate Dominy millessimo sexa-
gessimo nonogessimo otavo, Sorgono. 
En nom de nostre sefior Deu. 
Sia a tots notory com Juan Blas Serra, donzeill de la present vila de Sorgono, cone-
gut dels notari y testimonis infrascrits, per quant per algunas ocupasions que te no 
pot assistir personalment a les infrascrites coses, per go, fiat de la integritat, zelo, 
bondat del infrascrit son procurador, constituex, crea y solenament ordena son lle-
gitirn procurador ceri et cetera, axi que et cetera, a 1.illustre don Francisco Rogger 
del Conceill de sa magestat, procurador real y jugie de son Real Patrimony en tot 
lo present Regne de erdefía, absent et cetera... 

[omissisli 

c. 373 „Juan Blas Serra. 
Testimonis son Joseph Mura y Antiogo Serra, tots dos masaios, que no ferman. 
Eleutery Spissu, notari. 
Praemissis proprio calamo exaractis fidem fagit Eleuterius Spissu, publicus nota-
rius villae de Sorgono, qui rogatus et requisitusque clausi. 

510 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di Giovanni Biagio Serra, donnicello della villa di Sorgono, 
nomina al suo posto, con gli stessi poteri, il nobile don Stefano Martin. 

c. 373 Die vigesima nona ianuarii 1698, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en 
tot lo present Regne de Sardefia, conegut et cetera, fent estes coses com a procu-
rador constituhit per Juan Blas Serra, donzeill de la vila de Sorgono, segons de la 
procura consta ab acte rebut per lo notari Eleuteri Spissu als 22 dels presents mes 
y afiy, per go, valentze de la facultat de substituhir, substituheix al noble don Esteve 
Martin, al qual li dona y confereix los matexos poders que ab dita y precalendada 

c. 373 v. procura se han dat a dit illustre substituhent, / promittens habere ratum, y lo ferma 
y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, notari public de Caller, instat y requirit. 

i Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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1698, Sorgono. 
Procura de Juan Blais Serra, donzeill de Sorgono, sicut intus. 
A don Estevan Mani. 
A don Estevan Marti. / 

511 	 1698 gennaio 14, Tortolì 
Don Francesco Cadello, nobile della villa di Tortolì, non potendo parteci-

pare al Parlamento a causa della gotta che lo costringe a letto, nomina suo pro-
curatore don Francesco Rogger, procuratore reale, residente a Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 374 

Die degimo quarto mensis ianuarii anno a nativitate Domini 1600 nonagesimo 
octavo, in oppido Tortoly. 
Lo noble don Francisco Cadello, domisiliat en la present vila de Tortoly, als notta-
ri y testimonis infrascrits molt be conegut, per quant lo excelentisim senor don 
Joseph de Solís, conde de Montellano, virrey y capita generai del present Regne de 
Cerdena y president de Corts, en nom de sa magestat, que Deu guarde, enten cele-
brar Corts en aquest dit e present Regne, en las quals han de intervenir tots los de 
l.Estament militar, y per ser dit noble constituei a hu de aquells y no poder pergo-
nalment asistir ad aquelles a causa de l.achaque que pateix tan notori de mal de la 
gota y trobantse com se troba en lo ilit patent _a dita enfermetat, per tant, confiat 
de la retitut y subfisiengia de l.infrascrit illustre procurador real, de son grat y certa 
siencia fa, constituhex, crea y solenament hordena son legitim procurador cert y 
expegial e per les infrascrítes generai, axi que la expegialitat a la generalitat no 
derogue ni per lo contrari, al dit illustre serior procurador real lo noble don 
Francisco Rogger de la ciutat de Caller, a estes coses absent com si fos present... 

[omissis] 

...Don Francisco Cadello. 
Testimonis foren presents Sisinni Usay, nottari, y Diego Fortiano Usay, orifici, tots 
germans de la present vila, y dit Diego no se ferma per no saber escriure. 
Sisinni Usay, nottari, so testimoni. 
Nicolas Gayetano Airaldo, nottari public. 
De les predites coses de ma aliena escriptas concordan ab son original fas fee yo 
Nicolas Gayetano Airaldo, per authoritat real notari public de la present vila de 
Tortoly, requerit claussi. 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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512 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di don Francesco Cadello, nobile della villa di Tortoli, nomina 
al suo posto, con gli stessi poteri, il nobile don Stefano Martin. 

c. 374 Die vigesima nona ianuarii 1698, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en 
tot lo present Regne de Sardefia, conegut et cetera, fent estes coses com a procu-
rador constituhit per lo noble don Francisco Cadello de la vila de Tortoli, segons 
de la procura consta ab acte rebut per lo notari Nicolas Gayetano Airaldo als 14 
dels presents mes y aiiy, per co, valentze de la facultat de substituhir, substituheix 
al noble don Esteve Martin, al qual li dona y confereix los matexos poders que ab 
dita y precalendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens habe- 

c. 374 v. re ratum et cetera, / y lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, notari public de Caller, instat y requirit. / 

513 	 1698 gennaio 22, Sorgono 
Giacinto Serra, donnicello della villa di Sorgono, non potendo partecipare al 

Parlamento a causa di alcuni impegni; nomina suo procuratore don Francesco 
Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio nel Regno di Sardegna. 

Admittatur. 
c. 375 Die vigessima secunda mensis ianuarii anno a nativitate Dominy millessimo sexa-

gessimo nonogessimo otavo, Sorgono. 
En nom de Nostre Setior Deu. 
Sia a tots notori com Jacinto Serra, donzeill de la present vila de Sorgono, conegut 
als notari y testimonis infrascrits, per quant per algunes ocupasions que te no pot 
assistir personalment a les infrascrites coses, per cc), fiat de la integritat, zelo, bon-
dat del infrascrit son procurador, constituex, crea y solenament hordena son legi-
tim procurador cert et cetera, axi que et cetera, a l.illustre don Francisco Rogger 
del Congeill de sa magestat, procurador real y jugie de son Real Patrimony en tot 
lo present Regne de erdegna, absent et cetera... 

[omissis]' 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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....Jacinto Serra. 	 c. 376 

Testimonis son Joseph Mura y Antiogo Serra, tots dos masaios, y no se ferman. 
Eleutery Spissu, notari. 
Praemissis proprio calamo exaractis fidem fagit Eleuterius Spissu, publicus nota-
rius villae de Sorgono, qui rogatus et requisitusque clausi. 

514 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di Giacinto Serra, donnicello della villa di Sorgono, nomina al 
suo posto, con gli stessi poteri, il nobile don Stefano Martin. 

Die vigesima nona ianuarii 1698, Calari. 	 c. 376 

Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en 
tot lo present Regne de Sardefia, conegut et cetera, fent estes coses com a procu-
rador constituhit per Jacinto Serra, donzeill de la vila de Sorgono, segons de la pro-
cura consta ab acte rebut per lo notari Eleuteri Spissu als 22 dels presents mes y 
afiy, per go, valentze de la facultat de substituhir, substituheix al noble don Esteve 
Martin, al qual li dona y confereix los matexos poders que ab dita y precalendada 
procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens habere ratum et cetera, y 
lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, notari public de Caller, instat y requirit. / 

1698, Sorgono. 	 c. 376 v. 

Procura fecta y fermada per Jaginto Serra, donzeill de la present vila de Sorgono, 
sicut intus. 
A don Estevan Marti. / 

Certificato allegato alle procure e alle abilitazioni. 
Fede battesimale di Salvatore, figlio di Giacinto Serra e di Maria Angela Urru, di Sorgono. 

Certificamos nosotros reverendo rector y curas infrascritos de la villa de Sorgono c. 377 

que haviendo regonosido el libro de los bautisados en la iglesia parroquial de dicha 
villa, se halla el asiento siguiente, folio 127. 
Ano del Sefior de mil seicientos setenta y siete, dia veinte y dos del mes de agosto. 
Yo Juan Thomas Urru, rector de la parroquial iglesia de Santa Ereyna de la villa de 

1485 



Sorgono, bautise segun el rito de la santa Iglesia romana un nifio dia 21 nasído de 
dicho mes y ano, hijo de Yacinto Serra y de Maria Angela Urru, conjuges y vesinos 
de esta dicha villa, al qual se le puso por nombre Salvador, padrinos fueron Juan 
Maria Manca, hijo de Juan Dionis Manca y de doria Cathelina Uras, conjuges, y 
Cathelina Urru, hija de Melchior Urru y de Elena Angela Fa, conjuges, todos de 
esta villa. 

c. 377 v. Rector Juan / Thomas Urru. 
En fe de lo qual firrnamos la presente en Sorgono a los 21 del mes de henero del 
ano 1698. 
Don Antonio Zonquello, rector. 
Basilio de Murtas, cura. 
Salvador Mura, cura. 
Dicho dia, Sorgono. 
Certifico yo infrascrito como la susdicha fee y certificatoria es sacada del libro de 
los bautisados en la parroquial iglesia d.esta dicha de Sorgono en presencia de mi 
infrascrito, y son las mismas firmas del reverendo rector y curas d.esta dicha, por 
lo qual ago la presente, en authoritad real por todo el presente Reyno de Serdefia 
nottario publico. 
Antonio Corriga Marras. / 

515 	 1698 gennaio 18, Cuglieri 
Don Giovanni Battista Serra Lutzu, nobile della villa di Cuglieri, non 

potendo partecipare al Parlamento, nomina suo procuratore Efisio Atzori, 
cavaliere di Cagliari. 

c. 378 Admittatur. 
Die decima octava mensis íanuarii anno a nativitate Domini 1698, Culler. 
In Dei nomine, amen. 
Sit omnibus notum et cetera, de como el noble don Juan Bauptista Serra Lutzu, 
natural de la villa de Culler, conocido al notali() y testigos infrascriptos et cetera, 
por quanto personalmente ballar no se puede en la ciudad de Caller por el real y 
generai Parlamento que en nombre de su magestad, Dios le guarde, ha de celebrar 
en este Reyno de Sardefia el excelentisimo sefior conde de Montellano, adelantado 
de Jucatan, virrey, lugartiniente, capitan generai en este Reyno, por tratar del ser-
vissio de su magestad, buena administracion de la justicia, conservacion de la real 
corona, benefissio de la republica, custodia y defensa del Reyno, paz y quietud de 
ella, como parece de las letras conbocatorias despachadas en Madrid a los 29 del 
mes de febrero del ano passado 1696, y provision de su excelencia, su fecha en 16 
de noviembre 1697, en que se sirve por su grandeza paresca por si o por su procu-
rador, por tanto de su buen grado y sciencia en todo el mejor modo que puede y 
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deve haze, constituye, crea y solemnamente ordena por su procurador scierto y 
especial y a les infrasciptas cosas generai, de manera tal que la especialidad a la 
generalidad no derogue ni por el contrario, a Ephis Atzori, cavallero y vezino de la 
ciudad de Caller, que es ausente como si fuesse presente et cetera... 

[omissis]' 

...Don Juan / Bauptista Serra Lutzu. 
Testigos presentes son maestre Medro Madeddu de la ciudad de Bosa, y Baquis 
Angel Simula de la presente villa, y firma de su mano el dicho Simula. 
Baquis Angel Simula. 
Franciscus Arca, publicus notarius. 
Praemissis alieno calamo exaratis fidem facit Franciscus Arca, luxoriensis, regia 
auctoritate publicus notarius, instatus et requisitus clausi. / 

c. 378 v. 379 

Procurada y firmada el noble don Juan Baptista Serra Lutzu de la villa de Culler a c. 379 v. 

favor de Effis Azory, cavallero de la ciudad de Caller, prout intus. / 

Certificato allegato alle abilitazioni. 
Richiesta di don Antonio Roig diretta agli abilitatori per poter partecipare alle Corti 
con diritto di voto. 

Illustres sefiores habilitadores. 	 c. 380 

El noble don Antonio Roig de la ciudad de Castillo Aragones dize que fue habili-
tado en las Corts del sefior duque de Monteleon sin voto como a hijo de don Juan 
Roig, y porque dezea ser habilitado en las presentes Corts suplica a vuestra sefioria 
illustrisima abilitarle con voto, que lo recebira a particular gracia de la mano de 
vuestra senoria illustrisima, que Dios guarde. / 

516 	 1698 gennaio 20, Bosa 
La città di Bosa nomina suo procuratore, perché la rappresenti in 

Parlamento, don Francesco Passino, nobile della stessa città. 

Admittatur. 	 c. 381 

Die 20 mensis ianuarii anno 1698, Bosae. 
In Dei nomine, amen. 
Noverint universi quod convocatis et congregatis nobilibus magnificis conciliariis 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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et prohominibus anno praesenti de consílio mayori praedictae illustris ac magnifi-
cae civitatis de mandatto nobilís et magnifici don Augustini Villa, consiliari in capi-
te, ad sonum campanae, mediantibus vergariis domus concilii intus eamdem 
domum pro concilio tenendo et celebrando ob infrascritam causam, ubi pro simi-
libus et consimilibus negociis dictae illustris civitatis solent se congregare, in quo 
quidem concilio fuerunt praesentes praenominatus nobilis don Augustinus Villa, 
Petrus Masia, utriusque iuris doctor, Gavinus de Pane, Leonardus Contena et 
Pisquedda, et Petrus Ibba ac etiam omnes prohomines de concilio mayori dictae 
civitatis concilium tenentes, facientes et celebrantes, tamquam mayor et sanior 
pars, et plusquam duae partes praedictae proborum hominum de concilio mayori 
praedictae civitatis quia ad convocationem seu regium Parlamentum sumus con-
vocati die 26 assignata mensis ianuarii anni praesentis 1698 per excellentissimum 
dominum don Iosephum de Solís, comitem de Montellano, adelantado de Iucatan, 
locumtenentem et capitaneum generalem huyus Sardiniae regni nomine et pro 
parte suae sacrae catholicae et regiae mayestatis domini nostri Caroli, huyus nomi-
nis secundi Hispaniarum et Sardiniae regis, et in eius personam praedictum domi-
num locumtenentem et capitaneum generalem, et quia iusto impedimento detentis 
personaliter interesse nequimus, ideo scienter et gratis omnibus illis melioribus via, 
modo et forma quibus de iure fieri possit et valore tenere praesentis publici instru-
menti firmiter valituri, confidentes ad plenum de fide, legalitate animique probita-
te ac in agendis peritia infrascriti nobilis don Francisci Passino, constituimus, crea-
mus et solemniter ordinamus sindicum et procuratorem nostrum certum et spetia-
lem, imo verius dictae magnificae civitatis universitatisque Bosae, ad infrascritta 
etiam generalem, ita quod spetialitas generalitati minime deroget nec e contra, pra-
dictum nobilem don Franciscum Passino, praesentem... 

[omissis] ' 

c. 381 v. ...Don Augustinus Villa. 
Doctor Petrus Masia. 
Gavinus de Pane. 
Leonardus Contena et Pisquedda. 
Et quia dictus magnificus Petrus Ibba, quinto loco conciliarius, scribere non scit, 
sua manu non subscripsit, de quibus et cetera. 
Emilius Pintor, nottarius. 
Testes presentes ad supradicta vocati fuere Michael Angelus Seque et Ioannes 
Seque istius civitatis. 
Emilius Pintori, nottarius. 
(SN) Et ut ergo praemisis tanquam a suo originali a me confecto extractis ab omni- 

Per la parte omessa cfr. n. 342. 

1488 



bus in iuditio et extra piena fides adibeatur, ego Emilius Pintor, bozanen, per totum 
praesens Sardiniae Regnum regia autoritate publicus nottarius, me subscripsi 
meumque quo in publicis claudendis instrumentis aposuy siggnum. / 

517 	 1698 gennaio 4, Bosa 
Don Giovanni Battista Passino, nobile della città di Bosa, non potendo par-

tecipare al Parlamento a causa di alcuni impegni; nomina suo procuratore il 
padre don Francesco Passino, luogotenenente del procuratore reale, sergente 
maggiore e capitano di guerra nella stessa città. 

Die 4 mensis ianuarii 1698, Bosae. 	 c. 382 
In Dei nomine, amen. 
Sit omnibus notum ac manifestum com lo noble don Juan Baptista Passino, natural 
de la present cíutat, conegut del nottari y testimonis infrascrits, ates y considerat que 
per algunas ocupassions que al present te li impedexen lo trobarse present a les infra-
scrites coses, et cum in viam iuris est quod quid per alium facit per semet ipsum face-
re videtur, fiat per go de la integritat, zelo y rectitut del infrascrit noble y magnifich 
don Francisco Passino, son pare, de son grat y certa niengia fa, constituhex, crea y 
solemnement ordena son procurador cert et cetera, ita quod et cetera, al dit noble y 
magnifich don Francisco Passino, son pare, thinent de !.illustre seiior procurador 
rea!, sargent magior y capita a guerra de la present giutat, que es present et cetera... 

[omissis]' 

...Don Juan Baptista Passino. 
Testes sunt infrascriti qui se subscribunt. 
Leonardo Cabray. 
Geronimo Arimondo. 
Asole, nottari. 
(SN) Signum Ioannis Geronimi Asole, sassarensis, Bosae domiciliati, authoritate 
regia per omne praesens Sardiniae Regnum publici nottari, qui praedictis omnibus 
et singulis proprio calamo exaratis unacum praenominatis testibus interfui, rogatus 
et requisitus. / 

Certificato allegato alle procure e alle abilitazioni. 
Fede battesimale di Giovanni Battista Felice Massimiliano, figlio di don Francesco 
Passino e di donna Luisa Dore, di Bosa. 
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1489 



c. 383 Haviendo yo Juan Baptista Tedeschi, giudadano de esta giudad, nottario publico 
en todo este Reyno y secretario de esta curia y mensa episcopal bosanen, regonozi-
do el Quinque Librorum de esta dicha giudad, que esta enserrado en el archivo de 
dicha curia, y en expegial los asíentos de los bautizados en el ano 1676, he topado 
la anotasion siguiente. 
Die 18 mensis octubris 1676, Bosae. 
Juan Baptista Felis Maximilianu, figiu legitimu et naturale de su noble don 
Franciscu Passinu et de dona Luisa Passinu et Dore, coniuges, est istadu batizadu 
in custa santa eclesia cathedrale bosana per isu molt reverendu et egregiu doctore 
Jusepe Masia, cun asistengia de su cura, padrinos su noble don Juan Baptista de 
Litala et dona Maria de Litala et Vistosa, levadora Andriola Sanna. 
Baquis de Riu, curadu. 
En cuio testimonio doi esta certificatoria, hecha y firmada de mi mano y signada 
con mi solito signo, instante el sobredicho don Juan Baptista Passino por su pre-
tendido interes. 
Boza y diciembre 23 del 1697. 
(SN) Signum mei loanis Baptistae Tedeschi, nottari et secretari ut supra, in testi-
monium veritatis hic subscribentis et subsignatis. / 

518 	 1698 gennaio 4, Bosa 
Don Angelo Passino, nobile della città di Bosa, non potendo partecipare al 

Parlamento a causa di alcuni impegni; nomina suo procuratore il padre don 
Francesco Passino, luogotenenente del procuratore reale, sergente maggiore e 
capitano di guerra nella stessa città. 

c. 384 Die 4 mensis ianuarii 1698, Bosae. 
En nom de nostre setior Deu. 
Sia a tots notory com lo noble don Angel Passino, natural de la present ciutat, 
conegut del nottari y testimonis infrascrits, ates y considerat que per algunas ocu-
passions que al present se li oferexen no pot personalment trobar.se  a les infrascri-
tes cosec, y com sia de dret que quis per alium facit per semet ipsum facere vide-
tur, fiat per go en la gran integritat, zelo y rectitut del noble y magnifich don 
Francisco Passino, son pare, thinent del illustre sefior procurador real, sargent 
magior y capita a guerra de la present giutat, present et cetera, de son grat y certa 
sgiengia constituhex, crea y solemnement ordena son procurador gert et cetera, ita 
quod et cetera, al dit noble y magnifich don Francisco Passino, son pare... 

[omissis] 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Don Angel Passino. 
Testes sunt infrascriti qui se subscribunt. 
Geronimo Arimondo. 
Leonardo Cabray. 
Asole, nottari. 
(SN) Signum Ioannis Geronimi Asole, sassarensis, Bosae domiciliati, authoritate 
regia per omne praesens Sardiniae Regnum publici nottari, qui praedictis omnibus 
et singulis proprio calamo exaratis unacum praenominatis testibus interfui, rogatus 
et requisitus. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Fede battesimale di Angelo Anacleto, figlio di don Francesco Passino e di donna 
Luisa Dore, di Bosa. 

Haviendo yo Juan Baptista Tedeschi, ciudadano de esta siudad, nottario publico c. 385 

en todo este Reyno y secretario de esta curia y mensa episcopal bosanen, regonosi- 
do el Quinque Librorum de esta 	que esta enserrado en el archivo de dicha 
curia, y en expesial los asientos de los bautízados en el ano 1671, he topado la ano-
tasion siguiente. 
Die 19 mensis aprilis 1671, Bosae. 
Anguelu Annicleti, figiu legitimu et naturale de don Franciscu Passinu et de dona 
Luisa Passinu et Dore, coniuges, est istadu batizadu in custa santa eclesia cathe-
drale bosana per isu doctor Luisi Are Dore, cun asistensia de su cura, padrinos su 
doctor Vitorinu Dore, y asi bene canonigu de sa seu bosana, y setiora Paula Arast 
Obinu, levadora Andriola Sanna. 
Andria Ogianu, curadu. 
En cuio testimonio doi esta certificatoria, hecha y firmada de mi mano y signada 
con mi solito signo, instante el sobredicho don Angel Passino por su pretendido 
interes. 
Boza y diciembre 23 del 1697. 
(SN) Signum mei Ioanis Baptistae Tedeschi, nottari et secretari ut supra, in testí-
monium veritatis hic subscribentis et subsignatis. / 

B. Richiesta di abilitazione per Giovanni Battista Francesco Paolo da parte del 
padre don Francesco Esgrecho, che presenta anche la fede battesimale del figlio, 
dove però per errore lo stesso è stato registrato soltanto con i nomi di Francesco 
Paolo. 

Illustrisimos seriores habilitadores. 	 c. 386 
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Francisco Esgrechio dise que en la sertificassion y fee baptismal de su hijo Juan 
Baptista Francisco Pau que ha sacado para haver.se  de habilitar, por estar hia abilita-
do el suplicante con otros dos hijos maiores en las Corte antecedentes, se hallado la 
equivocassion de no haver el reverendo quondam Agustin Rubi, parraco, assentado 
el nombre de Juan Baptista, si solamente los otros dos nombres de Francisco Pablo, 
siendo assi que siempre le ha llamano el nombre de Juan Baptista. Y porque mien-
tras es el mismo y no otro que refiere la certificassion no es iusto que por el descui-
do de dicho parroco se deje de habilitar dicho su hijo, por tanto suplica a vuestra 

c. 386 v. sefioria illustrisima se sirva habilitar / a dicho su hijo Juan Baptista Francisco Pablo 
assentandose estos tres nombres, attenta la referida equivocassion, que en ello resibi-
ra particular favor de la generosidad de vuestra sefioria illustrisima, que Dios guarde. 
Altissimus. 
Francisco Esgregho. / 

c. 387 Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers de esta santa iglesia primacial cala-
ritana que havent cercat lo Quinque Librorum de dita iglesia a instancia del sefior 
Francesc Esgrechio, cavaller donsell, he trobat lo seguent. 
Vui als dos de febrer 1688. 
Lo molt reverent Joseph Muro, canonge de la santa iglesia primacial calaritana, ab 
llisencia mia ha batiat un fill de Francesch Esgrechio y de sa muller Maria Carta y 
Esgrechio de Caller, se li posa nom Francesch Pau, padrins los nobles don Juan 
Baptista Galcerin y sa muller dofia Francesca Galcerin y Nater, tots de Caller, y 
axi lo ferme. 
Agusti Ruby, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
En Caller y febrer als 17 de 1698. 
Antonio Salvay, domer. / 

C. Fede battesimale di Giorgio Pietro, figlio di Francesco Esgrecho e di Maria Carta, di 
Cagliarti 

c. 388 Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers de esta santa iglesia primacial cala-
ritana que havent cercat lo Quinque Librorum de dita iglesía a instancia del sefior 
Francesc Esgrecho, cavaller donsell, he trobat lo seguent. 
Vui als trenta de abril 1690. 
Lo reverent Sadorro Atzori, benefisiat de esta santa iglesia primacial, ha batiat un 
fili de Francesch Esgrecho, secretari del viguerio de Caller, y de sa muller Maria 
Carta y Esgrecho de Vilanova de Caller, se li posa nom Jordi Pere, padrins Jayme 
Santus y dona Paula Fuentes y Nurra de Caller, y axi lo ferme. 
Agusti Ruby, domer. 

1492 



En fe de lo qual done y ferme la present. 
En Caller als 17 de febrer de 1698. 
Antonio Saivay, domer. / 

519 	 1698 febbraio 13, Cagliari 
Don Carlo Pirella, nobile della villa di Nuoro e domiciliato nel Castello di 

Cagliari, non potendo partecipare al Parlamento a causa dell'età avanzata e 
delle malattie di cui soffre, nomina suo procuratore don Francesco Rogger, 
procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio nel Regno di Sardegna. 

Admittatur'. 	 c. 389 

Díe 13 mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexentesimo nonagesi-
mo ottavo, Calari. 
En nom de Nostre Setìor Deu. 
Sia a tots notori com lo noble don Carlos Pirella, natural de la vila de Nuoro y en 
erta ciutat y Casteill de Caller domisiliat, dels nottari y testimonis infrascríts molt 
be conegut, per quant se troba de molta cressida edat y ab alguns achaques que 
totalement li impedexen la assistencia personal no pot assistir personalment pera 
les infrascrites coses, per 9D, fiat de la integritat, zelo, bondat de l.infrascrit son pro-
curador, constituheix, crea y solemnament ordena son llegitim procurador cert et 
cetera, axi que et cetera, a l.illustre don Francisco Roggier del Concell de sa mage-
stat, procurador real y jutgie de son Real Patrimoni en tot lo present Regne de 
Cerdefia, a estes coses present y aceptant... 

[omissis]2  

...Don Carlos Pirella. 
Testimonis son don Joseph Carta de la vila de Sorgono y don / Juan Melis Fortesa eci 339 89 v.  0 

de la vila de Paulylatino respective, y en Caller abitants, y lo ferman de llur mans, 
de quibus et cetera. 
Don Joseph Carta, so testimoni. 
Don Juan Melis Fortesa, so testimoni. 
(SN) Signum mei Antoni Gayane, auctoritate regia per omne praesens Sardiniae 
Regnum publici notarii, qui huiusmodi copiam a suo proprio originali extraxi 
eoque fideliter comprobavi et in fidem subsignavi, instatus requisitusque clausi. 

Annotazione marginale. 
2  Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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520 	 1698 febbraio 13, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio nel 

Regno di Sardegna, in qualità di procuratore di don Carlo Pirella, nobile della 
villa di Nuoro, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, il donnicello Ottavio 
Frediani. 

c. 390 Die decima tertia mensis februari anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo 
nonagesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, son procurador real 
y jutgie de son Real Patrimoni en tot lo present Regne de Sarderia, procurador con-
stituhit y ordenat ab poder de substituhir per lo noble don Carlos Pirella de la vila 
de Nuoro, segons de la procura consta en acte rebut per lo notari Antonio Loque 
Gayane, vuy die present, al qual et cetera, per so usant de dit poder de substituhir, 
substituheix a Ottavi Frediani, donzell, al qual dona y confereix los matexos poders 
que a dit illustre substituhent se li han conferit ab dita procura, promittens habere 
ratum et non revocare, segons que axi ho ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bemart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

c. 390 v. Procura feta y fermada per lo noble don Carlos Pirella de la vila de Nuoro y domi-
siliat en esta ciutat, a favor del illustre don Francisco Rogger, procurador real y jut-
gie del Real Patrimoni en este present Regne de Zerdena, ut intus. 
Que pruebe. 
Antonius Loque Gayane, publicus nottarius. 
A Otavio Frediani. / 

521 	 1698 febbraio 17, Cagliari 
Don Giovanni Battista de la Matta, uditore della sala criminale della Reale 

Udienza, domiciliato nel Castello di Cagliari, non potendo partecipare al 
Parlamento, nomina suo procuratore don Agostino Portugues, nobile della 
stessa città. 

c. 391 Admittatur. 
Die decimo septimo mensis februaríi anno a nativitate Domini millesimo sexcente- 
simo nonagesimo octavo, Calari. 
En nom de Nostre Senor Deu. 
Sia a tots nottori com lo noble y magnifich doctor don Juan Baptista de la Matta 
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del Conseill de sa magestad y son ohidor en la sala criminal del present Regne, en 
lo present Castelli de Caller domiciliat, als nottari y testimonis infrascrits conegut, 
ates que personalment assistir no pot, segons diu, al real y general Parlament que 
en nom y per part de sa magestad, Deu guarde, ha de celebrar, Deu volent, en esta 
ciutat y Regne lo excelentisim senor conde de Montellano, adelantat de Jucatan et 
cetera, del Conseill de sa magestad, son virrei, llochtinent y capita generai en lo dit 
e present Regne y president de dit Parlament, per go de son grat y certa siengia con-
stituheix, crea y solemnament ordena son procurador gert y espegial e per les coses 
infrascrites generai, axi que la espegialitat a la generalitat no derogue ni per lo con-
trari, al noble don Agusti Portugues de esta ciutat, a estes coses absent com si fos 
present et cetera... 

[omissis] i 

...E1 doctor don Juan Baptista de la Matta. 
Testimonis foren presents los doctors en drets Agusti Fulgueri y Ignagi Ortu de 
esta siutat, que ferman. 
El doctor Agustin Fulgueri y Gamboa. 
El doctor Ignagio Francisco Ortu. 
Juan Thomas Carboni, nottari. 
Praemissis proprio descriptis calamo facit fidem Ioannes Thomas Carboni, publi- 
cus nottarius ac civis Calaris, qui instatus requisitusque claudere clausit. / 

522 	 1698 gennaio 8, Alghero 
Don Renuccio de Litala, nobile della città di Alghero, non potendo parte-

cipare al Parlamento, nomina suo procuratore don Ignazio Aymerich, conte di 
Bonorva, domiciliato nel Castello di Cagliari. 

Admittatur. 
Die octava mensis ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Alguerii. 
Lo noble don Renansio de Litala, domiciliat en la present ciutat de Alguer, del not-
tari y testimonis infrascrits moli be conegut, per quant lo excelentisim serior don 
Josep de Solís, conde de Montellano, virrey y capita generai en aquest Regne de 
Sardefia y president de Corts, en nom de sa magestad, que Deu guarde, enten cele-
brar Corts en aquest dit y present Regne, en las quals han de intervenir tots los de 
l.estat militar, y per quant lo dit constituhent es hu de aquells y no pot asistir a dit 
ministeri, per go de son grat y certa sciensia fa, constituhex, crea y solemnement 
ordena son llegitim procurador ceri y especial y per las cosas infrascritas generai, 

i Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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axi que la especialitat no derogue a la generalitat ni per lo contrari, a Illustre don 
Ignas Aymerich, conde de Bonorba, en lo Castell de Caller domisiliat, a estes coses 
abcent... 

[omissis]i 

c. 392 v. ...Don Renunsio de Litala. 
Testimonis son Antoni Quessa y Pere Pau Manunta, ambo Alguerii, los quals lo fer-
man de llurs mans. 
Antoni Quessa, so testimoni. 
Pere Pau Manunta, so testimoni. 
(SN) Signum meum Antoni Salaris, civis cívitatis Alguerii, authoritate regia ubique 
vero per omne praesentis Sardiniae Regnum publicus nottarius, qui huiusmodi 
instrumentum seu procurationis mandatum per alium scribi feci, rogatus ac requi-
situs subsignavi et clausi. 

523 	 1698 febbraio 6, Cagliari 
Don Ignazio Aymerich, conte di Bonorva, in qualità di procuratore di don 

Renuccio de Litala, nobile della città di Nuoro, nomina al suo posto con gli 
stessi poteri il nobile don Agostino Portugues. 

c. 392 v. Die sexta mensis februarii anno 1698, Calari. 
Sea a todos notorio como el illustre don Ignasio Aymerich, conde de Bonorba 
d.esta ciudad, conozido per el nottario y testigos infrascritos, procurador con 
poder de sustituhir constituhido y ordenado por el noble don Renuncio de Litala 
de la ciudad de Alguer, segun parese de la escritura del poder ante el nottario 
Antonio Salaris de la dicha ciudad en ocho de henero de 1698, al qual se haya rela-
sion, de su buen grado et cetera, usando del dicho poder de sustituhir, sustituye al 

c. 393 noble don Agustin Portugues, ausent et cetera, y le da y confiere los / mismos 
poderes que el dicho su principal le ha atribuhido por tenor de dicho e preincer-
tado poder, y prometio en dicho nombre por firme y validero y no revocarlo, segun 
que asy lo juro y firmo de su mano, siendo presentes por testigos los bajo firmados, 
actum et cetera, de quibus et cetera. 
El conde de Bonorva. 
Pedro Pablo Simbula, so testimoni. 
Ludovico Garrucho, so testimoni. 
In testimonium veritatis Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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1698. 
Coppia authentica de la procura generai que lo noble don Renunsi de Litala te fet 
per las Corts a favor de 1.illustre compte de Bonorva, prout intus. 
Don Renunsi de Lictala y don Joseph de Liperi, falta a quien substituhir y se aria- 
dira Julian Misorro de Sorso, segun procura en 15 de henero de 1698. 
Nottario Pedro Casazio Murgia. 
A Don Agustin Portugues. / 

c. 393 v. 

524 	 1698 febbraio 17, Cagliari 
Don Simone Soro, dottore in leggi e uditore della sala civile della Reale 

Udienza, non potendo partecipare al Parlamento, nomina suo procuratore don 
Agostino Portugues, nobile della città di Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 394 

Die decimo septimo mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcente-
simo nonagesimo octavo, Calari. 
En nom de Nostre Setior Deu. 
Sia a tots nottori com lo noble y magnifich doctor don Simon Soro del Conceill de 
sa magestad y son oydor en la sala civil de la Real Audiencia del present Regne, 
conegut et cetera, per quant personalment, segons diu, assistir no pot al real y gene-
rai Parlament que en nom y per part de ditta sa magestad, Deu guarde, ha de cele-
brar en esta ciutat de Caller lo excelentisim sefior don Joseph de Solís, 
Valderravano, Davila, Pacheco, Giron y Enriques, conde de Montellano, adelantat 
de Jucatan, del Congeill de sa magestad, son virrey, llochtinent y capita generai en 
lo present Regne de Cerdefia y president de dit Parlament, per 	de son grat et 
cetera constituex, crea y solemnement ordena son procurador cert y espegial e per 
les infrascrites coses generai, axi que et cetera, al noble don Agusti Portugues de 
esta ciutat, absent et cetera, com si fos present... 

[omissis] 

...E1 doctor don Simon Soro. 
Testimonis foren presents Angel Marigio, aguazil real de esta ciutat, y mestre 
Antiogo Zedda, sastre de la vila de Suelly, en la matexa ciutat trobat, y dit Marigio 
ferma. 
Angel Marigio. 
Juan Thomas Carbony, nottari. 
Praemissis proprio depictis calamo facit fidem loannes Thomas Carboni, publicus 

l Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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nottarius ac civis Calarís, qui instatus requisitusque claudere clausit. / 

525 	 1698 gennaio 7, Ploaghe. 
Don Andrea Dias de Litala, nobile della villa di Ploaghe, non potendo par-

tecipare al Parlamento, nomina suo procuratore il fratello don Giovanni Dias 
de Litala, domiciliato nella villa di Padria. 

c. 395 Admittatur. 
Die 7 mensis ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Ploune. 
Noverint universi com lo noble don Andres Dias de Litala de la present villa de 
Ploague, ates y considerat que per lo impediment te de no poder assistir personal-
ment en la ciutat de Caller y ser just y legitím y [dagnos] intervenir en lo Estament 
militar personalment, per Deu volent, en la congregasio que se a de fer en lo Bras 
de dit Estament en lo present Regne congregador de orde y comisio de l.exselenti-
sim senor don Joseph de Solís y Valderavano, llochtinent y capita general en lo pre-
sent Regne, en nom de la prefacta real magestat don Carlos segon, rey de Castella, 
Arago y Serdena, en la ciutat y Castell de Caller en rao de las Corts generals cele-
bradores com a virrei y capita general del real y generai Parlament, per w lo dit 
noble don Andres Dias de Litala de son grat y certa siencia constituex, crea y sole-
nament hordena son procurador cert et cetera, axi que et cetera, es a saber al noble 
don Juan Dias de Litala, son germa, domiciliat en la villa de Padria, absent et cete-
ra, com si fos present et cetera... 

[omissis]i 

c. 395 v. ...Don Andres Dias. 
Testes sunt infrascriti. 
Ell lisensiado Mateo Dias, soy testigo. 
Gavino Pinna de Litala, soy testigo. 
Juan Sole Quessa, nottario publico. 
De praemissis alieno calamo exaratis fídem fado ego Ioannes Sole Quessa opidi de 
Ploague, autoritate regia per hoc omne praesens Sardiniae Regnum publicus not- 
tarius, qui rogatus et requisitus clausi. / 

526 	 1698 gennaio 20, Fonni 
Sebastiano Carta Pirisi, donnicello della villa di Fonni, non potendo parte-

cipare al Parlamento, nomina suo procuratore il cugino Pietro Giovanni Carta 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Marcello, dottore in leggi, domiciliato nel Castello di Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 396 

Die vigessimo mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo 
nonogesimo octavo, Fonny. 
En nom de Nostre Sehor Deu. 
Sia a tots nottory com Sebastia Carta Pirisy, donzeill de la present vila de Fonny, al 
nottary y testimonis infrascrits molt be conegut, per quant a les infrascrites coses 
personalment assistir no pot, per tant de son grat y certa siencia en tot lo minor 
modo que de dret tinga lloch constituhex, crea y solemniter ordena son llegitim y 
verdader procurador cert y espegial y per les infrascrites coses gieneral, axi que la 
espegialitat no derogue a la gieneralitat ny per lo contrary, al doctor en tots drets 
Pere Juan Carta Marcello, son cusy jerma, donzeill domiciliat eri la illustre y magni-
fica ciutat de Caller, a estes coses absent tamquam presentem... 

[omissis] 

...Sebk.stia Carta Pirisy. 	 c. 397 

Testimonis son Juan Angiel Margello Troncy y Antony Todde, escrivents de la pre-
sent vila, de quibus et cetera. 
Juan Angel Margello Troncy. 
Antonio Todde. 
Praemissis partim proprio partimque alieno efformatis calamo fidem facit 
Sebastianus Carta Serra, publicus notarius, rogatus clausit. 

527 	 1698 febbraio 15, Cagliari 
Pietro Giovanni Carta Marcello, dottore in leggi, donnicello della città di 

Cagliali in qualità di procuratore di Sebastiano Carta Pirisi, cavaliere della 
villa di Fonni, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, il nipote Giovanni 
Stefano Carta, cavaliere, abitante a Cagliari. 

El sobredicho doctor Pedro Juan Carta Marcello d.esta ciudad de Caller, conosido c. 397 

et cetera, procurador constituydo y ordenado por Sebastian Carta Pirisi, cavallero 
de la villa de Fonny, con poder de susbtituhir, segun se le en el presente mandato, 
de su buen grado et cetera, en el mismo nombre subtítuie los mismos poderes a el 
obtorgados a Juan Estevan Carta, asi bien cavallero, su sobrino, habitante en esta 
dicha ciudad, presente et cetera... 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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[omissis]' 

c. 397 v. ...En esta ciudad de Caller a los 15 del mes de febrero del ano 1698, dizese noven- 
ta y ocho. 
El doctor Pedro Juan Carta Margello. 
Joseph Pirella, soy testigo. 
Antiogo Colombo. 
Itta est. 
Antonius Ignatius Balia, publicus Calaris nottarius. / 

528 	 1698 gennaio 9, Tempio 
Giacomo Satta Machocu, cavaliere della villa di Tempio, non potendo par-

tecipare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore don 
Sebastiano Garrucho della stessa villa. 

c. 398 Admittatur. 
Die 9 ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Tempio. 
En nombre de Nuestro Setior Jhesu Christo. 
Sea a todos notorio como Jayme Satta Machocu, cavallero de la villa de Tempio, 
muy bien conosido del notario y testigos infrascritos, atendiendo y considerando 
que por algunas legitimas ocupagiones no puede personalmente allarse ni assistir 
a las infrascritas cosas, sabiendo empero quod quidquid per alium facit per se 
ipsum facere vídetur, por lo que de su grado y sierta siengia en el mejor modo, via, 
forma y manera que de derecho les es ligito y permitido haze, constituye, crea y 
solemnamente ordena su procurador sierto y espegial ni por lo contrario, a don 
Sebastian Garrucho de la villa de Tempio, presente et cetera en el presente Reino 
de 

[omissis]1  

c. 398 v. ...Jayme Satta y Machoco. 
Testigos presentes fueron mestre Lorengo Artea y Vincente Carta d.esta presente 
villa de Tempio, conogidos por el notario infrascrito, que no firman de sus manos 
por no saber escrivir, de quibus et cetera. 
Gabriel Spensatello, nottario. 
Iesus, Maria, Iosephus, san Antonio de Padua. 

c. 401 Praemissis alieno calamo exaratis / fidem praesto ego Gavinus Gabriel Spensatello, 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
2  Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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tempiensis, autoritate regia per hoc omne praesens Sardiniae Regnum publicus 
nottarius, rogatus et requisitus interfui clausis. 

Certificato allegato alle procure e alle abilitazioni. 
Fede battesimale di Giacomo, figlio di Giovanni Battista Satta e Angela Machoco, di 
Tempio. 

Hago fe yo infrascrito como archivista de como he hallado en uno de los libros de c. 399 
Quinque, en donde estan escriptos los nombres de los que son bauptizados, lo 
que sigue. 
Die 4 íanuarii 1675. 
Jayme, hijo legitimo del serior Juan Baptista Satta y de Angela Machoco, ha sido 
bauptizado por el canonigo Pedro Farina, asistiendo por padrinos serior Juan Pes 
Valentino y dona Magdalena Pes Spensatello. 
Por cuya berdad le hago la presente certificatoria firmada de mi nombre y sellada 
con el solito sello de esta collegiata de Civita. 
Tempio, henero en 6 del ano 1698. 
El doctor canonigo Matheo Artea Sotgio. 
(S) 
Certifico y hago fee de verdad yo Gavino Gabriel Spensatello de esta villa de 
Tempio, por authoridad real por todo el presente Reyno de Sarderia publico not- 
tarío, de como el doctor Matheo Artea Soggio es canonigo archivitsta de la illustre 
collegial de esta presente villa de Tempio, qual certificatoria es escripta y subscrip- 
ta de su propria mano, de lo que doy fee. 
Tempio y henero a los 8 de 1698. 
Gavino Gabriel Spensatello, publico nottario. / 

529 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Sebastiano Garrucho della villa di Tempio, in qualità di procuratore di 

Giacomo Satta Machocu, cavaliere della stessa villa, nomina al suo posto, con 
gli stessi poteri; Giovanni Stefano Carta, abitante a Cagliari. 

El sobredicho don Sebastian Garrucho de la villa de Tempio y al presente hallado c. 401 
en esta ciudad de Caller, conogido et cetera, procurador constituido y ordenado 
por Jaime Satta Machocu, cavallero de la misma villa, con poder de substituhir, 
segun se lehe en el presente mandato, de su buen grado et cetera, en el mismo nom-
bre substituye los mismos poderes a el obtorgados a Juan Estevan Carta, cavallero, 
habitante en esta ciudad, ausente et cetera... 

1501 



[omissis]l 

...En esta ciudad de Caller a los treinta del mes de enero de mil seiscientos noben- 
ta y ocho. 
Don Sebastian Garrucho. 
Demetrius Brazo Cavada. 
Agustin Ghirroni. 
Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

c. 401v. Procura de Jayme Satta Machocu. 
Sefior Juan Estevan Carta. / 

Certificato allegato alle procure e alle abilitazioni. 
Fede battesimale di Gavino figlio di Quirígo Machocu e di Caterina Angela Apello 
Aquena, di Tempio. 

c. 402 In nomine Domini. 
Ego, authoritate regia per hoc omne praesens Sardiniae Regnum publicus nottarius 
et mensae seu curiae archiepiscopalis turritanae secrettarius infrascritus, attestor et 
fidem facio sicuti in libro baptizatorum in ecclesia primaciali cathedrali turritana 
ab anno 1661 usque ad annum 1674, folio 43, pagina prima, reperitur descripta 
nota seu partita baptizmi tenoris sequentis, videlicet: 
Die 28 decembris 1666. 
Yo el canonigo Francisco Pilo, canonigo de esta santa prima0a1 iglesia turritana, 
bauptize en ella de lissencia del parroco a Gavino, hijo legitimo y natural de 
Quirigo Machocu y de la sefiora Catharina Angela Apello y Aquena, conjuges, 
padrinos fueron don Juan Pilo Aquena y dona Francisca Pilo, de esta ciudad. 
In quorum fidem praefatam notam ex dicto libro in archivo dictae curiae recondi-
to fideliter extraxi et presentem atestationem manu propria subscripsi. 
Datum Saceri sub die undecima mensis februarii 1698. 
Itta est Iosephus Scarpato, nottarius et secretarius ut supra, de praemissis fidem 
faciens. / 

530 	 1698 gennaio 6, Sassari 
Gavino Machocu, donnicello della città di Sassari, non potendo partecipare 

al Parlamento, nomina suo procuratore don Felice de Liperi Zonza, consiglie-
re in capo della stessa città. 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Admittatur. 	 c. 404 
Die sexta mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non-
agesimo octavo, Sasseri. 
En nom de Nostre Senor Deu. 
Sia a tots notori com Gavi Machocu, donzell de la present ciutat de Sager, conegut 
dels nottari y testimonis infrascrits, obtorga y diu que per quant per lo excelenti-
sim senor don Joseph de Solis, Valdesarano, Davila, Pacheco, Guyron y Enriques, 
conde de Montellano, del Consell de sa magestat, virrey, llochtinent y capita gene-
rai en tot lo present Regne de Cerdena, en nom y per part de sa sacra, catholica y 
real magestat don Carlos segon, rey nostre senor, que Deu guarde, se han de cele-
brar Cortes y real y generai Parlament, a que es estat citat y convocat lo dit consti-
tuent, y perque personalment no pot intervenir en aquelles, sciens autem quod 
quid per alium facit per se ipsum facere videtur, per go de sa certa siencia en aquel-
la millor via, forma y manera que de dret et alias li es llicit y permes fa, constituex, 
crea y solemnament ordena son procurador cert y espegial y per les infrascrites 
coses generai, axi que et cetera, al noble y magnifich don Feliz de Liperi Zonza, 
conseller en cap de aquesta illustre y magnifica ciutat de Sager, que es present y 
aceptant... 

[omissis] 

...Gavino Machocu. 
Presents per testimonís los infrascrits, que firmaron: 
Juan Maria Segui Espada, testimoni. 
Joseph de Fenu Sanna, testimoni. 
Scarpato, nottari. 
(ST) Ego Iosephus Scarpato, civis et nottarius publicus huius Sageris civitatis, de 
praemissis rogatus praesens publicum instrumentum confeci et, pro fide manu 
propria subscribens, signum meum solitum tabellionatus opposui et clausi requisi- 
tus. 

531 	 1698 gennaió 30, Cagliari 
Don Felice de Liperi Zonza, nobile della città di Sassari, in qualità di pro-

curatore di Gavino Macbocu, cavaliere della stessa città, nomina al suo posto, 
con gli stessi poteri, don Giovanni Battista Alziator, abitante a Cagliari. 

En esta ciudad de Caller a los treinta dias del mes de enero de mil seiscientos 
nobenta y ocho. 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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El sobredicho don Felis de Liperi de la ciudad de Sazer, procurador constituido 
por Gavino Machocu, cavallero de la misma ciudad, con poder de substituhir, 
segun se lee en el presente mandato, de su buen grado et cetera, en el mismo nom-
bre substituye los mismos poderes a el otorgados a don Juan Baptista Alciator, 
vesino de esta ciudad, ausente et cetera... 

{omissis]' 

...Don Felis de Liperi Zonza. 
Ignacio Cossu, testigo. 
Crisanti Serra, so testimoni. 
Ioannes Baptista Pilo, publicus Calaris nottarius. / 

532 	 1698 gennaio 7, Ploaghe 
Don Michele Dias, nobile della villa di Ploaghe, non potendo partecipare al 

Parlamento, nomina suo procuratore il fratello don Giovanni Battista Dias 
della stessa villa, domiciliato a Padria. 

c. 405 Admittatur. 
Díe VII mensis ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Rouge. 
Noverint universi com lo noble don Migel Dias de la present villa de Ploague, ates 
y considerat que per lo impediment te de no poder assistir personalment en la ciu-
tat de Caller y ser just y legitim y dagnos intervenir en lo Estament militar perso-
nalment, per Deu volent, en la congregasio que se a de fer en lo Bras de dit 
Estament en lo present Regne congregador de orde y comisio de 1.exselentisim 
selìor don Joseph de Solís y Valderavano, conde de Montellano, lloctinent y capita 
generai en lo present Regne, en nom de la prefacta real magestat don Carlos segon, 
rey de Castella, Arago y Cerdeiìa, en la ciudad y Castell de Caller en rao de las 
Cortes generals celebradors com a virrey y capita generai del real y generai 
Parlament, per 9a lo dit noble don Migel Dias de son grat y certa siencia consti-
tuex, crea y solenament ordena son procurador cert et cetera, axi que et cetera, es 
a saber al noble don Juan Baptista Dias, son germa, de la present villa y resident y 
domiciliat en la villa de Padria, absent et cetera, com si fos present et cetera... 

[omissis]2  

C. 406 ...Don Migel Dias. 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
2  Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Testes sunt infrascriti. 
Juan Gavinu Quessa, testigo. 
Gavino Pinna de Litala, soi testigo. 
Juan Sole Quessa, nottario publico. 
De praemissis alieno calamo exaratis fidem facio ego Ioannes Sole Quessa opidi de 
Ploague, autoritate regia per hoc omne praesens Sardiniae Regnum publicus not- 
tarius, qui rogatus et requisitus clausi. / 

533 	 1698 gennaio 7, Ploaghe 
Don Felice Dias de Litala, nobile della villa di Ploaghe, non potendo par-

tecipare al Parlamento, nomina suo procuratore il fratello don Giovanni Dias 
de Litala della stessa villa, domiciliato a Padria. 

Admittatur. 	 c. 407 
Die 7 mensis ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Plouage. 
Noverint universi com lo noble don Felix Dias de Litala de la present villa de 
Ploague, ates y considerat que per lo impediment te de no poder assistir personal-
ment en la ciutat de Caller e ser just y legitim y dagnos intervenir en lo Estament 
militar personalment, per Deu volent, en la congregasio que se ha de fer en lo Bras 
de dit Estament en lo present Regne congregador de orde y comisio de l.exelenti-
sim sefior don Joseph de Solís y Valderavano, llochtinent y capita generai en lo pre-
sent Regne, en nom de la prefacta real magestat don Carlos segon, rey de Castella, 
Arago y Cerdegna, en la ciutat y Castell de Caller en raho de las Corts generals cele-
bradores com a vyrey y capita generai del real y generai Parlament, per go lo dit 
noble don Felix Dias de Litala de son grat y certa siencia constituex, crea y sole-
nement ordena son procurador cert et cetera, axi que et cetera, es a saber al noble 
don Juan Dias de Litala, son germa, domiciliat en la villa de Padria, absent et cete-
ra, com si fos present et cetera... 

[omissis]' 

...Don Felis Dias. 
Testes sunt infrascrití: 
Joseph Fedele, soy testigo. 
Gavino Pinna, soy testigo. 
Juan Sole Quessa, nottario publico. 
De praemissis proprio calamo exaratis fidem fagio ego Ioannes Sole Quessa opidi 
de Ploague, autoritate regia per hoc omne praesens Sardiniae Regnum publicus 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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nottarius, qui rogatus, requisitus clausi. / 

534 	 1698 gennaio 18, Tresnuraghes 
Don Dionisio Sulas, cavaliere nobile della villa di Tresnuraghes, non poten-

do partecipare al Parlamento, nomina suo procuratore don Orazio Rollero, 
familiare del Santo Uffizio della città di Cagliari. 

c. 408 Admittatur. 
Die 18 mensis ianuari anno a nativitate Domini 1698, villae de Tresnurague. 
En nombre de Dios, Nuestro Setior Jhesu Christo. 
Sepan todos quantos este poder vehieren como el noble don Dionisio Sulas, caval-
lero noble d.esta villa de Tresnurague, por el nottario y testiguos infracritos muy 
bien conocido et cetera, por quanto pergonalmente hallar no se puede en la ciudad 
de Caller por el real y generai Parlamento que en nombre de su magestad, Dios le 
guarde, ha de celebrar en este Reyno el excelentisimo senor conde de Montellano, 
adelantado de Jucatan, virrey, lugarteniente y capitan generai en este Reyno, por 
tractar del servicio de su magestad, buena administracion de la justicia, conserva-
cion de la real corona, beneficio de la republica, custodia y defenga del Reyno, paz 
y quietud d.ella, como parege de las letras convocatorias despachadas en Madrid a 
los 29 del mes de febrero del ano passado 1696 y provision de su excelencia en 26 
de noviembre de 1697, en que se sirve por su grandesa paresca por sy o por pro-
curador, por tanto de su buen grado y siengia en todo el mejor que puede y deve 
haze, constituye, crea y solemnamente ordena por su procurador cierto y especial 
y a las infrascritas cosas generai, de manera tal que la espegialidad a la generalidad 
no derogue ni por el contrario, al noble don Oragio Rollero, familiar del Sancto 
Officio de la ciudad de Caller, que es ausente como si fuesse presente et cetera... 

[omissis]' 

c. 408 v. ...Don Dionisio Sulas. 
Testiguos presentes son Lorengo Pisquedda y Antonio Anguel Pibia, ambos de la 
presente villa, no firman por no saver escrivir. 
Petrus Marras Pinna, publicus nottarius. 
Praemissis alieno calamo exeratis fidem facio ego Petrus Marras Pinna opidy de 
Escano, autoritate regia per omne praesens Sardiníae Regnum publicus nottarius, 
haec proprio calamo subscribens, rogatus et requisitus clausy. / 

'Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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535 	 1698 febbraio 7, Sassari 
Don Andrea Pilo Manca, sergente maggiore della città di Sassari, non poten-

do partecipare al Parlamento, nomina suo procuratore don Orazio Rollero, 
nobile di Cagliari. 

Admittatur. 
En la illustre y magnifica ciudad de Sasser en el Reyno de Sardefia, a los siete dias 
del mes de febrero de 1698 afios, constituydo ante el presente nottario y secretta-
rio y testigos infrascrittos el noble don Andres Pilo y Manca, sargento mayor por 
su magestad d.esta ciudad de Sasser, conosido et cetera, por quanto personalmen-
te hallar no se puede en la ciudad de Caller por el real y generai Parlamento cele-
brador en nombre de su magestad, que Dios guarde, por el excelentisimo sefior 
conde de Montellano, adelentado de Jucatan, virrey y capitan generai en este 
Reyno, por tratar del servicio de su magestad, y confiado de las partes y actividad 
del infrascritto noble procurador, por tanto en aquellos mejores modo, via, forma 
y manera que el derecho le da lugar y le es permitido haze, constituye, crea y solem-
namente ordena por su procurador sierto y special y a las infrascrittas cosas gene-
rai, de manera tal que la specialidad a la generalidad no derogue ny por el contra-
rio, al noble don Horacio Rollero de la ciudad de Caller, que es ausente como si 
fuesse presente y aceptante... 

[omissis] ' 

...Don Andres Pilo y Manca. 
Francisco Thomas Fundoni. 
Antonio Smerella. 
(SN) Signum mei Baquidis Venturony Scano, civis Sageris, authoritatibus apposto-
lica ubique regia vero per hoc omne presens Sardiniae Regnum, publici nottarii et 
regiae gubernationis secretarii, qui de praemissis alieno exaratis clamo fidem fado, 
vocatus requisitusque clausi et subsignavi, constat de delineato ubi legitur 
"Logudoro". / 

c. 409 

c. 409 v. 

536 	 1698 gennaio 29, Tempio 
Don Domenico Pes Pilo della villa di Tempio, non potendo partecipare al 

Parlamento, nomina suo procuratore don Orazio Rollero di Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 410 
En la villa de Tempio en el Reyno de Zerdefia, a los 29 dias del mes de henero ano 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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de la natividad del Seiíor 1698, ante el nottario y testigos infrascrittos personal-
mente constituydo don Domingo Pes Pilo d.esta villa, conocido et cetera, por 
quanto personalmente hallar no se puede en la ciudad de Caller por el real y gene-
rai Parlamento que en nombre de su magestad, que Dios le guarde, ha de celebrar 
en este Reyno el excelentisimo sefior conde de Montellano, adelantado de Jucatan, 
virrey y capitan generai en este Reyno, por tractar del servicio de su magestad, 
buena administracion de la justicia, conservacion de la real corona, beneficio de la 
republica, custodia y defensa del Reyno, paz y quietud de ella, como pareze de las 
letras convocatorias despachadas en Madrid a los 29 del mes de febrero del ano 
passado de 1696 y provision de su excelencia, su fecha en 26 de noviembre de 
1697, en que se sirve por su grandeza mandar parezcan por si o por su procurador, 
por tanto de su buen grado y ciencia en todo el mejor modo que puede y debe haze, 
constituye, crea y solemnemente ordena por su procurador cierto y especial y a las 
infrascrittas cosas generai, ita quod et cetera, a don Horacio Rollero, cavallero 
familiar de la ciudad de Caller, que es ausente como si fuesse presente et cetera... 

[omissis]' 

c. 410 v. ...Don Domingo Pes Pilo. 
Siendo presentes por testigos Antonio de Sini de la villa de Berquidda y Jorge Spano 
desta de Tempio, que no firman de sus manos por no saber escrivir, de que et cetera. 
Carlos Boniceli, nottario. 
Praemissis aliena manu scriptis adfuit Carolus Bonicelli, authoritate regia per 
totum Sardiníae Regnum publicus nottarius, qui de ipsis fidem praestat indubiam, 
rogatus requisitusque recepit. / 

537 	 1698 gennaio 17, Tempio 
Don Giovanni Battista Pes, nobile della villa di Tempio, non potendo par-

tecipare al Parlamento a causa di legittimi impegni, nomina suo procuratore 
don Sebastiano Garrucho, nobile della stessa villa. 

c. 411 Admittatur. 
Die 17 ianuarii 1698, Tempii. 
Sit omnibus notum de como el noble don Juan Baptista Pes de esta villa de Tempio, 
del nottario y testigos infrascrittos conocido, presente et cetera, por quanto por su 
sacra, catholica y real magestad d rey nuestro sefior, que Dios guarde, y en su nom-
bre y representando su persona regia el excelentisimo sefior don Josef de 
conde de Montellano, virrey, capitan generai en el presente Reyno de Sardeiia y del 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Consejo de su magestad, se ha de celebrar real y generai Parlamento, por lo que ha 
sido convocado dicho noble Pes, y como no puede personalmente adsistir en 
dichas Cortes por sus legitimas ocupassiones, por tanto en el mejor modo que 
puede y deve con el presente publico instrumento haze su procurador gierto y 
especial y para las infrascrittas cosas generai, ita quod et cetera, al noble don 
Sebastian Garrucho d.esta dicha villa de Tempio, que se halla ausente et cetera... 

[omissis]' 

Don Juan Baptista Pes. 
Testigos fueron presentes Josef Carcupino, que firma de su mano, y Sebastian 
Sanna, que no firma por no saber escrivir, ambos d.esta villa, conocidos et cetera. 
Josef Carcupino, testigo. 
Carlos Bonicelli, nottario. 
Praemissis propria manu scriptis fidem praestat Carolus Bonicelli, authoritate regia 
per totum Sardiniae Regnum publicus nottarius, qui rogatus clausit. 

c. 411 v. 

538 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Sebastiano Garrucho, nobile della villa di Tempio e abitante nella città 

di Cagliari, in qualità di procuratore di don Giovanni Battista Pes della stes-
sa villa, nomina al suo posto, con gli stessi poteri; Giacomo Santus, cavaliere 
di Cagliari. 

Die 30 mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo nonagesi- c. 411v. 
mo  octavo, Calari. 
Sepan quantos este publico instrumento vieren y leyeren como el noble don 
Sebastian Garrucho de la villa de Tempio y comorante en esta ciudad de Caller, / 
conocido al notano infrascrito, procurador con poder de sustituyr constituydo y c. 412 
ordenado por el noble don Juan Bauptista Pes de la villa susodicha de Tempio, 
segun consta por aucto recebido en poder del discreto Carlos Bonicelli, notano 
publico de dicha villa, en los catorze del presente mes de henero del presente y cor-
riente aiio 1698, al qual siempre menester sea se haya la devida relacion, en dicho 
nombre sustituye y en su lugar nombra y elige a Jayme Santus, cavallero y giuda-
dano de esta illustre y magnifica giudad de Caller, a estas cosas ausente et cetera... 

[omissis] 2  

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
2  Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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...Don Sebastian Garrucho. 
Demetrio Brazo Cavada, testimoni. 
Agustin Ghirroni. 
Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

c. 412 v. Coppia de procura de don Juan Baptista Pes. 
Procura firmada por el noble don Juan Bautista Pes a favor del noble don 
Sebastian Garrucho, ambos d.esta villa de Tempio, ut intus. / 

539 	 1698 gennaio 14, Tempio 
Don Michele Pes Misorro, nobile della villa di Tempio, non potendo parte-

cipare al Parlamento a causa di alcuni impegni; nomina suo procuratore don 
Sebastiano Garrucho, nobile della stessa villa. 

c. 413 Admittatur. 
Die 14 ianuarii 1698, Tempii. 
Sepan todos los que esta publica escrittura de poderes vieren y hoyeren de como 
el noble don Miguel Pes Misorro de esta villa de Tempio, del nottario y testigos 
infrascrittos conocido, presente et cetera, por quanto por su sacra, catholica y real 
magestad el rey nuestro setior, que Dios guarde, y en su nombre y representando 
su persona regia el excelentisimo sehor don Josef de Solís, conde de Montellano, 
virrey, capitan generai en el presente Reyno de Sardefia y del Consejo de su mage-
stad, se ha de celebrar real y generai Parlamento, por lo que ha sido convocado 
dicho noble Pes Misorro, y como no puede personalmente adsistir en dichas Cortes 
por sus ocupassiones, por tanto en el mejor modo, via y forma que puede y deve 
con el presente publico instrumento haze su procurador cierto y especial y para las 
infrascrittas cosas generai, ita quod specialitas generalitati non deroget nec e con-
tra et cetera, al noble don Sebastian Garrucho d.esta dicha villa de Tempio, que se 
ausente como si estuviesse presente et cetera... 

[omissis] i 

c. 413 v. ...Don Miguel Pes Misorro. 
Testigos presentes fueron a la firma y juramento de dicho noble Pes Misorro Juan 
Lumbardo, que firma de su mano, y Juan Antonio Acena Calidonia, que no firma 
por no saber escrivir, ambos d.esta villa, conocidos et cetera. 
Juan Lumbardo, testigo. 
Carolus Bonicelli, nottarius. 

I Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Praemissis propria manu scriptis fidem prestar Carolus Bonicelli, authoritate regia 
per totum Sardiniae Regnum publicus nottarius, qui rogatus requisitusque clausit. 

540 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Sebastiano Garrucho, nobile della villa dí Tempio e abitante nella città 

di Cagliari, in qualità di procuratore di don Michele Pes Misorro della stessa 
villa, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, Giacomo Santus, cavaliere di 
Cagliari. 

Die 30 mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo nonagesi-
mo octavo, Calari. 
Sepan quantos este publico instrumento vieren y leyeren como el noble don 
Sebastian Garrucho de la villa de Tempio y comorante en esta ciudad de Caller, 
conocido al notano infrascrito, procurador con poder de sustituyr constítuydo y 
ordenado por el retroscripto noble don Míguel Pes Misorro de dicha villa de / 
Tempio, segun de dicho poder consta con aucto regebido por el contraescripto c. 414 
discreto Carlos Bonicelli, notarlo publico de dicha villa, en los catorze del presen-
te mes de henero del presente y corriente ano 1698, al qual siempre menester sea 
se haya la devida relagion, en dicho nombre sustituye y en su lugar nombra y elige 
a Jayme Santus, cavallero y giudadano de esta illustre y magnifica giudad de Caller, 
a estas cosas ausente et cetera... 

[omissis]' 

...Don Sebastian Garrucho. 
Demetrio Brazo Cavada, so testimoni. 
Agustin Ghirroni. 
Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

Procura firmada por el noble don Miguel Pes Misorro a favor del noble don c. 414 v. 
Sebastian Garrucho, ambos d.esta villa, ut intus. / 

541 	 1698 gennaio 27, Sassari 
Don Pietro Amat Gambella, barone di Sorso e signore dell'incontrada di 

Romangia, don Ignazio Amat Petreto e Tommaso Cugurra, cavaliere, non 
potendo partecipare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nominano loro 
procuratore il dottor Gavino Nurra di Sassari. 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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c. 415 Admittatur. 
Die 27 ianuarii anno 1698, Sasseri. 
En nom de Nostre Senyor Deu. 
Sia a tots notori como los nobles don Pere Amat y Gambella, baro de Sorso y sen-
yor de la encontrada de Romaila, don Ignaci Amat y Petreto y Thomas Cugurra, 
cavaller, coneguts per mi notari infrascrit, per quant per alguns ocupacions no 
poden personalemente assistir a les infrascrites coses, y fiats de la integritat, zelo y 
rectitud de l.infrascrit, de llur grat y certa sciencia et cetera constituexen, crean y 
solemnamente ordenan llur llegitim procurador cert y especial y per les infrascrites 
coses generai, axi que et cetera, a lo egregi doctor Gavi Nurra de dicha ciutat, a 
estes coses adsent et cetera... 

[omissis]' 

c. 415 v. ...Don Pedro Amat. 
Don Ignacio Amat. 
Thomas Cugurra. 
Presents per testimonis Carlos Osca y Pedro Nuvole, que firman. 
Carlos Osca, testimoni. 
Pere Nuvole, testimoni. 
Carta, notari. 
(SN) Signum mei Propthi Carta, civis Sasseris, authoritate regia per hoc omne pre- 
sens Sardiniae Regnum publicus nottarius, qui de praemissis alieno calamo exara- 
tis (idem facio, vocatus requisitusque clausi et subsignavi. / 

542 	 1698 gennaio 15, Tempio 
Don Francesco Pes, nobile della villa di Tempio, non potendo partecipare 

al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore don 
Sebastiano Garrucho, nobile della stessa villa. 

c. 416 Admittatur. 
Die decimo quinto mensis ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Tempii. 
Sepan quantos esta carta de poderes beyeren, leyeren y hoyeren de como el noble 
don Francisco Pes de esta villa de Tempio, de los nottario y testigos infrascrittos 
conocido, por quanto por algunas legitimas ocupassiones personalmente hallar no 
se puede en la ciudad de Caller, por tanto de su cierta ciencia y deliberala volun-
tad en el mejor modo, via y forma y manera que en derecho ha lugar haze, consti-
tuhie, crea y solemnemente ordena su legitimo procurador cierto y especial y por 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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las infrascrittas cosas generai, ita quod et cetera, ni por lo contrario et cetera, al 
noble don Sebastian Garrucho de esta dicha villa de Tempio, presente et cetera en 
el presente Reyno de Cerdefia... 

[omissis] ' 

...Don Francisco Pes. 	 c. 417 
Testigos presentes han sido el reverendo Francisco Gabriel, sacerdote, y Jorge 
Lacano de esta villa de Tempio, conocidos et cetera, que firman de sus manos, de 
quibus et cetera. 
Francisco Gabriel, sacerdote, testigo. 
Jorge Lacano, soy testigo. 
Gabriel Ogiano, nottarius publicus. 
Praemissis proprio efformatis calamo fidem praestat loannes Franciscus Gabriel 
Ogiano, tempiensis, regia authoritate per totum praesens Sardiniae Regnum publi-
cus nottarius, rogatus requisitusque clausit, de quibus et cetera. 

543 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Sebastiano Garrucho, nobile della villa di Tempio e abitante nella città 

di Cagliari, in qualità di procuratore di don Francesco Pes della stessa villa, 
nomina al suo posto, con gli stessi poteri; Giacomo Santus, cavaliere di Cagliari. 

Die 30 mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo nonagesi-
mo ottavo, Calari. 
Sepan quantos este publico instrumento de poder vieren, leyeren y hoyeren como 
el noble don Sebastian Garrucho de la villa de Tempio, en esta giudad de Caller 
comorante, al notario infrascrito muy bien conocido, haziendo estas cosas como a 
procurador con poder de sustituhir constituydo y ordenado por el noble don 
Francisco Pes de la dicha villa de Tempio, segun de dicho poder consta y es mas 
extensamente de veer en el antecedente aucto de procura en el dia, mes y ano en 
aquel contenido, en poder del susodicho Juan Francisco Gabriel Ogiano recebido, 
al qual siempre menester sea se haya la devida relation, en dicho nombre sustituye 
y en su lugar nombra y elige a Jayme Santus, cavallero y giudadano de esta illustre / 
y magnifica giudad de Caller, a estas cosas ausente et cetera... 	 c. 417 v. 

[omissis] ' 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
2  Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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...Don Sebastian Garrucho. 
Demetrio Brazo Cavada, so testimoni. 
Agustin Ghirroni. 
Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. 
Procura para Cortes firmada por el noble don Francisco Pes a favor del noble don 
Sebastian Garrucho, ambos de esta villa de Tempio, prout intus. 
Sub die 15 ianuarii 1698, Tempri. 
A Jayme Santus. 
Gabriel Ogiano, publicus nottarius. / 

544 	 1698 agosto 18, Sassari 
Gavino Nurra, dottore in diritto, presenta la delega, datata 4 agosto 1689, 

Sassari, a sostituire don Fernando Marines Valdes nella qualità di procurato-
re reggitore generale e amministratore dei frutti, emolumenti e rendite del 
marchesato di Bonnanaro e Torralba e della baronia di Ittiri e Uri. 

c. 418 Admittatur. 
En la ciudad de Sager, a los 4 dias del mes de agosto del ano 1689. 
Sea a todos notorio los que la presente escritura de sustitusion leyeren y hoyeren 
de como el noble don Fernando Marines y Valdes, regidor generai, administrador 
y procurador generai de los infrascritos emolumentos y rentas de los Marquesados 
de Bonnanaro y Toralba, Baronia de Itiri y Uri, en virtud de los poderes generales 
que se le han obtorgado en la ciudad de Oviedo en los 14 dias del mes de margo 
del ano 1687 por los illustres seriores marqueses de Val de Lalsana, que se recibie-
ron en la mesma ciudad en poder de Diego Ralohebia, notario y escrivano de su 
magestad y del numero de dicha ciudad, copia de los quales en forma que prueva 
quedan en poder del dicho noble regidor y procurador generai, este esta de promp-
ta enbarcagion para Espagna y verse, queriendo Dios, con dichos illustres marque-
ses, con quienes ha de comunicar muchas materias de suma importangia que con-
duzen a la buena conservagion de dichos Marquesados y Baronias, deviendo como 
deve dicho noble regidor de antemano dejar y nombrar persona de toda sufisien-
sia y actividad durante su ausengia, por tanto en todo el mejor modo, via y forma 
que por disposigion de derecho le es lisito y permitido y valiendoze de la clausula 

c. 418 v. contenida en dichos poderes de que pueda / substítuir, nombra, crea, deputa y sub-
stituie al doctor en derechos Gavino Nurra por regidor generai, administrador y 
procurador generai de dichos seriores marqueses, si y de la forma que lo era dicho 
don Gernando substituyente, para que en nombre y por parte del dicho noble regi-
dor y representando las de dichos sefiores illustres marqueses pueda y deba cum-
plir todas las condissiones y demas circunstansias contenidas y expresadas en los 
calendados poderes, los quales transfiere y transporta en el dicho doctor Gavino 
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Nurra, segun sia de su diligengia y cuidado, prometiendo dicho noble regidor no 
ha de contravenir en tiempo algun a la presente substitusion en dicho nombre de 
procurador generai sino que la tendra por mui firme y agradable, baxo de las obli-
gaciones epressadas en los refferidos poderes, y por mayor comobaragion lo firma 
y jura largamente en poder de mi notario publico infrascrito, que firmare con los 
testigos infrascritos. 
Don Fernando Marines y Valdes. 
Testes sunt infrascriti. 
Don Juan Baptista de Nurqui y Francisco. 
EI doctor Juan Cano, soy testigo. 
Francisco Campus, nottario. 
De praemissis proprio calamo exaractis (idem facio ego Franciscus Campus 
Manca, authoritatibus appostolica ubique regia per hoc omne praesens Sardiniae 
Regnum publicus nottarius civisque Sasseris, rogatus requisitusque clausi. / 

Ex quarum retroscriptum substitutionis rectoris et generalis administratoris instru- c. 419 
mentis iuxta illius seriem et tenorem et cetera, per suam excellentiam ex delibera- 
tione sumpta per nobiles et magnificos dominos Regiae Audientiae. 
Die decima mensis augusti anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo octua- 
vesimo nono, Calari, habilita[...] praesentis diei et cum pacto quod substitutus 
nulla exemptione gaudeat. 
Ita est. 
Antonius Lecca, Regiae Audientiae secretarius. 

Die 16 augusty 1698, Sasseri. 
EI doctor en drechos Gavino Nurra, procurador generai substituhido por el noble 
don Fernando Marinas y Valdes, regidor y generai administrador de los fructos, 
rentas y emolumentos de los marquesados de Bunanaro, Torralba y baronias de 
Itery y Ury, valendole el dicho doctor Nurra de la retroscripta substitusion con las 
condisiones en ella expresadas y del exequatur a el concedido por su excelencia, ha 
prestado sagramento y omenaje en manos y poder del muy excelente serior don 
Rafael Marturell, governador y reformador de los Cabos, estando en piena guber-
nacione, en virtut del qual dicho doctor Nurra promete y se obliga que ha de admi-
nistrar y gobernar dichos marquesados y baronias con todas enteresa y fidelidad y 
mirasa por e1 augmento de los vasallos de los illustres seriores marqueses, cobran-
do y administrando los fructos y emolumentos y atender a [...] augmento en la 
misma [... ...] que quedava obligado dicho noble don Fernando, prometiendo 
finalmente de que en caso contrario ademas de la pena del omenaje obliga su per-
sona y todos sus bienes renunciando para este efecto expresamente qualquíer pri-
vilegio y demas fueros que le pudiessen sufragar, segun que assi Io firma y jura lar-
gamente et cetera. 

1515 



Porque de todo lo arriba dicho conste en todos tiempos, el sei-1°r gobernador 
manda de que el secretario infrascrito ponga una copia authentica en el libro del 

c, 419 v. gobiemo de la substitussion / fecha por dicho noble regidor exequatur de su exce-
lencia y [...]ajas segun el estillo observado. 
El doctor Gavino Nurra. 
Bemardinus Lara, regiae gubernacionis secretarius. 
Poderes de va[...] para el doctor don Gavino Nurra. / 

545 	 1698 febbraio 5, Cagliari 
Don Raimondo Dexarte Sanna, cavaliere di Cagliari, domiciliato nel quar-

tiere della Marina, non potendo partecipare al Parlamento a causa delle catti-
ve condizioni di salute, nomina suo procuratore don Michele Bonfante, cava-
liere della stessa città, domiciliato nel Castello di Cagliari. 

c. 420 Admittatur. 
Die quinta mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non-
ogesimo octavo, Calari. 
Sit omnibus nottum com lo noble don Ramon Dexarte y Sanna, cavallero d.esta 
ciudad de Caller y domiciliado en el arrabal de la Marina, del nottario y testigos 
baxo escrittos muy bien conocido, por quanto se halla detenido en su casa con indi-
sposision de una enfermedad por la qual no puede pergonalmente assistir para dar 
el votto en las reales Cortes que se celebran por el excelentisimo setior don Joseph 
de Solis, tonde de Montellano, virrey y capitan generai en todo el presente Reyno 
de erdeiia por su magestad, por tanto de su buen grado y cierta sgiencia da y obt-
torga todo su poder bastante como le tiene y mas pueda y deva de derecho tener a 
su legitimo procurador cierto y especial y por las baxo escriptas cosas generai, de 
tal suerte que la especialidad a la generalidad no derogue ni por el contrario, al 
noble don Miguel Bonfante, cavallero d.esta dicha ciudad y en el Castillo de aquel-
la domiciliado, a estas cosas presente y aceptando... 

[omissis]' 

c. 420 v. ...Don Ramon Dexartte. 
Testigos fueron presentes el reverendo Francisco Espis, beneficiado de la parro-
quial iglesia de Santa Eulalia de dicho arrabal de la Marina, y Juan Satta, escriven-
te, comorante en dicho Castillo de Caller. 
Francisco Jaginto Espis. 
Juan Satta. 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Praemissis proprio efformatis calamo fidem fagit Antonius Ignatius Balia, publicus 
calaritanus nottarius, requisitus clausit. / 

546 	 1698 febbraio 5, Cagliari 
Amatore Dexarte Sanna, cavaliere di Cagliari, domiciliato nel quartiere 

della Marina, non potendo partecipare al Parlamento a causa delle cattive con-
dizioni di salute, nomina suo procuratore don Michele Bonfante, cavaliere 
della stessa città, domiciliato nel Castello di Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 421 
Die quinta mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non-
agesimo octavo, Calari. 
Sit omnibus nottum com lo noble Amador Dexarte y Sanna, cavallero de esta ciu-
dad de Caller y domiciliado de presente en el arrabal de la Marina, del nottario y 
testigos baxo escrittos muy bien conogido, por quanto se halla de presente deteni-
do en su casa con indisposission de una enfermedad por la qual no puede pergo-
nalmente assistir para dar el votto en las reales Cortes que se gelebran por el exce-
lentisimo seiior don Joseph de Solís, tonde de Montellano, virrey y capitan generai 
en todo el presente Reyno de Cserdeiia por su magestad, por tanto de su buen grado 
y gierta sgiencia en todo el mejor modo que de derecho se requiere y le es permiti-
do da y obttorga todo su poder cumplido para las baxo escriptas cosas a su legiti-
mo procurador cierto y especial y por aquellas generai, de tal suerte que la espe-
cialidad a la generalidad no derogue ni por el contrario, al noble don Miguel 
Bonfante, assi bien cavallero, domiciliado en el Camino de esta dicha ciudad, a estas 
cosas presente y ageptando... 

[omissis] 

...Don Amador Dexartte y Sanna. 
Testigos fueron presentes el reverendo Francisco Espis, beneficiado de la parro-
quial de Santa Eulalia de dicho arrabal de la Marina, y Juan Satta, escrívente, como-
rante en dicho Castillo de Caller. 
Francisco Jacinto Espis. 
Juan Satta. 
Praemissis proprio efformatis calamo fidem facit Antonius Ignatius Balia, publicus 
calaritanus nottarius, requisitus clausit. / 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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547 	 1698 gennaio 9, Tempio 
Don Giovanni Battista Garrucho della villa di Tempio, non potendo parte-

cipare al Parlamento a causa di alcuni legittimi impegni, nomina suo procu-
ratore don Sebastiano Garrucho, nobile della stessa villa. 

c. 422 Ihesus. 
Die 9 ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Tempi. 
En nombre de Nuestro Sehor Jhesu Christo 
Sea a todos nottorio como don Juan Baptista Garrucho de esta villa, conosido del 
nottario y testigos infrascrittos, attendiendo y considerando que por algunas legiti-
mas occupasiones no puede personalmente hallarse ni adsistir a las infrascrittas 
cosas, sabiendo enpero quod quidquid per alium facit per se ipsum facere videtur, 
por lo que de su grado y sierta ssiensia en el mejor modo, via, forma y manera que 
de derecho le es licito y permitido haze y constituie, crea y solemnamente ordena 
su procurador sierto y espesial y por las infrascrittas cosas generai, a tal que la 
generalidad no derogue la espesialidad ni por lo contrario, al noble don Sebastian 
Garrucho de Tempio, su procurador, en el presente Reyno de Sarde-h presente... 

[omissis] 

c. 422 v. ...Don Juan Baptista Garrucho. 
Testigos presentes fueron mestre Lorenzo Artea y Vincente Carta de esta presente 
villa de Tempio, conosidos por el nottario infrascritto, que no firman de sus manos 
por no saber escrivir, de quibus et cetera. 
Gabriel Spensatello, nottario. 
Iesus, Maria, Ioseph, san Antonio de Padua. 
Praemissis alieno calamo scriptis fidem facio ego Gabriel Spensatello, tempiensis, 
authoritate regia per totum praesens Sardiniae Regnum publicus nottarius, rogatus 
et requisitus interfui dausi. / 

548 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Sebastianó Garrucho, nobile della villa di Tempio e abitante nella città • 

di Cagliari, in qualità di procuratore di don Giovanni Battista Garrucho, nobi-
le della stessa villa, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, Guglielmo Carta, 
cavaliere di Cagliari. 

c. 423 Die trigesimo mensis ianuarií anno a nativitate Domini 1600 nonagesimo octavo, 
Castro Calari. 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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El noble don Sebastian Garrucho de la villa de Tempio, en esta ciudad de Caller 
peNonalmente hallado y procurador con poder de substituhir constituhido y orde-
nado por el noble don Juan Bauptista Garruchu de dicha villa, en el presente y 
atras escrito auto de procura, y usando de dicho poder de substituhir a el ottorga-
do en dicho aucto de procura substituhie en dicho nombre a Guillem Carta, caval-
lero de esta dicha ciudad, ausente, a favor del qual transfiere y confiere todos los 
poderes que a el dicho substituhiente han sido dados y otorgados por dicho su 
principal en dicho aucto de procura y promete en dicho nombre tener siempre por 
firme y valedero todo y quanto por dicho Carta, substituhido, sera tratado, hecho 
y ultimado y en tiempo alguno no lo revocara por ninguna causa ni razon, segun 
que lo firma y jura en dicho nombre y lo firma de su mano, siendo presentes por 
testigos los bajo firmados. 
Don Sebastian Garrucho. 
Demetrio Brazo Cavada, so testimoni. 
Agustin Ghirroni. 
Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

Procura de don Juan Baptista Garruchu, ut intus. / 	 c. 423 v. 

Certificato allegato alle procure e alle abilitazioni. 
Fede battesimale di Giovanni Battista figlio di Sebastiano Garrucho e di Elena Sardo 
Nuseo di Tempio. 

Doy testimonio y fe yo infrascrito como archivista de todos los papeles y libros con- c. 424 

tenidos en el archivo de esta collegiata de Civita de como he hallado en uno de los 
libros de Quinque, en donde estan assentados los que son bauptizados, lo que 
sigue. 
Die 11 mensis aprilis 1667, Tempio. 
Juan Baptista, hijo legitimo y natural del senor Sebastian Garrucho y de dona Elena 
Sardo y Nuseo, ha sido bauptizado por el canonigo Gavino Caxoni, assistiendo por 
padrinos Maurissio Seraphino y dona Mariangela Sardo. 
Y por que esto tenga su devido effecto y por ser verdad hagole la presente certifi- 
catoria firmada de mi mano y sellada con el solito sello de la dicha collegiata de 
Civita. 
Tempio y henero en 2 de 1698. 
El doctor canonigo Matheo Artea Sotgio. 
(S) 
Certifico y doy testimonio de verdad yo Gavino Gabriel Spensatello de esta pre- 
sente villa de Tempio, por authoridad real por todo el presente Reyno de Sarde-h 
publico nottario, de como el doctor Matheo Artea Soggio es canonigo archivitsta 
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de la illustre collegial de erta dicha villa de Tempio, qual certificatoria es escripta y 
subscripta de su mano, de lo que doy fee. 
Tempio y henero a los 8 de 1698. 
Gavino Gabriel Spensatello, publico nottario. / 

549 	 1698 febbraio 20, Cagliari (aula dell'Arcivescovado) 
La giunta degli abilitatori prosegue nelle abilitazioni dei rappresentanti 

dello Stamento militare e dei loro procuratori. 

c. 425 Et adveniente hora nona matutina diei vigesimae praesentis mensis februarii laben-
tis anni 1698, Calari, assignata ad prosecutionem praememoratarum habilitatio-
num praedicti illustrissimi domini habilitatores constituti in praefata aula archiepi-
scopatus palacii habilitarunt sequente(s), me infrascripto secretario praesente. 

Primo don Diego Pilo y Sardo de la ciudad de Sacer, domiciliado en la villa de 
Tempio, admittatur con voto por su notoriedad y por el su procurador don 
Sebastian Garrucho, cuya procura se habilita y la substitucion hecha a fabor de 
Guillermo Carta, que tambien se habilita. 
Don Juan de Moncada y Santa Crus de la ciudad de Oristan, hijo de don Joseph 
Antonio de Moncada, admittatur sin voto por no tener bastante hedad. 
Matheo Guillermo de la villa de Tempio admittatur con voto por haver constado 
del privilegio militar a su fabor despachado y por el su procurador el doctor don 
Juan Baptista Borro, cuya procura se habilita. 
Lucas Joseph Guillermo, hijo del sobredicho Matheo, admittatur con voto por 
constar de perfeta hedad segun la fe baptismal que presenta. 
Don Gavino de Litala Solar de la villa de Thiesi admittatur con voto y por el su 
procurador el noble don Viscente Bacallar y Sanna, cuya procura se habilita. 
Don Gavino Maria de Litala, hijo del noble don Juan Baptista de Litala, admitta-
tur sin voto por no tener la hedad, segun la fe baptismal que presenta. 
Joseph de Roma de la villa de Culler admittatur con voto por hallarse habilitado en 
las Cortes de Santisteban y por el su procurador don Juan Gavino Azor, cuya pro-
cura se habilita y substitucion hecha a fabor de don Miguel Bonfant, que tambien 
se habilita. 
EI doctor don Juan Fundoni de la ciudad de Sasser admittatur con voto y por el 
dicho noble y magnifico don Francisco Rogger, cuya procura se habilita y la sub-
stitucion hecha a favor de Joseph G[r]ixoni, que tambien se habilita. 

c. 425 v. Don Juan de l.Arca y Passamar de la ciudad de Sacer admittatur con voto / por hal-
larse habilitado en dos Cortes antecedentes y por el su procurador dicho noble y 
magnifico don Francisco Rogger, cuya procura se habilita y la substitucion hecha a 
fabor de Joseph Grixoni, que tambien se habilita. 
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Don Carlos Alivesi de la ciudad de Sacer admittatur con voto y por el su procura- 
dor el noble y magnifico don Francisco Rogger, cuya procura se habilita y la sub- 
stitucion hecha a fabor de Joseph Grixoni, que tambien se habilita. 
Salvador Escarpa Leony de la villa Nulvy admittatur con voto por constar tener 
bastante edad, segun la fe baptismal que presenta. 
Pedro Pablo Escarpa, domiciliado en la villa de Bolotana, admittatur con voto por 
constar haverse habilitado en otras Cortes, segun la fe que presenta, y por el su pro- 
curador el egregio don Ygnacio Aymerich, conde de Bonorva, cuya procura se habi- 
lita y la substitucion hecha a favor de don Carlos Manca, que tambien se habilita. 
Don Antonio de Liperi Paliacho de la ciudad de Sacer y don Francisco de Liperi 
de dicha ciudad, padre y hijo, admittantur con voto y por ellos su procurador el 
doctor don Felis de Liperi Zonza, cuya procura se habilita y la substitucion hecha 
a fabor de Carlos Alciattor, que tambien se habilita. 
Se habilita la procura de Salvador Escarpa Leony hecha a fabor de dicho doctor 
don Felis de Liperi Zonza y la substitucion hecha a fabor de Carlos Alciattor, que 
tambien se habilita. 
Don Geronimo Rosso admittatur con voto como a hijo de don Pedro Rosso de la ciu- 
dad de Sacer por constar tener bastante edad, segun la fe baptismal que presenta. 
Ignacio Frediani de esta ciudad admittatur con voto por tener bastante edad. 
Don Carlos Quesada de la ciudad de Sacer y domiciliado en esta ciudad de Caller 
admittatur con voto por tener bastante edad. 
Don Francisco Martinez, baron de Muros, admittatur con voto y don Gavino 
Martinez, su hijo, con voto por ser mayor y por dichos don Francisco y don 
Gavino, su hijo, su procurador don Ramon Cuggia, cuya procura se habilita. 
Don Juan Anjoy Asquer de esta ciudad admittatur con voto por su notoriedad. / 
Don Joseph Anjoy y don Antonio Anjoy, hermanos hijos del sobredicho don Juan c. 426 
Anjoy Asquer, admittantur sin [voto por] constar no tener bastante edad, segun la 
fe que dicho su padre presenta. 
Don Juan Antonio Martinez Casagia de la ciudad de Sacer admittatur con voto por 
hallarse habilitado en dos antecedentes Cortes y por el su procurador don Ramon 
Cugia, cuya procura se habilita. 
Don Antiogo Santucho de la ciudad de Alguer y residente en la de Sacer admitta- 
tur con voto por hallarse habilitado en dos Cortes antecedentes. 
Don Joseph Santucho y don Francisco Santucho, hijos de don Antiogo, admittan- 
tur sin voto por no tener bastante edad. 
Se habilita la procura de don Joseph Maria Vivaldy hecha a fabor de don Juan 
Baptista Satta. 
Don Salvador Satta, don Gavino Sana, hermanos de la villa de Bitti, admittantur 
con voto y por ellos don Juan Francisco Satta, su hermano y procurador, cuya pro- 
cura se habilita y la substitucion hecha a fabor de don Juan Baptista Satta, que tam- 
bien se habilita. 
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Don Sisinnio Maria de la villa de Genury admittatur con voto y por el su procura-
dor el noble don Antonio Francisco Genoves, cuya procura se habilita y la substi-
tucion hecha a fabor de Antonio Ritzo, que tambien se habilita. 
Carlos Pisano de la villa de Tortolly admittatur con voto por hallarse habilitado en 
las Cortes antecedentes y por el su procurador dicho don Antonio Francisco 
Genoves, cuya procura se habilita y la substitucion hecha a fabor de dicho Antonio 
Ritzo, que tambien se habilita. 
Don Salvador Angel Solinas y don Juan Baptista Dias de la villa de Codronjanus 
admittantur con voto por hallarse habilitado dicho don Juan Baptista en las Cortes 
antecedentes y don Salvador Angel por constar con fe firmada por Miguel Pirella, 
notati() publico y escrivano del registro de las mercedes en d officio del Racional, 
haver hallado en el registro de privilegios reales y en los folios 108 y 112 registra-
dos unos privilegios de cavallerato y nobleza a fabor de Joseph Solinas de la data 
en Madrid a 16 de settiembre 1688, y por ellos su procurador don Antiogo Satta, 
cuya procura se habilita. 
Don Juan Baptista Amat y Manca de la ciudad de Sacer admittatur por su noto-
riedad con voto y por el su procurador Gabriel Maronju de Bosa, cuya procura sa 
habílita. 
Don Joseph Cardia de la villa de Tortoly admittatur con voto y por el su procura-
dor dicho noble don Antonio Francisco Genoves, cuya procura se habilita y la sub-
stitucion hecha a favor de don Josef Carta y Marti, que tambien se habilita. / 

c. 426 v. Ignacio Maronju Prunas de la ciudad de Bosa admittatur con v[oto] y por el su 
procurador el noble y magnifico don Gaspar Berruesso y Camizer, mestre racional, 
cuya procura se habilita y la substitucion hecha a fabor de Gabriel Maronju, que 
tambien se habilita. 
Gabriel Maronju de la ciudad de Bosa admittatur con voto por hallarse habilitado 
en las Cortes del sei-1°r duque de Monteleon. 

Y por ser las onze horas y medio de dicha magnana se levantaron dichos illustrisi-
mos seflores habilitadores y se fueron y setialaron las quatro horas de la tarde de 
este dicho dia para proseguir dichas habilitaciones, de quibus et cetera. 
Et adveniente hora quarta vespertina dictae diei vigesimae praedictorum mensis et 
anni dicti illustrissimi domini habilitatores constituti in praefacta aula dicti archie-
piscopatus palacii habilitarunt sequentes, me dicto et infrascripto secretario prae-
sente. 

Primo Miguel Gaya de la villa de Bono admittatur con voto por constar tener 
bastante edad y ser hijo de Constantino Gaya, que se halla habilitado en dos Cortes 
antecedentes consequtibas, y por el su procurador Salvador Rodriguez, cuya pro-
cura se habilita y la substitucion hecha a fabor de Joseph Felis Francisco 
Rodriguez, que tambien se habilita. 
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Don Agustin Vila de la ciudad de Bosa admittatur con voto por constar estar habi- 
litado en las Cortes del sefior duque de Monteleon y por el su procurador don 
Francisco Passino de dicha ciudad, cuya procura se habilita. 
Don Phelipe Sinni de la villa de Toralba admittatur con voto por hallarse habilita- 
do en las Cortes de Monteleon y por el su procurador el noble don Antonio 
Francisco Genoves, cuya procura se habilita. 
Don Francisco Usay de Villarnatrona admittatur con voto por hallarse habilitado 
en las Cortes de Monteleon y por el su procurador dicho don Antonio Francisco 
Genoves, cuya procura se habilita. 
Don Antonio Grixoni de la villa de Ocier admittatur con volto] por hallarse habi- 
litado en dos Cortes antecedentes consequtibas y por el su procurador el doctor 
Diego del Mestre, cuya procura se habilita. 
Antonio Francisco Perez, hijo del quondam Andres Perez, de esta ciudad admitta- 
tur con voto por constar tener la hedad, segun la fe baptismal que presenta. / 
Antonio Sardo, Diego Sardo, Estevan Sardo, Francisco Angel Sardo, hijos del c. 427 

quondam Estevan Sardo de la villa de Tempio, quien fue armado cavallero, admit- 
tantur con voto por ser hijos y nietos respective de dicho Estevan del Sardo, que 
fue armado cavallero el ano 1642 por deziembre y constar que murio por settiem- 
bre del ano subseguiente de 1643 dentro del ano y por haver despachado para 
sacar el privilegio de su magestad, pero con calidad que dentro de seys meses lo 
han de presentar y no ha de servir de exemplar para otras Cortes ni para otro effec- 
to siguiendo los exemplares de las Cortes antecedentes, segun pareze de dicho 
armamiento y filiacion por los papeles que se presentan. 
Don Ignacio Alonso de Leon, don Nicolas Maria Joseph de Leon, hijos de don 
Alonso de Leon, admittantur sin voto por no tener bastante hedad, segun las fes 
baptismales que presentan. 
Don Esteban Joseph Aymerich, don Ignacio Esteban Aymerich, don Sadorro Maria 
Aymerich, don Luys Ramon Aymerich, hijos del noble don Demetrio Aymerich, 
admittantur sin voto por ser menores, segun las fes baptismales que se presentan. 
Joseph Sadorro Ignacio Benedetto, hijo de Antonio Benedetto, admittatur sin voto 
por ser menor, segun la fe baptismal que se presenta. 
Francisco Ignacio Emanuel Benedetto, hijo del sobredicho Antonio Benedetto, 
admittatur sin voto por ser menor, segun la fe baptismal que presenta. 
Francisco Antiogo Otger, hijo de Francisco Ogger, admittatur sin voto por no tener 
bastante edad. 
Antiogo Viscente Otger, hijo del sobredicho Francisco Ogger, admittatur sin voto 
por no tener bastante edad, segun las fes baptizmales que se presentan. 
Salvador Antonio Soler, Carlos Martin Soler, Juan Soler, Francisco Leandro Soler, 
hijos del doctor Antiogo Soler de esta ciudad y domiciliado en la de Yglesias, 
admittantur sin voto por no tener bastante edad, segun las fes baptismales que se 
presentan. 
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Blas Sucharello de Villasor admittatur con voto por estar habilitado en las Cortes 
antecedentes. 
Juan Baptista Estevan Maria Sucharello, Francisco Joseph Sucharello, hijos del 
sobredicho Blas Sucharello, admittantur sin voto por no tener bastante edad, segun 
las fes baptismales que se presentan. / 

c. 427 v. Don Demetrio Pintus y Cany de la ciudad de Yglesias admittatur con voto por hal-
larse habilitado en las Cortes antecedentes. 
Don Víscente Nicolas Simplicio Sisinnio Pintus y Cany, hijo del sobredicho don 
Demetrio Pintus, admittatur sin voto por no tener bastante edad por la fe bapti-
smal que se presenta. 
Juan Andres Satta, hijo de Antonio Satta. 
Don Gavino Antiogo Martis d.esta ciudad admittatur con voto por su notoriedad. 
El noble y magnifico don Gaspar Berruesso y Camizer, mestre racional, admittatur 
con voto por su notoriedad y por el su procurador Diego Maronju, cuya procura 
se habilita. 
Don Juan Antonio Garrucho, hijo de don Sebastian Garrucho de Tempio, admit-
tatur con voto por constar tener bastante edad segun la fe baptismal que presenta. 
Don Francisco Foys y Barbara, don Demetrio Foys y Manca, don Salvador Sini, 
domiciliados en la villa de Bolotana, admittantur con voto por hallarse habilitados 
en las Cortes antecedentes y por ellos su procurador el egregio don Ygnacio 
Aymerich, cuya procura se habílita y la substitucion hecha a favor de don Gavino 
Martis, que tambien se habilita. 
Don Pablo Solinas y don Andres Solinas de la villa de Ploague admittantur con 
voto por hallarse habilitados en las Cortes antecedentes y por ellos su procurador 
don Geronimo Pitzolo, cuya procura se habilita. 
Don Joseph Solinas y don Antonio Joseph Solinas de la villa de Codronjanos 
admittantur con voto por hallarse habilitados en las Cortes antecedentes y por ellos 
su procurador don Ambrosio Bacallar, cuya procura se habilita. 
Don Ambrosio Bacallar de esta ciudad de Caller admittatur con voto por su noto-
riedad. 
EI noble y magnifico don Gaspar Valerio Alciattor admittatur por su notoriedad y 
por el su procurador don Miguel Cuggia de Sacer, cuya procura se habilita. 
Don Guydo de Dony, don Antonio de Dony y don Francisco de Dony de Gergei, 
hermanos, hijo y nieto respective, admittantur con voto por hallarse habilitado en 
las Cortes antecedentes y por ellos su procurador el egregio don Ygnacio 

c. 428 Aymerich, cuya procura se habilita y la / substitucion hecha a fabor de Francisco 
Carta, que tambien se habilita. 
Gavino Satta de Tempio admittatur con voto por hallarse habilitado en las Cortes 
antecedentes y por el su procurador don Sebastian Garrucho, cuya procura se habi-
lita y la substitucion hecha a fabor de don Jayme Pilo, que tambien se habilita. 
EI noble dottor don Gavino Paliacho de Saser admittatur con voto por hallarse 
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habilitado en las Cortes antecedentes y por el su procurador el excelentisimo sefior 
conde de Montellano, virrey y capitan generai de este Reyno, cuya procura se habi-
lita y la substitucion hecha a fabor de don Miguel Cutgia, que tambien se habilita. 
Jayme Ritzo Gatgio de la villa de Tempio admittatur con voto por haverse habilí-
tado en las Cortes antecedentes y por el su procurador Ludovico Joseph Ritzo, 
cuya procura se habilita y la substitucion hecha a fabor de don Alonzo de Leon, 
que tambien se habilita. 

Y por ser las siete horas y medio de la noche se levantaron dichos illustrisimos 
sefiores habilitadores y se fueron y sefialaron las nuebe horas de la marana del dia 
veynte y uno del presente mes de febrero d.este ano de 1698 a effecto de seguir en 
dichas habilitaciones, de quibus et cetera. / 

550 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Sebastiano Garrucho, nobile della villa di Tempio e abitante nella città 

di Cagliari; in qualità di procuratore di don Diego Pilo Sardo, nobile di 
Sassari, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, Guglielmo Carta, cavaliere 
di Cagliari. 

Die trigesimo mensis ianuarii anno a nativitate Domini 1600 nonagesimo octavo, c. 429 
Castro Calari. 
El noble don Sebastian Garrucho de la villa de Tempio, en la presente ciudad de 
Caller pergonalmente hallado, procurador con poder de substituhir constituhido y 
ordenado en el presente auto de procura por el noble don Diego Pilo y Sardo de 
la ciudad de Saer y habitante en dicha villa de Tempio, a su favor otorgado, y 
uzando de dicho poder de substituhir a ell otorgado substituhie en dicho nombre 
a Guillem Carta, cavallero de esta dicha ciudad, ausente, al qual da y confiere todos 
los poderes que a ell dicho Garrucho se le han otorgados por dicho noble Pilo y 
Sardo, su principal, en dicho auto de procura, y promete que siempre tema en 
dicho nombre por bien hecho todo y quanto por dicho substituhido sera hecho, 
tratado, y ultimado y en tiempo alguno no lo revocara por ninguna causa ni razon, 
segun que lo firma y jura en dicho nombre y lo firma de su mano, siendo presen-
tes por testigos los bajo firmados. 
Don Sebastian Garrucho. 
Demetrio Brazo Cavada, so testimoni. 
Agustin Ghirroni. 
Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

Procura de don Diego Pilo Sardo. / 	 c. 429 v. 
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551 	 1698 gennaio 9, Tempio 
Don Diego Pilo Sardo di Sassari, abitante nella villa di Tempio, non poten-

do partecipare al Parlamento a causa di alcuni legittimi impegni, nomina suo 
procuratore don Sebastiano Garrucho, nobile della stessa villa. 

c. 430 Ihesus. 
Admittatur. 
Die 9 ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Tempi. 
En nombre de Nuestro Sefior Jhesu Christo. 
Sea a todos nottorio como don Diego Pilo y Sardo de la ciudad de Sasser y habi-
tante en esta villa, conogido del nottario y testigos infrascrittos, attendiendo y con-
siderando que por algunas legitimas occupaciones no puede personalmente hal-
lar.se  ni adsistir a las infrascrittas cosas, sabiendo empero quod quidquid per alium 
facit per se ipsum facere videtur, por lo que de su grado y gíerta sgiengia en el mejor 
modo, via, forma y manera que de derecho le es ligito y permitido haze y consti-
tuie, crea y solemnamente ordena su procurador gierto y espegial y por las infra-
scrittas cosas generai, a tal que la generalidad no derogue la espegialidad ni por lo 
contrario, al noble don Sebastian Garrucho, su procurador, en el presente Reyno 
de Sardefia presente... 

[omissis]l 

c. 430 v. ...Don Diego Pilo y Sardo. 
Testigos presentes fueron mestre Lorenzo Artea y Vincente Carta de esta presente 
villa de Tempio, conogidos por el nottario infrascritto, que no firman de sus manos 
por no saber escrivir, de quibus et cetera. 
Gabriel Spensatello, nottario. 
Iesus, Maria, Ioseph, san Antonio de Padua. 
Praemissis alieno calamo exaratis fidem praestat Gavinus Gabriel Spensatello, tem-
piensis, authoritate regia per hoc omne praesens Sardiniae Regnum publicus not-
tarius, rogatus et requisitus interfui clausit. / 

552 	 1698 gennaio 18, Nulvi 
Matteo Guglielmo della villa di Tempio, non potendo partecipare al 

Parlamento, nomina suo procuratore don Giovanni Battista Borro, cavaliere 
di Cagliari. 

c. 431 Admittatur. 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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En la villa de Nulvi en este Reyno de erderia, a los dies y ocho dias del mes de 
henero del ano de la natividad de Nuestro Serior Jhesu Christo mil seiscientos 
noventa y ocho, ante el notaio y testigos baxo scriptos personalmente constituido, 
parecio Matheo Guillelmo, natural de la villa de Tempio, que por quanto perso-
nalmente allar no se puede en la ciudad de Caller por el real y general Parlamento 
que en nombre de su magestad, que Dios le guarde, ha de celebrar en este Reyno 
el excelentisimo sefíor conde de Montellano, adelantado de Jucatan et cetera, vir-
rey, lugarteniente y capitan generai de este Reyno, para tratar del servisio de su 
magestad, buena administracion de la justigia, conservagion de la real corona, 
beneficio de la republica, custodia y defensa de este Reyno, paz y quietud de ella, 
corno parete de las letras convocatorias despachiadas en Madrid a los 29 del mes 
de febrero del ano passado 1696 y provision de su excelencia, su fecha en 26 de 
noviembre de 1697, en que se sirve por su grandesa mandar paresca por si o por 
procurador, por tanto de su buen grado y siensia en todo el mejor modo que puede 
y debe hace, constituye, crea y solemnemente ordena por su procurador gierto y 
espegial y a las infrascrittas cosas generai, de manera tal que la espesialidad a la 
generalidad no derrogue, a don Juan Baptista Borro, cavallero y familiar de la ciu-
dad de Caller, que es ausente corno si fuesse presente et cetera... 

[omissis] 

...Segun que asi Io obtorga en forma y firma de su mano, siendo presentes por testi- c. 431 v. 
gos el lisenciado Gavino Estrinna y Francisco Pisquedda de esta villa, que firman 
de sus manos. 
Matheo Guillelmo. 
El lisenciado Gavino Estrinna, testigo. 
Francisco Pisquedda, testigo 
Sgrecho, notarius publicus. 
Apud me Franciscum Sgrecho huius opidi de Nulvi, regia authoritate per omne 
praesentis Sardiniae Regnum publicum nottarium, quie praemissis unacum prae- 
nominatis testibus adfui proprio calamo exaravi, rogatus clausi et fidem facio. / 

Certificato allegato alle procure e alle abilitazioni. 
Fede battesimale di Luca Giuseppe, figlio di Matteo Guglielmo e di Vittoria Pes. 

Certifico y hago fe yo infrascrito como archivista de todos los libros y papeles con- c. 432 
tenidos en el archivo de esta collegiata de Civita de como haviendo buscado en uno 
de los libros de Quinque, en donde estan escriptos los nombres de los que son 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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bauptizados, he hallado lo siguiente. 
Die 8 mensis novembris 1675, Tempio. 
Lucas Jozeph, hijo legitimo y natural del serior Matheo Guillelmo y de senora 
Vitoria Pes, ha sido bauptizado por el doctor Francisco Garrucho, archipreste de 
Bosa, assistiendo por padrinos Phelippi Misorro y dona Cathalina Seraphino. 
Y por constarme esto assi y para que este tenga su devido cumplimiento hagole la 
presente certificatoria, la qual va firmada de mi nombre y sellada con el solito sello 
de la dicha collegiata de Civita. 
Tempio y enero en 19 del ano 1698. 
El doctor canonigo Matheo Artea Sotgio. 
(S) 
Doy testimonio de verdad yo Carlos Bonicelli, nottario publíco de esta villa de 
Tempio, de como la litteratura y firma sobre escritta es de propria mano del egre- 
gio doctor Matheo Artea Sotgio, canonigo de esta insigne collegiata, y el sello es el 
mismo que pone dicha insigne collegiata de Civita. 
Y a pedimiento de Lucas Guillelmo doy la presente firmada de mi mano. 
En Tempio a 19 de henero de 1698, de lo que doy fee. 
Carolus Bonicelli, authoritate regia publicus nottarius. / 

553 . 	 1698 gennaio 14, Thiesi 
Don Gavino de Litala Solar della villa di Thiesi, non potendo partecipa-

re al Parlamento, nomina suo procuratore don Vincenzo Bacallar Sanna, nobi-
le della città di Cagliari. 

c. 433 Admittatur. 
Die 14 mensis ianuarii 1698, Tiesy. 
In Dei nomine, amen. 
Noverint universy seppan todos los que el presente y publico instrumento de pode-
res vieren y leieren de como don Gavino de Litala Solar de la villa de Tiesy, conossi-
do del nottario y testigos infrascritos et cetera, atendiendo y considerando que pre-
sente y personalmente no puede allarse en la iudad de Caller a las enfrascritas cosas 
en virtud de las lectras convocatorias, sabiendo enpero quod quid et per alium fecit 
se ipsum facere videtur, por tanto de su grado y cierta 	en todo el mejor modo, 
via y forma que de derecho sea mas valido y licito y permitido hase, constituie, crea 
y solenamente hordena por su procurador gierto et cetera, y assy que et cetera, al 
noble don Vincente Bacallar y Sanna de la giudad de Caller, presente et cetera... 

[omissis] 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 

1528 



...Don Gavino de Litala. 
Testigos presentes son Francisco Fancello y Mathias Mele, ambos d.esta villa, que 
no firman por no saberlo escrivir, de quibus et cetera. 
Andres Flores Mura, nottario. 
(SN) Signum mei Andres Flores Mura oppidy de Tiesy, authoritate regia per hoc 
omne praesens Sardiniae Regnum publici nottarii, qui de premissis licet interfui 
exaratis calami fidem facio, rogatus atque requisitus subsinnas que clausit. / 

c. 433 v. 

Certificato allegato alle procura e alle abilitazioni. 
Fede battesimale di Gavino Maria figlio di don Giovanni Battista de Litala e di donna 
Domenicangela Fadda, di Thiesi. 

Ago fe de berdad yo cura bajo firmado de como aviendo mirado en uno de los c. 434 
Quinque Librorum, en que se suelen assentar los que se bautisan en esta parro- 
quial, se alla lo siguente. 
Die 25 de marsu 1641, Tiesy. 
Gavinu Maria, figiu legitimu et naturale de su nobile don Juan Baptista de Litala 
et de sa nobile donna Dominigangela de Litala Fadda, congiuges de custa villa, est 
istadu batizadu per me Deometriu de Tola, curadu de dita villa, et pro padrinos an 
assistidu su reverendo Gavinu Porcu et sefiora Isperanga Porcu, de custa villa. 
De lo que ago fe et cetera, y lo firmo de mi mano. 
El reverendo Francisco Escano, cura. / 

554 	 1698 gennaio 18, Cuglieri 
Giuseppe de Roma, dormiceli() della villa di Cuglieri, non potendo parte-

cipare al Parlamento, nomina suo procuratore don Giovanni Gavino Atzori, 
nobile di Oristano, abitante a Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 435 
Die 18 mensis ianuari anno a nativitate Dominy 1698, Culary. 
Sit omnibus notum et cetera, de com Joseph de Roma, donzeil de la present vila 
connegut et cetera, per lo nottari infrascrit y devant de aqueill constituhit, diu que 
per quant a les infrascriptes coses personalment no pot intervenir y comfiat ad ple-
num de la fe, legalitat y provitat de anim de l.infrascript son procurador, per tant 
de son grat y certa siencia en tot lo minor modo, via y manera que en via de dret y 
consuetud vel alias pot valer y tenir fa, constituex, crea y sollemnament ordena son 
procurador cert y especial y a les infrascriptes coses generai, de manera tal que la 
especialitat no puga derogar a la generalitat, ni per lo contrari et cetera, es a saber 
a lo noble don Juan Gavi Atzori, de la siudad de Oristan y comorant en la ciudat 
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de Caller, a estas coses absent... 

[omissis] 

c. 436 _Joseph Roma. 
Testimonis son Juan Agusti Sanna y Antiogo Casula Coco de la present vila, los 
quals ferman. 
Juan Agusti Sanna, so testimoni. 
Antiogo Casula Coco. 
Franciscus Arca, publicus nottarius. 
Praemissis alieno calamo exaratis fidem facit Franciscus Arca, luxoriensis, regia 
auctoritate publicus nottarius, instatus et requisitus clausi. 

c. 436 v. Procura fet y fermat per Joseph de Roma, donzel de la villa de Culler, a favor del 
noble don Gavino Azory de la ciudad de Caller, segons dins. / 

555 	 1698 febbraio 17, Cagliari 
Don Gavino Atzori in qualità di procuratore di Giuseppe de Roma, nomi-

na al suo posto Michele Bonfant. 

Substituihigo a don Miguel Bonfant este poder segun me lo tiene dado y atribuido 
Joseph de Roma, y assi lo firmo en Caller a los 17 de febrero 1698. 
Don Juan Gavino Azor. 
Testigos los infrascritos. 
Pedro Franciscos Mallas, nottario, testigo. 
Juan Baptista Fulguery. 
Ante mí Ephis Usay, notarlo publico de Caller, que a dicha substitucion intervine, 
de lo que doy fee. / 

556 	 1698 gennaio 8, Sassari 
Don Giovanni Fundoni, nobile della città di Sassari, non potendo parted-

pare al Parlamento a causa di alcuni legittimi impegni, nomina suo procura- 
tore don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna. 

c. 437 Admittatur. 
Die octavo mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non-
agesimo octavo, Sasseri. 

21  Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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En nom de Nostre Serior Deu. 
Sia a tots nottory com Io noble doctor don Juan Fundony de esta present ciutat, 
conegut del nottari y testimonis infrascrits, atenent y considerant que per algunas 
llegitimas occupasions que ly impedexen no pot personalment trobarsse ny asistir 
a les infrascrites coses, sabent empero quod quid per alium fagit per se ipsum face-
re videtur, per go de son grat y certa sciencia en lo minor modo, via y forma y mane-
ra que de dret ly es llecit y permes fa, constituhex, crea y solemnament ordena son 
procurador cert y espegial y a les infrascrites coses generai, ita quod et cetera, a 
1.illustre serior don Francisco Rogguer de la ciutat de Caller, del Consell de sa 
magestat, son procurador real en lo present Regne de Cerderia, absent et cetera... 

[omissis]l  

...Don Juan Fundony. 
Testimonis son los infrascrits. 
Agustin Satta, testigo. 
Baquis de Aquena, testigo. 
Juan Joseph Mura, nottari 
In quarum praemissarum haec propria manu scribens fidem facit loannes Iosephus 
Mura, appostolica et regia authoritate per hoc praesens Sardiniae Regnum publi- 
cus nottarius, rogatus et requisitus clausit. / 

c. 437 v. 

557 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qua-

lità di procuratore di Giovanni Fundoni, dottore, nobile della città di Sassari, 
nomina al suo posto, con gli stessi poteri, il donnicello Giuseppe Grixoni. 

Die vigesima nona mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi- c. 438 
mo nonagesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en lo 
present Regne de Sardefia, conegut et cetera, fent estes coses com a procurador 
constituhit per lo noble doctor don Juan Fundoni de la ciutat de Sasser, segons de 
la procura consta ab acte rebut per lo notari Juan Joseph Mura als 8 del presents 
mes y atiy, per fio, valentse de la facultat de substituhir, substituheix a Joseph 
Grisoni, donzeill, al qual li dona y confereix los matexos poders que ab dita e pre-
calendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens habere ratum 
et cetera, y lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 

i Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Testimonis son los ínfrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, nottari public de Caller, ínstat y requirit. / 

c. 438 v. Procura de Juan Fundoni. 
A Joseph Grisoni. / 

558 	 1698 gennaio 12, Sassari 
Don Giovanni de l'Arca Passamar, dottore, nobile della città di Sassari, non 

potendo partecipare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo pro-
curatore don Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale 
Patrimonio nel Regno di Sardegna. 

c. 439 Admittatur. 
Die -duodecimo mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo 
nonagesimo octavo, Sasseri. 
En nom de Nostre Serior Deu. 
Sia a tots nottory com lo noble doctor don Juan de l.Arca y Passamar de la present 
ciutat, conegut dels nottari y testimonis infrascrits, per quant per algunas ocupas-
sions que te no pot assistir personaiment a les infrascrites coses, per go, fiat de la 
integritat, zelo y bondat del infrascrit son procurador, constituhex, crea y solem-
nament ordena son llegitim procurador cert et cetera, axi que et cetera, a I.illustre 
don Francisco Rogger del Consell de sa magestat, procurador real y jutgie de son 
Real Patrimoni en tot lo present Regne de Serderia, absent et cetera... 

[omissis]' 

c. 439 v. ...Don Juan de 1.Arca y Passamar. 
Testimonis son los infrascrits. 
Baquis de Aquena, testigo. 
Agustin Satta, testigo. 
In quarum praemissarum haec aliena manu scribens fidem facit Ioannes Iosephus 
Mura, appostolica et regia authoritate per hoc praesens Sardiniae Regnum publi- 
cus nottarius, rogatus et requisitus clausit. 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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559 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di don Giovanni de l'Arca Passamar, dottore, nobile della città 
di Sassari, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, il donnicello Giuseppe 
Grixoni. 

Die vigesima nona mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en lo 
present Regne de Sarderia, conegut et cetera, fent estes coses com a procurador 
constituhit per lo noble don Juan de l.Arca y Passamar de la ciutat de Sasser, segons 
de la procura consta ab acte rebut per lo notari Juan Joseph Mura als 12 del pre-
sents mes y ariy, per go, valentse de la facultat de substituhir, substituheix a Joseph 
Grisoni, donzeill, al qual li dona y confereix los matexos poders que ab dita e pre-
calendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens habere ratum 
et cetera, y lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

560 	 1698 gennaio 15, Sassari 
Don Carlo Alivesi, nobile della città di Sassari, non potendo partecipare al 

Parlamento a causa di alcuni legittimi impegni, nomina suo procuratore don 
Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna. 

Admittatur. 	 c. 440 
Die 15 mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo nonagesi-
mo octavo, Sasseri. 
En nom de Nostre Seiior Deu. 
Sia a tots nottory com lo noble don Carlus Alivesy de esta present ciutat, conegut 
del nottari y testimonis infrascrits, atenent y considerant que per algunas llegitimas 
ocupasions que ly impedexen no pot personalment trobarsse ny asistir a les infra-
scrites coses, sabent empero quod quid per alium facit per se ipsum facere videtur, 
per go de son grat y certa siencia en lo millor modo, via y forma y manera que de 
dret ly es llecit y permes fa, constituhex, crea y solemnament ordena son procura-
dor cert y espeOal y a les infrascrites coses general, ita quod et cetera, a illustre 
serior don Francisco Rogguer de la ciutat de Caller, del Consell de sa magestat, son 
procurador real en lo present Regne de Cerderia, absent et cetera... 
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[omissis]l 

c. 440 v. ...Don Carlus Alivesy. 
Testimonis son los infrascrits. 
Agustin Satta, testigo. 
Baquis de Aquena, testigo. 
Juan Joseph Mura, nottari 
In quorum praemissorum haec propria manu scribens fidem facit Ioannes 
Iosephus Mura, appostolica et regia authoritate per hoc praesens Sardiniae 
Regnum publicus nottarius, rogatus et requisitus clausit. 

561 	 1698 gennaio 29, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale del Regno di Sardegna, in qualità 

di procuratore di don Carlo Alivesi, nobile della città di Sassari, nomina al suo 
posto con gli stessi poteri il donnicello Giuseppe Grixoni. 

Die vigesima nona mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de sa magestat, procurador real en 
tot lo present Regne de Sardeiia, conegut et cetera, fent estes coses com a procu- 

c. 440 v. rador constituhit per lo noble don Carlos Alivesi de la ciutat de / Sasser, segons de 
la procura consta ab acte rebut per lo notari Juan Joseph Mura als 8 del presents 
mes y atiy, per co, valentse de la facultat de substituhir, substituheix a Joseph 
Grisoni, donzeill, al qual li dona y confereix los matexos poders que ab dita e pre-
calendada procura se han dat a dit illustre substituhent, promittens habere ratum 
et cetera, y lo ferma y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonis son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosas fas fe yo Bernart Tanat, nottari public de Caller, instat y requirit. / 

c. 441 v. ProCura de don Carlos Alivesi a favor del setior procurador real don Francisco 
Rogger para las Cortes. 
A Joseph Grisoni. / 

Certificato allegato alle procure e alle abilitazioni. 

i Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Fede battesimale di Salvatore, figlio di Francesco Scarpa Leone ed Elena Satta di Nulvi. 

Doy testimonio de verdad yo infrascrito cura d.esta parroquial de Nulvi que c. 442 

haviendo mirado el libro de Quinque Librorum, hallo la partida siguiente. 
Die 7 de setiembre 1657. 
Salvadore, fi legitimu et naturale de Franciscu Iscarpa Leone et de Elena Satta, 
congiuges, est istadu baptizadu per me su reverende Juan Maria Arexa, cura, 
padrinos don Juan Pilu et dona Mar[...]ria Giromina Andrada. 
Y por ser assi la verdad, ago esta firmada de mi mano. 
En Nulvi a los quinze henero del ano mil y sescientos noventa y ocho. 
Juan Maria Fois, cura 
Atesto y doy testimonio de verdad yo Francisco Sgrecho de la villa de Nulvi, per 
authoridad regia publico notarlo en este Reyno de Cerderia et cetera, de como el 
susoscripto lisenciado Juan Maria Fois es natural y vecino de esta villa de Nulví y 
actualmente es cura de la parroquial iglesia de esta mesma villa de Nulvi y la suso- 
scripta fe es proprio carater suyo, a la qual se le puede dar y atribuir toda piena fe 
en juisio y fuera. 
En cuyo testimonio doy la presente certificatoria signada con mi segrio. 
Hoy en la villa de Nulvi a los quinge dias del mes de henero del ano mil seisgien- 
tos noventa y ocho. 
(SN) Signum mei Francisci Sgrecho, huius opidi de Nulvi, regia autoritate per 
omne praesentis Sardiniae Regnum publici notari, qui hec propria manu scripsi et 
fidem facio, rogatus clausi. / 

562 	 1698 gennaio 3, Bolotana 
Pietro Paolo Scarpa, donnicello della villa di Bolotana, non potendo parte-

cipare al Parlamento, nomina suo procuratore don Ignazio Aymerich, conte di 
Bonorva, domiciliato nel Castello di Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 443 
Die tedia mensis ianuarii anno a nativitate Dominy millesimo sesentesimo non-
agesimo octavo, Bolotana. 
En nom de Nostre Serior Deu, amen. 
Sia a tots noctory com Pere Pau Escarpa, donzel, en la present vila domissiliat, del 
nottari y testimonis infrascrits molt be conegut, per quant lo excelentisim serior 
don Joseph de Solís, tonde de Montellano, virrey y capita generai en aquest Regne 
de Cerdena y president de Cortes, en nom de sa magestad, que Deu guarde, enten 
elebrar Cortes en aquest dit e present Regne, en las quals han de introduhir tots 

los del.Estat militar, y per quant lo dit constituhent son hu de aqueills y no pot asi-
stir peNonalment a dit ministery, per go de son grat y certa ien0a fa, constituex y 
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solemnement ordena son legitim procurador cert y espessial y per les coses infra-
scrites generai, axi que la espessialitat no derogue a la generalitat ny per lo contrary, 
a L'illustre don Ignavi Aimerich, conde de Bonorva, en lo Casteill de Caller domis-
siliat, a estes coses absent... 

[omissis]' 

c. 443 v. ...Pedro Pablo Escarpa. 
Testimonis son Juan Marongiu y Pere de Are, de la present vila, que no saben 
escriu re. 
Juan Baptista Pinna, public nottari. 
De premissis alieno calamo exaratis ego Ioannes Baptista Pinna, autoritate regia 
publicus nottarius opidy Bonorva, qui unacun prenominatis testibus interfuy, roga-
tus et requisitus fidem facio et cetera. 

563 	 1698 febbraio 7, Cagliari 
Don Ignazio Aymerich, conte di Bonorva, in qualità di procuratore di don 

Pietro Paolo Scarpa della villa di Bolotana, nomina al suo posto con gli stessi 
poteri il nobile don Carlo Sosa. 

c. 443 v. Die septima mensis februari 1698, Calari. 
En nom de Nostre Serior Deu. 
Sia a tots notory com lo illustre don Ignasy Aymerich, conde de Bonorva, als not-
tari y testimonis infrascrits molt be conegut, procurador plenament constituhit y 
ordenat ab poder de substituhir per Pedro Pablo Scarpa de la vila de Bolotana, 
segons de la procura consta en atte rebut per Juan Baptista Pina, nottari public de 
la vila de Bolotona, de la datta en dita de Bolotona a 3 del mes de jener del present 
y corrent ayn de 1698, y usant de la facultat y potestat a eill dit conde dada y atri-
buhida per dit son principal per thenor de dita e perchalendada procura, de son 
grat y certa siencia fa, substituhex y solemnament ordena son llegitim procurador 
cert y espesial e per les coses infrascrites generai, axi que et cetera, ny per lo con-
trary, al noble don Carlos Sosa, a estes coses absent et cetera... 

[omissis]' 

c. 444 ...E1 conde de Bonorva. 
Pedro Pablo Simbula, so testimoni. 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
2  Per la parte omessa cfr. n. 332. 

1536 



Ludovico Garrucho, so testimoni. 
In testimonium veritatis transumpta Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

1698, Calari. 
Substisions de procuras pera Corts fetas y fermadas per lo illustre don Ignasy 
Aymerich, conte de Bonorva, a favor de don Carlos Manca, ut intus. 
Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. 
Procura para las Cortes que Pedro Pablo Escarpa, donzel de la villa de Bolotana, 
a firmado al illustre conde de Bonorva, sicut intus. 
Juan Baptista Pinna, nottari. / 

c. 444 v. 

Certificato allegato alle procure e alle abilitazioni. 
Abilitazione concessa a Pietro Paolo Scarpa di Bolotana nel Parlamento del conte di 
Lemos. 

Certifique y fas fe de veritat yo secretary infrascrit de com en lo die dels trenta de c. 445 
juny del present y corrent any los sefiors abilitadors nomenats per sa excelencia y 
los tres Estaments han abilitat a Pere Pau Scarpa de la villa de Bolotana, pera poder 
entrar a votar en lo illustre Stament militar del real generai Parlament que se cele- 
bra per lo excelentísim setior conde de Lemos y de Castro, virrey y llochtinent y 
capita generai y president en lo real generai Parlament. 
En testimony de lo qual, a petysio de dit Scarpa fas la present certifficatoria en 
Caller a tres de juliol 1654, quala habilitassio y admitio en militar han fet dits sen- 
nors habilitadors por constar ab la informassio a instansia de dit Escarpa, rebuda 
esser desendent por linea masculina del quondam Gontiny Escarpa, a favor de qui 
estigue despachat hun real privilegi de la datta en Alguer a deset de juni 1432, al 
qual se hagia relassio die y any sus dit, diuse la datta del privilegi a desset de juny 
mil quatrecents trenta dos. 
Itta est. 
Míchael Diana, Regiae Audientie secretarius. 
La present coppia de certifficatoria a sido copiada y trasladada por my Antonio 
Corda de la presente villa de Bolotana y por authoridad real notati() publico en el 
presente Reyno, de su propio original que queda en poder de dicho Pedro Pablo 
Scarpa, con la qual concuerda de verbo ad verbum. 
La qual coppia a sido copiada hoy en dicha de Bolotana a los 23 de 1696. 
Idem Antonius Corda, publicus nottarius, de quibus fidem facio. / 

564 	 1698 gennaio 6, Sassari 
Don Francesco e don Antonio de Liperi, nobili della città di Sassari, non 
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potendo partecipare al Parlamento, nominano loro procuratore don Felice de 
Liperi Zonza, consigliere in capo della stessa città. 

c. 446 Admittatur. 
Die sexta mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non-
agesimo octavo, Sasseri. 
En nom de Nostre Serior Deu. 
Sia a tots nottori com los nobles don Francisco y don Antonio de Liperi, pare y fili 
de la present ciutat de Saper, coneguts dels nottari y testimonis infrascrits, obtorgan 
y dihuen que per quant per lo excelentisim seiior don Joseph de Solís, 
Valdesaravano, Davila, Pacheco, Guyron y Enriques, conde de Montellano, del 
Consell de sa magestat, virrey, llochtinent y capita generai en lo present Regne de 
Cerdena, en nom y per part de sa sacra, catholica y real magestat don Carlos segon, 
rey nostre serior, que Deu guarde, se han de celebrar Cortes y real y generai 
Parlament, a que son estats citats y convocats los dits nobles constituents, y perque 
personalment no poden intervenir en aquelles, scientes autem quod quis per alium 
facit per se ipsum facere videtur, per 	de llur certa siencia en aquella millor via, 
forma y manera que de dret et alias lis es llicit y permes fan, constituexen, crean y 
solemnament ordenan son procurador cert y espeOal y per les infrascrites coses 
generai, axi que et cetera, al noble y magnifich don Feliz de Liperi Zonza, conseller 
en cap de aquesta illustre y magnifica ciutat de Saer, que es present y aceptant... 

[omissis] 

c. 446 v. ...Don Francisco de Liperi. 
Don Antonio de Liperi. 
Presents per testímonis los infrascrits, que firmaron. 
Juan Maria Segui Espada, testimoni. 
Joseph de Fenu Sanna, testimoni. 
Scarpato, nottari. 
(ST) Ego Iosephus Scarpato, civis Sneris, autoritate regia per hoc omne praesens 
Sardiniae Regnum publicus nottarius, de praemissis rogatus praesens publicum 
confeci instrumentum et manu propria subscripsi, signo quoque meo solito tabel- 
lionatus apposito, et clausi requisitus. 

565 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Felice de Liperi Zonza della città di Sassari, in qualità di procuratore 

di don Francesco e don Antonio de Liperi della stessa città, nomina al suo 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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posto, con gli stessi poteri, don Carlo Alziator, nobile di Cagliari. 

En esta ciudad de Caller a los treinta del mes de enero del ano de mil seiscientos c. 446 

noventa y ocho. 
El sobredicho don Felis de Liperi de la ciudad de Sazer, procurador constituido 
por don Francisco y don Antonio de Liperi, padre y hijo de la misma ciudad, con 
poder de substituhir, segun se lee en el presente mandato, de su buen grado et cete-
ra, en el mismo nombre substituye los mismos poderes al noble don Carlos 
Alciator, vesíno d.esta ciudad, ausente et cetera... 

[omissis]' 

...Don Felis de Liperi Zonza. 
Ignacio Cossu, testigo. 
Crisanti Serra, so testimoni. 
Ioannes Baptista Pilo, publicus Calaris nottarius. / 

566 	 1698 gennaio 3, Sassari 
Don Francesco Martinez, barone di Montemuros, e don Gavino Martinez, 

nobili della città di Sassari, non potendo partecipare al Parlamento a causa 
della distanza che nuocerebbe alla cura dei loro affari, nominano procuratore 
don Raimondo Cugia, nobile di Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 447 

Díe tertia mensis ianuarií anno a natívitate Domini millesimo sexcentesimo non-
agesimo ottavo, Saceri. 
In Dei nomine, amen. 
Noverint universi quod nobiles don Franciscus Martines, baro oppídi de 
Montemuros, et don Gavinus Martines, pater et filius respective praesentis Saceris 
civitatis, nottario infrascrito noti, quia ad convocationem et Parlamentum Regnum 
ebdomadis venturis in civitate seu Castro Calaris celebrandum per excellentissi-
mum dominum comitem de Montellano, sacrae, catholicae, regiae maiestatis, 
domini nostri, Hispaniarum regis, a consiliis et pro eadem proregem et capítaneum 
generalem in toto huius Sardiniae Regni, nomine et pro parte dictae sacrae, catho-
licae, regiae maiestatis votati et convocati sunt ut latius apparet per literas convo-
catorias more solito per dictum excellentissimum dominum proregem et capita-
neum generalem in eadem Calaris civitate expeditas sub die vigesima sexta mensis 
novembris anni prope defluxi 1697, quibus et cetera, et quia propter loti distan- 

i Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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tiam suasque et cuiuslibet eorum occupationes praedictis interesse nequeunt, 
cupientes tamquam fideles vassalli dicti domini nostri regis dicto regio Parlamento 
assistere per infrascritum procuratorem, de cuius fidelitate et aptivitate suficienter 
confidunt, gratis igitur et de illorum certa sciencia illis via, modo et forma, quibus 
de iure vel alias valere poterit et tenere, tam coniuntim quam separatim et divisim, 
faciunt, creant, constituhunt et solemniter ordinant eorum et cuiuslibet eorum pro-
curatorem certum et specialem et ad infrascrita etiam generalem, ita quod specia-
litas ipsi generalitati minime derroget, nec e contra, scilicet nobilem don 
'Raimundum Cugia civitatis Calaris, absentem et cetera... 

[omissis]' 

c. 448 ...Don Francisco Joseph Martines. 
Don Gavino Martines. 
Testes sunt infrascriti. 
Valentino Santino, testigo. 
Francisco Ruyu, testigo. 
Ioannes Maria Ulguary, nottarius. 
(SN) Signum Ioannis Mariae Ulguerii, civis Saceris authoritatibus appostolica ubi- 
que regia vero per hoc omne praesens Sardiniae Regnum publici nottari, qui prae- 
missis interfuit et licet alieno exaratis calamo fidem facit, requisitus subsignansque 
clausit, rogatus. / 

c. 448 v. Procura para las Cortes de los nobles don Francisco y don Gavino Martinez de 
Sasser en cabega de don Ramon Cugia de Caller. / 

567 	 1698 gennaio 10, Sassari 
Salvatore Scarpa Leone, donnicello della villa di Nulvi, non potendo parte-

cipare al Parlamento, nomina suo procuratore don Felice de Liperi Zonza, 
consigliere in capo della città di Sassari. 

c. 449 Admittatur. 
Die decima mensís ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non-
agesimo octavo, Sasser. 
En nom de Nostre Serior Deu. 
Sia a tots notori com Salvador Escarpa Leone, donzell natural de la vila de Nulvi y 
al present trobat en aquesta ciutat, perssonalment obtorga y diu que per quant per 
lo excelentisim sefior don Joseph de Solis, Valdesarano, Davila, Pacheco, Guyron 

i Per la parte omessa cfr. n. 342. 
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y Enriques, conde de Montellano, del Consell de sa magestat, virrey, llochtinent y 
capita generai en lo present Regne de erdetia, en nom y per part de sa sacra, 
catholica y real magestat don Carlos segon, rey nostre sehor, que Deu guarde, se 
han de celebrar Cortes y real y generai Parlament y per que personalment no pot 
intervenir en aquelles, sciens autem quod quis per alium fagit per se ipsum facere 
videtur, per go de sa certa siengia en aquella millor via, forma y manera que de dret 
et alias li es lligit y permes fa, constituex, crea y solemnament ordena son procura-
dor cert y especial y per les infrascrites coses generai, axi que et cetera, al noble y 
magnifich dottor don Feliz de Liperi Zonza, conseller en cap de aquesta illustre y 
magnifica ciuta[t] de Sager, que es present y aceptant... 

[omissis] 

...Presents per testimonis los infrascrits que firmaron. 
Juan Maria Segui Espada, testimoni. 
Joseph de Fenu Sanna, testimoni. 
Scarpato, nottari. 
(ST) Ego Iosephus Scarpato, civis Sageris, autoritate regia per hoc omne praesens 
Sardiniae Regnum publicus nottarius, de praemissis rogatus praesens publicum 
instrumentum confeci et pro fide manu mea subscripsi, signo quoque meo tabel-
lionatus solito apposito clausi requisitus. 

568 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Felice de Liperi Zonza della città di Sassari, in qualità di procuratore 

di Salvatore Scarpa Leone, cavaliere della villa di Nulvi, nomina al suo posto, 
con gli stessi poteri; don Carlo Alziator di Cagliari. 

En esta ciudad de Caller a los treinta del mes de enero del aiio mil seiscientos 
noventa y ocho. 
El sobredicho don Felis de Líperi de la ciudad de Sazer, procurador constituido 
por Salvador Escarpa Leone, cavallero de la villa de Nulvi, con poder de substitu-
hir, segun se lee en el presente mandato, de su buen grado et cetera, en el mismo 
nombre substituye los mismos poderes a el otorgados a don Carlos Alciator, vesi-
no de esta ciudad, ausente et cetera... 

[omissis]2  

i Per la parte omessa cfr. n. 332. 
2  Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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...Don Felis de Liperi Zonza. 
Ignacio Cossu, testimoni. 
Crisanti Serra, so testimoni. 
Ioannes Baptista Pil, publicus Callaris nottarius. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Richiesta di abilitazione presentata da don Gerolamo figlio di don Pietro Rosso di 
Sassari e sua fede battesimale. 

c. 450 Illustrisimos senores. 
Don Geronimo Rosso, hijo legitimo y natural de don Pedro Rosso de la ziudad de 
Sasser, deseando concurrir en el servisio de su magestad en estas Cortes, suplica a 
vuestra sehoria illustrisima se sirva habilitar.le para poder votar en dichas Cortes, 
que en elio et cetera. / 

c. 451 Certifico yo nottario y secrettario ínfrascrito de como en el libro en que quedan 
escritos todos los christianizmos hechos en la iglesia cathedral de esta ciudad desde 
el ano 1675 hasta el de 1688 he topado escrito el christianizmo siguiente. 
Die 10 mensis aprilis 1677. 
Nobilis doctor Franciscus Sampero, archipresbiter et vicarius generalis istius 
sanctae eclesiae turritanae, baptizavit Geronimum Petrum Ignatium Franciscum 
Benedictum Bonaventuram Thomam, fílium legitimum et naturalem nobilis don 
Petri Rosso et nobilís domnae Mariae Rosso, coniugies praesentis civitatis, patrini 
fuere nobilis don Matheus Martines et nobilis domna Catherina Navarro eiusdem 
civitatis. 
Ioannes Gavinus Alivesi, viceparrocus. 
Y para que conste doi la presente certificatoria en Sasser y noviembre a los 12 de 
1692 afíos. 
Itta est Iosephus Scarpato, nottarius et mensae archiepiscopalis turritanae secreta-
ríus, de praemissis fidem faciens. / 

B. Richiesta di abilitazione senza diritto di voto presentata da don Giovanni Anjoi 
Asquer di Cagliari per i suoi due figli minori don Giuseppe e don Antonio Anjoi 
Quesada. 

c. 452 Illustrisimo 
Don Juan Anjoi Asquer de esta siuda[d] suplica a vuestra sefloria illustrisima 
mande abilitar sin votto por defetto de la edat a sus dos hijos, don Joseph y don 
Antonio Anjoi Quesada, en este generai Parlamento y para el Estamento militar, 
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que para elio et cetera. 
Juan Anjoi Asquer. / 

569 	 1697 dicembre 20, Sassari 
Don Giovanni Antonio Martinez Cassagia, dottore, nobile della città di 

Sassari, non potendo partecipare al Parlamento, nomina suo procuratore don 
Raimondo Cugia, nobile di Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 453  
En la illustre y magnifica ciudad de Sasser en el Reyno de Sardefia, a los 20 dias del 
mes de diciembre de 1697 afios, ante el nottario y secrettario y testigos infrascrit-
tos personalmente constituhido el noble doctor don Juan Antonio Martines 
Cassagia, vezino y natural d.esta ciudad de Sasser, conosido et cetera, por quanto 
personalmente ballar no se puede en la ciudad de Caller por el real y generai 
Parlamento que en nombre de su magestad, Dios le guarde, ha de celebrar en este 
Reyno el excelentisimo sefior conde de Montellano, adelantado de Jucatan, virrey 
y capitan generai en este Reyno, por tratar del servisio de su magestad, y confiado 
de las partes del infrascritto noble procurador, por tanto en aquellos mejores 
modo, via, forma y manera que el derecho le da lugar y le es permitido haze, cons-
situye, crea y solemnamente ordena por su procurador sierto y spesial y a las infra-
scrittas cosas generai, de manera tal que la spesialidad a la generalidad no derogue 
ny por el contrario, al noble don Ramon Cugia de Caller, que es ausente y en la 
dicha ciudad de Caller comorante, como si fuesse presente y aceptante... 

[omissis]' 

...Siendo presentes por testigos Francisco Thomas Fundoni y Visente Corda de c. 453 v. 

Sasser, a los quales conosco y doi fee. 
Don Juan Antonio Martines Cassagia. 
Francisco Thomas Fundoni. 
Visente Corda, testigo. 
(SN) Signum mei Baquidis Venturony Scano, civis Sasseris, authoritatibus appo- 
stolica ubique regia vero per hoc omne praesens Sardiniae Regnum publici nottari 
et regiae gubernationis secretari, qui de praemissis alieno exaratis calamo fidem 
fado, vocatus requisitusque clausi et subsignavi. / 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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570 	 1698 febbraio 19, Cagliari 
Don Giuseppe Maria Vivaldi, nobile domiciliato nel Castello di Cagliari, 

non potendo partecipare al Parlamento a causa dei molti impegni sia come 
curatore del fu Giovanni Battista Cuttis, suo suocero, di cui sta redigendo l'in-
ventario dei beni, sia come procuratore degli affari della famiglia Vivaldi, 
nomina suo procuratore don Giovanni Satta, nobile domiciliato nel Castello 
di Cagliari. 

c. 454 Admittatur. 
Die 19 mensis februarii anno a nativitate Domini 1600 nonagesimo ottavo, Calari. 
Lo noble don Josep Maria Vivaldi, en lo Castelli de Caller domiciliat, dels nottari 
y testimonis infrascrits molt be conegut, per quant lo excelentisim serior don 
Joseph de Solis, conde de Montellano, virrey y capita generai et cetera del present 
regfre de Cerdena y president de Corts, en nom de sa magestad, que Deu guarde, 
enten celebrar Corts en aquest dit e present Regne, en les quals han de intervenir 
tots los de 1.Estament militar, y per ser dit noble constituhent hu de aquells y no 
poder pergonalment asistir a causa de ses moltes ocupassions que te tant per ser 
curador del noble quondam don Juan Baptista Cutis, son sogre, asistint a la con-
fectio del inventary dels bens de aquell, com y per asistir als negossis de la casa 
Vivaldi com a procurador de aquella, per tant de son grat y certa sciencia fa, con-
stituhex, crea y solemnament ordena son procurador cert y especial e per les coses 
infrascrites generai, axi que la especialitat a la generalitat no derogue ni per lo con-
trari, al noble don Juan Satta, en lo Castell de Caller domiciliat, a estes coses absent, 
com si fos present... 

[omissis] ' 

c. 454 v. ...Don Joseph Maria Vivaldi. 
Testimonis son Juan Baptista Riva y Juan Baptista Talesio, de Caller y la Llapola 
respective habitadors, y lo ferman de llur mans, de quibus et cetera. 
Juan Baptista Riva, so testimoni. 
Juan Baptista Talesi, so testimoni. 
Praemissis partim proprio partimque alieno exaratis calamo fidem facit Antonius 
Marcoso, publicus notarius Calaris et cetera. / 

571 	 1698 gennaio 16, Bitti 
Don Salvatore Satta, cavaliere della villa di Bitti, non potendo partecipare 

al Parlamento a causa di alcuni legittimi impegni, nomina suo procuratore il 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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fratello don Giovanni Francesco Satta della stessa villa, abitante a Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 455 

Ihesus. 
Die decima sexta mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo 
nonogesimo ottavo, Bitty. 
En nombre de Dios sea. 
Separi quantos esta carta de poder veieren, leieren y hoieren como el noble don 
Salvador Satta, cavallero d.esta villa, conoscido por el nottario y testigos infrascri-
tos, attendiendo y considerando que por algunas sus ocupassiones legitimas no 
puede personalmente assestir ni hallarse al real y generai Parlamento que en nom-
bre de su real magestat el rey nuestro sei-1°r, que Dios guarde, celebra el excelenti-
simo sefior tonde de Montellano, vírrey, lugarteniente y capitan generai del pre-
sente Reyno de Serdefia y presidente en dicho real y generai Parlamento, pero 
sabiendo quidquid per alium faciat per se ipsum facile videtur, de su buen grado y 
sierta siencia en todo el mejor modo, via, manera y forma que de derecho le sea lici-
to y permitido hage, constituhie, da, obtorga, crea y ordena su legitimo procurador 
sierto y espegial y por las cozas baxo escriptas generai, assi que la especialidad a la 
generalidad no derogue, ny por el contrario, al noble don Juan Francisco Satta, su 
hermano, de la presente villa y en la ciudad de Caller comorante, a estas cosas hau-
sente... 

[omissis]' 

...Don Salvador Satta. 	 c. 458 
Testigos fueron presentes Silvestre Caray, que firma, y Pedro de Ledda, que no 
firma, todos desta villa. 
Silvestre Caray, soy testigo. 
loannes Franciscus Carta Pala, publicus nottarius et scriba. 
Praemissis proprio efformatis calamo fidem facit et cetera Franciscus Carta Pala, 
autoritate regia publicus notarius et causarum scriba, rogatus et requisítus clausit 
et cetera, recepi et cetera, io et cetera. 

572 	 1698 febbraio 17, Cagliari 
Don Giovanni Francesco Satta, in qualità di procuratore di don Salvatore 

Satta di Bitti, nomina al suo posto con gli stessi poteri il fratello don Giovanni 
Battista Satta. 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Los poderes a mi infrascrito conferidos por tenor de la presente procura por el 
noble don Salvador Satta de la villa de Bitti, los substituygo en presencia de Matheo 
Angel Foddis, notano publico de Caller, en cabeza del noble don Juan Baptista 
Satta, mi hermano, del mismo modo y manera que a mi me fueron otorgados. 
Caller y febrero a los 17 de 1698. 
Don Juan Francisco Satta. 
Matheo Angel Fodis, notano. / 

c. 458 v. 1698. Bitty. 
Procura firmada por el noble don Salvador Satta d.esta villa a favor del noble don 
Juan Francisco Satta, capitan reformado de la compariia de Tarragona, para dar su 
votto en las Cortes, ut intus. / 

573 	 1698 gennaio 16, Bittí 
Don Gavino Satta, cavaliere della villa di Bitti, non potendo partecipare al 

Parlamento a causa di alcuni legittimi impegni, nomina suo procuratore il fra-
tello don Giovanni Francesco Satta della stessa villa, abitante a Cagliari. 

c. 456 Admittatur. 
Ihesus. 
Die decima sexta ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non-
ogesimo octavo, Bitty. 
En nombre de Dios sea. 
Sepan quantos esta carta de poder vehieren, leieren y hoieren como el noble don 
Gavino Satta, cavallero d.esta villa, conoscido por el nottario y testigos infrascritos, 
attendiendo que por algunas sus ocupassiones legitimas assentir ni personalmente 
no puede ni hallar.se  al real y generai Parlamento que en nombre de su real mage-
stat el rey nuestro senor, que Dios guarde, celebra el excelentisimo serior conde de 
Montellano, virrey, lugarteniente y capitan generai del presente Reyno de Serderia 
y presidente en dicho real y general Parlamento, pero sabiendo quidquid per alium 
faciat per se ipsum facile videtur, de su buen grado y sierta siencia en todo el mejor 
modo, via, manera y forma que de derecho le sea licito y permitido hne, constitu-
hie, da, obtorga, crea y hordena su legitimo procurador ierto y espeOal y por las 
cozas baxo escriptas general, assi que la espeOalidad a la generalidad no derogue 
ny por el contrario, al noble don Juan Francisco Satta, su hermano, de la presente 
villa y residente en la ciudad de Caller, a estas cosas hausente... 

[omissis] 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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...Don Gavino Satta. 	 c. 457 
Testigos fueron presentes Silvestre Caray, que firma, y Pedro de Ledda, que no 
firma, todos d.esta villa. 
Silvestre Caray, soy testigo. 
Ioannes Franciscus Carta Pala, publicus nottarius et scriba. 
Praemissis proprio efformatis calamo fidem facit et cetera Franciscus Carta Pala, 
autoritate regia publicus notarius et causarum scriba, rogatus et requisitus clausit 
et cetera, recepi et cetera, io et cetera. 

574 	 1698 febbraio 17, Cagliari 
Don Giovanni Francesco Satta, in qualità di procuratore di don Gavino Satta 

di Bitti, nomina al suo posto, con gli stessi poteri; il fratello don Giovanni 
Battista Satta. 

Los poderes a my infrascrito conferidos por tenor de la presente procura por el 
noble don Gavino Satta de la villa de Bitti, los substituygo de la misma forma y 
manera que ami me fueron otorgados en cabeza del noble don Juan Baptista Satta, 
my hermano, quala substitucion la hago en presencia de Matheo Angel Foddis, 
notati() publico de esta ciudad. 
Caller y febrero a los 17 de 1698. 
Don Juan Francisco Satta. 
Matheo Angel Fodis, notario. / 

1698. Bitty. 
Procura firmada por el noble don Gavino Satta d.esta villa a favor del noble don 
Juan Francisco Satta, su hermano, para dar su votto en las Cortes, ut intus. / 

575 	 1698 febbraio 1, Genuri 
Don Sisinnio Maxia, nobile della villa di Genuri, non potendo partecipa-

re al Parlamento a causa dei propri affari che non possono essere trascurati se 
non con grave danno per il suo patrimonio, nomina procuratore don Antonio 
Francesco Genoves, barone di Portoscuso e amministratore del marchesato di 
Quirra. 

Admittatur. 
Ihesus. 
Die primo mensis februarií anno a nattivitate Dominy millesimo sexentesimo non- 
agesimo octavo, Genury. 
Noverint universi com lo noble don Sisiny Maxia d.esta dita vila de Genury, cone- 
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gut dels nottari y testimonis infrascrits, per quant lo excelentisim sefior don Joseph 
de Solis, conde de Montellano, virrey, lochtinent y capita generai del present Regne 
de Cerderia y president de Corts, en nom de sa magestad, que Deu guarde, enten 
celebrar en aquest dit e present Regne, en las qualls han de intervenir tots los de 
1.Estament militar, y per ser dit noble constituhent hu de aquells y no poder per-
sonalment asistir ad aquelles a causa que per sa hausengia se li mallograria sa 
hazienda y negosis, lo que ly seria de grave perjuhisy per no tenir jent fiada que 
cuide de aquella, per tant confiat de la rectitut y sufisiencia del.infrascrit noble don 
Antony Francisco Genoves, baro del Portu Escusi y regidor y generai administra-
dor de l.estat y marques de Quirra, de son grat y certa fa, constituhex, crea y solem-
nament ordena son llegitim procurador cert y especial e per les coses infrascrites 
generai, axi que la especialitat a la generalitat no derogue ny per lo contrary, al dit 
noble baro don Antony Francisco Genoves, a estes coses absent et cetera... 

[omissis]' 

c. 459 v. ...Don Sisiny Maxia. 
Testimonis son lo discret Joseph Noco, escriba d.esta encontrada de Marmilla y 
domigiliat en esta vila de Genury, y Diego Carta y Serra, escrivent de la vila de 
Samazay y comorant en la vila de Siny, presents per testimonis pergonalment tro-
bats segons se ferman de llur mans. 
Joseph Noco, so testimoni. 
Diego Carta y Serra, testimoni. 
Praemissis proprio calamo fidem fagit Petrus Gensillas, publicus nottarius, instatus 
et requisitus. 

576 	 1698 febbraio 19, Cagliari 
Don Antonio Francesco Genoves, in qualità di procuratore di don Sisinnio 

Maxia, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, Antonio Riccio. 

En conformidad del sobredicho poder a mi conferido, substituigo a Antonio 
Riccio. 
Caller y febrero 19 de 1698. 
Don Antonio Francisco Genoves. / 

577 	 1698 gennaio 14, Tortolì 
Carlo Pisano, cavaliere della villa di Tortolì, non potendo partecipare al 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Parlamento a causa dei propri affari che non possono essere trascurati se non 
con grave danno per il suo patrimonio, nomina procuratore don Antonio 
Francesco Genoves, barone di Portoscuso. 

Admittatur. 	 c. 460 
Die decimo quarto mensis ianuarii anno a nativitate Domini 1600 nonagesimo 
ottavo, in oppído Tortoly. 
Carlos Pisanno, cavaller de esta present vila de Tortoly, conegut per los nottari y 
testimonis infrascrits, per quant lo excelentisim senor don Joseph de Solís, conde 
de Montellano, virrey y capitta generai del present Regne de erdefia y president 
de Corts, en nom de sa magestat, que Deu guarde, enten celebrar Corts en aquest 
dit e present Regne, en las quals han de intervenir tots los de 1.Estament militar, y 
per ser dit constituhent hu de aquells y no poder perconalment asistir ad aquelles 
a causa que per sa ausensia se ly malograria sa asienda y negosis, lo que li seria de 
grave perjuissi per no tenir gent fiada que cuyde de aquella, per tant, confiat de la 
rectitut y subfisensia del infrascrit noble baro Genoves, de son grat y certa siencia 
fa, constituhex, crea y solenament hordena son legitim procurador siert y expesial 
e per les coses infrascritas generai, axi que la expesialitat a la generalitat no dero-
gue ni per lo contrari, a dit noble don Antoni Francisco Genoves, baro de Portu 
Scusi, a estes coses absent, com si fos present... 

[omissis]' 

...Carlos Pisanno. 
Testimonis son presents Sisinni Usay, nottari, y Diego Fortiano Usay, orifici, tots 
germans de esta dita e present vila, y dit Diego no se ferma per no saber escriure. 
Sisinni Usay, nottari, so testimoni. 
Nicolas Gayettano Airaldo, nottari publich. 
De les predites coses de ma aliena escriptas concordan ab son original fas fee yo 
Nicolas Gayetano Airaldo, per authoritat real notari publich de la present vila de 
Tortoly, requisitus clausit. 

578 	 1698 febbraio 19, Cagliari 
Don Antonio Francesco Genoves, in qualità di procuratore di Carlo Pisano, 

nomina al suo posto, con gli stessi poteri, Antonio Riccio. 

En conformidad del sobredicho poder a mi confrido, substituigo a Antonio Riccio. 
Caller y febrero 19 de 1698. 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Don Antonio Francisco Genoves. / 

579 	 1698 gennaio 19, Codrongianos 
Don Salvatore Angelo Solinas e don Giovanni Battista Dies, nobili della 

villa di Codrongianos, non potendo partecipare al Parlamento a causa di alcu-
ni impegni, nominano loro procuratore don Antioco Satta, nobile di Cagliari. 

c. 461 Admittatur. 
Die 19 de gener 1698, Codrongianos. 
En nom de Nostre Sennor Deu. 
Sia a tots notori com los nobles don Salvador Angel Solinas y don Juan Bauptista 
Dies de la present vila de Codrongianos, coneguts als notari y testimonis infrascrits, 
per quanto per algunas ocupassions que ten no pon assistir personalment a les 
infrascrites cosec, per go, fiant de la intrigritat, zelo y bondad de 1.infrascrit son 
procurador, constituexen, crean y solenament ordenan son legitim procurador cert 
y especial et cetera, axi que et cetera, al noble don Antiogo Satta, en la ciutat de 
Caller domiciliat, absent... 

[omissis]l 

c. 461 v. ...Don Salvador Angel Solinas. 
Don Juan Bauptista Budrony. 
Don Agusti Carta. 
Salvador Restigachio, notari. 
De premissis propio et alieno calamo exaratis fidem facio ego Salvador Restigachio, 
per auctoritatem regiam publicus notarius per hoc omne presens Sardiniae 
Regnum, requisitus clausi. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
Privilegio di cavalierato e nobiltà concesso a Giuseppe Maria Solinas. 

c. 462 Miguel Pirella, por auctoridad notano publico, giudadano de esta illustre y magni-
fica giudad de Caller, escrivano de registro de gratias y mergedes en el officio del 
Rational del presente Reyno de erdefia por su magestad, Dios guarde, gertífico 
que haviendo mirado y regonogido el registro de privilegios reales del ano 1688, 
hallo registrado a folio 108 un privilegio de cavallerate que su magestad ha echo 
merced a Joseph Solinas, su fecha en Madrid a 16 de settiembre, dicho ano 1688. 

1  Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Y assi bien en dicho registro a folio 112 hallo el privilegio de nobleza a favor del 
mesmo Joseph Solinas, su fecha en los sobredichos dia, mes y ano, segun mas lar-
gamente es de ver en dicho registro a que me refiero. 
En testimonio de lo qual, instando el mui reverendo don Juan Maria Solinas, cano-
nigo y dean d.esta santa iglesia primatial callaritana, doy la presente firmada de mi 
mano. 
Caller y febrero a los 20 de 1698 anos. 
Itta est. 
Michael Pirella, publicus nottarius Callaris et scriba registri gratiarum offici 
Magistri Rationalis. / 

580 	 1698 gennaio 16, Tortolì 
Don Giuseppe Cardia, nobile della villa di Tortoli, non potendo partecipa-

re al Parlamento a causa dei propri affari che non possono essere trascurati se 
non con grave danno per il suo patrimonio, nomina procuratore don Antonio 
Francesco Genoves, barone di Portoscuso. 

Admittatur. 	 c. 463 
Die de0.ma sexta mensis ianuarii anno a nativitate Domini MDC nonagesimo octa-
vo, in oppido Tortoly. 
Lo noble don Joseph Cardia de la present vila de Tortoly, conegut als nottari y testi-
monis infrascrits, per quant lo excelentisim serior don Joseph de Solís, conde de 
Montellano, virrey y capitta generai del present Regne de erdetia y president de 
Corts, en nom de sa magestad, que Deu guarde, enten celebrar Corts en aquest dit 
e present Regne, en las quals han de intervenir tots los de 1.Estament militar, y per 
ser dit constituhent hu de aquells y no poder personalment assistir ad aquelles a 
causa que per sa ausen0a se ly malograria sa azienda y negossis, lo que li seria de 
grave perjuhissi per no tenir gent fiada que cuíde de aquella, per tant, confiat de la 
rectitut y subfien0a del infrascrit noble baro Genoves, de son grat y berta siencia 
fa, constituhex, crea y solemnament ordena son llegitim procurador ert y expeial 
e per les coses infrascrites generai, axi que la expeOalitat a la generalitat no dero-
gue e per lo contrary, al dit noble don Antony Francisco Genoves, baro de Portu 
Scusi de la ciutat de Caller, a estes coses absent, com si fos present... 

[omissis]l 

...Don Joseph Cardia. 
Testimonis foren presents mestre Sebastia Quirony, ferrer, y Juany Mochy, massaio, 
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tots de la present vila de Tortoly, los quals no se ferman per no saber escriure. 
Nicolas Gayetano Airaldo, nottari publich. 
De les predites coses de ma propria escriptas concordan ab son originai fas fee yo 
Nicolas Gayetano Airaldo, per authoritat real notari publich de la present vila de 
Tortoly, requisitus fidelitatis clausit. 

581 	 1698 febbraio 19, Cagliari 
Don Antonio Francesco Genoves, in qualità di procuratore di don 

Giuseppe Cardia, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, don Giuseppe 
Carta Marti di Cagliari. 

Substituygo estos poderes al noble don Josef Carta y Mani de esta ciudad, para que 
de ellos pueda usar segun las clausulas en ellos contenidas. 
Caller y febrero 19 de 1698. 
Don Antonio Francisco Genoves. / 

582 	 1698 gennaio 20, Sassari 
Don Giovanni Battista Amat Manca, nobile della città di Sassari, non 

potendo partecipare al Parlamento, nomina suo procuratore Gabriele 
Marongiu di Bosa. 

c. 464 Admittatur. 
En la illustre y magnifica ciudad de Sasser en el Reyno de Sardefia a los 20 dias del 
mes de henero de 1698 afios, personalmente constituhido ante el nottario y secret-
tario y testigos infrascrittos el noble don Juan Bauptista Amat y Manca, vezino y 
natural d.esta dicha ciudad, dixo y otorgo que por quanto personalmente no se 
puede hallar en la ciudad de Caller por el real y generai Parlamento que en nom-
bre de su magestad, Dios le guarde, ha de celebrar en este Reyno el excelentisimo 
sefior conde de Montellano, adelantado de Jucatan, virrey y capitan generai en este 
Reyno, por tratar del servicio de su magestad, y confiado de las partes y actividad 
de su infrascritto procurador, por tanto de su buen grado y sierta siencia en todo 
el mejor modo que puede y deve haze, constituye, crea y solemnamente ordena por 
su procurador sierto y special y a las infrascrittas cosas generai, de manera tal que 
la specialidad a la generalidad no derogue, ny por el contrario, a Gabriel Maronju 
de la ciudad de Bosa, a estas cosas ausente como si fuesse presente y aceptante... 

[omissis]l 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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...Don Juan Bauptista Amat. 	 c. 464 v. 
Francisco Thomas Fundoní. 
Vicente Corda, testigo. 
Ego Baquis Venturony Scano, civis et nottarius publicus praesentis civitatis Saceris 
et Regiae Gubernationis secretarius, de praemissis alieno exaratis calamo fidem 
fagio, vocatus requisitusque clausi. / 

583 	 1698 gennaio 8, Bosa 
Ignazio Marongiu Prunas, dormiceli° della città di Bosa, non potendo par-

tecipare al Parlamento, nomina suo procuratore don Gaspare Carnicer, mae-
stro razionale, abitante a Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 465 
Die 8 mensis ianuarii 1698, Bosae. 
In Dei nomine, amen. 
Sit omnibus notum de com Ignasy Maronjo Prunas, donzeill de esta iutat, cone-
gut per lo infrascrit notari, per quanto personalment acudir ni assístir pot al real y 
generai Parlament que en nom de sa magestat se gelebra per lo excelentisim seflor 
conde de Montellano y adelantado de Jucatan, virrey y capita generai en aquest 
present rene de Serdefia y president en lo dit real y generai Parlament, per go de 
son grat y certa siengia constituex, crea, deputa, solemnament ordena son ver, Ile-
gitim e indubitat procurador cert y espegial y per les infrascrites coses generai, ita 
ut spegialitas generalitati minime derogare possit nec ex contra, al noble don 
Gaspar Carnisser, mestre rassional, comorant en la giutat de Caller, absentem tam-
quam praesentem... 

[omissis]1- 

...Ignasy Maronjo Prunas. 
Praesentibus pro testibus Salvatore Cartillas et Franciscus Diana, sacerdos Bosae. 
Salvador Cartillas. 
Francisco Diana, sacerdote. 
Liperi, nottario. 
(SN) Signum mei Iosephi Liperi civitatis Bosae, authoritate regia per omne prae-
sens Sardiniae Regnum publici notarii et causarum, qui praedictis omnibus et sin-
gulis alieno calamo scriptis simul cum praenominatis testibus interfui, rogatus et 
requisitus. 
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584 	 1698 febbraio 7, Cagliari 
Don Gaspare Berruesso Carnicer, cavaliere di san Giacomo, maestro razio-

nale di Corte e della reale zecca nel Regno di Sardegna, domiciliato nel 
Castello di Cagliari, in qualità di procuratore di Ignazio Marongiu, donnicel-
lo di Bosa, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, Gabriele Marongiu, figlio 
di Ignazio, abitante a Cagliari.. 

c. 465 v. Die septima mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo 
nonagesimo octavo, Callari. 
Sia a tots notori com lo noble y magnifich don Gaspar Berruesso y Carniger, cavai-
ler del habit de Sant Jaime, del Congeli de sa magestat, mestre racional de la casa 
y corte y de la real seca en tot lo present Regne de erdetia, en lo present Castell 
de Caller domitiliat, conegut per lo notari infrascrit, procurador ab poder de sub-
stituir constituit y ordenat per Ignagi Maronju, donzell de la giutat de Bosa, segons 
de son poder consta ab atte rebut en dita giutat per lo discret Joseph Liperi, nota-
ri public de dita giutat de Bosa, als vuyt de jener propassat del present y corrent 

c. 466 any / mil sisgents noranta vuyt, al qual se atgia relatío, de son grat et cetera, usant 
de dit poder de substituir, substituex a Gabriel Maronju, donzell, fill de dit Ignagi, 
de dita giutat de Bosa y al present en esta de Caller presonalment trobat, a estes 
coses abgent et cetera... 

[omissis] 

...Don Gaspar Berruesso y Carniger. 
Testimonis son Joseph Ferrari, primer coadjutor y tinent del offissi del racional, y 
Antoni Valentino, donzell, coadjutor segon de dit offíssi, en Caller domitiliats, que 
se ferman. 
Joseph Ferrary. 
Antoni Valentino. 
Praemissis proprio calamo scriptis fidem facit Michael Pirella, publicus nottarius, 
civis Callaris, haec propria manu subscribens, rogatus et requisitus clausit. / 

c. 466 v. Procura pero dar lo vot en Corts a favor del noble don Gaspar Carniser, ut intus. / 

585 	 1698 gennaio 14, Bono 
Michele Gaya, cavaliere della villa di Bono, non potendo partecipare al 

Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore Salvatore 
Rodriguez, cavaliere domiciliato a Cagliari. 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Admittatur. 	 c. 467 
Die 10 quarta mensis ianuari anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo 
nonagesimo octavo, Bono. 
Sea a todos notorio et cetera, como Miguel Gaya, cavallero de la presente villa, 
atento que por algunas ocupassiones no puede personalemente allarze para las 
infrascritas cosas, por tanto de su buen grado y sientia constituie, crea y solenne-
mente ordena su procurador siero et cetera, assi que et cetera, a Salvador 
Rodrigues, cavallero y domissiliado en la ciudad de Caller, hausente et cetera... 

[omissis]' 

...Miguel Gaya. 	 c. 468 
Testigos presentes Nicolas Piria y Baquis Crabolu de la dicha villa y no firman por 
no saber escrivir y por ellos el nottario infrascrito, de quíbus et cetera. 
Iuannes Andreas Seque Satta, publicus nottarius. 
Praemissis proprio efformatis calamo fidem fagit Iuannes Andreas Seque Satta, 
regia auctoritate publicus nottarius opido de Nule, rogatus requisitusque clausit. 

586 	 1698 febbraio 20, Cagliari 
Salvatore Rodriguez, in qualità di procuratore di Michele Gaya, nomina al 

suo posto, con gli stessi poteri, il figlio Giuseppe Felice Francesco Rodriguez. 

En virtud de este presente poder a mi dado por el sobredicho Miguel Gaya, 
baliendome de la potestad de substituir, substituyo a Joseph Feliz Francisco 
Rodriguez, mi hijo. 
Caller a 20 de febrero de 1698. 
Salvador Rodriguez. / 

Procura de Miguel Gaya, donzell, a favor de Salvador Rodrigues, axi be donzell, c. 468 v. 
segons dins. 
A Joseph Feliz Francisco Rodriguez se h[a] substituydo. / 

587 	 1698 febbraio 12, Torralba 
Don Filippo Sini, nobile della villa di Torralba, non potendo partecipare al 

Parlamento a causa dei propri affari che non possono essere trascurati se non 
con grave danno per il suo patrimonio, nomina procuratore don Antonio 
Francesco Genoves, barone di Portoscuso. 

i Per la parte omessa cfr. n. 334. 

1555 



c. 469 Admittatur. 
Die 12 februari 1698, Torralba. 
Noverint universi com lo noble don Phelipe Sini de la vila de Toralba y dels notta-
ri y testimonis infrascrits conegut, per quant lo excelentisim setior don Joseph de 
Solís, conde de Montellano, virrey, llochtinent y capita generai del present Regne 
de erdefia y president de las Corts, en nom de sa magestat, que Deu guarte, enten 
celebrar en aquest dit e present Regne, en las quals han de intervenir tots los de 
1.Estament militar, y per ser dit noble constituent hu de aquells y no poder perso-
nalment assistir ad aquelles a causa que per sa ausencia se le malograria sa hasien-
da y negossis, lo que li seria de gran perjuhisi per no tener persona fiada que cuide 
de aquella, per tant, fiat de la gran rectitut y sufisiensia de 1.infrascrit noble baro 
Genoves, de son grat y certa siengia fa, constituhex, crea y solenament ordena son 
procurador cert y espescial e per les coses infrascrites generai, axi que la espessía-
litat a la generalitat no derogue ni per lo contrari, al dit noble don Antoni Francisco 
Genoves, baro de Portu Scusi, a estes coses absent, com si fos present... 

[omissis]' 

c. 469 v. ...Don Phelipe Sini. 
Testes presentes noti atque rogati sun(t) infrascriti. 
Juan Tola. 
Nicolas Antonio Sini. 
Baquis Mura, publicus notarius. 
De praemisis alieno exaratis fidem facít Baquisus Mura, regia autoritate publicus 
nottarius yn opidi praesens, de quibus interfui rogatus et requisitus. / 

588 	 1698 gennaio 16, Bosa 
Don Agostino Villa, consigliere in capo, veghiere reale e giudice ordinario 

della città di Bosa, non potendo partecipare al Parlamento a causa di alcuni 
impegni, nomina suo procuratore don Francesco Passino, sergente maggiore, 
capitano di guerra e luogotenente del procuratore reale nella stessa città. 

c. 470 Admittatur. 
Die decima mensis ianuarii anno a nativitate Domini millessimo sexcentessimo 
nonagessimo octavo, Bozae. 
In Dei nomine, amen. 
Noverint universi de com constituhit personalment en presensia mia nottari y testi-
monis infrascrits lo noble y magnifich don Agusty Villa, conseller en cap lo present 
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y corrent any, veguer real y jugie ordinari de esta illustre y magnifica ciutat, cone-
gut et cetera, attes y considerat que per algunes ocupasions que se li oferexen no 
pot personalment trobbarse a les infrascrites coses et cum in viam iuris est quod 
quid per alium facit per semet ipsum facere videtur, fiat per go en la gran integri-
tat, zelo y rectitut del noble y magnifich don Francisco Passino, sargent mayor, 
capita a guerra y tinent de lo illustre senor procurador real per sa magestat en esta 
dita ciutat, de son grat y certa siencia [...] fa, constituhex, nomena, crea, deputa y 
solenament ordena son procurador cert y especial, itta quod et cetera... 

[omissis]l 

...Don Agustin Villa. 	 c. 470 v. 

Testimonis presents son los infrascrits. 
Felis Sanna, testimoni. 
Salvador Cabula, testimoni. 
Jacint Sula, testimoni. 
(SN) Et ut ego praemisis tamquam a suo originali a me confecto extratis et propria 
manu scriptis ab omnibus in iuditio et extra piena 	adhibeatur ego Hiacintus 
Sulas, bosen, per totum praesens Sardiniae Regnum regia authoritate publicus not-
tarius, me subscripsi meumque quo utor in publicis claudendis instrumentis depo-
no signum. / 

589 	 1698 febbraio 4, Lunamatrona 
Don Francesco Usai, nobile della villa di Lunamatrona, non potendo par-

tecipare al Parlamento a causa dei propri affari che non possono essere tra-
scurati se non con grave danno per il suo patrimonio, nomina procuratore don 
Antonio Francesco Genoves, barone di Portoscuso. 

Admittatur. 	 c. 471 

Die quarta mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non-
agesimo otavo, Villa Matrona. 
Noverint universi com lo noble don Francisco Usay d.esta present vila de 
Lunamatrona, dels notari y testimonis infrascrits molt be conegut, per quant lo 
excelentisim sefior don Joseph de Solís, conde de Montellano, virrey y capita 
generai del present Rene de Cerdena y president de Corts, en nom de sa magestat, 
que Deu guarde, enten celebrar Corts en aquest dit e present Rerie, en las quals 
han de intervenir tots los de l.Estament militar, per ser dit noble constituhent hu 
de aquells y no poder perconalment asistir ad aquelles a causa que per sa ausen- ' 
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cia se malograria sa asienda y negossis, lo que li seria de grave perjuhisi per no 
tenir gent fiada que guide de aquella, per tant, confiat de la retitut y sufissiencia 
de l.infrascrit noble baro Jenuves, de son grat y certa siencia fa, constituex, crea y 

c. 471 v. solemnament ordena son procurador cert y / especial e per les coses infrascrites 
genera!, axi que la especialitat no derogue, ni per lo contrari, al dít noble don 
Antoni Francisco Genoves, baro de Portuscus, a estas cosas absent com si fos pre-
sent... 

[omissis]' 

Don Francisco Usay. 
c. 472 Testimonis son Antoni Corroga / y Miguel Hici, tots dos masayos d.esta dita y pre-

sent villa de Lunamatrona, e per no saber escriure no se ferman y de llur part ferma 
lo notari infrascrit, de quibus et cetera. 
loanes Franciscus Puddu, publicus notarius. 
Praemissis propio calamo escriptis fidem facit Ioanes Franciscus Puddu, publicus 
notarius, rogatus et requisitus clausit. / 

c. 472 v. Procura fermada per lo noble don Francisco Usay de Lunamatrona a favor del 
noble don Antoni Francisco Genuves, baro de Portuscus y regidor del marquesat 
de Quirra, ut intus. / 

590 	 1698 gennaio 23, Ozieri 
Don Antonio Grixoni, nobile della villa di Ozieri, non potendo partecipa-

re al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore Diego del 
Mestre, dottore in leggi, abitante a Cagliari. 

c. 473 Admittatur. 
Die vigesima tergia mensis ianuari anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo otavo, Ocier. 
En nom de Nostre Sei-1°r Deu. 
Sia a tots notori com lo noble don Antoni Grixoni de la present vila, al notari infra-
script conegut, per quant se troba ab algunas ocupassions per las quals no pot per-
sonalment adsistir a les infrascriptes coses, y confiat ad plenum de la legalitat, acti-
tut y suficiengia del utriusque iuris doctor Diego del Mestre, per tant de son grat y 
certa siencia fa, constituhex, crea y solemnement ordena son procurador cert y spe-
cial y per les coses infrascriptes gieneral, axi que la specialitat no derogue a la gie-
neralitat ni per lo contrari, al dit utriusque iuris doctor Diego del Mestre, en la ciu- 
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tat de Caller domiciliat, absent et cetera... 

[omissis] i 

...Don Antonio Grixoni. 
Ioannes Andreas Maltesi Sanna, publicus nottarius. 
Testimonis son Juan Salis Puci y Gaspar de Sini, labradors de la present vila, que 
no firman de llur mans per no saber escriure y per part de aqueills firma lo notari 
infrascript, de quibus et cetera. 
loannes Andreas Maltesi Sanna, publicus nottarius. 
Praemissis proprio efformatis calamo fidem facit Ioarmes Andreas Maltesi Sanna, 
publicus nottarius opidi de Ocier, haec propria subscribens manu requisitus clausit. / 

c. 473 v. 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Fede battesimale di Antonio Francesco, figlio di Andrea Perez e Caterina Delogu. 

En la parroquial iglesia de San Jaime de 1.appendici de Vilanova, en lo mes de c. 474 

febrer del ariy mil siscents setant sis. 
Als sinch de dit mes y ariy yo domer infrascrit he assistit al reverent Joseph 
Fenuchiu, lo qual batia a Antoni Francisco, fili de Andreas Perez y de Cathelina 
Delogu, conjugies, foren padrins Francisco Esgrechio y Maria Carta de Vilanova, 
per lo qual fas esta. 
Juan Mauro Marullo, domer. 
Concordat et cetera. 
Alexius Ferreli, secretarius. / 

B. Richiesta di abilitazione presentata da Antonio, Diego, Stefano, Francesco Angelo 
e Giuseppe, tutti di Tempio, figli e nipoti del fu Stefano Sardo che prima di morire fu 
armato cavaliere; alla richiesta seguono le rispettive fedi battesimali e le altre creden-
ziali attestanti il cavalierato. 

Illustrisimos seriores habilitadores. 	 c. 475 

Antonio, Diego, Estevan, Francisco Angel y Joseph Sardo, hijo y nietos respective 
del quondam Estevan Sardo de la villa de Tempio, dizen que dicho quondam pocos 
meses antes de morir obtuvo merced de cavallero, segun que en virtud d.ella fue 
armado con las solemnidades acostumbradas, segun paresse de los papeles que en 
autentica y probante forma se haze a vuestra serioria illustrisima demonstrassion en 
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los que consta de la dicha merced y armamiento, como y de que dicho quondam 
su padre y aguelo respective murio a pocos meses despues y quedaron sus hijos de 
menor edad, por lo que no pudieron acudir luego por el privilegio, y como agora 
lo tienen hecho con have[r] embiado por aquel segun puede cerciorar d.esta ber-
dad el noble doctor don Juan Baptista Boloiia y el doctor en ambos derecho[s] 
Francisco Ruxoto, que han embiado el cambio y nombrado aLlent para sacar el 
despacho del privilegio y es bien que entretanto sean habilitados en este real y 
generai Parlamento, por lo que se ponen a los pies de vuestra senoria illustrisima y 
suplican se sirva abilitarlos concediendoles para el dicho despacho la prorroga a 
vuestra senoria illustrisima en vista que recibiran merced de vuestra senoria illu-
strisima, que Dios guarde. / 

c. 476 Certifico y hago fe yo infrascritto beneficiado y cura semanero de esta insigne cole-
giata de Tempio diecesis de Civita de como haviendo mirado en uno de los libros 
de Quinque en donde estan assentados los nombres de los que son bautizados he 
allado lo que sigue. 
Die 6 mensis octobris anno 1676, Tempio. 
Francisco Angel del Sardo, hijo legitimo y natural del serior Antonio del Sardo y 
senora Juana Canado, su mujer, ha sido bautizado por el canonigo Pedro Gabriel 
Ogiano, assistiendo por padrinos seiior Juan Garrucho y senora Cathalina Pilo 
Serafino. 
Y por ser esto verdad y para que esta tenga su devido effecto le hago la presente 
certificatoria escrita de otro, firmada de mi propio pugno y sillada con el sello de 
esta dicha colegiata. 
Tempio y henero a los 27 del ano 1698. 
(S) 
Pedro Pablo Gabrieddu, benefficiado y cura semanero. 
Certificamos nosotros infrascritos notano de como el antedicho Pedro Pablo 
Gabrieddu de quien va firmada la antecedente certificatoria es beneficiado, cura y 
semanero de esta illustre collegiata de Civita y la firma es proprio caracter suyo, 
como y tambien el sello puesto es el que suele poner dicha collegiata en sus despa-
chos. 
En fe va esta subsignada de nosotros a peticion de Francisco Angel del Sardo. 
Tempio y enero 28 de 1698. 
(SN) Signum mei Ioannis Francisci Gabriel Ogiano, publici nottari tempiensis, qui 
de supra positis indubiam fidem praesto, in quorum veritatem subsignavi et clau-
si, rogatus et cetera. / 

c. 476 v. (SN) In veritatis fidem. Iosephus Balatta, tempiensis publicus nottarius. / 

c. 477 Certifico y hago fe yo infrascritto beneficiado y cura semanero de esta insigne cole-
giata de Tempio diocesis de Civita de como haviendo mirado en uno de los libros 
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de Quinque en donde estan assentados los nombres de los que son bautizados he 
allado lo que sigue. 
Die 1 mensis setembris anno 1667, Tempio. 
Diego del Sardo, hijo legitimo y natural del senor Antonio del Sardo y sefiora Juana 
Canado, ha sido bautizado por el dottor Nicolas Marino, dean de esta colegiata, 
assistiendo por padrinos don Miguel Pes y dona Maria Angela Sardo Pes. 
Y por ser esto verdad y para que esta tenga su devido effecto le hago la presente 
certificatoria escrita de otro, firmada de mi propio pugno y sillada con el sello de 
esta dicha colegiata. 
Tempio y henero a los 27 del ano 1698. 
(S) 
Pedro Pablo Gabrieddu, benefficiado y cura semanero. 
Certificamos nosotros infrascritos notario de como el antedicho Pedro Pablo 
Gabrieddu de quien va firmada la antecedente certificatoria es beneficiado, cura y 
semanero de esta illustre collegiata de Civita y la firma es proprio caracter suyo, 
como y tambien el sello puesto es el que suele poner dicha collegiata en sus despa-
chos. 
En fee va esta subsignada de nosotros a pedimiento de Diego del Sardo. 
Tempio y enero 28 de 1698. 
(SN) Signum mei Ioannis Francisci Gabriel Ogiano, publici nottari tempiensis, qui 
de supra dictis indubiam fidem praesto et in eorum testimonium subsignavi et clau-
si, rogatus et cetera. / 
(SN) In veritatis fidem. Iosephus Balatta, tempiensis publicus nottarius. / c. 477 v. 

Certifico y hago fe yo infrascritto beneficiado y cura semanero de esta insigne cole- c. 478 
giata de Tempio diecesis de Civita de como haviendo mirado en uno de los libros 
de Quinque en donde estan assentados los nombres de los que son bautizados he 
allado lo que sigue. 
Die 8 mensis setembris anno 1672, Tempio. 
Estevan Maria del Sardo, hijo legitimo y natural del senor Antonio del Sardo y 
senora Juana Canado, su muger, ha sido bautizado por el canonigo Quirigo Sogiu, 
assistiendo por padrinos canonigo Francisco Marino y sefiora Margarita Garrucho. 
Y por ser esto verdad y para que esta tenga su devido effecto le hago la presente 
certificatoria escrita de otro, firmada de mi propio pugno y sillada con el propio 
sello de esta dicha colegiata. 
Tempio y henero a los 27 del ano 1698. 
(S) 
Pedro Pablo Gabrieddu, benefficíado y cura semanero. 
Certificamos nosotros infrascritos notario de como el antedicho Pedro Pablo 
Gabrieddu de quien va firmada la antecedente certificatoria es beneficiado, cura y 
semanero de esta illustre collegiata de Civita y la firma es proprio caracter suyo, 
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como y tambien el sello puesto es el que suele poner dicha collegiata en sus despa-
chos. 
En fe va esta subsignada de nosotros a peticion de Estevan del Sardo. 
Tempio y enero 28 de 1698. 
(SN) Signum mei Ioannis Francisci Gabriel Ogiano, publici nottari tempiensis, qui 
de supra dictis indubiam fidem praesto et in eorum testimonium subsignavi et clau-
si, rogatus et cetera. / 

c. 478 v. (SN) In veritatis fidem. Iosephus Balatta, tempiensis publicus nottarius. / 

c. 479 Certifico y hago fe yo infrascritto beneficiado y cura semanero de esta insigne cole-
giata de Tempio diecesis de Civita de como haviendo mirado en uno de los libros 
de Quinque en donde estan assentados los nombres de los que son bautizados he 
allado lo que sigue. 
Die 12 mensis novembris anno 1677, Tempio. 
Joseph del Sardo, hijo legitimo y natural del serior Antonio del Sardo y seriora 
Juana Canado, su muger, ha sido bautizado por el canonigo Pedro Garrucho, assi-
stiendo por padrinos serior Maurizio Serafino y doria Maria Valentino. 
Y por ser esto verdad y para que esta tenga su devido effecto le hago la presente 
certificatoria escrita de otro, firmada de mi propio pugno y sillada con el propio 
sello de esta dícha colegiata. 
Tempio y henero a los 27 de 1698. 
(S) 
Pedro Pablo Gabrieddu, benefficiado y cura semanero. 
Certificamos nosotros infrascritos notarlo de como el antedicho Pedro Pablo 
Gabrieddu de quien va firmada la antecedente certificatoria es beneficiado, cura y 
semanero de esta illustre collegiata de Civita y la firma es proprio caracter suyo, 
como y tambien el sello puesto es el que suele poner dicha collegiata en sus despa-
chos. 
En fe va esta subsignada de nosotros a peticion de Joseph del Sardo. 
Tempio y enero 28 de 1698. 
(SN) Signum Ioannis Francisci Gabriel Ogiano, publici nottari tempiensis, qui de 
praedictis fidem indubiam praestat, in quorum testimonium subsignavit et clausit, 
rogatus et cetera. / 

c. 479 v. (SN) In veritatis fidem. Iosephus Balatta, tempiensís publicus nottarius. / 

c. 482 Excelentissim serior virrey, llochtinent y capita general. 
Francisco y Antoni del Sardo, germans de la vila de Tempio, mediant llur procura-
dor que fa fee de son poder ut ecce cum incertione, diuhen que entre los papers de 
la heretat del quondam Estheve Sardo Satta, llur pare, de la dita vila de Tempio, 
han trobat coppia authentica de una lletra que lo excelentissim duque don 
Fabrissio Doria, virrey y capita generai fonch del present Regne, fiu y ferma en los 
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vynt y sinch de dezembre de lo ayn mil sisents coranta dos a l.illustrissim marques 
de Palmas, participantli que havia empleat en lo dit Esteve Sardo un cavallerato 
dels que sa magestat li ordena repartir en personas benemeritas en lo present 
Regne, y axi sa excellencia remiti en dita lletra al dit illustre marques de Palmas que 
hagues armat de cavaller al dit Esteve Sardo, segons es de veure de la coppia 
authentica de dita lletra autenticada per Juan Baptista Muru, notari publich de esta 
ciutat, que se presenta ut ecce cum incertione. 
En execussio de dita commissio lo dit illustre marques de Palmas don Alonso 
Gualbes arma en cavaller al dit Esteve Sardo Satta ab totes les circumstancies y 
solemnitats en los vynt y set del mes de dezembre de lo ayri mil sizents coranta dos, 
segons es mes dar de veure de la certificatoria del dit armament feta tota y ferma-
da de ma de don Monserrat Vacca, secretari era de esta Llochtinencia General, que 
tambe se presenta originalment ut ecce cum incertione. 
Poch de temps despres del referit armament dins de un ayfi sucehi la mort de dit 
Esteve Sardo Satta, llur pare, y restarien los exposants de moli menor etat, axi que 
fins ara non han encontrat los exposants ab los papers referits, segons lo iuran per 
la segnal de esta Santa Cresia. Y axi que los han trobats lo representaren a vostra 
excelencia en los trenta de gener del corrent ayn, supplicant fos vostra excelencia 
servit informar a sa magestat, que Deu guarde, per lograr lo despacho del privile-
gi, y havent vostra excelencia provehit que se presentassen los papers originals, lo 
han fet ab altre memorial dels vynt y quatre de juyn en que vostra excelencia es 
estat servit provehir que acudesca a la Real Audiencia per la justificassio de lo que 
se preten, segons es de veure dels dits dos memoriale y decrets que originalment 
tambe / se presentan ut ecce. 	 c. 482 v. 
Y en execussio de lo provehit per vostra excelencia presentan tambe los exposants 
ut ecce cum incertione in autentica et probant forma las fees baptismals dels expo-
sants extretas de son original de orde de jutge, en que consta que los exposants son 
fills llegitims y natural del dit Esteve Sardo Satta, las quals careadas ab las fees de 
1.obit de dit Esteve Sardo Satta que tambe in autentica forma se presentan ut ecce, 
consta que [... ...] mort los exposants eran de menor etat, supplican per sos bons 
fins y effectes mane vostra excelencia provehir sia rebuda informassio de personas 
platícas en lo carater y lletra del dit secretari don Monserrat Vacca de com dita cer-
tificatoria y atte de armament dels vynt y set de dezembre de lo ayri mil sizents 
coranta dos tant la contestura del instrument com la firma es tot de ma, carater i 
lletra del dit secretari don Monserrat Vacca y, rebuda dita informassio, mane vostra 
excelencia darne coppia de tots los procehiments en authentica y probant forma als 
exposants, satisfacto labore et haec et cetera, omni meliore modo et cetera, salvis 
et cetera, altissimus. 
EI doctor Francisco Ruxottu. 
Ihesus. Oblata die decimo octavo augusti millesimo sexcentesimo nonagesimo 
sexto, Calari. 
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Inserantur producta et intimetur procuratori fiscali patrimoniali concessa copia. 
Valonga. 
Intimatum fuit dicto die procuratori fiscali patrimoniali per Bachisium Mallon, 
regium satellitem, sic referentem et cetera. 
Petrus Michael Diana, notarius, pro Bissos, notario. 

Die nono mensis iulii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo nonagesi-
mo sexto, Tempi. 
Sit omnibus notum de como Francisco y Antonio del Sardo, hermanos y cavalleros 
de esta villa, del notario y testigos infrascritos bien conosidos, de su grado et cete-
ra, en todo el mejor modo que pueden y deven hazen su procurador sierto et cete-
ra, ita quod et cetera, a Estevan del Sardo, hijo de dicho Antonio del Sardo, al pre-
sente comorante en la ciudad de Caller, a estas cosas ausente, como si fuesse pre-
sente, a saber es para que por parte de dichos constituhientes y en su nombre 
pueda y deva presentar a su excelencia y Real Audiencia qualquiera memorial o 
peticion concerniente a la informacion que pretenden los dichos constituhientes a 
su favOr, segun la instacion que le remíten y en ella subministran los testigos neces-
sarios, supplicando el cumplimiento del despacho donde combenga y apparte de 
esso de hazer las representaciones necessarias verbalmente o por escrito que para 
elio le dan y atribuhihen todo el poder bastante quanto de derecho es menester, 
prometiendo que todo y quanto por dicho Estevan del Sardo fuere supplicado y 
expuesto en la informacion que se ha de ressebir y punto en ella se ha de tractar, lo 
tendran siempre y en todo tiempo por firme y agradable y no lo revocaran ni revo- 

c. 483 car haran bajo / obligacion e ippoteca de sus bienes, segun que ansi lo han firma-
do y jurado large et cetera, actum et cetera, y firman de sus manos. 
Francisco del Sardo. 
Antonio del Sardo. ' 
Testigos presentes han lido Juan de Martis y Juan Mesta de esta villa, del notarlo 
infrascrito conosidos, que no firman por no saber escrivir. 
Gabriel, notario. 
Praemissis alieno calamo• efformatis fidem praestat Andreas Gabriel, publicus 
notarius tempiensis, rogatus et requisitus clausit et cetera. 

Ex celentissimo senor. 
Antonio del Sardo dize que en el mes de henero passado supplica a vuestra exce-
lencia se sirviesse favoreserle haziendo a su magestad la representassion combe-
niente para lograr el despacho del cavallerato de que obtuvo merced Estevan del 
Sardo, su padre, en el ano de mil seizientos corenta y dos, y tue servido vuestra 
excelencia decretar que presentasse los papeles originales, y como el suplicante por 
la muerte de su padre, que sucedio luego, quedo muy nino, no ha hallado mas que 
la coppia autentica del aviso de la merced del virrey don Fabrissio Doria, que pre- 
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senta, y assímismo ha hallado el aucto del armamiento del secretario don 
Monserrate Vacca, que es original y todo de mano del dicho secretario Vacca, 
segun lo podran certificar el secretario Lecca y otros de su secretaria que estan muy 
versados en las escrituras y papeles y literatura del dicho secretario don Monserrate 
Vacca, porende supplica a vuestra excelencia se sirva favoreser.le en la dicha pre-
tencion y mandar que el dicho secretario Lecca y otros de su offissio certifiquen si 
el dicho auto de armamiento es de mano y letra del dicho secretario Vacca por el 
conocimiento y perissia que tienen de ella. 
Y en todo ressibira merced y gracia de vuestra excelencia, que Dios guarde. 
Caller a veynte y quatro de junio mil sezientos noventa y seis. 
Acuda a la Real Audiencia para la justificacion de lo que pretende. 
Don Juan de Uriarte. 

Excelentissimo serior. 
Antonio del Sardo dize que Estevan Sardo, su padre, en veynte y sinco de deziem-
bre de mil seisientos corenta y dos obtuvo merced de cavallerato, segun consta del 
papel de aviso despachado el mismo dia por don Fabrissio Doria, virrey que era de 
este Reyno, mandando al marques de Palmas que le armasse cavallero, como en 
effetto le armo con todas las circumstancias y solennidades acostumbradas en 
veynte y siete del mesmo mes y ano, segun de todo consta por los papeles que pre-
senta en autentica forma, y haviendo muerto dicho Estevan, su padre, poco 
despues del dicho armamiento dejando el suplicante muy nino, no entiende que su 
padre huviesse sacado el privilegio, aunque entre sus papeles ha hallado los referi-
dos que son el aviso de la merced y el armamiento, y desea sacan el privilegio de 
dicha merced o duplicado de el en caso de haverse despachado en aquel tiempo de 
que contara en los registros y de haver el suplicante servido diferentes anos de offi-
ciai de Gallura y en todas ocasiones que vuestra excelencia y otros seliores virreyes 
le han mandado, / supplica a vuestra excelencia se sirva favoreser.le haziendo a su c. 483 v. 
magestad la representacion combeniente para lograr el despacho de dicho privile-
gio, en que ressibira particular merced de la grandeza de vuestra excelencia, que 
Dios guarde. 
Caller a treynta de henero de mil seizientos nobenta seis. 
Presente los papeles originales. 
Don Juan de Uriarte. 

Como he resuelto emplear en Estevan Sardo un cavallerato de los que su magestad, 
Dios le guarde, me ha ordenado que reparta en las personas mas benemeritas de 
esta merced, por tanto lo aviso a vuestra excelencia para que se sirva armar dicho 
Sardo y declarar.se.la  en el real nombre de su magestad, la divina guarde a vuestra 
setioria como puede. 
De Caller veynte y sinco deziembre mil sezientos corenta y dos. 
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Fabrissio Doria. 
Huiusmodi coppia extracta fuit per me Ioannem Baptistam Muru, publicum nota-
rium infrascritum, a suo proprio originali existenti in posse Sthephani Sardo, in 
quorum fidem hic me subscribo instante dicto Sardo die veynte y siete decembris 
ano Domini millesimo sexcentesimo quadragesimo secundo. 
Ioannes Baptista Muru, publicus notarius Calaris. 

Universis et singulis huiusmodi serie visuris, lecturis pariterque audicturis attestor 
et fidem facio ego don Monserratus Vacca Locumtenentiae Generalis et Regiae 
Augientiae praesentis Sardiniae regni, qualiter vuy que contam als vynt y set del 
mes de dezembre ayfi de la nativitat de Nostre Serior de mil sizents coranta dos, lo 
illustre don Alonso Gualbes, marques de Palmas, cavaller de la orde y militia de 
San Jayme de la Espada, en virtut de la commissio y cartilla del rey, nostre sefior, 
en la deguda forma despedida segons lo estill de la cavalleria te armat en cavaller a 
Estheva Sardo Satta de Tempio ab totes les circumstancies y solemnitats que se 
solen y acostuman fer en semblants armaments de cavallers, segons sa real mage-
stat despon, ordena y mana en dita commissio y cartilla, dantli y concedintli en dit 
armament totes les preheminencies, honres y prerogatives que als demes cavallers 
militars es solit y acostumat y sa magestat lis permetex y concedex. 
Y per ser axi fet vuy die present dins lo Castell de la present ciutat de Caller y soli-
ta habitassio de dit illustre marques li fas la present fee a dit Satta en lo interim que 
se li despedia y fara la solita y acostumada patent y certíficatoria, y sa magestat pera 
despedirli lo privilegi en la solita forma la qual certificatoria se li dara a tota petis-
sio de dit Sardo Satta en Caller dia y ayfi susdit. 
Don Monserratus Vacca, secretarius. 

Certifico y hago fee de verdad yo doctor y canonigo de esta insigne collegiatta de 
Civitta de como haviendo mirado y regonosido en el libro de Quinque en donde se 
suelen assentar y fescrivir los que se bauptizan en esta dicha collegiatta entre otros 
he hallado lo siguiente, si bien en idioma sardo reduzido en espafiol. 

c. 484 Die veynte y quatro de maio / mil seizientos treynta y tres, Tempio. 
Francisco Sardo, hijo legitimo y natural de Estevan Sardo y Francisca Pes, su mujer, 
ha sido bauptizado por mi el dean Pedro Otgiano, padrínos Alberto Fotezaus y 
dona Elena Gualves Satta, y tambien he hallado escrito en el mesmo libro lo 
siguiente. 
A veynte y seis de novierfibre mil seisientos corenta, Tempio. 
Antonio Joseph, hijo legitimo y natural de Estevan del Sardo y Francisca Pez, su 
mujer, ha sido bauptizado por mi Francisco Espano, beneficiado, padrinos 
Salvador Garrucho y Satta y Joaanna Satta. 
En cuya verdad y testimonio a peticion e instancia de los dichos Francisco y Antonio 
Joseph del Sardo, hermanos, de mi dicho doctor y canonigo bien conosidos, natu- 
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rales de dicha y presente villa de Tempio, le hago la presente fee y certificatoria escri-
ta y firmada de mi mano y sellada con el sello acostumbrado de esta collegiata, en 
Tempio a los siete de julio ano de mil seisientos nobenta y seis, se dize seis. 
El doctor y canonigo Matheo Altea Sotgiu. 
Nosotros infrascritos notarios hazemos fee de verdad de como el doctor y canoni-
go Matheo Altea Sotgiu, de quien va escrita y firmada la retroscrita certificatoria, 
es canonigo de la insigne collegiata de Civita, propria literatura suya, el sello pue-
sto es el mesmo que suele poner la dicha insigne collegiata. 
En fee de esta verdad nos subsignamos a pedimiento de Francisco y Antonio 
Joseph del Sardo, hermanos de esta villa. 
Tempio y julio a siete de mil seizientos noventa y seis. 
(SN) En testimonio de verdad Andres Gabriel, publico notati() de Tempio. 
(SN) En fee de la verdad Joseph Balatta, notario publico de Tempio. 
Jesus, Maria, Joseph, san Antonio de Padria. 
(SN) En testimonio de verdad Gavino Gabriel Spensatello, publico notali() de esta 
villa de Tempio. 

Illustrissimo y reverendissimo serior. 
Francisco y Antonio del Sardo, hermanos de esta villa de Tempio, dizen a vuestra 
serioria illustrissima que los dos del mes de septiembre del ano mil seizientos coren- 
ta y tres sucedio la muerte de Estefan del Sardo Satta, su padre, el qual fue enter- 
rado en la capilla de la Virgen de los Angelos, conbento del seraphico San 
Francisco de esta dicha villa de Tenpio, y por necessitar de que se les haga certifi- 
cacion del cura de la collegiatta y del que govierna de presidente de estecomben- 
to para valerse de ella donde les convenga, recorren a vuestra serioria illustrissima 
y supplican quede servido que el cura de / dicha collegiata y el presidente de dicho c. 484 v. 
combento certifiquen de la muerte de dicho quondam su padre, que a mas de ser 
de justicia lo ressibiran a particular favor de la rectitud de vuestra serioria illustris- 
sima, que Dios guarde. 
En Tempio a los nueve de agosto de mil seizientos nobenta y seis. 
EI cura semanero de esta insigne collegiata y el padre presidente de San Francisco 
de esta villa hagan la fee que piden los supplicantes. 
Miguel, obispo de Ampurias y Civita. 
En effectuassion y execussion del antecedente decreto de su serioria illustrissima 
certifico y hago fee de verdad yo fray Leonardo Dedee, presidente del combento 
de San Francisco de esta villa de Tempio, de como haviendo reconosido el libro 
Mortuorum donde se assientan los defuntos entre otros he hallado que el serior 
Estevan del Sardo Satta murio en los dos del mes de septiembre del ano de mil sei- 
zientos corenta y tres. 
En cuya verdad hago la presente fee y certíficacíon a pedimiento de Francisco y 
Antonio del Sardo, hijos de dicho quondam, escrita y firmada de mi mano y nom- 
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bre y sellada con el sello acostumbrado de este combento. 
Tempio a los nueve de agosto de mil seizientos nobenta y seis. 
Fray Leonardo Dedee, predicador y presidente del combento de San Francisco de 
Tempio. 
Doy testimonio de verdad yo infrascrito secretario de esta curia ecclesiastica y 
mensa obispal civitaten de como la retroscrita certificatoria esta hecha y firmada de 
proprio pugno del muy reverendo padre fray Leonardo Dedee, predicador y pre-
sidente de este combento de San Francisco, y que el sello que esta puesto a su pie 
es el proprio que suele poner en todos sus despachos el dicho muy reverendo padre 
presidente y lo han acostumbrado los demas superiores que asta aqui lo han sido 
de dicho combento. 
En fee de lo qual y a peticion de los dichos del Sardo doy esta escríta y firmada de 
mi mano y sellada con el solito sello de esta curia. 
Tempio y agosto a 11 de 1696, digo nobenta y seis ano et cetera. 
Sebastian Carcupino Satta, secretario. 
(SN) Signum mei Andraee Gabriel istius oppidi de Tempio, autoritate regia per 
totum praesens Sardiniae Regnum publici notarii, qui de supradictis fidem praesto, 
requisitus et cetera. 
Jesus, Maria, Joseph, san Antonio de Padua. 
(SN) Signum mei Gavini Gabriel Spensatello oppidi de Tempio, autoritate regia 
per totum praesens Sardiniae Regnum publici notarii, qui de supradictis fidem 
facio, requisitus et cetera. 

Certifico y hago fee de verdad yo Pedro Pablo Gabr[i]eddu, beneficiado y cura 
c. 485 semanero de esta insigne collegiata de Civita, de como / en effectuassion de un 

decreto hoy dia presente hecho por el illustrissimo y reverendissimo sefior don 
Miguel Villa, obispo de Ampurias y Civita, en esta de Tempio en memorial pre-
sentalo por Antonio y Francisco del Sardo y Pez, haviendo regonosido el libro 
Mortuorum se ha hallado que Estevan del Sardo Satta murio en los dos de sep-
tíembre del ano mil seizientos corenta y tres, en cuya verdad a peticion de los 
dichos Francisco y Antonio del Sardo, hijos del dicho quondam hago la presente 
escrita y firmada de mi mano, sellada con el sello y armas de esta collegiata. 
Tempio y agosto a nueve de mil seizientos nobenta y seis. 
Pedro Pablo Gabrieddu, beneficiado y cura semanero. 
Doy testimonio de verdad yo infrascrito secretario de esta curia ecclesiastica y 
mensa civitaten de como la retroscripta certificatoria esta hecha y firmada de pro-
prio pugno del licenciado Pedro Pablo Gabrieddu, sacerdote beneficiado de esta 
insigne collegiata y que el sello que esta puesto a su pie es el mismo que aquella 
suele poner en todos sus testimonios y despachos. 
En fee de lo qual doy esta escrita y firmada de mi mano y nombre y sellada con el 
sello de esta curia a pedimiento de los dichos del Sardo, hermanos de esta villa. 
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Tempio y agosto en onze de 1696, digo nobenta y seis afios et cetera. 
Sebastian Carcupino Satta, secretario. 
(SN) Signum mei Andraee Gabriel, istius oppidi de Tempio autoritate regia per 
totum praesens Sardiniae Regnum publici notarii, qui de supradictis fidem presto, 
requisitus et cetera. 
Jesus, Maria, Joseph, san Antonio de Padua. 
(SN) Signum mei Gavini Gabriel Spensatello, oppidi de Tempio autoritate regia 
per totum praesens Sardiniae Regnum publici notarii qui de supradictis fidem 
facio, requisitus et cetera. 

El procurador fiscal haviendo visto la peticion que se le ha notificado de Francisco 
y Antonio del Sardo, hermanos de la villa de Tempio, presentala en esta Real 
Audiencia en dies y ocho del corriente y los papeles exhibidos, sin aprovar aquel- 
los, immo haziendo expressa contradicion a su contenido dize que con expressa 
reservacion de alegar contra los dichos papeles y supplicacion lo que convenga 
para manifestar que no puede ser verdad que Estevan del Sardo haya sído armado 
cavallero y que aunque lo huviera sido, citra vero praeiuditium, no por esto se le 
havia de conceder el privilegio de cavallero, por no constar de la merced del caval- 
lerato que allega por las razones que deduzira el supplicante a su tiempo y lugar, 
por aora consiente en que se ressiva la informacion que dichos hermanos Men, 
con / condicion de que antes de entregar.les coppia de aquella se communique al c. 485 v. 
exponiente para opponer lo que convenga y no de otra manera et haec omni melio- 
ri modo et cetera, iuribus fisci semper salvis. 
Vila, regii fiscí patrimonialis advocatus. 
Ihesus. Oblata die tertio septembris millesimo sexcentesimo nonagesimo sexto, 
Calari. 
Recipiatur ex partis concensu informatio supradicta prout supradicta et intimetur 
concessa coppia. 
Valonga. 
Intimatur fuit dicto die Stephano del Sardo nomino quo inactis per Bachisium 
Mallo, regium satellitem sic referentem et cetera. 
Petrus Michael Diana, notarius, pro Bisso, notarlo. 

En execussio y effectuassio de la retroscrita provissio tinch communicat lo present 
proces originai al noble y magnifich doctor en tots drets don Martin Vila, advocat 
de procurador fiscal patrimonial y altre dels nobles y magnifichs hoydors de la Real 
Audiencia del present Regne. 
En fee de lo qual ne fas la present certificatoria. 
Caller y septembre als vynt de mil siszents noranta sis. 
Petrus Michael Diana, notarius, pro Bissos, notarlo. 
Francisco y Antoni del Sardo diuen que los testimonis que se havían de rebre a sa 
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instancia son gia rebuts, supplican per so en esta informassio de testimonis y en 
aquells tenirlos per publicats, et haec et cetera, omni meliori modo et cetera, salvis 
et cetera. 
El doctor Francisco Ruxottu. 
Ihesus. Oblata die septima septembris millesimo sexcentesimo nonagesimo sexto, 
Calari. 
Assignat publicationem testium ad diem primum iuridicum concessa coppia inti-
metur. 
Valonga. 
Intimatum fuit dicto die dicto procuratori fiscali patrimoniali per Bachisium 
Mallon, regium satellitem sic referentem et cetera. 
Petrus Michael Diana, notarius, pro Bissos, notarlo. 

Pera vuy se ha assignat a publicassio de testimonis rebuts sobre la informassio 
demanada per Francisco y Antoni Sardo de la vila de Tempio ab la part altra del 
procurador fiscal patrimonial, supplican per so aquells mane vostra excellencia 
provehir que dits testimonis se tingan per publicats et pro publicatis haberi, dant-
ne coppia a les parts et haec et cetera, omni meliori modo et cetera, salvis et cete-
ra. 
El doctor Francisco Ruxotu. 
Ihesus. Obblata die decimotertio septembris millesimo sexcentesimo nonagesimo 
sexto, Calari. 
Habitis testibus pro publicatis tradatur coppia partibus et intimetur concessa cop-
pia. 
Valonga. 
Intimatum fuit dicto die dicto procuratori fiscali patrimoniali per Bachisíum 
Mallon, regium satellitem sic referentem et cetera. 
Petrus Michael Diana, notarius, pro Bissos, notarlo. 

Cotta de testimonis que se han de citar y rebre a instancia de Francisco y Antonio 
del Sardo sobre la informassio que se ha provehit a llur instancia, y son los 
seguents. 

c. 486 Primo lo noble doctor en drets / don Matheo Pellizer, Sebastia Mameli, notari 
public, Juan Agusti Carta, donzell, y a la part altra del procurador fiscal patrimo-
nial per veure juran aquellos. 
Die quarto septembris millesimo sexcentesimo nonagesimo sexto, Calari. 
Fa relassío Baquis Mallo, alguazir real de aquesta ciutat, haver citat per testimonis 
de veritat als sobredits don Matheo Pellizer de Moncadas, Sebastia Mameli, Juan 
Agusti Carta y al procurador fiscal patrimonial de aquest present Regne per veure 
juran aquellos. 
Itta referens et cetera. 
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Petrus Michael Diana, notarius, pro Bissos, notarlo. 

Dicto die, Calari. 
Lo noble doctor en tots drets don Matheo Pellizer de Moncadas, en lo present 
Castell de esta dita ciutat domiciliat, de 1.infrascrit notari conegut, de edat segons 
diu ser de sixanta dos ayns en circa, testimoni citat y ab jurament interrogat en y 
sobre lo contingut y expressat en la cedula presentada per Esteva del Sardo de la 
vila en esta Real Audiencia en los devuyt del propassat mes de agost del present y 
corrent ayn mil siszents noranta sis, qual en virtut de dit jurament hà promes día 
veritat de lo que sabrà y demanat serà et cetera. 
Et dixit ell testimoni havent primerament lligit dita cedula y vist axibe y lligit dita 
certificatoria mencionada con dita cedula y la subscripsio y ferma del noble don 
Monserrate Vacca, secretari fonch de aquesta Real Audiencia, diu en virtut del jura-
ment que en ma y poder de 1.infrascrit notari ha prestat ell testimoni que tant la lite-
ratura com y tambe la ferma de la dita certificatoria de dit noble don Monserrate la 
te y no dupta ser de proprio pugno y carater de aquell, y aco lo diu per ser gendre 
de dit noble Vacca, per haver.lo vist escriure moltas vegadas, per tenir molts papers 
y escritures de aquell en son poder y per lo jurament que te prestat, iuxta sa con-
ciencia, y lo ferma de sa ma et cetera, de quibus et cetera, fuit et cetera. 
Doctor don Matheo Pellizer Moncadas. 
Petrus Michael Diana, notarius, pro Bissos, notarlo. 

Dicto die, Calari. 
Lo discret Sebastia Mameli, / notari public de esta ciutat y en lo appendice de la c. 486 v. 
Llapola de esta dita ciutat domiciliat, al notari infrascrit conegut, de edat segons 
diu ser de vuytanta ayns poch mes o manco, testimoni citat y ab jurament interro- 
gat ut supra et cetera. 
Et dixit al testimoni que havent molt be entes lo expressat en dita cedula ha pas- 
sat a regonexer la certificatoria dalt mencionada y la dita subscrissio y ferma de 
aquella per lo dit noble don Monserrat Vacca, secretari era de esta dita 
Llochtinencia General del present Regne de Cerdefia, subscrita y fermada, pare- 
xenli dita subscrissio y ferma de dita certificatoria ser de proprio pugno y carater 
de dit noble don Monserrat Vacca, y no diu saber.lo per haver conegut a dit noble 
don Monserrat Vacca, secretari de dita Real Audiencia, y per haver.lo vist fermar 
los despachos y altres papers de son offissi, y per haver.lí axibe rebut lo testimoni 
molts papers y actes publichs y per lo jurament que en ma y poder del infrascrit 
notari te prestat juxta sa conciencia y lo ferma de sa ma et cetera, fuit et cetera. 
Sebastia Mameli et cetera. 
Petrus Michael Diana, notarius, pro Bissos, notarlo. 

Dicto die, Calari. 
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Lo díscret Juan Agusti Carta, donzell, notari publich de Caller y altre dels notaris de 
esta Llochtinencia General del present Regne, en lo appendice de Vilanova de esta 
dita ciutat domiciliat, al notari infrascrit conegut, de edat segons diu ser de sixanta 
synch ayns encirca, testimoni citat y ab jurament interrogat ut supra et cetera. 
Et dixit lo testimoni que en orde a lo que resa dita cedula sobre si la subscrissio y 
ferma de la certificatoria en dita cedula insertada y per lo noble don Monserrat 
Vacca, secretari fonch de esta dita Llochtinencia General, subscrita y fermada diu 
que lo que pot dir y testificar es que la dita subscrissio y ferma que en dita certifi-
catoria se troba li parex y la te per propria ma, pugno y carater de dit noble quon-
dam don Monserrat Vacca, y aio diu que lo sap per haver.lo conegut a dit noble 
Vacca en la Secretaria y fermanli moltas provisions y haver.lo vist escriure moltas 
vegadas en dita sa Secretaria y molts papers fahent a son offissi juxta sa conciencia 

c. 487 y per lo jurament que te prestat y ferma/de sa ma de quibus et cetera, fuit et cetera. 
Juan Agusti Carta. 
Petrus Michael Diana, notarius, pro Bissos, notarlo. 

Si bien los testigos que se han ressevido a instancia de los hermanos del Sardo testi-
fiquen de la literatura de la certificatoria dada por don Monserrate Vacca non prue-
va esta que Estevan del Sardo haya sido armado cavallero precediendo real merced 
de su magestad, porque la coppia de carta que se supone de l.excelentissimo sefior 
virrey y capitan generai d.este Reyno don Fabrissio Doria haze prueva alguna por 
no ser authentica ni extrahida con gitnion de esta parte, ni consta tanpoco que el 
origínal fuesse firmado de dicho excelentissimo sefior virrey a mas que la certifica-
toria de Vacca refiere que fue armado dicho Estevan en virtud de commission y car-
tilla de su magestad y no constando de esta, como no consta, no queda provado, 
imo se haze inverisimil que sea verdadero lo contenido en la coppia de la carta 
supuesta del referido excelentissimo sefior virrey y ultimamente haze inverisimil la 
pretendida gracia el no haver sacado Francisco y Antonio del Sardo, hijos de 
Estevan, el privilegio del cavallerato en tantos afios, porque si bien Estevan murio 
muy poco despues de haver.se  armado cavallero, como se supone (citra veri preiu-
ditium), sin embargo mediaron nueve meses cuyo tiempo era bastante para cuidar 
de obtener.le y conseguir.le dicho Estevan. 
Y de lo referido consta en los auctos pues se supone fue armado en 27 de deziem-
bre 1642, y murio en 2 de septiembre 1643, y despues dichos sus hijos han tarda-
do basta aora, haviendo passado mas de quarenta afios despues de haver cumplido 
sus veynte y sinco afios cada uno, como resulta tambien de las fees de su baupti-
smo exhibidas en los auctos cuya taciturnidad haze tambien inverisimil la gracia 
que pretenden, y quando aquella fuera verdadera haviendo usado de los privilegios 
de cavalleros sin el real privilegios tantos afios paresse que les escluye aora de la / 

c. 487 v. pretension de obtener.le, por lo que a vuestra excelencia pido y supplico que se 
sirva de mandar que no se les de la coppia de estos auctos sin que vaya unida en 
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aquella la de la presente y de mi antecedente petission et haec omní et cetera, iuri-
bus suis semper salvis et cetera. 
Vila, Regii Fisci Patrimonii advocatus. 
Ihesus. Oblata die 20 septembris 1695, Calari. 
Facto verbo in Regia Audiencia fiat ut supplicatur et intimetur [... ...] Valonga. 
Intimatum fuit dicto die dicto Staphano del Sardo nomine quo in actis per 
Bachisium Mallon, regium satellitem sic referentem et cetera. 
Petrus Michael Diana, notarius, pro Bissos, notarlo. 

El procurador de Francisco y Antonio del Sardo de la villa de Tempio responent a 
la cedula presentada per lo procurador fiscal patrimonial en los 20 del corrent diu 
que ab la certificatoria feta per don Monserrat Vacca que, testibus actis constat, 
secretari era de la Llochtinencia General, es dar y sens dupte que Esteve del Sardo, 
pare dels exposants, fonch estat armat cavaller, sens que implique de que no con-
staria de la Iletra originai de l.excelentissim don Fabrissi Doria, virrey y llochtinent 
generai fonch en lo present Regne, perque en la coppia extrecta per lo notari Juan 
Baptista Muro fa fee de haver.la extreta de son originai, que en antiquis probat 
maxime constant com consta que dins pochs mesos mori dit Esteve Sardo, meins 
implica ni consta la inverisimilitud que en dita novisissima se allega sobre de que 
dita certificatoria de Vacca se referex a la cartilla y commissio de sa magestad y que 
la dita Iletra no diria tal y tambe perque no constaria de dita cartilla, perque se li 
respon que suposat dit secretari Vacca attesta que dit armament fonch en virtut de 
la comissio y cartilla y la lletra de sa excelencia diu que tenia de repartir cavallerat 
en personas benemeritas, es evident que tingue cartillas en blanch y sa excelencia 
las distribui axi que certificant dit secretari Vacca / de dita cartilla y commissio no c. 488 

hi ha mes dupte que la que ha hague. 
Y Esteva del Sardo no hatgia tret lo privilegi en vuyt mesos que visque ni meins 
despres los exposants meins lis es de implicancia, perque pot ser que dit Esteve 
Sardo hatgia enviat lo diner per lo gasto del privilegi, pero com mori en tant breve 
temps y los exposants, tant menors com consta que eran, no lis ha corregut tamps 
al dit Esteve per raho de dita mort, y a los exposants per raho de dita menor etat 
ni a estos lis embarna lo curso de tants ayns, perque com han dit en llur primera 
demanda no ne han tingut gia mai notissia fins que ultimament han trobat dita lle-
tra y certificatoria segons lo tenen jurat en llur primera cedula et iterum ratifican 
traslat de obtenir dit privilegi despres mayores facti meins lis es de obstacle perque 
no havent tingut notissia fins que han trobat dita certificatoria no lis ha corregut 
temps y axi que la han trobada lo han demanat y finalment en lo tocant a que los 
exposants hatgian usat de privilegi de cavallers no se trobara tal y si en la procura 
en proces poduhida lo notari los ha denominats tals, los exposants no lo han sabut, 
ni lo han reparat, segons lo juran per la segnai de esta santa Creu. 
Y ara que lo han vist protestan expressament que no se entenen valer de tal titol, 
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quimino revocan la produssio en exa calitat tantum y sols sera estat operassio del 
nottari corrent ab la fama que sempre se ha dit que Esteve del Sardo fonch axi 
armat. Y puix dit procurador fiscal patrimonial concentex a que se entregue al 
exposante la coppia dels presents procehiments ab calitat que reste insertada dita 
petissio de vynt del corrent supplica lo exposant mane vostra excelencia ex con- 

c. 488 v. censu partium axiprovehir.lo ab que tambe / vagia esta resposta ab la qual se fa 
expressa contradissio a tot lo demes que en dita novissima dels 20 del corrent se 
allega et haec et cetera, omni meliori modo et cetera, salvis et cetera. 
El doctor Francisco Ruxotu. 
Ihesus. Oblata die 22 septembrís 1696, Calari. 
Fiat ut supplicatur et intimetur procuratori fiscali patrimoniali [......I Valonga. 
Intimatum fuít dicto et eodem die dicto procuratori fiscali patrimoniali per 
Bachisíum Mallon, regium satellitem sic referentem. 
Petrus Michael Diana, notarius, pro Bissos, notano. 

Excelentissim sefior virrey, llochtinent y capita generai, Francisco y Antoni del 
Sardo diuen que gía resta feta la coppia que de orde de vostra excelencia y Real 
Audiencia se ha manat dels procehiments que se han de remetre al Sacro Supremo 
Real Concell sobre lo cavallerato que lo excelentissim don Fabrissi Doria conferi a 
Esteve Sardo, ilur pare, y porque esta coppia la ha de authentícar lo nottari, sup. 
plica mane vostra excelencia que dit notari la comprobe ab son originai ab cítassio 
del procurador fiscal patrimonial per si voldra intervenir en dita comprobassio et 
haec et cetera, omni meliori modo et cetera, salvis et cetera. 
Altissimus. 
El doctor Francisco Ruxotu. 
Ihesus. Oblata die 14 novembris 1696, Calari. 
Fiat ut supplicatur et intimetur regio fisco patrimoniali [......i Valonga. 
Intimatum fuit dicto die dicto procuratori regio fiscali patrimoniali per Bachisium 
Mallon, regium satellitem sic referentem et cetera. 
Petrus Michael Diana, notarius, pro Bissos, notano. 

Certifique y fas fee de veritat yo notari infrascrit qualment ínstant Esteve del Sardo 
en nom de procurador dels retroscrits Francisco y Antoni del Sardo de la villa de 
Tempio haver notificat la retroscríta cedula y provísio al peu de aquella feta al pro-
curador fiscal patrimonial de present Regne pera que en virtut de la predita provi-
sio se trobas present a la comprobassio de la coppia authentica que dels presents 
originals procehiments yo dit e infrascrít notari extregue y coppie a instancia del 
dit del Sardo, y havent entes lo thenor de aquella lo dít procurador fiscal patrimo-
nial fa de resposta que no solament dona son concentiment pera que yo infrascrit 
notari comprobas la predita coppia ab son predit origina!, mes ancara que ne donas 
al predit del Sardo una y tantas coppias quantas aquell ne demanaria en fee de lo 
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qual ne fas la present certificatoria. 
Caller y noembre en quinze de mil sisents noranta y sis. 
Petrus Michael / Diana, notarius, pro Saturnino Bissos, notario. 	 c. 489 

Praesens coppia huiusmodi procedímentorum propria manu exaracta in hiis que 
septem papírii foliis huius mayoris formae comprehensa, sicuti prout iacet extrac-
ta fuit a suo originali remanente paenes infrascritum notarium, quo cum veraliter 
comprobata et concordat et ut ei piena fides in iuditio et extra impendatur, indu-
biam facit fidem Petrus Michael Diana, appostholica ubique vero regia auctoritati-
bus per omne praesens Sardiniae Regnum publicus Calaris notarius et istius Regiae 
et Generalis Locumtenentiae actuarius, instante Stephano del Sardo pro suo, ut 
asserít interesse die decimo quinto februarii anno a nativítate Domini millesimo 
sexcentesimo nonagesimo septimo, Calari. / 

C. Fedi battesimali di Ignazio Alfonso e Nicola Maria Giuseppe figli di don Alfonso 
de Leon, naturale delle Fiandre e di donna Maria Capata di Cagliari. 

Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers de esta santa iglesia primacial cala- c. 480 

ritana que havent cercat lo Quinque Librorum de dita santa iglesia primacial a 
instancia del noble don Alonso de Leon, he trobat lo seguent. 
Vui als vuit de agost del ayii mil siscents vuitanta set. 
Lo reverent Sadorro Avori, beneficiat de esta santa iglesia primacial calaritana, ha 
batiat un fili de don Alonso de Leon, natural de Flandes, y de dona Maria(spata 
y Leon, sa muller, de Caller. Se li posa nom Ignassí Alfonso, padrins son don 
Thomas Gonzales Ayala, natural de la vita de Rueda en Castilla La Vieja, y dor-h. 
Ambrosia de Tauregui Eguiluz de Brucellas, y axi lo ferme. 
Agusti Ruby, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
Vui en Caller als 16 de febrer de 1698. 
Antonio Salvay, domer, testimoni. / 

Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers de esta santa iglesia primacial cala- c. 481 

ritana que havent cercat lo Quinque Librorum de dita santa iglesia primacial a 
instancia de don Alonso de Leon, he trobat lo seguent. 
Vui als catorze de dicembre del ayii mil siscents noranta y sis. 
Yo domer infrascrit he batiat segons lo ritu de la santa Iglesia una criatura fili de 
don Alonso de Leon y de sa muller dona Maria Gabella y Leon. Se li posa nom 
Nicolas Maria Joseph, padrins don Joseph de Sobrecasas y dona Maria de Buendia, 
natural de Madrid, y axi lo ferme. 
EI doctor Efis Cardia, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
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Vui en Caller als 17 de febrer de 1698. 
Antonio Salvay, domer, testimoni. / 

D. Fedi battesimali di Stefano Giuseppe, Ignazio Stefano, Saturno Maria e Luigi 
Raimondo, figli di don Demetrio Aymerich e di donna Teresa Asquer, di Cagliari. 

c. 490 Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers de esta santa iglesia primacial cala-
ritana que havent cercat lo Quinque Librorum de dita santa iglesia primacial a 
instancia del noble don Demetri Aimerich, he trobat lo seguent. 
Vui als quatre de abril del ayn mil siscents noranta tres. 
Lo molt reverent doctor don Gavi de Aquena, canonge de la santa iglesia prima-
cial calaritana, ab llicencia mia ha batiat un fili dels nobles don Demetri Aimerich 
y de sa muller dona Theresa Asquer; se li posa nom Esteva Joseph; padrins son los 
nobles don Manuel de Litala y dona Angela Maria Asquer y Carnicer, tots de 
Caller, y axi lo ferme. 
Agusti Ruby, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
Vui en Caller y febrer als 17 de 1698. 
Antoni Salvay, domer, testimoni. / 

c. 491 Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers de esta santa iglesia primacial cala-
ritana que havent cercat lo Quinque Librorum de dita iglesia a instancia del noble 
don Demetri Aimerich, he trobat lo seguent: 
Vui als trenta y hu de desembre del ayn mil siscents vuitanta y nou. 
Lo molt reverent abat y canonge don Francisco Carnicer, ab llicencia mia ha batiat 
un fili de don Demetri Aimerich y de sa muller dona Theresa Asquer y Aymerich; 
se li posa nom Ignaci Esteva; padrins lo illustre don Ignassi Aimerich, conte de 
Bonorva, y dona Antonia Asquer, tots de Caller, y axi lo ferme. 
Agusti Ruby, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
Vui en Caller y febrer als 17 de 1698. 
Antoni Salvay, domer, testimoni. / 

c. 492 Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers de esta santa iglesia primacial cala-
ritana de com havent cercat lo Quinque Librorum de esta santa iglesia a instancia 
de don Deometrio Aimerich, he trobat lo segent: 
Vui als denou de desembre del ayn mil siscents noranta y set. 
Lo molt reverent doctor don Ignasi Masons, canonge de esta santa iglesia prima-
cial calaritana, a batiat una criatura fili de don Demetrio Aimerich y de sa muller 
dona Theresa Asquer y Aimerich; se ly posa nom Sadorro Maria; padrins foren don 

1576 



Gaspar Carniser y doria Catharina Carta y Fortesa, y haxi lo ferme. 
El doctor Antoni Ephis Cardia, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
Vui en Caller als 16 de febrer de 1698. 
Genoni Gavi Lampis, domer. / 

Certifique y fas fe de veritat yo altre dels domers de erta santa iglesia primacial cala- c. 493 

ritana de com havent cercat lo Quinque Librorum de dita santa iglesia a instancia 
del noble don Deometri Aimerich, he trobat lo segent: 
Vui als sis de setembre del aiíi 1691. 
Lo molt reverent canonge don Thomas Carniser ab Ilicencia mia a batiat un fili dels 
nobles don Demetri Aimerich y de sa muller dona Theresa Asquer; se li posa nom 
Luiz Ramon; padrins foren los nobles don Antiogo Sana y dona Maria Francisca 
Carniser y Aimerich, y haxi lo ferme. 
Agusti Ruby, domer. 
En fe de lo qual done y ferme la present. 
Vui en Caller als 16 de febrer de 1698. 
Genoni Gavi Lampis, domer. / 

E. Fedi battesimali di Giuseppe Saturno Ignazio Benedetto e Francesco Ignazio 
Emanuele, figli di Antonio Benedetto e di Grazia Borras di Cagliari. 

Vui als quinze del mes de octubre del aiiy mil siscents noranta. 	 c. 494 

Fas fe yo Juan Baptista Escano, altre dels domers de la parroquil iglesia de Santa 
Anna del appendici de Estampaig, de com ha batiat lo reverent Juan Antoni Onnis, 
beneficiat de la primacial iglesia calaritana, a Joseph Sadorro Ignassi Benedeto, fili 
llegitim de Antoni Benedeto y de Graffia Borras, conjugies de dit appendici, foren 
padrins don Juan Carniser y Marieta Funtana. 
En fe de lo qual fas la present die et ariy subsdit. 
Juan Baptista Escano, domer. 
Concordat et cetera. 
Alexius Ferreli, secretarius. / 

Parroquial iglesia de la appendisi de Estampaig. 	 c. 495 

Vui als vynt y vuyt del mes de abril del afiy mil sisients vuytanta set. 
Fas fee yo Juan Francisco Pais, altre dels domers de la parroquial iglesia de Sancta 
Anna, de com lo molt reverent Antony Sanna, canongie de la seo primacial calari-
tana te baptiat segons lo rito de la santa mare Iglesia a Francisco Ignacio Emanuel, 
fili llegitim de Antoni Benedeti y Gracia Borras, foren padrins don Gaspar 
Melonda y la excelentissima seriora doria Emanuela de Alagon y Benavidez. 
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En fee de lo qual fas esta dia y any ut supra. 
Juan Francisco Pais, domer. 
Concordat et cetera. 
Ephisius Morhy, vicesecretarius. / 

e. 495v. Serafin Capay sobre de unas cosas. / 

E Fedi battesimali di Francesco Antioco e Antioco Vincenzo, figli di Francesco Otger 
e di Caterina Figues, di Iglesias. 

c. 496 Hoy martis que contamos a 10 de octubre 1690, el muy reverendo canonigo Joseph 
Sucerelo co mi asistensia ha bautizado un hijo del senor Francisco Otzer y de seno-
ra Cathelina Otzer y Figues, su legitima muger, tiene por nombre sa creatura 
Francisco Antiogo, han servido por padrinos el excelentisimo marques de Villasor 
y la excelentisima sefiora dona Teresa Pimenter, marquesa de Villasor. 
En fe de lo qual ago y firmo la presente, die y ano susodicho. 
Domingo Sebis, prevere y domero. 

Hoy miercoles que contamos a 7 de setiembre 1695, el muy reverendo canonigo 
Juan Mason Pirosu co mi asistencia ha bautizado un hijo del senor Francisco Otzer, 
capitan, y de senora Cathelina Otzer y Figues, su legitima muger, tiene por nombre 
la creatura Antiogo Vissenti, sirvieron por padrínos el muy reverendo canonigo, 
Juan Baptista Serra Mereu, vicario generai, y la setiora dona Manuela de Aragon. 
En fe de lo qual ago y firmo la presente, die y ano susodicho. 
Sisinio Escartello, prevere y domero. 
Certifico y fe de verdad ago yo bajo escrito domero de como las presentes fes de 
anos son estadas sacadas y acopiadas del libro vulgarmente intitulado Quinque 
Librorum, en donde se registran todos los santos sacramentos de la santa madre 
Iglesia et precipue lo de bautismo. 
En fe de lo qual ago y firmo la presente. 
Iglesias, henero a 28 de 1698. 
Sisinio Escartello, beneficiado y domero. / 

G. Fedi battesimali di Salvatore Antonio, Carlo Martino, Giovanni e Francesco 
Leandro, figli di Antioco Soler Serra e di Giuliana Pullo, di Iglesias. 

c. 497 Hoy que contamos martes 16 de abril del ano 1686, ago fe yo Salvador Senis, 
domero d.esta seo cathedral de Iglesias, de que el muy reverendo doctor y canoni-
go Juan Antonio Escarchony, vicario sede vacante del obispado de iglesias, ha bau-
tizado un hijo del doctos Antiogo Soler y de Juliana Soler y Pullo, su legitima 
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muger, tiene por nombre la criatura Salvador Antonio, fueron padrinos el senor 
don Agustin Sapatta, capitan d.esta ciudad, y la senora donna Cathelina Soler y 
Conia. 
En fe de Io qual ago y firmo esta die y ano susodicho. 
Salvador Senis, domero. 

Hoy miercoles que contamos 12 de noviembre del ano 1687, ago fe yo Salvador 
Senis, domero d.esta seo cathedral de Iglesias, de que el muy reverendo doctor 
Ephis Diego Melis, archipreste y vicario generai del presente obispado, ha bauti-
zado con mi assistencia un hijo del doctor Antiogo Soler Serra y de Juliana Pullo, 
su legitima muger, tiene por nombre la criatura Carlos Martin, fueron padrinos 
Pablo Soler, jurado segundo, y dona Clara Serra. 
En fe de lo qual ago y firmo la presente die y ano susodicho. 
Salvador Senis, domero. 

Floy domingo que contamos 29 de enero de 1690, el muy reverendo canonigo Juan 
Massa Pírosu con mi assistencia ha bautizado una criatura hijo del doctor Antiogo 
Soler y Serra y de Juliana Pulo y de Roma, su legitima muger, tiene por nombre la 
criatura Joan, han servido por padrinos el illustre don Bernardino Servellon y 
Genoves y la senora dona Anarda Servellon y Genoves. 
En fe de lo qual ago la presente die y ano susodicho. 
Domingo Sebis, prevere y domero. 

Hoy que contamos a 20 de setiembre 1694, el muy reverendo doctor Juan Thomas 
Coti con mi assístencia ha bautizado un hijo del doctor Antiogo Soler y senora 
Juliana Pullo, su legítima muger, tiene por nombre la criatura Francisco Liandru, 
sirvieron de padrinos el magnifico don Joseph Conia y dona Juana Maria de 
Spinosa. 
En fe de lo qual ago y firmo la presente, die y ano susodicho. 
Sisinio Escartello, domero. 
Certifico y fe de verdad ago yo Antiogo Benito Pistis, beneficiado y otro de los 
domeros d.esta santa iglesia y seo cathedral de Iglesias, de como las arriva dichas 
fes de afios han sido sacadas y copiadas del libro íntitulado Quinque Librorum, 
donde se notan y registra todos los santos sacramentos de la santa madre Iglesia, et 
praecipue el del santo bautismo, y esso de verbo ad verbum prout iacet, segun lo 
firmo de mi mano. 
Hoy en Iglesias y diciembre en 23 de 1697. 
Antiogo Benito Pistis, beneficiado y domero. 
Certifique y fe de veritat fas yo Juan Antiogo Pinna de Lussu, per autoritat real y 
apostolich notari publich en tot lo present Regne de Cerdena, qualment al dit reve- 
rent Antiogo Benito Pistis, / prevere, es benefissiat y domer de la seo cathedral de c. 497 v. 

1579 



la present ciutat de Iglesias y ad aqueill y las escrituras se ly pot dar y atribuhir pie- 
nissima fe en juissi y fora. 
En fe de lo qual fas y ferme la present fe y certificatoria de ma mia propria. 
Vuy en Iglesias als 20 de gener 1698. 
Idem Juan Antiogo Pinna de Lussu, notari publich y apostolich. / 

H. Fedi battesimali di Giovanni Battista Stefano Maria e di Francesco Giuseppe, figli 
di Biagio Suzarello e di Felicia Palmas, di Villasor. 

c. 498 Juan Baptista Estevan Maria Suzarello. 
En primo del presente mes de junio del anno mill seissientos noventa, Villasor, bau-
tize segun el rito de la santa madre Iglesia catholica romana a Juan Baptista Estevan 
Maria, hijo de Blas Suzarello y Felicia Palmas, conjungies, fueron padrinos el exce-
lentisimo setior marques de Villasor y mi senora dona Emanuela de Alagon, hija de 
dicho excelentisimo setior marques. 
En fe de lo qual. 
Efis Bachis, cura. 
La presente coppia de mi propria mano escrita, sic prout iacet, ha sido sacada del 
Quinque Librorum intitulado Fe de bautismos, que queda en la parroquial iglessia 
de esta presente villa de invocassion Sant Blas. 
De las quales cosas instando Blas Suzarello, padre de dicho Juan Baptista Estevan 
Maria, donzeill de esta dicha villa, por su pretendido, segun dize, interes, hago fe 
yo Salvador Aroffo Peddis, notarlo publico de esta dicha villa. / 

c. 499 Francisco Joseph Suzarello. 
En los dies y nueve del presente mes de diciembre mill seisientos ochenta y sinco, 
Villasor. 
Yo cura infrascrito he bauptizado segun el ricto de la santa madre Iglesia catholica 
romana a Francisco Joseph, hijo de Blas Suzarello y de Felicia Palmas, conjungies 
vesinos de esta presente villa, fueron padrinos monsere Felichy Gaboy y Serafina 
Vaca, todos de esta misma villa. 
Antiogo Varju, cura. 
La presente coppia de mi propria mano escrita, sic prout iacet, ha sido sacada del 
Quinque Librorum intitulado Fe de baptismos, que queda en la parroquial iglesia 
de esta presente villa de invocassion Sant Blas. 
De las quales cosas instando Blas Suzarello, donzeill, padre de dicho Francisco 
Joseph Suzarello, por su pretendido interes, segun dize, hago fe yo Salvador Aroffo 
Peddis, notarlo publico de esta presente villa. / 
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I. Fedi battesimali di Vincenzo Nicola Simplicio Sisinnio e di Antioco Giuseppe 
Sisinnio, figli di don Demetrio Pintus Cani e di donna Maria Pintus Salazar, di Iglesias. 

Hoy miercoles que contamos 7 de diciembre 1689, el muy reverendo sefior dottor c. 500 

Efis Diego Melis, archipreste y vicario generai sede vacante en todo este presente 
obispado, ha bautizado con mi assistencia un hijo de los nobles don Demetrio 
Pintus y Cani y de dona Maria Pintus y Salazar, su legitima muger, tiene por nom-
bre la criatura Vicente Nicolas Symplicio y Sisinio, fueron padrinos Juan Francisco 
Savona, mercader, y Clara Savona y Santus. 
En fe de lo qual se haze la presente firmada de entrambos, die y ano susodicho. 
El archipreste Milis, vicario generai. 
Domingo Sebis, preste y domero. 

Hoy que contamos 29 de abril 1694, yo Nicolas Cau, preste y domero d.esta seo 
cathedral de Iglesias, certifico y fe de verdad ago de tomo el reverendo canonigo 
Juan Massa Pirosu con mi assistencia ha bautizado un hijo del noble don Demetrio 
Pi[ntus] y Cany y [de] dona Maria Pintus y Salazar, su legitima muger, tiene por 
nombre la criatura Antiogo Joseph Sisinio, fueron padrinos el noble don Juan 
Thomas Giraldy y sefiora Eufemia Otger. 
En fe de lo qual ago la presente, dia y ano susodicho. 
Idem Cau, preste y domero. 
Certifico y ago fe de verdad yo Antiogo Benito Pistis, benefficiado y otro de los 
domeros d.esta santa iglesia y seo cathedral de Iglesias, de haver sacado las arriva 
dichas fes de afios del libro intitulado Quinque Librorum, donde se notan y regi-
stran todos los santos sacramentos de la santa madre Iglesia et praecipue el del 
santo bautismo. 
Y esso de verbo ad verbum prout iacet, segun lo firmo de mi mano. 
FIoy en Iglesias y henero en 5 de 1698. 
Antiogo Benito Pistis, domero. / 

591 	 1698 febbraio 1, Cagliari 
Don Gaspare Berruesso Carnicer, maestro razionale della Corte e della 

reale zecca nel Regno di Sardegna, non potendo partecipare alle riunioni dello 
Stamento militare a causa degli impegni relativi al suo incarico, nomina pro-
curatore Diego Marongiu, donnicello, suo luogotenente nella città di Bosa. 

Admittatur. 	 c. 501 
Die prima mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non-
agesimo ottavo, Callari. 
In Dei nomine, amen. 

1581 



Sia a tots notori com lo noble y magnifich don Gaspar Berruesso y Camiger, cavai-
ler del habit de Sant Jaime de la Espada, del Congeli de sa magestat, mestre racío-
nal de sa casa y cort y de la real seca en tot lo present Regne de erdetia, en lo pre-
sent Castell de Caller domitiliat, conegut al infrascrit notari, per quant per les ocu-
pations de son puesto asistir no pot a les juntes de I.Estament militar que se tindran 
per aquest real y generai Parlament, que en nom de la sacra catholica y real mage-
stat don Carlos segon, que Deu guart, esta gelebrant en lo dit present rene Io exce-
lentisim senor don Joseph de Solis, Valderrabano, Davila, Giron, Enrriques, conde 
de Montellano, [...], virrey, llochtinent y capita generai de aquest dit present Refie 
de erdefia y president en dit real generai Parlament, per tant de son grat et cete-
ra, fa, constituex, crea y solemnement ordena son procurador gert y espessial et 
cetera, axi que et cetera, a Diego Maronju, donzell e tinent de mestre racional en 
la giutat de Bosa, en esta present giutat pergonalment trobat, a estes coses abgent 
et cetera... 

[omissis]' 

c. 501v. ...Don Gaspar Berruesso y Camiger. 
Testimonis son Joseph Ferrari, primer coadjutor de 1.offíssi del racional, y Antoni 
Valentino, donzell, segon coadjutor de dit offissi, en Caller domitiliats, que se fer-
man. 
Joseph Ferrari, so testimoni. 
Antoni Valentino, so testimoni. 
Praemissis proprio efformatis calamo fidem facit Michael Pirella, publicus notta-
rius, cívis Calleris, haec propria manu subscribens rogatus et requisitus clausit. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
Fede battesimale di Giovanni Antonio figlio di Sebastiano Garrucho e di Elena Sardo 
Nuseo, di Tempio. 

c. 502 Certifico yo infrascrito conio archivista de como he hailado en uno de los libros de 
Quinque entre los nombres de los que son bauptizados lo que voy referiendo. 
Die 26 mensis octubris anno 1674, Tempio. 
Juan Antonio, hijo legitimo del senor Sebastian Garrucho y de dona Elena Sardo 
Nuseo, ha sido bauptizado por el licenciado Juan Andres Jacumina, beneficiado, 
assistiendo por padrinos senor Juan Garrucho Pes y dona Juanna Pes Salvino. 
Por cuya berdad hagole la presente firmada de mi nombre y sellada con el solito 
sello de esta collegiata de Civita. 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Tempio y henero en 3 de 1698. 
El doctor canonigo Marheo Artea Sotgío. 
(SN) Certifico y doy fee de verdad yo Gavino Gabriel Spensatello de esta villa de 
Tempio, por authoridad real por todo el presente Reyno de Sardea publico not-
tario, de corno el doctor Matheo Artea Soggio es canonigo archivista de la illustre 
collegial de esta dicha villa de Tempio, qual sertificatoria es escripta y subscripta 
de su propria mano, de lo que doy fee. 
Tempio y henero a los 8 de 1698. 
Gavino Gabriel Spensatello, publico nottario. / 

592 	 1698 gennaio 3, Bolotana 
Don Francesco Fois Barbaran, don Demetrio Fois Manca e don Salvatore 

Sini, nobili della villa di Bolotana, non potendo partecipare al Parlamento, 
nominano loro procuratore don Ignazio Aymerich, conte di Bonorva, domici-
liato nel Castello di Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 503 
Die tercia mensis ianuarii anno a nativitate Dominy millesimo sexcentesimo non-
agesimo octavo, Bolotene. 
En nombre de Nostre Senior Deu, amen. 
Sia a tots noctory de com los nobles don Francisco Fois y Barbara, don Deometrio 
Fois y Manca y don Salvador Siny, en la present vila domíssiliats del nottari y testi-
moni infrascrits molt be coneguts, per quant lo excelentisim senor don Joseph de 
Solís, conde de Montellano, virrey y capita generai en aquest Regne de erdefia y 
president de Cortes en nom de sa magestat, que Deu guarde, enten celebrar Cortes 
en aquest dit e present Regne, en les quals an de introduhir tots los del estat mili-
tar, y per quant los dits constituhents es huns de de aqueills y no pot asistír perso-
nalment a dit ministery, per so de son grat y certa siensia fa, constituhex y crea y 
solemnement ordena son legitim procurador sert y espessial y per les coses infra-
scrites generai, axi que la espessialitat no derogue a la generalitat, ni per lo contrary, 
al dit don Ignasy Aimerich, conde de Bonorva, en lo Castelli de Caller domissiliat, 
a estes coses absent... 

[omissis] 

...Don Francisco Fois y Barbaran. 
Don Deometrio Fois y Manca. 
Don Salvador Siny. 

 

c. 503 v. 

i Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Testimonis son Salvador Bullita de la villa de Bonorva, Juan Marongiu y Pere de 
Are de la present vila, que no ferman per no saber.lo. 
Juan Baptista Pinna, publico nottario. 
Ego Ioannes Baptista Pinna, authoritate regia publicus nottarius opidy Bonorva, 
qui preincertus intrumentus procurationis alyeno calamo scriptis recepi, rogatus 
fidem facio et cetera. 

593 	 1698 febbraio 6, Cagliari 
Don Ignazio Aymerich, conte di Bonorva, in qualità di procuratore di don 

Francesco e don Demetrio Fois Barbaran e di Salvatore Sini, nobili della villa di 
Bolotana, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, il nobile Gavino Martis. 

c. 503 v. Die sexta mensis februarii anno à nativitate Domini millesimo sexcentesimo non-
agesimo ottavo, Calari. 
En nombre de Nostre Sefior Deu. 
Sia a tots notory com lo illustre don Ignassy Aymerich, conte de Bonorva, als not-
tari y testimonis infrascrits molt be conegut, procurador plenament constituhit y 
ordenat ab poder de substituhir per los nobles don Francisco, don Deometrio Fois 
y Barbaran y don Salvador Siny, tots de la vila de Bolotona, segons de la procura 
consta en acte rebut por Juan Baptista, nottari public de la dita vila, de la data en 
dita de Bolotona als tres del propasat mes de jener del present y corrent ayn de 
1698, y usant dit illustre conte de la facultat y potestat à eill dada y atribuhida per 
dits sos principale, per thenor de dit é prechalendat acte de procura, de son grat y 
certa siencia fa, substituhex y solemnament ordena son llegitim procurador cert y 

c. 504 especial e per les / coses infrascrites generai, axi que et cetera, ny per lo contrary, 
al noble Gavy Martis, a estes coses absente et cetera... 

[omissis]' 

...E1 conde de Bonorva. 
Juan Agustin Corda, prevere, so testimoni. 
Juan Angel Comparate. 
In testimonium veritatis Franciscus Ioseph Melis, publicus Calaris nottarius. / 

c. 504 v. 1698, Calari. 
Substitussions de 3 procuras fetas y fermadas per lo illustre conte de Bonorba a 
favor de don Gavy Martis, ut intus. 
Franciscus Ioseph Melis, publicus Calaris nottarius. 

i Per la parte omessa cfr. n. 332. 

1584 



Procura para las Cortes que los nobles don Francisco y don Deometro Fois 
Barbaran y don Salvador Siny de la villa de Bolotana an firmado al illustre conde 
de Bonorva, sicut intus. 
Que preuben don Francisco y don Salvador. 
Juan Baptista Pinna, nottario. / 

594 	 1698 gennaio 20, Ploaghe 
Don Paolo e don Andrea Solinas, non potendo partecipare al Parlamento a 

causa di alcuni impegni; nominano loro procuratore don Gerolamo Pitzolu, 
nobile domiciliato a Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 505 
Die 20 de gener 1698, Ploague. 
En nom de Nostre Seiior Deu. 
Sia a tots notori com los nobles don Pau Solinas y don Andreu Solinas, al present 
en la present vila personalment trobats, coneguts als notari y testimonis infrascrits, 
per quant per algunas ocupassions que ten no pon assistir personalment a les infra-
scrites coses, per go, fiant de la intrigritat, zelo y bondad de I.infrascrit son procu-
rador, constituexen, crean y solenament ordenan son legitim procurador cert y 
especial et cetera, axi que et cetera, al noble don Geroni Pizolu, en la ciutat de 
Caller domiciliat, absent... 

[omissis]'  

...Don Pau Solinas. 
Don Andreu Solinas. 
Testes sunt infrascriti. 
Lo reverent Geronimo Budrone. 
Don Agusti Carta. 
Salvador Restigacho, notari. 
De premissis propio et alieno calamo exaratis, fidem facio ego Salvator Restigacho, 
publicus notarius, requisitus clausi. / 

595 	 1698 gennaio 19, Codrongianos 
Don Giuseppe e don Antonio Giuseppe Solinas, della villa di Codrongianos, 

non potendo partecipare al Parlamento a causa di alcuni impegni; nominano 
loro procuratore don Ambrogio Bacallar, nobile domiciliato a Cagliari. 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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c. 506 Admittatur. 
Die 19 de gener 1698, Codrongianos. 
En nom de Nostre Scior Deu. 
Sia a tots notori com los nobles don Joseph Solinas y don Antoni Joseph Solinas de 
la present vila de Codrongianos, coneguts als notari y testimonis infrascrits, per 
quant per algunas ocupassions que ten no pon assistir personalment a les infrascri-
tes coses, per 2o, fiant de la intrigritat, zelo y bondat del infrascrit son procurador, 
constituexen, crean y solenament ordenan son legitim procurador cert y especial et 
cetera, axi que et cetera, al noble don Ambros Bacallar, en la ciutat de Caller domi-
ciliat, absent et cetera... 

[omissis]' 

c. 506 v. ...Don Joseph Solinas. 
Don Antoni Joseph Solinas. 
Testes sunt infrascriti. 
Lo reverent Geronim Budroni. 
Don Agusti Carta. 
Salvador Restigacho, notati. 
Praesens copia propia et aliena manu scripta concordat cum suo originali, de quo 
ego Salvator Restigachio, publicus notarius, fidem facio, requisitus clausi. / 

596 	 1698 febbraio 7, Cagliari 
Don Gaspare Valerio Alziator, dottore e uditore nella sala civile della 

Reale Udienza, domiciliato nel Castello di Cagliari, non potendo partecipare 
al Parlamento, nomina suo procuratore don Michele Cugia, nobile di Sassarl, 
che si trova a Cagliari. 

c. 507 Admittatur. 
Die decimo septimo mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcente-
simo nonagesimo octavo, Calari. 
En nom de Nostre Sefior Deu. 
Sia a tots notori de com lo noble y magnifich doctor don Gaspar Valeri Alciattor 
del Concedi de sa magestat y son oydor en la sala civil de la Real Audiencia del pre-
sent Regne, en lo present Casteill de Caller domiciliat, conegut et cetera, attes que, 
segons diu, no pot personalment assistir al real y generai Parlament que en nom y 
per part de sa magestad, Deu guarde, ha de fer y celebrar en la present cíutat y 
Regne lo excelentisim sdior don Joseph de Solís, Valderravano, Davila, Pacheco, 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Giron y Enriques, conde de Montellano, adelantat de Jucatan, del Corweill de sa 
magestad, son virrey, llochtinent y capita generai en lo present Regne de Cerde-ria 
y president del dit Parlament, per 93 de son grat et cetera, constituex, crea y solem-
nement ordena son procurador cert y expecial e per les infraescrites coses generai, 
axi que et cetera, al noble don Miguel Cugia, natural de la ciutat de Sacer y en esta 
de Caller personalment trobat, absent et cetera, com si fos present et cetera... 

[omissis]' 

...E1 doctor don Gaspar Valerio Akiattor. 	 c. 507 v. 

Testimonis foren presents Antonio Miguel Contu y Constanti Pirella, escrivents de 
esta ciutat, que ferman. 
Constantino Pirella. 
Antonio Miguel Contu, testimoni. 
Juan Thomas Carbony, nottari. 
Praemissis proprio depictis calamo facit fidem Ioannes Thomas Carboni, publicus 
nottarius ac civis Calaris, qui instatus requisitusque claudere clausit. / 

597 	 1698 gennaio 16, Gergei 
Don Guido, don Antonio e don Francesco de Doni, nobili della villa di 

Gergei, non potendo partecipare al Parlamento a causa di alcuni impegni, 
nominano loro procuratore don Ignazio Aymerich, conte di Bonorva, domici-
liato nel Castello di Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 508 

Die decima sexta mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo 
nonogesimo octavo, Gergey. 
In Dei nomine, amen. 
Noverit universsi com los nobles don Guido de Dony, don Antony de Dony y don 
Francisco de Dony, jermans, fili y nebot entre eills respective, de la present vila de 
Gergey, als nottari y testimonis infrascrits molt be coneguts, per quant llurs ocu-
passions no poden acudir perwnalment al real y generai Parlament de la sacra real 
magestat se va celebrant per lo excelentisim setior don Joseph de Solís, conte de 
Montellano, virrey, llochtinent y capita generai en lo present Regne de Sardefia y 
president de cors, en nom de sa magesta, que Deu guarde, en aquest dit e present 
Regne, per tant de llur grat y certa sientia fan, crean, constituhexen y solenament 
ordenan llur Ilegitim procurador a 1.illustre setior don Ignatio Almarich, conte de 
Bonorva, en lo Castelli de Caller domiciliat, a estes coses absent et cetera... 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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[omissis] I 

c. 508 v. ...Don Guido de Dony. 
Don Antonio de Dony. 
Don Francisco de Dony. 
Testimonis son mestre Lucifero Escano, sabater, y Nicolau Vaca, massayo, tots de 
la dita e present vila de Gergey, que no ferman per no saber escriure, que ferma lo 
nottari infrascrit. 
Francisco Abis, nottari publich. 
Premissis proprio calamo scriptis fidem fagit Frangiscus Abis, publicus nottarius, 
requisitus, rogatus clausit haec subscribens. 

598 	 1698 febbraio 6, Cagliari 
Don Ignazio Aymerich, conte di Bonorva, in qualità di procuratore di don 

Antonio, don Francesco e don Guido de Doni, nobili della villa di Gergei, 
nomina al suo posto, con gli stessi poteri, il cavaliere Francesco Carta. 

Die sexta februarii anno 1698, Calari. 
Sea a todos notorio como el illustre don Ignasio Aymerich, conde de Bonorva, de 

c. 509 esta / ciudad, conossido por el nottario y testigos infrascritos, procurador con 
poder de substituhir constituhido y ordenado por los nobles don Antonio, don 
Francisco y don Guido de Dony de la villa de Gergey, segun parese de la escriptu-
ra en poder del nottario Francisco Abis de la data en dicha villa en 6 de henero de 
1698, a la qual se haya relassion, de su buen grado et cetera, usando de dicho poder 
de substituhir, substituhie a Francisco Carta, cavaller, ausente... 

[omissis]2  

...E1 conde de Bonorva. 
Pedro Pablo Simbula, so testimoni. 
Francisco Penduchu, so testimoni. 
In testimonium veritatis Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

c. 509 v. 1698, Calari. 
Substitusions de procuras feta y fermada per lo illustre conte de Bonorva a favor ut 
intus. 
En Francisco Carta. 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
2  Per la parte omessa cfr. n. 334. 

1588 



Melis, publicus Calaris nottarius. 
Procura fetta y fermada per los nobles don Guido de Dony, don Antony de Dony 
y don Francisco de Dony, jermans, fili y nebot respective, de la present vila de 
Gergey, a favor del illustre sefior don Ignatio Almarich, conte de Bonorva de la ciu-
tat de Caller, segons dins. 
Frangisco Abis, nottari public. / 

599 	 1698 gennaio 9, Gergei 
Gavino Satta, cavaliere della villa di Tempio, non potendo partecipare al 

Parlamento a causa di alcuni legittimi impegni, nomina suo procuratore don 
Sebastiano Garrucbo, nobile della stessa villa. 

Admittatur. 	 c. 510 

Die 9 ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Tempio. 
En nombre de Nuestro Senor Jhesu Christo. 
Sea a todos notorio como Gavino Satta, cavallero de la villa de Tempio, conogido 
del notario y testigos infrascritos, atendiendo y considerando que por algunas legi-
timas ocupaQiones no puede personalmente allarse ni assistir à las sobredichas 
cosas, sabiendo empero quod quidquid per alium facit per se impsum facere vide-
tur, por lo qual de su grado y sierta siensia en el mejor modo, via, forma y manera 
que de derecho les es licito y permitido, haze, constituye, crea y solenamente orde-
na su procurador gierto y espetial y por las infrascritas cosas general, a tal qual la 
generalidad no deroge la espeOalidad ni por lo contrario, al noble don Sebastian 
Garrucho de la villa de Tempio, su procurador, presente et cetera... 

[omissis] 

...Testigos presentes fueron mestre Lorengo Artea y Vincente Carta d.esta presen- c. 510 v. 

te villa de Tempio, que no firman de sus manos por no saber escrivir, conosidos del 
nottario infrascrito, de quibus et cetera. 
Gabriel Spensatello, nottario. 
Iesus, Maria, Ioseph. 
Praemissis alieno calamo scriptis fidem facio / Gavinus Gabriel Spensatello oppi- c. 511 

di Tempii incontractae Galurae Geminis, autoritate regia per tottum praesens 
Sardiniae Regnum publicus nottarius, rogatus et requisitus interfui clausis. 

i Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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600 	 1698 gennaio 13, Cagliari 
Don Sebastiano Garrucho, nobile della villa di Tempio, in qualità di pro-

curatore di Gavino Satta, cavaliere della stessa villa, nomina al suo posto, con 
gli stessi poteri; don Giacomo Pilo, nobile, abitante a Cagliari.. 

c. 511 Die trigesimo mensis ianuarii anno a nativitate Domini 1600 nonagesimo octavo, 
Castro Calaris. 
El noble don Sebastian Garrucho de la villa de Tempio, en la presente giudad de 
Caller pergonalmente hallado y procurador constituydo y ordenado con poder de 
substituhir por Gavino Satta, cavallero de dicha villa, segun es de ver en el presen-
te aucto de procura a favor de dicho Garrucho otorgado, y queriendo valerse de 
dicho poder de substituhir, por tanto en dicho nombre substituye al noble don 
Jayme Pilo, habitante en esta misma ciudad, ausente et cetera... 

[omissis] l 

...Siendo presentes per testigos los bajo firmados. 
Don Sebastian Garrucho. 
Demetrius Brazo Cavada. 
Agustin Ghirrony. 
Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

c. 511 v. Procura de Gavino Satta. 
Don Jayme Pilo. / 

601 	 1697 dicembre 7, Sassari 
Don Gavino Paliacho, dottore in leggi e proavvocato fiscale della Reale 

Governazione di Sassari, non potendo partecipare al Parlamento a causa della 
distanza del suo ufficio da Cagliari, nomina suo procuratore il conte di 
Montellano, viceré e capitano generale del Regno di Sardegna. 

c. 512 Admittatur. 
Die septima mensis decembris anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo 
nonagesimo septimo, Sasseri. 
In Dei nomine, amen. 
Noverint universi quod nobílis et magnificus iuris utriusque doctor don Gavinus 
Paliacho praesentis Saceris civitatis et pro sacra, catholica, regia maiestati domini 
nostro Hispaniarum regis dictae civitatis et eius capitulum Regia Gubernationis 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 

1590 



pro advocatus fiscalis, infrascrito nottario notus seu cognitus, quia tamquam mili-
taris et de militari genere originem trahens ad convocationem et regium 
Parlamentum mense primo venturo ianuarii anni imediate sequentis 1698 in civi-
tate seu Castro Calaris celebrandum per excellentissimum dominum comitem de 
Montellano pro eadem sacra, catholica, regia maiestati proregem et capitaneum 
generalem praesentis Sardiniae Regni nomine et pro parte dictae sacrae, catholia-
cae, regiae maiestatis domini nostri regis, quem Deus assidua, felicitate prosperet, 
vocatus et convocatus est per literas convocatorias more solito expeditas per dic-
tum excellentissimum dominum proregem et capitaneum generalem, in dicta 
Calaris civitate sub die vigesima sexta prope elapsi mensis novembris labentis anni, 
et quia propter loci distantiam suique officii ocupationes dicto regio Parlamento et 
convocationi personaliter interesse non potest, desiderane tamquam fidelis vassal-
lus ditti domini nostri regis ei per procuratorem assistere, gratis igitur et ex eius 
certa siencia illis via, modo et forma quibus de iure melius et efficatius valere pote-
rit facit, creat, constituhit et solemniter ordenat eius procuratorem, actorem et fac-
torem certum et specialem et ad infrascritta etiam generalem, ita ut specialitas ipsi 
generalitati minime deroget, nec e contra, nilicet dictum excellentissimum domi-
num comitem de Montellano, proregem / et capitaneum generalem in dicto Regno c. 512 v. 
Sardiniae, absentem et pro eo nottarium infrascritum tamquam publicam et 
authenticam personam praesentem et aceptantem et legitime stipulantem... 

[omissis]' 

...E1 doctor don Gavino Paliacho. 	 c. 513 
Testes sunt infrascritti. 
Franciscus Ruyu, testis. 
Valentínus Santino, testis. 
Ioannes Maria Ulgueri, nottarius. 
De praemissis alieno exaratis calamo fidem facio ego Ioannes Maria Ulguery, civis 
Saceris, autoritatibus appostolica ubique regia vero per hoc omne praesens 
Sardiniae Regnum publicus nottarius, qui rogatus clausi atque requisitus, constat 
de addito in secunda pagina, ubi legitur "mandatum". 

602 	 1698 gennaio 13, Cagliari 
Don Giuseppe de Solís, conte di Montellano e viceré di Sardegna, in qualità 

di procuratore di don Gavino Paliacho, proavvocato fiscale della Reale 
Governazione di Sassari, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, don Michele 
Cugia, che si trova a Cagliari. 

i Per la parte omessa cfr. n. 342. 
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c. 513 Die trigesima prima mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcente-
simo nonagesimo octavo, Calari. 
Sea a tots notorio como el excelentisimo seiior don Joseph de Soliz, Valderabano, 
Davila, Pacheco, Giron et Enriquez conde de Montellano, adelantado de Jucatan 
et cetera, del Consejo de su magestad, que Dios guarde, su virrey y capitan generai 
en todo este Reyno de Serdena, conosido por el nottario infrascrito, procurador 
con poder de substituhir constituhido y ordenado por el noble don Gavino 
Paliacho, proabogado fiscal de la Real Governassion de Sasser, segun parece por la 
escritura de poder antecedente, a esta recebida por el nottario Juan Maria Ulguery 
en los 7 de diciembre del cerca passado ano 1697, a que se haya relassion, de su 
buen grado et cetera, usando de dicho poder de substituhir, en dicho nombre sub-
stituhie a don Miguel Cugia, al presente allado en esta ciudad, ausente et cetera... 

[omissiAl 

c. 513 v. ...E1 conde de Montellano, adelantado de Jucatan. 
Don Miguel Cugia. / 

603 	 1698 gennaio 16, Tempio 
Giacomo Ritzo Gatzio, donnicello della villa di Tempio, non potendo par-

tecipare al Parlamento, nomina suo procuratore il figlio Ludovico Giuseppe 
Ritzo, che si trova a Cagliari. 

c. 514 Admittatur. 
Die 16 ianuarii 1698, Tempii. 
Sit omnibus notum de como Jaime Rizzio Gatzio, donzel de esta villa de Tempio, 
del notai-io y testigos infrascrittos conocido, presente et cetera, por quanto en la 
ciudad de Caller no puede personalmente hallarse para assistir a las infrascrittas 
cosas en virtud de las letras convocatorias que hà obtenido, sabiendo empero que 
quidquid per alium facit, per se ipsum facere videtur, porende de su grado y sierta 
siencia en aquel mejor modo y forma que puede y deve, haze su procurador cierto 
y especial, ita quod et cetera, a Ludovico Josef Rizio, su hijo, que se balla en la ciu-
dad de Caller, a estas cosas ausente et cetera... 

[omissis]2  

c. 514 v. ..Jaime Rizzio y Gagio. 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
2  Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Testigos presentes han sido Miguel Segui, Jorge de Jana y Grisanti Acena, todos 
d.esta villa conocidos, que no firman por no saber escrivír, de quibus et cetera. 
Carlos Bonicelli, nottario. 
Praemissis propria manu efformatis fidem praestat Carolus Bonicelli, per totum 
Sardiniae Regnum publicus nottarius, qui requisitus recepit. 

604 	 1698 febbraio 20, Cagliari 
Don Ludovico Giuseppe Ritzo, donnicello della villa di Tempio, in qualità 

di procuratore del padre Giacomo Rítzo Gatzio della stessa villa, nomina al 
suo posto, con gli stessi poteri, don Alfonso de Leon, nobile domiciliato a 
Cagliari. 

Die 20 februarii 1698, Calari. c. 514 v. 
Sit omnibus notum et cetera, de com Ludovico Joseph Ritzo, donzeill de la vila de 
Tempio y en esta ciutat de Caller personalment trobat, fent estes coses com a pro-
curador ab poder de substituhir contistuit y ordenat per son pare Jayme Ritzo 
Gatzio de la dita vila, segons consta ab acte rebut en dita vila -de Tempio als 16 del 
mes de jener del present aiii eri poder de Carlos Bonicelli, nottari public de dita 
vila, conegut et cetera, gratis et cetera, / volent usar de dit poder en lo referit nom, 
substituheix al noble don Alonso de Leon, en esta dita Qiutat domkiliat, al qual c. 515 
confereix tot los poders que se li han ottorgat per dit son principal... 

[omissis]' 

...Ludovico Josef Richo Guillelmo. 
Testimonis foren presents Sadorro Satta y Antoni Brondo, escrivents de Caller, que 
ferman. 
Sadorro Satta. 
Anttoni Brondo, testimoni. 
Juan Thomas Carboni, nottari. / 

Procura firmada por Jayme Rizio, donzel, a favor de su hijo Ludovico Josef Rizio, c. 515 v. 
ambos de Tempio, ut intus. / 

605 	 1698 febbraio 21, Cagliari (aula dell'Arcivescovado) 
La giunta degli abilitatori prosegue nelle abilitazioni dei rappresentanti 

dello Stamento militare e dei loro procuratori. 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 

1593 



c. 516 Et adveniente die vigesima prima praedicti mensis februarii currentís anni 1698 et 
hora quarta vespertina eiusdem diei assignata ad prosecutionem dictarum habilita-
tionum ob causam quia hora nona matutina dictae diei vigesimae primae dicti illu-
strissimi habilitatores accedere non potuerunt ad praedictam aulam ratione quia 
illustrissimi habilitatores regií pro administratione iustitiae se congregarunt in 
Regia Audiencia dieta hora praedicta matutina praesentis diei et personaliter exi-
stentes omnes dicti illustrissimi domini habilitatores in dieta hora vespertina in 
ditta aula archiepiscopalis palatii habilitarunt sequentes, me infrascripto secretario 
p raesente. 

Primo Emilio de Litala de la ciudad de Bosa admittatur con voto por constar estar 
habilitado en las Cortes de Santisteban junto con su padre Agustín de Litala y por 
el su procurador el egregio don Ygnacio Aymerich, cuya procura se habilita y la 
substitución hecha a favor de Juan Angel de Montis, que tambien se habilita. 
Juan Angel de Montis d.esta ciudad admittatur con voto. 
Don Thomas Salaris, hijo de don Francisco Salaris y nieto de don Felis Salaris, 
admittatur sin voto por no tener bastante edad segun la fe que se presenta ferma-
da por dicho don Felis Salaris. 
Don Thomas de Castelvy admittatur con voto por su notoriedad. 
Don Manuel de Castelvy admittatur con voto por su notoriedad y por el su procu-
rador don Thomas de Castelvy, cuya procua se habilita. 
Don Matheo Carola, don Antonio Carola y don Salvador Carola admittantur con 
voto por hallarse habilitados en las Cortes antecedentes y por ellos su procurador 
don Diego Carola, cuya procura se habilita. 
Don Joseph Zapatta de esta ciudad admittatur con voto por su notoriedad como a 
hijo de don Agustín Zapatta. 
Se habílita la substitución hecha por el dottor don Diego Carola y Bonfant como 
a procurador de don Salvador Ferra y don Juan Baptista Ferra de la ciudad de 
Alguer, hecha a fabor de don Joseph Zapatta de esta ciudad de Caller. 
Don Juan Puliga Carta, natural de la villa de Budduzo y residente en esta ciudad 
de Caller, admittatur con voto por hallarse habilitado en las Cortes antecedentes. 
Don Juan Baptista Puliga Carta, hijo de dicho don Juan, admittatur sin voto por no 

c. 516 v. tener bastante edad según la fe que ha presentado / dicho don Juan su padre fir-
mada de su mano. 
Se habilita la procura de la noble dona Gerónima Cervellon y Martin como a cura-
dora dativa y generai administradora del noble don Juan de Cervellon Torres y 
Gessa, su hijo, sefior de las Baronias de Samazay y Tuyli, y por ella su procurador 
en dicho nombre don Thomas de Castelvy, su hierno. 
Joseph Sucharello, hijo de Juan Matheo Sucharello de la villa de 00er, admittatur 
sin voto por no tener bastante edad segun la fe baptizmal que se presenta. 
Pedro Francisco Anjoi de la villa de Orany admittatur con voto por su notoriedad 
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y por el su procurador el egregio don Ygnacio Aymerich, cuya procura se habilita 
y la substitucion hecha a fabor de don Juan Anjoi, que tambien se habilita. 
Don Demetrio Foys y Manca de la villa de Bolotana y domiciliado en la de Botidda 
admittatur con voto por su notoriedad y por el su procurador el egregio don 
Ygnacio Aymerich, cuya procura se habilita y la substitucion hecha a fabor de 
dicho don Juan Anjoy, que tambien se habilita. 
Se balla habilitado en el folio 427, pagina 2. 
Miguel Anjoy de la villa de Orany admittatur con voto por hallarse habilitado en 
las Cortes antecedentes y por él su procurador el egregio don Ygnacio Aymerich, 
cuya procura se habilita y la substitucion hecha a fabor de don Juan Anjoy, que 
tambien se habilita. 
Se habilita la procura del noble y magnifico don Francisco Quesada hecha a fabor 
de don Jayme Manca y la substitucion hecha a fabor de don Miguel Cugia, que 
tambien se habilita. 

606 	 1698 gennaio 9, Bosa 
Emilio de Litala, donnicello della città di Bosa, non potendo partecipare al 

Parlamento a causa di alcuni legittimi impegni; nomina suo procuratore don 
Ignazio Aymerich, conte di Bonorva, domiciliato a Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 517 
Die 9 ianuarii 1698, Bosae. 
Noverint universi de com Emily de Litala, donzell d.esta ciutat, conegut per lo 
notari y testimony infrascrits et cetera, per quant per sas Ilegitimas ocupasions assi-
stir no pot personalment a la ciutat de Caller y al real y generai Parlament que en 
nom de sa magestat se celebra per lo excelentissim senor conde de Montellano, 
adelantado de Jucatan, virrey y capita generai en lo present Regfie de Sardetia y 
president en dit real P[ar]lament, gratis et cetera, constituex, crea, nomena y depu-
ta son ver, real y generai procurador per les infrascrites cosec, ita ut specialitas 
generalitati minime derogare possit nec e contra, al molt illustre senor lo noble don 
Ignacy Almerich, conde de Bonorba y vui resídent en la ciutat de Caller, absentem 
tanquam praesentem... 

[omissis]l 

...Emilio Joseph de Litala. 
Testes sunt infrascripti. 
Andres Serrao, sacerdote. 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 

c. 517 v. 
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Salvador Castillas, soy testigo. 
Liperi, notarius. 
(SN) Signum mei Iosephi Liperi civitatis Bosae, authoritate regia per omne prae-
sens Sardiniae Regnum publici notarii et causarum, qui praedicto omnibus et sin-
gulis simul cum praenominatis testibus interfui rogatus et requisitus praemissis 
vero alieno calamo scriptis, de quibus et cetera. 

607 	 1698 febbraio 6, Cagliari 
Don Ignazio Aymerich, conte di Bonorva, in qualità di procuratore di 

Enrico de Litala, donnicello di Bosa, nomina al suo posto con gli stessi poteri 
Giovanni Angelo de Montis, donnicello di Cagliari. 

c. 517 v. Die sexta mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non-
agesimo ottavo, Calari. 
En nom de Nostre Sehor Deu. 
Sia a tots notory com lo illustre don Ignasy Aymerich, conte de Bonorba, als not-
tari y testimonis infrascrits molt be conegut, procurador plenament constituhit y 
ordenat ab poder de substituhir per Emilio de Litala, donzeill de la ciutat de Bosa, 
segons de la procura consta en acte rebut per Joseph Liperi, nottari public, de la 
datta en Bosa a 9 de jener de 1698, y usant de la facultat y poder a eill dat y atri-
buhit per dit son principal, per thenor del dit e prechalendat acte de procura, de 
son grat y certa siencia fa, substituhex y solemnament ordena son llegitim procu- 

c. 518 rador cert y espessial / e per les coses infrascrites generai, axi que et cetera, ny per 
lo contrary, a Juan Angel de Montis, donzeill de esta ciudat, a estes coses absent et 

cetera... 

[omissis]' 

...El conde de Bonorva. 
Juan Agustin Corda, prevere, so testimoni. 
Juan Angel Comparate. 
In testimonium veritatis Iosephus Melis, publicus Calaris nottarius. / 

c. 518 v. Procura pera donar lo vist en Corts ií favor del molt illustre senor conde de 
Bonorba, sicut intus. 
Incertada. 
Bosae, 1698. / 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 

1596 



Certificato allegato alle procure e alle abilitazioni. 
Richiesta di abilitazione senza diritto di voto presentata da don Felice Salaris per il 
nipote Tomaso Salaris di 6 anni, figlio di Francesco. 

Illustrisimos seriores habilitadores. 	 c. 519 

Don Felix Salaris dice a vuestras senorias illustrisimas que don Thomas Salaris es 
hijo de don Francisco Salaris, hijo del suplicante, que es de edad dicho don 
Thomas de seis atios y porque deva habilitar.le sin voto por su menor edad, supli-
ca a vustras sehorias illustrisimas se sirvan habilitar.le y para que no se dude que 
dicho don Thomas es hijo del referido don Francisco, hijo del suplicante, lo certi-
fica y firma de su mano. 
Don Felix Salaris. / 

608 	 1698 febbraio 2, Sassari 
Don Francesco Giorgio Sotgia, vescovo di Bosa e consultore della Sacra 

Congregazione dell'Indice, non potendo partecipare al Parlamento, nomina 
suo procuratore don Giovanni Antonio Martines, arcivescovo di Torres. 

Admittatur. 	 c. 520 

Die secunda mensis februarii anno a nativitate Domini 1698, Sasseri. 
In Dei nomine, amen. 
Noverint universi quod illustrissimus et reverendissimus dominus don Franciscus 
Georgius Sogia, Dei et appostolicae sedis gratia episcopus bonanen, abbas abba-
tiarum Santae Mariae de Corte et Coros, prior ecclesiae Sancti Antonii abbatis et 
consultor Sacrae Congregationis Indicis et de Consilio sacrae, catholicae mayesta-
tis, quia dicto et praefato nomine et uti eppiscopus ad celebrationem curiarum 
praesenti anno celebrandarum per excellentissimum dominum comitem de 
Montellano, tamquam praefatae mayestatis proregem, et uti de Brachio ecclesiasti-
co vocatus et convocatus à dictis Curiis seu Parlamento personaliter interessen-
dum, et quia personaliter adesse non potest, desiderans tamquam fidelis vassallus 
dicti domini nostri regis dicto regio Parlamento per infrascriptum procuratorem 
assistere, de cuyus legalitate satis sufficienterque confisus, gratis gradu et ex sua 
certa scientia illis via, modo et forma quibus de iure valere poterit et tenere, facit, 
creat, constituit et solemniter ordinat procuratorem suum, certum et specialem et 
ad infrascripta etiam generalem, ita ut specialitas ipsí generalitati minime deroget, 
nec e contra, reverendum doctor don I[o]anem Antonium Martines, archiepisco-
pum turritanum, absentem, et pro illo notarium publicum infrascriptum tamquam 
publicam et authenticam personam praesentem et acceptantem ac legitime stipu-
lantem... 
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[omissis]'  

c. 521 ...Franciscus Georgius, episcopus bosanen. 
Testes praesentes sunt infrascripti, qui proprio calamo se subscripserunt, videlicet 
reverendus et egregius canonicus Ioannes Alamby, testis. 
Ioannes Baptista Sanna, testis. 
Lorengoni, notarius. 
(SN) Signum mei Gavini de Crauta Lorenzoni civitatis Saceris, authoritatibus 
appostolica ubique regia vero per hoc omne praesens Sardiniae Regnum publicus 
nottarius, alieno calamo exaractis fidem facit rogattus requisitusque, clausi et sub-
signavi. / 

609 	 1698 gennaio 27, Ozieri 
Don Emanuele di Castelvì, nobile della città di Cagliari e domiciliato nella 

villa di Ozieri, non potendo partecipare al Parlamento, nomina suo procura-
tore il fratello don Tommaso di Castelvì, nobile di Cagliari. 

c. 522 Admittatur. 
Die vigesima septima mensis ianuarii anno a' nativitate Domini millesimo sexcente-
simo nonagesimo ottavo, Ogiery. 
En nom de Nostre Senor Deu. 
Sia a tots notory y manifest com lo noble don Emanuel de Castellvy de la siutat de 
Caller y en la present vila domigiliat, al nottari y testimonis infrascrits molt be cone-
gut et cetera, per quant lo excelentisim senor don Joseph de Solís, conde de 
Montellano, virrey y capita generai en lo present Rene de Sardetia y president de 
Cortes, enten celebrar Cortes en aquest dit e present rene, en les quals han de intro-
duhir tots los del Estat militar, y per quant lo dit constituhent es hu de aqueills y 
no pot assistir personalment a dit ministery, per go de son grat y certa siengia fa, 
constituhex, crea y solemnement ordena son llegitim procurador ceri y espegial e 
per les coses infrascrites generai, axi que la expegialitat a la generalitat no derogue 
ni per lo contrari, al noble don Thomas de Castellvy, son germa, de dita ciutat de 
Caller, absent et cetera... 

[omissis]2  

...Don Emanuel Gualbes y Castellvy. 
Testimonis presents son Matheo de Campus Siny y Juan Agusti Sotgia de Ozier, 

' Per la parte omessa cfr. n. 342. 
2  Per la parte omessa cfr. n. 332. 

1598 



que lo ferman de llur mans. 
Matheo de Campus Siny, testimoni. 
Juan Agustin Sotgia, testimoni. 
Iosephus Arrica de Sena, nottarius. 
Praemissis fidem facit Iosephus Arrica de Sena, ocierensis, auctoritatibus apposto- 
lica ubique regia vero per omne praesens Sardíniae Regnum publici notarii, qui 
praedictis interfuit rogatus. / 

610 	 1698 gennaio 2, Alghero 
DOn Matteo, don Antonio, don Salvatore, don Antonio Ignazio e don 

Francesco Diego Carola, don Salvatore, don Giovanni Battista e don Carlo 
Ferrd, nobili di Alghero, non potendo partecipare al Parlamento a causa di 
vari impegni, nominano loro procuratore don Diego Carola Bonfant, dottore 
in leggi, che si trova a Cagliari. 

Admittatur. 	 c. 523 
En el nombre de Dios, Nuestro Senor, sea, amen. 
Sepan quantos esta carta de poder generai veyeren, leyeren y oyeren como en esta 
illustre y magnifica ciudad de Alguer, hoy a los dos del mes de henero, ano del naci-
miento de nuestro senor Jesuchristo 1698, ante el nottario publico y testigos infra-
scritos parecieron los nobles don Matheo Carola, don Antonio Carola, don Salvador 
Carola, don Antonio Ignacio Carola, don Francisco Diego Carola, don Salvador 
Ferra, don Juan Baptista Ferra y don Carlos Ferra de esta ciudad, que por las cosas 
pertenecientes y cerientes a 1.agradable y publico culto de la justicia y al augmento del 
presente Reyno de Cerdegna, en las materias que se han de tractar, principiar y ulti-
mar, asistiendo la divina demencia, por el excelentisimo senor don Joseph de Solís, 
Valderravano y Giron, conde de Montellano, adelantado de jucatan, lugartiniente y 
capitan generai de este Reyno, en nombre y por parte de sa sacra, suprema y catholi-
ca real magestad de Carlos segundo, que felixmente reyna, en el Parlamento que se 
ha de celebrar por capitulos y tractados de Corte y sobre los privilegios del mesmo 
Reyno en execucion de las reales ordenes del mesmo despachadas, en que a nosotros 
tambien entre otros del brasso y Estamento militar nos fueron presentadas las letras 
convocatorias, y como sea que por hallarnos ocupados no podemos personalmente 
asistir al dicho tractado de Cortes, por tanto confiando plenamente de la fidelidad, 
legalidad y integridad y bondad del noble y egregio doctor entre ambos derechos don 
Diego Carola y Bonfant, hoy en la ciudad de Caller y por aquel el nottario infrascri-
to, como si fuere presente, gratuitamente y de nostra sierta ciencia y libre voluntat y 
en toda la mayor via y forma que de derecho valer pudiera y se deviera, solemna-
mente eligimos, creamos y instituhimos / en procurador nuestro para las cosas sobre-
dichas, ansi que la generalidad no derogue a la particular y al contrario viceversa lo c. 523 v. 
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particular a lo generai al dicho noble y egregio doctor don Diego Carola... 

[omissis] 

c. 524 ...Don Salvador Ferra. 
Don Carlos Ferra. 
Don Juan Baptista Ferra. 
Don Matheo Carola. 
Don Antonio Carola. 
Don Salvador Carola. 
Don Antonio Ignacio Carola. 
Don Francisco Diego Carola. 
Testigos fueron presentes Joan Maria Tanca y Simon Aycardo de Alguer, que lo fir- 
maron de sus manos. 
Joan Maria Tanca, testigo. 
Simon Aycardo, testigo. 
Itta est. 
Ignatius Corbia, publicus nottarius. 
Ihesus. 
Praemissis alieno calamo scriptis quibus interfui ego Ignatius Corbia, publicus not- 
tarius, de praedictis fidem facio, rogatus et requisitus claudo. / 

611 	 1698 febbraio 20, Cagliari 
Don Diego Carola, dottore in leggi, abitante a Cagliari, in qualità di pro-

curatore di don Salvatore, don Giovanni Battista e don Carlo Ferrd, nobili 
della città di Alghero, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, don Giuseppe 
Zapata, nobile di Cagliari. 

c. 525 Admittatur. 
Sepan quantos esta sustitussion [o]ieren y leyeren como el noble doctor en ambos 
derechos don Diego Carola, vesino [d]e esta ciu[d]ad, al notarlo infrascrito muy 
bien con[o]ci[d]o, hasiendo estas cosas como a procurador constituhido y orde-
nado por [lo]s nobles don Salvador Ferra, don Juan Baptista Ferra y don [C]arlos 
Ferra de la ciudad de Alguer, con poder de sustituhir segun del mandato de pro-
cura consta en poder del notarlo Ignassio Corbia, en los dos del passalo mes de 
henero del corriente ano 1698, a que se haya relassion, [d]e su buen grado y cierta 
sentia en el dicho nombre sustituye los mismos poderes a el ottorgados al noble 
don Joseph Sapata de esta misma ciudad, ausente et cetera... 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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[omissis]' 

...Que fue fe[c]h[o] y fermado en esta ciudad de Ca[ller] a los veynte de febrero c. 525 v. 

mil sessientos noventa y ocho. 
Don Diego Carola. 
Pedro Lay, soy testigo. 
Ignacio Espano Loque. 
Ante mi, Ephisius Morhy, notario publico. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Fedi battesimali di Giovanni Battista Giuseppe e Salvatore, figli di don Francesco 

Ferrei e di Angela Moller, di Alghero. 

Noverint universi quod inter caetera quae continentur in quodam libro recondito c. 526 

in archivio curiae et mense episcopalis algueren, in quo sunt scripti qui sanctum 
baptismatis sacramentum receperunt in praesenti civitate, est continuatum sequens 
testimonium, prout sequitur de verbo ad verbum. 
Die 15 mensis ianuarii 1668. 
Fas fe Juan Baptista Pinna, domer, que te batiat lo canonge Miquel Monroig un fili 
lligitim y natural de don Francisco Ferra y de dona Angela Muller, padrins lo 
magnifich sefior Nicolau Pistis, conceller ters, y Llucia Pistis Muller, Io chich te per 
nom Juan Baptista Joseph. 
Et ut praedictae copiae veluti a suo proprio originali in iudicio et extra piena adhi-
beatur fides hic me scubscribo, ego Ignatius Corbia, publicus nottarius et dictae 
curiae et mensae secrettarius, fidem facio et meum solitum artis nottariae quo utor 
in publicis claudendis instrumentis apono, quod est tale signum. 

(SN). / 

Noverint universi quod inter caetera quae continentur in quodam libro recondito c. 527 

in archivio curiae ac mencae episcopalis algueren, in quo sunt scripti qui sanctum 
baptismatis sacramentum receperunt in praesenti civitate, est continuatum sequens 
testimonium, prout sequitur de verbo ad verbum. 
Die 13 mensis aprilis 1664. 
Fas fe yo Juan Baptista Pinna, domer, que te baptiat lo senor canonge Antoni Pinna 
un fili llegitim y natural del noble don Francisco Ferra y de dona Angela Moller, 
los padrins foren lo noble don Matheo Carola y sefiora Angeleta Segui, lo chich te 

per nom Salvador. 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 

1601 



Et ut praedicte copiae veluti a suo proprio originali in iudicio et extra piena adhi-
beatur fides hic me scubscribo, ego Ignatius Corbia, publicus nottarius et dictae 
mencae secrettarius, fidem facio et meum solitum artis nottariae quo utor in publi-
cis claudendis instrumentis apono, quod est tale signum. 

/ 

B. richiesta di abilitazione presentata da don Giovanni Puliga Carta per sé e per il 
figlio Giovanni Battista. 

c. 528 lesus. 
Illustrisimos sefiores abilitadores. 
Don Juan Puliga Carta degea servir a su magestad, que Dios guarde, en estas Cortes 
y suplica a vuestras senorias illustrisimas se sirvan abilitar a dicho Puliga Carta y a 
don Juan Bauptista Puliga, su hijo, al qual por ser solo de dies y siete afios le abili-
tan sin voto, que lo recibiran a favor de la cristiandad de vuestras sefiorias illustri-
simas. 
Don Juan Puliga Carta. / 

612 	 1698 gennaio17, Cagliari 
Donna Gerolama di Cervellon, in qualità di curatrice del figlio minore don 

Giovanni Cervellon, barone delle ville di Samatzai e Tuili, non potendo par-
tecipare al Parlamento in quanto donna, nomina suo procuratore il genero 
don Tomaso di Castelvì, nobile di Cagliari. 

c. 529 Admittatur. 
Die decimo septimo mensis ianuarii anno a nativitate Domini 1600 nonagesimo 
octavo, Castro Calaris. 
Sia a tots nottori com la noble viuda dona Geronima de ervellon y Martin, cura-
dora dativa y generai adminitradora per lo noble son fili menor don Juan de 

ervellon, Torres y Gessa, sefior de las Baronias de las vilas de Samatzay y Tuili, en 
lo present real Castell de erta illustre ciutat de Caller domicíliada, al notari infra-
script coneguda, attes y conciderat que per lo excelentisim sefior don Joseph de 
Solís, Vaderavano, Pacheco y Enriques, conde de Montellano, del Congell de sa 
magestat, son virrey, llochtinent y capiti generai en tot lo present Refie de Sardefia, 
ab las lletras y decretas reals de sa catholica magestat, que Deu guarde, es estada en 
dit nom citada pera que acudis, asistis y intervingues en dit nom a la celebrassió del 
real generai Parlament, que, Deu volent, se ha de fer, tratar, y celebrar en la present 
ciutat y Castell de Caller, y conciderant que per obehir als manaments, ordens y 
decrets de dita sa magestat en lo nom que a ella dita noble de Cervellon y Martin 
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li toca y competex en nom y per part del dit noble baro son fili, no pot pergonal-
ment asistir per ser dona, y confiant plenament de las calitats que per dit effecte 
concurrexen en lo infrascript noble don Thomas de Castelvy, son gendre, per tant 
de son grat y certa siengia en dit nom y a' tal de sa part en lo refferit nom hi hagia 
pergona que asistesca e intervenga en dit real generai parlement, per lo que conve 
al servey de ambas magestats y fent les infrascripts coses en tot lo minor modo, via, 
forma y manera que de dret vel alias puga y li sia llicit y permes, constituhex, crea 
y solemnament ordena son procurador cert y especial y a les infrascripts coses 
generai, axi que la specialitat no derogue a la generalitat, ni per lo contrari, al dit 
noble don Thomas de Castelvy, son gendre predit, en lo dit e present real Castell 
tambe domiciliat, a estes coses present et cetera... 

[omissis]l 

...Doria Geronima de Cervellon y Martin. 
Testigos son Gregori Etzi y Juan Francisco Acju, scrivents, en lo appendici de c. 529 v. 

Vilanova comorants, y ferman et cetera, de quibus et cetera. 
Gregori Ecci, so testimoni. 
Juan Francisco Acju, so testimoni. 
Praemissis proprio efformatis calamo fidem facit Iosephus Pixi, publicus notarius 
Calaris, haec propria subscribens manu. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
Fede battesimale di Giuseppe, figlio di Giovanni Matteo Sucharello e di Giovanna 
Pira, di Ozieri. 

Doy fe y testimonio de verdad yo infraescrito domer y archipreste de como a petis- c. 530 

sion de Juan Matheo Sucharello, donzell, tengo buscado e1 Quinque Librorum 
donde se escriven los nombres de los que se abutizan en esta iglesia collegiatta y 
tengo allado lo seguiente. 
Hoy que contamos 15 de setiembre 1685, Ossier, yo canonigo Juan Sequy tengo 
bautízado una creatura de Juan Matheo Sucharello y Juan Anna Pira, coniunges, se 
le ha puesto por nombre Joseph, padrinos Phelipe Sucharello y Maria de Palmas. 
En cuyo testimonio doy las presentes firmadas de mi mano. 
En Ossier a [7] de febrero 1698. 
El domer y archipreste Nicolas Satta Sanna. / 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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613 	 1698 gennaio 21, Orani 
Pietro Francesco Angioy, cavaliere della villa di Orani, non potendo parte-

cipare al Parlamento, nomina suo procuratore don Ignazio Aymerich, conte di 
Bonorva, domiciliato nel Castello di Cagliari. 

c. 531 Admittatur. 
Die vigeima prima mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-

mo nonagesimo octuagesimo, Orany. 
Pere Francisco Anjoy, cavaller, en la vila de Orani domiciliat, dels notari y testimonis 
infrascrits molt be conegut, per quant lo excelentisim serior don Joseph de Solís, 
conde de Montellano, virrey y capita generai en este Regne de Cerdena y president 
de Cortes en nom de sa magestad, que Deu guarde, enten celebrar Cortes en aquell 
dit e present Regne, en les quals han de introduhir tots los de 1.Estat militar, y per 
quant lo dit costituhent es hu de aquells y no pot assistir personaiment a dit ministe-
ri, per 93 de son grat y certa siencia fa, constituhex, crea y solemnement ordena son 
llegitim procurador cert y especial e per les coses infrascrites generai, axi que la espe-
cialitat a la generalitat no derogue ni per lo contrari, a 'Illustre don Ignaci Aymerich, 
conde de Bonorba, en lo present Castell de Caller domiciliat, a estes coses absent... 

[omissis] ' 

c. 531 v. ...Pere Francisco Anjoy. 
Testimonis presents a les predites coses son Pere Pau Martello, escrivent, y 
Salvador Forma, massaio de la present vila, y dit Marello ferma. 
Pere Pau 	so testimoni. 
Praemissis alieno calamo exaratis fidem facit Antionius Franciscus Esgrechio Satta, 
publicus nottarius, concordat et cetera, rogatus requisitusque clausit. / 

614 	 1698 gennaio 16, Bottidda 
Don Demetrio Fois Manca, nobile della villa di Bolotana e domiciliato in 

quella di Bottidda, non potendo partecipare al Parlamento, nomina suo pro-
curatore don Ignazio Aymerich, conte di Bonorva, domiciliato nel Castello di 

c. 532 Admittatur. 
Ihesus. 
Die decima sesta mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo 
nonagesimo octavo, Botidda. 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Com lo noble don Demetry Fois y Manca, natural de la vila de Bolotana, domici-
liat e la present vila, constituhit y trobat personalment devant del nottari y testi-
monis infrascrits, conegut del infrascrit nottari, per quant lo excelentisim sefior 
don Joseph de Solís, conde de Montellano, virrey y capiti generai en este Regfie de 
(;:erdena y president de Cortes, en nom de sa magestad, que Deu guarde, enten 
celebrar Cortes en aquest dit e present Rene, en las quals ha de introduhir tots los 
de 1.Estat militar, y per quant lo dit constituhent es hu de aqueills y no pot axestír 
personalment a dit ministery, per 93 de son grat y certa ciencia fa, constituhex, crea 
y solemniment ordena son llegitim procurador cert y especial y per les coses enfra-
scrites generai, axi que et cetera, ni per lo contrary, a I.illustre don igna0 Aymerich, 
conde de Bonorba, en lo Casteill de Caller domiciliat, a estes coses absent... 

[omissis]' 

...Don Demetreo Fois y Manca. 
Testimonis presents, coneguts al nottari enfrascrit, mestre Pau Fulguery y Pere Pau 
Sirigu de la present vila, quia nesciunt scribere. 
Premissis proprio hexaratis calamo fidem facit Petrus de Tory Biancu opidi 
Botidda publicus nottarius, hec propria subscribens manu rogatus et requisitus 
clausit. / 

c. 532 v. 

615 	 1698 gennaio 21, Orani 
Michele Angioy, cavaliere della villa di Orani, non potendo partecipare al 

Parlamento, nomina suo procuratore don Ignazio Awnerich, conte di 
Bonorva, domiciliato nel Castello di Cagliari. 

Die vigeOna prima ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non- c. 533 

agesimo octavo, Orani. 
Miguel Anjoy, cavaller, en la vila de Orani domiciliat, dels notari y testimonis infra-
scrits molt be conegut, per quant lo excelentisim senor don Joseph de Solís, conde 
de Montellano, virrey y capita generai en este Regne de Cerdena y president de 
Cortes en nom de sa magestad, que Deu guarde, enten celebrar Cortes en aquell dit 
e present Regne, en les quals han de introduhir tots los de 1.Estat militar, y per quant 
lo dit costituhent es hu de aquells y no pot assestir personalment a dit ministeri, per 

de son grat y certa siencia fa, constituhex, crea y solemnement ordena son legitim 
procurador cert y especial e per les coses infrascrites generai, axi que la especialitat a 
la generalitat no derogue, ni per lo contrari, a ].illustre don Ignaci Aymerich, conde 
de Bonorba, en lo present Castelli de Caller domiciliat, a estes coses absent... 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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[omissis]l 

c. 533 v. ...Miguel Anjoy. 
Testimonis presents a les predites coses son Pere Pau Marcello, escrivent, y 
Salvador Forma, massaio de la present vila, y dit Martello ferma de ssa ma. 
Pere Pau Margello, so testimoni. 
Praemissis alieno calamo exaratis fidem facit Antionius Franciscus Esgrechio Satta, 
publicus nottarius, concordat cum suo originali, rogatus requisitusque clausit. / 

616 	 1698 febbraio 20, Cagliari 
Don Ignazio Aymerich, conte di Bonorva, in qualità di procuratore di 

Michele Angioy, cavaliere di Orani, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, 
don Giovanni Angioy, nobile della stessa villa. 

c. 534 Die 20 februarii 1698, Calari. 
Sit omnibus notum de com lo noble don Ignassi Aymerich, conde de Bonorva, en 
esta ciutat de Caller domiciliat, procurador ab poder de substituir constituit y 
ordenat per Miguel Anjoi, cavaller de la vila de Orany, com consta ab acte rebut 
per Antoni Francisco Esgrechio Satta, nottari public de dita vila, a primo de jener 
del present ain, conegut et cetera, gratis et cetera, en lo referit nom substituex al 
noble don Juan Anjoi de ditta vila de Orani y en esta ciutat personalment trobat, 
absent et cetera, al qual confereix tots los poders que per dit son principal se ly han 
otorgat... 

[01MISSIA2  

...El conde de Bonorva. 
Testimonis foren Juan Conia Mura de Guilarze y Antoni Brondo, escrivent de 
Caller, y dit Brondo ferma. 
Anttoni Brondo, testimoni. 
Ioannes Thomas Carboni, nottarius. / 

c. 534 v. Orani, 1698. 
Procura fecta y fermada per Miguel Anjoy, donzeill, a favor del illustre don Ignacio 
Aymerich, conde de Bonorba, ut intus. 
Esgrechu Satta, notari. / 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
2  Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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617 	 1698 febbraio 21, Cagliari 
Don Ignazio Aymerich, conte di Bonorva, in qualità di procuratore di 

Pietro Francesco Angioy, cavaliere della villa di Orani, nomina al suo posto, 
con gli stessi poteri, don Giovanni Angioy, nobile della stessa villa, che si 
trova ora a Cagliari. 

Die 21 februari 1698, Calari. 	 c. 536 

Sit omnibus notum et cetera, com lo egregi conde de Bonorva, en esta present ciu-
tat de Caller domiciliat, procurador ab poder de substituir constituit y ordenat per 
Pere Francisco Anjoy, cavaller, en la vila de Orany domicíliat, com consta ab acte 
rebut en poder de Antonio Francisco Esgrecho Satta, nottari public de ditta vila de 
Orany, als 21 del mes de jener del present ain 1698, conegut et cetera, gratis et cete-
ra, en lo referit nom substituex al noble don Juan Anjoi de la vila de Orany y en 
esta trobat, absent et cetera, als quals confereix tots los poders que per dit son 
prinvipal se ly han otorgat... 

[omissis]' 

...El conde de Bonorva. 
Testimonis foren presents Antoni Brondo, escrivent de Caller, y Juan Corria Mura, 
natural de GuilaNe y trobat en esta ciutat, y dit Brondo ferma. 
Ihesus. Anttoni Brondo, testimoni. 
Ioannes Thomas Carboni, nottarius. 
Esgrechiu Satta, nottari. 

Orani, 1698. 
Procura fetta y fermada per Pere Francisco Anjoy, donzeill, a favor de l.illustre don 
Ignasy Aymerich, conde de Bonorba, segons dins. / 

618 	 1698 febbraio 5, Cagliari 
Don Francesco Quesada, cavaliere dell'ordine di Montesa, dottore e udi-

tore nella sala criminale del Real Consiglio, non potendo partecipare al 
Parlamento, nomina suo procuratore don Giacomo Manca, nobile della città 
di Sassari, che si trova ora a Cagliari. 

Admittatur. 
Die quinta mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non-
agesimo ottavo, Calari. 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 

1607 

c. 536 v. 

c. 537 



In Dei nomine, amen. 
Noverint universi com lo noble y magnifich doctor don Francisco Quesada, cavai-
ler de la orde de Montesa, del Conceill de sa magestat y su oydor en la sala crimi-
nal del Real Conceill del present Regne de Cerderia, en lo present Castelli de Caller 
domiciliat, no pot al real y generai Parlament que en nom de la sacra, real mage-
stad del rey nostre senor don Carlos segon esta celebrant en lo present Regne de 
Cerderia lo excelentisim serior don Josef de Solís, Valderabano, Davila, Pacheco, 
Giron y Enriquez, conde de Montellano, adelantat de Jucatan, virrey y capita gene-
rai en lo present Regne de Cerderia y president en dit real y generai Parlament, per 
tant gratis et cetera, fa, constituex, crea y solemnament ordena son llegitim procu-
rador cert et cetera, axi que et cetera, al noble don Jayme Manca, de la ciutat de 
Sacer y en esta personalment trobat, a estes coses ausent et cetera... 

Iomissis]' 

c. 537 v. ...Don Francisco Quesada. 
Testimonis son Demetrio Brazo Cavada, notari, y Crisanti Serra, escrivent, de 
Caller habitadors, que ferman et cetera. 
Demetrio Brazo Cavada, so testimoni. 
Crisanti Serra, so testimoni. 
Praemisis alieno eformatis calamo fidem facit loannes Baptista Pilo, publicus 
Callaris nottarius, rogatus requisitusque clausit. / 

619 	 1698 febbraio 20, Cagliari 
Don Giacomo Manca, nobile della città di Sassari, in qualità di procurato-

re di don Francesco Quesada, uditore nella sala criminale della Reale 
Udienza, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, don Michele Cugia, nobi-
le di ,VaS.Vdri, che si trova ora a Cagliari. 

c. 538 Die 20 februarii 1698, Calati. 
Sit omnibus notum et cetera, de com lo noble don Jayme Manca de la ciutat de 
Sasser v en esta personalment trobat, procurador ab poder de substituhir constituit 
y ordenat per lo noble y magnifich doctor don Francisco Quesada, cavaller del 
habit de Montesa, del Conseill de sa magestad y son ohidor en la sala criminal de 
la Real Audiencia del present Regne, com consta ab acte rebut en poder de Juan 
Baptista Pilo, 'lottati public de la present 	als sinch del present y corrent mes, 
conegut et cetera, gratis et cetera, en lo referit nom substituheix al noble don 
Miguel Cugia, (le la matexa iutat de Sasser y en esta dita de Caller personalment 

' Pur Li pane omessa cfr. n. 332. 
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trobat, absent et cetera, al qual confereix tots los poders que per dit son prinOpal 
se li han otorgat... 

[omissis]' 

...Don Jayme Manca y Zonza. 
Testimonis foren presents Nicolas Angel Caddia y Antoni Brondo, escrivents, que 
ferman et cetera. 
Iesus. Anttoni Brondo, testimoni. 
Nicolas Angel Caddia y Sulas 
Ioannes Thomas Carboni, nottarius. / 

Acte de procura fet y fermat per lo noble y magnifich doctor don Francisco c. 538 v. 
Quesada, caballer del habit de Montesa y oydor en la aula criminal del Real Concili 
de aquest Regne de Cerdeiia, a favo[r] del noble don Jayme Manca de la ciutat de 
Sacer. / 

620 	 1698 febbraio 22, Cagliari (aula dell'Arcivescovado) 
La giunta degli abilitatori prosegue nelle abilitazioni dei rappresentanti 

dello Stamento militare e dei rispettivi procuratori. 

Et adveniente die vigesima secunda praesentis mensis februarii et hora nona cum c. 539 
dimidia matutini illius assígnata ad prosecutionem dictarum habilitationum hodier-
no die faciendarum, praedicti illustrissimi domini habilitatores qui in dicto die et 
bora citata praedictae diei 22 praedicti mensís februarii antedicti anni millesimi 
sexcentesimi nonagesimi octavi Calari habilitarunt sequentes. 

Primo don Juan Maria de Pani Esquirro de la villa de Toralba admittatur con voto 
por constar de los privilegios de cavallerato y nobleza a su favor despachados en la 
real villa de Madrid a 20 de octubre de 1695, y por el su procurador el noble don 
Antonio Francisco Genoves, cuya procura se habilita y la substitucion hecha a 
favor del doctor Demetrio Emiliano del Vecho, que tambien se habilita. 
Don Juan Maria de Pani, don Francisco Gavino de Pani, don Nicolas de Pani, hijos 
del sobredicho don Juan Maria de Pani, admittantur sin voto por ser menores 
segun las fes baptizmales que se presentan. 
Don Vincente Usay de la villa de Pauly Arbarey admittatur con voto y por el su 
procurador dicho don Antonio Francisco Genoves, cuya procura se habilita y la 
substitucion hecha a favor de Antonio del Vecho, que tambien se habilita. 

I Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Don Juan Santus Coni de la villa de Massullas, hijo del quondam don Nicolas Coni, 
admittantur con voto y por el su procurador dicho don Antonio Francisco 
Genoves, cuya procura se habilita y la sustitucion hecha a favor de dicho doctor del 
Vechio, que tambien se habilita. 
Don Sisinnio Diana Ibba, don Miguel Diana, don Monserrate Diana admitantur 
con voto por tener bastante edad y hallarse habilitados en las Cortes antecedentes 
de Monteleon y por ellos su procurador el noble don Antonio Francisco Genoves, 
cuya procura se habilita y la sustitucion hecha a favor de Antíogo del Vechio, que 
tambien se habilita. 
Don Felix Diana y don Sisinnio Diana Cony admitantur con voto por tener bastan-
te edad y hallarse habilitados en las Cortes del serior duque de Monteleon y por 
ellos su procurador dicho noble Genoves, cuya procura se habilita y la sustitución 

c. 539 v. hecha a favor de / Antonio del Vechio que tambien se habilita. 
Don Antonio Mulas Marcello de la villa de Bolotana admitatur con voto por con-
star del privilegio de militar a su favor despachado en la real villa de Madrid a 30 
de setiembre de 1695 y por el su procurador don Antonio Manca del Arca, cuya 
procura se habilita y la sustitucion hecha a favor de Gabriel Maronjo, que tambien 
se habilita. 
Don Sebastian Nieddu Guiso de la villa de Nuoro admitatur con voto por constar 
ser armado cavallero con calidad de dentro de seys meses presente privilegio 
despachado en devida forma y que este acto no le sirva de exemplar para las otras 
Cortes. 
Don Gavino de Lítala Cubeddu, don Francisco de Lítala Cubeddu y don Juan 
Maria de Litala Cubeddu, hijos de don Miguel de Litala Cubeddu de la villa de 
Nulvy, admittantur con voto por constar tener bastante edad segun la fe presenta-
da a la junta. 
Don Miguel de Litala y don Juan Antonio de Litala, hijos de don Agustin Angel de 
Litala de la villa de Nulvy, admittantur con voto por constar a la junta tener bastan-
te edad por las causas expresadas en la certificatoria. 
Don Jorge de Litala Cubeddu de Nulvy admittatur con voto. 
Don Francisco de Litala Pintus y don Juan de Litala Pintus, hijos de don Juan 
Antonio de Litala de la dicha villa de Nulvy, admittantur con voto por haver con-
stado a la junta tener bastante edad segun dicha fe y certificatoria. 
Don Gabriel Antonio Aymerich admitatur con voto por su notoriedad. 
Don Agustin Pes Satta de la villa de Tempio admitatur y por el su procurador don 
Gavino Misorro, cuya procura se habilita y la sustitugion hecha a favor de don 
Sebastian Garruchio, que tambien se habilita. 
Don Martin Ritzo Misorro de la villa de Tempio admitatur con voto y por el su pro-
curador don Gavino Misorro, cuya procura se habilita y la sustituffin hecha a favor 
de dicho noble Garruchio. 
Don Gavino Misorro de la villa de Tempio admitatur con voto y por el su procu- 
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rador don Sebastian Garruchio, cuya procura se habilita y la sustitucion hecha a 
favor de don Estevan Asquer, que tambien se habilita, y dicho don Gavino se habi- 
lita en virtud de la certificnion dada por Miguel Pirella, notario del registro de las 
mercedes del Rational d.este Reyno. 
Don Jayme Ritzo Misorro de la villa de Tempio admitatur con voto y por el su pro- 
curador don Gavino Misorro, cuya procura se habilita y la sustitucion hecha a favor 
de don Sebastian Garruchio, que tambien se habilita. / 
Don Carlos Serra de la ciudad de Alguer admittatur con voto por tener bastante c. 540 

edad. 
Don Gavino de Minutili de la villa de Nuoro admittatur con voto y por el su pro- 
curador el excelentísimo seisior don Joseph de Soliz, virrey y capitan general d.este 
Reyno, cuya procura se habilita y la substitucion hecha a fabor del doctor Juan 
Baptista Py, que tambien se habilita. 
Don Pedro de la Matta, hijo del noble y magnifico don Juan Baptista de la Matta, 
admittatur sin voto por no tener la edad bastante. 
Pedro Francisco Nurra, hijo del doctor el quondam Bernabé Nurra de la villa de 
Tiesi, admittatur sin voto por no tener bastante edad segun la fe baptismal que se 
presenta. 
Don Geronimo Valonga, don Thomas Valonga, don Joseph Valonga, don Juan 
Valonga y don Agustin Valonga, hijos del noble y magnifico don Martin Valonga, 
admittantur sin voto por no tener bastante edad. 
Don Viscente Soussa, don Joseph Soussa, hijos de don Carlos Soussa, admittantur 
sin voto por no tener bastante edad. 
Don Francisco Sisternes y don Luys Sisternes, hijos de don Placido Sisternes, 
admittantur sin voto por no tener bastante edad. 
Se habilita la procura de Lucas Guillermo Pez de la villa de Tempio hecha a fabor 
del noble y magnifico don Francisco Rogger y la substitucion hecha a favor de 
Ygnacio Frediani, que tambien se habilita. 
Se habilita la procura de don Jorje de Litala, don Gavino de Litala Cubeddu y don 
Juan Maria de Litala Cubeddu hecha a fabor del doctor Gavino Nurra y la substi- 
tucion hecha a fabor de Juan Baptista Mallas, que tambien se habilita. 
Se habilita la procura de don Francisco de Litala Cubeddu y de don Miguel de 
Litala de la villa de Nulvy hecha a fabor del doctor Gavino Nurra y la substitucion 
hecha a favor de Diego Maronju, que tambien se habilita. 
Se habilita la procura de don Juan Antonio de Litala, don Francisco de Litala 
Pintus y don Juan de Litala Pintus de la villa de Nulvy hecha a fabor del doctor 
Gavino Nurra y la substitucion hecha a favor de don Francisco Montonachio, que 
tambien se habilita. 
Juan Maria Satta, hijo de Phelipe Satta de 00er, admittatur sin voto por no tener 
bastante edad segun la fe baptismal que se presenta. / 
Don Juan Andres de Tori, hijo de don Antonio de Tori de Putzumayor, admittatur c. 540 v. 
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sin voto por no tener bastante edad segun la fe baptismal que se presenta. 
Don Pedro Antonio Francisco Salvador Benito y Lucas Casaleras, hijo de don 
Pedro Casaleras, governador era de Alguer, admittatur sin voto por no tener 
bastante edad segun la fe baptismal que se presenta. 
El doctor Gavino Nurra de la ciudad de Saper admittatur con voto. 

Y por ser las onze y medio dichos illustrísimos setiores habilitadores se levantaron 
y se fueron y sefialaron las quatro horas de la tarde de dicho día de hoy a effecto 
de seguir dichas habilitaciones, de quibus et cetera. 
Et adveniente hora quarta vespertina dictae diei vigesimae secundae dicti mensis 
februarii 1698, Calari, dicti illustrissimi domini habilitatores constituti personaliter 
in dieta aula habilitarunt sequentes, me infrascripto secretario praesente, de quibus 

et cetera. 

Primo Estevan Satta Machoco de la villa de Tempio admittatur con voto y por el 
su procurador don Sebastian Garrucho, cuya procura se habilita y la substitucion 
hecha a fabor de Guillermo Carta, que tambien se habilita. 
Don Juan Francisco Joseph Garrucho, hijo de don Sebastian Garrucho, admitta-
tur con voto por tener bastante edad y por el su procurador dicho su padre don 
Sebastian Garrucho, cuya procura se habilita y la substitucion hecha a fabor de 
Agustin Atzeny, que tambien se habilita. 
Don Juan Antonio Garrucho de la villa de Tempio admittatur con voto por tener 
bastante edad y por el su procurador don Sebastian Garrucho su padre, cuya pro-
cura se habilita y la substitución hecha a fabor de don Jayme Pilo, que tambien se 
habilita. 
Juan Agusten Satta Machocu de la villa de Tempio admittatur con voto por hallar-
se habilitado sin voto en las Cortes de Santisteban v con voto en las de Monteleon 
y ser hijo de Juan Baptista Satta y por el su procurador don Sebastian Garrucho, 
cuya procura se habilita y la substitucion hecha a fabor de don Jayme Pilo, que 
tambien se habilita. 

c. 541 Don Ygnacio Gutierres de la ciudad de Alguer admittatur con voto por / haver 
constado ser hijo de don Antonio Gutierres y este ser hijo de don Pedro Gutierres 
y este ser hijo de don Antonio Gutierres del Potzo, el qual obtuvo exequtoria de 
ydalguia en la real Cancilleria de Valledoliel a onze días del mes de mago de 1627 
anos, segun pareze por los papeles que ha presentado y tener bastante edad según 
la fe haptizmal que se produce. 
Se habilita la procura de don Ygnacio Gutierres de la ciudad de Alguer hecha a 
fabor del noble don Francisco de 1.Arca. 
Don Jayme Pilo de la ciudad de Sacer admitatur con voto. 

Y por ser en circa las seys horas de la tarde deste dicho día se levantaron y se fue- 
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ron dichos illustrísimos sefiores habilitadores y assignaron el día martes y las nueve 
horas de la mai-lana de aquel día para proseguir en las dichas habilitaciones y para 
que consto se continue e1 presente aucto, de quibus et cetera. 

Don Pablo Miguel Solar de la ciudad de Castillo Aragonez admittatur con voto por 
su notoriedad. / 

621 	 1698 febbraio 13, Torralba 
Don Giovanni Maria Pani Esquirro e don Giovanni Maria Pani Martis, 

nobili della villa di Torralba, non potendo partecipare al Parlamento perché la 
loro assenza dagli affari comporterebbe un grave danno per il proprio patri-
monio, nominano procuratore don Antonio Francesco Genovés, barone di 
Portoscuso. 

Admittatur. 	 c. 542 

Die decima tercia februari anno a nativitate Domini milleximo sexcentesimo non-
agesimo ottavo, Torralba. 
Noverint universi com los nobles don Juan Maria de Pani Esquirro y don Juan 
Maria de Pani y Martis de dita vila, dels nottari y testimonis infrascrits coneguts, 
per quant lo excelentisim sefior don Joseph de Solís, conde de Montellano, virrey, 
llochtinent y cappita general del present Regne de Cerdefia y president de las 
Corts, en nom de sa magestat, que Deu guarde, enten celebrar en aquest dit e pre-
sent Regne, en las quals han de intervenir tots los del Estament militar, y per ser 
dits nobles constituhents huns de aquells y no poder personalment assistir ad 
aquelles a causa que per las ausencias se li mallograria la hazienda y negossis, lo que 
lis seria de gran perjuhisi per no tenir persona fiada que cuide de aquella, per tant 
fiat de la gran rectitut y suRiencia del infrascrit noble baro Genovés, de son grat 
y certa sienia fan, constituhexen, crear y solemnement ordenan son procurador 
cert y espeOal e per les coses infrascrittes generai, axi que la expecialitat / a la gene- c. 542 v. 

ralitat no derogue, ni per Io contrari, al dit noble don Antoni Francisco Genovés, 
baro de Portu Scusi, a estes coses absent, coni si fos present... 

[omissis] 

...Don Juan Maria de Pani Esquirro. 
Don Juan Maria de Pani y Martis. 
Testes praesentes, noti atque rogati sunt infrascritti. 
Juan Tola. 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Nicolas Antoni Dessini. 
Baquisius Mura, publicus nottarius. 
De prae[m]isis 	exaratis fidem facit Baquisius Mura, regia autoritate publi- 
cus nottarius opidi [...], de quibus interfuit rogatus et requisitus. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
Fedi battesimali di Giovanni Maria, Nicola e Francesco Gavino, figli di Giovanni 
Maria de Pani e di Giovanna de Martis, di Torralba. 

c. 543 Die 13 de febrero 1698, Torralba. 
Digo yo infrascrito cura de la parroquial yglesia de esta vila que aviendo mirado en 
Quinque Librorum, tengo hallado que Juan Maria de Pani es hijo legitimo y natu-
ral de Juan Maria de Pani y Juana de Martis, conjugues de esta vila, y ha sido bau-
tizado por el licenciado Ambrosio Sanna, vicario perpetuo de dicha vila, siendo por 
padrinos el licenciado Juan Quirigo Figoni y Margaritta de Serra de la vila de 
Bunnanaro, en los 12 del mes de octubre del ano 1680. 

Mas tengo hallado yo infrascrito cura que Nicolas de Pani es hijo legitimo y natu-
ral de los sobredichos de Pani y Martis y que a sido bautiado por el sobredícho 
vicario Sanna en los 11 del mes de settembre del ano 1684, siendo por padrinos 
Baingo de Campus y Madalena Isquirra de esta misma vila. 

Mas tengo hallado que Francisco cavino de Paní es híjo legitimo y natural de los 
sobredichos conjugues de Pani y Martis y a sido abutiado en los 23 de agosto del 
ano 1687 por el licenciado Antonio Matheo de Serra, cura de dicha vila, siendo por 
padrinos Joachin de Pani y Angnecta de Pani di dicha vila. 

c. 543 v. En fe / de lo qual y a pedimiento del noble don Juan Maria de Pani Esquirro, padre 
de los referidos, doy la presente y firmada de mi nombre, dia y ano ut supra. 
Licenciado Juan Maria Solinas, cura. / 

622 	 1698 gennaio 26, Siddi 
Don Pietro Vincenzo Usai, nobile della villa di Pauli Arbarei, non potendo 

partecipare al Parlamento perché la sua assenza dagli affari comporterebbe un 
grave danno per il proprio patrimonio, nomina procuratore don Antonio 
Francesco Genovés, barone di Portoscuso. 

c. 544 Admitattur. 
Die vigesimo sexto ianuari anno a nativitate Domini 1698, Siddi. 
Sit omnibus notum com lo noble don Pere Vigente Usay de la vila de Pauly Arboree, 

1614 



conegut dels nottari y testimonis infrascrits, per quant lo excelentisim sefior don 
Joseph de Solís, conde de Montellano, virrey y capita generai del present Regne de 
Sardefía y president de Corts, en nom de sa magestad, que Deu guarde, enten cele-
brar Corts en aquest dit present Regne, en las quals han de intrevenir tots los de 
1.Estament militar, y per ser dit noble constituent u de aquells y no poder personal-
ment asistir ad equellas a causa que per sa ausencia se li mallograriria sa asienda y 
negogis, lo que li seria de grave periuize per no tenir gent fiada que cuide de aquel-
la, per tant confiat de la rectitud y suficiencia de 1.infrascrit noble don Antoni 
Francisco Junivez, baro de Port Scus, regidor y generai administrador de l.Estat y 
Marquesat de Quirra, de son grat y certa siencia fa, constituex, crea y solemnement 
ordena son llegitim procurador cert y especial y per les coses infrascritas general, axi 
que et cetera, al dit / noble baro, a estes coses absent, com si fos present... c. 544 v. 

[omissis] 

...Don Pere Visent Usay. 
Testimonis son lo molt reverent canoge Juan Corona y Juan Sisini Porcu, escrivent. 
Lo canoge Juan Corona. 
Juan Sisini Porcu, so testimoni. 
Praemissis unacum praenomina / tis testibus adfuít Antonius Esteri, publicus nota- c. 547 

rius, in oppido Siddi domiciliatus, rogatus ac requisitus clausit. 

623 	 1698 febbraio 22, Cagliari 
Don Francesco Antonio Genovés, in qualità di procuratore di don Pietro 

Vincenzo Usai, nomina al suo posto Antonio del Vecchio. 

En virtud deste poder a mi dado, substituigo a Antonio del Vechio. 
Caller y febrero 22 de 1698. 
Antonio Francisco Genovés. / 

Procura fermada por lo noble don Pere Visent Usay a favor del noble baro don c. 547 v. 

Francisco Anttonio Genovés, regidor y generai administrador del Marquesado de 
Quirra, ut intus. / 

624 	 1698 gennaio 21, Simala 
Don Sisinnio Diana Ibba, don Michele, don Monserrato, don Felice e don 

Sisinnio Diana Coni, nobili della villa di Simala, non potendo partecipare al 

i Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Parlamento perché la loro assenza dagli affari comporterebbe un grave danno 
per il proprio patrimonio, nominano procuratore don Antonio Francesco 
Genovés. 

c. 545 Admitattur. 
Die vigesimo primo mensis ianuari anno a nativitate Domini 1600 nonagesimo 
octavo, Simala. 
Noverint universis com los nobles don Sisini Diana Ibba, don Miquel, don 
Monserrat, don Felix y lo noble don Sisini Diana Coni de la present vila de Simala, 
dels nottari y testimonis infrascrits molt be coneguts, per quant Io excelentisim 
sefior don Joseph de Solís, conde de Montellano, virrey y capita general del present 
Regne de Sardefia y president de Corts, en nom de sa magestat, que Deu guarde, 
enten cellebrar Corts en aquest dit e present Regne, en les quals han de intrevenir 
tots los del Estament millitar, y per ser dits nobles constituents altres de aquells y 
no poder personalment assistir ad aquellas a causa que per llur ausencia se mala-
graran hasienda y negossis, lo que lis seria de grave perjudissi per no tenir gent 
Bada que cuide de aquella, per tant confiant plenament en la rectitut y suficiencia 
del noble baro Genovés, de llur grat y certa siencia fan, constituen, crean y solem- 

c. 545 v. nement ordenan llur llegitim procurador cert y especial / y per les infrascritas coses 
general, axi que la especialitat a la generalitat no derogue ni per lo contray, al dit 
noble baro don Antoni Francisco Genovés, a estas cosas absent, com si fos pre-
sent... 

[omissis] 

c. 545 v. ...Don Sisini Diana. 
Don Miquel Diana. 
Don Moncerrat Diana. 
Don Felix Diana. 
Don Sisini Diana Coni. 

c. 546 Testimonis son / Miquel Cotza y Joseph Serpi, messaios de la present vila cone-
gutts, y no se ferman et cetera, ferma de llur part el notari infrascrit. 
Juan Antiogo Esu, notari. 
Praemissis proprio eformatis calamo loannes Antiogus Esu, appostolica ubique 
regia vero autoritatibus per [...] praesens Sardiniae Regnum [...], in oppido de 
Curquis domiciliatus, fidem facit haec eodem subscribens rogatus requisitusque 
clausit. 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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625 	 1698 febbraio 22, Cagliari 
Don Francesco Antonio Genovés, in qualità di procuratore di don Sisinnio 

Diana Ibba, di don Michele, don Monserrato, don Felice e don Sisinnio Diana 
Coni, nobili della villa di Simala, nomina al suo posto Antioco del Vecchio e 
Antonio del Vecchio, suo figlio, rispettivamente per tre e due deleghe. 

En virtud d.estos sinco poderes, substituigo tres a Antiogo del Vechio y dos a 
Antonio del Vechio, su híjo. 
Caller y febrero 22 de 1698. 
Antonio Francisco Genovés. / 

Alio 1698. 	 c. 546 v. 

Procura per assistir a les Corts fermada per los nobles don Sisini Diana Ibba, don 
Miquel, don Moncerrat, don Felix y lo noble don Sisini Diana Coni de la vila de 
Simala a favor del noble baro don Antonio Francisco Genovés de la ciutat de 
Caller, ut intus large. / 

626 	 1698 gennaio 30, Masullas 
Don Giovanni Santus Coni, nobile della villa di Masullas, non potendo 

partecipare al Parlamento perché la sua assenza dagli affari comporterebbe un 
grave danno per il proprio patrimonio, nomina procuratore don Antonio 
Francesco Genovés, barone di Portoscuso. 

Admittatur. 	 c. 548 

Die trigesimo mensis ianuarii anno Domini 1698, Masullas. 
Noverint universis com lo noble don Joan Santus Coni de la present vila de 
Masullas, conegut del notrari y testimonis infrascrits, per quant lo excelentisim 
senor don Joseph de Solís, virrey y capiui generai del present Regne de Cerdegna y 
president de Corts, en nom de sa magestat, que Deu guarde, enten celebrar Corts 
en aquest dit e present Regne, en las quals han de intrevenir tots los del Estament 
millitar, y per ser dit noble constituent hu de aquells y no poder perconalment asi-
stir a causa que se li mallograria sa hazienda y negossis, lo que li seria de grave 
periuissi per no tenir gent fiala que cuyde de aquella, per tant confiat de la recti-
tut y sufficiencia de l.infrascrit noble baro Genovés, de son grat y certa siencia fa, 
constituhex, crea y solemnament ordena son procurador cert y especial, axi que la 
especialitat a la generalitat no derogue, ni per lo contrai, al dit noble don Antoni 
Francisco Genoves, baro de Portu Scus, a estes coses absent, com si fos present... 
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[omissis]' 

c. 548 v. ...Don Joan Santus Coni. 
Testimonis son Francisco Antoni Azy Omnis, escrivent, y Joan Sanctus Orru d.esta 
vila, y ferma dit Omnis. 
Francisco Antoni Azei Omnis. 
Praemissis proprio chalamo exaratis fidem facit Míchael Porcela, publicus Mogoro 
notarius, haec eodem chalamo inscribens rogatus clausit. 
Solvit. 

627 	 1698 febbraio 22, Cagliari 
Don Francesco Antonio Genovés, in qualità di procuratore di don 

Giovanni Santus Coni, nobile della villa di Masullas, nomina al suo posto il 
dottor Demetrio del Vecchio. 

En virtud d.este poder a mi dado, substituigo al doctor Diometrio del Vechio. 
Caller y febrero 22 de 1698. 
Antonio Francisco Genovés. / 

628 	 1698 gennaio 12, Bolotana 
Don Antonio Mulas Marcello, nobile della villa di Bolotana, non potendo 

partecipare al Parlamento, nomina suo procuratore don Antonio Manca de 
l'Arca, nobile della città di Sassari e signore della villa di Monti, che si trova 
ora a Cagliari. 

e. 549 Admittatur. 
Die degima secunda mensis ianuari anno nativitate Domini 1698, Bolotana. 
In Dei nomine, ammen. 
Noverint universi de com lo noble don Antoni Mulas Margello de la present vila, 
conegut per lo notari y testimonis infrascrits, per quant lo excelentisim senor don 
Joseph de Solís, conde de Montellano, virrey y capita generai en este Regne de 
Serdefía y president de Cortes, en nom de sa magestat, que Deu guarde, enten cele-
brar Cortes en aquest dit e present Regne, en los quals an de introduhir tots los de 
1.Estat militar, y per quant lo dit constituhent es hu de aquells y no pot asistir per-
sonalment a dit ministeri, per go de son grat y certa siengia fa, constituhex, crea y 
solemnament hordena son llegitim procurador gert y expegial e per les cosec infra-
scrites gieneral, axi que la especialitat a la gieneralitat no derogue, ni per lo con- 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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trary, al noble don Antoni Manca del Arca, serior de la vila de Monti y natural de 
la giutat de Sasser, y al present se troba en la giutat de Caller, a estes coses absent 
et cetera... 

[omissis] 

...Don Antonio Mulas y Margello. 	 c. 549 v. 
Testimonis foren presents a dita procura lo noble don Gavy Fois y Laconi y Baquis 
Diego Tola de la present villa de Bolotana, y ferman de llurs mans. 
Don Gavino Fois y Laconi, testimoni. 
Baquis Diego Tola, testimoni. 
Antonius Corda, publicus nottarius. 
De premissis alieno calamo exaratis ego Antonius Corda opidi Bolotane, regia 
authoritate per hoc omne presens Sardinie Regnum publicus nottarius, fidem facio 
rogatus et requisitus clausit. 

629 	 1698 febbraio 20, Cagliari 
Don Antonio Manca de l'Arca, in qualità di procuratore di don Antonio 

Mulas Marcello, nobile della villa di Bolotana, nomina al suo posto, con gli 
stessi poteri, Gabriele Marongiu che si trova a Cagliari. 

El retroscripto don Antonio Manca del Arca de la ciudad de Saser y serior de la 
villa de Monti, procurador constituido y ordenado por don Antonio Mulas 
Marcello de la villa de Bolotana con poder de substituhir, segun parege en el pre-
sente mandato de procura, de su buen grado et cetera, en el mismo nombre sub-
stituye los mismos poderes a el otorgados a Gabriel Maronju de la ciudad de B[olo-
tan]a y en esta de Caller personalmente hallado, ausente et cetera... 

[omissis]2  

...Segun que assi lo fermo y juro ante el presente notarlo y testigos infrascritos, que 
fue fecho y firmado en esta ciudad de Caller a los 20 del mes de febrero 1698. 
Don Antonio Manca de 1.Arca. 
Pedro Lay, testigo. 
Matheo de Siny y Campus, soi testigo. 
Ante mi, Ephisio Morhy, notarlo publico. / 

' Per la parte omessa cfr. n. 332. 
2  Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Richiesta presentata da don Sebastiano Nieddu di Nuoro per essere abilitato con 
diritto di voto. 

c. 550 Admittatur. 
Illustrissimos seriores habilitadores. 
Don Sebastian Nieddu Guiso de la villa de Nuoro dize que se halla armado de 
cavallero y noble en virtud del real despacho como de todo consta en poder del 
secretario Diego Liliu, y si bien queda convocado como a tal a las presentes 
Cortes, no ha podido acudir ni despachar procura por no tener aun en su poder 
el real privilegio que le està aguardando con primera ocasion de pasaje de 
Espaiia. 
En cuya consideracion suplica a vuestras seiiorias illustrissimas manden abilitar.le 
consediendole prorroga para presentar dicho privilegio y poder d.esta manera entrar 
en el Parlamento y concurrir al real servicio con los demas del Estamento militar, en 
que recibirà merced de vuestras sei-iorias illustrissimas, que Dios guarde. / 

B. Don Michele de Litala Cubeddu di Nulvi dichiara che Gavino, Francesco e 
Giovanni Maria sono suoi figli; don Angelo de Litala di Nulvi dichiara che Michele e 
Giovanni Antonio sono suoi figli; don Giovanni Antonio de Litala dichiara che don 
Francesco e don Giovanni sono suoi figli. 

c. 551 Admittantur. 
Nosotros bajo escritos certificamos y hacemos fe de verdad que don Gavino, don 
Francisco y don Juan Maria de Litala Cubeddu son hijos de don Miguel de Litala 
Cubeddu de la villa de Nulvi. 
Don Miguel y don Juan Antonio de Litala son hijos de don Agustin Angel de Litala 
de la misma villa. 
Don Francisco y don Juan de Litala Pintus hijos de don Juan Antonio de Litala, 
assimismo de la dicha villa. 
Todos los quales estan casados y de edad mayores de veinte anos. 
Y en esta fe lo firmamos de nuestras manos. 
Caller y febrero 22 de 1698. 
Don Juan Baptista Boloria. 
Don Gavi Nurra. / 

630 	 1698 gennaio 10, Castellaragonese 
Don Agostino Pes Satta, nobile della villa di Tempio, non potendo parteci-

pare al Parlamento a causa di impegni familiari molto urgenti; nomina suo 
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procuratore lo zio don Gavino Misorro. 

Admittatur. 	 c. 552 

A dies dias del mes de henero del dio del nacimiento de Dios, nuestro senor Jhesu 
Christo, 1698, en la ciudad de Castillo Aragones. 
En el nombre de Dios, amen. 
Sea a todos notorio qualmente el noble don Agustin Pes Satta, vezino de la villa de 
Tempio, del nottario infrascritto muy bien conocido et cetera, por quanto se alla 
legitimamente ocupado en negossios muy urgentes de su casa y familia y por esta 
causa no puede personalmente assistir a las infrascrittas cosas, sabiendo pero quod 
quid per alium fecit per se ipsum facere videtur, por tanto de su buen grado y certa 
siensia y en todo el mejor modo que de derecho puede y deve haze, constituye y 
solemnamente ordena su procurador cierto y especial et cetera, itta quod et cetera, 
al noble don Gavino Misorro, su tio... 

[omissis]l 

...Don Agustin Pes Satta. 
Testigos presentes fueron Pablo Chiesa y Sabastian Solar d.esta ciudad, que firma- 
ron de sus manos, conocidos et cetera. 
Pablo Chiesa, soy testigo. 
Sebastian Solar, testigo presente. 
Carlotto, notarlo. 
De praemissis alieno calamo scriptis fidem facio ego Salvator Carlotus, civis civita- 
tis Castri Aragonensis, authoritate regia per hoc omne praesens Sardiniae Regnum 
publicus notarius, quibus interfui rogatus requisitusque clausit. / 

631 	 1698 gennaio 18, Tempio 
Don Gavino Misorro, nobile della villa di Tempio, in qualità di procurato-

re di don Agostino Pes Satta, nobile della stessa villa, nomina al suo posto, 
con gli stessi poteri, don Sebastiano Garrucbo sempre di Tempio. 

Admittatur. 
Die 18 ianuarii 1698, Tempii. 
Sit omnibus notum de como el noble don Gavino Misorro de esta villa de Tempio, 
del notarlo y testigos infrascrittos conocido, presente et cetera, que haze las infra-
scrittas cosas como procurador del noble don Agustin Pes de dicha villa de Tempio 
cum posse substituendi, segun aucto de poderes obtorgado ante el notarlo 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Salvador Cadono en la ciudad de Castillo Aragones a los 10 dias del mes de hene-
ro del corriente ano, por quanto en e1 real y generai Parlamento que de orden de 
la sacra, catholica y real magestad se ha de celebrar por el excelentisimo seiíor 
conde de Montellano, virrey y capitan generai en el presente Reyno y presidente en 
dicho real y generai Parlamento, no puede dicho noble Misorro hallar.se  presente, 
por tanto attendiendo que a la celebrassion de dicho Parlamento entiende hallar.se  
presente el noble don Sebastian Garrucho de dicha villa de Tempio, en todo el 
mejor modo que puede dicho noble Misorro en dicho nombre de procurador sub-
stituye en su lugar à dicho noble Garrucho, que es presente et cetera... 

[omissis]' 

c. 553 v. ...Don Gavino Misorro. 
Testigos fueron presentes el reverendo Simon Pinna, que firma de su mano, y 
Angel Pinna, que no firma por no saber escrivir, ambos d.esta villa, conocidos et 
cetera. 
Simon Pinna, sacerdote, testigo. 
Carolus Bonicelli, notarius. 
Praemissis propria manu scriptis fidem praestat indubiam Carlus Bonicelli, autho-
ritate regia per totum Sardiniae Regnum publicus nottarius, qui rogatus et cetera. / 

632 	 1698 gennaio 10, Castellaragonese 
Don Martino Rizio Misorro, nobile della villa di Tempio, non potendo par-

tecipare al Parlamento nomina, suo procuratore lo zio don Gavino Misorro. 

e. 554 Admittatur. 
Die decima mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non-
agesimo octavo, Castri Aragonensis. 
En el nombre de Dios, amen. 
Sea a todos notorio qualmente el noble don Martin Rizio Misorro, vezino de la villa 
de Tempio, al presente en esta ciudad de Castíllo Aragones personalmente allado, 
del nottario infrascritto muy bien conossido et cetera, gratis et cetera, constituye y 
solemnamente ordena por su procurador cierto y especial y para las infrascríttas 
cosas generai, ita quod et cetera, al noble don Gavino Misorro, su tio, que es ausen-
te et cetera... 

[omissis]2  

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
2  Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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...Don Martin Rizio Misorro. 
Testigos presentes fueron Pablo Chiesa Solar y Sebastian Solar, que firman de sus 
manos, conocidos et cetera. 
Pablo Chiesa Solar, testigo presente. 
Sebastian Solar Rocca, firmo por testigo. 
Salvador Cadono, nottario. 
De praemissis alieno calamo scriptis fidem facio ego Salvator Carlottus, civis civi- 
tatis Castri Aragonensis, authoritate regia per hoc omne praesens Sardiniae 
Regnum publicus notarius, quibus interfui rogatus requisitusque clausit. / 

c. 554 v. 

633 	 1698 gennaio 18, Tempio 
Don Gavino Misorro, nobile della villa di Tempio, in qualità di procurato-

re di don Martino Rizio Misorro, nobile della stessa villa, nomina al suo 
posto, con gli stessi poteri; don Sebastiano Garrucho, sempre di Tempio. 

Admittatur. 	 c. 555 
Die 18 ianuarii 1698, Tempii. 
Sit omnibus notum de como el noble don Gavino Misorro de esta villa de Tempio, 
del notarlo y testigos infrascritos conocido, presente et cetera, que haze las infra-
scritas cosas como procurador del noble don Martin Rizio Misorro de dicha villa 
de Tempio cum posse substituendi, segun aucto de poderes ottorgado ante el nota-
rio Salvador Carlotto de la ciudad de Castillo Aragones en los 10 del presente mes 
de enero en dicha ciudad de Castillo Aragones, por quanto en el real y generai 
Parlamento que se he de celebrar de orden de la sacra, catholica y real magestad 
del rey nuestro sefior, que Dios guarde, por el excelentisimo sefior tonde de 
Montellano, virrey y capitan generai en este Reyno y presidente en dicho real 
Parlamento, no puede hallar.se  presente, por tanto attendiendo que a la celebra-
cion de dicho Parlamento entiende hallar.se  presente el noble don Sebastian 
Garrucho de esta dicha villa, en todo el mejor modo que puede dicho noble 
Misorro en dicho nombre de procurador substituye en su lugar a dicho noble 
Garrucho, que es presente et cetera... 

[omissis] i 

...Don Gavino Misorro. 	 c. 555 v. 
Testigos fueron presentes el reverendo Simon Pinna, que firma de su mano, y Angel 
Pinna, que no firma por no saber escrivir, ambos d.esta villa, conocidos et cetera. 
Simon Pinna, sacerdote, testigo. 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Carolus Bonicelli, nottarius. 
Praemissis partim alieno, partim proprio calamo scriptis adfuit Carlus Bonicelli, 
authoritate regia per totum Sardiniae Regnum publicus nottarius, qui de ipsis 
fidem praestat indubiam rogatus requisitusque. 

Certificazione allegata alle procure e alle abilitazioni. 
Privilegio di cavalierato e nobiltà concesso a Gavino Misorro. 

c. 556 Miguel Pirella, por auctoridad real notati() publico, iudadano de esta illustre y 
magnifica iudad de Caller, escrivano de registro de gratias y mercedes en el offi-
cio del racional del presente Reyno de erdefía por su magestad, que Dios guarde, 
certifico que haviendo mirado y regonocido el registro de privilegios reales del ano 
1694, a folio 56 hallo registrado un privilegio real en que su magestad ha echo mer-
ced a Gavino Misorro del titulo de cavallero, y assi bien a folio 53, en el mesmo 
registro, hallo otro privilegio de noblesa a' favor del dicho Misorro. 
La fecha de ambos en la villa de Madrid a veinte de febrero, dicho ai-io 1694. 
En testimonio de lo qual doy la presente firmada de mi mano, instando el noble 
don Sebastian Garrucho. 
Caller y officio del Racional à veinte y dos dias del mes de febrero de 1698 anos. 
Itta est. 
Michael Pirella, publicus nottarius Callaris et scriba registri Gratiarum offici 
Magistri Racionalis. / 

634 	 1698 gennaio 18, Tempio 
Don Gavino Misorro, nobile della villa di Tempio, non potendo partecipa-

re al Parlamento a causa di legittimi impegni, nomina suo procuratore don 
Sebastiano Garrucho della stessa villa. 

c. 557 Admittatur. 
Die 18 ianuarii 1698, Tempii. 
Sit omnibus notum de como el noble don Gavino Misorro de esta villa de Tempio, 
del nottario y testigos infrascrittos conocido, presente et cetera, por quanto por su 
sacra y catholica magestad el rey nuestro senor, que Dios guarde, y en su nombre y 
representando su real persona don Josef de Solís, conde de Montellano, virrey y 
capitan generai en este Reyno y del Consejo de su magesta, que Dios guarde, se ha 
de celebrar real y general Parlamento, por lo que ha sido convocado dicho noble 
Misorro, y como no puede personalmente adsistir por sus justas ocupassiones en 
dichas Cortes, por tanto en el mejor modo que puede y deve con el presente publi-
co instrumento haze su procurador cierto y especial y para las infrascrittas cosas 
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generai, ita quod et cetera, al noble don Sebastian Garrucho d.esta dicha villa, que 
es presente et cetera... 

[omissis]' 

...Don Gavino Misorro. 
Testigos fueron presentes el reverendo Simon Pinna, que firma de su mano, y 
Angel Pinna, que no firma por no saber escrivir, ambos d.esta villa, conocidos et 
cetera. 
Simon Pinna, sacerdote, testigo. 
Carolus Bonicelli, nottarius. 
Praemissis propria manu scriptis fidem praestat indubiam Carlus Bonicelli, autho-
ritate regia per totum Sardiniae Regnum publicus nottarius, qui rogatus et cetera. 

c. 557 v. 

635 	 1698 febbraio 13, Cagliari 
Don Sebastiano Garrucho, nobile della villa di Tempio, in qualità di pro-

curatore di don Gavino Misorro, nobile della stessa villa, nomina al suo posto, 
con gli stessi poteri, don Stefano Asquer, nobile di Cagliari. 

Die decima tertia mensis februari anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo c. 557 v. 

nonagesimo octavo, Calari. 
Sea a todos notorio como el noble don Sebastian Garucho de la villa de Tempiu, el 
presente allado en esta ciudad de Caller, conocido al notano y testigos infrascritos, 
procurador con poder de sustituir / constituhido y ordenado por el noble don c. 558 

Gavino Mísorro de dicha villa, segun de dicha procura consta, con auto recebido 
en poder de Carlos Bonicely, notati() de dicha villa, en los desiocho del passado mes 
de henero del presente anno, a la qual se tenga la devida relassion, de su buen 
grado et cetera, usando de dicho poder de sustituhir sustituie al noble don Estevan 
Asquer de esta ciudad, ausente et cetera... 

[omissis]2  
• 

...[D]on Sebastian Garrucho. 
Francisco Urru. 
Ignacio Cossu, testigo. 
loannes Baptista Pilo, nottarius. / 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
2  Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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e. 558 v. Procura fermada por el noble don Gavino Misorro a favor del noble don Sebastian 
Garrucho, ut intus. 
Assentada. 
Para el noble don Estevan Asquer. 
Copia de substitussion de poderes firmada por el noble don Gavino Misorro a 
favor del noble don Sebastian Garruchos, ambos desta villa, ut intus. / 

636 	 1698 gennaio 11, Castellaragonese 
Don Giacomo Misorro Rizio, nobile della villa di Tempio, non potendo par-

tecipare al Parlamento a causa di impegni familiari molto urgenti, nomina suo 
procuratore don Gavino Misorro. 

c. 559 Admittatur. 
A onze dias del mes de henero del alio del nacimiento de Dios, nuestro serior 
Jesuchristo, 1698, en la ciudad de Castillo Aragones. 
En el nombre de Dios, amen. 
Sea a todos notorio qualmente el noble don Jayme Misorro Ricio, vezino de la villa 
de Tempio, del nottario infrascritto muy bien conocido et cetera, por quanto se alla 
legitimamente ocupado en negossios muy urgentes de su casa y familia y por esta 
causa no puede personalmente assistir a las infrascrittas cosas, sabiendo pero que 
quod quid per alium fecit, per se ipsum facere videtur, por tanto de su buen grado 
y certa siensia y en todo el mejor modo que de derecho puede y deve haze, consti-
tuye y solemnamente ordena su procurador cierto y especial et cetera, itta quod et 
cetera, al noble don Gavino Misorro, que esta ausente et cetera... 

[omissis]' 

c. 559 v. ...Don Jayme Misorro Ricio. 
Testigos presentes fueron los nobles don Agustin Pes y don Andres Pes, que fir- 
maron de sus manos, conocidos et cetera. 
Don Agustin Pes Satta. 
Don Andres Pes Tedde. 
Carlotto, notarlo. 
De praemissis alieno calamo scriptis fidem facio ego Salvator Carlotus, civis civita- 
tis Castri Aragonensis, authoritate regia per hoc omne praesens Sardiniae Regnum 
publicus notarius, quibus interfui rogatus requisitusque clausit. / 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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637 	 1698 gennaio 18, Tempio 
Don Gavino Misorro, nobile della villa di Tempio, in qualità di procurato-

re di don Giacomo Rizio Misorro, nobile della stessa villa, nomina al suo 
posto, con gli stessi poteri, don Sebastiano Garrucho, sempre di Tempio. 

Admittatur. 	 c. 560 

Die 18 ianuarii 1698, Templi. 
In Dei nomine, amen. 
Sit omnibus notum de como el noble don Gavino Misorro de esta villa de Tempio, 
conocido et cetera, que haze estas cosas como prourador cum posse substituendi 
constituydo por el noble don Jayme Ricio Misorro de esta misma villa, segun aucto 
de poderes ottorgado ante d notarlo Salvador Carloto de la ciudad de Castillo 
Aragones en los 11 de este mes de enero en dicha ciudad de Castillo Aragones, y 
usando de dichos poderes en el mejor modo que puede y deve substituye aquellos 
y los ottorga al noble don Sebastian Garrucho de dicha villa de Tempio, que es pre-
sente et cetera... 

[omissis]l 

...Don Gavino Misorro. 
Testigos fueron presentes el reverendo Simon Pinna, que firma de su mano, y 
Angel Pinna, que no firma por no saber escrivir, ambos d.esta villa, conocidos et 
cetera. 
Simon Pinna, sacerdote, testigo. 
Carolus Bonicelli, nottarius. 
Praemissis partim alieno partim proprio calamo scriptis adfuit Carolus Bonicelli, 
authoritate regia per totum Sardiniae Regnum publicus nottarius, qui de ipsis 
fidem praestat indubiam rogatus requisitusque. / 

c. 560 v. 

638 	 1698 gennaio 24, Nuoro 
Don Gavino Minutili, nobile della villa di Nuoro, non potendo partecipa-

re al Parlamento a causa di molti e urgenti impegni, nomina suo procuratore 
don Giuseppe de Solis, conte di Montellano, luogotenente e capitano genera-
le del Regno. 

Die vigesima quarta mensis ianuaríi anno a" nativitate Domini millesimo sexcente- c. 561 

simo nonagesimo octavo, Nuoro. 
En nombre de Dios, amen. 

l Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Sepan todos de como yo don Gavino de Minutily de dicha villa de Nuoro, conti-
tuhido ante notano publico infrascrito y a el muy bien conogido, que por las cosas 
pertenegientes y congernientes a lo agradable y publico culto de la justicia y al aug-
mento del presente remo de erdeiía en las materias que se han de tratar, princi-
piar y ultimar assistiendo la divina clemencia por el excelentissimo setior don 
Joseph de Solís, Valderrabano, conde de Montes Llanos et cetera, lugarteniente y 
capitan generai en este remo de Serdetia, en nombre y por parte de la sacra, supre-
ma y catholica magestad de Carlus segundo, que feiizmente reina, en el Parlamento 
que se ha de gelebrar por capitulos y tratados de Corte sobre los privilegios del 
mismo Reino en esecussion de las reales ordenes al mesmo despachadas y en que 
tambien a my entre otros del Brasso y Estamento militar me fueron presentadas y 
notificadas las reales cartas convocatorias, y como sea que por mis muchas, urgen-
tes y precisas occupacions en que de presente me hallo, no puedo personalmente 
assistir a dicho tratado de Cortes, por tanto confiado plenariamente de la fidelidad, 
legalidad, integridad, bondad y generosidad del dicho excelentisimo setior don 
Joseph de Solís, Valderrabano, conde de Montes Llanos, lugarteniente y capitan 
generai y presidente d.estas Cortes en este Reino, gratuitamente y de mi Berta gien-
cia y libre voluntad y en toda la maior via y forma que de derecho valer pudiere y 
se deviere solamente, eligo, creo, instituhigo en procurador mio para las cosas 
sobredichas, assi que la generalidad no derogue a lo particular ni al contrario vice 
et verse lo particular a lo generai, al dicho excelentisimo sefior don Joseph de Solís, 
conde de Montes Llanos, lugarteniente y capitan generai en este Reino... 

[omissis]' 

c. 561 v. ...Don Gavino de Minutily. 
Ioannes Baptista Floris, publicus notarius. 
Testes a estas cosas son presentes Juan Pixis y Solinas y Gregorio Fancello, pastor 
y labrador respective de dicha villa, que no saben escrivir. 
Ioannes Baptista Floris, publicus notarius. 

c. 562 Praemissis proprio calamo efformatis facit / fidem Ioannes Baptista Floris, per autho-
ritatem regiam publicus notarius oppidi de Nuoro, rogatus ac requisitus dausit. 

Certificato allegato alle procure e alle abilitazioni. 
Fede battesimale di Pietro Francesco, figlio del dottor Barnaba Nurra di Thiesi e di 
Teresa Diana di Cagliari. 

c. 563 En la prirnagial iglesia calaritana vuy als tres de setiembre de mil siscents vuitanta 

i Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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y dos, certifique yo domer infrascrit de com lo reverent don Juan Muntanacho, 
canongie calaritano, ha batiat segons lo rittu de la santa mare Iglesia un fili del doc-
tor Bemabe Nurra de Tiesi y de sa muller Theresa Diana de Caller, se li posa nom 
Pere Francesch, foren padrins don Juan Baptista de la Matta y Maria Mongerrada 
Masons, tots de Caller. 
Y axi lo ferm. 
Francisco Antonio Mula. 
Concordat et cetera. 
Ephisius Morhy, vicesecretarius. / 

639 	 1698 febbraio 20, Cagliari 
Don Giuseppe de Solis, conte di Montellano e viceré del Regno di Sardegna, 

in qualità di procuratore di don Gavino Minutili di Nuoro, nomina al suo posto, 
con gli stessi poteri, Giovanni Battista Pi, dottore in leggi, di Cagliari. 

Die 20 februarii 1698, Calari. 	 c. 562 
Sit omnibus notum de com lo excelentisim sefior don Joseph de Solís, Valderavano, 
Davila, Pacheco, Giron y Enriquez, conde de Montellano, adelantat de Jucatan et 
cetera, del Conseill de sa magestad, son virrei, llochtinent y capita generai en lo pre-
sent Regne de Sardefia, procurador ab poder de substituhir constituit y ordenat per 
lo noble don Gavi de Minutili de la vila de Nuoro, com consta ab acte rebut en 
poder de Juan Baptista Floris, nottari public de la dita vila de Nuoro, als 24 del 
proxim passat mes de jener del present ain, conegut et cetera, gratis et cetera, 
volent usar de dit poder, substituheix en lo referit nom al doctor en drets Juan 
Baptista Pi de esta giutat, absent et cetera... 

[omissis]' 

...E1 con de de Montellano, adelantado de Jucatan. 
Testimonis foren presents los nobles y magnifichs doctors don Juan Baptista de la 
Matta y don Francisco Quesada, jugies del Real Conseill, que ferman. 
Don Juan [B]aptista de la Matta. 
Don Francisco Quesada. 
Juan Thomas Carboni, secretario. 
1698, Nuoro. 

Procura hecha y firmada por don Gavino de Minutily a favor del excelentisimo 
sefior conde de Montellano, virrey y capitan generai d.este Reino, ut intus. / 

i Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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640 	 1698 gennaio 27, Tempio 
Luca Guglielmo Pes, donnicello della villa di Tempio, non potendo parte-

cipare al Parlamento, nomina suo procuratore don Francesco Rogger, procu-
ratore reale del Regno di Sardegna, che si trova a Cagliari. 

c. 564 Admittatur. 
En la villa de Tempio en el Reyno de Sardefía a los 27 dias del mes de henero del 
ano del nacimiento de Nuestro Sefior Jhesu Christo, 1698. 
Ante el notario y testigos infrascrittos personalmente constituydo Lucas Guillelmo 
Pes, donzel de esta villa de Tempio, conoOdo et cetera, por quanto personalmente 
hallar no se puede en la ciudad de Caller para el real y general Parlamento que en 
nombre de su magestad, Dios le guarde, ha de celebrar en este Reyno el excelenti-
símo serior conde de Montellano, adelantado de Jucatan, virrey, lugarteniente y 
gobernador generai en este Reyno, por tratar del servicio de la real corona, benefi-
cio de la republica, custodia y deffensa del Reyno, paz y quietud de ella, como pare- 

de las letras convocatorias despachadas en Madrid a los 29 del mes de febrero 
del ano passado 1696, en que se sirve por su grandeza mandar paresca por si o por 
procurador, por tanto de su buen grado y siencia, en todo el mejor modo que puede 
y deve, haze, constituye, crea y solemnemente ordena por su procurador cierto y 
especial y para las infrascrittas cosas generai, de manera tal que la especialidad à la 
generalidad no derogue, ni por el contrario et cetera, al muy illustre seflor don 
Francisco Rogger del Consejo de su magestad y su procurador real en este Reyno, 
que se halla en la ciudad de Caller, ausente como si estuviesse presente et cetera... 

[omissis] i 

c. 564 v. ...Lucas Guillelmo Pes. 
Testigos fueron presentes Salvador Canado y Antonio Francisco Canado, ambos 
d.esta villa conocidos, que firman de sus manos. 
Salvador Canado Pes. 
Antonio Francisco Canado, testigo. 
Carolus Bonicelli, notarius. 
Praemissis propria manu scriptis fidem praestat indubiam Carolus Bonicelli, 
authoritate regia per totum Sardiniae Regnum publicus notarius, qui rogatus requi- 
situsque recepit. / 

641 	 1698 febbraio 13, Cagliari 
Don Francesco Rogger, procuratore reale e giudice del Reale Patrimonio, in 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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qualità di procuratore di Luca Guglielmo Pes, donnicello di Tempio, nomina 
al suo posto, con gli stessi poteri, Ignazio Frediani, donnicello. 

Die decima tertia mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi- c. 565 

mo nonagesimo octavo, Calari. 
Lo illustre don Francisco Rogger del Conseill de [s]a magestat, procurador real y 
jutgie de son Real Patrimoni en tot lo present Regne de Sarderia, procurador ab 
poder de substituhir constituhit y ordenat per Lucas Guillelm Pez, donzell de la 
vila de Tempio, segons de la procura consta ab atte rebut per lo notari Carlos 
Bonicelli als 27 del mes [de] gener del present afiy 1698, al qual et cetera, per 
usant de dit poder de substituhir substituhix a Ignassi Frediani, donzeill, al qual 
dona y conferex los matexos poders que a dit illustre substituhent se han conferit 
ab dit procura, promittens habere ratum et non revocare, segons que axi ho ferma 
y jura et cetera, actum et cetera. 
Don Francisco Rogger. 
Testimonís son los infrascrits. 
Salvador Belloni, testimoni. 
Francisco Canu, so testimoni. 
De las quals cosa [s] fas fe yo Bernart Tanat, nottari public de Caller, instat y requi- 
rit. / 

Procura firmada por Lucas Guillelm Pes, cavallero, a favor del muy illustre don c. 565 v. 

Francisco Rogger del Consejo de su magestad y su procurador real en este Reyno, 
ut intus. 
A Ignacio Frediani. / 

642 	 1698 febbraio], Nulvi 
Don Giorgio de Litala, don Gavino de Litala Cubeddu, don Francesco de 

Litala Cubeddu, don Giovanni Maria de Litala Cubeddu, don Michele de 
Litala, don Giovanni Antonio de Litala, don Francesco de Litala Pintus e don 
Giovanni de Litala Pintus, nobili della villa di Nulvi, non potendo partecipa-
re al Parlamento a causa di alcuni impegni, nominano loro procuratore 
Gavino Nurra della città di Sassari. 

Admittatur. 	 c. 566 

Die duodecimo mensis ianuarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo 
nonagesimo octavo, Nulvy. 
En nom de Nostre Sehor Deu, sia a tots notori com los nobles don Jordi de Litala, 
don Gavi de Litala Cubeddu, don Francisco de Litala Cubeddu, don Juan Maria 
de Litala Cubeddu, don Miguel de Litala, don Juan Antoni de Litala, don 
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Francisco de Litala Pintus y don Juan de Litala Pintus, tots de la present vila de 
Nulvy, molt be coneguts per mi notari infrascrit, per quant per algunes occupa-
cions no poden personalment assistir a les infrascrittes coses, y fiats de la integritat, 
zelo y rectitut del infrascript, de llur grat y certa siencia constituexen, crean y 
solemnement ordenan llur llegitim procurador cert y especial y per les infrascrittes 
coses generai, axi que et cetera, a l.egregi don Gavi Nurra de la ciutat de Sassar, a 
estes coses absent et cetera... 

[omissis]' 

c. 566 v. ...Don Jorge de Litala. 
Don Gavino de Litala Cubeddu. 
Don Francisco de Litala Cubeddu. 
Don Francisco de Litala Pintus. 
Don Juan Maria de Litala. 
Don Juan de Litala Pintus. 
Don Juan Antonio de Litala. 
Do[n] Miguel de Li[tala]. 
Testigos qui proprio calamo se subscripserunt sunt infrascritti. 
Juan Maria Tanca, testimony. 
Juan Putolu, testimony. 
Franciscus Sgrechio, nottarius publicus. 
Ego Franciscus Sgrecho huius opidi de Nulvi, regia auchotoritate per omne prae- 
sens Sardiniae Regnum publicus notarius, qui praemisis unacum praenominatis 
adfuy, licet per alium scriptis fidem facio et constat de raso in secunda pagina, ubi 
legitur don Miguel de Litala. 

643 	 1698 febbraio 1, Cagliari 
Gavino Nurra, dottore in leggi della città di Sassari, in qualità di procura-

tore di don Giorgio de Litala, don Gavino de Litala Cubeddu e don Giovanni 
Maria de Litala, nobili della villa di Nulvi, nomina al suo posto, con gli stes-
si poteri, Giovanni Battista Mallas, donnicello. 

Die prima mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non-
agesimo octavo, Calari. 
Sia a tots notori com lo doctor en drets [G]avi Nurra de la ciutat de Sasser y al pre-
sent trobat en esta ciutat, conegut al notari infrascrit, procurador ab poder de susti-
tuhir contituhit y ordenat per los nobles don Jordi de Litala, don Gavi de Litala 

Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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Cubeddu y don Juan Maria de Litala Cubeddu, / tots de la vila de Nulvi, segons c. 567 
de dita procura consta ab acte rebut en poder de Francisco Esgrechio, nottari 
public de dita vila, als 12 del passat mes de jener del present ain, a la qual se hat- 
gia relacio, gratis et cetera, usant de dit poder de substituhir substituhex a Juan 
Baptista Mallas de esta ciudad, absent et cetera, al qual li dona y conferex tots los 
matex[e]s poders que los dits nobles sos principale li han dat y atribuit per tenor 
del dit e precalendat poder, promitent en dit nom que lo tindra per ferm et cetera, 
y no lo revocara et cetera, segons que axi ho ferma y jura llargament. 
El doctor Gavi Nurra. 
Francisco Urru. 
Ignacio Cossu, testimoni. 
Ioannes Baptista Pilo, publicus Callaris nottarius. 

644 	 1698 febbraio 1, Cagliari 
Gavino Nurra, dottore in leggi della città di Sassari, in qualità di procura-

tore di don Francesco de Litala Cubeddu e don Michele de Litala, nobili della 
villa di Nulvi, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, don Diego Marongiu, 
cavaliere di Bosa. 

Dicho dia, Caller. 
Sea a todos notorio como el dotor en ambos derechos Gavino Nurra de la ciudad 
de Sasser, al presente hallado en esta ciudad, conoscido al nottario baxo escrito, 
procurador con poder de substituhir constituhido y ordenado por los nobles don 
Francisco de Litala, Cubeddu y don Miguel de Litala de la villa de Nulvi, segun de 
dicha procura consta con auto recebido en poder de Francisco Esgrechio, nottario 
publico de dicha villa de Nulvi, en los 12 del passado mes de enero del presente 
ano, a la qual se tenga la devida relacion, de su buen grado et cetera, usando de 
dicho poder de substituhir, substituhie a Diego Maronju, cavallero de la ciudad de 
Bosa, ausente et cetera, al qual le da y confiere los mismos poderes que por dichos 
nobles sos principales se le / ha atribuido y conferido per tenor de dicho e prein- c. 567 v. 
certado poder, y prometio en dicho nombre tenerlo por firme et cetera, y no revo- 
carlo et cetera, segun que assi lo firmo y juro et cetera. 
El doctor Gavi Nurra. 
Francisco Urru. 
Ignacio Cossu, testigo. 
Ioannes Baptista Pilo, nottarius. 

645 	 1698 febbraio 13, Cagliari 
Gavino Nurra, dottore in leggi della città di Sassari, in qualità di procura- 
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tore di don Giovanni Antonio de Litala, di don Francesco de Litala Pintus e 
di don Giovanni de Litala Pintus, nobili della villa di Nulvi, nomina al suo 
posto, con gli stessi poteri, don Francesco Muntonacho, domiciliato nel 
Castello di Cagliari. 

Die decima tertia mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesi-
mo nonagesimo ottavo, Callari. 
Sea a todos notorio como el dotor en ambos derechos Gavino Nurra de la ciudad 
de Sasser, al presente hallado en esta ciudad, conoscido al nottario baxo escrito, 
procurador con poder de substituhir constituhido y ordenado por Antonio de 
Litala, don Francisco de Litala Pintus y don Juan de Litala Pintus de la villa de 
Nulvi, segun de dicho poder consta con auto recebido en poder de Francisco 
Esgrechio, nottario publico de dicha villa, en los 12 del passado mes de enero del 
presente ano, al qual se tenga la devida relacion, de su buen grado et cetera, usan-
do de dicho poder de substituhir substituhie al noble don Francisco Muntonacho 
de esta ciudad, en el Castillo de ella domiciliado, ausente et cetera, al qual le da y 
confiere los mismos poderes que por dichos nobles sus principales se le ha atribui-
do y conferido por tener de dicho e precalendado poder, y prometio en dicho ncm-
bre tenerlo por firme et cetera, y no revocarlo et cetera, segun que assi lo firmo y 
juro et cetera. 
El doctor Gavi Nurra. 
Francisco Urru. 
Ignacio Cossu, testigo. 
loannes Baptista Pilo, publicus nottarius. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Fede battesimale di Giovanni Maria, figlio di Filippo Satta e di Antonia de Sini, 
di Ozieri 

c. 568 Die 11 ianuarii 1698, Ociery. 
Attestor y fidem facio ego doctor Petrus Grixoni, curatus et beneficiattus huius 
sanctae collegiattae opidi Ociery, me invenisse in Quinque Librorum, ubi baptiza-
torum numerus et nomina adscriti solent, sequentia verba. 
Die XV iunii anno a nativitate Domini 1686, Ociery. 
Ego Antonius Basole, beneficiatus huius sanctae collegiattae huius ditti opidi, bap-
tizavi filium Philipi Satta et Antoniae de Siny, coniugum, cui nomen impositum fuit 
Ioannes Maria, patrini fuere Ioannes Maria Satta et Francisca Satta. 
In quorum fidem has litteras mea manu subscríptas illi libentissime trado. 
Dattum Ociery dia et anno ut supra. 
Doctor Petrus Grixony, curatus et beneficiattus. / 
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B. Fede battesimale di don Giovanni Andrea, figlio di Antonio de Tori e di Grazia 
Gambella, di Pozzomaggiore. 

Ago fe jo infraescrito cura de esta vila de Puzomayor de como aviendo mirado el c. 569 

libro entitulado Quinque Librorum, en donde se asientan los bautizmos, tengo hal- 
lado a don Juan Andres de Tory, que ha sido bautizado en los 29 del mes de 
noviembre del ano 1679, hijo legittimo y natural de los nobles don Antonio de Tory 
y de la quondam dona Grasia de Tory Ganbella, todos de esta villa. 
En fe de lo qual doy la presente. 
Hoy en Puzomayor a 5 de febrero de 1698. 
Basilio Solinas, cura y sacerdote. / 

C. Fede battesimale di Pietro Antonio, figlio di don Pietro Casalera, governatore di 
Alghero, e di donna Angela Amat, di Alghero. 

Noverint universi quod inter caetera quae continentur in quodam libro recondito c. 570 

in archivio curiae ac mensae episcopalis algueren, in quo sunt scripti qui sanctum 
baptismatis sacramentum receperunt in praesenti civitate, est continuatum sequens 
testimonium, prout sequitur de verbo ad verbum. 
Die 18 octubris anno a nativitate Domini 1683, Alguerii. 
Ago fe yo Pedro Scano, cura de la illustre iglesia cathedral algueren, de como tengo 
bautizado u hijo legitimo y natural de don Pedro Casaleras, governador de Alguer, 
y de mi senora dona Angela Amat, su mujer, padrinos de pila son el reverendo 
canonigo Miguel Monroig y dona Madalena Amat, el muchacho tiene por nombre 
Pedro Antonio Francisco Salvador Benito y Lucas. 
Et ut praedictae copiae veluti a suo proprio originali in iudicio et extra plena adhi- 
beatur fides, hic me subscribo ego Ignatius Corbia, publicus nottarius et dictae 
mensae algueren secrettarius, fidem facio et meum solitum artis nottariae que utor 
in publicis claudendis instrumentis appono, quod est tale signum. 
(SN) 
Ihesus. 
(SN) Signum meum Antoni Salaris, civis civitatis Algueri, authoritate regia publi- 
cus notarius, huic tralasto testis. 
Iesus. 
(SN) Signum mei Michaelis Angeli Spano, civis Alguerii, autoritate regia per omne 
presentis Sardinie Regnum publicus notarius, huic translato testis. / 

Quia pr[o]pter distanciam locorum de fide et legalitate notariorum semper dubi- c. 570 v. 

tari solet, nos imfrascripti conciliari huius magnificae ac fidelíssimae civitatis 
Alguerii fidem facimus retroscriptos Ignatius Corbia, Antonius Salaris et Michael 
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Angelus Spano esse notarios publicos dictusque Corbia huyus mensae secretarius, 
eorumque scripturis per omne praesens Sardiniae Regnum plenam semper adhibi- 
tam fuisse fidem. 
In quorum testimonium praesentes damus nostris firmatas manibus, nostro sigillo 
munitas nostrique secretari lagalisatione corroboratas, die prima iulii anno Domini 
1696. 
Nobilis Iosephus Marty. 
Antonius Ignatius Murgia. 
Ioannes Restayno. 
Ioannes Baptista Quessa. 
Antonius Gerin. 
(S) 
Itta est. 
Petrus Scotto, secretarius. 

646 	 1698 gennaio 9, Tempio 
Stefano Satta Machocu, cavaliere della villa dí Tempio, non potendo parte-

cipare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore don 
Sebastiano Garrucho, nobile della stessa villa. 

c. 571 Admittatur. 
Ihesus. 
Die 9 ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Tempio. 
En nombre de Nuestro Sefior Jhesu Christo. 
Sea a todos notorio como Estefan Satta Machocu, cavallero de la villa de Tempio, 
muy bien conosido del notarlo y testigos infrascritos, atendiendo y considerando 
que por algunas legitimas ocupasiones no puede personalmente allarse ni assistir a 
las infrascritas cosas, sabiendo empero que quod quidquid per alium facit, per se 
ipsum facere videtur, por lo que de su agrado y sierta siengia, en el mejor modo, 
via, forma y manera que de derecho les es licito y permitido, haze, constituye, crea 
y solenamente ordena su procurador sierto y espegial por las infrascriptas cosas 
general, y a tal que la generalidad no derogue la espesialidad ni por lo contrario, al 
noble don Sebastian Garrucho de la villa de Tempio, presente et cetera en el pre-
sente reino de 

[omissis]1  

c. 571 v. ...Estefan Satta Machoco. 

i Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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Testigos presentes son mestre Lorengo Artea y Vincente Carta de la villa de Tempio, 
y por no saber escrivir lo firma el / nottario infrascrito, de quibus et cetera. 	c. 572 
Gabriel Spensatello, nottarius. 
Ihesus, Maria, Iosephus. 
Ego Gavinus Gabriel Spensatello oppidi Tempy incontractae Galurae de Geminis, 
autoritate regia per hoc omne praesens Sardiniae Regnum publicus nottarius, qui-
dem praemissis alieno calamo exaratis fidem facio, rogatus et requisitus interfui, 
clausit. / 

647 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Sebastiano Garrucho, nobile della villa di Tempio, in qualità di pro-

curatore di Stefano Satta Machocu, cavaliere della stessa villa, nomina al suo 
posto, con gli stessi poteri; Guglielmo Carta, cavaliere di Cagliari. 

Die trigesimo mensis ianuarii anno a nativitate Domini 1600 nonagesimo octavo, c. 572 

Castro Calaris. 
El noble don Sebastian Garrucho de la villa de Tempio, en la presente ciudad de 
Caller pergonalmente hallado y procurador con poder de substituhir en el sobre-
dicho aucto de procura constituhido y ordenado por el sobredicho Estevan Satta 
Machocu, cavallero de dicha villa, y queriendo usar de dicho poder de substituhir 
a el otorgado, substituhye en dicho nombre con tenor de este a Guillermo Carta, 
cavallero de esta dicha ciudad, ausente, al qual confiere todos los poderes que por 
dicho Satta Machocu, su principal, le han sido dados y otorgado en la sobredicha 
procura, y promete tener siempre por firme y bien hecho todo quanto por dicho 
carta substituhido sera hecho y tratado y en tiempo alguno no lo revocara por nin-
guna causa ni razon, segun que lo firma y jura largamente y lo firma de su mano, 
siendo presentes por testigos los bajo firmados. 
Don Sebastian Garrucho. 
Demetrio Brazo Cavada, testigo. 
Agustin Ghirroni. 
Iosephus Melis, publicus Callaris nottarius. / 

Procura de Estevan Carta Machocu, ut intus. 
Guillerm Carta. 
Assentada en Mista. / 

648 	 1698 gennaio 9, Tempio 
Don Giovanni Francesco Giuseppe Garrucho, cavaliere della villa di 

Tempio, non potendo partecipare al Parlamento a causa di alcuni legittimi 
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impegni, nomina suo procuratore don Sebastiano Garrucho, nobile della stes-
sa villa. 

c. 573 Admittatur. 
Die 9 ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Tempio. 
En nombre de Nuestro Serior Jhesu Christo. 
Sea a todos notorio como don Juan Francisco Joseph Garrucho, cavallero de esta 
villa de Tempio, muy bien conogido del notario y testigos infrascritos, atendiendo 
y considerando que por algunas legitimas ocupagiones no puede personalmente 
allarse ni assistir a las infrascriptas cosas, sabiendo enpero quod quidquid per 
alium facit, per se ipsum facere videtur, por lo que de su grado y sierta siengia, en 
el mejor modo, via, forma y manera que de derecho les es licito y permetido, haze, 
constituye y crea y solenamente ordena su procurador sierto y especial por las 
infrascritas cosas generai, a tal que la generalidad no derroge la espegialidad, ni por 
lo contrario, al noble don Sebastian Garrucho de la villa de Tempio, presente et 
cetera en el presente ReMo de Cerderia... 

[omissis]' 

c. 573 v. Don Juan Francisco Joseph Garrucho. 
c. 574 Testigos presentes fueron mestre Lorengo Artea y Vincente / Carta d.esta presente 

villa de Tempio, conogidos de nottario infrascrito, que no firman de sus manos por 
no saber escrivir, de quibus et cetera. 
Gabriel Spensatello, nottarius. 
lesus, Maria, Iosephus. 
Praemissis alieno calamo scriptis fidem praestat Gavinus Gabriel Spensatello, tem-
piensis, autoritate regia per tottum praesens Sardiniae Regnum publicus nottarius, 
rogatus et requisitus interfui, clausit. 

649 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Sebastiano Garrucho, nobile della villa di Tempio, in qualità di pro-

curatore di don Giovanni Francesco Giuseppe Garrucho, nobile della stessa 
villa, nomina al suo posto, con gli stessi poteri, Agostino Atzeni, cavaliere di 
Cagliari. 

El sobredicho don Sebastian Garrucho, vesino de la villa de Tempio y al presente 
hallado en esta ciudad de Caller, procurador constituido y ordenado por e1 noble 
don Juan Francisco Joseph Garrucho de la misma villa con poder de substituhir, 

' Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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segun paree en el presente mandato, de su buen grado et cetera, en el mismo nom-
bre substituye los mismos poderes a el otorgados a Agustin Ageni, cavallero d.esta 
ciudad, ausente et cetera... 

romissiA" 

...En esta ciudad y Castillo de Caller a los treinta del mes de enero de mil seiscien- 
tos noventa y ocho. 
Don Sebastian Garrucho. 
Demetrio Brazo Cavada, so testimoni. 
Agustin Ghirroni. 
[Ios]ephus Melis, publicus Callaris nottarius. / 

Procura de don Joseph Garrucho. 	 c. 574 v. 
Asentada. / 

650 	 1698 gennaio 9, Tempio 
Don Giovanni Antonio Garrucho della villa di Tempio, non potendo par-

tecipare al Parlamento a causa di alcuni legittimi impegni, nomina suo procu-
ratore don Sebastiano Garrucho, nobile della stessa villa. 

Admittatur. 	 c. 575 

Ihesus. 
Die 9 ianuarii anno à nativítate Domini 1698, Tempy. 
En nombre de Nuestro Sehor Jhesu Christo. 
Sea a todos nottorio como don Juan Antonio Garrucho de esta villa, conogido del 
nottario y testigos infrascrittos, attendiendo y considerando que por algunas legiti-
mas occupagiones no puede personalmente hallar.se  ni adsistir a las infrascrittas 
cosas, sabiendo empero quod quidquid per alium facit, per se ipsum facere vide-
tur, por lo que de su grado y ierta sgiengia, en el mejor modo, via, forma y mane-
ra que de derecho le es ligito y permitido, haze, constituie, crea y solemnamente 
ordena su procurador ierto y espeOal y por las infrascrittas cosas generai, a tal que 
la generalidad no derogue la espeialidad ni por lo contrario, al noble don.  

Sebastian Garrucho de Tempio, su procurador en el presente Reyno de Cerdei-ia, 
presente... 

[omissis]' 

i Per la parte omessa cfr. n. 334. 
2  Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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c. 575 v, ...Don Juan Antonio Garrucho. 
Testigos presentes fueron mestre Lorenso Artea y Vincente Carta de esta presente 
villa de Tempio, conoOdos por el nottario infrascritto, que no firman de sus manos 
por no saber escrivir lo firma el nottario infrascrito, de quibus et cetera. 
Gabriel Spensatello, nottarius. 
Iesus, Maria, Iosephus. 
Praemissis alieno calamo exaratis (idem praestat Gavinus Gabriel Spensatello, tem-
piensis, autoritate regia per tottum praesens Sardiniae Regnum publicus nottarius, 
rogatus et requisitus interfui, clausit. / 

651 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Sebastiano Garrucho, nobile della villa di Tempio, in qualità di pro-

curatore di don Giovanni Antonio Garrucho, nobile della stessa villa, nomi-
na al suo posto, con gli stessi poteri; don Giacomo Pilo, nobile di Cagliari. 

c. 576 Die trigesimo mensis ianuarii anno a nativitate Domini 1600 nonagesimo octavo, 
Castro Calaris. 
El noble don Sebastian Garruchu de la villa de Tempio, en esta ciudad de Caller 
presente hallado y procurador con poder de substituhir constituhido y ordenado 
por el noble don Juan Antonio Garucho de dicha villa, segun es de veer en el pre-
sente aucto de procura a su favor otorgado en dicho nombre, valiendose de dicho 
poder de substituhir, gratis et cetera, substituye con tenor del presente al noble don 
Jayme Pilo, residente en esta presente ciudad, ausente et cetera... 

[omissis]' 

...Don Sebastian Garrucho. 
Demetrius Brazo Cavada, testimonius. 
Agustin Ghirroni. 
Iosephus Melis, publicus Callaris nottarius. / 

c. 576 v. Procura de don Juan Antonio Garrucho, ut intus. 
Explique hijo de quien. / 

652 	 1698 gennaio 9, Tempio 
Giovanni Agostino Satta Machocu, cavaliere della villa di Tempio, non 

potendo partecipare al Parlamento a causa di alcuni legittimi impegni; nomi- 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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na suo procuratore don Sebastiano Garrucho, nobile della stessa villa. 

Admittatur. 	 c. 577 

Ihesus. 
Die 9 ianuarii anno a nativitate Domini 1698, Tempio. 
En nombre de Nuestro Serior Jhesu Christo. 
Sea a todos notorio como Juan Agustin Satta Machoco, cavallero de la villa de 
Tempio, muy bien conosido del notali() y testigos infrascriptos, atendiendo y con-
siderando que por algunas legitimas ocupasiones no puede personalmente allar.se  
ni assistir a las infrascriptas cosas, sabiendo empero quod quidquid per alium facit, 
per se ipsum facere videtur, por lo que de su grado y sierta siensia, en el mejor 
modo, via, forma y manera que de derecho les es licito y permitido, haze, constitu-
ye, crea y solenamente ordena su procurador sierto y espegial por las infrascriptas 
cosas generai, y a tal que la generalidad no derroge la espesialidad ni por lo con-
trario, al noble don Sebastian Garrucho de la villa de Tempio, presente et cetera en 
el presente Reino de erderia... 

[omissis]' 

„Juan Agustin Satta Machocu. c. 
577 v.  Testigos presentes fueron mestre Lorengo Artea y Vincente Carta d.esta presente 

villa de Tempio, conogidos de nottario infrascrito, que no firman de sus manos por 
no saber escrivir, de quibus et cetera. 
Gabriel Spensatello, nottarius. 
Iesus, Maria, Iosephus, san Antonio de Padua. 
Praemissis alieno calamo exaratis fidem facio / ego Gavinus Gabriel Spensatello c. 578 

oppidi Tempy, autoritate regia per tottum praesens Sardiniae Regnum publicus 
nottarius, rogatus et requisitus interfui. 

653 	 1698 gennaio 30, Cagliari 
Don Sebastiano Garrucho, nobile della villa di Tempio, in qualità di pro-

curatore di Agostino Satta Machocu, cavaliere della stessa villa, nomina al suo 
posto, con gli stessi poteri, don Giacomo Pilo, nobile di Cagliari. 

Die trigesimo mensis ianuarii anno a nativitate Domini 1600 nonagesimo octavo, 
Castro Calaris. 
El noble don Sebastian Garrucho de la villa de Tempio, en esta presente ciudad de 
Caller presente hallado y procurador con poder de substituhir constituhido y orde- 

1  Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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nado en el presente aucto de procura por Juan Agustin Satta Machocu, cavallero 
de dicha villa, y valiendose de dicho poder de substituhir, por tanto con tenor del 
presente substituye en dicho nombre al noble don Jayme Pilo, en esta dicha ciudad 
residente, ausente et cetera... 

[omissis] 

...Don Sebastian Garrucho. 
Demetrius Brazo Cavada, testimonius. 
Agustin Ghirroni. 
Iosephus Melis, publicus Callaris nottarius. / 

c. 578 v. Procura de Juan Agustin Satta Machoco, ut intus. 
Explique quien es hijo. / 

654 	 1698 gennaio 2, Alghero 
Don Ignazio Gutierres, nobile della città di Alghero, non potendo parteci-

pare al Parlamento a causa di alcuni impegni, nomina suo procuratore il nobi-
le don Francesco de l'Arca. 

c. 586 Admittatur. 
En el nombre de Dios, Nuestro Setior sea, amen. 
Sepan quantos esta carta de poder generai veyeren, leyeren y hoyeren como esta 
illustre y magnifica ciudad de Alguer, hoy a los 2 del presente mes de henero ano 
del nacimiento de Nuestro Setior Jhesu Christo 1698, ante el nottario publico y 
testigos infrascritos paressio el noble don Ignagio Gutierras d.esta dicha ciudad, 
por el nottario y testigos baxo escriptos muy bien conossido, que por las cosas per-
tenessiente y cernientes al agradable y publico culto de la justicia y al augmento del 
presente Reino de Serderia, en las materias que se han de trattar, principiar y ulti-
mar asistiendo la divina clementia por el excelentisimo sefior don Joseph de Solís, 
Valderravo, Davilla, Pacheco y Giron, conde de Montellano, adelantado de 
Jucatan, lugarteniente y capitan generai d.este Reino, en nombre y por parte de la 
sacra, suprema y catholica real magestad de Carlos segundo, que felismente reina, 
en el Parlamento que se ha de gelebrar por capitulos y tratado de Corte y sobre los 
privilegios del mesmo Reino en execucion de las reales ordenes del mesmo despa-
chadas, en que a mi tambien entre otras del Brasso y Estamento militar me fueron 
presentadas las letras convocatorias, y como sea que por hallar.me ocupado no 
puedo personalmente asistir a dicho tratado de Cortes, por tanto confiado plena- 

Per la parte omessa cfr. n. 334. 
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mente de la fidelidad, legalidad, integredad y bondad del noble don Francisco de 
1.Arca, a estas presente, gratuitamente y de mi sierta siencia y libre voluntad y en 
toda la mayor via y forma que de derecho valen pudiera y se deviera, solemnamente 
eligo, creo, instituigo en procurador mio para las cosas sobredichas, ansi que la 
generalidad no derogue la particular, ni al contrario vigeversa particular a lo gene-
rai, al dicho don Francisco de 1.Arca... 

[omissis]' 

...Don Ignas Gutierres. 
Testigos fueron praesentes el doctor Pedro Scotto y Ignasio Corbia, notario publi-
co de Alguer, que lo fírman de sus manos. 
El doctor Pedro Scotto, testigo. 
Ignasio Corbia, testigo. 
(SN) Signum mei Michaelis Angeli Spano, civis Alguerí, auctoritate regia per hoc 
omne praesentis Sardiniae Regnum publicis notarii, qui huiusmodi instrurnentum 
alieno calamo scriptum recepi cum praenominatis testibus, rogatus et requisitus 
subsignavi et clausi. / 

c. 587 v. 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni relativi a don Antonio Gutierres di 
Iliebra di Castiglia. 
Fede battesimale di Bartolomeo Rosas, figlio di Antonio Gutierres e della moglie 
Speranza; memoriale delle informazioni assunte sulla discendenza diretta di Antonio 
Gutierres, in particolare del nonno Antonio e del padre Pietro. 

Noverint universi quod inter caetera quae continentur in quodam libro, sic intitu- c. 579 

lato Quinque Librorum, recondito in fonte baptismali ecclesiae cathedralis algue- 
ren, in quo sunt scripti qui sanctum baptismatis sacramentum receperunt in prae- 
senti civitate, est continuatum sequens testimonium, prout sequitur de verbo ad 
verbum. 
Die 4 februarií 1674. 
Fidem facio ego Petrus Scano, parochus, quod baptizavit reverendus doctor 
Bartholomeus Rosas filium legitimum et naturalem nobilis don Antonii Gutierres 
et nobilis dona Esperangae, eius coniugis, patrini eius fuere nobilis don Carolus 
Matti et nobilis dona Francina Marti, puer vocatus fuit Ignatius. 
In quorum fidem has pattentes litteras mea manu subscriptas tradendas duxi. 
Alguerii 10 ianuarii 1698. 
Salvator Sini, parochus. / 

i Per la parte omessa cfr. n. 332. 
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c. 580 Molt noble y reverent senyor veguer real. 
Lo noble don Antoni Gutierres, natural de la villa de Hiebra, regne de Castilla, y 
habitator y comorant en la ciutat de Alguer, diu a vostra merced que per los justs 
fins la cosas y respuetas a ell ben vists nesesita se rebia informe y examinin testi- 
monis ad futuram rei memoriam sobre los caps y articles seguents que.s ponitur 
cum solitis salvetatibus non se abstringientibus. 
Et primo ponit que lo noble don Pedro Gutierres, para de l.expossant don Antonio 
Gutierres, que actualment viu, es fill lligitim y natural, y per tal tingut y reputat de 
tots los de dita villa de Hiebra, del quondam don Antoni Gutierres, havi paterno 
de l.expossant, si es ver digan et cetera. 
Secundo et ultimo pro nunch ponit ser les predites coses veras y de qualsevol de 
aquelles publica veu y fama, si es ver digan et cetera. 
Quos articulos et cetera, omni meliori modo et cetera, y supplica vostra merced 
mane sobre de aquells se hagia y dega de examinar los testimonis que Bara en cotta 
et hec officium et cetera. 
Don Antonio Gutierres, en casa propria et cetera. 
Ob die septima madi 1677, Algueri. 

c. 580 v. Admisís articulis si et quatenus recipiatur / informatio petita servatis servandis et 
intimetur fisco. 
Manno assessor. 
Dicto die, Algueri. 
Y essent present lo substitut de procurador fiscal diu se te per intimat. 
Baquisius Manca, publicus notarius. 
Cotta de testimonis que se han de rebra y examinar a instansia del noble don 
Antoni de Gutierres sobre los articles vuy die present per aquell presentats. 
Don Francisco Alonso Vasques. 
Lo noble don Francisco Briones, super omnibus. 
Juan de Ortis, super omnibus. 
Y sia sitat lo substitut de procurador fiscal per veura jurar aquells. 

Dicto die, Algueri. 
Fa relasio Agusti Sotgiu, nunsi de la regia cort, haver sitat per testimoni de veritat 

c. 581 als [...] y al substitut de procurador fiscal per veura / jurar aquells, sich refferents. 
Manca, notari. 

Dícto die, Algueri. 
Lo noble don Francisco Briones, natural de Villa Escusa de Aro, Regiie de Castilla, 
y al present trobat en esta dit y present ciutat, conegut per mi nottari infrascrit de 
[...], diu ser de vint y set ayn en serca, testimoni sitat y ab sanitat, interrogat sobre 
la sedula eo articles vuy die present presentats per lo noble don Antoni Guitierres 
a ell testimoni lligits de verbo ad verbum. 
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Et primo super primo articulo. 
Et dixit que lo que pot dir justa la consiensia sobre dit article es que te conegut 
molt be al predit quondam don Antoni de Gutierres y a son fili don Pedro de 
Gutierres, que actualment es alcalde de igoxs d.algo en dita vila de Hiebra, lo qual 
es para del dit don Antoni, a instansia de que ell testimoni testiffica, y dit quondam 
don Antoni portava y tractava al dit don Pera com a fili llegitim y natural sou y axi c. 581 v. 

be al / dit don Antoni actual com a net y disendent per recta linea del dit avi, com 
a fili llegitim y natural del dit don Pedro, alcalde de hixios d.algo, y diu ell testi-
moni saberlo per quant la dita villa de Villa Escusa de Aro es a prop y tant [...] din-
sta de la dita villa de Hiebra [...] de quinze milles, y ell testimoni esser anat moltes 
voltas per diverses festas y ocasions en dita villa de Hiebra y quasi en totas anava 
ell testimoni ab son onde nomenat don Cristevol Dcmingues, lo qual era molt 
amich ab lo dit quondam don Antoni, avi paterno de lo actual existent que es lo dit 
don Antoni, de forma que sempre hospedava eli testimoni ab dit son onde en casa 
del dit quondam don Antoni, y en aquella sempre te visi y conegut al dit don Pedro 
y a la actual don Antoni, als quals tractava, ha saber es al dit don Pedro com a fili 
y al dit don Antoni com a net, sens que en tot lo susdit y hagía report ni difficultat 
alguna y axo es lo que sap y pot dir, serta la consiencia, per haver vist y conegut, 
parlat y conscertat / y tractat ab tots los predits per lo jurament que te fet. c. 582 

Super ultimo articulo. 
 

Et dixit que es molta veritat ser publica veu y fama en [...] de dita villa de Hiebra 
y axi be en moltes parts del dit regrie de Castilla de que lo dit don Pedro, actual 
alcalde de hixios d.algo, es fill llegitim y natural del dit quondam don Antoni y que 
axi be per linea recta lo actual don Antoni es fill lligitim y natural del dit don Pedro 
y net del dit quondam don Antoni, y axi lo ferma de sa ma. 
Don Francisco de Briones. 
Manca, notari. 
Manca, notari. 
Fuit sibi. 

Dicto die, Algueri. 
Juan de Ortis, natural de la villa de Hiebra, regrie de Castilla, y actualment trobat 
en la present ciutat, conegut per mi nottari infrascrit, de edat diu ser de trenta y tres 
ayii en sirca, testimoni sitat y ab jurament interrogat sobre la sedula y articles pre- 
sentata per lo noble don Antoni Gutierres à ell testimoni lligida de verbo ad verbum. 
Et primo super primo articulo. 
Et dixit que es molta veritat y ne lo pot negar tot lo con tingut en dit article, de que 
te conegut moli be a la persona del noble quondam Antoni Gutierres del Posso / 
y lo te alconsat dos o tres ayri alcalde de hixios de algo que exersia en dita villa de c. 582 v. 

Hiebra, al qual le a dexiat viu quant ell testimoni se.s pa -tit de la dita villa de Hierba 
en servici de sa magestad [... ...] dat notissias que siguen aquell mort, y axi be te 
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conegut al noble don Pedro Gutierres del Posso que era fill llegitim y natural del 
dít quondam don Antoni, al qual axi be te conegut que es estat y ha exersit lo offi-
si de alcalde de hixios de algo, y a l.actual don Antoni Gutierres, que se troba en 
esta iutat, a instansia de qui eli testimoni testiffica lo conex molt be y axi be lo te 
conegut en dita villa de Hiebra, y aquell realment es fill lligitim y natural del dit don 
Pedro Gutierres del Posso, y a tots ells, es ha saber don Antoni diffunt, don Pedro, 
fill de aquell, y don Antoni, actual net de don Antoni mort y fill del dit don Pedro, 
habítar en una casa que es en la entrada de dita villa de Hiebra, carni de Pastrana, 
contigua a una iglesia de Nostra Senora del Rosari, en la qual axi be ell testimoni es 
habitat per quant sos pares eran molt de la casa dels dits Gutierres del Posso, y diu 

c. 583 saberlo per esser, com te dit, natural de la matexia villa y habitar moli / parlat y trac-
tat ab los susdits don Antoni quondam, don Pedro y don Antoni actual. 
Super ultimo articulo. 
Et dixit que es molta veritat ser publica veu y fama en dita villa de Hiebra sens 
replica ni difficultat alguna que lo dit quondam Antoni es para del dit don Pedro 
y axi be aquest es para llegitim y natural del dit don Antoni actual per recta linea y 
desendensia, y esta diu ser la veritat per lo jurament que te prestat y per no saber 
scriure no lo ferma de sa ma. 
Fuit sibi. 
Manno assessor. 
Manca, notari. 

Dicto die, Algueri. 
Don Francisco Alonso Vasques, natura' de la villa de Madrit, atrobat en la present 
cíutat, conegut per mi notari infrascrit, de edat diu ser de vint y set ayiís en sirca, 
testimoni sitat y ab jurament interrogat sobre la sedula y articles presentata per lo 

c. 583 v. noble don Antoni Gutierres à ell testimoni / lligida de verbo ad verbum. 
Et primo super primo articulo. 
Et dixit que lo que sap y pot dir justa la consiensia es que te conegut molt be a la 
persona del noble don Pedro de Gutierres y axi be al noble quondam don Anton 
de Gutierres, pare de aquell, lo qual [...] ha ser Navi paterno del noble don Antoni 
que actualment existex, y díu ell testimoni saber.lo à causa que ara no a per deu ayti 
en sirca estava ell testimoni servint de soldat L.] a sa magestad, que Deu guarde, 
en la compania del noble quondam don Alonso de Pignia y Salcedo, que es estat 
governador de armas d.esta plassa, y en dit tempos essent anat dit son capita per 
recollir gient y soldats en la villa de Mecheo, Regne de Castilla, estant en aquella le 
dix lo dit noble don Anton de Gutierres, que llavors serveia de alferis en dita com- 

c. 584 patiia, a ell testimoni si volia anar fins la villa de Hiebra per a veura / y saludar a 
son pare y son avi, y essent anat ell testimoni ab dit noble don Antoni, son alferis, 
en dita villa de Hiebra se hapearan en la casa del predit don Pedro de Gutierres, 
que lavors era alcalde de hixios d.algo, y te vist eli testimoni que dit don Pedro de 
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Gutierres tractava al dit don Antoni a son fili lligitim y natural, nomenantlo sem-
pre com a fin y en tot lo temps que ell testimoni estigue en dita villa de Hiebra sem-
pre fermaron en dita casa del dit noble don Pedro, y axi be te conegut al noble 
quondam don Anton de Gutierres, padre del dit don Pedro y Navi actual de dit don 
Antoni, segun que per tal lo tenia tractat, no havent [...] hagut novetat en tots los 
deu o deze dies que ell testimoni estigue en dita villa de Hiebra. 
Super secundo articulo. 
Et dixit que lo te per molt constant y per publica veu y fama en 	en los de dita 
villa / de Hiebra com y tambe entre los soldats que era: en dita sa compaffla que c. 584 v. 

don Pedro de Gutierres era fili lligitim y natural de don Anton quondam, y don 
Antoni actual fili lligitim y natural del dit don Pedro, y agro es lo que diu y sap, justa 
sa conciansia de lo que passa y sap per lo jurament que te fet y lo ferma de sa ma. 
Fuit sibi. 
Don Francisco Alonso Vasques. 
Manca, notari. 
Ihesus. 
Los testimonis que se harian de rebre y examinar sobre la sedula y articles presen- 
tata per lo noble don Antoni Gutierres son ja rebuts, per co suplica a vostra mer- 
ced mane publicar aquells y per publicats tínguts, concedintneli copia de aquells et 
haec et cetera, officium et cetera.. 
Don Antoni Gutierres, en casa propria. 
Oblata die 10 madi 1677, Algueri. 
Habitis testibus pro publicatis tradatur / copia petita intimetur fisco. 	 c. 585 

Manno Assessor. 
Dicto die, Algueri. 
Essent present lo procurador del real fisch diu se te per intimat. 
Manca, notari. 
Ihesus. 
Copia huiusmodi informationis proprio calamo scripta et in bis sex folis papiri 
menoris scrivae presentis comprensa sumpta et extracta fuit a suo originali infor- 
mationi recondito in archivio curiae Regiae Vicariae Alguerii, cum quo originali 
concordat de verbo ad verbum, de quibus et cetera. 
Baquis Manca, publicus notarius et dictae curiae Regiae Vicariae Alguerii secreta- 
rius, fidem facio rogatus et requisitus clausi. / 

Copia autentica della causa vertente presso la corte di Valladolid (1672) tra Antonio 
Gutierres del Poro, figlio di Alvaro del Poro, ed il Fisco e il consiglio e i buoni uomi-
ni di Almoguera, relativa a//'hidalghia del Gutierres sui beni e le rendite della villa 
di Almoguera e del territorio di Mapecos. 
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c. 592 Docientos y setenta y dos maravedis. 
(S) Sello primero, docientos y setenta y dos maravedis, ano de mil y seiscientos y 
setenta y dos. 
Don Phelipe por la grafia de Dios rei de Castilla, de Leon, de Aragon, de las Dos 
Sisilias, de Hierusalen, de Portugal, de Navarra, de Granada, de Valencia, de 
Galigia, de Mallorca, de Sevilla, de erderia, de Cordova, de Corsega, de Mursia, 
de Jaen, de los Algarves, de Algegira, de Xibraltar, de las Indias Orientales y 
Osidentales Indias y yslas y tierra firme del mar oceano, tonde de Abspurg, de 
Flandes y de Tirol, archiduque de Austria, duque de Borgona e de Brabante y 
Milan, senor de Bizcaia y de Molina et cetera, al nuestro justisia maior e a los del 
nuestro Consejo, presidente e oidores de las nuestras Audiensias, alcaldes, algoasi-
les de la nuestra Cassa, Corte y Changilleria y a todos los corregidores, asistentes, 
gobernadores, jueses de residensia y sus lugares thenientes, alcaldes mayores y hor-
dinarios y otros jueses y justigias qualesquier ansi de la villa de Yebra corno de 
todas las otras siudades, villas y lugares de estos nuestros reinos y seriorios y a qual- 

c. 592 v quier / o qualesquier que loren, recaudan y enpadronan en renta o en fieldad o en 
otra qualquier manera agora y de aqui adelante las nuestras monedas, pedidos y 
servisios y los otros pechos de pecheros anssi nuestros como concejales que los 
buenos hombres pecheros de la dicha villa de Yebra y de todas las otras dichas giu-
dades, víllas y giudades de estos dichos nuestros reinos y senorios entre si echaron 
y repartieron en qualquier manera ansi para nuestro servigio como para sus mene-
steres, ansi a los que agora son como a los qui seran de aqui adelante, y a cada uno 
y qualquier de vos y de ellos en los dichos vuestros lugares y jurisclicsiones a quien 
esta nuestra carta executoria y sobrecarta de ella o su traslado signado de escriva-
no publico sacado con autoridad de justicia en publica forma y en manera que aga 
fee, fuere mostrada, salud y gragia. 
Sepades que pleito passo y se trato en la nuestra Corte y Chansilleria, que esta y 
reside en la giudad de Balladolid, ante los nuestros alcaldes de los hijos d.algo de 

c. 593 ella / que d.el primeramente conovieron y despues en grado de apelasion y supli-
cagion bista y grado de revista ante el presidente e oidores de ella, y hera el dicho 
pleito entre Antonio Gutierres del Pogo, velino de la dicha villa de Yebra, y su pro-
curador de la una parte, y el lizenciado don Diego Baza y el lizenciado Joan Juarez, 
nuestros fiscales en la dicha nuestra Audiensia, y el Concejo, alcaldes, regidores, 
ofisiales y hombres buenos de la dicha villa de Yebra y el Concejo e hombres bue-
nos de la villa de Almoguera, que a este pleito fueron sitados y llamados en su 
ausensia y rebeldia, de la otra. 
Sobre rason que parege que en la dicha síudad de Balladolid a diez y seis dias del 
mes de henero del ano pasado de mil y seissientos y beinte y seis, estando los dichos 
nuestros alcaldes de los hijos d.algo hasiendo audiensia publica, paregio Diego de 
Villalobos, procurador del numero de ella en nombre y con poder del dicho 
Antonio Gutierres del Pogo, velino de la dicha villa de Yebra, tierra de Almonegid 
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de [Z]urita, de la horden de Calatrava, hijo lexitimo de Pedro Gutierres del Pogo 
y Maria Lopez del Arco y nieto legitimo / de Antonio Gutierres del Pogo y Maria c. 593 v. 

de Tapia, su mujer, por linea retta de varon, veginos que havian sido de la dicha 
villa de Almoguera, y presento ante ellos contra los dichos nuestro fiscal y concejo 
y hombres buenos de la dicha villa de Yebra una petigion y demanda en que dixo 
que era assi que su parte [...] era hijo d.algo notorio, de sangre y solar conogido de 
si y de su padre y abuelo, en cuio favor se avia despachado carta executoria de 
hidalguia en posession general en beinte dias del mes de julio de mil y quinientos 
y ginquenta y siete afios con el lizenciado y barguen fiscal que a la sagon era y el 
concejo y beginos de la villa de Almoguera y otros sus consortes; la qual dicha carta 
executoria avia sido usada y guardada a su parte y a los dichos su padre y abuelo 
no pechando ni contribuiendo en pechos de pecheros reales ni congexales, no se 
juntando con ellos sino con los hijos d.algo en sus juntas e ayuntamientos, tenien-
do ofigios por el dicho estado y no por el de los pecheros, gogando de todas las 
honrras, esepgiones y libertades que los demas hijos d.algo de sangre y solar cono-
gido de carta executoria, y a la sagon en contravengion de / la dicha hidalguia, 
libertad y posession de su parte, las partes contrarias le avian empadronado y saca- c. 594 

do prendas por pechos de pecheros corno constava de lo; testimonios que presen-
tava con el juramento necesario, suplicando.nos, avida su relagion por berdadera o 
la parte que bastase, mandasemos por nuestra sentengia definitiva que en tal casso 
lugar huviesse declarar y declarasemos a su parte ser hombre hijo d.algo notorio de 
sangre y solar conogido, nieto legitimo por linea de baron del que avia ganado la 
dicha carta executoria y aver estado el y los dichos sus antegesores en posesion de 
tales y de no pechar ni contribuir en pechos de pecheros, y declarado condenase-
mos a las partes contrarias y en la persona del dicho fiscal a todas las giudades, vil-
las y lugares de estos reinos a que guardasen y cumpliessen a su parte la dicha hidal-
guia carta executoria, libertad y possession y le fildassen y borrasen de los padro-
nes donde le tenian puesto por pechero y no le pus.essen mas en ellos y le 
bolbiessen las prendas que por la dicha / ragon le huviesen sido sacadas y tomadas c. 594 v. 

o por ellas su justo balor e pregio, dandole sobrecarta de la dicha carta executoria 
con maiores penas y apergivimientos sobre que pedia justigia y costas; y jurava em 
forma la dicha demanda no la ponia de maligia y protestava suspender el juigio de 
la propiedad cada y quando qual derecho de su parte combiniesse y si negesario era 
desde luego le suspendia y no de otra manera y ha0a presenta0on de la dicha carta 
executoria de hidalguia, suplicandonos la huviessemos por presentada y mandase-
mos dar a su parte nuestra carta y probission de emplacamiento, inserta la dicha 
demanda para que se notificasse a el concejo y beOnos de las dichas villas de Yebra 
y Almoguera para que les parase el perjukio que huviesse lugar de derecho. 
Y juntamente con la dicha petkion y demanda el dicho Diego de Villalobos en 
nombre del dicho Antonio Gutierres y para se mostrar parte por el, en el dicho 
pleito, presento el poder que de el tenia signado de escrivano y los testimonios de 
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las prendas que le fueron sacadas y probisiones que le fueron libradas para que / 
c. 595 el dicho concejo aprovasse las dichas prendas y la dicha carta executoria original, 

que su thenor del dicho poder, testimonios y carta executoria es como se sigue. 
En la villa de Yebra a beinte y tres dias del mes de agosto de mil y seisgientos y bein-
te y quatro anos, ante mi el presente escrivano y testigos parelio Antonio Gutierres, 
velino de esta dicha villa, e dixo que dava e dio su poder cumplido quan bastante 
de derecho se requiere y es nesesario con ratificasion y aprovagion de qualesquier 
autos en forma a Juan Antonio de Agevedo, ajente de negosios en los consejos de 
su magestad, e a Diego de Villalobos e a Juan de Cossio Bustamante, procuradores 
de la real chansilleria de la giudad de Balladolid, y a cada uno yn solidum espe- 

c. 595 v. ialmente para un pleito que / trata y espera tratar con el sefior fiscal de la dicha 
Real Changilleria y el concexo, justisia y regimiento de esta dicha villa sobre su 
hidalguia y noblega de ella y generalmente para en todos sus pleitos y caussas y 
negosios civiles mobidos e por mober, ansi giviles como criminales, quantos d tiene 
y espera aver y tener con qualesquier personas y las tales personas contra el en qual-
quier manera, ansi en demandando como en defendiendo, e para que pueda pare-
cer e parezca ansi en juisio como fuera delante todos y qualesquier jueses e justi-
sias eclesiasticas y seglares de los reinos y seriorios de su magestad e ante ellos y 
qualesquier de ellos haser qualesquier pedimentos, requirimientos, demandas, pro-
testagiones, gitasiones, emplasamientos y negarlos de en contrario puestos y prue- 

c. 596 va presentar testigos, escripturas y provangas y otra qualquier jenero de prueva y 
en contradegir. / la en contrario, tachar testigos y recusar jueges, escrivanos y letra-
dos, apartar.se  de ellas en qualquier estado de pleito y pedir execusiones e jurar las 
prisiones, ventas, remates de bienes e tomar la posession de ellos y en su anima 
haser qualesquier juramentos de calunia y de [...J y de verdad desir y ber.los hacer 
a las otras partes y pedir publicagion en los dichos pleitos y concluirlos e pedir e 
oir sentensias o sentencias ynterlocutorias y difinitivas e consentir en las que por el 
se dieron y apelan y suplican de las en contrario seguir la tal apelasion y suplica-
sion donde con derecho devan seguir y dar quien las Biga y para pedir costas, jurar-
las y resivir y dar cartas de pago de ellas, aver sobre ello todos los autos judisiales 
y extrajudigiales que combengan y menester sean desehaser y que el mismo haria y 
hacer podria presente siendo con poder de jurar y sostituir con 

c. 596 v. relevasion de costas y obligagion de su persona e bienes / en forma que para aver 
por firme lo que ansi en su nombre hisiere espegial y expresamente obligo e otor-
go ansi siendo testigos Juan de Balbasil e Joan Garsia de Pedro Mingo e Geronimo 
de las Heras e Diego Lopez, hierno de Lucas Perez, vecino de esta villa de Yebra. 
Y lo firmo el otorgante que yo el escrivano doi fee, conozco. 
Antonio Gutierres. 
Yo Diego Valbasil, escrivano del rei nuestro sefior e publico de la dicha villa de 
Yebra, que presente fui a el otorgamiento de este poder y lo signe y firme en testi-
monio de verdad. 
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Diego de Valbasil. 
Yo Pedro Carnisero, escrivano publico y del aiuntamiento de esta villa de Yebra, 
certifico y ago fee a los que el presente bieren como de pedimento de Bartolome 
Carnisero, vecino de esta dicha villa y coxedor de los maravedis del servigio real 
hordinario y extrahordinario con que se sirve a su magestad en el ano de la fecha 
de este, Joan Ximenez de Marthin / Ximenez, theniente de algoasil maior de esta c. 597 

villa, fue a las cassas de Antonio Gutierres del Poso, vecino de ella y en presensia 
de mi el escrivano por quenta de los maravedis que le estan cargados en el dicho 
repartimiento del servigio por bienes del susodicho, saco un pano asul con fluecos 
amarillos e agules y una colcha de carLlo con sus puntas, con lo cual se quedo el 
dicho Bartholome Carnisero, e para que de elio conste de su pedimento del dicho 
Antonio Gutierres di el presente en la villa de Yebra en siete dias del mes de 
nobiembre de mil y seisgientos y beinte y quatro afios. 
En fee de lo qual lo signe en testimonio de verdad. 
Pedro Carnicero. 
Yo Pedro Carnicero, escrivano publico y del ayuntamiento de esta villa de Yebra, 
certifico e ago fee a los que.1 presente bieren como de mandamiento de su mersed 
de Pedro El Olmo, / theniente de alcalde hordenario de esta villa, e de pedimento c. 597 v. 

de Alonsso de la Parra, vecino de ella y coxedor de los maravedis, con que se a de 
acudir a la persona a cuio cargo esta la lleva del pan del registro de la villa de 
Madrid, fue el dicho Alonsso de la Parra a las cassas de morada y en presensia del 
dicho alcalde y mia, de Antonio Gutierres, vecino de esta villa, e le pidio a 
Cathalina Sanchez, su mujer, le pagasse los maravedis que estavan repartidos de la 
dicha Ileva, la qual respondio no devian ellos maravedis ningunos, porque el dicho 
Antonio Gutierres, su marido, es hijo d.algo notorio, e a los tales no se les puede 
cargar la dicha cosecha, y por esta caussa no lo queria pagar. E bista su respuesta 
el dicho Alonsso de la Parra le saco por prenda una alhombra y la susodicha lo 
pidio por / testimonio, por tanto de su pedimento lo signe y firme en la villa de c. 598 

Yebra a primero dia del mes de septiembre de mil y seisgientos y beinte y vinco 
ai-jos en testimonio de verdad. 
Pedro Carnicero. 

Don Phelipe por la gragia de Dios rey de Castilla, de Leon, de Aragon, de 
Ingalaterra, de Francia, de las Dos Sigilias, de Hierusalen, de Navarra, de Granada, 
de Toledo, de Balengia, de Mallorcas, de Sevilla, de Zerdefia, de Cordova, de 
Corgega, de Murgia, de Jaen, de los Algarves, de Algesira, de Xibraltar, de las yslas 
de Canaria, de las Yndias y yslas y tierrafirme del mar ocgeano, conde de 
Bargelona, sefior de Bizcaia y de Molína, duque de Athenas e de Neopatria, conde 
de Ruisellon e de erdania, marques de Oristan e de Goceano, archiduque de 
Austria, duque de / Borgoiia e de Brabante y Milan, conde de Flandes y de Tirol c. 598 v. 

et cetera, al mi justigia maior e a los del mi Consejo, presidente e oidores de las mis 
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Audiengias, alcaldes, algoagides de la mi Cassa, Corte y Changillerias e a todos los 
consejeros, corregidores, asistentes, gobernadores, alcaldes, algoagiles, meninos e 
otros jueges e justigias qualesquier ansi de la villa de Almoguera e del lugar de 
Macuegos como de todas las giudades, villas y lugares de los nuestros reinos y setio-
Hos que al presente son y fueron de aqui adelante a qualquier o qualesquier que 
tienen e tuvieron cargo de coxer o repartir o enpadronar en renta o en fieldad o en 
otra qualquier manera agora y de aqui adelante los pedidos e monedas e otras qua- 

c. 599 lesquier deramas y repartimientos / mios e congejales que los buenos hombres 
pecheros de la dicha villa de Almoguera y del dicho lugar de Maguecos y de las 
otras giudades, villas y lugares de los dichos mis reinos e setiorios echaron e repar-
tieron e deramaron en qualquier manera ansi para mi servigio como para sus mene-
steres e a cada uno e qualquier de vos en buestros lugares e jurisdicgiones a quien 
esta mi carta executoria fuere mostrada o su traslado signado de escrivano publico 
sacado con autoridad de justicia en manera que aga fee, salud y gragia. 
Sepades que pleito passo y se trato en la mi corte y chancilleria que reside y esta en 
la villa de Balladolid ante los mis alcaldes de los hijos d.algo e notario del reino de 
Toledo que d.el primeramente conogieron y en grado de apelagion y suplicagion 

c. 599 v. ante el presidente e oidores de la mi / Audiengia entre Antonio Gutierres, vegino 
de la villa de Almoguera, y su procurador en su nombre de la una parte, y los ligen-
ciados y barguen y alderete y Francisco Hernandez de Lievana, mis procuradores 
fiscales en la mi Corte y Changilleria en mi nombre, y el Concejo, alcaldes, regido-
res, ofigiales y hombres buenos de la dicha villa de Almoguera y su procurador en 
su nombre de la otra, sobre ragon que parege que en la dicha villa de Valladolid a 
diez y siete dias del mes de septiembre del ano passado de mil y quinientos y gin-
quenta anos, ante los dichos mis alcaldes y notario paregio Diego Tristan, procura-
dor de la dicha mi audiencia, en nombre y con poder del dicho Antonio Gutierres, 

c. 600 y presento ante ellos una peticion e demanda contra el dicho mi / procurador fiscal 
que a la sagon era y contra los dichos concejo e hombres buenos de la dicha villa 
de Almoguera y el dicho lugar de Macuecos, por la qual en efecto díxo que siendo 
como era el dicho su parte hombre hijo d.algo notorio de padre e de abuelo de 
solar conogido de bengar quinientos sueldos segun fuero d.Espaiia, y estando 
como avia estado el dicho su parte y los dichos sus padre y abuelo en tal posession 
bel cassi de tales hijos d.algo notorios y de no pechar, pagar ni contribuir en los 
pechos y deramas reales y congejales en que pechavan y contribuian los buenos 
hombres pecheros de los dichos mis reinos, e aviendole sido guardadas al dicho su 
parte e a los dichos su padre y abuelo todas las honrras, franquecas, libertades e 
inmunidades que a los otros hombres hijos d.algo notorios de los dichos mis 

c. 600 v. Reinos, entonges nuevamente los dichos partes contrarias / en perjuicio e que-
brantamiento de la hidalguia e libertad del dicho su parte le avian empadronado e 
prendado por pecho de pecheros, no lo pudíendo ni deviendo hacer, porende 
pidio y suplico a los dichos mis alcaldes e notario que avíendo por berdadera la 
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relasion por el susodicho fecha tanta parte que bastasse para fundamento de la 
dicha su demanda, por su sentensia difinitiva juzgando pronunsiassen, declarassen 
al dicho su parte por tal hombre hijo d.algo notorio de padre e abuelo de solar 
conosido, de bengar quinientos sueldos segun fuero de Espafi a, y el y los dichos 
sus padre y abuelo estar e aver estado en tal posession vel cassi e de no pechar, 
pagar ni contribuir en los pechos e deramas mios e con/cexales, en que pechavan c. 601 

y contribuian los buenos hombres pecheros de los dichos mis reinos, e por la 
misma sentensia condenassen a los dichos partes contrarias a que no molestasen ni 
perturbassen ni enquietassen al dicho su parte en la dicha su posesion vel cassi y a 
que le guardasen todas las honrras, franquesas, exsepsiones e libertades e inmuni-
dades que solian e aconstrumbraban ser guardadas a los otros hombres hixos 
d.algo notorios de los dichos mis reinos e a que le quitassen e fildasen de los padro-
nes donde le tenian puesto y enpadronado y a que le bolbiessen e restituyessen sus 
prendas tales y tan buenas como estavan al tiempo que se las tomaron o por ellas 
su justa estimasion e pidio justisia y costas y protesto suspender el juisio de la pro-
piedad, es inecesario era le suspendia, la qual suspension hasia / en quanto fuesse c. 601v. 
nesesario a el dicho su parte e no en mas ni aliende. 
E juntamente con la dicha demanda presento sierto testimonio signado de escriva-
no publico por el cual constava e paresia que por mandado del dicho concejo e 
hombres buenos de la dicha villa de Almoguera el dicho Antonio Gutierres avia 
sido prendado por pecho de pecheros como a pechero, y bisto por los dichos mis 
alcaldes y notarlo mandaron dar mi carta de emplasamiento em forma contra el 
dicho concejo e hombres buenos de la dicha villa de Almoguera y contra el dicho 
concejo del lugar de Maguecos para que dentro de zierto termino en ella conteni-
do imbiasen sus procuradores en seguimiento del dicho pleito, e a decir y alegar 
contra la dicha demanda contra ellos puesta en / guarda de su derecho, lo que qui- c. 602 

siessen so siertos apersivimientos en la dicha mi carta de emplasamientos conteni-
dos, la qual parere por testimonio signado de escrivano publico, que estando jun-
tos cn su concejo e ayuntamiento del dicho concejo y hombres buenos de la dicha 
villa de Almoguera, segun que lo tenian de usso y de constumbre, les fue leida y 
notifícada e fueron con ella sitados y emplasados e porque en el termino que les 
fue asignado ni despues depasado no imbiaron ni se mostraron parte en la dicha 
caussa por parte del dicho Antonio Gutierres, les fue acusada la rebeldia en tiem-
po y em forma y despues de lo cual el dicho ligengiado y barguen mi fiscal en mi 
nombre parelio ante los dichos mis alcaldes e notarlo e presento / ante ellos una c. 602 v. 

petision de exempsiones contra la dicha demanda, en que en efecto dixo no pro-
seder ni aver lugar por no aver sido puesta por parte bastante en tiempo ni em 
forma, y porque el testimonio de prenda por donde los dichos mis alcaldes e nota-
rio fundavan su jurisdicsion no era bastante porque no se avia sacado ni echo a la 
parte adbersa prenda por pechos de pecheros conosidos por el consexo por su 
mandado como la pramatica de Cordova requeria, e ansi los dichos mis alcaldes e 
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notano no tenian jurisdiccion para proceder en la dicha caussa e todo lo echo y que 
se higiesse era ninguno e por tal pedia que fuesse pronungiado y declarado e casso 

c. 603 que lo susodicho cessasse la dicha demanda / avia sido yneta e mal formada, nego-
la con intengion de la contestar, si contestagion requeria e que la parte contraria no 
pera hidalgo de padre ni abuelo ni avia estado en tal posession, era pechero, hijo e 
nieto de pecheros e tales se presumia de derecho, leíes y pramaticas de los dichos 
mis reinos que les resistian e avian sido empadronados en pechos de pecheros e 
pagadoos con los otros sus vueginos pecheros de los lugares donde avian bibido e 
morado llanamente sin contradigion alguna, e si en algun tiempo avian dexado de 
pagar abita sido por ser pobres y no tener de que pechar o por tener algun ofigio 
de congejo que los ecximiesse o por ser criados de algun cavallero, yglesia o mona- 

c. 603 v. sterio o por / tener armas y cavallo al fuero de Leon, o algun previlexio de los revo-
cados por leies e pramaticas de los dichos nuestros reinos, o por otra caussa o ragon 
alguna e no por ser hijo d.algo ni aver estado ni estar en tal posession, e porque el 
dicho Antonio Gutierres ni los dicho sus padre ni abuelo no avian ydo a las guer-
ras ni llamamientos mios ni de los otros reyes mis proxenitores, en que fueron lla-
mados los hijos d.algo so pena de perder sus hidalguias, por no ser tales y casso que 
lo fuessen por no aver ydo e por no aver bibido por ofigios baxos e biles e por otras 
caussas que en derecho consistian, perderian y perdieron la hidalguia que la parte 
adbersa pretendia, e porque el que contendia ni los dichos sus padre ni abuelo no 

c. 604 heran lexitimos ni de legitimo matrimonio / nagidos sino adulteros e ingestuossos, 
e tales que no podian ni devian gogar de hidalguia ni previlexio de ella, segun dere-
cho, leies y pracmaticas de los dichos mis reinos, por las quales ragones e por las 
demas que protesto degir y alegar en prosecugion de la dicha caussa, el dicho mi 
fiscal siendo imformado de la parte del dicho concejo a los dichos mis alcaldes e 
notano pidio que pronungiando y declarando lo por la parte contraria pedido no 
proceder ni aver lugar, le absolbiessen e diessen por libre e quito a el y a la parte 
del dicho concejo de la dicha demanda por la parte contraria puesta, imponiendo-
le perpetuo silengio em forma e pronungiando al dicho parte contraria por hom- 

c. 604 v. bre pechero llano y como a tal le mandasen condenar e condenasen / a que pecha-
se, pagasse e contribuiesse llanamente en todos los pechos de pecheros mios y con-
cejales en que pechavan e contribuian los buenos hombres pecheros de la dicha 
villa e de las otras giudades, villas y lugares de los dichos mis Reynos e seriorios, 
donde bibiesse y morasse y tuviesse bienes y hagienda, e pidio justigia e costas. 
Sin embargo de la qual dicha petigion de excepgiones la parte del dicho Antonio 
Gutierres concluio e los dichos mis alcaldes e notarlo obieron e1 dicho pleito por 
conclusso em forma e por ellos bisto dieron e pronungiaron en el sentengia interlo-
cutoria en reveldia del dicho concejo e hombres buenos, por la cual regivieron a las 
dichas partes y a cada una de ellas a prueva em forma, para la cual prueva hager / 

c. 605 ante ellos traer e presentar personalmente sus testigos les dieron e asignaron gierto 
plago y termino e mandaron dar e fue dada e librada a la parte del dicho Antonio 
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Gutierres mi carta e provission en que iva inserta e incorporada la pracmatica san-
gion del seflor rey don Joan, mi rebissabuelo e progenitor de gloriossa memoria, 
para que el dicho concejo e hombres buenos de la dicha villa de Almoguera com-
forme a ella e dentro de gierto termino biniessen y declarasen si le tenian por tal hijo 
d.algo, como se degia, o no, e para que les constasse el estado en que el dicho plei-
to estava e la declaragion que sobre elio diessen, se lo higiessen dar por testimonio 
signado de escrivano. La qual dicha carta pracmatica parege que fue leida e notifi-
cada a el dicho Congejo e hombres buenos estando / juntos en su concejo e aiun- c. 605 v. 

tamiento, e gierta respuesta e declaragion que a ella dieron signada de un mi escri-
vano fue traida e presentada ante los dichos mis alcaldes e notario, e dentro del 
dicho termino provatorio a las dichas partes dado e asignado por parte del dicho 
Antonio Gutierres fueron traidos e presentados personalmente por testigos ante los 
dichos mis alcaldes e notati() para en prueva de su hidalguia e libertad a Alonsso 
Gongalez e a Christoval de Aguilera e a Ynes de espedes, mujer que fue de Joan 
de Salgedo, e a Pedro Perez e a Francisco de Salgedo, alcalde de Balermosso, vegi-
nos de la dicha villa de Almoguera, e a Nicolas de Ambia, vegino de la villa de 
Pastrana, e a Pedro de Barrientos e a Pablo de Parraga e a Ignigo Xuarez e a Pedro 
de Hernan Gargia, / veginos del lugar de Maguecos, jurisdicgion de la dicha villa de c. 606 

Almoguera, e a Alonsso Hernandez Morgillo, clerigo presbitero agipreste de la villa 
de Mondexar, vegino de ella, e a Joan del Arco, vecino de la villa de Yebra, e a Joan 

vegino de la dicha villa de Almonegid. Y de los quales dichos testigos y de 
cada uno de ellos por mandado de los dichos mis alcaldes e notario y en presengia 
del dicho mi fiscal fue tomado e regivido juramento en forma devida de derecho e 
despues a cada uno de por ssi e sobre si su dicho e dipusigion. 
Ansimesmo parege que por parte del dicho Antonio Gutierres fue dicho e alegado 
que para acavar de hager su probanga tenia negesidad de presentar por testigos 
para se aprobechar de sus dichos a Alonsso Rodriguez, vegino / del lugar de c. 606 v. 

Maguecos, e a Albaro Gongalez, vegino de la villa de Almoguera, e que los susodi-
chos y a cada uno de ellos eran personas ocupadas e impedidas ansi de bexez, como 
de emfermedades y de justos ympedimentos, de tal manera que no podian benir ni 
ser traidos personalmente a la dicha mi corte e changilleria a jurar y degir sus 
dichos. De que dio bastante ymformagion e pidio a los dichos nuestros alcaldes e 
notati() los obiessen por impedidos e que de la dicha mi corte fuesse un escrivano 
e receptor a tomarles sus dichos, e les pidio mandasen que quatro veginos peche-
ros de la dicha villa de los mas biexos jurassen de calubnia en el dicho pleito. Lo 
qual todo bisto por los dichos nuestros alcaldes e notario obieron por impedidos 
los dichos testigos e mandaron que quatro veginos pecheros / de la dicha villa de c. 607 

los mas bíexos y que mas ymformados estubiessen del negogio sobre que era este 
pleito jurasen de calunia e respondiessen a los articulos y pusigiones que por parte 
del dicho Antonio Gutierres les fuessen puestos clara y abiertamente, negando o 
comfesando comforme a la lei e a la pena de ella e cometiesen el dicho juramento 
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de calunia e la recepgion de los dichos testigos ympedidos a Alonsso Rodriguez, mi 
escrivano e receptor de la dicha mi Audiengia, el cual por birtud de una mi carta 
receptoria que le fue dada y librada e ante giertos jueges donde los dichos testigos 
eran veginos, tomo e regivio juramento em forma devida de derecho de ellos y de 
cada uno de por si e sobre si su dicho e dipusigion. 

c. 607 v. E parege que por parte del / Congejo e hombres buenos de la dicha villa de 
Almoguera fueron nombrados para que higiessen el dicho juramento de calunia 
Pedro de Castro e Marthin Balexo e Diego Duque e Christoval Cordon, e les fue 
dado poder espegial para ello comforr ►e, al qual y a la dicha comision del dicho 
Alonsso Rodriguez torno e regivio juramento de calunia de los dichos quatro veci-
nos pecheros e despues sus dichos e comfesiones, los quales respondieron a los arti-
culos e pusigiones que por parte del dicho Antonio Gutierres les fueron puestas, y 
lo que declararon con los autos que sobre ello passaron escripto en limpio junta-
mente con los dichos e depusigiones de los dichos testigos, signado de su signo fue 

c. 608 traido / e presentado ante los dichos mis alcaldes e notario e lo que dixeron y depu-
sieron algunos de los dichos testigos de suso nombrados e declarados e algunos de 
los que higieron el dicho juramento de calunia so cargo del juramento que prime-
ramente higieron, es lo siguiente. 
El dicho Alonsso Rodriguez, vegino que dixo ser del dicho lugar de Maguecos, 
pechero y de hedad de setenta y vinco ailos poco mas o menos, e que no era parien-
te del que contendia ni concurria en ninguna de las preguntas generales que le fue-
ron fechas, e dixo que conogia al dicho Antonio Gutierres que contendia e que 

c. 608 v. conogio a Albaro del Pogo, su padre ya difunto, a los quales y a cada / uno de ellos 
en su tiempo avia conogido e conogia de bista e habla, trato e comunicagion que 
con ellos avia tenido e tenia en esta manera. Siendo este testigo de hedad de trein-
ta atios poco mas o menos, comengo a conocer al dicho abuelo del dicho Antonio 
Gutierres que contendia bibir e morar en la dicha villa de Almoguera, que estava 
alli cassado y tenia alli su mujer e hixos e cassa e hagienda el cual tenia, seria hom-
bre de hedad de treinta afíos poco mas o menos, basta que murio en la dicha villa 
de Almoguera, que seria de hedad de sessenta atios poco mas o menos quando fal-
legio, no se acordava que tanto tiempo habia que fallecio; e que al dicho Antonio 
Gutierres, su hijo, le conogia desde que se criava en cassa del dicho su padre e 

c. 609 podria aver que se casso y estava cassado en la dicha villa de Almoguera / veinte y 
ocho atios poco mas o menos a su pareger de este testigo, e bibia alli cassado con 
su mujer, cassa y hagienda. Y de esta manera avia conogido al que contendia e al 
dicho su padre e que el dicho Albaro del Po93, abuelo del que contendia, este testi-
go no le conogia mas de oirle degir e nombrar a un Matheo Sanchez e a un Texeda, 
veginos de Almonegid, porque decian averlo ellos conogido en el dicho lugar que 
avia bibido alli. 
Y otrosi dixo este testigo que savia que el dicho Antonio Gutierres que contendia 
hera hombre hijo d.algo notorio e conogido por tal e por tal este testigo avia tenido 
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e tenia a el dicho Albaro del Pogo, su padre. E que por ser tales hijos d.algo noto-
rios el que contendia y el dicho su padre nunca avia oido degir que obiessen pecha-
do en la dicha villa de Almoguera en los dichos / pechos ni derramas reales e con- c. 609 v. 

gejales en que pechavan e contribuian los buenos hombres pecheros de la dicha 
villa a parte sin hidalgos, por ser avidos e tenidos por notorios hijos d.algo basta 
entonges. E dixo que los pechos que avia en la dicha villa de Almoguera eran los 
servigios hordinarios y extrahordinarios que pagavan los dichos pecheros y la mar-
tiniega e moneda forera que eran pechos de pecheros, en los cuales dichos pechos 
nunca el dicho Antonio Gutierres que contendia ni el dicho Albaro del Pogo, su 
padre, fueron empadronados, por ser notorios hijos d.algo e conogidos; e que si 
pecharan en los dichos pechos, que este testigo lo obiera savido e oido degir y no 
pudiera ser menos, porque la dicha villa de Alrnoguera a media / legua del dicho c. 610 

lugar de Maguecos, donde este testigo bibia, e iendo a la dicha villa oia degir publi-
ca e comunmente a los veginos de ella que los dichos Antonio Gutierres e Albaro 
del Poso, su padre, eran hidalgos e que por ragon de ello no los empadronavan; e 
que este testigo como vegino que era del dicho lugar de Maguecos avia sido repar-
tidor e cojedor de los dichos pechos de pecheros que avia en el dicho lugar de 
Maguecos, que eran los mismos que se pagavan en la dicha villa, que todo era una 
jurisdicgion e una pecheria e unos pechos y en ca[...]amiento, e que el dicho Albaro 
del Pogo, padre del dicho Antonio Gutierres que contendia, en el tiempo que este 
testigo le bio e conogio bibir y morar en la dicha villa de Almoguera, tuvo en el ter-
mino del dicho lugar una heredad de tierras, e si fuera pechero e de linaxe / de c. 610 v. 

pechero este testigo lo supiera, porque avia sido muchas beges en el dicho lugar 
repartidor de los dichos pechos e coxedor de ellos e nunca en todo el dicho tiem-
po de los dichos treinta afios que conogio al dicho Albaro del Poco fue empadro-
nado en los padrones que se higieron en el dicho lugar, porque si lo fuera este testi-
mo como tal repartidor e coxedor de los dichos pechos le repartiera e coxiera d.el 
como de los otros veginos pecheros del dicho lugar, por ragon de la dicha heredad, 
la qual ansimismo se avia tenido e posehido e tenia e posehia el que contendia. E 
por lo susodicho avia tenido e tenia por tal hijo d.algo al que contendia e por tal 
tuvo al dicho su padre e nunca supo ni bio ni oio degir que fuessen pecheros ni de 
casta de pecheros, e por lo susodicho savia eran hijos d.algo e porque podia / aver c. 611 

quarenta afíos poco mas o menos que este testigo avia oido degir a los dichos vegi-
nos de Almonagir que tenia declarados que ellos avian conogido al dicho Albaro 
Gutierres del Pogo, abuelo del que contendia, padre del dicho su padre, e que en 
el dicho lugar de Almonagir le tenian por notorio y que era tal hijo d.algo y que el 
nunca pecho ni contribuio en los pechos de pecheros y los susodichos a quien lo 
oio degir eran pecheros e personas honrradas que lo podian bien saver. 
E dixo este testigo que savia que el dicho Antonio Gutierres que contendia y el 
dicho su padre siempre de los dichos quarenta afíos aquella parte avian estado en 
posession de hombres hijos d.algo notorios e conogidos publica e comunmente 
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c. 611 v. reputados ansi en la dicha / villa de Almoguera, donde bibio el dicho Albaro del 
Po'o, padre del que contendia, corno en el dicho lugar de Maguecos, donde bívie-
ron e tubieron bienes e hacienda, e nunca en todo el dicho tiempo que avia dicho 
lo conogio, bio ni oio decir que pechasen en los dichos pechos de pecheros, por ser 
conocidos notorios hijos d.algo y en tal reputagion avidos y tenidos. Y en esta pagi-
fica posession avian bisto que abian estado y estava el dicho Antonio Gutierres que 
contendia, e que por ser tales hijos d.algo notorios e conocidos en todo el dicho 
tiempo se les guardaron todas las honrras, franquegas e libertades que se guarda- 

c. 612 van a los otros hijos d.algo de la dicha villa de Almoguera e del dicho / lugar de 
Maguecos, que eran: no pechar en ningunos pechos de pecheros, en los quales 
nunca pecharon los dichos Antonio Gutierres que contendia ni el dicho su padre, 
e que se pecharan lo huviera savido este testigo y no pudiera ser menos por aver 
sido repartidor y coxedor muchos atios, e nunca supo ni oío decir lo contrario, ni 
que el dicho Antonio Gutierres que contendia y el dicho su padre dexassen de 
pecharan en los dichos pechos de pecheros por ser cavalleros pardos ni por tener 
harmas ni cavallo al fuero de Leon, ni por tener ningun previlexio de excepgion e 
cavalleria e ni por ser allegados de alguna yglesia o monesterio, ni por tener algun 
oficio que los escussasse ni por otra caussa alguna sino por ser y aver sido notorios 
hijos d.algo e conocidos e comunmente reputados en la dicha villa de Almoguera / 

c. 612 v. y en el dicho lugar de Macuecos e por lo que avia oido degir del dicho Alvaro del 
Poco, abuelo del que contendia, que era notorio hijo d.algo. 
Demas de lo qual dijo que savia que el dicho Antonio Gutierres que contendia fue 
regidor de la dicha villa por e1 estado de los hijos d.algo dos o tres atios e dixo que 
no bio cassar ni belar al dicho Albaro del Poco, padre del que contendia, con 
Cathalina Ordofiez, su mujer, mas de que los bio estar cassados juntos en una cassa 
en la dicha villa de Almoguera he acer bida maridable como tales marido e mujer 
Iexitimamente cassados e durante el matrimonio entre ellos obieron e procrearon 

c. 613 por su hijo lexitimo /e natural al dicho Antonio Gutierres que contendia e por tal 
lo criaron, trataron y llamaron llamandole hixo e el a ellos padre e madre, e por 
tales marido e mujer e hixo lexitimo avian sido avidos e tenidos e comunmente 
reputados entre todos los que les conogieron como este testigo, e tal avia sido de 
ello la publica voz e fama y no al contrario, segun que mas largamente lo dixo este 
testigo en su dicho e deposicion. 
El dicho Albar Gongalez, vegino que dixo ser de la dicha villa de Almoguera, 
pechero de hedad de sessenta atios poco mas o menos e que no era pariente del que 

c. 613 v. contendia, pero que / le iba interes en el dicho pleito como a uno de los otros vegi-
nos pecheros de la dicha villa, e que no concurria en ninguna de las preguntas gene-
rales que le fueron fechas, e dixo que conogia al dicho Antonio Gutierres que con-
tendia e conocio a Albaro del Pogo, su padre ya difunto, a los quales y a cada uno 
de ellos avia conogido de vista e abla y combersagion en esta manera. Siendo este 
testigo de hedad de dove atios poco mas o menos tiempo, comengo a conoger al 
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dicho Albaro del Pogo, padre del que contendia, que estava cassado en la dicha 
villa e tenia en ella su mujer e hixos, cassa y hagienda, al cual pudo conoger trein-
ta afios poco mas o menos tiempo, hasta que fallegio en la dicha villa, que podria 
aver mas de veinte afios / que era cassado en la dicha villa, a su pareger de este testi- c. 614 

go, e que el dicho Antonio Gutierres que contendia le conocia desde que se criava 
en cassa del dicho su padre, e podia aver al presente que era cassado en la dicha 
villa de Almoguera veinte y siete afios; e que el dicho Albaro Gutierres del Pogo, 
abuelo del que contendia, padre del dicho su padre, mas de oirle degir e nombrar 
a veginos de la dicha villa de Zurita, que degian que hera hixo d.algo, lo cual oio 
degir a un Alonsso Gongalez, vegino de la dicha villa de Almoguera, que degía aver-
lo oido degir era vegino de Zurita, donde bibio el dicho Alvaro Gutierres del Pogo, 
abuelo del que contendia. 
Otrosi dixo / que el dicho Antonio Gutierres que contendia era hombre hijo d.algo c. 614 v. 

notorio, e por tal lo tenia este testigo e tuvo al dicho su padre en los treinta afios 
que tenia dicho que los conogio bíbir e morar en la dicha villa de Almoguera, e que 
lo savia este testigo porque era begino pechero de la dicha villa de Almoguera, e 
nunca en todo el dicho tiempo que conogio al dicho Albaro del Pogo, padre del que 
contendia, bibir y morar en la dicha villa, nunca bio ni supo ni oio degir que pechas-
se ni contribuiesse en pechos algunos de pecheros que avia en la dicha villa, en que 
pechavan y contribuian los hombres buenos pecheros de ella a parte de los hijos 
d.algo. E por tal hidalgo tenia este testigo al dicho su hijo que contendia hasta que 
movio / este pleito, e que en la dicha villa se pagava el servigio real y la moneda fore- c. 615 

ra y en los dichos pechos nunca pecharon ni contribuieron ni pagaron el que con-
tendia ni el dicho su padre, por tenerlos por hijos d.algo notorios e por tales avidos 
e tenidos, e que podia aver dos afios poco mas o menos que este testigo fue repar-
tidor y entonges repartio al dicho Antonio Gutierres que contendia, sobre que se 
lebanto este pleito, e que despues siendo este testigo regidor de la dicha villa torno 
a empadronar otra vez al dicho Antonio Gutierres, e despues deprendado el con-
cejo de la dicha villa e ofigiales de ella acordaron que se le tornasen las prendas que 
le sacaron al dicho Antonio Gutierres que contendia per los dichos pechos, pues 
que era hijo d.algo e tenido por tal, y ellos / lo avian savido porque avian oido degir c. 615 v. 

que su abuelo avia bibido en Zurita y que era hijo d.algo e que lo avian tenido por 
tal e que por esto le mandavan bolber sus prendas por hijo d.algo, e creia este testi-
go e tenia por ierto que si el que contendia o los dichos sus padres e abuelo fue-
ron pecheros o de casta de pecheros, este testigo lo obiera bisto o savido o oido 
degir, corno bio que en todo el dicho tiempo de los dichos treinta afios que cono-
gio al dicho Albaro Gutierres del Pogo, padre del que contendia, bibir e morar en 
la dicha villa de Almoguera nunca pecho en los dichos pechos de pecheros. E dixo 
que el dícho Albaro del Pogo, padre del que contendia, estuvo en la dicha poses-
sion de hijo d.algo los dichos treinta afios que lo conogio bibir e morar en la dicha 
villa / de Almoguera, e dixo que avia sido regidor en la dicha villa el dicho Antonio c. 616 
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Gutierres que contendia por el estado de los hijos d.algo e se avia juntado en los 
otros aiuntamientos de los hidalgos que hagian e no con los pecheros. 
Otrosi dixo que no bio cassar ni belar a los dichos Alvaro del Pozo, padre del dicho 
Antonio Gutierres, con Cathalina Hordoiíez, su mujer, mas que los bio estar cas-
sados juntos en su cassa hagiendo bida maridable como tales marido y mujer lexi-
timamente cassados, e durante el dicho matrimonio obieron e procrearon pos su 
hixo lexitimo al dicho Antonio Gutierres que contendia, llamandole hixo y el a 
ellos padre e madre, e por tales marido y muxer e hixo lexitimo avian sido avidos 

c. 616 v. e tenidos e conogidos publica y comunmente, segun que esto / y otras cossas lo 
dixo e depusso mas largamente en su dicho y depusigion. 
El dicho Christoval de Aguilera, vegino que dijo ser de la dicha villa de Almoguera, 
hijo d.algo e de hedad de ginquenta atios poco mas o menos, e que no era parien-
te del que contendia ni concurria en ninguna de las preguntas jenerales que le fue-
ron fechas, e dixo que conogia al dicho Antonio Gutierres que contendia desde que 
era muchacho pequeflo que se criava en la dicha villa de Almoguera, donde este 
testigo era vegino, e podia aver que era cassado e vegino de la dicha villa veinte y 
vinco aiios poco mas o menos, donde tenia vienes y agienda, e que conogio a 
Albaro del Pogo, padre del que contendia, al qual conogio casado e vegino de la 

c. 617 dicha villa de Almoguera, donde tuvo bienes y hagienda / diez afíos poco mas o 
menos, e podia aver que el susodicho fallegio beinte atios poco mas o menos, e que 
al dicho aguelo del que contendia, padre del dicho su padre, que no le conogio, 
pero que a hombres biexos de la dicha villa de Almoguera les avia oido degir 
muchos arios que ellos avian conogido al susodicho cassado e begino en Almonegid 
y en tíerra de Zorita de los Canes, que la dicha villa de Almonagir es dos leguas de 
Almoguera, donde bibia este testigo. 
Otrosi dixo que tenia al dicho Antonio Gutierres que contendia por hombre hijo 
d.algo de si e de su padre e de oidas de su abuelo, porque en los anos que dicho 
tenia que abia conogido al que contendia e al dicho su padre cassados y beginos en 
la dicha villa de Almoguera, donde avian tenido bienes y hagienda, a cada uno de 

c. 617 v. ellos en su tiempo los avian tenido por hijos d.algo, / porque por tales avian bisto 
que avian sido avidos y tenidos y reputados en la dicha villa e su tierra por todos 
los que los avian conogido como este testigo, e avia bisto que ellos y cada uno de 
ellos se avian nombrado y estimado por hijos d.algo. Y en quanto al dicho Alvaro 
Gutierres del Pogo, abuelo del que contendia, este testigo, como dicho tenia, avia 
oido degir a veginos de la dicha villa de Almoguera que el susodicho avia sido vegi-
no en Almonesir, tierra de Zurita, e que avia estado em posession de hixo d.algo e 
que no avia pechado en pechos de pecheros, e lo que dicho tenia avia sido publica 
voz e fama en la dicha villa de Almoguera e su tierra, e nunca avia bisto ni oido 
degir lo contrario. E dixo que en los dichos an-os e tiempo que dicho tenia que avia 

c. 618 conogido al dicho / Antonio Gutierres glie contendia e al dicho Albaro del Pogo, 
su padre, bibir e morar en dicha villa de Almoguera, donde avia tenido bienes y 

1660 



hagienda, savia que avian estado em posession de hijos d.algo e como tales por 
publica voz e fama avia oido desir en la dicha villa avian estado en posession de no 
pechar ni pagar en los pechos que los vesinos pecheros de la dicha villa, que por 
ser hijo d.algo este testigo no savia como se llamavan los dichos pechos mas de que 
en la dicha villa avia pechos que se pagavan en ella, pero que nunca oio degir que 
los pagasse el dicho Antonio Gutierres que contendia ni el dicho su padre; e ansi-
mismo avia bisto al que contendia ser cofrade e lo era al presente en el cavildo de 
senor Santiago de los hijos d.algo de la dicha villa de Almoguera, e tambien avia 
bisto que un ano al dicho Antonio / ser regidor del estado de los hijos d.algo. Y de c. 618 v. 

lo susodicho avia sído y era publica voz e fama e nunca supo ni oio degir que el que 
contendia ni los dichos su padre e abuelo huviessen estado en la dicha posession e 
reputagion por aver sido cavalleros armados, ni por aver tenido algun previlexio de 
cavalleria, ni por aver tenido ningun ofisio libertado, ni por otra caussa alguna sino 
por ser hijo d.algo como dicho tenia. 
E demas de lo qual dixo que bio estar cassados e hacer bida maridable juntamen-
te en una cassa como mando e mujer a los dichos Albaro del Poso y Cathalina 
Hordoiiez, su mujer, e los bio tratarse corno marido e mujer e por tales eran avidos 
y tenidos, e durante el matrimonio bio que los susodichos tenian e tratavan por su 
hijo lexitimo al que contendia e por tal su hijo / lexitimo era avido e tenido, segun c. 619 

que mas largamente lo dixo e depusso este dicho testigo en su dicho y depussision. 
El dicho Francisco de Salgedo, alcaide de Bal de Hermosso, velino de la dicha villa 
de Almoguera, hixo d.algo, de hedad de zinquenta y ocho anos poco mas o menos, 
e que no era pariente del que contendia ni concurria en ninguna de las preguntas 
generales que le fueron fechas, e dixo que conosia al dicho Antonio Gutierres que 
contendia e conogio a Albaro del Pozo, su padre, e que a Albaro del Pozo, su abue- 
lo, que no le conogio, pero que le oio 	e nombrar de cinquenta afios a aquel- 
la parte a hombres biexos e angianos vesinos de la dicha villa, de cuios nombres al 
presente no se acordava, los quales desian que / avian conosido e bisto al dicho c. 619 v. 

Albaro del Poso, abuelo del que contendia. E dixo que al dicho Antonio Gutierres 
que contendia le conosio de mas de treinta y vinco afios a aquella parte molo cas-
sado, e avia que se casso mas de veinte y ocho afios poco mas o menos, e todo el 
dicho tiempo le avia bisto bibir e morar en la dicha villa, espesialmente despues 
que era cassado. E dixo que podia aver sinquenta afios poco mas o menos que 
comenso a conoser al dicho su padre, el cual ya estava cassado con Cathalina 
Hordoiíez, su mujer, e bibia en la dicha villa de Almoguera, e le conosio por tiem-
po de quinse afios poco mas o menos basta que el dicho Albaro del Pozo fallesio. 
Otrosi dixo que por hombre hixo d.algo de padre y abuelo avia tenído y tenia al 
dicho Antonio Gutierres que contendia, porque a los dichos biexos que dicho 
tenia, les avia oido degir / por publica voz e fama que era el abuelo hixo d.algo e c. 620 

que en tal posession avia estado e que ellos por tal hixo d.algo le avian tenido, por-
que en todo el tiempo que este testigo conosio al dicho Albaro del Poco, padre del 
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que contendia, y en el tiempo que avia conosido y conosia al dicho su hijo que con-
tendia, al uno y al otro a cada uno de ellos en su tiempo los avia bisto aver y tener 
e ser avidos e tenidos y comunmente reputados en la dicha villa de Almoguera y en 
sus comarcas por tales hombres hixos d.algo notorios, e por tales tratados e nom-
brados, e que ellos mismos por tales hixos d.algo se avian tenido e nombrado siem-
pre y en tal avito avían bibido e morado e tenido sus armas e cavallos, bibiendo con 
sefiores de Salva de los dichos mis reinos e sirviendolos con sus armas e cavallos / 

c. 620 v. e bibiendo con ellos, e por lo susodicho les avia tenido y tenia por tales hixos d.algo 
y en tal posession avian estado. 
Otrosi dixo este testigo que en quanto a ser hixos d.algo que desia lo que dicho 
tenia y en quanto a el dicho su abuelo, como dicho tenia, avia oído desir a sus ante-
pasados que era hixo d.algo e avia estado en tal posession en la dicha villa de 
Almonegir; e que en quanto al dicho Albaro del Poso, padre del que contendia, e 
al dicho Antonio Gutierres, su hixo, en los dichos sinquenta arios que avia que los 
conosia e tenia notisia de ellos a ellos y a cada uno de ellos en su tiempo los avia 
bisto estar em posession de hijos d.algo en la dícha villa de Almoguera y en los luga-
res de su comarca, donde los avian conogido e conosian e avian tenido e tenian 

c. 621 notisia de ellos, e que no avian pechado / ni contribuido en ningunos pechos ni tri-
butos de pecheros mios e concexales, ni por ellos avian sido empadronados ni 
prendados, por los tener por tales hijos d.algo, en que les avian guardado todas las 
exsempsiones que a los otros hijos d.algo de la dicha villa. Y como a tales hijos 
d.algo los avian bisto y bio siempre juntar en los ayuntamientos de los hijos d.algo 
que eran a parte de los pecheros, y al que contendia le avia bisto ser regidor dos o 
tres beges por el estado de los hijos d.algo, comforme a la constumbre, e avia sido 
cofadre en el cavildo e cofradia de sefior Santiago, donde no acoxian ni resivian 
por cofadres a ninguno que no fuesse hijo d.algo. E dixo que en la dicha villa de 

c. 621 v. Almoguera se avian pagado el pecho del servisio real y la martiniega / e moneda 
forera, los cuales pagavan los pecheros e los hidalgos no, e dixo que lo que dicho 
tenia savia como vegino que avia sido de la dicha villa e por aver sido este testigo 
alcalde hordinario algunos anos en la dicha villa e tenido otros ofisios de consexo 
e lo avia bisto assi passar, e tal era de ella la publica voz e fama, e si lo contrario 
fuera este testigo lo huviera bisto o lo huviera oido desir e no pudiera ser menos, 
porque no avia bisto, savido ni oido desir, salvo lo que dicho tenia de susso, e ber-
los estar en la dicha posession, e ansi mesmo avia bisto en su tiempo de ellos coxer-
los dichos pechos e tributos de sus besinos pecheros, e no los coxian ellos por estar 
en la dicha posession, e los avian bisto ser cofadres en la cofadria e cavildo de senor 

c. 622 Santiago, donde no era cofadre ningun / pechero, e al dicho Antonio Gutierres que 
contendia le avia bisto tener e servir los ofisios del estado de los hixos d.algo como 
tal hixo d.algo. E dixo que nunca supo ni oio desir que no siendo hijos d.algo el 
que contendia y los dichos sus padre y abuelo huviessen estado en la dicha poses-
sion, por ser criados o allegados de algun cavallero, yglesia o monasteria, ni por 
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tener armas e cavallo al fuero de Leon, ni por tener algun previlexio o mersed de 
cavalleria, ni por otra caussa ni rason alguna salvo por tenerlos por hijos d.algo y 
estar en tal posession. 
Otrosí dixo este testigo que no bio cassar ni belar al dicho Albaro del Poso, padre 
del que contendia, con Cathalina Hordofiez, su mujer, pero que los bio estar cas-
sados e belados e aver bida maridable en uno de consuno como tales marido e 
mujer e ser avidos e tenidos por tales, / a los quales les bio tener por su hijo lexiti- c. 622 v. 

mo al dicho Antonio Gutierres que contendia, llamandole hixo y el a ellos padre e 
madre, e como tal heredo sus bienes y hasienda, segun que mas largamente lo dixo 
e depusso este testigo en su dicho e depussigion. 
El dicho Pedro Perez, velino que dixo ser de la dicha villa de Almoguera, peche-
ro de hedad de cinquenta y vinco afios poco mas o menos, e que no era pariente 
del que contendia ni concurria en ninguna de las preguntas jenerales que le fueron 
fechas, e dixo que conosia al dicho Antonio Gutierres que contendia desde que era 
muchacho que se criava por bista, ablas y comunicasion, e podia aver que el suso-
dicho era cassado e velino de la dicha villa de Almoguera, donde tenia bienes e 
hasienda y donde este testigo era natural beinte y vinco afios / poco mas o menos; c. 623 

e que conosio a Albaro del Poco, padre del que contendia, al qual conosio cassa-
do y velino de la dicha villa de Almoguera, donde tuvo bienes y hasienda quinse 
afios poco mas o menos y este testigo bibia cerca de el, e podia aver que fallesio el 
susodicho treinta afios poco mas o menos; e que el dicho Albaro del Poso, abuelo 
del que contendia, no lo conosio mas de que quanto de treinta afios a aquella parte 
mas de que avia oido desir de los vesinos de la dicha villa e algunos desian que 
avian estado e sido velino de Almonasir. 
Otrosi dixo este testigo que en los afios que dicho tenia que avia que conosia al 
dicho Antonio Gutierres que contendia e conosio al dicho su padre cassados e 
vesinos de la dicha villa donde este testigo avia sido velino, a cada uno de los suso-
dichos los avia tenido e tenia por hixos d.algo notorios porque / por tales avia bisto c. 623 v. 

que abian sido avidos e tenidos e rreputados en la dicha villa de Almoguera por los 
vesinos de ella, e avia bisto que los susodichos se avian presiado y nombrado y esti-
mado por hixos d.algo. Y en quanto al dicho abuelo del que contendia no le avia 
conosido, como dicho tenia, pero que avia oido desir a vesinos de la dicha villa que 
era hixo d.algo, en que Almonacir y en orita, donde avia bibido e morado, no avia 
pechado en pechos de pecheros, donde yendo a una guerra en servisio del rei de 
Castilla como hijo d.algo le avian cortado un braso, e que de lo susodicho no avia 
bisto ni oido desir lo contrario, sino ser de ello la publica voz e fama. E dixo que 
en quanto a la posession de los dichos Antonio Gutierres e Albaro del Poso, su 
padre, en los afios que tenia dicho y declarado/de susso, aver.los conosido cassa- c. 624 

dos en la dicha villa de Almoguera con sus bienes e hasienda, cada uno de ellos en 
su tiempo avian estado em posession de hijos d.algo y como tales no avian pecha-
do ni pagado en los pechos que los vesinos pecheros de la dicha villa en que no 
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avian pechado ni pechavan los que eran hixos d.algo, que eran el servicio real a mi, 
el rey, e la moneda forera e martiniega; e que en tiempo del dicho padre del que 
contendia, bio este testigo coxcer los dichos pechos muchas veges por la dicha villa 
a los coxedores de ellos de los veginos pecheros de ella e no cobravan ní pedian 
cossa alguna de los dichos pechos del padre del que contendia, bio este testigo que 

c. 624 v. en tiempo del dicho Antonio Gutierres que contendia este / testigo avia sido coxe-
dor de los dichos pechos algunas beges e otras beses alcalde e regidor en la dicha 
villa, pero que no bio ni oio desir que el que contendia pechava en los dichos 
pechos. E que assimesmo savia este testigo que el dicho Antonio Gutierres que 
contendia abia sido cofadre e peostre del cavildo de sefior Santiago, donde no se 
juntavan ni eran cofadres sino los hixos d.algo, e tambien le avia bisto ser regidor 
por el dicho estado de los hixos d.algo en la dicha villa porque despues que este 
testigo se acordava avian sido la mitad de los ofisios de hijos d.algo e la otra mitad 
de los pecheros, e que nunca avia sido enpadronado ni prendado el que contendia 
por los dichos pechos de pecheros ni nunca avia savido ni oido degir que el ni los 
dichos sus padre ni abuelo obiessen estado en la dicha posessíon que dicho tenia 

c. 625 por otra caussa / ni !non alguna sino por ser tales hombres hijos d.algo. 
Ansimesmo dixo que avia oido desir publicamente en la dicha villa de Almoguera 
que el dicho Alvaro del Poco, padre del que contendia, era hijo lexitimo de Albaro 
Gutierres del Poso, e dixo que bio estar cassados e hacer bida maridable al dicho 
padre del que contendia con Cathalina Hordoiíez, su mujer, e durante su matrimo-
nio tuvieron por su hijo lexitimo al que contendia e por tal su hixo lexitimo era avido 
e tenido, segun que mas largamente lo dixo este testigo en su dicho e depusision. 
El dicho Diego Duque, velino de la dicha villa de Almoguera, uno de los quatro 
vesinos pecheros nombrados por el corwexo de la dicha villa, de hedad de gin-
quenta y quatro ai-jos poco mas o menos, y que no incurria en ninguno de los vinco 

c. 625 v. articulos de berdad desir, e dixo que com/fessava conoer al dicho Antonio 
Gutierres que contendia bibir e morar en la dicha villa de Almoguera desde cin-
quenta ai-1os a aquella parte poco mas o menos, e que conosio a Albaro del Poco, 
su padre, bibir asimismo en la dicha villa diez y seis o diez y siete afíos poco mas o 
menos, y que al abuelo del que contendia no le conosio. 
Otrosi dixo que comfesava que el dicho Albaro del Poso, padre del que contendia, 
en los dichos diez y seis o diez y siete aflos poco mas o menos que le cono0o bibir 
en la dicha villa de Almoguera, este comfesante le tuvo por hijo d.algo e ansíme-
smo comfesava tener por hijo d.algo al dicho Antonio Gutierres que contendia en 
el tiempo que avia dicho que lo conogio; e que comfessava aber bisto ser regidor 
del estado de los hijos d.algo de la dicha villa de Almoguera al dicho Antonio 

c. 626 Gutierres que contendia e aver.se  juntado / en las juntas e aiuntamientos que 
hasian los hijos d.algo e no con los Buenos hombres pecheros; e que comfessava 
que el dicho Alvaro del Poso, padre del que contendia, avia sido cassado con 
Cathalina Hordoriez, su mujer, e que huvieron por hixo al que contendia, segun 
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que mas largamente lo dixo este testigo en su dicho e depusigion. 
El dicho Alonsso Hernandez Morgillo, clerigo presbitero y agipreste de la villa de 
Mondexar e vegino de ella, de casta de pecheros, de hedad de sessenta y vinco atios 
poco mas o menos, e que no era pariente del que contendia ni incurria en ninguna 
de las preguntas jenerales que le fueron fechas, e dixo que conogia al dicho 
Antonio Gutierres que contendia de diez arios aquella parte poco mas o menos, 
que le avia conogido cassado con su mujer, cassa e hagienda e vegino de / la dicha c. 626 v. 

villa de Almoguera, que es a dos leguas de Mondexar, donde este testigo era vegi-
no, y a esta caussa este testigo iba muchas beges a la dicha villa, e ansi mesmo el 
dicho Antonio Gutierres iba muchas beces a la dicha villa de Mondexar; e que 
conogio a Alvaro del Pogo, padre del que contendia, de bista, habla, por tiempo de 
veinte y vinco atios poco mas o menos antes que fallegiesse, de continuo con su 
mujer e hagienda e vegindad en la dicha villa de Almoguera hasta que fallegio, que 
podia aver quinge o veinte atios poco mas o menos, e antes que fallegiesse un ano 
vibio este testigo e fue vegino de la dicha villa de Almoguera; e que al dicho Albaro 
del Pogo, abuelo del que contendia, padre del dicho su padre, no le conogio, pero 
que le oio degir e nombrar a veginos de la dicha villa de Almoguera biexos que 
degian averle conogido / ser vegino de la dicha villa de Mmonagir y en la villa de c. 627 

y avia sido criado del maestre de Calatrava, y les avia oido degir como avia 
sido vegino de las dichas villas e abuelo del que contendia. 
Otrosi dixo este testigo que en todo el tiempo que tenia declarado de suso que avia 
que conogia al dicho Antonio Gutierres que contendia y en el tiempo que conogio 
al dicho Albaro del Pogo, su padre, a cada uno de ellos en su tiempo los avia teni-
do e tuvo siempre por hombres hixos d.algo, e por tal tenia al que contendia, por-
que por tales avia bisto que avian sido avidos y tenidos e comunmente reputados, 
e lo era el que contendia tal hixo d.algo e tenido por tal en la dicha villa de 
Almoguera entre los veginos de ella e tal avia bisto que avia sido la publica voz e 
fama / e comun opinion en la dicha villa, e que a los dichos biexos que tenia decla- c. 627 v. 

rado les avia oido degir que ellos avian conogido al dicho Albaro del Pogo, abuelo 
del que contendia e padre del dicho su padre, avia sido hixo d.algo e tenido por tal 
en la dicha villa de Almonagir y en la dicha villa de fiorita, donde degian averle 
conogido, e que este testigo nunca avia savido ni oido degir cossa alguna en con-
trario demas de lo cual dixo, que todo el tiempo que tenia declarado que conogio 
al dicho Antonio Gutierres que contendia y al dicho Alvaro del Pogo, su padre, a 
ellos y a cada uno de ellos en su tiempo los avia bisto estar em posession de hom-
bres hixos d.algo e siempre oio degir por cossa publica e notoria en la dicha villa 
de Almoguera a veginos de ella que por estar en la dicha villa / en la dicha poses- c. 628 

sion no avia pechado en los pechos en que pechavan los veginos pecheros de la 
dicha villa por repartimiento, e que si huvieran pechado e les huvieran pedido los 
dichos pechos este testigo lo huviera savido o oido degir; e por lo que dicho tenia 
no pudiera ser menos e que en la dicha villa avia costumbre de aver ofigiales de 

1665 



concejo hijos d.algo y pecheros e que aunque a los susodichos no los avia bisto ser-
vir los dichos ofigios por ningun estado los avia bisto ser cofadres de la cofadria de 
seiior Santiago que avia avido en la dicha villa, en la cual no podia ser cofadre nin-
guno que no fuesse hixo d.algo, e que a los dichos biexos a quien les oio degir del 
dicho abuelo del que contendia les oio degir como por estar em posession de hixo 

c. 628 v. d.algo no avia pechado en pechos de pecheros en las dichas villas / donde le avia 
conogído, e que nunca supo ni oio degir que los susodichos o alguno de ellos estu-
viesse en la dicha posession que dicho tenia por caussa ni ragon alguna sino por ser 
hixo d.algo y estar en tal posession. 
E asimismo dixo este testigo que avia oido degir en la dicha villa de Almoguera a 
hombres mui biexos que degian aver conogido al dicho Albaro Gutierres del Pogo, 
abuelo del que contendia, padre del dicho su padre, que avia oido degir, digo, ydo 
a gierta guerra por hixo d.algo con el maestre de Santiago y que de alla avia beni-
do cortado un bravo. Les oio degir que el dicho Albaro Gutierres del Pogo fue cas-
sado e belado lexitimamente con Beatriz de Villafana, e que estando assi cassados 
obieron e procrearon por su hixo lexitimo al dicho Albaro del Pogo, padre del 

c. 629 dicho / Antonio Gutierres que contendia, e por tales marido e mujer e hixo lexiti-
mo avian sido avidos e tenidos y comunmente reputados. 
Otrosi dixo que bio y conogio estar juntos en una cassa en la dicha villa de 
Almoguera a los dichos Alvaro del Pogo y Cathalina Hordoiiez, su mujer, padre e 
madre del que contendia, corno marido e muxer, e que estando assi cassados 
durante entre ellos el matrimonio obieron e procrearon por su hixo lexitimo e 
natural, avia bisto que fueron avidos e tenidos en la dicha villa por los veginos de 
ella, sin aver oido degir lo contrario, segun que mas largamente lo dixo e depusso 
este testigo en su dicho e depussigion. 
El dicho Ynigo Suarez, vegino del dicho lugar de Maguecos, tierra e jurisdicion / 

c. 629 v. de la dicha villa de Almoguera, hijo d.algo, de hedad de sessenta afios poco mas o 
menos, e que no era pariente del que contendia ni encurria en ninguna de las pre-
guntas jenerales que le fueron fechas, e dixo que conogia al dicho Antonio 
Gutierres que contendia e conogio a Alvaro del Pogo, su padre, de bista, habla e 
comunicagion, al dicho Antonio Gutierres que contendia le conogia desde que 
nagio que podria aver quarenta aiios poco mas o menos, e siendo molto soltero 
bibio siempre en la dicha villa de Almoguera con el dicho su padre, e despues se 
casso e avia que le conogia cassado mas de beinte aiios e todo el dicho tiempo le 
avia conogido bibir e morar en la dicha villa de Almoguera; e que al dicho Albaro 
del Pogo, padre del que contendia, le conogio por tiempo de mas de veinte y / 

c. 630 vinco aiios antes que fallegiesse, e podia aver que fallegio veinte afíos poco mas o 
menos, e ansimismo bio todo el dicho tiempo en la dicha villa de Almoguera; e que 
a Albaro Gutierres del Poco, abuelo del que contendia, no le conogio mas de le 
aver oido degir a su padre de este testigo, que se llamava Juan Xuarez, e a otros 
veginos de la dicha villa de Almoguera, que de sus nombres no se acordava, los 
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quales degian que avian conosido al dicho Albaro Gutierres del Poso bibir e morar 
cassado en la dicha villa de Almonagir e que era bizcaino e natural de tierra de 
Bízcaia. 
Otrosi dixo este testigo que durante el tiempo que dicho e declarado tenia de susso 
que avia que conogia al dicho Antonio Gutierres que contendia e al dicho Albaro 
del Poso, su padre, bibir e morar en la dicha villa de Almoguera, / siempre este c. 630 v. 

testigo los avia tenido por hombres hixos d.algo y en tal fama e reputasion estu-
vieron siempre e por tal hixo d.algo avia bisto que avian sido avidos e tenidos e 
comunmente reputados entre las personas que los avian conosido, e nunca avia 
bisto este testigo ni oido desir lo contrario. Y en quanto al dicho Albaro del Pogo, 
abuelo del que contendia, como dicho tenia, no lo conogio mas de averle oido a las 
personas que tenia declarado, los quales degian averle conosido bibir e morar cas-
sado en la dicha villa de Almonagir, e que avia estado en opinion e reputasion de 
hombre hixo d.algo e por tal avia sido avido e tenido e comunmente reputado entre 
las personas que le avian conogido e que tal avia sido y hera de elio la publica voz 
e fama y comun opinion e no al contrario. / 
Demas de lo qual dixo este testigo que durante el tiempo que tenia dicho e decla- c. 631 

rado que avia que conogía al dicho Antonio Gutierres que contendia, al dicho 
Albaro del Poso, su padre, bibir e morar cassado en la dicha villa de Almoguera, 
siempre este testigo avia bisto como los susodichos e cada uno de ellos en su tiem-
po avian estado y estuvíeron em posession de hombres hixos d.algo e como tales 
nunca pecharon ni contribuieron en ningunos pechos de pecheros mios e conce-
xales en que pechavan e contribuian los hombres buenos pecheros de la dicha villa 
de Almoguera; e que los pechos que se pagavan en la dicha villa eran el servigio 
hordinario que se paga a mi, el rey, e otro pecho que se llama martiniega e la mone-
da forera, en los quales dichos pechos avia bisto este testigo que el / que contendia c. 631 v. 

y el dicho su padre nunca pecharon ni contribuieron por ser tales hixos d.algo y 
estar en tal posession; e que este testigo lo savia porque era velino del dicho lugar 
de Masueos, que era a media legua de la dicha villa de Almoguera, y en el dicho 
lugar de Magueos avian tenidos bienes e hasienda de las heredades e tierras, e avia 
muchas beses bisto andar coxiendo e cobrando los dichos pechos, ansi por la dicha 
villa de Almoguera como en el dicho lugar acoxedores para elio nombrados por el 
concexo e los andavan cobrando por las cossas de los buenos hombres pecheros, e 
quando los dichos coxedores llegavan a las cassas donde bibia y morava el que con-
tendia y el dicho su padre en la dicha villa, no entravan dentro de ellas ni les pedian 
ni demandavan cossa alguna de los dichos pechos, por ser tales / hombres hixo c. 632 

d.algo y estar en tal posession. 
E ansimismo bio este testigo los padrones de los dichos pechos del dicho lugar de 
Maguecos e nunca bio en ellos puestos ni asentados al que contendia ni al dicho su 
padre ni que le obiessen repartido a ninguno de ellos los dichos pechos por racon 
de los bienes que avian tenido e tenian en el dicho lugar, este testigo nunca avia bisto 
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ni oido degir que el que contendia ni el dicho su padre obiessen pechado ni contri-
buido en los dichos pechos por ser tales hombres hixos d.algo notorios, e si lo con-
trario de lo que dicho tenia obiera sido passado, este testigo lo huviera bisto e savi-
do e no pudiera ser menos por lo que dicho tenia de suso, e tal avia sido y era la 
publica voz e fama entre las personas que los avian conogido, e nunca este testigo 

c. 632 v. avia bisto ni savido / lo contrario, e nunca supo ni oio degir que el que contendia ni 
los dichos sus padre e abuelo dexassen de pechar en los dichos pechos por aver oido 
ni allegado de algun cavallero, yglesia o monasterio, ni por aver tenido harmas e 
cavallo al fuero de Leon, ni por ser ricos ni emparentados, ni por otra caussa algu-
na sino por ser tales hombres hixos d.algo y aver estado en tal posession. 
E dixo que avia bisto que el dicho Antonio Gutierres que contendia avia sido rexi-
dor un ano de la dicha villa de Almoguera por el estado de los hixos d.algo e que 
durante el tíempo que dicho tenia que conogio al dicho Albaro del Pogo, padre del 
que contendia, le bio estar cassado con la dicha Cathalina Hordotiez, que de suso 

c. 633 se declara, a los quales bio estar juntos / en uno e hager bida maridable, segun y 
como lo manda la santa madre Yglesia, y que durante entre ellos el dicho matri-
monio huvieron y procrearon por su hixo lexitimo al dicho Antonio Gutierres que 
contendia e por tal le bio criar y nombrar llemandole hixo y el a ellos padre e 
madre, e que por tales marido e muxer e hixo lexitimo avian sido avidos e tenidos, 
e nunca este testigo avia bisto ni oido degir lo contrario, segun que mas largamen-
te lo dixo e depusso este testigo en su dicho y depusigion. 
El dicho Pedro de Barrientos, vegino del lugar de Maguecos, jurisdigcion de la 
dicha villa de Almoguera, hixo d.algo, de hedad de setenta arios poco mas o menos, 
e que no era parientte del que contendia ni concurria en el ninguna de las jenera-
les que le fueron fechas, e dixo que conogia al dicho Antonio Gutierres que con-
tendia de treinta afios aquella parte poco mas o menos, cassado e bibiendo siem- 

c. 633 v. pre en Almoguera; e que /al dicho Albaro del Pozo, padre del que contendia, que 
tambien le conogio bibir e morar cassado en la dicha villa por tiempo de quarenta 
arios poco mas o menos, e abria que murio quinge aiios; e que a Albaro Gutierres 
del Pozo, abuelo del que contendia, que no le conogio, pero que le oio degir e nom-
brar a veginos de la dicha villa de Almoguera e de Suturra que degian aber.le cono-
gido e oir.lo degir que bivia en Almonagir. 
Otrosi dixo este testigo que en todo el tiempo que este testigo conogio bibir e 
morar al dicho su padre del que contendia en la dicha villa de Almoguera, que fue-
ron los dichos quarenta afíos, siempre le avia bisto estar en reputagion e posession 
de hombres hijos d.algo, abidos e tenidos por tal, y este testigo por tal hixo d.algo 
le tuvo e fue avido e tenido entre las personas que le conogieron e conogío este 
testigo, e nunca avia bisto ni oido degir lo contrario, e por esto savia que el que / 

c. 634 contestava era hombre hixo d.algo de padre y en tal posession le avia bisto estar en 
la dicha villa de Almoguera despues que le conogia, e nunca avia bisto ni oido degir 
lo contrario. 
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Otrosi dixo este testigo que en todo el tiempo que tenia declarado que avia cono- 
gido e conogia al dicho Antonio Gutierres que contendia e al dicho su padre en la 
dicha villa de Almoguera, siempre los bio y avia bisto tener en la dicha posession e 
reputagion de hombres hixos d.algo e de no pechar e pagar en los dichos pechos 
de pecheros en que pechavan e pagavan los veginos pecheros de la dicha villa, por 
los tener por hixos d.algo y estar en tal posession. E dixo que en la dicha villa de 
Almoguera avia avido e avia el servigio real hordinario y trashordinario e moneda 
forera, que se pagava de siete en siete atios, y el pecho de la martiniega, que se paga- 
va al marques de Mondexar, en los quales / dichos pechos pechavan e pagavan los c. 634 v. 

hombres buenos pecheros de la dicha villa e su tierra, e que el que contendia ni el 
dicho su padre nunca este testigo bio que pechassen e contribuiessen en los dichos 
pechos de pecheros ni en alguno de ellos, por los tener como los tenian por hijos 
d.algo, e que si pecharan en ellos este testigo lo huviera savido e oido degir, por ser, 
como era, vegino del dicho lugar de Maguecos, que era a media legua de la dicha 
villa de Almoguera, e aver tenido muchas amistad con los veginos pecheros de ella; 
e que el que contendia y el dicho su padre avian tenido e tenian una heredad en los 
terminos del dicho lugar de Maguecos de tierras, da cassas, e por elio nunca avian 
pechado ni pagado en los pechos que avia en el dicho / lugar; e como tales hixos c. 635 

d.algo el que contendia e su padre avian sido y eran cofadres de la cofadria de seiior 
Santiago de la dicha villa de Almoguera, que los ofigiales de ella eran todos caval- 
leros hixos d.algo e siempre se aiuntaron con los hixos d.algo de la dicha villa a los 
ayuntamientos que hagian apartados de los pecheros, e avia sido el que contendia 
algoagil un ano por el estado de hixos d.algo y dos afios regidor por el dicho esta- 
do, e que lo que dicho tenia de suso avia sido mui publico e notorio, e que nunca 
supo ni oio degir que el dicho Antonio Gutierres que contendia ni el dicho su 
padre dexassen de pechar en los dichos pechos, por tener algun previlexio de 
cavalleria, ni por tener harmas y cavallo al fuero de Leon, ni por otro ningun ofigio 
por donde exsimiessen, y por otra caussa ni / ragon alguna salvo por ser, como c. 635 v. 

eran, hijos d.algo. 
Otrosi dixo que bio e conovio estar juntos en una cassa en la dicha villa de 
Almoguera e hagiendo bida maridable como tales marido e mujer a los dichos 
Alvaro del Pozo e Cathalina Hordofiez, su mujer, e que estando anssi cassados 
durante entre ellos el dicho matrimonio tuvieron por su hixo lexitimo al que con-
tendia e que por tales mando e muxer e hixo lexitimo avian sido avidos e tenidos, 
tratados e nombrados por todos quantos los avian conogido, y este testigo por tales 
los avia tenido y tenia e no avia bisto ni oido lo contrario, e anssi avia sido y hera 
de elfo la publica voz e fama, segun que todo e otras cossas lo dixo e depusso en su 
dicho e depussigion. 
El dicho Francisco Polo, vegino del lugar de Drieves, tierra de la villa de 
Almoguera, / pechero de hedad de sessenta afíos poco mas o menos, e que no era c. 636 

pariente del que contendia ni incurria en ninguna de las preguntas jenerales que le 
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fueron fechas, e dixo que conosia al dicho Antonio Gutierres que contendia 
bibiendo e morando en la dicha villa de Almoguera, e le conogio siendo movo por 
cassar e despues cassado, e avia que le conosio beinte y ocho atios poco mas o 
menos e savia e tenia notigia del concejo e vesinos de la dicha villa de Almoguera; 
e que conosio mui bien a Albaro del Poso, padre del que contendia, bibiendo e 
morando en la dicha villa e le conosio bivo e cassado quinge aflos poco mas o 
menos antes que muriesse, e abria que murio treinta aflos poco mas o menos; e que 
al abuelo del dicho Antonio Gutierres no le conozio, pero que le avia oido desir e 

c. 636 v. nombrar / a vesinos de Almoguera, que desian averle conosido bibir en fiorita de 
Los Canes y en Almonasir. 
Otrosi dijo que en quanto al dicho abuelo del que contendia como no le avia cono-
Odo, no savia mas de le aver oido desir a veginos de la dicha villa e del lugar de 
Drieves que le avian conogio bibir en fiorita de los Canes, e ansimismo lo oio desir 
a su padre d.este testigo, que se llamava Marthin Hernandez Polo, hombre ansia-
no, avia mas de quarenta anos que era hidalgo y avia estado en tal posession el 
dicho abuelo del que contendia e que andando en servisio del rei le avian manca-
do de un brago e que en todo el dicho tiempo de los dichos quarenta afíos poco 
mas o menos que dicho tenia que conosio bibir y estar cassado en la dicha villa de 

c. 637 Almoguera, siempre / los bio estar en reputagion e posession de hombre hixo 
d.algo, avido e tenido por tal. Y este testigo por tal le avia tenido e tenia entre los 
que lo conogieron como este testigo, e no avia bisto ni oido desir lo contrario, e por 
esto savia que el que contendia era hombre hixo d.algo de padre e de oídas de su 
abuelo y en tal posession le avian bisto estar despues que era cassado, e nunca bio 
ni oio lo contrario. 
Otrosi dixo que el tiempo que dicho tenia que avia conosido al dicho Antonio 
Gutierres que contendia e a Albaro del Pozo, su padre, en todo el tiempo que 
dicho tenia que los conosio, siempre los bio estar em posession e rreputasion de 
tales hombres hixos d.algo e de no pechar ni pagar en los pechos de pecheros que 

c. 637 v. avia en la dicha villa de Almoguera, por los tener, como los tenian, por tales / hom-
bres hixos d.algo; e que avia en la dicha villa pechos reales e servisio hordinario e 
extrahordinario y la martiniega e moneda forera, e que el que contendia ni el dicho 
su padre nunca pecharon ni pagaron en ellos por ser hidalgos, e si pecharan este 
testigo lo supiera e oiera desir, porque luego se savia en la dicha villa el que era 
hidalgo y el que era pechero, y este testigo avia tenido e tenia amistad e combersa-
sion con los veginos pecheros de la dicha villa e iba e benia a ella muchas beses e 
no pudiera ser menos sino que lo huviera bisto e savido. E por ser tales hombres 
hixos d.algo y estar en tal posession el que contendia y el dicho su padre siempre 
se juntaron con los otros hixos d.algo que avia en la dicha villa de Almoguera en 

c. 638 los ayuntamientos de los / hidalgos, y los bio ser cofadres de la cofadria de setior 
Santiago de la dicha villa, que todos los cofadres de ella avian sido y heran hidal-
gos y en ella no entrava por cofadre pechero ninguno, e que el contendia avia sido 
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un ano regidor por el estado de los hixos d.algo e otro ano algoasil, porque los 
hixos d.algo avian tenido la mitad de los ofigios e los pecheros la otra mitad, y 
nunca avia savido ni oido degir que el que contendia ni el dicho su padre dexassen 
de pechar en los dichos pechos por tener algun previlegio de cavalleria, ni por tener 
harmas e cavallo al fuero de Leon, ni por otra caussa ni rragon alguna sino por ser 
hixos d.algo y estar en tal posession. 
E dixo que no bio cassar ni belar al dicho padre del que contendia con la dicha 
Cathalina Hordoiíez, su mujer, mas de quanto los bio e conogío estar juntos en una 
cassa / hagiendo bida maridable como tales marido e mujer cassados e belados, e c. 638 v. 

por tales los bio tener e nombrar e fueron avidos e tenidos e que durante entre ellos 
su matrimonio tenian por su hixo lexitimo al que contendia, segun que mas larga-
mente lo dixo en su dicho e depusigion. 
El dicho Christoval Cordon, vegino de la dicha villa de Almoguera, uno de los qua-
tro veginos pecheros nombrados por el dicho concejo para jurar de calunia, de 
hedad de sesenta afíos poco mas o menos, e dixo que no incurria en ninguno de los 
vinco articulos de berdad degir e que comfessava conoser al dicho Antonio 
Gutierres que contendia de quarenta afíos aquella parte bibiendo en la dicha villa 
de Almoguera; e ansimismo avia conosido a Alvaro del Pogo, su padre, e le cono-
sio quinse afíos poco mas o menos. E dixo que confessava que en el dicho tiempo 
que avia que conosia al dicho Alvaro del Pozo, / padre del que contendia, bibir en c. 639 

la dicha villa, no pecho en pechos de pecheros e anssimismo el dicho Antonio 
Gutierres que contendia en los dichos quarenta arios que dichos tenia averle cono-
sido, nunca avia bisto que pechasse e lo avia tenido por hixo d.algo, y en todo el 
dicho tiempo de los dichos quarenta afios que avia que conogia al que contendia y 
en el tiempo que conosio al dicho su padre estuvieron em posession de hijos d.algo; 
y el dicho Antonio Gutierres que contendia avia sido regidor de l.Estado de los 
hixos d.algo e se avia juntado con los hixos d.algo de la dicha villa; e comfessava 
que era hixo lexitimo del dicho Alvaro del Poso e de Cathalina Hordotiez, su 
mujer, e anssi era publico e notorio e publica voz e fama de elio, segun que mas lar-
gamente lo dixo en su dicho e comfession. 
E por ebitar prolixidad no se pusieron ni encorporaron los dichos y depusigiones de 
los otros testigos de suso nombrados e. declarados, como quier que dixeron e depu- 
sieron mui cumplidamente / en favor del dicho Antonio Gutierres que contendia. 	c. 639 v. 

E pasado el dicho termino provatorio de pedimento del dicho Antonio Gutierres, 
los dichos mis alcaldes e notario mandaron hager publicasion e dar traslado a las 
partes de los dichos testigos e probanga para que en el termino de ella dixessen y 
alegassen de su derecho. E por una petision que el dicho mi fiscal en el dicho plei-
to presento dixo que desde el pringipio del dicho pleito la parte del dicho concejo 
avia dicho y comfessado que la parte contraria era pechero e nieto de pecheros e 
por tal le avian empadronado e prendado e no avian echo provanga ni diligensia 
alguna; pidio a los dichos mis alcaldes e notario mandassen que la provansa y dili- 
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xensias que en este dicho pleito se obiessen de haser fuesse a costa del dicho con- 
c. 640 cexo e que para elio se le asignasse termino y que entre tanto que / hisiesse las 

dichas dilixensias no le corriesse termino para pedir restitusion ni otro termino 
alguno, ansimismo les pidio le mandasen dar mi compulsoria em forma para sacar 
padrones y otras qualesquier escripturas contra el dicho Antonio Gutierres tocan-
tes a el dicho pleito e caussa. 
Lo qual bisto por los dichos mis alcaldes e notarlo, mandaron que el dicho mi fiscal 
hisiesse provansa e dilixensias en el dicho pleito a costa del dicho concexo e hom-
bres buenos de la dicha villa de Almoguera dentro de siert° termino y que entre 
tanto que hisiesse las dichas dilixensias no le corriesse termino para pedir restitu-
sion y tachar los testigos, e le mandaron dar la dicha mi compulsoria em forma para 
el efecto que la pidio. 
E parere que el dicho mi fiscal hiso sus diligensias a costa del dicho congexo e 

c. 640 v. hombres / buenos dentro del dicho termino por birtud de una mi carta probission 
que para ello le fue dada e librada para un mi escrivano, e por otra petision que en 
el dicho pleito presente pidio restitugion el dicho mi fiscal para hacer provansa 
sobre los mismos articulos e derechamente contrarios e lo juro e sobre elio el dicho 
pleito fue avido por conclusso e bisto por los dichos mis alcaldes e notarlo dieron 
sentengia interlocutoria, por la cual otorgaron al dicho mi fiscal la dicha restitusion 
por el pedida e demandada, e le resivieron a prueva de aquello para que la pidio y 
la otra parte a prueva de lo contrario de ello si quisiesse con sierto placo y termino 
dentro del qual por ambas las dichas partes fueron echas siertas probangas por 
testigos e de ellas se pidio e fue echa publicasion e mandada a las partes que en el 

c. 641 termino de la ley dixessen e alegassen de su derecho / e Gaspar de Balcazar en 
nombre del dicho concexo e hombres buenos de la dicha villa de Almoguera pare-
sio ante los dichos mis alcaldes e notati() con su poder bastante, de que hiso pre-
sentasion, e la parte del dicho Antonio Gutierres concluio e los dichos mis alcaldes 
e notario obieron el dicho pleito por conclusso em forma e por ellos bisto dieron y 
pronunsiaron en el sentensia difinitiva, su thenor de la qual es este que se sigue. 
Sentencia. 
En el pleito que es entre Antonio Gutierres, vecino de la villa de Almoguera, y su 
procurador en su nombre de la una parte, y el lisensiado y barguen fiscal de su 
magestad y el concexo, alcaldes, regidores y hombres buenos de la dicha villa de 
Almoguera y su procurador en su nombre y el concexo, alcaldes, rexidores, ofisia- 

c. 641 v. les / e hombres buenos del lugar de Masuecos que a este pleito fueron llamados en 
su ausensia y reveldia de la otra, hallamos que la parte del dicho Antonio Gutierres 
provo bien e cumplidamente su petision e demanda, damos e pronungiamos su 
intension por bien provada; e que los dichos procurador fiscal de sus magestades 
e concexo e hombres buenos de la dicha villa de Almoguera no provaron sus 
excepsiones y defensiones ni intension ni tossa alguna que les aprovechasse, 
damos e pronunsiamos su intension por no provada. 
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Pronungiamos e declaramos el dicho Antonio Gutierres e su padre e cada uno de 
ellos en su tiempo en los lugares donde bibieron e moraron que estuvieron siem-
pre en posession de hombres hixos d.algo e de oidas e fama publica que su abue-
lo, padre del dicho su padre, que fuera hombre hixo d.algo y estuviera en tal poses-
sion e de no pechar / ni pagar ni contribuir ellos ni alguno de ellos en pedidos ni c. 642 
en monedas, ni en otros ningunos pechos, ni tributos reales, ni congexales con los 
buenos hombres pecheros, sus veginos, porende que devemos de condenar y con-
denamos a los dichos procurador fiscal de sus magestades e congexos, alcaldes, 
regidores, ofigiales e hombres buenos de la dicha villa de Almoguera e lugar de 
Maguecos e a otros qualesquier congexos de todas las otras siudades, villas y luga-
res de estos Reynos e senorios de sus magestades a donde el dicho Antonio 
Gutierres bibiere e morare e tuviere sus bienes, heredades he hagienda a que agora 
ni de aqui adelante no le echen ni repartan pedidos, ni monedas, ni otros ningunos 
pechos, ni tributos reales, ni concexales en que no pagaron ni contribuieron, ni fue-
ron, ni son tenídos, ni obligados de pagar e contribuir los otros hombres / hixos c. 642 v. 
d.algo e que le guarden e agan guardar todas las honrras, franquezas, exseptiones 
e libertades que a los otros hombres hixos d.algo les suelen e deven e acostumbran 
ser guardadas. 
E otrosi condenamos al dicho congexo, alcaldes, regidores e hombres buenos de la 
dicha villa de Almoguera a que tomen e restituian, den y entreguen al dicho 
Antonio Gutierres todos e qualesquier bienes e prendas que le aian sido o fueron 
tomados o prendados por los dichos pechos de pecheros libres e quitos e sin costa 
alguna tales e tam buenos como eran y estavan al tiempo y sagon que hanssi le fue-
ron tomados o prendados o por ellas su justo pregio e balor desde el dia que para 
ello fueron requeridos con la carta executoria de esta nuestra sentengia hasta nueve 
dias primeros siguientes e a que le quiten, tilden, tisten y raien de los padrones de 
los buenos hombres pecheros donde le tuvieron puesto y empadronado e que no 
sea mas perturbado / ni inquietado en la dicha su posession de hidalguia que dicha c. 643 
es e no hacemos condenagion de costas, e por esta nuestra sentengia difinitiva anssi 
lo pronungiamos y mandamos. 
El ligengiado Juan Manuel. 
El bachiller Alonsso de Sigura. 
El lligengiado Berdugo. 
La qual dicha sentengia fue dada e pronungiada por los dichos mis alcaldes e nota-
rio de la dicha mi audiengia, que la firmaron de sus nombres estando hagiendo 
audiengia publica en la dicha villa de Valladolid a siete dias del mes de digiembre 
del ano passado de mil e quinientos e ginquenta e un afíos, estando presente el 
dicho mi fiscal e Diego Trestan, procurador del dicho Antonio Gutierres, a los qua-
les e a Gaspar de Valcagar, procurador del dicho congexo, fue notificado la dicha 
sentengia en sus personas e por el dicho mi procurador / fiscal fue apelado de la c. 643 v. 
dicha sentengia para ante mi e para ante presidente e oidores. 
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Y en prosecugion de su apelagion dixo y alego ciertos agravios contra ella y en efec-
to dixo que en quanto era o podia ser emm perjuigio y de mis pechos y derechos 
avia sido y era ninguna e de alguna injusta y agraviada y de revocar por todas las 
ragones de nulidad y agravio que de la dicha sentengia e processo se devia colexir 
e porque se avia dado sin pedimento de parte en tiempo ni em forma e que la parte 
adberssa era pechera, hixo e nieto de pecheros, y en esta posession avian estado el 
e su padre e abuelo y especialmente porque dos testigos de la parte contraria 
degian que avia mas de quinte afios que le avian prendado e que despues de aver 

c. 644 sido pren dado el que contendia higo cierta provanga ante la justigia, / he por ragon 
de elio bolbieron la prenda que le avian sacado e la posession que despues avia 
tenido la parte contraria avia sído inbalida. Pues fue por ragon de la dicha provan-
sa e que por el dicho mi fiscal estava provado que los que tenian hagienda en la 
dicha villa de Almoguera entre tanto que no bibian alli no pechavan, aunque no 
fuessen pecheros, sino solamente en el lugar donde bibian, e porque el abuelo del 
que contendia ninguna posession avia tenido y aunque los testigos de la parte con-
traria se la querian dar de oidas notoriamente seperginavan, porque por el dicho 
mi fiscal estava provado que en orita, donde bibio el abuelo, no avia pechos de 
pecheros e ansimismo en el lugar de Almonagir, donde degian los testigos de la 

c. 644 v. parte contraria que bibio su abuelo, estava / provada que todos los veginos que alli 
avia pechavan, e no podia alli aber ninguno que no pechasse, e ansi claramente 
parecia que el dicho abuelo del que contendia ninguna posession avia tenido en los 
dichos lugares de Zorita ni Almonacir ni los testigos con berdad pudieron degir 
otra cossa, por las queles racones e por otras que de derecho resultavan me pidio 
y suplico mandassen anular e revocar la dicha sentengia e absolber y dar por libres 
e quitos a el y a la parte del congexo de todo lo encontrario pedido y demandado, 
imponiendoles a elio perpetuo silensio em forma y pronungiando a la parte con-
traria por hombre pechero llano y como a tal se mandasen condenar y condenasse 

c. 645 a que pechasse, pagase y contribuiesse llanamente en todos los pechos / de peche-
ros reales e concexales en que pechavan e pagavan e contribuian los otros sus veci-
nos pecheros de la dicha villa de Almoguera e de todas las otras ciudades, villas y 
lugares de los dichos mís Reynos y seiiorios donde bibiesse e morasse e tuviesse bie-
nes e hacienda e para que la dicha su apelagion e todo lo demas en su peticion con-
tenido fuesse avido por echo e pedido e presentado en tiempo y em forma pidio 
restitugion y [...] contra qualquier esengion o otra qualquier cossa que lo pudiesse 
ympedír e lo juro e pidio justicia e costas. 
Sin embargo de lo qual la parte del dicho Antonio Gutierres concluio e los dichos 
mis presidente e oidores obieron el dicho pleito por conclusso em forma e por ellos 
bisto dieron en el sentengia difinitiva, su thenor de la qual es este que se sigue. / 

c. 645 v. En el pleito que es entre Antonio Gutierres, vecino de la villa de Almoguera, e 
Diego Tristan, su procurador en su nombre, de la una parte, y el licenciado 
Alderete, fiscal de la magestad real, y el Concexo, alcaldes, regidores, ofigiales e 
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hombres buenos de la dicha villa de Almoguera, y Gaspar de Valcazar y su procu- 
rador de la otra, hallamos que los alcaldes de los hixos d.algo e notati() del Reino 
de Toledo que de este pleito conosieron en la sentengia difinitiva que en el dieron 
y pronungiaron de que por el dicho fiscal fue apelado juzgaron e pronunsiaron en 
bien y el dicho fiscal apelo mal porende que devemos comfirmar e comfirmamos 
su juicio e sentengia de los dichos mis alcaldes e notario / con que la posession c. 646 

generai de hidalguia que de la dicha sentengia esta mandada guardar al dicho 
Antonio Gutierres sea y se entienda solamente posession particular en la dicha villa 
de Almoguera mientras en ella bibiere e morare e tuviere sus bienes y heredades y 
agienda e no mas. 
Y con esto debolbemos este dicho pleito e caussa a los dichos alcaldes e notario 
para que bean la dicha su sentensia y la lleven y agan Ilevar a devida execugion con 
efecto, e gerca del derecho de la propiedad de la hidalguia del dicho Antonio 
Gutierres reservamos su derecho a salvo a los dichos fiscal y concexo para que la 
pidan e demanden cada e quando bieren que les cumple e no hagemos condena-
sion de costas e por esta nuestra sentengia definitiva ansi lo pronungiamos e man-
damos. / 
El lizenciado Castro. 	 c. 646 v. 

El licensiado Are de Otalora. 
El ligengiado Pedro Gasco. 
La qual dicha sentengia fue dada e pronungiada por los dichos mis oidores de la 
dicha mi Audiensia, que la firmaron de sus nombres estando hasiendo audiensia 
publica en la dicha villa de Balladolíd a seis dias del mes de octubre del ano pasa- 
do de mil y quinientos e ginquenta e seis afíos, estando presentes los procuradores 
de las dichas partes, a los quales e al dicho mi fiscal fue notificalo en sus personas 
e por parte del dicho Antonio Gutierres de la dicha sentengia para ante mi e para 
ante los dichos mis presidente e oidores, ante los quales por una petigion que pre-
sento dixo que la sentengia en el dicho pleito dada e pronungiada por algunos mis 
oidores de la mi Audiensia, en quanto por ella avian comfirmado / otra sentensia c. 647 

dada e pronungiada por los dichos mis alcaldes e notario y en todo lo que era o 
podia ser em favor del dicho su parte avia sido buena, justa e derechamente dada 
e pronungiada e como tal la consentia; pero otrosi en quanto por la dícha senten- 
gia avian declarado y mandado que la dicha sentensia de los dichos mis alcaldes e 
notario se entendiesse solamente para la dicha villa de Almoguera e no mas en esto 
y en todo lo demas que la dicha sentensia era o podia ser en mi perjuigio suplica-
va de ella y ablando con el acatamiento devia quanto a elio la dixo ninguna e do 
alguna mui injusta y agraviada e de revocar por todas las ragones de nulidad e agra-
vio que de ella y del processo se colexian e devian colexir que avia por expresada, 
e porque / no se havia dado a pedimento de parte en tiempo ni em forma e que c. 647 v. 

deviendo comfirmar la sentengia de los dichos mis alcaldes e notario la limitaron 
como dicho era e que el dicho su parte era hixo d.algo de padre e abuelo e bisa- 
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buelo de solar conogido y en tal posesion avian estado el y los dichos sus padre y 
abuelo e bisabuelo e antepassados y de no pechar ni contribuir en ningunos pechos 
mios ni congexales en que pechavan y contribuian los buenos hombres pecheros 
de las dichas giudades, villas y lugares de los dichos mis reinos donde avian bibido 
e morado e tenido sus bienes e hagienda e porque tan poco se pudieron mover por 
lo que los testigos del fiscal quisieron degir que en la villa de Zorita donde bibio el 
abuelo del dicho su parte no avia pechos y que en la dicha villa de Almonagir 

c. 648 pechavan todos porque demas / que deponian de oidas e banas creengias eran 
solos barios e singulares e partes formadas non davan rragon de sus dichos e lo con-
trario se presumia e provaria e que a la sagon que el dicho abuelo de su parte bibio 
en los dichos lugares avia pechos de pecheros y avia tambien hixos d.algo que no 
pechavan en ellos e se diferengiavan y eran conogidos en los ofigios de ayunta-
mientos y otras muchas cossas e porque tambien avia bibido en otros lugares e tuvo 
en ellos bienes y hagienda y aunque avia en los tales lugares pechos de pecheros 
conogidos e que en la dicha villa de Almoguera tam poco avia la costumbre que sus 
testigos quisieron degir antes los bienes e hagienda que tenian los veginos de la 
dicha villa en los lugares de la tierra los que eran pecheros los pechavan assi / 

c. 648 v. donde estavan los bienes y el dicho su parte ni sus antepassados, aunque los tuvie-
ron, nunca alli pecharon ni en la dicha villa, por las quales ragones y por las demas 
que del hecho y del derecho resultaron me pidio e rrequirio quanto a lo susodicho 
mandasse dar e diesse la dicha sentengia por ninguna e comfirmar la de los dichos 
mis alcaldes e notario e hacer en todo segun que por su parte estava pedido e pidio 
las costas e ofregiose aprovar lo negesario. 
Contra lo qual por el dicho nuestro fiscal fue dicho e alegado lo contrario en gierta 
petigion que presento ante los dichos nuestros presidente e oidores e me pidio e 
suplico mandassen anular e revocar la dicha sentengia e condenar a la parte contra-
ria por pechero llano e a que pechasse e pagasse y contribuiesse en todos los pechos 

c. 649 mios e concexales / en que pechavan y contribuian los buenos hombres pecheros de 
los dichos mis Reinos, e pidio justisia de lo qual por los dichos mis presidente e 
oidores fue mandado dar traslado a la otra parte, e sin embargo de elio negando lo 
perjudical concluio e los dichos mis presidente e oidores huvieron el dicho pleito 
por conclusso em forma, e por ellos bisto dieron en el sentengia interlocutoria por 
la cual regivieron a la parte del dicho Antonio Gutierres a prueva de Io alega[...]o e 
no provado en la primera y segunda instancia para que lo provasse por iscripturas o 
comfesion de parte e no de otra manera e de lo que nuevamente avia alegado para 
que lo provasse por aquella bia de prueva que de derecho mejor lugar huviesse para 
la qual prueva aver les dieron a las dichas partes e asignaron plago e termino e les 

c. 649 v. mandaron que juntassen de calunia comforme / a la ley e que tres veginos del dicho 
consexo de Almoguera jurassen de calunia con poder espegial. 
Despues de lo qual el dicho mi fiscal me pidio y suplico mandasse que la 
p[ro]vansa e dilixengias que en el huviesse de hager en el dicho pleito las higiesse 
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a costa del dicho concexo e la mandasse dar mi compulsoria em forma para hager, 
digo, para sacar padrones y qualesquier escripturas tocantes al dicho pleito e sobre 
ello por los dichos mis presidente e oídores fue dado un auto en que mandaron que 
la provanga e dilixengias que el dicho mi fiscal huviesse de hager en el dicho pleit- 
to las higiesse a costa del dicho concexo e hombres buenos e le mandaron dar mi 
compulsoria em forma para el efecto que la pidio e por el dicho mi fiscal fueron 
echas sus diligengias contra el dicho Antonio Gutierres a costa / del dicho Congexo c. 650 

y hombres buenos por birtud de una mi probission que le fue dada para un mi 
escrivano e parege que no traxo testigos ni escripturas ni higo provanga alguna. 
E dentro del dicho termino provatorio la parte del dicho Antonio Gutierres traxo e 
presento personalmente por testigos ante los dichos mis presidente e oidores para en 
prueva de su intengion e hidalguía a Nicolas de Oliva e a Miguel Dominguez, vegi- 
nos de la villa de Almonagir, e a Alonsso de Callagos e a Joan Hernandez Peral e a 
Alberto Perez e a Gregorio Lopez e a Luis de Bedoia, vecinos de la dicha villa de 
Almoguera, e a Francisco Polo, vegino del lugar de Drieves, de los quales dichos 
testigos por mandado de los dichos mis presidente e oidores e siendo gitado para elio 
el ligengiado Alderete, mi / fiscal, fue tomado e regivido juramento em forma devi- c. 650 v. 

da de derecho e despues a cada uno de por ssi e sobre si su dicho e depusigion e lo 
que algunos de ellos dixeron e depusieron so cargo del juramento es lo siguiente. 
El dicho Miguel Dominguez el biexo, vegino de la dicha villa de Almonagir, peche- 
ro y de hedad de ochenta y ocho afios poco mas o menos, e que no era pariente del 
que conten dia ni incurria en ninguna de las preguntas jenerales que le fueron 
fechas, e dixo que conogia al dicho Antonio Gutierres que contendia de quinge 
afios a aquella parte poco mas o menos, al qual avia conogido cassado bibiendo e 
morando en la dicha villa de Almoguera, yendo e biniendo a la dicha villa de 
Almonagir; e que conogio anssimismo a Alvaro del Poco, su padre, cassado e 
bibiendo en la dicha villa basta / que fallegio en ella e le conogio por tiempo de c. 651 

treinta afios poco mas o menos; e que ansi mesmo conogio a Albaro Gutierres del 
Pozo, abuelo del que contendia, padre del dicho su padre, que bibia en la villa de 
Zorita, siendo este testigo de he[da]d de onge afios poco mas o menos; y a la sagon 
el dicho Alvaro del Pogo era ya cassado y le conogio bibir en la dicha villa por tiem- 
po y espagio de mas de seis afios basta que se fue a bibir a la villa de Almonagir, a 
donde bibio ano y medio, a lo que se acordava, e despues se fue a bivir a la villa de 
Almoguera, digo de Almonagir, a donde fallecio, no se acordava quanto tiempo 
avia, a los quales y a cada uno de ellos en su tiempo abia conogido de bista, habla 
y combersacion que con ellos avia tenido. 
Otrosi dixo que en el tiempo que conogio al dicho Albaro Gutierres del Pogo, 
abuelo del que contendia, bibir en la / dicha villa de Zorita de Los Canes, este testi- c. 651 v. 

go' iba mui a la continua a la dicha villa a aiudar a missa a un su tio, que se llama- 

Nel testo testibo. 
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va Pascual Gonsalez, e avia bisto e bio a la sason que en la dicha villa se avian cono-
sido e diferengiavan los hixos d.algo que avia en ella y los que eran pecheros y de 
casta de ellos, e lo savia este testigo porque en el dicho tiempo bio que en la dicha 
villa de Zorita servian la mitad de los ofisios de alcaldes e rrexidores e otros ofisios 
los hixos d.algo y la otra mitad los dichos buenos hombres pecheros y en lo suso 
dicho se conosian los hixos d.algo y los que no lo eran. Y anssi era cossa notoria e 
publica que en el dicho tiempo que tenia dicho e declarado que conosío al dicho 
Alvaro Gutierres del Poso, abuelo del que contendia, padre del dicho su padre, 
bibir en la dicha villa de Zorita este testigo le bio traer bara de justisia dos o tres / 

c. 652 arios, y era de ofisio de alcalde de la dicha villa por el estado de los hixos d.algo el 
cuio ussar y exerser el dicho ofisio, e fue publico y notorio a los que le conosieron 
que el dicho ofigio de alcalde le sirvío por ser el susodícho hixo d.algo notorio y 
estar en tal posession en la dicha villa, porque no siendo hixo d.algo e tenido en tal 
posession no sirviera el dicho ofisio de alcalde por el estado de los hixos d.algo ni 
le admitieran para el dicho ofigio. 
Otrosi dixo este testigo que savia e bio que en el tiempo del dicho abuelo del que 
contendia en la dicha villa de Zorita y este testigo le conogio en ella no avia cami-
ceria a tuia caussa bio este testigo que los vesinos de la dicha villa imbiavan por 
carne a la villa de Almonagir, que era a media legua pequeria de la dicha villa de 
Zorita, e ansi lo bio este testigo y era anssi cossa notoria e publica e bio este testi- 

c. 652 v. go en el dicho tiempo que en la dicha villa de Almonagir / se pescava la dicha carne 
con sissa y la pagavan los veginos pecheros de ambas las dichas villas y Albalate y 
otros lugares e que los que eran hixos d.algo conogidos e tenidos en tal posession 
se les dava la dicha carne sin sissa, canssi lo avia bisto y bio y era cossa mui noto-
ria e publica. E dixo que por ser el dicho Alvaro Gutierres del Pogo, abuelo del 
que contendia, hixo d.algo notorio y tenido en tal posession en la dicha villa de 
Almonagir entre los vesinos de ella le davan la carne en las carniserias de ella sin 
sissa como se dava a los otros hombres hijos d.algo de la comarca, y anssi lo bio y 
era cossa publica y notoria y no vio lo contrario porque si no lo fuera le dieran la 
dicha carne con sissa como se dava a los otros veginos pecheros de la dicha villa. E 
dixo que savia que bibiendo el dicho abuelo del que contendia en la dicha villa de 

c. 653 Zorita de los Canes, se le quemo la cassa en que bibia, / porque este testigo a la 
sagon bibia, digo estava, en la dicha villa y bio quemarse la dicha cassa y despues 
bio que el susso se fue a bibir a la villa de Almonasir, a donde le conosio dos o tres 
anos, y alli y en todos los lugares de la tierra donde le conosian e del tenian notigia 
le llamavan "el hidalgo desmanotado", y este testigo lo oio degir a muchas gentes e 
se desia que en una guerra en servisio del rei se le avian cortado. 
Otrosi dixo que savia e bio que en el tiempo que el dicho abuelo del que conten-
dia bibio en la dicha villa de Almonagir avia pechos de pecheros conogidos que 
eran el pecho real y moneda forera e ansimismo avia pecheros en la dicha villa que 
pagavan los dichos pechos, porque en el dicho tiempo, como dicho tenia, bibia este 
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testigo en la dicha villa e a la sason avia en ella los dichos pechos e que en el tiem-
po que el dicho abuelo del que contendia bibio en la dicha villa de Almonasir no 
bio ne oio desir que fuesse empadronado / por los dichos pechos ni prendado por c. 653 v. 

ellos ni pecho ni contribuio en los dichos pechos de pecheros, porque le tenian por 
hixo d.algo notorio y estava en tal posession y no por otra caussa ni rrason alguna 
que este testigo biesse ni oiesse desir e que si el dicho abuelo del que contendia 
fuera empadronado en el dicho tiempo o se le repartierran los dichos pechos o 
pechara en ellos este testigo lo biera e supiera e oiera desir e no pudiera ser menos 
por bibir en la dicha villa e ber cobrar los dichos pechos de los buenos hombres 
pecheros e no del dicho abuelo del que contendia. 
Ansi mesmo dixo que en el tiempo que conosio al dicho Alvaro Gutierres bivir e 
morar en la dicha villa de Almonagir de Zurita, le bio estar cassado en uno con 
Beatriz de Villafama, su mujer, eran avidos y los bio hacer bida maridable, como 
tales marido e muxer / eran avidos e tenidos, porque los conosieron e bio que c. 654 

tenian en su cassa por su hixo lexitimo al dicho Albaro del Poso, padre del que 
contendia, e como tal le criavan y llamavan hixo y el a ellos padre e madre, e que 
por tal su hixo lexitimo era avido e tenido e comunmente reputado e como tal here-
do sus bienes e hasienda, segun que mas largamente lo dixo e depusso este testigo 
en su dicho y depussigion. 
El dicho Nicolas de la Oliva, vegino de la dicha villa de Almonagir de Zorita, peche-
ro y de hedad de ochenta e vinco arios poco mas o menos, e que era no pariente del 
que contendia ni incurria en ninguna de las preguntas jenerales que le fueron fechas, 
e dixo que conogia al dicho Antonio Gutierres que contendia podia aver treinta 
afios poco mas o menos en la dicha villa de Almoguera y en otras partes no savia que 
tanto tiempo avia / que era cassado; e que a Alvaro del Poso, padre del que con- c. 654 v. 

tendia, no le conogio, pero que conosio a Albaro Gutierres del Poso, abuelo del que 
contendia, padre del dicho su padre, al qual le comengo de conoser en la villa de 
Zorita, siendo este testigo de hedad de doze aiios, el qual a la dicha sason era cas-
sado, e le conosio por tiempo de diez afios poco mas o menos, e despues se fue a 
bivír a la villa de Almonasir, porque se le quemo una cassa y lo que tenia en ella, en 
la dicha villa de fiorita y en Almonagir le conogio sierto tiempo, no savia donde fal-
lesio ni que tanto tiempo podia aver, porque estonses este testigo se fue a Jaen, 
donde estuvo diez afios y mas tiempo. E dixo que en el tiempo que tenia dicho que 
conogio al dicho Albaro del Pozo, abuelo del que contendia, bibir e morar en la 
dicha villa de Zorita de los Canes, este testigo avia bisto e bio / que en ella se cono- c. 655 

gian e diferengiavan los que eran hombres hixos d.algo conogidos y los que estavan 
en reputasion de tales de los buenos hombres pecheros de la dicha villa e desen-
dientes de casta de pecheros, en que los que eran hixos d.algo tenian e servian la 
mitad de los ofigios de alcaldes del estado de los hixos d.algo e los pecheros tenian 
e servian la otra mitad y en lo susodicho se conogian e diferensiavan los que eran 
hixos d.algo de los pecheros, e ansi lo bio y hera cossa notoria e publica. 
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Otrosi dixo que en el tiempo que tenia dicho que conosio al dicho Albaro 
Gutierres, abuelo del que contendia, bibir en la dicha villa de Zorita de Los Canes, 
bio este testigo que el susodicho traxo la bara de alcalde en la dicha villa por el 

c. 655 v. estado de los hixos d.algo siertas / veses no savia quantos atios fueron mas de le 
ber usar y exersir el dicho ofigio en la dicha villa, e que le tenia e usava por hixo 
d.algo notorio e tenido en tal posession e reputasion, porque si no lo fuera no se 
sirviera el dicho ofisio, e ansi lo bio pasar este testigo. 
Otrosi dixo que savia y avia bisto en el tiempo que conosio bibir al dicho Alvaro 
Gutierres del Poso, abuelo del que contendia, en la dicha villa de Zorita, en ella no 
avia camiseria a cuia caussa bio que los vecinos de ella iban por carne a la villa de 

c. 656 Almonasir, donde este testigo avia sido y era vecino y en la dicha villa / de 
Almonagir, a la dicha sason la carne que se bendia bio este testigo que se dava e 
passava con sissa, la qual sissa pagavan los buenos hombres pecheros que llevavan 
carne ansi de la dicha villa de Almonesir como de la de Zorita e de otras partes, e 
que a los que eran hixos d.algo e tenidos en tal posession se les dava la dicha carne 
sin que pagase sissa en las carnicerias de la dicha villa de Almonasir, e ansi lo bio 
este testigo y era mui publico e notorio. 
E otrosi dixo este testigo que savia que en la dicha villa de Almonasir en tiempo 
que este testigo conosio al dicho Albaro del Pogo, abuelo del que contendia bibir 

c. 656 v. en la dicha villa de Zorita, / le davan la carne en la dicha villa de Mmonagir en las 
carnicerias de ella sin sissa, como se dava a los otros que eran hombres hixos d.algo 
e tenidos en tal posession e reputasion a caussa de que el dicho Albaro Gutierres 
del Pozo era tenido por hixo d.algo notorio, porque si no lo fuera no se la dieran 
sin echarle la dicha sissa. 
Ansimismo dixo que savia este testigo que en la dicha villa de Almonasir al tiempo 
que alli bivio el dicho Albaro Gutierres del Pogo, abuelo del que contendia, avia 
pechos de pecheros conosidos e hombres llanos pecheros que los pagavan e hixos 
d.algo que no los pagavan, y el dicho Albaro Gutierres del Pozo, abuelo del que 

c. 657 con/tendia, el tiempo que alli bibio nunca fue empadronado ni prendado por los 
dichos pechos de pecheros ni pago ni contribuio en ellos, por ser hombres hixos 
d.algo y estar en tal posession e no por otra caussa ni ragon alguna, e lo savia este 
testigo porque bio cobrar los dichos pechos e nunca se los bio pedir al susodicho, 
por ser, como dicho tenia, hixo d.algo notorio e tenido en tal posession e no por 
otra caussa ni rragon alguna que este testigo biesse ni oiesse, e que si el dicho 
Alvaro Gutierres del Poso pechara en los dichos pechos e le pidieran alguna cossa 
de ellos, creia e tenia por gierto que lo huviera bisto, savido o oido desir, por ser 
velino de la dicha villa e ber cobrar los dichos pechos de los buenos hombres 

c. 657 v. pecheros / de ella, como dicho tenia. 
Otrosi dixo que en todo el tiempo que dicho tenia que conosio al dicho abuelo del 
que contendia, bio este testigo que le llamavan "el hidalgo desmanotado", porque 
sirviendo en las guerras a los seiiores reies Catolicos desian que le avian cortado la 

1680 



mano, a cuia caussa le llamavan "el hidalgo desmanotado". 
E ansimismo en el dicho tiempo bio que dicho tenia e conozio al abuelo del que 
contendia bibir en las dichas villas de Almonagir e Zorita, le bio estar cassado en 
uno con Beatriz de Villafana, su mujer, e hager bida maridable de consuno como 
marido e muxer, e por tales eran avidos e tenidos, por los que los conogian, e ansi 
era publico e notorio e bio que estando los susodíchos juntos en uno e hagiendo 
bida maridable tenian / en su cassa un hixo que se llamava Albarico, e le tenían por c. 658 

tal llamandole hixo y el a ellos padre e madre, e que por tal era avido e tenido e 
comunmente reputado por todos quantos le conogian como este testigo, e nunca 
bio ni oio lo contrario, pero si aquel que criavan en el dicho tiempo fue padre del 
que litiga o no, no lo savia este testigo, segun que lo susodicho e otras cossas mas 
largamente lo dixo e depusso este testigo en su dicho e depusigion. 
E por evitar prolixidad no se incorporaron los dichos e depusigiones de los otros 
dichos testigos de suso nombrados e declarados como quier que dixeron e depusie-
ron mui cumplidamente en favor del dicho Antonio Gutierres que contendia, e pas-
sado el dicho termino provatorio, se pidio e fue fecha publicagion de los dichos / e c. 658 v. 

provanga, e fue dado traslado a las partes para que en el termino de la lei dejessen e 
alegassen de su derecho dentro del qual el dicho Diego Tristan en nombre del dicho 
Antonio Gutierres presento ante los dichos mis presidente e oidores una petigion en 
que dixo que mando ber y ecxaminar el progesso del dicho pleito se hallaria la inten-
gion del dicho su parte bien y cumplidamente provada e que las partes contrarias no 
avian provado sus exempgiones ni defensiones ni cossa alguna que les aprovechas-
se contra el dicho su parte ni avian echo provanga alguna, porque me pidio e supli-
co que pronungiando la intengion del dicho su parte por bien y cumplidamente / 
provada y la de las otras partes por no provada mandasse hager segun y como por c. 659 

su parte estava pedido e pidio justigia y costas. 
De la qual dicha petigion fue mandalo dar traslado a la otra parte y que respon-
diesse para la primera audiengia, e porque no rrespondio le fue acussada la revel-
día y el dicho pleito fue conclusso, el qual bisto por los dichos mis presidente e 
oidores díeron en el sentengia definitiva en grado de revista, que es del thenor 
siguiente. 
En el pleito que es entre Antonio Gutierres, vegino de la villa de Almoguera, e 
Diego Tristan, su procurador, de la una parte, y el doctor Francisco Hernandez de 
Lecuana, fiscal de su magestad, y el Congexo, alcaldes, regidores e hombres Buenos 
de la / dicha villa de Almoguera y Gaspar de Balcagar, su procurador, de la otra. 	c. 659 v. 

Hallamos atentas las nuevas provangas ante nos echas e presentadas én grado de 
suplícagion que la sentengia definitiva en este pleito dada e pronungiada por algu-
nos de nos los oidores de la audiengia de su magestad de que por las dichas partes 
fue suplicado e de emendar e para la emendar la decimos de revocar e revoca-
mos.la, e haciendo en este pleito lo que de justigia deve ser echo devemos de com-
firmar e comfirmamos en grado de revista la sentengia difinitiva en este pleito dada 
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e pronungiada por los alcaldes de hixos d.algo e notano de Toledo, como en ella se 
contiene, la qual mandamos que sea llevada a devida execusion con efecto, e no 
hacemos condenasion de costas, e por esta nuestra sentensia difinitiva, anssi lo pro-
nunsiamos e mandamos. 

c. 660 EI lizensiado don / Francisco Sarmiento. 
El lizensiado Arzede Otalora. 
El lizensiado Pedro Gasco. 
La qual dicha sentengia fue dada e pronungíada por los dichos mis oidores de la 
dicha mi audiensia, que la firmaron de sus nombres estando hasiendo audiensia 
publica en la dicha villa de Valladolid a quinse dias del mes de junio de mil e qui-
nienttos e ginquenta y siete anos, estando presentes Diego Tristan, Gaspar de 
Valcazar, procuradores de las partes, a los quales fue notificado en sus personas, de 
que fueron testigos Juan Perez de Salasar e Joan de Paredes, procuradores de la 
dicha mi audiensia, e Joan de Antezana, procurador, e ansimismo parese que fue 
notificado al dicho mi fiscal en su persona, el qual dixo que lo oia. 
E agora la parte del dicho Antonio Gutierres me suplico e pidio por merged se 

c. 660 v. mandasse / dar mi carta executoria de las dichas sentencias difinitivas de su hidal-
guia para que le fuessen guardadas, cumplidas y executadas y Ilevadas a devida exe-
cusion con efecto, o que sobre elio mandasse prober como la mi mersed fuesse, lo 
qual bisto por los dichos mis alcaldes e notarlo a quien fue debuelto el dicho pleí-
to y la execusion de la dicha su sentengia, fue por ellos acordado que devian 
demandar dar esta mi carta executoria de las dichas sentengias para vos, los dichos 
concexos, justisias e jueses en la dicha rrason, e yo tuvelo por bien. 
Porque bos mandamos a todos e a cada uno e a qualquier de vos en los dichos vue-
stros lugares e jurisdícgiones que luego que con esta mi carta executoria o con el 
dicho su traslado signado, corno dicho es, fueredes requeridos por parte del dicho 

c. 661 Antonio / Gutierres, beais las dichas sentensias difinitivas que los dichos mis alcal-
des e notano e los dichos mis presidente e oidores en grado de revista dieron y pro-
nunciaron que de suso en esta mi carta executoria ban incorporadas y las guardeis, 
cumplais y executeis con efecto en todo y por todo como en ellas se contiene e con-
tra el tenor e forma de ellas ni de lo en ellas contenido no bais ni paseis ni consen-
tais ir ni passar agora ni de aqui adelante, e los unos e los otros no fagades ni fagan 
ende al por alguna manera, so pena de la mi merged e de diez mil maravedis para 
la mi camara a cada uno que lo contrario higiere e mando al hombre que esta mi 
carta executoria hos mostrare que bos emplaie que parercades ante mi en la dicha 

c. 661 v. mi / corte o ante los dichos mis alcaldes e notano del dia que vos emplasare fasta 
quinse dias primeros siguientes, a desir por qual ragon no se cumpla mi mandado 
so la dicha pena so la qual mando a qualquier escrivano publico que para ella fuere 
llamado que de al que bos la mostrare testimonio signado con su signo porque yo 
sepa como se cumple mi mandado. 
Dada en la villa de Valladolid a veinte y dos dias del mes de jullio de mil e qui- 
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nientos e cinquenta y siete afios. 
Ba sobreraiado: o diz, o binie ayuntamiento, Antonio Gutierres, abuelo, di, alegue 
Antonio del Pozo, les, nagia, Ha de casta de pecheros, de nagir, Gutierres, nagir del, 
le, los, dichos, e un, pudie, Antonio con, con, a, r, Elbaro. 
El lizenciado Joan Manuel. 
El doctor Diego Alonso Benabente. / 
El lizengiado Berdugo. 	 c. 662 

Yo Joan Fernandez de Salínas, escrivano de su magestad real e de los hixos d.algo, 
la feze escrivir por su mandado con acuerdo de los sus alcaldes de los hixos d.algo 
e notarlo del reino de Toledo, en estas beinte y siete foxas. 
El lizenciado Santa Cruz, changiller. 
Registrada. 
El doctor Belloza. 
E presentada la dicha petigion e demanda de que ba echa relagion, poder, testimo-
nios e carta executoría que de susso ban insertos y incorporados e aviendose dado 
por bastantes los dichos testimonios e respuestas a las dichas nuestras provisiones 
dadas por los dichos nuestros alcaldes de los hixos d.algo, se mando dar traslado 
de todo elio al dicho nuestro fiscal para que dentro del / termino de la lei dixesse c. 662 v. 

e alegasse de nuestra justigia lo que biesse que combenia e mandaron dar e dieron 
nuestra carta y provission de emplagamiento inserta la dicha demanda contra los 
dichos congexos e hombres buenos de las dichas villas de Yebra y Almoguera, para 
que dentro de zierto termino e so giertos apercivimientos binieren o imbiassen 
enseguimiento del dicho pleito e caussa, la qual segun parege por testimonios 
signados de escrivanos publicos les fue notificada a los dichos concexos, estando 
juntos como tienen de costumbre de se juntar, la qual fue traida y presentada en el 
processo del dicho pleito e la parte del dicho Antonio Gutierres del Pozo se afir-
mo en lo por su parte dicho e alegado y siendo necesario lo dixo e alego de nuevo. 
Despues de lo qual Joseph Gutierres, procurador del numero de la dicha nuestra 
Audiengia, / en nombre del dicho Concexo, usando del poder a el dado por el c. 663 

dicho Concexo, higo presentagion de el para se mostrar parte en el dicho pleito con 
la sustitugion en su favor otorgada, que su thenor es como se sigue. 
Sepan quantos esta carta de poder generai bieren como nos, el Concexo, justigia e 
reximiento de esta villa de Yebra, estando juntos en la sala de l.Ayuntamiento de la 
dicha villa, aviendo precedilo el tocar la campana que se aconstumbra, para tratar 
las cossas ymportantes al bien publico espechialmente a Pedro Gomez Villaserior 
el biexo, alcalde hordinario de la dicha villa de 1.Eestado de los hixos d.algo, por 
su merced de Joan Gomez de Mora, criado de su magestad, Miguel de Perona, 
alcalde hordinario de ella, Joan Ortiz e1 biexo e Gabriel Sanchez / de Bartholome c. 663 v. 

Sanchez, regidores de la dicha villa, por nos y en nombre de los demas beginos par-
ticulares de ella, por los quales, siendo necesario, prestamos voz e caucion de rato 
grato iuditium sisti iudicatum solbendo de que estaran e passaran por la que en esta 
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presente escriptura se contuviere, otorgamos por esta carta que damos e otorgamos 
todo nuestro poder cumplido, libre, llenero de la sustangia bastante que de dere-
cho se requiere e mas baler puede a Pedro Gomez de Villa Sefior el mozo, vegino 
de esta villa e procurador, sindico generai del concexo de ella e a quien sustituiere 
espegialmente para que por nos y en nombre del dicho congexo pueda parecer y 
parezca ante qualesquier jueges e justigias eclesiasticas y seglares de estos Reynos y 

c. 664 sefiorios de su magestad, e ante ellas e qualesquier de ellas pueda / pedir e deman-
dar, regivir, aver e cobrar en juigio y fuera d.el todos e qualesquier bienes y mara-
vedis, trigo y gevada e demas que le fueren devidos e pertenegientes al dicho con-
gexo en tiempo passado u de presente y en el de su ofigio por qualesquier escrip-
turas o gedulas de contrato sobre que pueda pedir execugiones, las quales pueda 
travar e trave en las personas e bienes que ansi lo devieren pedir prisiones, ventas, 
tranges e remates de vienes e lo demas negessario hasta que se aia echo entero pago 
al dicho congexo e de lo que anssi regiviere pueda dar e otorgar qualesquier carta 
o cartas de pago que le sean pedidas que nosotros desde entonges para agora las 

c. 664 v. avemos por dadas / e otorgadas e de tanto balor y efecto, como si nosotros las otor-
gasemos y a su otorgamiento presentes fuesemos que el poder que tenemos esse le 
damos con todas sus ingidengias e dependengias, anexidades e conexidades con 
libre y generai administragion e relevagion em forma. 
Otrosi le damos el dicho poder generalmente para todos los pleitos e caussas gevi-
les e criminales que de presente el dicho congexo tiene y en adelante tuviere con 
qualesquier personas para que sobre elio e qualesquier de elio pueda pareger e 
parezca ante el rey, nuestro sefior, e sefiores de sus reales consexos e audiengias e 
ante otros qualesquier jueces eclesiasticos e pedir e ganar qualesquier gedulas e 

c. 665 provissiones, mandamientos qualesquier recaudos que combengan / al dicho con-
cexo e los intimar e hacer qualesquier provangas, presentar testigos, recussar letra-
dos, procuradores e poner techas en los que en contrario del dicho concexo fueren 
presentados, oir sentengia o sentencias ansi interlocutorias como difinitivas, apelar 
e suplicar de las en contrario que para todo le damos e otorgamos el dicho poder 
quan bastante es negesario e para todo aquello que como ba declarado combenga 
al dicho congexo, aunque aqui no baia expresado, e ansi lo otorgamos en la sala del 
ayuntamiento de la villa de Yebra en treinta dias del mes de septiembre de mil e 
seisgientos y beinte y tinco afios, para cuia balidagion y para que abremos por firme 
e baledero todo lo que el susodicho en nuestro nombre higiere, asentare y capitu- 

c. 665 v. lare, / obligamos los propios y rentas del dicho congexo firmaron los que supieron, 
siendo testigos presentes Sebastian Sanchez de Gaspar Sanchez, Gabriel Carnicero 
de la Solana, veginos de esta dicha villa, el qual poder le damos para poder susti-
tuir en un procurador u dos o los que negessarios sean, como es dicho, los que no 
supieron firmar, firmo un testigo a quien e a otorgantes doi fee, conozco. 
Pedro Gomez. 
Juan Hortiz. 
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Gabriel Carnicero 
Antonos Pedro Carnicero. 
Anton Ximenez. 
E yo Pedro Carnicero, escrivano del ayuntamiento de esta villa de Yebra, fui pre- 
sente a lo que dicho es e aver sacar este traslado concuerda con su originai, en fee 
del lo qual lo signe. 
En testimonio de verdad, Pedro Carnicero. 
En la villa de Yebra en nueve dias / del mes de octubre de mil y seissientos y bein- c. 666 

te y vinco afios, ante mi, el presente escrivano publico, e testigos de yusso escriptos 
parelio Pedro Gomez Villasefior, vegino de esta villa, procurador, sindico generai 
del concexo de esta dicha villa, e dixo que este poder a el dado e otorgado por el 
consexo, justicia e regimiento de esta villa lo sustituia e sustituio en Pedro de la 
Guíla Conchuela, velino de la villa de Fuentes Laencina, y en Joseph Gutierres y 
Francisco de Rueda, procuradores, vesinos de la siudad de Valladolid, y en cada 
uno yn solidum para los pleitos y caussas siviles e criminales y en espesial para el 
pleito e caussa que el dicho concexo e regimiento trata con Antonio Gutierres, 
velino de esta villa, en ragon de desir que diz que es hixo d.algo, segun se contie-
ne / en el processo de la caussa que pende ante su magestad e su real audiensia e c. 666 v. 

chansilleria de Valladolid del estado de hixos d.algo, sobre cuia ragon e lo a ello 
tocante e dependiente puedan hager e agan todos los autos e dilixensias judiciales 
y extrajudisiales que se rrequieren haser que el poder que tiene esse les dio y sosti- 
tuio y los relevo, segun es relevado, e obligo los bienes a el obligados e otorgo carta 
de sustitucion em forma, siendo testigos Diego de Balbasil, escrivano de su mage- 
stad, e Joan de Balbasil, su hixo, e Joan de Pedro, vesinos y estantes en esta villa, 
e lo firmo el otorgante a quien yo el escrivano doi fee, conozco. 
Pedro Gomez Villasefior. 
Yo Diego Sanchez Xavalero, escrivano aprovado en el Real Consexo de las 
Hordenes, que ago ofigio de / escrivano publico de esta villa por mandado de la c. 667 

justisia hordinaria de ella por ausensia del escrivano publico de ella, fui presente e 
lo signe. 
En testimonio de verdad, Diego Sanchez Xavalero. 
E presentado el dicho poder e sustitusion, se mando poner en el processo del dicho 
pleito, el qual se llevo al dicho lizenciado don Diego Daza, nuestro fiscal, el qual 
en respuesta de la dicha petision e demanda puesta e presentada por parte del 
dicho Antonio Gutierres del Pozo, presento ante los dichos nuestros alcaldes una 
petision de exemptíones en que dixo que lo por la parte contraria pedido no pro- 
sedia ni avia lugar de derecho e se lo deviamos denegar y absolber a el y a la parte 
del dicho consexo de la dicha demanda, por lo general e porque la dicha deman-
da no era puesta por parte bastante en tiempo ni em forma y care& de lo sustan-
cial / e rrelasion berdadera e la negava en todo y por todo como en ella se conte- c. 667 v. 

nia con animo de la contestar si contestasion requeria, e porque el testimonio de 
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prendas por donde se fundava la jurisdicsion de nuestros alcaldes hixos d.algo no 
era bastante porque no se saco ni fue echa a la parte contraria prenda alguna por 
pechos de pecheros por el concexo ní por su mandado corno la pramatica lo rre-
quiere e ansi no tenian juridision para proser en esta caussa e todo lo echo es nin-
gufo, e por tal pidio fuesse pronunsiado e declarado e porque la parte contraria 
era pechero, hixo, nieto e decendiente de tales y en tal reputasion avian estado el 
y su padre e abuelo e demas antecessores e por tales avian sido avidos e tenidos e 
comunmente reputados, e porque la parte contraria no era nieto lexitimo ni natu- 

c. 668 ral del que llamava ser su abuelo ni lo era del con/tenido en la dicha carta execu-
toria, e porque la dicha carta executoria no avia sido usada ni guardada a la parte 
contraria ni a sus antepassados, antes sin embargo de ella avian pechado de peche-
ros reales e concexales que les avian sido echados e repartidos llanamente como 
pecheros llanos en todas las partes y lugares donde avian bibido e morado e ten-
do bienes e hasienda, e porque el aberso no era nieto lexitimo del que gano la dicha 
carta executoria e lasso negado que lo fuesse seria bastardo, ingestuosso e adulte-
rino e tal que comforme a derecho en nuestras leies no podia ni devia gogar de nin-
gun jenero de hidalguia, por las quales rasones y las demas que protestava degir y 
alegar en la prosecusion de esta caussa siendo ymformado del dicho concexo que 
empadrono, nos pido y suplico denegasemos a la parte contraria lo por su parte 
pedido y absolbiessemos a el y a el dicho concexo de la dícha demanda poniendo-
le sobre elio perpetuo silengio e le condenasemos por pechero llano e a que como 
tal pagasse y contribuiesse en todos los pechos / de pecheros que le fuessen echa- 

c. 668 v. dos e repartidos sobre que pido justisia y costas. 
Sin embargo de la qual dicha petision de exequgiones la parte del dicho Antonio 
Gutierres del Pogo concluio sin enbargo negando lo perjudical y el dicho pleito fue 
avido por conclusso, el qual bisto por los dichos nuestros alcaldes dieron en el sen-
tensia ynterlocutoria, por la qual resivieron a prueva al dicho Antonio Gutierres 
del Pozo de lo contrario, digo, contenido en su petigion y demanda y a los dichos 
nuestro fiscal e congexo de sus esexpgiones y defensiones em forma e consierto, 
piago e termino dentro del qual por parte del dicho Antonio Gutierres del Pozo se 
hisieron siertas provansas por testigos que personalmente traxo e presento en la 
dicha nuestra audiengia ante los dichos nuestros alcaldes de los hixos d.algo de ella, 
que los testigos en la dicha provanga contenidos fueron Joan Ballestero el biexo, 

c. 669 vegino del lugar de Albares del marques de Mondexar, una legua / de la villa de 
Yebra, pechero y de hedad de ochenta arios; Juan Alonsso, velino e natural de 
Almoguera e a la sagon velino de Santorcaz, pechero y de hedad de ochenta arios; 
Pedro Alonsso, velino de la villa de Almoguera, hixo d.algo e de hedad de ochen-
ta arios; Joan de Madrid, velino de la dicha villa de Almoguera, pechero y de hedad 
de ochenta afíos poco mas o menos; Pedro de Amor, vecino de la dicha villa, hixo 
d.algo, de hedad de treinta y tres arios; Diego Romero, velino de la villa de 
Pastrana, hixo d.algo, de hedad de quarenta y vinco afíos poco mas o menos; Luis 
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de Horduna, velino del lugar de Drieves del marquesado de Mondexar, hixo 
d.algo, de hedad de cinquenta y seis atios. 
De los quales dichos testigos fue resivido juramento em presensia de los dichos 
nuestros alcaldes estando hagiendo audiensia publica e despues a cada uno de por 
si segunda vez en presensia del senor don Luis del Balle, nuestro alcalde de hijos 
d.algo, sus dichos e depusisiones a cada uno de por si ante el escrivano / de cama- c. 669 v. 

ra e de la caussa e lo que algunos de los dichos testigos entre otras cossas dixeron 
y depusieron y el ynterrogatorio de preguntas por donde fueron ecxaminados es 
como se sigue. 
Por las preguntas siguientes se ecxaminen los testigos que se presentaron por parte 
de Antonio Gutierres del Pozo, vegino de la villa de Yebra, en el pleito con el fiscal 
de su magestad y el Concexo e hombres buenos de Yebra, primeramente sean pre-
guntados por el conosimiento de las partes e notisia d.este pleito y si conosieron a 
Pedro Gutierres del Pozo, padre del dicho Antonio Gutierres del Pozo, litigante 
difunto, velino de la villa de Almoguera, y si conosieron o oieron desir a Antonio 
Gutierres del Poso, abuelo del dicho litigante por linea de baron, padre de su 
padre, vecino de la villa de Almoguera. 
Ytem si saven que el dicho Antonio Gutierres, abuelo / del dicho litigante por linea c. 670 

de baron, litigo pleito en esta real audiensia con el fiscal de su magestad que a la 
sason era y el consexo e hombres buenos de la dicha villa de Almoguera, en que se 
dieron sentensias en que fue declarado por hixo d.algo em posession generai e se 
despacho carta executoria en beinte y dos dias del mes de julio del ano passado de 
mil y quinientos e sinquenta y siete, refrendada de Joan Fernandez de Salinas, 
escrivano de los hixos d.algo de esta corte, que originalmente sera mostrarla a los 
testigos, digan lo que saven. 
Ytem si saven que la dicha carta executoria a ssido ussada y guardada ansi al dicho 
Antonio Gutierres que la gano, como despues al dicho Pedro Gutierres del Pozo, 
su hixo, y al dicho Antonio Gutierres del Pozo, su nieto litigante, e que ansi en bir-
tud de la dicha carta executoria / como por ser, como son, hombres hixos d.algo c. 670 v. 

notorios de sangre, han estado y estan en quieta e pagifica posession, fama e repu-
tagion de hombres hijos d.algo notorios de sangre e de no pechar ni contribuir en 
pechos de pecheros e les an sido, fueron y son guardadas todas las honrras, fran-
quesas, exemsiones e libertades que a los demas hixos d.algo de las dichas villas de 
Yebra y Almoguera e los demas de estos Reinos, siendo, como han sido y son, libres 
y exsentos de pechos de pecheros y de tener soldados e gente de guerra. E anssi 
mesmo han tenido ofisios por e] estado de hixos d.algo e nunca por los pecheros, 
por ser hixos d.algo de sangre e decendientes del que gano la dicha carta executo-
ria y en birtud de ella y no por otra caussa ni rason alguna, lo qual a silo y es cossa 
sierta, publica e notoria, publica voz e fama e comun opinion, digan lo que saven. 
Yten si saven que el dicho Antonio Gutierres que gano la dicha carta executoria 
fue cassado o belado lexitimamente con Maria de Tapia, su mujer, hi hisieron bida 
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c. 671 maridable e durante / entre ellos el dicho ma[trimonio] obieron y procrearon por 
su hixo lexiti[mo] e natural al dicho Pedro Gutierres del Pogo, padre del dicho liti-
gante, y como tal lo criaron e alimentaron, llamandole hixo y el a ellos padre e 
madre, e por tales mando e mujer fueron avidos e tenidos e comunmente reputa-
dos y es publico e notorio, publica voz e fama e comun opinion, digan lo que saven 
y lo que oieron degir. 
Ytem si saven que el dicho Pedro Gutierres del Pozo fue cassado con Maria Lopez 
del Arco, su mujer, como tales hicieron bida maridable de una parte adentro como 
mando e mujer lexitimos e durante entre ellos el dicho matrimonio huvieron por 
su hixo lexitimo al dicho Antonio Gutierres del Pozo, e como tal le criaron, trata-
ron', nombraron e alimentaron y es publico e notorio, publica voz e fama y comun 
opinion, digan lo que saven. 
Ytem si saven que.l dicho Antonio Gutierres del Pozo litigante esta cassado y bela- 

c. 671 v. do con Cathalina Sanchez de Pecuela, su mujer, / [...] presente tiene por sus hixos 
a [Ped]ro e Joan e Diego e Maria Cathalina Gutierres del Pozo, sus hixos e hixas, 
que son vinco, y como tales los esta al presente criando y alimentando en su cassa, 
y es cossa publica e notoria, digan lo que saven. 
Yten si saven que desde la villa de Yebra a la de Almoguera no ai mas de una legua 
de distangia y que en las dichas villas y cada una de ellas a sido y es mui notoria la 
hidalguia y carta executoria del dicho Antonio Gutierres del Pozo y que el averle 
empadronado fue por enemistad que con el tuvieron los empadronadores e no por 
otra ragon alguna, digan lo que saven. 
Yten si saven que todo lo susso es publico y notorio, publica voz e fama e comun 
opinion. 
El lizenciado Joan Fernandez Capillas. 
El dicho Joan Ballestero el biexo, vegino del lugar de Albares del marques de 

c. 672 Mondexar, una legua de la villa de Yebra, presentado / por parte del dicho Antonio 
Gutierres del Pozo para em prueva de su intengion de hidalguia e pleito que sobre 
ella tratava con el dicho nuestro fiscal e concexo, pechero, que dixo ser de hedad 
de ochenta alios poco mas o menos, e que no era pariente, amigo ni enemigo de 
ninguna de las partes ni se iba ningun interes en esta caussa e no le tocavan ningu-
na de las demas preguntas xenerales que le fueron fechas, e dixo este testigo que 
conozia al dicho Antonio Gutierres del Pozo que litigava desde que naiio y cassa-
do de doze afios aquella parte en la villa de Yebra, donde avia bibido e bibia con 
su cassa poblada e bienes; e conogio a Pedro Gutierres del Pozo, su padre, vegino 
del lugar de Almoguera, e se avia cassado e tenido bienes en el lugar de Albares, 
donde era velino este testígo, e le conogio mansevo e despues cassado con cassa 

c. 672 v. poblada e bienes quarenta atios poco mas o menos en el dicho / lugar de Albares 
y en el de Almoguera, en entrambos avia bibido con cassa e tenido bienes hasta que 

' Nd testo trararon. 
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murio, que le paregía abria mas de veinte afíos; e que tambien conozio a Antonio 
Gutierres del Poco, padre del dicho Pedro Gutierres e abuelo del dicho litigante, 
e le conogio de ocho a diez atios poco mas o menos ser vecino de la villa de 
Almoguera con su cassa poblada e bienes hasta que murio, que abria mas de ses-
senta anos, e conocia a el lizenciado don Diego Vaga, nuestro fiscal, e conogia a 
muchos vecinos de la villa de Yebra e tenia noticia del dicho pleito. 
Otrosi dixo este testigo que savia e bio que el dicho Antonio Gutierres, abuelo del 
litigante por la dicha linea de baron, trato pleito sobre su hidalguia en la dicha nue-
stra audiencia con el nuestro fiscal que a la sagon era e con el convexo e hombres 
buenos de la dicha villa de Almoguera, este testigo se acordava quando fue con la 
carta executoria despachada / en su favor e que llevo cantidad de muletas galícia- c. 673 

nas para criar e tornar a bender, la qual executoria avia bisto este testigo muchas 
beces y era la que le avia sido mostrada y presentada en el dicho pleito e a ella se 
remitia este testigo por donde constaria lo demas que la pregunta degia. 
Otrosi dixo que siempre fue husada e guardada al litigante hasta que se mobio este 
pleito y al dicho su padre y al dicho su abuelo que la gano, e todos e cada uno en 
su tiempo avian estado y estuvieron y estava el que litigava en opinion y reputacion 
e posession continua, quieta e pacifica de hombres notorios hijos d.algo de sangre 
e de la dicha carta executoria gogando de todas las honrras y exsempciones de que 
avian gocado e gogavan los demas hixos d.algo notorios de sangre. 
Todo lo qual / savia este testigo como natural de la dicha villa de Almoguera e que c. 673 v. 

avia conogido, tratado e comunicado a los susodichos, e bisto que la dicha villa de 
Almoguera e lugar de Albares y en la dicha villa de Yebra avian estado y estavan en 
continua, quieta e pacifica posession de no pagar el pecho del servigio real hordi-
nario que cada un ano se rrepartia e pagava para su magestad entre los buenos 
hombres pecheros e sus haciendas, de que avian sido y heran libres los hixos d.algo, 
como tanbien lo eran del pecho de la moneda forera quando benia de siete en siete 
aflos, y este testigo avia bisto muchas beges repartir y cobrar los dichos pechos en 
la dicha villa de Almoguera y en el lugar de Albares los coxedores e cobradores de 
los dichos pechos quando llegavan a las cassas del padre e abuelo del litigante pas-
savan adelante sin entrar en ellas, dejandolas / libres por ser tales hixos d.algo, e de c. 674 

la dicha carta executoria y continuando la dicha su posession bio que el abuelo de 
litigante que gano la dicha carta executoria fue alcalde de los hixos d.algo en la 
dicha carta executoria, a donde estavan partidos los ofigios entre ambos estados y 
el dicho su padre Pedro Gutierres bio que fue alcalde en el lugar de Albares e 
despues en la villa de Almoguera mas de seis beces por el dicho estado de hixos 
d.algo, en compaiiia de otros alcaldes del estado de los pecheros, que segun lleva 
dicho estavan partidos los oficios entre ambos estados corno lo estavan en la dicha 
villa de Yebra, donde bibia el litigante, al qual le avian dado los oficios de regidor 
e alcalde por el estado de hixos d.algo, este testigo se los avia bisto usar y exercer 
antes que este pleito mobiesse, e los unos e los / otros siempre fueron libres de sol- c. 674 v. 
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dados, llevas e carruajes, que era carga del estado de los pecheros, y en todo avia 
bisto les avia sido guardada la dicha carta executoria e que lo susodicho avia sido 
y era publico y notorio, sin aver bisto ni oido cossa en contrario. 
Otrosi dixo que bio estar cassados a los dichos Antonio Gutierres del Pozo que 
gano la dicha carta executoria e a Maria de Tapia, su mujer, e les bio aver bida mari-
dable en la dicha villa de Almoguera, e que del dicho su matrimonio huvieron por 
su hixo lexitimo e natural al dicho Pedro Gutierres del Pozo, padre del que litiga-
va, e se lo bio criar y alimentar e llamarle hixo e que por marido e mujer e hijo lexi-
timo fueron avidos e tenidos e reputados e lo susodicho publico e notorio. / 

c. 675 Otrosi dixo este testigo que ansimiamo bio estar cassados a los dichos Pedro 
Gutierres del Pozo e Maria Lopez del Arco, padres del dicho litigante, e hacer bida 
maridable en la dicha villa de Almoguera y lugar de Albares como lo manda la 
santa madre Yglessia, e que del dicho matrimonio tuvieron por su híxo lexitimo e 
natural al dicho Antonio Gutierres del Pozo que litiga e se lo bio criar e Hamar hixo 
y el a ellos padres, e que por marido e mujer fueron avidos e tenidos e comunmente 
reputados e lo susodicho publico e notorio. 
Otrosi dixo este testigo que en la villa de Yebra, que erta una legua de la de 
Almoguera, y en entrambos lugares a snido siempre mui notorio la hidalguia del que 

c. 675 v. litigava, el qual a oido fue passion el empadronarle en la dicha villa de Yebra, / e a 
los inismos veginos de Yebra les oio que los empadronadores lo avian echo con pas-
sion, segun que esto y otras cossas lo dijo e depusso este testigo en su dicho e depu-
sigion. 
El dicho Joan Alonsso, vegino e natural de Almoguera y al presente de Santorcaz, 
presentado por parte del dicho Antonio Gutierres del Pozo para la dicha su imfor-
macion, de hedad de ochenta y ocho atios poco mas o menos, e que es hixo d.algo 
e no pariente ni enemigo de ninguna de las partes ni le iba interes en este pleito ni 
le tocavan las preguntas jenerales, e dixo que conogia al dicho Antonio Gutierres 
que litigava desde que nagio y se criava en cassa de sus padres en la villa de 
Almoguera, y abra se casso en la de Yebra diez y seis afíos poco mas o menos; e tam-
bien bio e conogio a Pedro del Pozo, padre del dicho litigante, desde mozo en cassa 

e. 676 de sus padres e despues cassalo en la dicha villa, / yendo y biniendo a ella a ber su 
hagienda desde la villa de Almoguera tiempo demas de veinte afíos basta que el 
susodicho murio, que abría otros beinte afíos poco mas o menos; e tambien cono-
gio a Antonio Gutierres del Pozo, padre del susodicho e abuelo de litigante, vegino 
de la dicha villa de Almoguera, le conoceria diez o doze atios poco mas o menos con 
cassa poblada basta que murio, que abria sessenta aflos poco mas o menos, e que 
conocia a muchos vecinos de Yebra e no conocia al dicho nuestro fiscal. 
Otrosi dixo este testigo que savia mui bien la segunda pregunta corno en ella se 
contenia, como vegino mui cercano del dicho Antonio Gutierres en la villa de 
Almoguera le bisto avia llevar su hexecutoria de hidalguia litigada con el dicho 

c. 676 v. Congexo y nuestro fiscal, / la qual bio despues em poder de su hixo, padre del liti- 
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gante, y era la que le avia sido mostrada, a la qual se rremitia, por donde constaria 
lo demas que la pregunta degia. 
Otrosi dixo que desde que tenia usso de ragon bio que el abuelo del litigante, en 
cuio favor se despacho la dicha executoria, y el dicho su hixo, padre del litigante, y 
el dicho Antonio Gutierres del Pogo que litigava avian estado y estavan hasta que 
se mobio este pleito en posession y reputagion continua de notorios hijos d.algo e 
de la dicha carta executoria, la qual les avia sido ussada e guardada y en su birtud 
avian gogado de las honrras e libertades que se guardavan a los demas hixos d.algo 
de estos reinos e de la dicha villa de Almoguera, y como natural de ella bio este testi-
go muchas beges en tiempo del padre e abuelo del litigante cobrar los pechos / del c. 677 

servigio real e moneda forera que benia de siete en siete afios, e quando los coxe-
dores llegavan a sus cassas passavan adelante sin pedirles cossa alguna ni a sus bie-
nes, dejandolos libres por ser tales hixos d.algo y de carta executoria e no por otra 
ragon alguna, e pasavan a cobrar de los otros sus veginos pecheros. 
E ansimiamo bio les dieron los ofigios de alcaldes e rregidores por el dicho estado 
de hixos d.algo e los dexaron libres de soldados, llevas e carruaxes como a los 
demas hixos d.algo, que era targa de pecheros, y en todo avia bisto les avia sido 
guardada la dicha carta executoria e lo suso dicho avia sido publico y notorio, 
publica voz e fama, sin aver bísto cossa en contrario. 
Otrosi dixo que bio estar cassados a los abuelos del litigante Antonio Gutierres, 
que gano la dicha executoria, e Maria de Tapia, / su mujer, e les bio hacer bida c. 677 v. 

maridable en la dicha villa de Almoguera en una cassa e demas puertas adentro, 
como era constumbre, e que del dicho su matrimonio tuvieron e procrearon por su 
hixo lexitimo e natural al dicho Pedro Gutierres del Pozo, padre del litigante, e sse 
les bio criar e alimentar e llamarle hixo, e que por marido e mujer e hixo lexitimo 
fueron avidos e tenidos y reputados. 
Otrosi dixo que assi mesmo bio estar cassados e a los dichos Pedro Gutierres del 
Pozo e Maria Lopez del Arco, su mujer, padres del dicho litigante, e hager bida jun-
tos como lo manda la santa madre Yglesia, e que del dicho su matrimonio tuvieron 
e procrearon por su hixo lexitimo e natural al dicho Antonio Gutierres del Pozo 
que litiga e se le bio criar e alimentar e Hamar hixo, e que por marido e mujer fue-
ron avidos e tenidos e reputados, y lo susodicho publico e notorio. 
Otrosi dijo este testigo / que las dichas villas de Almoguera y Yebra estan una legua c. 678 

la una de la otra y en ellas y en las demas de la comarca avia sido cossa' publica e 
notoria la dicha executoria de '.abuelo del litigante e avia oido este testigo por 
publico e notorio que el aver.le empadronado en la dicha villa fue passion particu-
lar, porque en ella avia bisto este testigo ser alcalde al dicho Antonio Gutierres del 
Pozo por el estado de los hixos d.algo e que hasta que se mobio este pleito le guar-
daron la dicha carta executoria, e Io susodicho avia sido y era publico e notorio, sin 

Nel testo cassa. 

1691 



aver oido cossa en contrario, segun que lo susodicho e otras cossas lo dixo e depus-
so este testigo en su dicho y depusigion. 
El dicho Pedro Alonsso, vegino de la villa de Almoguera, presentado por parte del 
dicho Antonio Gutierres del Pozo para la dicha ymformagion e hidalguia que pre- 

c. 678 v. tendia filiagion de carta executoria con el dicho fiscal / e Concexo, de hedad de 
ochenta anos poco mas o menos, e que era hijo d.algo e no pariente ni enemigo de 
ninguna de las partes ni le iba interes en este pleito ni le tocavan las demas pre-
guntas que le fueron fechas, e dixo este testigo que conogia al dicho Antonio 
Gutierres del Pogo que litigava desde que nagio e se criava en cassa de sus padres 
en la villa de Altnoguera, e abria que estava cassado catorge anos donde avia bibi-
do e bibia con su cassa poblada e bienes; e conogio a Pedro Gutierres del Poso, su 
padre, vegino que fue de la dicha villa de Almoguera, le conogio molto por cassar 
e despues casado con dos matrimonios quarenta y quatro anos poco mas o menos 
en la dicha villa, con su cassa poblada y bienes, hasta que murio, que le paregia 
abria veinte anos poco mas o menos; e que conogio a Antonio Gutierres del Pozo, 
padre del susodicho e abuelo del litigante, que gano la dicha executoria, nueve o 

c. 679 diez anos ser vegino con cassa poblada y hagienda / en la dicha villa de Almoguera, 
hasta que el susodicho murio, que le paregia abria sessenta anos poco mas o menos, 
e no conogia al nuestro fiscal e conogia a algunos veginos de la villa de Yebra e tenia 
notigia de este pleito. 
Otrosi dixo este testigo que avia bisto que el dicho Antonio Gutierres, abuelo del 
dicho litigante, padre del dicho su padre, trato pleito sobre su hidalguia con el 
Congexo y veginos pecheros de la dicha villa de Almoguera, y este testigo se acor-
dava aver estado un ano ausente de su cassa de una bez a seguir el dicho pleito, que 
su padre de este testigo bibia cerca de su cassa, e le vio llevar la carta executoria 
que se despacho en su favor, la cual despues bio en poder del dicho su hixo, y era 
la que estava presente en este pleito, a la qual se rremitia este testigo, por donde 
constaria lo demas que la pregunta degia. 

c. 679 v. Otrosi / dixo este testigo que la dicha executoria les avia sido guardada a el litigante 
y al dicho su padre e abuelo que la saco e a todos e cada uno de ellos en su cum-
plimiento les avian dexado libres de pechos en la dicha villa de Almoguera y Yebra 
y en las demas donde avian tenido vienes e hagienda, avian gogado de todas las 
libertades y exsempgiones de que abian gogado e gogavan los demas hixos d.algo 
de sangre, lo qual savia este testigo como natural e vegino de la dicha villa de 
Almoguera, a donde vio muchas veges coxer el pecho del servigio real hordinario 
que cada ano pagavan los pecheros de la dicha villa para nos, y quando los coxe-
dores e Cobradores llegavan a sus cassas passavan adelante sin entrar en ellas por 
no ir asentados en los padrones de ellos ni sus bienes dejandolos libres por ser tales 

c. 680 hixos d.algo de sangre, / e de la dicha carta executoria e no por otra caussa ni rra-
gon alguna e por la misma fueron libres por el pecho de la moneda forera quando 
benia de siette en siete anos, e continuando su posession bio este testigo que fue- 
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ron alcaldes e rregidores por el estado de hixos d.algo y este testigo fue regidor en 
compaia del dicho su padre del litigante, siendo el alcalde por el dicho estado de 
hijos d.algo, que estan partidos los ofigios en la dicha villa entre ambos estados, e 
ansi mesmo bio fueron libres de soldados, hombres de armas, llevas y carruaxes, 
que es carga del estado de los pecheros de que son libres los hixos d.algo de la 
dicha villa de Yebra, estuvo este testigo quando el dicho Antonio Gutierres del 
Pozo que litigava era alcalde hordinario por el estado de hixos d.algo / y le bio c. 680 v. 

exerger el dicho ofigio, y era cossa publica e notoria en la dicha villa hasta que se 
mobio este pleito le avian guardado la dicha executoria e posession de su hidalguia 
dejandole libre e a sus bienes de los dichos pechos e dandole los dichos ofigios por 
el dicho estado de hixos d.algo, e todo lo susodicho avia bisto este testigo avia sido 
y era publico y notorio, sin aver oido cossa en contrario. 
Otrosi dixo que bio estar cassados a los dichos Antonio Gutierres que gano la 
dicha executoria e Maria de Tapia, su mujer lexitima, y los bio hacer bida marida-
ble juntos en una cassa como era constumbre, e que del dicho su matrimonio 
tenian por su hixo lexitimo e natural al dicho Pedro Gutierres del Pogo, padre del 
dicho litigante, e se le vio criar e alimentar en la villa de Almoguera e llamarle hixo, 
e que por marido e mujer fueron avidos e tenidos e comunmente reputados, e lo 
susodicho era publico y notorio, publica voz / e fama. 	 c. 681 

Otrosi dixo este testigo que assimismo bio estar cassados al dicho Pedro Gutierres 
del Pozo e Maria Lopez del Arco, segunda mujer, e les bio hager bida maridable 
juntos en la dicha villa de Almoguera, e que del dicho su matrimonio tuvieron por 
su hixo lexitimo e natural al dicho Antonio Gutierres del Pozo que litigava e se le 
vio criar e alimentar e llamar hixo y el a ellos padre e madre, e por tales marido e 
muxer e hixo lexitimo fueron avidos e tenidos e reputados, e lo susodicho publico 
e notorio, publica voz e fama e comun opinion. 
Otrosi dixo este testigo que las villas de Yebra y Almoguera lindavan los terminos de 
la una villa con la otra y estava una legua de distangia poco mas o menos e la dicha 
carta executoria avia sido publica e mui notoria en entrambos lugares, e fue y era 
publico e notorio que fue passion el en/padronar al susodicho e lo susodicho era c. 681 v. 

publico e notorio, publica voz e fama e comun opinion, segun que lo susodicho e 
otras cossas mas largamente lo dixo e depusso este testigo en su dicho e depusigion. 
E por ebitar prolixidad aqui no se pusieron ni incorporaron los dichos e depusigio-
nes de los otros dichos testigos de la villa de Almoguera, que a este pleito fueron 
gitados y llamados en su ausengia y reveldia de la otra, hallamos que la parte del 
dicho Antonio Gutierres del Pozo provo su petigion y demanda, damos la por bien 
provada y que los dichos fiscal del rey, nuestro serior, y concexo e hombres buenos 
de la dicha villa de Yebra no provaron sus excepgiones ni defensiones, damos las por 
no provadas, pronungiamos y declaramos al dicho Antonio Gutierres del Poge la lei 
dixesen y alegassen de su derecho y justigia / lo que biessen les combenia, y el dicho c. 682 

ligengiado don Diego Vaza, nuestro fiscal, presento ante los dichos nuestros alcaldes 
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de hijos d.algo una peticion en que dixo que desde el pringipio de este pleito la parte 
del dicho concexo e hombres buenos de la dicha villa de Yebra tenian dicho e com-
fesado que el susodicho era pechero llano de casta e linaxe de tales e como a tal le 
avian empadronado e prendado por pecho de pecheros y el en esta instangia no avia 
echo provanga ni dilixengia alguna, suplicandonos le mandasemos conceder dili-
gengias, y que ellas y las provangas que en el dicho negogio se huviesen de hager las 
higiesse a costa del dicho concejo e hombres buenos que avian empadronado al 
susodicho e para ella se le diesse nuestra carta y provision de dlligengias y compul-
soria para sacar padrones y escripturas, gitada la parte por birtud de la qual prote- 

c. 682 v. stava no le corriesse termino de tachar e contradegir / e pedir restitugion hasta tanto 
que el diligengiero biniesse y le diesse quenta. 
Lo qual bisto por los dichos nuestros alcaldes de los hixos d.algo congedieron al 
dicho nuestro fiscal las dichas diligengias e mandaron las higiesse a costa del dicho 
concejo e para elio le dieron nuestra carta e probission de diligengias e compulso-
ria para sacar padrones y escripturas, gitada la parte pcir birtud de la qual ymbio a 
hager y fueron echas giertas diligengias, pero no traxo ni presento en el proesso 
del dicho pleito provanga ni dilixengia alguna. 
E passado el dicho termino de diligengias y el de pedir restitugion de pedimento y 
suplicagion de la parte del dicho Antonio Gutierres del Pogo, el dicho pleito fue 
avido por conclusso em forma, el qual bisto por los dichos nuestros alcaldes de los 
hijos d.algo dieron e pronungiaron en el y entre las dichas partes e sobre ragon de 
lo susodicho sentengia definitiva del thenor siguiente. 
Sentencia. 
En el pleito que es entre Antonio Gutierres del Pogo, vegino de la villa de Yebra, 

c. 683 tierra de la villa de Almonagir de fiorita, de la horden de Calatrava, y Diego / de 
Villa Lovos, su procurador, de la una parte, y el licengiado don Diego Daga, fiscal 
dei rei, nuestro sefior, en esta su Corte y Changilleria, y el Concexo, alcaldes, regi-
dores, ofigiales e hombres buenos de la dicha villa de Yebra y Joseph Gutierres, su 
procurador, y el Concejo e hombres buenos de la villa de Almoguera, que a este 
pleito fueron gitados y llamados en su ausengia y reveldia de la otra, hallamos que 
la parte del dicho Antonio Gutierres del Pozo provo su petigion y demanda, damos 
la por bien provada y que los dichos fiscal del rey, nuestro senor, y concexo e hom-
bres buenos de la dicha villa de Yebra no provaron sus excepgiones ni defensiones, 
damos las por no provadas, pronungiamos y declaramos al dicho Antonio 
Gutierres del Poco por nieto lexitimo e co  por nieto lexitimo e natural de Antonio 

c. 683 v. Gutierres del Pozo, su abuelo ya difunto, vegino que fue de la dicha villa / de 
Almoguera, en cuio favor fue dàda y librada la carta executoria de hidalguia en este 
pleito por su parte presentada, la cual mandamos baia incerta e incorporada en la 
carta executoria de esta nuestra sentengia, porende devemos de condenar e con-
denamos a los dichos fiscal del rey, nuestro senor, y Concexo e hombres buenos de 
la dicha villa de Yebra y a todos los dtros Concexos e hombres buenos de todas las 

1694 



giudades, villas y lugares de estos Reinos y seriorios del rei, nuestro serior, donde el 
dicho Antonio Gutierres del Pozo bibiere e morare e tuviere sus bienes y hereda-
des y hagienda, a que agora y de aqui adelante le guarden y cumplan la dicha carta 
executoria del dicho su abuelo que dicha es, y contra el thenor e forma de lo en ella 
contenido no baian ni passen ni consientan ir ni passar agora ni en tiempo alguno 
ni por alguna manera, so las penas en la dicha carta executoria contenidas y mas de 
otros / sinquenta mil maravedis para la camara del rei, nuestro serior, por cada vez c. 684 

que lo contrario higieron. 
Otrosi condenamos a el dicho Concexo e hombres buenos de la dicha villa de 
Yebra a que dentro de nueve dias primeros siguientes despues que para elio fueron 
requeridos con la carta executoría de esta nuestra sentengia buelban e rrestituian, 
den y entreguen al dicho Antonio Gutierres del Pozo o a quien para elio su poder 
huviere todos e qualesquier bienes, prendas y maravedis que por pechos de peche-
ros y contra el thenor y forma de la dicha carta executoria le aian sido o fueron 
tomados o prendados libres e quitos sin costa alguna, tales y tan buenos como eran 
y estavan al tiempo y sagon que se los tomaron y prendaron o por ellos su justo pre-
gio y balor y al que le quiten, tilden, festen y raien de los padrones de los buenos 
hombres pecheros, donde le tuvieron puesto / por tal, ya que no le pongan ni con- c. 684 v. 

sientan poner mas en ellos y ponemos perpetue silengio a los dichos fiscal del rei, 
nuestro senor, y concexo e hombres buenos de la dicha villa de Yebra y a todos los 
otros dichos congexos de todas las ciudades, villas y lugares de estos reinos y serio-
rios del rey, nuestro serior, donde el dicho Antonio Gutierres bibiere y morare y 
tuviere sus bienes, para que agora ni de aqui adelante en tiempo alguno no le 
inquieten ni perturben mas sobre la guarda de la dicha carta executoria del dicho 
su abuelo que dichas es. Y condenamos al dicho Concexo e hombres buenos de la 
dicha villa de Yebra en las costas en seguimiento de este pleito fechas por parte del 
dicho Antonio Gutierres y por esta nuestra sentengia difinitiva assi lo pronungia-
mos y mandamos. 
El lizenciado don Gargia Porto Carrero. 
Doctor don Matheo de Zorgudo Albear. 
El doctor / don Luis del Valle. 	 c. 685 

La qual dicha sentengia fue dada y pronungiada por los dichos nuestros alcaldes de 
los hixos d.algo estando agiendo audiengia publica en la dicha giudad de 
Valladolid, a vinco dias del mes de nobiembre del ano passado de mil y seisgientos 
y beinte y seis, e fue notificada a los procuradores de las dichas partes, e por aver-
se dado en ausengia e reveldia del concexo e hombres buenos de la dicha villa de 
Almoguera de pedimento de la parte del dicho Antonio Gutierres del Pozo, los 
dichos nuestros alcaldes la mandaron dar e fue dada, signada del escrivano de 
camara y de la caussa, la qual, segun parete por testimonio de escrivano, les fue 
notificada estando juntos en su congexo, e fue traida e presentada en el dicho plei-
to e de ella por el dicho Joseph Gutierres / en nombre del dicho Concexo e hom- c. 685 v. 
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bres buenos de la dicha villa de Yebra se apelo para ante el presidente e oidores de 
la nuestra Audiengia de no aver condenado al dicho Antonio Gutierres por peche-
ro llano y de aver condenado a sus partes en costas e asimismo apelo el dicho nue-
stro fiscal para ante los dichos nuestro presidente e oidores e presento ante ellas 
una petigion en que dixo que la dicha sentengia era ynjusta, digna de rrevocar y 
enmendar y ansi lo pedía y se devia hager por lo que antes tenia dicho e alegado 
generai y seguiente e porque la parte contraria era pechero llano de casta e linaxe 
de tales e como tal avia pechado e contribuido en todos los pechos que les avian 
sido echados e rrepartidos llanamente, e porque la parte contraria no era degen- 

c. 686 diente del dicho Antonio Gutíerres que degia avia sido su abuelo e casso negado 
que lo fuesse/ seria ynlexitimo, adulterio, emgestuoso, e tal que no podia ni devia 
gogar de ningun jenero de hidalguia, e porque los testigos en esta caussa presenta-
dos eran barios y singulares e deponian de bana creengia e padegian otras muchas 
tachas e objetos que les pensava poner en la prosecugion de esta caussa, porque nos 
pedia y suplicava mandasemos revocar y revocassemos la dicha sentengia conde-
nando a la parte contraria por pechero llano, ya que corno tal pechasse, pagasse y 
contribuiesse en todos los pechos de pecheros ahiendo en todo como por su parte 
estava pedido sobre que pedia justigia e costas e ofregiosse aprovarlo negesario. / 

c. 686 v. Sin enbargo de la qual dicha petigion de a inlagion la parte del dicho Antonio 
Gutierres del Pozo concluío negando lo perjudical y el dicho pleito fue avido por 
concluso em forma e las dichas partes regividas a prueva con gierto piago e termi-
no, dentro del qual por el dicho nuestro fiscal fueron pedidas segundas diligengias, 
las quales por el dicho nuestro presidente e oidores le fueron concedidas e man-
daron que las higiesse a conta del concexo e hombres buenos de la dicha villa de 
Yebra que avian empadronado e prendado al susodicho e para elio le mandaron 
dar e dieron nuestra carta e probision de diligencias e compulsoria para sacar 
padrones y escripturas, sitada la parta por birtud de la qual embio a haer e fueron 
fechas giertas diligengias, pero no traxo ni presento en e1 progesso del dicho pleito 
provanga ni diligengia alguna. / 

c. 687 E passado el dicho termino provatorio y el de por restitugion de pedimento y supli-
cagion de la parte del dicho Antonio Gutierres del Pozo, el dicho pleito fue avido 
por concluso em forma, el qual bisto por los dichos nuestro presidente e oidores 
dieron e pronungiaron en el y entre las dichas partes e sobre ragon de lo susodicho 
sentengia difinitiva del thenor siguiente. 
Sentencia. 
En el pleito que es entre Antonio Gutierres del Pozo, veglino de la villa de Yebra y 
Diego de Villalobos, su procurador, de la una parte, y el licengiado Joan Xuarez, / 

e. 687 v. fiscal del rey, nuestro seiior, en esta su Corte y Changilleria, y el Concexo, alcaldes, 
ofigiales e hombres buenos de la dicha villa de Yebra y Joseph Gutierres, su pro-
curador, de la otra. 
Hallamos que los alcaldes de los hijos d.algo de esta Corte y Changillería del rei, nue- 
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stro sefior, que de este pleito conogieron en la sentengia difinitiva que en el dieron e 
pronungiaron de que por el dicho fiscal y por el dicho Antonio Gutierres fue apela-
do, juzgaron e pronungiaron bien, porende devemos comfirmar e comfirmamos su 
juigio y sentengia de los dichos alcaldes, a los quales debolbemos este dicho / pleito c. 688 

y caussa para que bean la dicha su sentengia y la agan llevar a devida execugion con 
efecto, como en ella se contiene, e por esta nuestra sentengia difinitiva anssi lo pro-
nungiamos e mandamos. 
El licengiado Alonsso Lopez de Lara. 
El ligengiado frai don Antonio de Balengia. 
El licengiado don Marthin de Agues. 
La qual dicha sentengia fue dada e pronungiada por los dichos nuestro presidente 
e oidores estando hagiendo audiengia publica en la dicha giudad de Balladolid, a 
diez y seis dias del mes de margo de mil y seisgientos y veinte y siete afios, e fue 
notificada a los procuradores de las dichas partes e por averse dado / en ausengia c. 688 v. 

y reveldia del dicho Concexo e hombres buenos de la dicha villa de Altnoguera se 
pidio e fue dada la dicha sentengia signada del escrivano de camara y de la caussa, 
la qual, segun parege por testimonio de escrivano publico, les fue notificado e fue 
traido e presentado en el progesso del dicho pleito, el qual se llevo con la dicha sen-
tengia al dicho nuestro fiscal, el qual suplico de ella y en su prosecugion presento 
ante los dichos nuestro presidente e oidores una petigion en que dixo que la dicha 
sentengia era ninguna injusta de revocar y emendar, por la que tenia dicho y alega-
do en que se afirmava / y porque el que litigava era pechero llano de casta e linaje c. 689 

de tales y en tal opinion, posession e reputagion avia estado y estuvieron su padre 
e abuelo e mas antepassados en todas las partes donde avian bibido e morado e 
tenido bienes e hagienda pechando e contribuiendo en todos los pechos e deramas 
que les avian sido repartidos e los avian pagado pagificamente sin contradigion 
alguna, e porque el dicho Antonio Gutierres nunca avia litigado pleito de hidalguia 
ni en su favor se avia despachado executoria de ella e quando se huviera despa-
chado que negava el que litigava no era su nieto ni desgendiente, por lo qual no le 
devia tocar la dicha llamada executoria, suplicandonos mandasemos / revocasemos c. 689 v. 

revocar la dicha sentengia e condenasemos a la parte contraria por pechero llano e 
a que como tal pechasse y contribuiesse sobre que pedia justigia e costas. 
E ansimismo el dicho Joseph Gutierres en nombre del dicho Congexo e hombres 
buenos de la dicha villa de Yebra suplico cte la dicha sentengia de aver.les conde-
nado en costas. 
E sin embargo de las dichas suplicagiones la parte del dicho Antonio Gutierres del 
Pozo concluio negando lo perjudical y el dicho pleito fue avido por conclusso em 
forma, el qual bisto por los dichos nuestro presidente' e oidores dieron y pronun-
giaron en el y entre las dichas partes y sobre ragon de lo susodicho sentengia difi- 

' Nel testo presiende. 
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nitiva en grado de revista del thenor siguiente. / 
c. 690 En el pleito que es entre Antonio Gutierres del Pogo, vegino de la villa de Yebra, 

y Diego de Villalobos, su procurador, de la una parte, y el licengiado Joan Xoarez, 
fiscal del rei, nuestro sefior, en esta su Corte y Changilleria, y el Concexo e hom-
bres buenos de la dicha villa de Yebra y Joseph Gutierres, su procurador, y el 
Concexo e hombres buenos de la villa de Almoguera que a este pleito fueron gita-
dos y llamados en su ausengia y reveldia, de la otra, hallamos que la sentengia difi-
nitiva en este pleito dada y pronungiada por algunos de los oidores de esta Corte y 

c. 690 v. Changilleria del rei, nuestro senor, de que por el dicho fiscal fue suplicado / fues y 
es buena, justa y derechamente dada y pronungiada y como tal sin embargo d.ellas 
ragones a manera de agravios contra ella dichas y alegadas la devemos comfirmar y 
comfirmamos como en ella se contiene y por esta nuestra sentengia difinitiva en 
grado de revista asi lo pronungiamos e mandamos. 
El ligengiado don Rodrigo Geronimo Pacheco. 
El ligengiado Alonsso Perez de Lara. 
El ficengiado frai don Antonio de Valengia. 
El ligengiado don Marthino de Agues. 
La qual dicha sentengia que de suso ba inserta e incorporada fue dada e pronun-
giada por los dichos nuestro presidente e oidores estando agiendo audiengia publi-
ca en la dicha giudad de Valladolid, a once dias del mes de maio de mil y seisgien-
tos y beinte y siete aiios. / 

c. 691 E agora la parte del dicho Antonio Gutierres del Pozo que litigava paregio en la 
dicha nuestra Audiengía ante los dichos nuestros alcaldes de los hixos d.algo de 
ella, a quien por los dichos nuestro presidente e oidores fue debuelto el dicho plei-
to e caussa y nos pidio e suplico le mandasemos dar nuestra carta executoria de las 
dichas sentengias para que fuessen guardadas, cumplidas y excutadas con efecto, 
como en ellas se contenia, a que sobre elio probeiessemos como la nuestra merged 
fuesse, lo qual bisto por los dichos nuestros alcaldes de los hixos d.algo fue acor-
dado que deviamos mandar dar esta nuestra carta executoria para vos los dichos 
jueces e justigias en la dicha ragon e nos tuvimoslo por bien, porque vos mandamos 
que luego que con ella o el dicho su traslado sacado con autoridad de justigia en 
publica forma y en manera que aga fee, como dicho es, fueredes requeridos a qual-
quier de vos por parte del dicho Antonio Gutierres del Pogo beais las dichas sen-
tengias, ansi la dada por los dichos nuestros alcaldes de los hixos d.algo, como las 
despachadas por los dichos nuestrà presidente e oidores que de suso ba insertas e 

c. 691 v. incorporadas / y las guardeis y cumplais e hagais e mandeis guardar, cumplír y exe-
cutar e llevar e lleveis e que sean llevadas a devida execugion con efecto, como en 
ellas y en cada una de ellas se contiene, y contra su thenor e forma no bais ni paseis 
ni consentais ir ni passar agora ni en tiempo alguno ni por alguna manera, so pena 
de la nuestra merged y de díez mil maravedis para la nuestra camara, so la qual 
dicha pena mandamos a qualquier nuestro esscrivano lo retifique y de fee de elio 
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porque nos sepamos como se cumple nuestro mandado e de esto mandamos' dar 
e dimos al dicho Antonio Gutierres del Pozo esta nuestra sobrecarta de carta exe- 
cutoria de la dicha su hidalgia de sangre escripta en pargamino, sellada con nuestro 
sello de plomo pendiente en filos de seda a colores, librada de los dichos nuestros 
alcaldes de los hixos d.algo de la dicha nuestra audiengia e despachada por otros 
ofigiales / de ella, dada en la giudad de Balladolid, a veinte y vinco dias del mes de c. 692 
junio de mil y seisgientos y beinte y siete anos, ba sobreraido segun. 
El lisengiado don Alonsso de Morales. 
Licengiado don Geronimo del Pucio Aragel. 
El doctor don Luis del Valle. 
Yo Benito de Sagedo, escrivano de camara y maior de los hixos d.algo d.esta Real 
Audiengia del rei, nuestro serior, la fige escrivir por su mandado con acuerdo de los 
alcaldes de hixos d.algo en estas ochenta foxas con esta. 
Tasso esta executoria el tasador de la Audiengia. 
Sobrecarta de carta executoria de hidalguia de sangre a pedimento de Antonio 
Gutierres del Pogo, vegino de la villa de Yebra. 
Corregida. 
Tasso estas ochenta foxas en ciento y ginquenta, en Valladolid, a veinte y cinco de 
junio de mil y seisgientos y beinte y siette. 
Geronimo Seno. 
En la villa de Yebra, a diez y siete dias del mes de agosto de mil y seisgientos y bein- 
te y siete atios, estando juntos la justigia e rregimiento de la dicha villa en su 
Congexo y Ayuntamiento, como lo tienen de costumbre en sala diputada para elio 
espegialmente Juan Hortiz el molto, alcalde hordinario de l.estado de los hixos 
d.algo, e Pedro el Olmo, alcalde hordinario de los buenos hombres pecheros, y 
Miguel Sanchez, regidor de Lestado de lo(s) dichos buenos hombres pecheros, y 
Juan Ortiz el biexo y Pedro / Gomez el biexo, deputado del dicho ayuntamiento, c. 692 v. 
y Francisco Carnicero de la Plaga, procurador sostituto del Congexo de la dicha 
villa, yo Eugenio de Aguilera, escrivano del rei, nuestro serior, y de la comision de 
[...]ochoa, alcalde hordinario de la villa, le [...]el de l.estado de los hixos d.algo, jues 
mero exemplar como justigia realenga mas gercana a esta villa le esta com[...]do la 
execucion de la sentengia contenida en esta real executoria la lei e notifique a los 
susodichos alcaldes e rregidores y demas ofigiales de dicho Congexo, los quales 
dixeron que obedegen la dicha real executoria y sentengias en ella insertas como a 
carta de su rei y serior y la belar en que pusieron sobre sus cavegas y en quanto a 
su cumplimiento piden traslado de ella para lo acordar y mejor cumplir, con lo que 
su magestad mande por ella y esto dieron por su respuesta y firmaron los que supie- 
ron y por el que no va testigo sierto. 
Testigos Diego del Valbagil, escrivano de su magestad e publico de esta villa, y 

' Nel testo mandamon. 
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Anton Ximenez, escrivano del ayuntamiento de ella, d.ello doi fee. 
Y que la notifique por mandado del dicho juez exemplar que estava presente y de 
pedimento de dicho Antonio Gutierres del Pogo y que en el entre tanto que no se 
les da d dicho traslado no les corra termino ni pare perjuigio e supla que el dicho 
Juan Ortiz, alcalde ordinario, dixo que en birtud de la dicha carta executoria que 
ansi tiene obedegida, mandava y mando borrar y tildar de los padrones de pechos 
de pecheros, donde estuviere puesto y asentado el dicho Antonio Gutierres de 
todos ellos y que no se ponga mas en ellos y que le sean bueltos y restituidos sus 
prendas como se manda por la dicha real executoria, y esto dio por su respuesta, 
sin embargo de lo que arriba esta dicho. 
Juan Ortiz. 
Pedro el Olmo. 
Miguel Sanchez. 
Juan Ortiz. 
Pedro Gomez Villasefior. 
Por testigo Diego de Valbagil. 
Eugenio de Aguilera, escrivano. 

c. 693 Concuerda con suo orijinal, que para sacar / este tralsado de el me fue entregado 
por la parte de Pedro Gutierres, vecino de esta villa, a quien le bolbi a entregar, a 
que me remito, y le saque hi fize sacar por mandado de su magestad de el sefior 
don Ferdinando Ortiz, alcalde hordinario de esta villa de Yebra de el estado de 
hijos de algo, que aqui lo firmo. 
Don Ferdinando Ortíz. 
Yba dicho traslado de la real ejecutoria suso menzionada en giento y dos fojos con 
esta en que ba mi signo en pliego de el sello primero yntermedio papel comun. 
Y en fee de todo lo signe y firme en la villa de Yebra en treynta dias de el mes de 
septienbre de mil y siscientos y setenta y dos afios. 
En testimonio de verdad, Pedro Carnicero de la Solana 
Nos los escrivanos de su magestad del ayuntamientto publicos y de la governagion 
d.esta villa de Pastrana, que aqui signamos, sertificamos y damos fee y verdadero 
testimonio a los sefiores que el pressente vieren, como el signo y firma de ariva que 
dioe Pedro Carnicero de la Solana es la del suso dicho ascrivano del numero y 
ayuntamiento de la villa de Yebra, diogises de Toledo, que [d]ista d.esta villa una 

c. 693 v. legua, el qual es scrivano fiel y legal de toda confianga y a sus scriptos se les / a dado 
y da entera fee y credido en juisio y fuera d.el y es el signo y firma que sienpre a 
acostumbrado à aver. 
Y en fee d.ello lo signamos y firmamos en la villa de Pastrana en primero dia del 
mes de octubre de mill y seisientos y setenta y dos afioss. 
En testimonio de verdad, Alonsso Rodado. 
En testimonio de verdad, [...] Rodado. 
En testimonio de verdad, Pedro Fere de La Pefia. 
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En testimonio de verdad, Antonio Ximenez. 
En testimonio de verdad, Sevastian Rodriguez. / 

655 	 1698 febbraio 25, Cagliari 
Abilitazione del Capitolo di Iglesias e del suo procuratore Giovanni 

Battista Serra Mereu. 

Díe vigesima quinta mensis februarii 1698, Calari 	 c. 697 
Pro Stamento eclesiastico 
El venerable Cabildo de la ciudad de Iglesias admitatur, y por el su procurador d 
dottor Juan Bautista Serra Mereu archidiano de dicho venerable Cavildo cuya pro-
cura se habilita. / 

656 	 1698 febbraio 25, Cagliari (aula dell'Arcivescovado) 
La giunta prosegue le abilitazioni dei rappresentanti dello Stamento mili-

tare e dei loro procuratori. 

Et adveniente die martis, intitulata vigesima quinta dicti et presentis mensis februa- c. 698 
rii currentis anni millesimi sexcentesimi nonagesimi octavi, et hora nona matutini 
eiusdem dici, assignata et deputata ad prosecutionem habilitationum faciendarum, 
congregati dicti domini illustrissimi habilitatores in aula praedicta dicti archiespi- 
scopalis palatii habilitarunt sequentes: 
Primo don Miguel Cugia d.esta ciudad de Caller, admitatur con voto por tener 
bastante edad y ser hijo del noble y magnifico don Juan Bautista Cugia. 
Don Igngio de la Mata, hijo del quondam don Jorge de la Mata, admitatur sin voto 
por no tener bastante edad. 
Diego Marongiu admitatur con voto, por hallar.se  habilitado en las Cortes del 
sefior duque de Monteleon. 
Don Francisco Manca conde de san Jorge, admitatur con voto por tener bastante 
edad. 
Don Francisco Ignacio Cadello, hijo del quondam don Díego Cadello de la villa de 
Setzu, admitatur sin voto por no tener bastante edad segun la fee baptismal que 
presenta. 
Gavino Ritzo, hijo de Jayme Ritzo de la villa de Tempio, admitatur con voto por 
tener bastante edad segun la fee baptismal que presenta. 
Ludovico Joseph Ritzo, hijo del sobredicho Jayme Ritzo, admitatur con voto por 
tener bastante edad segun la fe baptismal que se presenta. 
Se habilita la procura de Ludovico Joseph Ritzo hecha a favor del noble don 
Alotno de Leon. 
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Don Francisco Sulis de la villa de Muravera admitatur con voto, por haver consta-
do a la Junta haver obtenido privilegio de cavalleritol y noblesa de las datas en 
Madrid a los seys dias del mes de febrero de Larlo 1691. 
Don Juan Angel Sulis, hijo del sobredicho don Francisco Sulis, admitatur con voto 

c. 698 v. por .constar tener bastante edad segun la fe baptismal que presenta / 
Don Juan Pedro Sulis, hijo de don Juan Angel Sulis de Muravera, admitatur sin 
voto segun la fee baptismal que se presenta. 
Don Francisco Antiogo Sulis, hijo del sobredicho don Francisco Sulis, admitatur 
sin voto segun la fe baptismal que se presenta. 
Se habilita la procura de don Francisco Sulis hecha a favor del don Antonio 
Francisco Genovés, y la sustitucion hecha a favor de don Gabriel Antonio 
Aymerich que tambien se habilita. 
Se habilita la procura de don Pedro Viscente Usay de la villa de Mararbarey, hecha 
a favor del2  don Antonio Francisco Genovés, y la sustitucion hecha a favor de don 
Gabriel Antonio Aymerich que tambien se habilita. 
(duplicado) Don Joseph Carta y Marty d.esta ciudad de Caller, admitatur con voto 
por su notoriedad. 
Se habilita la procura de don Juan Bautista Sardo Pees de la villa de Tempio hecha 
a favor de don Antonio Francisco Genovés, y la sustitucion hecha a favor de don 
Joseph Carta y Marty que tambien se habilita. 
Don Juan Bautista Cardia de la villa de Tortoly admitatur con voto, y por el su pro-
curador dicho don Antonio Francisco Genovés cuya procura se habilita, y la susti-
tucion hecha a favor de dícho don Joseph Carta y Marty que tambien se habílita. 
Se habilita la procura de don Juan Angel Sulis hecha a favor de dicho don Antonio 
Francisco Genovés, y la substitucion hecha a favor de don Gabriel Antonio 
Aymerich que tambien se habilita. 
Don Julian Cadello de la villa de Tortoly, admitatur sin voto por no constar tener 
bastante edad. 
Don Joseph Concu de la villa de Sardara admitatur con voto, y por el su procurador 
dicho don Antonio Francisco Genovés cuya procura se habilita, y la substitucion 
hecha a favor del doctor Demetrio Emiliano del Vechio que tambien se habilita. 
Don Joseph Antonio de Liperi, hijo de don Francisco de Liperi de la ciudad de 
Sasser admitatur con voto, por constar tener bastante edad segun la fe baptismal 
que presenta. 

c. 699 Jayme Masons admitatur con voto, por constar ser militar / segun el privilegio real 
que presenta en la Junta a su favor, despachado en la real villa de Madrid en los 26 
del mes de marco de 1682. 
Don Gavino Diego Thomas Paliachio y Sanatello, hijo de don Juan Francisco 

Così nel testo invece di cavallerato. 
2  Così nel testo. 
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Paliachio y Sanatello de la ciudad de Sasser, admitatur con voto por constar tener 
bastante edad segun la fee baptismal que presenta. 
Don Pedro Francisco Sedda Satta, hijo de don Marini Sedda Satta de la villa de 
Mamoyada, admitatur con voto por constar tener bastante edad segun la fee bap- 
tismal que presenta. 
Don Juan Gavino Carnicer d.esta ciudad, admitatur con voto por su notoriedad. 
Se habilita la procura del illustre don Artal de Alagon marques de Villa Sor, hecha 
a favor del sobredicho don Juan Gavino Carnicer. 
Don Antonio Angel Aresu de la ciudad de Oristan admitatur con voto. 
Se habilita la procura de don Antonio Angel Aresu de la ciudad de Oristan, hecha 
a favor de don Francisco Pes y Pilo de la villa de Tempio. 
Don Pedro Antiogo Sedda de la villa de Sumugueo, admitatur con voto por con- 
star tener bastante edad segun la fee baptismal que presenta. 
Don Francisco Pes Pilo de la villa de Tempio, admitatur con voto. 
El illustre don Antonio Manca y Gaya marques de Moras, y el noble don Jayme 
Manca y Carnicer, su hijo, admitantur con voto, y por ellos su procurador el noble 
y magnifico don Gaspar Barruesso y Carnicer, maestro racional cuya procura se 
habilita, y la substitucion hecha a favor del sobredicho don Juan Gavino Carnicer 
que tambien se habilita. 
Se habilita la procura del noble y magnifico don Joseph Olives hecha a favor del 
noble don Sebastian Sifola. 
Don Fernando Uras de la ciudad de Bosa, hijo de don Juan Bautista Uras, admita- 
tur sin voto por no tener bastante edad segun la fee baptismal que presenta. / 
Don Antonio Uras de Milia, hijo del doctor don Francisco Uras Pilo de la ciudad c. 699 v. 
de Bosa, admitatur con voto, y por el su procurador dicho noble y magnifico don 
Joseph Olives cuya procura se habilita, y la sustitucion hecha a favor de don 
Sebastian Sifola que tambien se habilita. 
Don Francisco Pinna Tolu domiciliado en la villa de Oliena admitatur con voto, y 
por el su procurador el egregio don Igna0o Aymerich cuya procura se habilita, y la 
sustitucion hecha a favor de don Antiogo Santucho que tambien se habilita. 
Don Angel de Litala y don Antonio de Lítala de la ciudad de Alguer admitantur 
con voto, y por ellos su procurador el egregio don Ignagio Aymerich cuya procura 
se habilita, y la sustitucion hecha a favor de don Antiogo Santucho que tambien se 
habilita. 
El doctor don Francisco Soliveras de la ciudad de Sasser admitatur con voto, y por 
el su procurador el doctor Gavino Nurra cuya procura se habilita, y la substitucion 
hecha a favor de don Juan Francisco Guyraldi que tambien se habilita. 
Don Antonio Carta Ladu y don Gavino Carta Lado, padre y hijo, de la villa de 
Ocier admitantur con voto, y por ellos su procurador el illustre marques de Villa 
Sor cuya procura se habilita, y lasubstituOon hecha a favor de don Salvador Carta 
que tambien se habilita. 
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Juan Pilo Satta de la villa de Tempio admitatur con voto, y por el su procurador el 
illustre marques de Villa Sor cuya procura se habilita, y la sustitucion hecha a favor 
de don Salvador Carta que tambien se habilita. 
Don Pedro Vincente Urru de la villa de Mara Arbarey, admitatur con voto. 
Y por ser las onze oras y media del dia, dichos illustrissimos seriores habilitadores 
se levantaron y se fueron, y assignaron la hora quarta de la tarde del presente dia 
para effecto de proseguir dichas habilitaciones; y para que conte se continua el 
presente aucto, de quibus et cetera. / 

c. 700 Et adveniente hora quarta vespertini supradictae dici vigesimae quintae presentis 
mensis februarii currentis anni millesimi sexcentesimi nonagesimi ottavi, constitu-
ti personaliter dicti domini illustrissimi habilitatores in praedicta aula archiepisco-
palis palatii habilitarunt sequentes, me infrascripto secretario presente: 
(duplicado) Et primo don Antonio del Sardo y Diego del Sardo y Estevan del 
Sardo, admitantur con voto con calidad que dentro de seys meses saquen privile-
gio de militar. 
Agustin Gaya natural de la vila de Bottidda y domiciliado en la ciudad de Bosa 
admitatur con voto, y por el su procurador don Francisco Passino cuya procura se 
habilita. 
Don Juan Antonio Joseph Sebastian, hijo de don Angel Passino de la ciudad de 
Bosa, admitatur sin voto por no tener bastante edad segun la fee baptismal que pre-
senta. 
Don Thomas Ignacio Passino, hijo de don Angel Passino de la ciudad de Bosa, 
admitatur sin voto por no tener bastante edad segun la fee baptismal que presenta. 
Don Pedro Juan Passino, hijo de don Angel Passino, admitatur sin voto por no 
tener bastante edad segun la fee baptismal que presenta. 
Don Francisco Luys Passino, hijo de don Angel Passino de la ciudad de Bosa, admi-
tatur sin voto por no tener bastante edad segun la fee baptismal que presenta. 
Antonio del Sardo, Diego del Sardo y Estevan del Sardo de la vila de Tempio admi-
tatur con voto, y por ellos su procurador el noble dottor don Juan Bautista Boloiia 
cuya procura se habilita. 
Don Francisco Solar Mancony, vesino de la ciudad de Castillo Aragones, admita-

c. 700 v. tur con voto, y por el su procurador el / illustre marques de Villa Sor cuya procu-
ra se habilita, y la sustitucion hecha a favor de Gaspar Morte° d.esta ciudad que 
tambien se habilita. 
Don Pedro Natter y Serra y don Phelipe Natter, padre y hijo, admítantur con voto 
y por ellos su procurador el illustre marques de Villa Sor cuya procura se habilita, 
y la sustitucion hecha a favor de Gaspar Morteo que tambien se habilita. 
Don Jorge Carquero de la ciudad de Bosa, y por el su procurador el noble y magni-
fico don Joseph Olives cuya procura se habilita, y la sustitucion hecha a favor de 
don Sebastian Sifola que tambien se habilita, y tambien por constar por la copia 
authentica del privilegio militar despachado en la real villa de Madrid a favor de 
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dicho Jorge Carquero de la data 30 del mes de septiembre de 1695, que tuvo exe-
qucion eri esta Real Audiencia el dia 22 del mes de henero del ano 1696. 
Sebastian Serra y Satta de la villa de Sorgano admitatur, y por el su procurador 
dicho illustre marques de Villa sor cuya procura se habilita, y la sustitucion hecha 
a favor de Thomas Fontana que tambien se habilita. 
Juan Thomas Urru natural de la villa de Sorgono admítatur con voto, y por el su 
procurador dicho illustre marques de Villa Sor cuya procura se habilita, y la susti-
tucion hecha a favor de Thomas Fontana que tambien se habilita. 
Don Gavino Foys y Barbaran de la villa de Bolotana admítatur con voto, y por el 
su procurador el illustre marques de Villa Sor cuya procura se habilita, y la susti-
tucion hecha a favor de dicho Thomas Fontana que tambien se habilita. 
Don Juan Francisco Sahona domiciliado en la ciudad de Iglesias admitatur / con c. 701 

voto, por constar ser militar segun los privilegios de cavallerato y noblesa que ha 
presentado, despachados a su favor en la real villa de Madrid a 12 del mes de 
deciembre del ano 1692. 
Don Juan Maria Sahona de la ciudad de Iglesias, hijo del dicho noble don Juan 
Francisco Sahona, admítatur con voto por tener bastante edad. 
Don Antonio Maria de Plano de Villa Ritzo, admitatur con voto por constar ser 
militar por los privilegios de cavallerato y noblesa que presenta a su favor, despa-
chados en la real villa de Madrid a nueve del mes de agosto del ano de 1691, el de 
militar y el de noblesa a 20 de octubre de 1692. 
Don Juan Andres de Plano, don Antonio Maria de Plano, hijos del noble don 
Antonio Maria de Plano, admitantur sin voto por no tener bastante edad segun las 
fes que presentan. 
Juan Angel de Montis d.esta ciudad admitatur con voto por tener la edad. 
Don Geronimo de Litala de la ciudad de Bosa admitatur con voto, y por el su pro-
curador el egregio conde de Bonorva cuya procura se habilita, y la sustitucion 
hecha a favor de Juan Angel de Montis que tambien se habilita. 
Don Angel de Tori de la villa de Padria admitatur con voto por tener bastante 
edad, y por el su procurador el egregio conde de Villa Mar cuya procura se habili-
ta, y la sustitucion hecha a favor de Juan Angel de Montis que tambien se habilita. 
Y por ser las seys y tres quartos de la tarde se levantaron y se fueron dichos illu-
strissimos seriores habilitadores, y sefialaron las nueve horas de la mariana del dia 
siguiente veynte y seys del presente mes de febrero del presente ano 1698; y para 
que conste se continua el presente aucto, de quibus et cetera. / 

657 	 1698 febbraio 1, Iglesias 
Il Capitolo della chiesa cattedrale di Iglesias nomina suo procuratore, per-

ché lo rappresenti in Parlamento, il reverendo Giovanni Battista Serra Mereu, 
dottore in leggi, arcidiacono della stessa cattedrale. 
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c. 703 In Dei nomine, amen. Noverint universi qualiter nos infrascripti utriusque iuris 
doctor Ephisius Didacus Melis, archipresbiter huius sanctae ecclesiae cathedralis 
ecdesienl, atque vicarius generalis, sede vacante, huius episcopatus ecclesien2  et 
sulcitanen3, canonicus Didacus Salazar, canonicus Petrus Cao Escartello, canoni-
cus Dominicus Senes, canonicus Franciscus Cara, canonicus Andreas Pinto, cano-
nicus Ioannes Massa Pirosu, canonicus Thomas Leo et Otger, canonicus Ioannes 
Cucuru, canonicus Philippus Xandra praedictae sanctae cathedralis ecclesiae cano-
nici atque capitulares huius illustris et reverendi Capituli Ecclesien4; nec non reve-
rendi Nicolaus Cao, Dominicus Sebis, Anthiocus Benedictus Pistis, et Sisinius 
Escartello praedictae ecclesiae rationarii et eiusdem Capituli capitulares. Cum 
omnes fuerimus convocati et simul congregati in eiusdem cathedralis ecclesiae 
sacristia, loco solito ad hoc et similia predicti Capituli negocia peragenda seu per-
tractanda deputato, ut moris est. Nos simul ibi convenire, atque congregari in 
forma Capituli ad somnum5  campanae, maior et integra pars ditti Capituli et supra 
medietatem eiusdem repraesentantes ad effectum conclusionis et executionis eiu-
sdem Capituli per nos llegitimi habiti, die quarta huíus labentis mensis februari et 
anni 1698. 
Nos igitur supradicti archipresbiter, canonici et rationarii attendentes et concide-
rantes pro dicto illustri Capitulo, nec non pro quolibet nostrum, qui citatus et con-
vocatus fuisset per illustrissimum et excellentissimum dominum don Iosephum de 
Solis et Valderavano, comitem de Monte Llano, locumthenenentem et capitaneum 
generalem pro sua regia maiestate domini nostri regis Caroli, in praesenti Sardignae 
Regno, quod per nos metispsos aut nostrorum seu sed potius praefacti Capituli sin-
dicum, actorem et procuratorem compareat coram sua illustrissima et excellentis-
sima dominatione, ratione assistendi et interessendi in tractando et concludendo, 
omnes et singulas causas, res et negotia, quae opportebit et necesse fuerit propo-
nenda in regio generali Parlamento, quod sua illustrissima et excellentissima domi-
natio, pro praefacta sacra catholica regia maiestate et ipsius nomine celebrare 
intendit in civitate et Castro Callari, quod generale regium Parlamentum incipere 
debit die vigesima sexta elapsi mensis ianuarii praesentis anni, prout in praefacta 
citatione et convocatione latius constat, ex quadam provisione suae illustrissimae et 
excellentissimae dominationis, sub datum in praefacta civitate calaritana die 26 
mensis novembris elapsi anni. Agentes etiam ac in seguendo seriem et thenorem 
epistolae seu litterae suae praefactae regiae maiestatis nobis, circa celebratione 
praefacti regi generalis Parlamenti factae ac misse, prout de illo latius constare asse-
rimus. Sub datum in Matriti die 21 mensis februari anni 1696, ex qua provisione et 

' Così nel testo, invece di ecclesiensis. 
2  Idem. 
3  Così nel testo, invece di sulcitanensis. 
4  Così nel testo, invece di ecclesiensis. 
5  Così nel testo, invece di ad sonum. 
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epistolae regiae respective habeatur relatio. Idcirco confidentes ad plenum de pro-
bitate animique integritate, legalitate, sufiícencia et aptítudine admodum reveren-
di utriusque iuris doctoris loannis Baptista Serra Mereu, archidiaconi praedictae 
sanctae cathedralis / ecclesiae ecclesienl et prioris ecclesiarum Sanctae Luciae et c. 703 v. 
Sancti Iosephi. De nostra igitur certa sciencia eisque melioribus via, modo, forma 
ac iure quíbus melius iure et alias valere possimus et debemus, constituhimus, 
creamus solemniterque ordinamus sindicum, actorem et procuratorem nostrum, et 
cuiuslibet nostris seu verius pro praefacto Capitulo ecclesien2  et singularibus eiu-
sdem, certum et especialem ad infrascripta etiam generalem, ita quod spetialitas 
generalitate ipsa minime deroget, nec e diverso praefactum utriusque iuris docto-
rem Ioannem Baptistam Serra Mereu, iis presentem vere, ac pro nobis et nomine 
nostro, et cuiuslibet nostrum seu verius pro praefacto Capitulo praedictae civitatis 
Ecclesien3  comparendum in tribunali convocatione et congregatione ac regio gene-
rali Parlamento pro praefacto illustrissimo et excellentissimo domino locumthe-
nente et capitaneo generali celebrando ut praedictum est una cum omnibus 
Estamentís, omnes et singulas causas, res et negotia per praefactum illustrissimum 
et excellentissimum dominum locumthenentem et capitaneum generalem in prae-
facto regio generali Parlamento proponendas, ordinandas, aut explicandas quovis 
nomine et pro sua sacra catholica regia maiestate et in utilitatem, beneficium, aug-
mentum, tranquilitatem, pacem et tuitionem praesentis Regni, et praefacti Capituli 
concernentia, et omnia alia et singula circa praedicta necessaria faciendum, con-
sentiendum et concludendum, et si dicto reverendo sindico, actori et procuratori 
nostro videbitur praefactis omnibus et aliis contradicendum, ac dissentendum una 
cum omnibus Estamentis et Brachis aut cum aliquibus eorum, tam in et super prae-
factis, quam etiam super donativo seu donatione, danda, facienda aut offerenda, 
praefacto sacro catholico regi domino nostro, quam etiam in et super electione et 
nominatione facienda, in et super habilitatoribus et iudicibus a vulgo dictis repa-
radors de greuges, et super aliis quibuscumque officialibus, et aliis quibuscumque 
negotiis, in ibi prout dicitur proponendis, explicandis et tractandis. Item etiam pro 
nobis et in nomine nostro seu verius pro praefacto Capitulo, et eiusdem singulari-
bus in praefacto regio generali Parlamento posse damus et facultatem concedimus 
ad praestandum et offerendum omnes et singulas suplicationes, instrumenta, privi-
legia, memorialia, capitula et scriptura tam publicas quam etiam privatas et prae-
facto reverendo procuratori, actori et sindico nostro benevisas, et ad praefacti capi-
tuli et eclesiae consernentes et in ipsiis et in quolibet ipsorum decretationes neces-
sarias obtinendum seu obtineri, instandum et suplicandum. Et demum latam et 
omnimodam potestatem dicto reverendo procuratori nostro in singulis et praefac- 

8  Così nel testo, invece di ecclesiensis. 
9  Così nel testo, invece di ecclesiense. 
10  Così nel testo, invece di ecclesiensis. 
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tis rebus praestamus, cira faciendum, representandum, offerendum, consentien-
dum aut dissentiendum cuicumque vel quaecumque nos si praesentes essemus, 
facere, repraesentare, offerre, consentire aut dissentire potuissemus; et si talis 
forent quae maiorem potestatem sive generalem sive specialem requirerent praeter 

c. 702 supra dactam et concessam / cum clausula addantur. Promitentes omnes et singu-
li habere firma et rata quaecumque ipse noster praefactus reverendus procurator, 
sindicus fecerit, consencerit et dissencerit; et si a nobis vel a quocumque ex nostris 
facta fuissent; sub obligatione et hipoteca omnium et singulorum reddituum et 
emolumentorum praefacti Capituli. In quorum fidem omnes nos praedicti prae-
sens instrumentum firmamus et iuramus more solito. Actum est hoc intus sacristiae 
praedictae cathedralis ecclesiae Ecclesien'. Sub die 4 mensis februari et anni 1698. 
Doctor Ephisius Didacus Melis archipresbiter et vicaríus generalis sede vacante; 
canonicus Didacus Salazar, comissarius; canonicus Petrus Cao Escartello; canonicus 
Dominicus Senes; canonicus Franciscus Cara; canonicus Andreas Pinto; canonicus 
Ioannes Massa Pirosu; canonicus Thomas Leo et Otger; canonicus Ioannes Cucuru; 
canonicus Philippus Xandra; reverendus Nicolaus Cao; reverendus Dominicus 
Sebis nec non et rationarius; reverendus Antiochus Benedictus Pisti beneficiatus et 
ractionarius; reverendus Sisinius Escartello beneficiatus et ractionarius. 
Testes huius rei sunt nobilis don Aloysius Pintus et Cany et Antonius Pisano publi-
cus et apostolicus notarius, et cives istius civitatis qui se subscribunt. 
Doctor Aloysius Pintus et Cany testes 
Antonius Pisano notarius testes. 
Praemissis alieno calamo extractis sic prout iacet fidem facio ego Nicolaus Cadello 
regia auctoritate per totum praesens Sardiniae Regnum publicus notarius, et haec 
propria mano subscribens rogatus, requisitusque clausit. 

c. 702 v. Procura de l.illustre Cabildo de Iglesias a favor del muy reverendo archidian Juan 
Baptísta Serra Mereo / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Fede battesimale di Francesco Ignazio, figlio di don Diego Cadello, naturale della 
villa di Setzu, e di donna Caterina Rugiu della città di Alghero. 

c. 704 Certifique de veritat yo domer infrascrit de que en los trenta y hu de agost del aiti 
1682 ab llisensia mia lo reverent Francesch Antoni Mulu, bisbe d.esta santa pri-
macial iglesia calaritana, ha batiat un fili dels nobles conjuges don Diego Cadello, 
natural de la vila de Setzu, y dona Cathalina Rugiu y Cadello de la siutat de Alguer; 
se li posa nom Francesch Ignasi. Padrins foren los nobles don Francesch Marti i 
dona Isabel de Cervello naturals de Caller. En fe de Io qual done y ferme la pre- 

' Idem. 
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sent, instant lo dit noble Cadello vui en Caller als 11 de maig de 1690. 
Agusti Ruby domer / 

B. Fede battesimale di Gavino e Ludovico Giuseppe, figli di Giacomo Ritzo e di 
Giovanna Guglielmo di Tempio. 

Doy testimonio verdadero yo infrascrito como uno de los archivistas de los libros c. 705 
y papeles de esta collegiata de Tempio, de como haviendo reconogido el quinque 
librorum en que esti continuados todos los que han sido bautizados en dicha col-
legiata, he hallado escrito en uno d.ellos lo que sigue. 
Die 27 mensis septembris 1676 Tempio. 
Gavino, hijo legitimo y natural de senor Jayme Rizio y de setiora Juana Guillelmo, 
su muger, ha sido bautizado por mi el doctor Antonio Careddu. Padrinos assistie-
ron Joseph Misorro y dona Cathalina Serafino. En fee de los qual ago la presente 
certificatoria firmada de mi mano, y sellada con el sello y armas de este Cabildo 
colegial. En Tempio a 14 de henero de 1698. 
Canonigo Pedro Gabriel 
Certifico yo Carlos Bonicelli notati() publico de esta villa de Tempio, de como la 
sobre escritta litteratura y firma es del reverendo canonigo Pedro Gabriel, y el 
impresso sello es el que pone la insigne collegiata de Civita, en cuya verdad doy el 
presente a instancia de Gavino Rizzio. En Tempio a 16 de 1698 de lo que de fee 
Carolus Bonicelli auctoritate regia publicus notarius. / 
Certifico y ago fee de verdad yo infrascrito, como archivista de los libros y papeles c. 705 
de esta collegiata de Tempio, de como haviendo reconoOdo el quinque librorum, 
en uno de los quales he hallado escrito todos los que han sido bautizado en dicha 
iglesia collegial, y entre ellos tambien lo que sigue. 
Die 29 septembris 1675 Tempio. 
Lodovico Joseph Rizio, hijo legitimo y natural de senor Jayme Rizio y de senora 
Juana Guillelmo, su muger, ha sido bautizado por mi el dean Nicolas Marino. 
Padrinos assistieron el doctor Francisco Garrucho, archipreste de Bosa, y dona 
Mariangela Nusco Pes. En cuyo testimonio ago la presente firmada de mi mano, y 
sellada con el sello de dicha collegiata. En Tempio a 14 de henero del ano 1698. 
Canonigo Pedro Gabriel 
Doy testimonio de verdad yo Carlos Bonicelli, notati() publico d.esta villa de 
Tempio, que el sobre escrito caracter, litteratura y subcripcion es de dicho canoni-
go Pedro Gabriel; y el impresso sello es el que suole poner esta insigne collegiata 
de Civita, en cuya verdad hago este a instancia de Jaime Rizzio. En Tempio a 16 de 
henero de 1698; y d.ello doy fee. 
Carolus Bonicelli publicus notarius. / 
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658 	 1698 febbraio 20, Cagliari 
Ludovico Giuseppe Ritzo, donnicello, signore della villa di Tempio, non 

potendo partecipare al Parlamento a causa di alcuni urgenti impegni, nomina 
suo procuratore don Alonso de Leon, nobile domiciliato a Cagliari. 

c. 707 Die vigessima februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo nonage-
simo octavo Calari. 
En nom de Nostre Serior Deu, sia a tots notori com Ludovico Joseph Ritzo, don-
ceill, senor de la vila de Tempio, y personalment trobat en esta cíutat, conegut et 
cetera, de son grat et cetera. Per quant per algunas ocupagions molt urgents per-
sonalment, segons diu, assistir no pot al real y generai Parlament que en nom y per 
part de la catholica y real magestad, que Deu guarde, ha de celebrar en esta ciutat 
lo excellentissim setior conde de Montellano, adelantat de Jucatan et cetera, del 
Conceill de ditta sa magestad, son virrey, llochtinent y capita generai en dit e pre-
sent Regne, y president de dit real generai Parlament. Per tant de son grat et cete-
ra constituhex, crea y solemnenment ordena son llegitim y especial procurador, e 
per les infrascrites coses generai axi.que et cetera al noble don Alonso de Leon en 
la present ciutat domigiliat, per.a.que en nom y per part de aqueill puga y dega de 
assistir, intervenir y votar en la conclusió de dit real y generai Parlament, assentint 
o dissentint a qualsevol proposicions que en aqueill se han de fer en servissi de la 
ditta sa magestad, y benefissi del dit e present Regne, tant sobre lo donatiu gracios 
que a la matexa y catholica real magestad se farà y gratias y capitols que se ly dema-
naran, com sobre qualsevol altres negossis que en dit real y generai Parlament se 
han de tratar, dant lo concentiment o dissentiment en la forma y manera que al dit 
son procurador constituit ly aparrà combenir millor al servissi de la ditta sa mage-
stad, y be publich del present Regne, e generalment atgia y dega de fer en dit real 
y generai Parlament totes e qualsevol coses que dit constituent fer podria y devia si 
personalment a aquell assistir pogues, ancara.que necessitassen de mes ampio y 

c. 707v. especial poder del.que en lo present resta expressat y declarat, puix ab thenor / de 
aqueill ly confereíx y otorga tot lo pie, bastant y necessari pera usar y servir.se  de 
aqueill quant menester serà, ab facultad axi.bé de poder substituhir hu o molts pro-
curadors, aqueills sempre que ly paregues combenient revocar y altres de nou crear 
y elegir, prometent dit constituent que tot lo que per dit noble son procurador con-
stituit, y los per aqueill substituydors serà fet, votat y determinat lo tindrà y apro-
varà per ben fet y no lo revocarà en temps algú per diguna causa, via ni rahó segons 
que axi lo firma y jura llargament et cetera. 
Ludovico Joseph Richo Guillelmo. 
Testimonis foren presents Sadorro Sotto y Antoni Brondo escrivents de esta ciutat, 
que ferman et cetera. 
Sadorro Sotto. 
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Andres Antonio Brondo testigo. 
Juan Thomas Carboni nottario. 
Praemissis alieno depictis calamo facit fidem Ioannes Thomas Carboni publicus 
nottarius et civis Calaris, qui instatus requisitusque claudere clausit et cetera. / 

Certificati allegati alle procure e alle abilitazioni. 
A. Fede battesimale di Giovanni Angelo e Francesco Antioco, figli di Francesco Sulis 
e di Anna Cossu di Muravera. 

En veinte y quatro dias del mes de abril del presente ano mil seiscientos setenta y c. 708 
sinco, yo el reverendo Juan Maria Lay, cura de esta iglesia parroquial de Muravera, 
bautize segun el ritu de la santa Iglesia romana a Juan Angel, hijo legitimo de 
Francisco Sulis y de Anna Cossu, conjugies, vecinos de dicha villa. Fueron padri- 
nos Vito Cucu de la villa de Santo Vito y Juana Sechi de Muravera. 
Juan Maria Lay cura. 
Concordat et cetera. 
Alexius Ferreli secretarius. / 
Hoy a los diez y nueve de febrero ano mil seysientos ochenta yo Antonio Murgia, c. 709 
cura de la parroquial iglesia de San Nicolas de la villa de Muravera, bautizé segun 
el ritu de la santa madre Iglesia romana a Francisco Antiogo Sulis, hijo de sefior 
Francisco Sulis y de sefrora Anna Cossu, coniuges, de dicha villa. Fueron padrinos 
el lizenciado Sebastian Orrú y Cathalina Cadony de dicha encontrada. 
Antonio Murgia cura. 
Concuerda con su originai, folio 21, pagina 2, de.lo que doy fe yo bajo firmado cura 
de dicha villa. Muravera y agosto 26 de 1697. 
Miguel Sechy cura. / 

B. Fede battesimale di Giovanni Pietro, figlio di Giovanni Angelo e di donna Serafina 
Si gola di Villaputzu. 

En.tres dias del mes de mayo de mil seis sientos noventa y sinco yo bajo firmado c. 710 
sagerdote de Villa Putzo, que con lisengia de los venerables curas d.esta presente 
villa de Muravera tengo bautizado segun el rictu de la santa madre Iglesia a don 
Juan Pedro Sulis, hijo legitimo de don Juan Angel Sulis y dona Serafina Sigola, 
coniugues y vesinos d.esta dicha villa. Fueron padrinos el noble Miguel Sechi y 
dona Francisca Sulis de Villa Putzo, de lo qual et cetera. 
Antonio Camedda preste. 
Ago.fe yo bajo firmado cura d.esta villa de Muravera que el sobredicho asiento esta 
sacado del quinque libris de la parroquial iglesia d.esta villa de Muravera, y con- 
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querda con dicho asiento, de lo qual ago la presente fe. Muravera a 20 de febrero 
ano de 1698. 
Juan Dorningo Camedda cura. / 

659 	 1698 febbraio 5, Cagliari 
Don Francesco Sulis, nobile della villa di Muravera, non potendo parteci-

pare al Parlamento perché la sua assenza comporterebbe un grave danno per i 
propri affari, nomina procuratore don Antonio Francesco Genovés, barone di 
Portoscuso. 

c. 711 Die quinta mensis februarii anno a nativitate Domini millesimo sexcentesimo non-
agesimo ottavo. 
Villa Muravera. 
Sit omnibus notum com lo noble don Francisco Sulis, natural de la present vila de 
Muravera, conegut molt be dels notari y testimonis infrascrits, per quant lo excel-
lentissim seflor don Joseph de Solís conde de Montellano, virrey y capita generai 
del present Regne de Serdegna y president de Corts en nom de sa magestad, que 
Deu guarde, enten celebrar Corts en aquest dit e present Regne, en las quals han 
de intervenir tots los del Estament militar, y per ser dit noble constituhent hu de 
aqueills y no poder pergonalment adsistir ad.aquelles a causa que por sa ausencia 
se li malograria sa hazienda y negosis, lo que li seria de grave perjuhissi, per no tenir 
gent fiada que cuide de aquella. Per tant, confiat de la retitut y sufisiencia del infra-
scrit noble baro Genovés, de son grat y certa sciencia fa, constituhex, crea y solem-
nament ordena son llegitim procurador cert y especial e per.les coses infrascrites 
generai, axi que la especialitat a la generalitat no derogue ni per lo contrari al dit 
noble baro don Antoni Francisco Genovés, que lo es de la tonara de Puerto 
Escuzo, a.estes coses absent... 

[omissis]' 

c. 711 v. ...Don Francesco Sulis. Testimonis son Lucifero Corda y Gabriel Pireddu massaios 
de la dita e present vila, e.per no saber escriure aqueills ferma lo notari de llur part. 
Ioannes Andreas Corda notarius. 
Praemissis proprio calamo subscriptis fidem facit Ioannes Andreas Corda authori-
tate regia publicus notarius, ad haec requisitus clausit. 

' Per il contenuto della parte omessa cfr. n. 332. 
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